ANIEF – Associazione Nazionale Insegnanti ed Educatori in Formazione

anief2003@libero.it  http://digilander.libero.it/ANIEF/
anief_ix_ssis@libero.it        http://www.nonociclo.blogscuola.it/       328.1521676

Si è aperta la campagna elettorale. 
I Parlamentari partecipano alle Assemblee ANIEF
         Le assemblee svolte dai referenti ANIEF la scorsa settimana a Milano e Sassari, a seguito della mobilitazione degli specializzandi del IX ciclo SSIS, per il mancato inserimento nelle graduatorie ad esaurimento, hanno imposto alla campagna elettorale il tema della valorizzazione della formazione iniziale e del titolo SSIS. 
Dopo l’articolo del Messaggero Veneto (8 febbraio) che annunciava l’assemblea organizzata dall’ANIEF ad Udine, l’ANSA (15 febbraio) e la Nuova Sardegna (17 febbraio) hanno raccolto il parere dei Senatori (Cappelli, Pellegatta, Bulgarelli), degli esponenti tecnici del Ministero della Pubblica Istruzione (Bonelli) e dei Parlamentari (Rusconi e Aprea con un telegramma) intervenuti a Milano e Sassari di fronte a centinaia di specializzandi, e il loro impegno per l’approvazione di un emendamento (http://digilander.libero.it/ANIEF/ANIEF_16_febbraio_2008.doc) che possa ottemperare alle richieste pervenute in sede d’approvazione del Decreto Mille Proroghe, in discussione lunedì 18 febbraio in aula alla Camera.
Nell’attendere la pubblicazione dei resoconti dell’Assemblee svolte, comunque, ricordiamo che la mobilitazione continua con nuove Assemblee promosse dall’ANIEF a Padova (19 febbraio), Chieti (29 febbraio).
 Napoli, 18 febbraio 2008 
  
SCUOLA: SINISTRA, APRIRE GRADUATORIA ANCHE A STUDENTI SISS (ANSA) - MILANO, 15 FEB –
 Per permettere agli 11.830 iscritti al nono ciclo  delle Ssis (Scuole di specializzazione per l’insegnamento secondario) di accedere alle graduatorie ad esaurimento dalle quali sono ad oggi esclusi, la sinistra presentera’ nei prossimi giorni un emendamento in occasione del decreto Milleproroghe. E’ quanto emerso dall’incontro di questo pomeriggio organizzato a Milano dagli studenti lombardi delle Ssis di Brera, dell’Universita’ Cattolica e Statale di Milano e dell’Universita’ di Pavia, a cui hanno partecipato le senatrici Maria Agostina Pellegatta (Pdci) e Giovanna Capelli (Prc), rispettivamente vicepresidente e membro della commissione istruzione pubblica del Senato.
Il problema riguarda tutti gli iscritti al nono ciclo delle Ssis - 1800 in Lombardia e 11.830 in Italia - che ad oggi non possono accedere alle graduatorie perche’ chiuse e trasformate in esaurimento dal ministero della Pubblica Istruzione con la legge finanziaria 2007. ‘C’e’ stata una mancanza di comunicazione tra i due Ministeri - dicono gli studenti - perche’ nonostante Fioroni avesse chiuso le graduatorie, Mussi ha indetto ugualmente il nono ciclo Ssis, senza chiarire la posizione degli 11.830 iscritti’.
‘Abbiamo trasformato le graduatorie permanenti ad esaurimento per porre fine alla piaga del precariato - ha spiegato la senatrice Pellegatta -. Il secondo passaggio, bloccato dalla caduta del governo, consiste nella delega data con la finanziaria 2008 ai due Ministeri, per definire le nuove modalita’ di reclutamento e formazione dei docenti che avrebbe risolto anche il problema degli specializzandi del IX ciclo’.
Se l’emendamento verra’ bocciato, si potra’ decidere di bandire un concorsoordinario pubblico a cattedra per gli abilitati Ssis, suggerisce Giuseppe Bonelli della segreteria tecnica del ministero della Pubblica istruzione.
Intanto, gli studenti hanno iniziato a raccogliere le adesioni per un eventuale ricorso al Tar: su 1800 sissini lombardi gia’ 860 hanno messo la loro firma. (ANSA).
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