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Anche il Presidente della Repubblica 

attenziona il problema del IX ciclo delle SSIS 

e delle Graduatorie

Finalmente anche il Presidente della Repubblica risponde alla sollecitazioni di una nostra referente (Sara Volpato, Cobaslid ANIEF Venezia) in merito al problema dell’esclusione degli specializzandi del IX ciclo, AFAM, SFP, Strumento Musicale dalle Graduatorie ad Esaurimento dopo l’ODG del Senato, la richiesta del Sindacato e la mobilitazione che attualmente vede migliaia di specializzandi partecipare alle Assemblee indette dall’ANIEF su tutto il territorio nazionale.

Il Presidente Napolitano ha girato l’istruttoria al Ministero della Pubblica Istruzione dove già un anno fa l’ANIEF ha presentato l’istanza necessaria, prima ancora che si partorisse l’idea di attivare un IX ciclo. Ovviamente, speriamo che questa mobilitazione consenta a priori anche ai futuri specializzandi del X ciclo di usufruire degli stessi diritti rivendicati. 
Pubblicato il resoconto dell’Assemblea di Potenza a cui hanno assistito i giornalisti dell’ANSA Basilicata, Quotidiano della Basilicata, Gazzetta del Mezzogiorno della Basilicata, La Nuova del Sud, ora continuiamo con la sensibilizzazione con le nuove assemblee di Bari, Torino, Genova e Napoli che concluderanno questa prima fase di risveglio civico.

Non per ultimo, dopo le proteste pubblicate anche sul nostro sito contro l’articolo denigratorio sulla formazione universitaria pubblicato sull’Unità, la stessa redazione con correttezza ha dato spazio ha un contributo più obiettivo sull’esperienza svolta dalla formazione SSIS.

Ora aspettiamo l’inserimento degli specializzandi nelle GaE e la loro immissione in ruolo: due punti certamente che dovranno essere al centro della Campagna elettorale, come anche l’Associazione delle Scuole Autonome Siciliana ha riconosciuto.

La prossima settimana pubblicheremo il manifesto politico per rilanciare la nostra Scuola e l’Università.

Napoli, 17 febbraio 2008
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