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Resoconto Assemblea IX CICLO SSIS TORINO, 1 APRILE 2008

7 Aprile 2008 
Si è svolta il giorno 1° Aprile 2008, nell’aula 4 del Politecnico di Torino, l’assemblea ANIEF degli specializzandi SSIS del Piemonte.

Sono convenuti il referente ANIEF per la SSIS del Piemonte Patrizio Giustetto, il direttore della SSIS del Piemonte prof. Sergio Cecchin; vari organi di stampa tra cui Federica Burbatti della troupe televisiva della RAI Regione Piemonte; il quotidiano La Stampa; la rete televisiva regionale Retesette Piemonte.

Sono stati invitati e sono convenute anche importanti personalità della vita politica nazionale tra cui la senatrice Daniela Alfonzi (Sinistra Arcobaleno), il preside Giulio Cesare Rattazzi in rappresentanza del Partito Democratico, in rappresentanza della senatrice Magda Negri (PD) vi era la dott.sa Carcano,, la professoressa Anselmi in rappresentanza del senatore Lucio Malan (Popolo della Libertà), l’assessore alle Risorse educative del comune di Torino Luigi Saragnese (Sinistra Arcobaleno), nonché alcuni rappresentanti regionali delle maggiori sigle sindacali tra cui Sergio Pomesano e Chiara Profumo (della CGIL-FLC), Mauro Bidoni della CISL scuola, Franco Coviello dello SNALS.

L’assemblea ha inizio con un’introduzione di Roberta Ravicchio, co-organizzatrice insieme al referente locale ANIEF dell’Assemblea, i ringraziamenti alle personalità convenute e i doverosi onori di casa fatti dal Direttore della SSIS il quale concedendo gli spazi per questo evento conferma la solidarietà del CODISSIS alle iniziative ANIEF. Il direttore Cecchin ribadisce che la situazione di precarietà nella quale si è sempre dovuta muovere la SSIS è divenuta emblematica nel caso dell’istituzione del IX ciclo e ha poi dato pubblica lettura del documento attraverso il quale il CODISSIS ha rilevato elementi di anticostituzionalità nei confronti dell’esclusione del IX ciclo dalle GaE.

La parola passa al sottoscritto che in qualità di referente Nazionale ANIEF per il IX ciclo SSIS e affini fa un lungo intervento sulla storia della SSIS e sul come SSIS e ANIEF abbiano fatto percorsi paralleli dalla fondazione della associazione fino al recente sodalizio con il CODISSIS.

Si sono toccati tutti i punti nevralgici della tribolata e oramai decennale storia delle Scuole di Specializzazione mettendo in particolare rilievo il fatto che nonostante in questo decennio si siano alternati in varie epoche governi di destra e di sinistra, nessuno si è mai fatto carico di istituire un canale di reclutamento dedicato, ma, al contrario, ogni Ministero ha per prima cosa cercato di dare il proprio imprimatur al reclutamento della Pubblica Istruzione senza curarsi ne di chiedere pareri agli interessati, né di fare una approfondita analisi delle conseguenze delle azioni di governo intraprese.

L’esclusione del IX ciclo e la partenza del X (a cui farebbe necessariamente seguito quella dell’XI e XII ciclo) è solo la logica conseguenza di una politica cieca e sorda condotta indistintamente da tutti i ministeri precedenti, di cui quello Fioroni è solo l’ultimo in ordine cronologico.

Al termine della lunga esposizione, che ha suscitato applausi e consensi negli astanti e che ha visto continui cenni di approvazione anche da parte degli esponenti sindacali convenuti, hanno preso la parola gli ospiti, moderati dal referente locale ANIEF Patrizio Giustetto, cominciando dagli uomini politici intervenuti i quali hanno preso una netta e spassionata presa di posizione a favore delle tesi esposte dal sottoscritto e di solidarietà nei confronti del IX ciclo.

In particolare la senatrice Alfonzi (SA), la professoressa Anselmi (PDL) e il preside Rattazzi (PD) hanno affermato la necessità di inserire in GaE il IX ciclo; idem gli esponenti dei sindacati convenuti Mauro Bidoni della CISL e Chiara Profumo della CGIL-FLC la quale, in particolare, ha solidarizzato con l’ANIEF invitando tutti i presenti ad aderire alle iniziative della associazione con una frase tanto spontanea quanto inusuale «…ma voi siete matti se non aderite; dovete aderire, dovete lottare…».

Il commento a mio avviso più sensibilizzante lo ha avuto l’ex preside Rattazzi che in un momento del suo intervento ha apertamente sostenuto «….è vero, i presidi vi assicuro che sanno che i sissini (che a me non piace chiamare cosi, sembra che dicano sempre si) sono i docenti “migliori”, che già sanno fare il loro mestiere che, come tutti i mestieri, si può imparare…»

Chiude l’assemblea un breve dibattito, a tratti polemico, tra la platea e gli ospiti convenuti, al termine del quale è parso che tutte le persone intervenute siano intenzionate a perorare la causa dell’ANIEF per il IX ciclo, ossia l’ingresso degli specializzandi in graduatoria.
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