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Resoconto Assemblea ANIEF di Milano
Si è tenuta venerdì 15 febbraio nei locali della Statale l’assemblea degli specializzandi SSIS di Milano e Pavia.

Erano presenti, oltre al direttore della struttura prof. Citrini ed ai referenti ANIEF per gli specializzandi, le senatrici Pellegatta e Cappelli, il Segretario Tecnico del Ministro Fioroni dott. Bonelli (intervenuto a nome dell’on. Rusconi impegnato in altre attività istituzionali).

Ha fatto pervenire, inoltre, un telegramma l’on. Valentina Apream ex Vice Ministro dell’Istruzione, Università e Ricerca nel Governo Berlusconi Bis.

Apre l’assemblea prof. Citrini dando lettura integrale della circolare del Codissis in merito alle iniziative ANIEF e avviando gli interventi.

Segue un primo lungo intervento del sottoscritto quale referente Nazionale ANIEF per il IX ciclo durante il quale si riepiloga gran parte della storia della SSIS.

Interviene la sen. Pellegatta ribadendo, tra i vari punti toccati, il ruolo della SSIS quale strumento di formazione per i docenti e ricordando la necessità di una riforma del sistema di reclutamento che, se non fosse stata interrotta dalla caduta del governo, avrebbe portato al 3+2 per la laurea specialistica e al +2 (SSIS) per l’insegnamento.

Interviene la sen. Cappelli la quale pone il problema, tra gli altri, dell’accesso ai ruoli per il pubblico impiego che, stando la normativa attuale, deve avvenire tramite concorso pubblico.

Interviene il direttore prof. Citrini ribadendo che il concorso sostenuto per l’accesso alle Scuole di Specializzazione ha tutti i crismi del concorso ordinario e potrebbe essere utilizzato come gia da ora come concorso a cattedra.

Viene data lettura integrale del telegramma dell’on. Aprea i cui contenuti possono essere riassunti nella proposizione di porre rimedio ai danni provocati dal Governo di sinistra.

Segue un secondo intervento dello scrivente che, riprendendo gli altissimi contenuti toccati durante il dibattito ricorda come già dal 2004 a valle della sentenza della Corte Costituzionale n° 168 si devono ritenere i percorsi di Specializzazione quali paritari a quelli del Concorso Ordinario, quindi ritenere i concorsi per l’accesso alle Scuole di Specializzazione sostitutivi di quelli a cattedra potrebbe non risultare una proposta impresentabile, così come giusto e legittimo risulterebbe riservare una quota delle immissioni in ruolo solo per gli Specializzati SSIS e affini. Su richiesta della platea vengono illustrate delle slides chiarificatrici sul percorso intrapreso che verranno pubblicate sul presente blog a seguito di questo resoconto.

É intervenuto anche il dott. Bonelli ribadendo, tra i vari punti toccati, la bontà delle intenzioni del ministro Fioroni che ha ritenuto, con la chiusura delle GaE, porre fine a una delle cause del precariato nel mondo della scuola, a cui avrebbe fatto seguito la riforma del reclutamento che, per la caduta del governo, non ha potuto avere luogo.

Dà termine all’assemblea un acceso dibattito su tutti punti toccati dall’assemblea.

Al termine del dibattito le autorità convenute confermano la volontà di continuare a portare davanti alle aule parlamentari l’emendamento ANIEF a favore del IX e dell’avviando X ciclo SSIS.

17 Febbraio 2008 

Gian Mauro Nonnis

SCUOLA: SINISTRA, APRIRE GRADUATORIA ANCHE A STUDENTI SISS (ANSA) - MILANO, 15 FEB –

 Per permettere agli 11.830 iscritti al nono ciclo  delle Ssis (Scuole di specializzazione per l’insegnamento secondario) di accedere alle graduatorie ad esaurimento dalle quali sono ad oggi esclusi, la sinistra presentera’ nei prossimi giorni un emendamento in occasione del decreto Milleproroghe. E’ quanto emerso dall’incontro di questo pomeriggio organizzato a Milano dagli studenti lombardi delle Ssis di Brera, dell’Universita’ Cattolica e Statale di Milano e dell’Universita’ di Pavia, a cui hanno partecipato le senatrici Maria Agostina Pellegatta (Pdci) e Giovanna Capelli (Prc), rispettivamente vicepresidente e membro della commissione istruzione pubblica del Senato.
Il problema riguarda tutti gli iscritti al nono ciclo delle Ssis - 1800 in Lombardia e 11.830 in Italia - che ad oggi non possono accedere alle graduatorie perche’ chiuse e trasformate in esaurimento dal ministero della Pubblica Istruzione con la legge finanziaria 2007. ‘C’e’ stata una mancanza di comunicazione tra i due Ministeri - dicono gli studenti - perche’ nonostante Fioroni avesse chiuso le graduatorie, Mussi ha indetto ugualmente il nono ciclo Ssis, senza chiarire la posizione degli 11.830 iscritti’.

‘Abbiamo trasformato le graduatorie permanenti ad esaurimento per porre fine alla piaga del precariato - ha spiegato la senatrice Pellegatta -. Il secondo passaggio, bloccato dalla caduta del governo, consiste nella delega data con la finanziaria 2008 ai due Ministeri, per definire le nuove modalita’ di reclutamento e formazione dei docenti che avrebbe risolto anche il problema degli specializzandi del IX ciclo’.

Se l’emendamento verra’ bocciato, si potra’ decidere di bandire un concorsoordinario pubblico a cattedra per gli abilitati Ssis, suggerisce Giuseppe Bonelli della segreteria tecnica del ministero della Pubblica istruzione.

Intanto, gli studenti hanno iniziato a raccogliere le adesioni per un eventuale ricorso al Tar: su 1800 sissini lombardi gia’ 860 hanno messo la loro firma. (ANSA).
