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Prosegue la mobilitazione dei docenti di strumento musicale

Prosegue la mobilitazione nazionale promossa dall’Anief anche per lo strumento musicale nella scuola media; a tale proposito, ecco di seguito alcune proposte per migliorare la situazione generale della didattica musicale in Italia, a partire dalla scuola primaria, per passare alla scuola media ad indirizzo musicale per finire ai licei musicali, propedeutici all’ingresso alle Accademie (che sostituiranno i Conservatori).

Queste idee, in quanto tali, vogliono avviare un dibattito concreto sulla (scarsa) cultura didattico-musicale italiana e non vogliono essere esaustive ma propositive.

In primo luogo, si vuole far notare la carenza di coordinazione a livello nazionale tra i docenti di educazione musicale (presso la scuola primaria e la scuola secondaria, sia di primo che di secondo grado) e di strumento musicale, oltre che degli specializzandi delle varie classi di concorso.

L’ANIEF, in quanto associazione non sindacale e apartitica, si propone come interlocutore nazionale di tutti i docenti e gli specializzandi di musica, come hanno dimostrato gli ottimi risultati conseguiti con la mobilitazione nazionale del IX ciclo SSISS, tuttora in corso.

L’unione e la coesione, due elementi che sono sempre venuti a mancare, finora, tra colleghi musicisti, Noi li vogliamo risolvere con proposte apprezzate e condivise da tutti.

Ricordiamo che con la forza dei numeri si possono fare grandi cose; ecco quindi che, se si uniranno le forze delle SSISS IX e X ciclo, Scienze della Formazione, Cobaslid, e Afam, si avranno ottime possibilità di influire sulle iniziative del nuovo Governo.

Nello specifico, per Afam intendiamo tutti i riservisti di 360 giorni e gli specializzandi delle classi di concorso A31-A31-A77 (per tutti gli strumenti), senza alcuna esclusione.

Di seguito alcune proposte:

- riconoscimento del titolo abilitante A77 anche per la futura classe A78 (strumento musicale nei licei musicali, attualmente non esistente nonostante alcune sperimentazioni già effettuate);

- creazione di un numero congruo di scuole medie ad indirizzo musicale sul territorio nazionale, strutturate con criteri logici, concordati a livello regionale o inter-regionale sulla base della creazione dei futuri licei e delle Accademie; 

- nello specifico: portare almeno una classe musicale, composta da quattro strumenti, nel 75% di tutte le scuole medie in Italia, in modo che venga garantita la presenza di tutti gli strumenti, e non senza alcun criterio né regionale né nazionale come avviene oggi, 

- riconoscimento del titolo abilitante A32 anche per l'educazione al suono e alla musica presso le scuole primarie;

- riforma della musica nella scuola, creando un percorso strutturato che vada dalla scuola primaria alla scuola media, sia musicale (strumento) che ordinaria, proseguendo poi attraverso i licei, sia musicali (strumento) che ordinari, per arrivare infine alle accademie (musicisti professionisti, corsi di didattica generale musicale e specifica per strumentisti, ecc.) e alle università (lauree in musicologia, ecc.), predisponendo pure ulteriori percorsi specifici.

Si verrebbero così a creare molti posti di lavoro, attraverso strutture scolastiche (già presenti in altri paesi europei..) previste in varie riforme ma mai arrivate alla loro attuazione definitiva.

Tali proposte, ma non solo queste, verranno portate all’attenzione del prossimo governo; il dibattito è aperto…
Se necessario siamo pronti a organizzare una manifestazione a Roma dopo le elezioni, relativa alle ragioni dei vari cicli ssiss, cobaslid, bienni didattici di conservatorio, scienze formazione primaria, sostegno.

Si raccomanda la massima partecipazione a questo avvenimento, che verrà attuato sicuramente nel caso di mancate risposte politiche concrete del nuovo esecutivo.

Aderite alle nostre iniziative, scrivete a aniefstrumentomusica@libero.it
  Trieste, 9 aprile 2008
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Approfondimenti

- Audizione ANIEF 29 novembre, VII Commissione Senato, DdL 1848, Strumento Musicale, 

http://digilander.libero.it/ANIEF/ANIEF_29Nov07.htm
- Incontro ANIEF al Ministero dell’Università e della Ricerca. Corsi abilitanti di strumento musicale.
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- ANIEF_Parte la mobilitazione degli specializzandi di strumento musicale
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