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I PRECARI COSTRETTI ALLA ROULETTE RUSSA DELLE IMMISSIONI IN RUOLO

Dalle indiscrezioni raccolte da Italiaoggi, dai dati forniti dal MIUR e dalla risposta del Sottosegretario Pizza alle interrogazioni parlamentari poste dagli onorevoli Russo e altri, le prossime 25.000 assunzioni saranno fatte laddove la disponibilità dei posti riguarderà il doppio dei posti vacanti che complessivamente raggiungono le 50.000 unità, come abbiamo sempre denunciato, tradendo, di fatto, il contenuto della legge 296/2006 che prevede 150.000 assunzioni nel triennio.

A rischio le assunzioni nelle cattedre di Lettere, Educazione musicale, fisica e tecnica nelle Scuole Medie per i tagli previsti dalla riforma Moratti a regime nel 2009, mentre è disattesa anche la legge 244/2007 che innalza l’organico di diritto su sostegno, viste le sole 3.000 assunzioni previste a fronte delle 10.000 necessarie. 

E non è chiaro dove il Ministero voglia tagliare gli 87.000 posti previsti nel prossimo triennio. 
L’unica certezza è l’incredibile esclusione degli specializzandi del IX dalle Graduatorie ex-permanenti.

Noi non ci stiamo. 
Siamo ricorsi al Tar Lazio per interrompere i tagli al sostegno, di cui attendiamo la sentenza del 14 luglio, e siamo pronti a ricorrere per ottenere il rispetto delle immissioni in ruolo e il diritto all’istruzione di tutti gli alunni, compresi di quelli che vivono nei 5.780 comuni con meno di 5.000 abitanti, nelle scuole a rischio o nelle isole.
Abbiamo dovuto indire un sit-in per premere sulle prossime immissioni in ruolo, e non siamo disposti a barattare niente per lo smantellamento della scuola pubblica, né ci accontentiamo dell’elemosina. 
La scuola non può perdere la sua dignità e scenderemo in piazza per ottenere il suo rispetto.
I precari non tollerano l’ennesima truffa di stato.
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