Palermo-Roma, 24 Giugno 2008
Ai signori ricorrenti

Oggetto: i ricorsi nn. 4636 e 4993 sul doppio punteggio di montagna saranno decisi con sentenza.
   Egregi Professori,

   desidero informarVi che, in seguito all’udienza pubblica tenutasi in data 19.06.2007, il TAR Lazio ha ritenuto sussistenti i presupposti per decidere con sentenza i ricorsi nn. 4636 e 4993 sulla valutazione del doppio punteggio di montagna.
Occorre precisare che, per consentire la definizione con sentenza delle controversie sopra citate, è stato necessario, in primo luogo, impugnare con motivi aggiunti tutte le graduatorie ad esaurimento, successivamente integrare il contraddittorio nei confronti di ogni possibile controinteressato attraverso la pubblicazione di un sunto dei ricorsi nella Gazzetta Ufficiale e nel sito internet del MIUR e, infine, depositare più istanze di prelievo presso la cancelleria.

Una volta adempiuti questi oneri procedurali, è stato possibile rimettere le cause in decisione per la loro definizione con sentenza.

La redazione di tali sentenze potrebbe richiedere molte settimane, e ciò in considerazione della complessità della vicenda e dell’eco mediatico che susciteranno le  decisioni definitive assunte dal TAR Lazio.

Si auspica comunque che i Giudici definiscano la controversia  prima delle prossime stipule di contratti a tempo indeterminato e determinato.
Gli sviluppi del ricorso saranno resi noti con ulteriori comunicati.
Cordiali saluti

Avv.ti Walter Miceli e Fabio Ganci
