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Mille proroghe: in Commissione si salvano i ricercatori ma non gli specializzandi.

La I e la V Commissione della Camera in sezioni riunite hanno approvato l’emendamento proposto dai relatori all’art. 12 del Decreto Legge di conversione dell’AC 3324-A (Mille proroghe) assorbendo gli emendamenti presentati da alcuni Deputati (12.58, 13.34, 12.40) per impedire il blocco dei concorsi al seguito del pasticcio delle circolari ministeriali come richiesto dall’ANDU e dall’ANIEF. I concorsi banditi dalle Università prima dell’entrata in vigore del presente decreto si potranno svolgere secondo i vecchi criteri nelle more della pubblicazione del nuovo regolamento. 

Ora tocca agli specializzandi del IX ciclo, AFAM, SFP per i quali abbiamo chiesto l’approvazione di un emendamento che consenta il loro inserimento nelle graduatorie ad esaurimento. 

15.000 aspiranti docenti attendono con ansia l’approvazione in aula dell’emendamento, dopo che nella versione precedente del testo (C3324) un analogo emendamento presentato su nostra richiesta era stato dichiarato inammissibile.
Sempre che al Senato il Decreto abbia i voti per essere approvato vista la campagne elettorale vigente.
Per questa ragione, la mobilitazione continua con maggiore determinazione nelle Assemblee SSIS promosse dall’ANIEF la prossima settimana a Messina, Catania, Chieti. 
Concluderanno il ciclo nella prima metà del mese di marzo, quelle di Napoli, Benevento, Potenza e Bari dove i corsi stanno per iniziare per tutte le classi concorsuali.

Napol, 21 marzo 2008

Emendamento approvato il 19 febbraio 2008 Art. 12 AC3324-A

(CONCORSI RICERCATORI)
Dopo il comma 2, aggiungere il seguente: 
«2-bis. Nelle more dell'attuazione del regolamento dei concorsi per ricercatore di cui all'articolo 1, comma 647, della legge 27 dicembre 2006, n. 296, sono validi i bandi di concorso a posti di ricercatore universitario ai sensi della legge 3 luglio 1998, n. 210, emanati dalle università entro la data di entrata in vigore della legge di conversione del presente decreto». 
12. 101. I Relatori. 

Emendamento da approvare in aula 
(INSERIMENTO IX CICLO NELLE GAE)
All’articolo 48 aggiungere il seguente comma
«1-quater. Per ottenere una corretta utilizzazione di tutte le risorse formate dalla pubblica amministrazione, ivi incluso del personale docente formato presso le università (SSIS), senza ulteriore aggravio a carico del bilancio dello Stato, alle graduatorie ad esaurimento di cui all’articolo 1, comma 605, lettera c, della legge 27 dicembre 2006 possono iscriversi coloro che conseguono l’abilitazione all’insegnamento nei corsi istituiti negli anni accademici 2007/2008 e 2008/2009 presso le Scuole di Specializzazione Universitarie, le Accademie, i Conservatori e le Facoltà di Scienze della Formazione Primaria di cui al Decreto Ministeriale 12 luglio 2007 del Ministro dell’Università e della Ricerca»
Emendamento dichiarato inammissibile il 19 gennaio 2008 Art. 24-bis. AC 3324

 
(Inserimento nelle graduatorie di cui all'articolo 1 del decreto-legge 7 aprile 2004, n. 97, convertito con modificazioni, dalla legge 4 giugno 2004, n. 143, e successive modificazioni). 

All'articolo 1, comma, 605, lettera c), quinto periodo, della legge 27 dicembre 2006, n. 296, le parole: «per il biennio 2007-2008» sono sostituite dalle seguenti: «per i bienni 2007-2008 e 2009-2010». Sono inoltre aggiunte, alla fine del periodo, le seguenti parole: «nonché di coloro che conseguono l'abilitazione all'insegnamento nei medesimi corsi istituiti negli anni accademici 2007/2008 e 2008/2009». 
24. 014. Andrea Ricci, Franco Russo, De Simone, Iacomino, Sasso. 

Per approfondimenti

- Audita l’ANIEF dalla VII Commissione della Camera dei Deputati sulla legge finanziaria 2008, C. 3256

http://digilander.libero.it/ANIEF/ANIEF_22Nov07_ALLEGATI.htm
- Il pasticcio della Ricerca. Subito un’integrazione al Regolamento.

http://digilander.libero.it/ANIEF/ANIEF_Il_pasticcio_della_Ricerca.doc
- Appello ai Deputati della Camera per la presentazione di un emendamento all’AC 3324-A salva 15.000 specializzandi del IX ciclo SSIS. 

http://digilander.libero.it/ANIEF/ANIEF_Il_pasticcio_della_Ricerca.doc
- Inammissibile l’emendamento salva IX ciclo

http://digilander.libero.it/ANIEF/Inamissibile_emendamento_salva_ix_ciclo.doc
