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Il Collegio Nazionale di Presidenza
Il 6 novembre 2008 l’udienza di merito al Tar Lazio per lo spostamento dei 24 punti e l’attribuzione dei 30 punti al solo titolo SSIS 

Ai signori ricorrenti

OGGETTO: I RICORSI NN. 4650 E 4630, SULLO SPOSTAMENTO DEI 24 PUNTI GIA' ATTRIBUITI DA UNA GRADUATORIA AD ALTRA E SUL PUNTEGGIO AGGIUNTIVO DI PUNTI 30 AI SOLI ABILITATI SSIS, SARANNO DECISI CON SENTENZA.
Egregi Professori,

   desideriamo informarVi che TAR Lazio ha fissato per il giorno 06.11.2008 l’udienza pubblica per la discussione dei ricorsi in oggetto.

Occorre precisare che, per consentire la definizione con sentenza delle controversie sopra citate, è stato necessario, in primo luogo, impugnare con motivi aggiunti le graduatorie ad esaurimento, successivamente integrare il contraddittorio nei confronti di ogni possibile controinteressato attraverso la pubblicazione di un sunto dei ricorsi nella Gazzetta Ufficiale e nel sito internet del MIUR e, infine, depositare più istanze di prelievo presso la cancelleria.

Una volta adempiuti questi oneri procedurali, è stato possibile rimettere le cause in decisione per la loro definizione con sentenza.

Si spera che, attraverso la proposizione di ulteriori istanze di prelievo, il TAR del Lazio fissi al più presto anche le udienze pubbliche per la discussione dei ricorsi sullo spostamento del punteggio di servizio da una graduatoria all’altra, sulla  mancata valutazione dei servizi prestati durante il periodo del corso di laurea in scienze della formazione primaria e sul trasferimento della posizione in altra provincia in coda a tutte le fasce dal biennio 2009/11.

Si rende noto, in proposito, che è stata già disposta l’integrazione del contraddittorio, mediante notifica per pubblici proclami, del ricorso sullo spostamento del punteggio di servizio da una graduatoria all’altra.

Rammentiamo, infine, che il Consiglio di Stato, con due recenti ordinanze, ha già accolto le nostre tesi, sostenute in giudizio dagli Avvocati W.Miceli F.Ganci e R.Tarsia, relative alla possibilità di spostare il   punteggio di servizio da una graduatoria all’altra.

I Giudici della Sesta Sezione del Consiglio di Stato, in altre parole, hanno già ritenuta fondata l’opinione dell’ANIEF, secondo cui la trasformazione delle graduatorie permanenti in graduatorie a esaurimento,  deve essere intesa come mera volontà del Legislatore di salvaguardare i diritti dei docenti abilitati con le procedure finora realizzate e non già come cristallizzazione delle scelte e delle posizioni di coloro che vi erano stati inseriti

Si auspica quindi che tali precedenti positivi da noi ottenuti possano indurre il TAR Lazio a emettere, al più presto, delle sentenze che riconoscano il diritto allo spostamento del punteggio di servizio o del bonus dei 24 punti da una graduatoria all’altra ed allo spostamento da una provincia all’altra senza alcuna penalizzazione.
Gli sviluppi dei ricorsi saranno resi noti con ulteriori comunicati.
Cordiali saluti

Palermo-Roma, 24 Giugno 2008

Avvocati W.Miceli F.Ganci
