Comune di Brutti Sporchi e Cattivi
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Certificato di Unione Incivile
Porano, addì 1 giugno 2014
Il Sindaco a nome e per conto della Giunta Comunale:

Il matrimonio impone ad ambedue i coniugi l'’obbligo di non rompere troppo i coglioni.

Di mantenere, istruire ed educare la prole tenendo conto delle capacità, dell'inclinazione naturale e delle aspirazioni dei figli a patto che non diventino della Lazio.

Con il matrimonio il marito e la moglie acquistano gli stessi diritti e assumono i medesimi doveri ma solo fino alle 22.00.

Dal matrimonio deriva l'obbligo reciproco alla fedeltà, all'assistenza morale e materiale, alla collaborazione nell'interesse della famiglia e alla coabitazione a patto che a Lui continui ad alzarglisi e che a lei non calino troppo le chiappe.

Entrambi i coniugi sono tenuti, ciascuno in relazione alle proprie sostanze e alla propria capacità di lavoro professionale o casalingo, a contribuire ai bisogni della famiglia.

... Avanti a me Ufficiale dello Stato incivile di Brutti, sporchi e cattivi, vestito in forma non ufficiale, sono personalmente comparsi:

 Accattone


 Marcela


I quali mi hanno richiesto di unirli in matrimonio a questo effetto non hanno presentato alcun documento e dall' esame di questo nonché di quelli mai prodotti all'atto della richiesta delle pubblicazioni i quali tutti muniti del mio visto inserisco nel volume degli allegati a questo registro risultandomi nulla ostare alla celebrazione del loro matrimonio.

*
Ho letto agli sposi un paio di cazzate e quindi ho domandato ad Accattone se intende prendere in moglie la qui presente Marcela e a questa se intende prendere in marito il qui presente Accattone ed avendomi ciascuno risposto affermativamente in presenza dei testimoni sotto indicati, ho pronunziato in nome della BSC che i medesimi sono uniti in matrimonio..."
Il Sindaco
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