

L’acqua si muove

Increspandosi appena.

Una minuscola onda

Ripete il suo ricciolo,

stanchissima.

                                 Giovanni Arpino

Un lago è una distesa d’acqua che riempie una conca del terreno. E’ alimentato dalle acque di fiumi, torrenti e dalla pioggia; a volte possono aiutare a colmarlo anche sorgenti che sgorgano dal suo fondale.

Le zone vicine ai grandi laghi godono di un clima mite perché l'acqua del lago, come quella del mare, si riscalda e si raffredda più lentamente del terreno. Per questo l'uo​mo coltiva olivi, fiori, primizie sulle sue rive.

Lungo le sponde dei laghi più grandi sorgono centri abitati, ville meravigliose, grandi alberghi. Il turismo è favorito dai vari sport che si possono praticare in ac​qua e dalla bellezza dei paesaggi.
Bacini artificiali 
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Oltre ai laghi naturali, numerosi sono i laghi artificiali, costruiti dall'uomo per produrre corrente elettrica. Sbarrando il corso di un fiume con una possente diga che raccoglie e trattiene le acque di un fiume, si forma un lago artificiale.
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L'acqua del lago viene quindi incanalata nelle condot​te forzate che la convogliano

verso la centrale elettrica, po​sta più in basso. Precipitando con forza, l'acqua fa girare del​le grandi ruote a pale che, met​tendo in moto altre macchine, generano corrente elettrica.

L’ORIGINE   DEI   LAGHI
Non tutti i laghi hanno avuto la stes​sa origine.
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Il lago glaciale si è formato per un aumento di tem​peratura; il ghiacciaio si è sciolto e nella conca è ri​masta l'acqua. Questo tipo di lago ha forma allun​gata tra le montagne. I laghi più estesi d'Italia so​no glaciali.

          Un lago di origine glaciale: il Lago di Como.
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· Il lago vulcanico si è formato lentamente nel cratere di un vulcano spento che si è riempito di acqua piovana. Generalmente è privo di immissario. Questo lago, di for​ma circolare, è tipico del centro Italia.
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Esistono poi i laghi di sbarramento naturale: si formano a causa di una frana, cioè dell'accumulo di una grande quantità di detriti (terra, sassi ecc.) che interrompe il corso di un fiume.
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Il lago costiero si è formato nelle insenatu​re della costa, poi sbarrate da un cordone di sabbia accumulata dal mare. Le acque di que​sto tipo di lago sono salate.
          Il Lago di Lesina, in Puglia, è un grande lago costiero.
· Un particolare tipo di lago è quello di sbarramento artificiale: in questo caso è l'uomo che crea uno sbarra​mento costruendo una diga.

La diga è una grande opera di sbar​ramento del flusso delle acque che l'uomo costruisce per creare una ri​serva d'acqua. Nelle zone dove l'ac​qua scarseggia queste riserve vengo​no utilizzate per l'agricoltura, l'alleva​mento o per rifornire le abitazioni; esse servono inoltre per produrre energia elettrica.
IMMISSARIO   ED   EMISSARIO

Il lago può essere alimentato da un fiume che “porta dentro” (immette) le sue acque e che perciò viene chiamato immissario. L'immissario porta con sé mol​ti detriti che si depositano sul fondo del lago.
Dal lago può uscire un fiume che “porta fuori” (emette) le sue acque defluendo verso valle e che perciò viene chiamato emissario.
Col passare del tempo, il continuo depositarsi di sedimenti portati dall'immissario può provocare l'interramento del lago, che diventa sempre meno profondo fino a formare una palude.
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I laghi

I laghi dell'Italia settentrionale sono di
dimensioni abbastanza estese e hanno
una forma allungata. Sono infatti di
origine glaciale: alcuni milioni di anni
fa, alcuni ghiacciai si sciolsero e alcune
valli si riempirono d’acqua.

I laghi dell’Italia centrale hanno in-
vece una forma circolare: sono infatti di
origine vulcanica. L’acqua infatti si ¢
accumulata nel cratere di vulcani ormai
spenti.
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In Italia ci sono molti laghi, anche se sono tutti abbastanza piccoli. I più estesi si tro​vano a sud delle Alpi, in una zona detta, appunto, dei laghi prealpini; questi sono, da ovest a est: Lago d'Orta, Lago Maggio​re, Lago di Lugano, Lago di Como, Lago d'Iseo, Lago di Garda (il più grande). Altri laghi importanti sono il Trasimeno, in Um​bria, i laghi vulcanici del Lazio (Bolsena, Vi​co, Bracciano, Albano, Nemi), i laghi co​stieri pugliesi (Lesina, Varano), il Lago Omodeo e dei Coghinas in Sardegna.
LE   SCIENZE   CI   INSEGNANO   CHE ... 

Fin dall'antichità l'acqua dolce presente nei fiumi e nei laghi è stata sinonimo di vita: essa infatti, come l'aria, è indispensabile per bere, cucinare, lavarsi, irrigare i campi...

Dove l'acqua scarseggia, come ad esempio in alcuni Paesi dell'Africa, non si riesce a produrre cibo suf​ficiente per tutti, la mancanza di acqua per lavare e per bollire i cibi, poi, favorisce la dif​fusione di malattie contagiose spesso incurabili.

Nei Paesi ricchi e industriali come l'Italia, l'acqua vie​ne spesso inutilmente sprecata o inquinata.

Gli scarichi urbani e industriali hanno prodotto la rot​tura degli ecosistemi: molte specie di pesci sono scom​parse, soprattutto a causa della presenza sempre mag​giore delle alghe. Esse trovano a loro disposizione un'enorme quantità di sostanze nutrienti (provenienti dal​la schiuma dei detersivi e dall'uso eccessivo di fertiliz​zanti agricoli) e crescono con estrema facilità, consumando una enorme quantità di ossigeno. Così i pesci e gli altri organismi acquatici muoiono perché non rie​scono più a respirare.
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