Goku Bai La fusione

Questa storia si svolge dopo 200 anni, circa, dall’ultima volta che abbiamo visto il nostro amico Goku, esattamente il 22 Luglio del 1084. Come prima cosa pensiamo al passato: tutti sappiamo che Goku si è fuso al drago Shenron e attualmente si trova nel mondo dei morti dove felicemente vive con tutti i suoi amici. Tutti, per questi anni, hanno pensato solo a mangiare e a divertirsi dimenticandosi gli allenamenti. Ma dove è finito il temibile Tao Bai Bai? Anch’esso è nell’aldilà e da morto accresce il suo odio verso Son Goku, si allena intensamente per superare il suo avversario e quindi sconfiggerlo. 

Goku con il passare degli anni diventa una sottospecie di palla di lardo, Tao Bai Bai diviene un lottatore portentoso con una forza spropositata e con una nuova arma segreta.

Nel giorno che prima vi ho detto (22 luglio 1084) il killer Tao Bai Bai lancia una sfida a Goku. Esso ormai si sente all’altezza del suo avversario. Goku viene preso di sorpresa da questa sfida, che non se la sente di rifiutare. E’ la prima volta in cui Goku ha paura di combattere contro qualcuno!!!!!!

Inizia lo scontro che è senza esclusione di colpi ma sin dall’inizio si scopre che Goku è veramente in difficoltà, infatti, anche se la sua forza non è diminuita di molto la sua velocità è calata drasticamente per colpa della sua enorme mole. Tao Bai Bai ha in mano la vittoria. Goku cerca di trasformarsi in Super Sajan con esito negativo. Ormai è in fin di vita. Nessuno dei suoi amici fa nulla per fermare il temibile Killer perché anche loro capiscono di non essere più all’altezza. 

Tutto ciò fin quando un raggio di luce attraversò l’area dello scontro interrompendolo, e Jairobai!!!!! Lo strambo personaggio durante tutti questi anni non ha pensato che ad allenarsi, al contrario che da vivo, diventando un ottimo combattente. Finalmente è tornato ai vecchi tempi quando era forte come Goku, anzi adesso il suo livello di combattimento è più alto di quello di Kakaroth.
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Tao Bai Bai decide di fermare l’incontro e chiede a Jairobai se accetta di unirsi a Goku nel tentativo di sconfiggerlo. Jairobai da un fagiolo di Balzar a Goku e lo scontro riprende. Nonostante il nuovo potente arrivato i due non riescono a contrastare Tao Bai Bai e il suo nuovo temibile colpo. Final Dodom-pa (un colpo emesso dal dito). È a questo punto che i due amici decidono di provare una cosa quasi irrealizzabile, la fusione. Il killer assiste impassibile all’unione dei due combattenti. La forza sprigionata è tantissima. Il nuovo essere che ne scaturisce si fa chiamare GokuBai. Esso ha velocità e forza allo stesso tempo. GokuBai rilancia la sfida a Tao Bai Bai dicendogli che ormai non ha scampo. Il nuovo essere è nettamente superiore dell’avversario. Il killer combatte con tutta la sua forza fino allo stremo. Ormai in fin di vita esso decide di arrendersi e ammette la superiorità dell’avversario. GokuBai accetta la resa e decide di risparmiargli la vita (è stato sicuramente Goku a volerlo, sapete come è fatto!). Terminato lo scontro Tao Bai Bai si congratula con il suo avversario dicendogli che un giorno tornerà di nuovo e che per Goku non ci sarà scampo; è così il Killer tornò ad allenarsi per poi un giorno poter nuovamente sfidare Goku, mentre quest’ultimo viene convinto da Jairobai, a continuare ad allenarsi perché non si può mai sapere cosa ci riserva il futuro. 
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