                                                           Il leggendario Ssj di 5° livello (Gavget Story)





Questa storia ha inizio 500 anni dopo la saga dei draghi malvagi, quando sulla Terra era una stupenda giornata di maggio e tutto era tranquillo...quando un'ombra oscurò il sole...nessuno riusciva a capire cosa fosse...di certo non un'eclissi, poi si scoprì che era un'astronave grande come un pianeta...subito i Sayan di quell'epoca si accorserò della grande aura...ma siccome erano passati così tanti anni da quando sulla Terra regnava il terrore non erano molto allenati e tutti raggiungevano solamente il 2° livello, a parte uno, nipote di SonGoku..lui riusciva a raggiungere il 3° livello !


Dall'astronave uscì una strana figura..che non si riusciva a vedere bene perké circondato da una forte luce blu proveniente dall'interno dell'astronave..quando posò il primo piede a terra tutti si accorsero della mostruosità di quell'essere: alto 3 m, ricoperto di ventose per assorbire energia, di colore verde e..assomigliava molto a Cell...


Il misterioso personaggio si schiarì la voce e iniziò a parlare la lingua terrestre! Disse che si chiamava Cell-Zakun ... i sayan si ricordarono di Cell (perké la storia si è sempre tramandata da sayan a sayan) e gli chiesero se quel nome centrava qualcosa..lui disse che aveva conosciuto Cell nell'aldilà...già, Cell-Zakun era tornato in vita proprio grazie ad una fusione tra il Cell dell'aldilà (scongelatosi da quella brutta situazione :D) e tra lui,Zakun desideroso di tornare in vita. L'nergia di CZ (abbreviazione di Cell-Zakun) superava quell di un Ssj di 4° livello !


Disse che voleva distruggere la Terra perké dentro di sè Cell voleva distruggere a tutti i costi i sayan...logico no? Subito il parente di Goku (Gokujin) gli si lanciò contro trasformato in Ssj3...il combattimento fu spettacolare...CZ usava solo il 20% della sua potenza tanto per divertirsi un po' e anche per assorbire un po' di energia a Gokjin visto che era molto forte.


Gokujin lanciò una Z-Kamehameha (evoluzione della Kamehameha) ma si sbagliò e si accorse solo allora che CZ poteva assorbire gli attacchi energetici..la Z-Kamehameha potenziò molto CZ ma indebolì Gokujin che aveva usato  quasi tutte le sue energie in quella disperata onda...a quel punto CZ senza tante storie si preparò ad una tecnica pazzesca: la X-Power... gonfiò come un pallone il suo braccio, poi puntò il dito indice (se si poteva definire così :D) contro Gokujin e lanciò un'onda come la mankasappo però blu sgonfiando il braccio che, evidentemente, era pieno di energia spirituale !


Ma a quel punto qualcosa di velocissimo deviò quell'onda, un mostro quasi identico a Freezer disse a CZ di smetterla, non avevano certo tempo da perdere loro...eh già quella creatura era una fusione tra il Freezer dell'aldilà e un combattente...si chiamava Freezer-Ken (FK)..questi combattenti dopo la fusione erano diventati talmente potenti da riuscire a fuggire dall'aldilà soltanto con la forza del pensiero !!!!


I 2 parlarono agli altri sayan...volevano le sfere del drago, volevano riportare in vita tutti i sayan (Goku, Vegeta ecc...) per eliminarli nuovamente...già volevano vederli soffrire !


Qualche combattente cercò disperatamente di combattere contro di loro, ma FK con qualche raggio energetico li sterminò tutti come moscerini O_O.


Allora Gende, successore di Dende e altri Supremi, chiamo il Dio Drago e gli chiese di riportare in vita tutti i leggendari sayan (successivamente i sayan che combatterono nelle saghe Z e GT furono considerati leggendari) il drago esaudì senza problemi quel desiderio e Goku e Co. tornarono in vita...era il momento dello scontro decisivo ! (sarà proprio decisivo? mistero! 'O')


Gokujin, intanto era stato teletrasportato sul pianeta dei Kaioshin da Kibitto che lo curò e lo fece entrare in una specie di stanza dello spirito e del tempo dove potersi allenare...


I leggendari sayan,capita la situazione, decisero di attuare dei piani di allenamento nella nuova stanza dello Spirito e del Tempo, intanto Goku e Vegeta si erano fusi insieme formando Gogeta e trasformandosi in Ssj4 per farsi sentire da FK e CZ...i 2 arrivarono subito e effettuarono anke loro si unirono formando FreeZakuCellKen !! (FZCK). Gogeta si battè contro FZCK ma inutilmente perké il mostro era fortissimo e assorbendo anche una Kamehameha si era potenziato ulteriormente!


Allora FZCK eliminò Gogeta :( e si teletraportò da Gende per uccidere gli altri..ma intanto erano passate 4 ore e i leggendari sayan si erano potenziati molto: Trunks e Goten con la fusion arrivarono al 4° livello, anche Gohan lo raggiunse, mentre Pan arrivò al 2° livello!


Ma fu tutto inutile, anzi utile per FZCK visto che assorbì i corpi di questi guerrieri diventando ormai imbattibile per kiunque...sarà proprio così?


Intanto in una zona remota dell'universo un ragazzino di 13 anni: Gavget (della razza sayan inviato come Goku in una navicella) si stava allenando...in quel momento era al 3° livello...sentì la potente aura..così si teletrasportò sulla Terra..Trovò FreeZakuCellKen soddisfatto del lavoro eseguito...dalla rabbia Gavget lanciò una SuperIperMasterGigaJubeUltraMegaExtraGalaxyMagnumIdro Kamehameha contro FZCK che  decise di non assorbire (perké troppo potente non avrebbe potuto resistere a tutta  quell'energia) così la respinse distruggendo mezza galassia :D.


Chiese chi 6? al ragazzino che rispose io mi chiamo Gavget sono cresciuto allenandomi in un universo parallelo sono il Sayan della leggenda quello definitivo che nessuno ha mai conosciuto e sono venuto fin qui per farti molto male >:)


FZCK rise molto forte dicendo che a quel livello avrebbe potuto al limit fargli un micrograffietto!


Allora Gavget aggrottò le sopracciglia le sue pupille diventarono rosso sangue e venne circondato da un'energia oscura... e disse vedi, i sayan non hanno mai pensato di usare l'enegia uscura, stupida decisione perké è quella da cui potrebbero trarre + vantaggio!


FZCK si accorse della potenza del ragazzo che si stava trasformando a poco a poco...ad un certo punto la sua aura esplose..era diventato Ssj5 !! OoO


Assomigliava un pochino a Vegeta, ma aveva anche il portamento di Gotenks ! :D


FZCK disse Finalmente ho un degno avversario e iniziarono a combattere.


Gavget si teletrasportò dietro a FZCK scaricandogli una serie di pugni che però il nemico parò tutti.


A quel punto approfittando del centesimo di secondo in cui Gavget stava usando lo Zenkay Power FZCK lanciò un’altra nuova tecnica energetica contro di lui: si chiamava Kamehameha Ball….invece di lanciare la solita Kamehameha sotto forma di onda, lanciò una sfera che aveva la stessa energia della kamehameha..ooh O_O


Gavget però si teletrasportò su un pianeta deserto per sfuggire al colpo, ma anche per non provocare grossi danni al pianeta Terra…quando FZCK lo raggiunse Gavget con una risatina spiegò al nemico qualcosa in + sui Ssj 5..il Ssj5 fu raggiunto da SonGoku nell’aldilà…ma a FZCK giustamente vennero un bel po’ di dubbi: perké non l’ha usatocontro di me? Come faceva quel ragazzino a sapere quello che succedeva nell’aldilà?


Il ragazzo spiegò che quando uno raggiunge il Ssj5 non può + tornare indietro, la sua potenza lo obbliga a rimanere così..o uno sbalzo in diminuzione di livello avrebbe causato l’esplosione dell’universo!�Ma ecco spiegato il trucco…lui poteva teletrasportarsi in altre dimensioni, non come SonGoku…lui aveva studiato molto a lungo il teletrasporto ed era molto + bravo del noto sayan ad usarlo…


Disse che Goku, per tornare normale dovette farsi accompagnare da Kibitto in un’altra dimensione per poter..esplodere! :D


Cosa che Gavget poteva fare tranquillamente senza causare il minimo danno al proprio universo , perké lui sfruttava gli universi paralleli (disabitati) formati durante gli spazi temporali ! OoO


FZCK sorpreso quando Gavget stava per finire il racconto, slealmente, gli andò dietro con la supervelocità e con la tecnica usata da Cell per assorbire corpi succhiò Gavget dentro di se…ma quando ancora non era completamente assorbito, Gavget si teletrasportò con FZCK in un universo parallelo e … esplose senza causar danno a se stesso..ma a FZCK fece mooolto male >:) 





FINE????





Nooo perké quando Gavget esplose la fusione tra Freezer-Ken e Cell-Zakun si sciolse O_O e un nuovo combattimento aspettava Gavget…già perké i 2 mostri si teletrasportarono sulla terra e rapirono Ub…che col tempo essendo la reincarnazione di Majin Bu era diventato immortale :D…dopo alcuni riti spirituali dal corpo di Ub uscì Majin Bu (quello alto e magro) già, perké quando Majin Bu grasso si era unito a Ub il Bu che aveva dentro si unì con l’altro !!


Senza aspettare un momento portarono Majin Bu nell’aldilà e lo fecero unire con un altro combattente come avevano fatto in precedenza Cell e Freezer…un combattente fortissimo !


Adesso si era formato Dark-Bu il più potente tra le fusioni…eh eh..il loro scopo era unirsi tutti e 3 con i potara !!! (braccialetti)


Rubati da Kibito i braccialetti furono rispettivamente divisi e indossati da quei 3 nemici Z…ad un certo punto un’aura pazzesca unì i 3 fino a formare Dark-Z ! OoO


Dark stava per oscuro e Z erano i nemici affrontati in DBZ ! :D


Ormai niente li poteva fermare, tanto meno Gavget..? Ma sarà proprio così? ?_?


Ad un certo punto un urlo tremendo fece tremare l’universo: un urlo pieno di rabbia, una luce nera e rossa (non sono milanista ok? :D) fece esplodere qualche pianeta..tutti erano spaventati a morte…tranne Dark-Z che aveva capito subito di chi si trattava, era stato Gavget a fare quell’urlo pazzesco ! OoO


Dietro a Dark-Z apparve proprio Gavget infuriato con gli occhi pieni di sangue !


Disse: Questo proprio non dovevate farlo !


Si teletrasportò in un universo parallelo..e così fece anke Dark-Z che prima aveva assorbito in parte alcune tecniche di Gavget come il super-teletrasporto !


Gavget alzò le mani e formò velocemente una Genkidama Oscura (formata da tutta l’energia oscura presente nell’universo, ma anke quella buona perké col tempo era riuscito a sfruttare anke quella) la Genkidama era grossa il doppio di quella universale perké formata da 2 forze.. OoO


Senza esitazioni Gavget la lanciò contro Dark-Z..ma il nemico ormai era potentissimo e l’assorbì senza problemi ! °_° 


Ormai era la fine per Gavget, Dark-Z era imbattibile..quando un altro urlo… era Gokujin (ve n’eravate dimenticati eh? :D) il parente di Goku lanciò un potala a Gavget che subito indossò, i 2 si unirono e formarono Gavjin il guerriero + potente dell’universo perké riusciva ad arrivare al 5° livello Full Power !!!!!


Trasformato in Ssj 5° Gavjin era alla pari di Dark-Z i 2 erano così potenti che non si toccavano nemmeno tutto il combattimento era formato da attacchi spirituali..intanto i 2 erano protetti ciascuno da uno scudo: Gavget lo aveva nero, rosso e blu, mentre Dark-Z lo aveva grigio, verde e rosa (si capisce a cosa..o meglio dire a chi corrispondono i colori di quello di Dark-Z eh? :D)


Ma ad un certo punto a Gavjin venne un’idea che superava ogni altra idea geniale che aveva avuto fin’ora…portare Dark-Z nella nuova dimensione gioco !! (vi ricordate quando Chibi-Goku ci finì mentre combatteva contro Baby?)


La nuova dimensione gioco era indistruttibile nessuno poteva + lasciarla, perké protetta da un sortilegio fatto dal vecchio Kaioshin uscito dalla Z Sword !! (e quando vi ci si teletrasportava non si poteva + tornare indietro, neanche Gavget poteva farlo)


Ma per portarlo in quella dimensione avrebbe dovuto fare un bel po’ di peripezie…cmq aveva deciso lanciò una SuperIperMasterGigaJubeUltraMegaExtraGalaxyMagnumIdroZ-Kamehameha contro Dark-Z che si preparò ad assorbirla ma quando si mise in posizione di assorbimento, Gavjin lo strinse e fece di proposito lo stesso sbaglio di Kibitto :D così Dark-Z sbagliò il gioco e per lui fu la fine ! (grazie a quei 2 mostriciattoli somiglianti a castori trasformabili che usarono lo stesso trucco di quando c’era Goku autorizzati dal vecchio Kaioshin, quindi questa volta era in parte merito loro se l’universo si era salvato! OoO)





FINE ! :D





By VEGETTO(PK2)








