IL SUPER SAYAN 5 - seconda parte -

L'orgoglio del principe dei Sayan

Passarono 3 anni da quando Gogeta Super Sayan 5 sconfisse definitivamente Yoni riportando la pace nell'aldilà. Se ben ricordate solo Goku si è trasformato in Super Sayan 5, mentre Vegeta ne è stato capace solo durante la fusion.

Quest'ultimo però credeva di essere diventato anche lui un Sayan di livello 5, ma durante il suo ultimo allenamento riuscì a raggiungere solamente il livello 4. 

"Dannazione, sono ancora inferiore a Kakaroth" continuava a mugugnare, ed era talmente infelice che piangeva. Bulma fece per consolarlo ma Vegeta con un brusco e istintivo gesto le tirò un ceffone. Bulma cadde e sbatté violentemente contro il pavimento ma si rialzò e non se la prese: capì lo stato d'animo del marito e se ne andò dalla stanza. Vegeta continuò ad allenarsi: il suo unico scopo era divenire un Super Sayan 5. Dopo aver distrutto ben 123 manichini in piombo pesanti ciascuno 90 tonnellate con la sola forza spirituale decise che per oggi l'allenamento era finito. Poi se ne andò a letto dove giaceva Bulma già addormentata. Vegeta la baciò e senza farsi sentire sussurrò uno: scusa! Il giorno dopo, quando Bulma si svegliò non vide il marito accanto al letto e sotto il suo cuscino trovò un biglietto: sono partito con una delle tue navicelle per cercare pianeti in cui allenarmi seriamente. Tornerò tra qualche anno. Bulma questa volta si arrabbiò e se la prese perfino con Trunks e Bra che non c'entravano nulla. Trunks decise di prendere anch'egli un'astronave della Capsule, localizzare il padre e riportarlo a casa. Vegeta intanto era sull'astronave e si stava allenando con i soliti manichini di piombo e con la gravità a 350. Il dolore era insopportabile ma Vegeta aveva una forza fuori dal comune e in meno di 4 ore riuscì ad adattarsi a questa gravità ed a distruggere i manichini. Esausto si fermò un secondo ma nella sua mente il pensiero di essere inferiore a Kakaroth lo tormentava e riprese subito ad allenarsi. Lanciò tre Final Flash nell'astronave e dopo li rivolse contro di lui. Incredibilmente riuscì a pararli, ma svenne. 

Trunks intanto localizzò una fonte di energia potentissima e credendo che fosse il padre si diresse verso la direzione in cui sentiva la potente energia. Dopo due ore atterrò in uno strano pianeta dal cielo viola e dal terreno rossastro. Sentì un energia provenire dal centro del pianeta, e sempre convinto che si trattasse del padre si diresse verso lì. Dopo qualche ora di camminata potè constatare con spavento e stupore che la fonte di energia non era Vegeta, bensì un altro Sayan. Aveva i capelli rossi, la coda, gli occhi verdi circondati di rosso. La muscolatura potentissima. 

"Come, non mi riconosci? Ah, ah, ah, ah, ah! Non sei mica l'amico di quello sbruffone di Kakaroth?!"

"Grrrr… ma, ma tu chi sei?"

"Ah, ah, ah! Mi sembrava di averti già conosciuto: comunque sono Broli!!!"

Trunks indietreggio di due passi ed iniziò a volare via da quel pianeta, ma Broli dopo avergli lasciato un ora di tempo lo raggiunse con uno scatto. Trunks rimase immobilizzato dalla paura. 

Intanto Vegeta, che ormai era a poco meno di un anno luce di distanza percepì due energie molto potenti, e gli sembrava di averle già conosciute. Localizzò il pianeta in cui si trovavano queste energie, abbandonò l'astronave e volò a 50 volte la velocità della luce verso il pianeta delle fonti di energia e in qualche ora lo raggiunse. 

Intanto Broli stava pestando di brutto Trunks che perdeva energia ad ogni colpo del massiccio nemico. Trunks era in fin di vita, e Vegeta gridò: "ora basta lascia stare mio figlio chiunque tu sia!" 

"Allora anche tu non mi riconosci? Non sei per caso l'amico di Kakaroth"

"Io amico di Kakaroth! MAAI! Ma tu… tu sei… Br… Broli!"

"Hai indovinato tappetto e ora muori!!!"

Broli si scagliò ad una velocità incredibile verso Vegeta, ma egli di colpo si trasformò in Super Sayan 4 e schivò l'attacco di Broli che però rise e disse:

"Davvero notevole: ma perché hai i capelli neri, non sei ancora capace di raggiungere il mio livello. Da quello che mi ha raccontato tuo figlio anche Kakaroth è capace di trasformarsi in Super Sayan 5. Tu no?! Sei proprio una scimmiettina! Ah, ah, ah, ah!!!!"

"Ora basta: IO NON SONO INFERIORE A KAKAROTH!!!!!"

Con quest'urlo fece tremare l'intero pianeta e il suo aspetto mutò: divenne alto quasi come Broli, i suoi capelli divennero di colpo rossi e gli si allungarono fino alla schiena. Attorno ai suoi occhi vi era una macchia rossa e le pupille erano di un colore nero intenso.

"MUORIIII!!" 

Fu l'urlo del principe dei Sayan ma il suo Final Flash fu facilmente bloccato. Broli continuò a ridere: "AH, ah, ah, ah!!! Allora sei proprio ingenuo. È da tre anni che sono diventato Super Sayan 5 e ormai ho superato anche quel livello, sono al massimo livello a cui un Sayan potrebbe aspirare. Sciocco, è inutile cercare di abbattermi!"

Vegeta non diede ascolto all'avversario e continuava ad attaccare con potenza Broli che però si difendeva prontamente da tutti gli attacchi. Poi si fermò e gridò: "non me ne importa niente se sei il Sayan più forte della Galassia, perché tra poco scomparirai dalla faccia dell'Universo!! Goku provo la tecnica con cui hai battuto Hildergan! RYUKEEEEEEEENNNNN!!!"

La tecnica trafisse il cuore di Broli che cadde a terra. Vegeta gli schiacciò le ossa con i suoi possenti piedi. Poi lo sollevò bruscamente e gli disse: "Non ho ancora finito; questa tecnica l'ho imparata sull'astronave: HYPER FINISHING BALL!!!" Broli cadde a terra, era stato sconfitto definitivamente! Per assicurarsi della fine di Broli, Vegeta con un Big Bang Attack polverizzò l'avversario e lanciò le ceneri in quattro direzioni diverse della galassia. Poi andò verso Trunks e gli diede un senzu che aveva raccolto prima della partenza. Trunks lo ringraziò ma prima che potessero partire scoprirono che la loro navicella era stata disintegrata in tanti piccoli pezzi. Vegeta sapeva volare per lo spazio ma Trunks no, per cui dovevano trovare una soluzione. Ma come aveva fatto la navicella a distruggersi? Era stata l'aura di Vegeta a distruggere la nave o c'era qualcun altro sul pianeta?

· Il misterioso Sayan -

Vegeta capì che vi era un'altra entità sul pianeta. Infatti percepiva un'aura potentissima che si avvicinava sempre di più ai due. Dopo qualche minuto un ombra apparve davanti a loro. Era una figura alta e nera con la coda. Un nuovo Sayan. Il Sayan colpì con un pugno Trunks scaraventandolo a kilometri di distanza e fece lo stesso con Vegeta. Poi con uno scatto li raggiunse e disse con una voce familiare: "voi due dovete MORIRE!"

Trunks e Vegeta stupidi mormorarono: "Ma questa voce è… Kakaroth!"

Poi apparì un maghetto basso e verde dall'aspetto orribile che è stato uno dei protagonisti della squadra Z: Babidi. Babi incominciò a ghignare poi spiegò che quando lo Shegae Ken aveva aperto il varco tra l'inferno e il paradiso, egli era scappato in una galassia lontana, sfruttando i suoi poteri e quando il Dio Goku aveva esaudito il desiderio di far tornare tutte le anime dell'inferno all'inferno la distanza era troppa e Goku non riuscì a far tornare anche Babidi all'inferno! Poi Babidi buttò per terra degli oggetti rotondi ed arancioni: le sfere del Drago. Si era impossessato delle sfere del Drago ed aveva posseduto il Dio Goku, che ora era Majin Goku.

Vegeta tremò e dopo balbettò: "Tu sei solo… un bastardo!"

Fece per scagliarsi contro il mago ma Majin Goku lo fermò e con un calcio apparentemente debole lo scaglio lontano, poi lo raggiunse seguito da Babidi ed iniziò a massacrarlo. 

Vegeta allora rise e disse: "L'hai voluto tu Kakaroth! Ora morirai!!!"

Trunks cercò di impedire al padre di uccidere Majin Goku ma Vegeta espanse la sua aura e Trunks non riuscì a sfiorarlo. Vegeta ora era un Super Sayan 5 e combatteva al massimo delle sue forze.  Majin Goku invece era un ombra e Vegeta non si stava accorgendo che l'avversario non stava impegnandosi: era soltanto un Super Sayan 4. 

Ignaro il principe dei Sayan continuava a colpire Goku con i suoi colpi più potenti senza rendersi conto che stava solamente sprecando energie.

- LA POTENZA DELLA FUSION -

 Intanto il mago Babidi aveva preso il possesso anche della mente di Trunks che era divenuto Majin Trunks. Vegeta se ne accorse ma continuò ad attaccare Majin Goku. Improvvisamente Goku si levò dal combattimento e fece la fusion con Majin Trunks formando Majin Gorunks. Per Vegeta sembrava arrivato il momento della morte, ma egli non si arrese e continuò a combattere contro l'ombra che pur essendo Super Sayan 4 era potentissima. Vegeta era sfinito e decise di mangiare un senzu; gliene rimanevano ancora due. Intanto sul pianeta atterrò un'altra astronave della Capsule, dall'astronave scese Goten che si chiedeva perché Gorunks stesse combattendo contro Vegeta, ma poi vide il mago Babidi e la M sulla fronte di Gorunks e capì che Gorunks era Majin Gorunks. Allora si trasformò in Super Sayan 4, con sorpresa di Vegeta che non ne era al corrente e ordinò a Vegeta di regredire a Super Sayan 4. Goten sembrava molto sicuro di sé per cui Vegeta obbedì. I due fecero la Fusion e divennero Veten Super Sayan 4. Veten attaccò Majin Gorunks mettendolo in difficoltà, ma Majin Gorunks non aveva ancora usato la sua trasformazione in Super Sayan 5. Proprio quando Majin Gorunks stava per trasformarsi in Super Sayan 5 la fusion si sciolse. Ora erano. Majin Trunks Super Sayan 4, Majin Goku Super Sayan 5 contro Veten Super Sayan 4.

Veten rise e disse che una parte di lui sapeva trasformarsi in Super Sayan 5 e dopo un complicato processo Veten riuscì a diventare un Super Sayan 5. Lo scontro proseguì ma la forza di Veten non era abbastanza, infatti venne sconfitto e la fusion si sciolse. 

Vegeta mangiò un senzu e ne diede uno a Goten. Ora si preannunciavano due nuovi temibili scontri: Vegeta Super Sayan 5 contro Majin Goku Super Sayan 5 e Goten Super Sayan 4 contro Trunks Super Sayan 4. 

Vegeta e Goten prima di iniziare il combattimento si minacciarono a vicenda: "Guai a te se uccidi mio figlio"; "Guai a te se uccidi mio padre!"

Lo scontro iniziò ma siccome il potere di un Sayan aumenta quando si è posseduti Vegeta e Goten ebbero la peggio. 

- ULTIMATE VENGOLO -

Passò un quarto d'ora e Vegeta propose di rifare la fusion, ma proprio mentre la stavano per eseguire atterrarono due astronavi sempre della Capsule: erano Gohan e Piccolo che era stato riportato in vita per un solo giorno dalla sorella di Muten. Vegeta spiegò i fatti ai due e Piccolo ebbe un'idea, fare come avevano fatto anni addietro Majin Bu, Freezer, Cell, e Babi. Vegeta e Goten formarono nuovamente Veten. Gohan si trasformò in Super Sayan 4 e si fuse con Piccolo formando Goccolo.

Veten e Goccolo si fecero la fusion tra di loro e uscì Ultimate Vengolo. Ultimate Vengolo però riuscì a trasformarsi solamente in Super Sayan 4, perché al suo interno vi erano un namecciano, 2 Super Sayan 4 ed un Super Sayan 5. Comunque il suo strapotere era enorme ed in poco tempo sconfisse i due Majin Sayan. Era passato un altro quarto d'ora di combattimento e Majin Goku e Majin Trunks tentarono il tutto per tutto e rifecero la fusion, anche se il loro potere era nullo. Majin Gorunks Super Sayan 5 venne steso nuovamente ma Ultimate Vengolo però non voleva uccidere Majin Gorunks e non sapeva cosa fare per farlo ritornare in sé.  Majin Gorunks ora non si poteva neanche muovere e Ultimate Vengolo si sedette a pensare. Passarono quarantacinque minuti e tutte le fusion si sciolsero.

- LA PIOGGIA VERDE MIRACOLOSA -

 Ora vi erano Majin Trunks, Majin Goku giacenti a terra e Goten, Vegeta, Gohan e Piccolo in attesa di una soluzione. Improvvisamente qualche goccia cadde sul pianeta. Pioveva, ma le gocce erano di colore verde. Una goccia verde cadde sulla fronte di Goku e la M scomparve in pochi minuti; lo stesso accadde per Trunks. Babidi cercò di scappare ma Vegeta lo disintegrò con un Final Flash.

Quando i due ripresero i sensi non ricordarono più nulla; era tutto finito… il bene aveva trionfato ancora una volta! Dopo una lunga spiegazione Goku rientrò nelle sfere ridiventando il grande Dio Goku. Le sfere ritornarono da sole sulla Terra. Goten, Trunks, Gohan e Piccolo tornarono con le loro astronavi, mentre Vegeta volò per lo spazio cinquanta volte più veloce della luce.

Dopo qualche giorno arrivarono tutti sulla Terra, dove Chichi e Bulma, si arrabbiarono per la lunga assenza dei loro figli e mariti, mentre Gohan potè riabbracciare la moglie Videl. Piccolo sorridendo scomparve e ritornò in paradiso: il giorno era passato. 

Vegeta quel giorno era più felice del solito, tanto che portò Bulma a mangiare in un ristorante lussuoso. Trunks era rimasto a casa a far compagnia alla sorella Bra che aveva invitato le sue amiche a casa sua a vedere una soap opera. Trunks dopo neanche 10 minuti di telenovela si addormentò sognando le avventure giornaliere.

Intanto al ristorante era giunto un rapinatore che aveva con sé un mitragliatore ed aveva appena ordinato a tutti di alzare le mani. Vegeta fece un passo e il bandito gli ordinò di non muoversi. Vegeta rise e disse: "Tu non sai con chi hai a che fare!" Il bandito sparò e Vegeta espanse l'aura e si trasformò in Super Sayan 5 riducendo in tanti piccoli pezzi i proiettili. Il bandito scappò intimidito e Vegeta ridendo disse: "Sono l'uomo più potente della galassia!" Poi riprese le sue sembianze normali e tornò al suo tavolo. Poi porse in alto un bicchiere di vino rosso e disse: "alla mia nuova trasformazione!" Bulma alzò anche lei il bicchiere e disse: "al mio tesoro, Vegeta!" Si baciarono sotto lo sguardo di tutti i presenti che si misero ad applaudire.
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