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L'ANTICO ORGANO DELLA CHIESA DI PIANAVIA:

UN RECUPERO INSPERATO MA POSSIBILE

          L’antico organo sito nella Cappella della SS. Annunziata di Pianavia del Comune di Vasia (prov. di Imperia), di autore anonimo probabilmente appartenente alla scuola ligure del XVIII secolo, necessita di un adeguato ed urgente intervento di restauro al fine di recuperarne la sua totale funzionalità, purtroppo totalmente compromessa sia per l’incuria del tempo, sia per inadeguati interventi operati da mani inesperte che ne hanno ulteriormente deteriorato lo stato funzionale.

          Fortunatamente, l’organo conserva circa il 90% delle strutture originarie; recentemente è stato ritrovato un buon nucleo di canne che erano state tolte dall'organo e collocate in un vano ricavato nel retro dell'altare. Dopo una prima catalogazione e inventariazione del materiale esistente, si può desumere che attualmente mancherebbero circa una cinquantina di canne le quali potranno essere ricostruite secondo le misure originali e con lo stesso materiale.

          lo strumento, a causa dell’infestazione degli insetti silofagi, rischia un ulteriore e progressivo degrado; si ritiene quindi opportuno trasferirlo dalla tribuna pericolante al piano di calpestio della Chiesa, dove potrà essere apprezzato meglio dagli abitanti del paese e più facilmente analizzabile per la richiesta dei vari preventivi di restauro. Tali preventivi consistono nel restauro pittorico della cassa e dei dipinti di mano settecentesca attualmente coperti da una pittura di stampo ottocentesco; nella reintegrazione delle parti lignee mancanti della cassa (tetto, porzione posteriore, fiancata laterale destra, porzione anteriore sopra il leggio, ecc.); infine il preventivo di restauro dell'organo quale strumento musicale che, una volta perfettamente restaurato, tornerà a suonare come in origine e potrà essere utilizzato non solo per le celebrazioni liturgiche ma per una serie di concerti estivi che ormai da qualche anno vengono regolarmente organizzati, al fine di far conoscere ai residenti e ai numerosi turisti stranieri che affollano le vallate imperiesi, i molteplici tesori nascosti dell'entroterra ligure. Questo piccolo strumento è un gioiello di arte organaria ligure settecentesca: se ne auspica il restauro totale e completo al fine di salvare un'opera d'arte e riportarla al suo antico splendore!
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