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PROTEZIONE CIVILE

Le novita’ DEL 2004/2005
Un altro anno di lavoro volge al termine per i volontari del Gruppo Comunale di Protezione Civile di Ponte San Nicolò ma già si mettono in cantiere le iniziative da avviare nel prossimo anno, quello del Decennale.
Infatti il Gruppo si è costituito nel 1996 e da allora la crescita delle risorse umane e materiali non si è mai interrotta. Ad oggi sono 40 i volontari che a vario titolo partecipano alle attività operative e formative: 28 effettivi, 5 in prova e 7 che, pur avendo assunto lo stato di complementari, assicurano la propria presenza in tutte le occasioni in cui le loro competenze specifiche contribuiscono a rafforzare l’efficacia degli interventi del Gruppo. Un ulteriore testimonianza di vitalità è data dal fatto che in questo anno di attività 2004/2005 6 nuovi volontari di Ponte San Nicolò hanno frequentato i corsi base organizzati dalla Provincia di Padova.
Nello stesso periodo le dotazioni del Gruppo sono state potenziate grazie all’acquisizione di un gommone da m. 3,60 per la navigazione fluviale motorizzato Suzuki 15 HP.
Sul piano istituzionale diverse sono le novità da segnalare: il Sindaco di Ponte San Nicolò, in rappresentanza dei Comuni della U.S.L. N. 16, è stato nominato membro del Comitato Provinciale di Protezione Civile e, in seno allo stesso organismo, un rappresentante di Ponte San Nicolò è entrato a far parte del Gruppo di Lavoro per l’esame dei piani comunali; sempre in ambito provinciale il coordinatore del Gruppo è stato rieletto al secondo mandato come rappresentante delle organizzazioni di volontariato nella Commissione per l’Iscrizione all’Albo Regionale. Il Consiglio Comunale ha poi approvato il nuovo Regolamento del Gruppo che, recependo le indicazioni in materia della Regione del Veneto e della Provincia di Padova, si allinea alla più recente normativa sulla protezione civile ed il decentramento amministrativo.
In primavera le novità non sono mancate neanche a livello operativo poiché l’Istituto Comprensivo Statale di Ponte San Nicolò, per la sua nota attenzione alle problematiche della sicurezza, è stato scelto dalla Provincia di Padova come il sito pilota per la sua nuova iniziativa di animazione nelle scuole, una caccia al tesoro svolta dai bambini delle classi terze e quarte elementari con l’ausilio dei volontari del Gruppo che ha permesso di affrontare i diversi temi della protezione civile in modo divertente e coinvolgente. Inoltre, nell’ambito dell’esercitazione distrettuale “Saccisica 2005”, il Gruppo di Ponte San Nicolò ha allestito uno scenario di intervento presso la passerella ciclo-pedonale del Capoluogo che per le sue caratteristiche di complessità e di innovazione ha sollevato interesse ed apprezzamento senza riserve.
Per chiunque voglia toccare con mano la realtà comunale del volontariato di protezione civile la sede del Gruppo in Viale Francia – ZIP 2 è aperta tutti i giovedì sera, dalle 21:00 alle 23:00; per chi invece preferisse un contatto telefonico o per posta elettronica la home page del sito Internet http://digilander.libero.it/ProtCivilePSN/index.htm riporta tutti i recapiti utili.
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