Ai referenti regionali di:

Uffici e servizi pastorali delle Marche

Associazioni, organizzazioni e movimenti delle Marche

E per conoscenza di:

S.E. Mons. Silvano Montevecchi

Vescovo di Ascoli Piceno – Incaricato CEM carità, salute e Tavolo regionale pastorale integrata

Direttori delle Caritas diocesane delle Marche

Nucleo regionale servizio civile - Caritas

Carissimi,

le prime ore seguenti all’emergenza ci hanno permesso di iniziare a orientarci.

Inoltre hanno portato all’emersione la disponibilità di molte persone che intendono contribuire in vario modo.

Anche le associazioni, i gruppi, le organizzazioni e i movimenti stanno dando segnali in questo senso.

Prima di venire al dunque è comunque necessario sapere che:

i soccorsi e gli interventi d’emergenza sono già prestati da professionisti;

i coordinatori dei soccorsi hanno comunicato di avere già disponibilità di numerosi volontari al lavoro e che persone in esubero costituirebbero un vero problema;

la Questura de L’Aquila e la Protezione Civile stanno facendo richieste specifiche e mirate di risorse umane alle organizzazioni nazionali, in modo che siano compatibili con l’effettiva capacità di gestione.

Veniamo a noi.

Questa mattina, d’accordo con don Francesco Pierpaoli della pastorale giovanile regionale, abbiamo pensato di proporre un coordinamento sulle varie disponibilità espresse dalle nostre realtà locali.

Infatti Caritas Italiana, che in questo momento si trova in loco per una verifica della situazione e un confronto con la Chiesa locale, suggerisce di coordinarci a livello regionale e di rendere noti dei quadri sintetici sulle risorse esistenti (di vario tipo).

L’orientamento attuale, e prioritario, delle nostre Chiese locali non è quello di “risolvere l’emergenza”, ma di andare oltre i bisogni materiali e immediati, prestando attenzione alla possibilità di accompagnare nel tempo le comunità colpite con azioni di prossimità pastorale.

Per questo:

· una prima eventualità sarebbe dunque quella di coordinarsi a livello diocesano, mettendosi in rete con le realtà ecclesiali che si stanno muovendo. Lo scopo non è quello di partire subito o di intervenire in altro modo, a meno di una specifica richiesta dal coordinamento degli interventi. Le Caritas diocesane, già impegnate nella lettura delle risorse, potrebbero essere un luogo di incontro-coordinamento-sintesi, oltre che di convergenza con Caritas Marche-Tavolo regionale di pastorale integrata e, di conseguenza, con il sistema di intervento di Caritas Italiana. Per quanto riguarda interventi e risorse di tipo tecnico-logistico, invece, un referente a cui rivolgersi è senz’altro la Protezione Civile della vostra zona. 
· un’altra eventualità, non subordinata alla prima, è rappresentata dall’organizzazione autonoma che alcune associazioni-organizzazioni hanno a livello nazionale. In questo caso chiediamo solo che le informazioni sui vari interventi possano essere fatte girare, messe in rete tra di noi. 
Se siete d’accordo vi chiediamo pertanto di invitare i vostri responsabili diocesani a lavorare in un’ottica di rete diocesana prendendo contatto con gli altri soggetti pastorali locali.

Come si diceva, un buon luogo di raccordo è la Caritas della vostra diocesi. Altrimenti, a livello regionale potete fare riferimento a questa segreteria ( segreteria@caritasmarche.it 338-5099083) che lavora anche come punto di coordinamento per il tavolo regionale di pastorale integrata.

Vi informiamo inoltre che il Servizio Regionale di Pastorale giovanile delle Marche sta raccogliendo le segnalazioni di disponibilità delle Pastorali Giovanili d’Italia, ponendosi dunque in un’ottica di coordinamento insieme a Caritas; il Centro Giovanni Paolo II sembra rappresentare un punto strategico come eventuale base logistica e di gestione di tali presenze.

In allegato il comunicato diffuso da don Francesco Pierpaoli, in accordo con il Vescovo Giancarlo Vecerrica, sulla possibilità di attuare percorsi di animazione pastorale e umana alle popolazioni colpite.

Grazie a tutti e a ciascuno per il lavoro fatto e per quello a venire.

Che i nostri sforzi non siano rivolti a un’emergenza ma alla dignità di ogni persona nel proprio quotidiano.

Andrea Piscopo
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