Azione Cattolica Italiana

PRESIDENZA NAZIONALE

AZIONE CATTOLICA DEI RAGAZZI

Ai Responsabili diocesani ACR

Roma, 5 giugno 2006

Caro/a Responsabile ACR,
durante l’incontro di Verona del 29 aprile-1 maggio scorso, l’ACR ha voluto presentare una prima bozza della proposta ACR, cioè un documento che racconti qual è il cammino di fede che oggi l’Azione Cattolica propone ai bambini e ragazzi per andare incontro a Gesù.
L’abbiamo intitolata “Bella è l’ACR!” perché vorremmo che questo documento esprimesse tutti i colori, l’entusiasmo e la gioia che l’ACR e suoi ragazzi rappresentano oggi nelle nostre parrocchie.

È un documento che vuole mettere un po’ d’ordine in una proposta che dai tempi della redazione del Progetto ACR si è modificata e si è arricchita di nuove caratteristiche per essere sempre più rispondente alle domanda di vita e di fede dei bambini e dei ragazzi. Ma è anche uno sguardo verso il futuro, per pensare insieme degli itinerari a misura di ragazzo che siano sempre più efficaci e coinvolgenti.

Sul sito nazionale dell’ACR trovi una presentazione che riassume brevemente anche le scelte di stile che l’Ufficio centrale e i consiglieri nazionali insieme al responsabile e all’assistente nazionale hanno adottato per la redazione della proposta. Al momento però questo documento è ancora una bozza, perché vorremmo che il suo contenuto fosse il più possibile il risultato di un lavoro comune con le diocesi e con le équipe ACR di tutta Italia, proprio per mettere a frutto le esperienze più diverse che l’ACR vive quotidianamente.

È un lavoro che è appena cominciato e che ci vedrà impegnati nei prossimi mesi, attraverso i campi nazionali o il convegno educatori di dicembre, ma che ha bisogno anche del contributo del tuo lavoro e dell’équipe ACR della tua diocesi.

Insieme a questa lettera trovi il testo della bozza della proposta e anche una traccia di lavoro (con alcune domande di stimolo per ogni paragrafo) che potrà essere usata in equipe, o a tua discrezione in un campo educatori ACR esperti, o con i responsabili parrocchiali, o in una giornata di laboratorio con gli educatori,  come meglio credi.  

Crediamo infatti che questo lavoro comune porterà molta linfa vitale alla proposta ACR e allo stesso tempo può essere un’occasione per rifocalizzare gli obiettivi e risintonizzare lo stile del servizio educativo verso i più piccoli in associazione.

Ti invitiamo a inviare al centro nazionale i contributi che vorrete raccogliere (dopo una opportuna sintesi a livello diocesano), perché possano essere d’aiuto per migliorare la proposta; puoi spedire il tutto a acr@azionecattolica.it oppure via posta all’indirizzo “ACR - Azione Cattolica Italiana - Via Aurelia 481 - 00165 Roma”.
La traccia di lavoro che trovi allegata, vuole essere più di tutto l’idea di un metodo di lavoro; infatti l’obiettivo principale in questa fase non è di tipo redazionale, ma di analisi della completezza dei contenuti: tieni comunque ben presente che il lavoro di confronto sul testo può essere fatto, a discrezione, su tutto il testo oppure approfondendone singole parti.
Siamo certi che la tua équipe saprà trovare gli spazi giusti per questo lavoro, anche tra i molti impegni che sappiamo riempire le agende dei responsabili ACR, perché questo sarà per tutti un lavoro bello, vero ?

Mirko, don Claudio, i consiglieri e l’ufficio centrale ACR
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