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Il lavoro ri-trovato
Una settimana di laboratorio per imparare a cercare lavoro.
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In cerca di... lavoro. Attraversare la crisi “ri-trovando” il lavoro è il titolo del campo estivo nazionale del Movimento Lavoratori di AC che avrà luogo al Centro Giovanni Paolo II di Montorso (Loreto) dal 18 al 23 agosto 2009. 
La presente iniziativa, tra quelle che l’Azione Cattolica organizza ai vari livelli per l’estate 2009, è destinata innanzitutto a lavoratori precari e/o in cerca di occupazione, oltre che a tutti gli iscritti al Movimento Lavoratori,  a giovani e adulti di Azione Cattolica e ad animatori di Comunità del Progetto Policoro. 
Essa, infatti, vuole mettere al centro il tema della ricerca del lavoro, soprattutto in riferimento alle risorse del territorio. Dalla convinzione che sia possibile oggi offrire speranza a chi vive con maggiore difficoltà la fase dell’inserimento lavorativo e della precarietà, responsabilizzando anche chi non soffre tali situazioni, il percorso del campo scuola – partendo dall’uomo e dal suo rapporto con Dio e dalle aspirazioni personali – offrirà metodi di analisi del contesto locale e di negoziazione sociale, finalizzati alla ricerca e creazione di opportunità professionali e relazionali. Il taglio missionario, tipico dell’approccio del Movimento, è evidenziato dai destinatari del campo stesso e dalle modalità di lavoro che verranno presentate. La regione Marche ha concesso il suo patrocinio all’iniziativa.
Particolarmente significativa sarà la giornata di mercoledì 19 agosto sul tema "Il lavoro nelle Marche: analisi del contesto" che si svolgerà Fabriano dalle ore 9.00 presso l’Abbazia di San Silvestro. Alla presentazione di un video sulla situazione del lavoro nelle Marche, a cura delle Presidenze diocesane di Azione Cattolica delle Marche, seguirà un dibattito con le testimonianze di imprenditori, lavoratori e rappresentanti della Chiesa locale. Giovedì 20 a Loreto il segretario regionale CISL Marche Stefano Mastrovincenzo fornirà un ulteriore contributo alla lettura del contesto territoriale regionale.

La proposta vanterà, tra gli altri, gli interventi di Giorgio Santini, Segretario Confederale CISL per le politiche del lavoro e formazione professionale; Lucio Babolì, Presidente nazionale CNCA Confederazione nazionale Comunità di accoglienza; Onama John Baptist, ex bambino soldato esperto di progetti internazionali; prof. Gennaro Iorio, Università di Salerno; Marco Livia, Direttore IREF-ACLI. 
All’indirizzo www.azionecattolica.it/aci/MLAC/appuntamenti/770-campo09 tutti i materiali utili (per info: mlac@azionecattolica.it).
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