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MARCHIGIANI
degni del
VA

GELO

Ministri della sapienza cristiana
PER UN MONDO PIU UMANO





 

COMUNICATO STAMPA: ASSEMBLEA REGIONALE E CONSIGLIO REGIONALE ELETTIVO AZIONE CATTOLICA MARCHE

 

 

Domenica 6 aprile al Centro Giovanni Paolo II di Montorso (sala Madre Teresa) avranno luogo l'Assemblea e il Consiglio regionale elettivo dell'Azione Cattolica, dal titolo: Marchigiani degni del Vangelo. Ministri della sapienza cristiana per un mondo più umano. 
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Dopo aver celebrato le Assemblee diocesane, le 13 associazioni di Azione Cattolica delle diocesi delle Marche si ritroveranno insieme per una nuova fase dell'esercizio della democrazia associativa e per declinare a misura del territorio marchigiano il tema assembleare nazionale Cittadini degni del Vangelo. Questa di Montorso è solo una tappa della riflessione approfondita e diffusa su cosa è e su come si costruisce e promuove il Bene comune che ha caratterizzato l'Azione Cattolica nel presente triennio e che ruota attorno ai due poli dell'essere cittadini e dell'essere testimoni della Speranza del Vangelo, passando dal Convegno ecclesiale di Verona alle Settimane sociali di Pisa, in una sintesi confluita nel recente Manifesto al Paese I cattolici italiani tra piazze e campanili con cui l'associazione rinnova la scelta religiosa a 40 anni dal Concilio Vaticano II e a 140 dalla sua fondazione. 

 

Nel corso della mattina, il dibattito assembleare sarà animato dal sociologo Massimiliano Colombi che proverà a declinare l'essere cittadini nel contesto regionale delle Marche e focalizzerà in quale contesto civile, ecclesiale ed economico l'Azione Cattolica delle Marche è chiamata oggi a continuare la sua storia di santità. Interverrà anche Mirko Campoli, responsabile nazionale dell'Azione Cattolica dei Ragazzi.

 

Nel pomeriggio i lavori del Consiglio elettivo – dopo una rilettura del triennio trascorso e il racconto della vita associativa diocesana alla presenza di S. E. Mons. Brugnaro, delegato CEM per il Laicato – porteranno all'approvazione del documento regionale, che costituirà la base per le linee per il triennio 2008-2011 e offrirà un contributo al documento finale della XIII Assemblea nazionale dei primi di maggio, all'elezione del nuovo Delegato regionale, che rappresenterà le associazioni marchigiane nel Consiglio nazionale, e della Delegazione delle Marche, che per il triennio entrante aiuterà il Delegato nel suo compito di promozione e di coordinamento delle realtà locali. 

 

Di seguito il programma della giornata: 

 

ASSEMBLEA REGIONALE

ore 09.00 - arrivi

ore 09.30 - preghiera

ore 10.00 - relazione di Massimiliano Colombi sui temi assembleari

                -  intervento di Mirko Campoli, resp. nazionale dell’Azione Cattolica dei Ragazzi

                - dibattito

ore 12.00 - Celebrazione Eucaristica

ore 13.30 - pranzo

CONSIGLIO REGIONALE ELETTIVO

ore 14.30 - presentazione dei candidati, apertura dei seggi, verifica poteri e votazioni dei membri della Delegazione regionale e dei candidati al Consiglio nazionale per il triennio 2008-2011 

ore 15.30 - relazione sul triennio 2005/2008

                - racconto della vita associativa diocesana

                - presentazione e approvazione del documento regionale

ore 17.00 - preghiera finale 

ore 17.15 - proclamazione degli eletti

 

 

Altre informazioni e materiali su www.acmarche.splinder.com
Riferimenti: 

Graziella Mercuri – Delegato regionale AC Marche 3683519061 acmarche@tele2.it
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