A Z I O N E  C A T T O L I C A  I T A L I A N A

P R E S I D E N Z A   N A Z I O N A L E

SETTORE ADULTI

Ai Vice-presidenti e Assistenti diocesani del SA 

della REGIONE MARCHE
Carissimi, 

dopo la consegna del nuovo Progetto Formativo, ci siamo assunti l’impegno di elaborare una proposta per gli adulti il più possibile chiara, concreta, agile e significativa, che dica il senso dell’impegno formativo e missionario degli adulti di Ac e che conduca a sperimentare le tante vie dell’impegno e della testimonianza cristiana oggi.
Nello scorso anno associativo abbiamo iniziato a livello nazionale un percorso che ha avuto come esito il testo presentato a Verona in aprile. Questa prima bozza, scritta a più mani, espressione di valori, scelte e mete condivise nello stile del laboratorio, è stata poi approfondita ed integrata ad aprile nell’incontro di Verona sul tema della speranza, a giugno nel modulo su adulti, gruppo, animatori, linguaggi, ad agosto nel campo adulti sul tema della virtù e nel campo con il MLAC su sviluppo e speranza. 
Ora, per continuare a compiere concreti passi in avanti, abbiamo ipotizzato una seconda fase del percorso che vorremmo condividere con voi incontrandoci a livello regionale  
Lunedì 05 Febbraio 2007 

alle ore 20.15 a Loreto
c/o la sede della Delegazione Regionale
per ascoltarci, dialogare e confrontarci sulla seconda redazione di questo testo. 
L’impegno è rivolto a rendere sempre più l’AC un’associazione che, anche a livello di adulti, sa essere e fare rete, rete di amicizia tra noi e con tutti, rete per crescere insieme nella fede, “rete dei pescatori” – come ci ha esortato Papa Benedetto – per testimoniare ed annunciare il Vangelo oggi.

Contando sul vostro contributo generoso e puntuale, e in attesa di incontrarvi tutti, vi salutiamo fraternamente. 

Franco Miano


Francesca Zabotti


don Giuseppe Masiero
(Vice presidente nazionale SA)
     (Vice presidente nazionale SA)  


(Assistente centrale SA)
Gabriele Garbuglia                        Roberto Cifani                                 don Bruno Burattini

(Incaricato regionale SA)                        (Incaricato regionale SA)                                        (Assistente regionale SA)
P.S. Le modalità dell’incontro restano identiche: nella fase iniziale dell’incontro ad ogni equipe diocesana saranno concessi 5 minuti per offrire ai nostri responsabili nazionali il contributo di riflessione sul documento che abbiamo ricevuto per Natale “Appunti per una proposta formativo-missionaria per gli adulti – 2a Bozza Roma 11 Novembre 2006. Successivamente si aprirà il dialogo a tutto campo. Coglieremo l’occasione anche per dare maggiori informazioni sull’incontro regionale del 2 Giugno a Fabriano.

