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Delegazione regionale delle Marche



Abbiamo iniziato il triennio nel segno della Santità. “Chiamati ad essere santi insieme”, ispirandoci a quelle figure di santità che hanno fatto corona in piazza San Pietro in occasione del 140°. Tra queste una in particolare abbiamo preso come riferimento: Pier Giorgio Frassati. Intorno alla sua figura i giovani hanno dettato gli appunti per la Regola spirituale; insieme abbiamo riscoperto e animato i Sentieri Frassati. Sono questi una grande opportunità non solo per avvicinare la figura di Piergiorgio ma anche per aggregare tutte quelle persone che nella montagna e nella bellezza della natura trovano motivo di vita, di riposo, di relazioni. Guardando al  futuro che ci invita alle relazioni come strada di educazione, di condivisione, di dialogo e di annuncio i sentieri  regionali dedicati a Frassati non solo non devono essere relegati ad una bella esperienza del passato, ma devono diventare tappe per il futuro. Anche nella Regione Marche, ed esattamente a Fano, abbiamo il sentiero Frassati. La proposta regionale, insieme alla Diocesi di Fano e alla Pastorale giovanile regionale è di percorrerlo nei giorni 1-3 luglio, con proposte che verranno dettagliate in seguito per giovanissimi, giovani e adulti e famiglie.
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Spello: il “polmone spirituale”, di Casa San Girolamo. A questo proposito ci limitiamo a ribadire (a fronte di equivoci e di voci non corrette che ogni tanto circolano) che –come ben specificato sul sito e nel dépliant – Casa San Girolamo non è luogo di incontri associativi (per riunioni di consiglio, équipe, campi e campetti,…) ma è luogo dello Spirito; è luogo ove naturalmente un gruppo o un consiglio diocesano può andare, ma per condividere momenti di spiritualità, di formazione, di vita comune, così come la casa offre; dove si può respirare, pregare, stare in silenzio, fare colloqui spirituali, lavorare e studiare. Respirare quell’aria spirituale che poi permette a ciascuno di ritornare ai propri luoghi, alla quotidianità con spirito e stile rinnovati. Date sempre uno sguardo al Sito nazionale per vedere l’aggiornamento degli appuntamenti a Spello.
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Il testo personale: rinnovato nella elaborazione condivisa con ormai altre 18 Aggregazioni laicali, solo in pochissime realtà è stato colto come opportunità di contatto, di condivisione a livello locale con le altre Aggregazioni. Eppure l’idea era nata proprio con l’intento di radunare molti attorno alla Parola per essere segno di comunione e per aprire nuove strade di collaborazione. In vista del futuro non sarebbe male valutare la possibilità che almeno in una/due diocesi delle regione si proponesse un incontro comune con le altre Aggregazioni per condividere il testo e l’impegno di testimonianza, di comunione e collaborazione che ne consegue.
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