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n. 6 – 8 giugno 2006


Ciao!

rinnovato dallo Spirito della Pentecoste, ecco il sesto numero di questa newsletter per informarti che sono pronte le proposte estive dell'AC regionale.

 

Orientamente. Liberi di scegliere... l'università
Una tre giorni di orientamento vocazionale all'università per 18enni - 19enni (Loreto, Associazione Eucaristica riparatrice, 14-16 luglio). Una proposta dei giovani di AC, del MSAC e della FUCI delle Marche, con la collaborazione di tutta la Delegazione regionale e l'adesione della Pastorale giovanile regionale. Per l'occasione è stato attivato un sito dedicato www.orientamente.splinder.com con tutte le informazioni e i volantini per pubblicizzarla. Scarica la lettera di presentazione per i responsabili diocesani. Diffondi la notizia!

 

Esercizi spirituali per giovani e adulti all'inizio delle ferie
Una proposta della Delegazione regionale per chi non ha avuto la possibilità di partecipare agli esercizi in diocesi, nella forma che l'AC ha scelto di rimettere al centro della formazione spirituale dei soci. A Loreto, Casa Accoglienza S. Giuseppe, dal 6 all'8 agosto. Leggi la lettera di presentazione per i responsabili diocesani e fai circolare il volantino.

 

Troppo bello! Mini-campo per educatori ACR
Una proposta dell'équipe regionale ACR per gli educatori non di prima esperienza, per rimettere al centro l'essenziale del proprio servizio educativo e la fisionomia dei preadolescenti. Avenale di Cingoli, 31 agosto-3 settembre. Scarica il volantino.

 

 Inoltre segnaliamo:

· l'invito del MEIC regionale in vista del referendum costituzionale; 

· l'intervento di Luigi Alici ai delegati delle Marche al Convegno di Verona; 

· altre proposte estive dal Centro nazionale e da movimenti e associazioni varie;

· la ripartenza del sito Dialoghi.Info;

· l'anteprima dei sussidi associativi 2006-2007;

· il materiale per verificare l'anno associativo e programmare quello nuovo;

· l'aggiornamento della sitografia Verso Verona;

· gli appunti di formazione e missione per gli adulti di AC.

Questo e altro su AC Marche NEWS e su AC Marche LAB.

Continua a raccontare la vita associativa e a comunicarci le proposte estive diocesane scrivendo a Tam Tam Marche (acmarche@tele2.it): ti aspettiamo.

 

Prima di lasciarci una buona notizia che riguarda Cristina, l'amministratrice regionale: lei e il marito Mauro da ieri stringono in braccio la loro primogenita Sofia! Una festa per tutti noi.

 
Ora è davvero tutto.

Buon lavoro e a presto con il prossimo Tam Tam!

*********************
Ricevi questa newsletter perché sei membro del consiglio diocesano di AC o perché qualcuno ti ha iscritto a questo servizio. Se non vuoi più riceverlo, rispondi a questa email specificando nell'oggetto "non voglio più ricevere Tam Tam Marche". In questo caso scusaci per l'intromissione.
Se vuoi iscrivere qualcun altro a Tam Tam Marche, rispondi a questa email indicando l'indirizzo del nuovo destinatario.
Per vedere correttamente questa newsletter e accedere direttamente ai link devi leggere il testo in formato html.
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