OPES

Osservatorio Permanente Emergenze Socio-Sanitarie

Pisa. Via G.di Simone, 18

Fax 06 865082335

L’Opes è un’associazione senza scopo di lucro fondata in Pisa il 24 aprile 2001. 

L’associazione non ha scopo di lucro ed è apartitica. Essa ha per obiettivi: l’assistenza in ogni parte del mondo all’infanzia abbandonata, priva di assistenza, orfana, portatrice di handicap, ovvero genericamente in stato di bisogno; promuovere la formazione di gruppi di studio, di ricerca e di consulenza per medici e tutti gli altri operatori sanitari; favorire mediante borse di studio, concorsi, pubblicazioni il progetto di attività su piano scientifico; promuovere e sviluppare incontri di carattere culturale con paesi stranieri e particolarmente del mediterraneo; organizzare congressi e simposi nazionali ed internazionali; svolgere azioni di tutela e di fiancheggiamento delle associazioni interessate ai problemi della tutela della salute pubblica; patrocinare la pubblicazione di lavori scientifici e, soprattutto promuovere la formazione per E. C. M.

L’anno 2002 segna il definitivo decollo della “educazione continua in medicina”. La scelta qualificante ed innovativa, che pone per la prima volta il nostro paese all’avanguardia in Europa apre ad uno dei contesti più delicati e discussi quale quello dell’assistenza alla persona. L’E.C.M. riguarda non solo il personale medico, ma tutta la Dirigenza sia infermieristica che sanitaria, tecnica e professionale. Il programma parte con il sistema di accreditamento degli eventi formativi in capo al Ministero della Salute, in attesa di arrivare in tempo brevi all’accreditamento dei Provider, ovvero dei soggetti erogatori di formazione. L’utilizzo del sito web del Ministero non è esente da difficoltà e complessità, ma è premiante e qualificato il costante lavoro di adeguamento posti in essere dalla rinnovata Commissione Nazionale per venire incontro alle esigenze degli utenti. Tra le critiche, caratteristiche del Paese, emerse nel corso del Forum Sanità Futura 2002 di Cernobbio, migliaia di operatori si sono rimboccati le maniche ed hanno ricominciato ad approfondire il tema dello sviluppo professionale e dell’adeguamento delle competenze ed hanno avviato numerose attività formative. Il business della formazione ha destato interessi di ogni genere, da quelli economici a quelli istituzionali, generando molti conflitti. Tra questi non poteva mancare quello tra Stato e Regioni, le quali hanno rivendicato titolarità completa anche nel settore della formazione continua ed hanno iniziato l’ennesima polemica con lo stato centrale, anche quando questo ha avviato un circuito virtuoso che non può e non deve assumere modalità e contenuti diversi regione per regione. La scelta più qualificata è quella di coinvolgere le aziende sanitarie nell’ECM, attraverso i progetti formativi aziendali, riconoscendo che la sede aziendale rappresenta il  “CORE” del sistema formativo e la vera motrice dello sviluppo costante della qualità assistenziale.

La formazione a distanza rappresenta il vero punto di arrivo della fase di regime ed il terreno di sperimentazione per i prossimi mesi. Nei diversi scenari possibili e nelle diverse centralità resta una certezza: gli operatori sanitari italiani hanno scelto la strada del miglioramento continuo e dell’innalzamento della qualità della risposta ai bisogni della gente e da questa strada non torneranno più indietro. Tra i primi corsi presentati come eventi alla Commissione Nazionale ECM segnaliamo:

1. Corso sulla 626 e medici competenti

2. La gestione della domanda in sanità

3. La comunicazione tra tutti gli operatori sanitari

4. Misure minime di sicurezza per il trattamento di dati personali

5. Riabilitazione psico-sociale

6. Due corsi per assistenti veterinari (coproduzione con la Tunisia)

7. Medicina preventiva e vaccinazioni

8. Gestione cartella infermieristica

9. Controlli di qualità nella innovazione tecnologica

10. La qualità dell’assistenza infermieristica

11. Corso per Direttori di Dipartimento

12. Ospedale e territorio: strumenti manageriali per il governo della salute

La formazione viene effettuata dall’Opes esclusivamente sugli iscritti. 

Questionari saranno distribuiti per il monitoraggio dei corsi più richiesti. 

L’Opes è dotata di una struttura Nazionale di cui è presidente Carlo Fiordaliso.

Saranno istituite le sedi regionali.

L’associazione è retta da uno statuto composto da 26 articoli che sarà distribuito a tutti i soci.

Diamo forza all’Opes.

