REGOLAMENTO CAMPIONATO SOCIALE 2019
Il campionato sociale 2019 della società US ACLI Cinisello sarà volto a delineare i campioni del 2019, coloro che si saranno contraddistinti per forza, grinta, caparbietà e costanza. Il campionato sociale iniziera’ il 3 Marzo e terminera’ il  29 settembre , e anche quest’anno, saranno ritenute valide anche le uscite del mese di Agosto.
Tutte le date indicate nel regolamento sono da intendersi sotto conferma per condizioni atmosferiche .
Il campionato sociale sarà composto da 2 classifiche separate : una per le uscite domenicali e un’altra per le gare competitive dell’ US ACLI Cinisello. 
USCITE  DOMENICALI
La classifica per le uscite domenicali comprende : 
· Uscite domenicali
· Gite speciali 
· Gare ufficiali (Granfondo e competizioni)  
Per le uscite domenicali  a partire dal 3 Marzo verrà assegnato un punto a chi parteciperà all’uscita di gruppo: chi non si presenta o esce da solo per i fatti suoi non prenderà punti. Chi accorcia il giro potrà comunque usufruire del punto (a patto che questa non diventi un’abitudine). L’attribuzione del punto avverrà per un minimo di 5 partecipanti, anche in caso di maltempo. Il gruppo che esce prima per l’allenamento domenicale prenderà comunque 1 punto (questi avranno un minimo di 3 persone).

Per i Granfondisti e per coloro i quali prenderanno parte a gare, sara’ attribuito un punto anche per chi corre la domenica. Non valgono le prove disputatesi in giorni feriali, sabato incluso; farà fede la classifica pubblicata su Internet nei siti di riferimento. Le uscite di ogni tipo hanno valore di 1 punto , senza distinzione alcuna. 
Il calendario delle manifestazioni principali e’ il seguente :
· Inizio campionato    –    3   Marzo      (inizio campionato) 
· Albenga                   –     24  Marzo    (minimo 35 partecipanti)
· Novellara                 –     26  Maggio  
· Teglio                        –   30  Giugno 
· Cena sociale             –    fine  Novembre      
Le cicloturistiche e i cicloraduni hanno lo stesso valore delle semplici GF: al partecipante verrà assegnato pertanto un punto. Sono escluse da queste le pedalate ecologiche. Per ogni uscita, e’ obbligatorio l’uso del casco (altrimenti il punto non verra’ assegnato).
Al termine della stagione, l’atleta con il maggior numero di punti  sara’ proclamato Campione Sociale  delle uscite 2019.
 GARE SOCIALI  US ACLI CINISELLO
La classifica per le GARE SOCIALI comprende : 
· PROVA   in salita          -  23 giugno
· PROVE   in pista           -  29 settembre     (3 GARE distinte)
Per le 3 gare in pista e quella in salita verranno assegnati i seguenti  punteggi: 25 al primo, 20 al secondo, 18 al terzo, 16 al quarto, 15 al quinto, 14 al sesto e così via fino all’attribuzione di 5 punti dal quindicesimo classificato in poi. Durante lo svolgimento delle  prove è obbligatorio indossare casco e divisa sociale pena la non attribuzione del punteggio. Per il regolamento delle singole prove si rimanda più avanti.
Per queste 4 gare sara’ stilata la classifica  GARE come somma dei 4 punteggi . 

La prova in pista si svolgerà all’interno del Velodromo del Parco Nord con le 3 gare :
1. Giro a cronometro su percorso con sopraelevazione.
2. Gara ad eliminazione  dopo 3 giri liberi
3. Gara a cronometro a coppie con sorteggio su base 3 giri   
La gara in salita si svolgerà sulla salita di Erve’ con la partenza in gruppo da Calolziocorte. 

Gli atleti sono assegnati a 2 fascie di eta’ :  

· FASCIA 1       UOMINI eta’ fino a 60  anni     (nel 2019  nati dal  1/1/1959  in poi)                                  
          JUNIOR
· FASCIA 2       UOMINI eta’  da 60 anni in poi (nel 2019  nati fino al 31/12/1958 ) 
SENIOR
                                  DONNE   indipendentemente dalla eta’   
Al termine delle 4 gare , saranno proclamati Campioni GARE 2019  i primi classificati di ciascuna   delle 2 fascie di eta’ .
NORME  GENERALI 
Ogni settimana verranno aggiornate le classifiche e saranno pubblicate sul sito http://digilander.libero.it/USACLICICLISMO.  Le premiazioni finali si svolgeranno in occasione della cena sociale di fine anno , durante la quale verranno premiati i vincitori delle varie classifiche.  Saranno inoltre consegnati riconoscimenti agli atleti che si siano distinti in modo particolare durante la stagione 2019.
Le classifiche esposte sul sito internet riporteranno sia la data di ultima uscita sia la data di aggiornamento (di norma , il martedi’ successivo all’uscita, salvo casi particalari) . In caso di errori e/o mancanze , e’ possibile fare ricorso per aggiornare la classifica entro 7 giorni  successivi all’ultima data di aggiornamento : dopo di che , la classifica si ritiene valida e approvata.  

Si ricorda ai partecipanti che potranno trovare tutte le news e le comunicazioni da parte della società sul sito http://digilander.libero.it/USACLICICLISMO  nelle sezioni NEWS e BACHECA.
Le date proposte possono subire variazioni in relazione alle condizioni atmosferiche previste.
 La società augura a tutti i soci un buon campionato e un 2019 ricco di soddisfazioni, invitandoli alla correttezza e alla sana sportività.

Firmato:
 La dirigenza dell’ US ACLI Cinisello
