Tutto quello che la rete può darvi sul Festivalbar 2001

Musicofili amanti della rete, è stato appena aperto per voi il nuovissimo sito ufficiale dell’evento musicale più frizzante dell’estate all’url http://www.festivalbar.it . 

Totalmente ristrutturato dal punto di vista della grafica e dei contenuti, il nuovo sito del Festivalbar 2001 è sicuramente una tappa che non può mancare durante la vostra navigazione nel web.

Della pagina dedicata alle due tradizionali compilations della manifestazione è possibile ascoltare un'anteprima di 30 secondi di ogni canzone, cliccando sui titoli. Inoltre potrete vincere una delle compilation lasciando i vostri dati anagrafici nell’apposita form. Come in ogni sito che si rispetti, ovviamente non poteva mancare la chat, che vi permette, dopo una semplice registrazione, di chiacchierare con utenti di tutta Italia sulle ultime novità in campo musicale. Nella sezione “artisti” troverete le ultime informazioni sul cast delle varie tappe di Festivalbar, da cui potrete accedere alle biografie e foto degli artisti presenti nelle puntate già andate in onda su Italia 1. Per trovare tutti i filmati e le foto del dietro le quinte vi basterà visitare la sezione “backstage”, in cui oltre a una ricca galleria di fotografie scattate prima e durante lo spettacolo, si trova tutto ciò che non si vede in televisione: dall'arrivo degli artisti, alle prove sul palco durante il pomeriggio in formato Windows Media Video. Una parte del sito, molto interessante per gli appassionati, è quella raggiungibile dal link “storia”, che racchiude, appunto, tutta la storia del Festivalbar dalla prima edizione del 1964 fino ai giorni nostri, raccontata dal patron Vittorio Salvetti. Nel sito troverete anche le schede sulle città che ospiteranno la manifestazione e il calendario con l’elenco degli artisti per tappa.

