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EGR. ONOREVOLI

 








DEPUTATI E SENATORI 

                                                                                                  ROMA

Oggetto: Richiesta di interrogazione

               Parlamentare.

                                  Egr.. Onorevole

L’associazione quale rappresento chiede un Suo intervento presso il Parlamento. Le chiediamo di fare una INTERROGAZIONE PARLAMENTARE chiedendo che si avviino studi e ricerche sulla patologia dell’acufene (ronzii agli orecchi).

        Le parlo a nome e per conto di circa 2000 iscritti da tutta Italia, Nostri sondaggi, contano che i portatori di acufene siano oltre i 3 milioni. Numerose sono le telefonate che riceviamo auspicando che qualcosa o qualcuno intervenga per portare avanti studi e ricerca scientifica che a tutt’oggi è nulla. Onorevole, questo disturbo è soltanto apparentemente banale, ma tende invece a creare un vero e proprio stato invalidante, coinvolgendo l’assetto psicologico ed emozionale del malato, la sua vita di relazione,il ritmo sonno-veglia, le attitudini lavorative ed il livello di attenzione e concentrazione, inducendo e potenziando stati ansioso depressivi, interferendo quindi nella qualità della vita.

La persistenza dell’acufene nel tempo e la sua dimensione fortemente invalidante, possono portare a stati di estrema depressione che hanno avuto anche drammatiche conseguenze.

          Onorevole, sperando in un Suo intervento concreto con una INTERROGAZIONE PARLAMENTARE affinchè sia riconosciuta  e si dia avvio a studi e ricerca finalizzata a questa ORFANA patologia, noi tutti La ringraziamo anticipatamente e sapremo riconoscere nel tempo quello che  ha  fatto o ha potuto fare per tutti noi.

           Si coglie l’occasione per porgere a nome mio e di tutti gli associati i più cordiali saluti.

Udine, 18 Settembre  2008                                               il presidente

                                                                                          Savani Ottorino
