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        A.I.T.onlus

Associazione Italiana Tinnitus-Acufene

Via Canonica n° 18-33050-LAVARIANO (UDINE)

Tel. e fax 0432-767060-Cod.Fisc.:94075480304

e-mail: ait.onlus@libero.it.  Sito internet  http://digilander.libero.it/ait.onlus

  AL PRESIDENTE della RAI

Rai Radiotelevisione Italiana

Dott. Petruccioli Claudio

Via Teulada n° 66

00195  ROMA

Oggetto: invito a Trasmissione RAI.

Egregio sig. Presidente,  l’associazione quale rappresento porta a conoscenza questo annoso problema che ormai si trascina da anni. Già all’ex Ministro della salute Rosy Bindi e poi ad altri ministri succedutosi si inviava lettere per il riconoscimento di questa sconosciuta patologia. Più che riconoscimento si invitava e si invita il Ministero allo studio ed alla ricerca scientifica della stessa. Nulla è valso, l’associazione conta più di 2.000 iscritti da tutta Italia e si calcola che i portatori di acufene siano oltre tre milioni e le cose vanno peggiorando.  Pertanto tramite alcune  trasmissioni della RAI vorremmo appellarci al Ministro affinché, oltre il riconoscimento di malattia sociale invalidante, disponga sovvenzionamenti per lo studio e la ricerca scientifica di questa “orfana” patologia che a tutt’oggi preoccupa anche gli stessi addetti. E’ un disturbo cronico che si porta dietro tutta la vita, ed i pazienti vagano da un medico all’altro senza risolvere il problema collezionando sempre le stesse risposte. Il ronzio agli orecchi non è soltanto fastidioso, ma procura anche altri gravi disturbi nella vita quotidiana, ma nulla si fa per sostenere la ricerca. L’associazione, per smuovere questo immobilismo governativo-legislativo, al fine di incentivare lo studio e la ricerca, si è fatta promotrice di borse di studio presso le Università di Udine e Trieste, fra laureandi o specializzandi, su argomenti attinenti gli acufeni, sperando nel contempo in un coinvolgimento del Ministero della Salute e dei politici per un intervento legislativo in materia. 

Ultimamente si è fatta promotrice presso l’Università di Pavia si studi e ricerca dell’etiopatogenesi degli acufeni, ma certamente l’associazione da sola non potrà portare a termine.

 Sperando di essere contattati da qualche  trasmissione della RAI quale “Mi Manda RAI TRE” “ELISIR” “ANNOZERO” “UNO MATTINA” od altra, per smuovere questo immobilismo governativo/legislativo affinché il Ministero della Salute volga uno sguardo anche a questa sconosciuta patologia, per una migliore qualità della vita ed in attesa di un rigo di riscontro si porgono i più distinti saluti.

                                                                                                                  IL PRESIDENTE

                                                                                                                     Ottorino Savani

Udine  10/07/2007

