Attività sui nomi nella scuola Infanzia
L'attività di comprensione su cosa sia un nome generico e un nome specifico si può iniziare già alla scuola infanzia con ad esempio facendo riempire un cesto di oggetti dello stesso tipo e chiedendo di indicare la tipologia di oggetti raccolti;  si possono usare ad esempio le tessere dei memory facendole suddividere per categoria e indicando che categoria si è ottenuta, oppure presentando delle immagini come questa:

 



e alternando il passaggio dalla categoria al nome specifico del singolo elemento del gruppo. Se classifichiamo elementi naturali il riferimento alla scienze è sotto gli occhi dei bambini, basta farlo rilevare. 

Volendo approfondire ulteriormente si possono addirittura creare sottocategorie. Nell'immagine sopra sono presenti le categorie degli agrumi e dei frutti di bosco. 

Questo è però un passaggio che l'insegnante valuta a seconda della vivacità di pensiero dei propri alunni. Il tutto si può completare con altrettanti disegni racchiusi da cerchi che raggruppano i nomi specifici in nomi generici.

E' ben chiaro come il gioco sui nomi diventa infine gioco matematico: mettere insieme elementi appartenenti a una stessa categoria e addirittura classificare in sotto categorie. 

Sotto la frutta stampabile su cartoncino, che si può anche classificare, per fare l’attività
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http:/crescere creativamente.blogspot.com/


