 Compiti per le classi terza, quarta e quinta per la scuola primaria. 

Molti alunni partono in vacanza, considerato che ormai tutti posseggono una digitale il compito per chi parte per le vacanze è realizzare delle foto. In che modo si trasformano in compito? semplice se gli alunni sono bravi al pc possono organizzare una piccola presentazione con una breve descrizione per ogni foto, del luogo e di ciò che hanno visto di interessante, in alternativa un book fotografico con didascalie (bastano anche poche foto commentate). Io ho dato questo compito ad un alunno che già lunedì partirà alcuni giorni in vacanza.

Agli altri alunni della classe quinta ho proposto di raccontare come hanno scoperto "chi è babbo Natale" Parlandone con gli alunni ho scoperto che sono arrivati a saperlo nei modi più incredibili. Gli elaborati possono essere letti al rientro dalle vacanze in modo da rendere graduale e divertente il ritorno all'attività didattica. 

Per gli alunni di quarta e terza si può proporre di raccontare un episodio speciale del loro natale, una descrizione di un luogo che hanno visto, di curiosità avvenute in questi giorni di festa, e se proprio non hanno nulla da raccontare inventare una piccola storia su Babbo Natale o un altra figura a loro scelta legata a questa festa 

la ricerca del materiale: anche quà si può spaziare facendo indagare gli alunni sulle abitudini familiari per poi poter al rientro fare una comparazione e da qui si possono formulare statistiche, mappe concettuali ecc. quindi anche andare a toccare argomenti come la matematica, la storia piuttosto che le scienze: diciamo che il compito diventa trasversale alle discipline. 

Questa attività si può proporre per tutte e tre le classi

L'ideale sarebbe che gli insegnanti del team concordassero su un compito che poi sia utile a tutti gli insegnamenti, ma questo non sempre è possibile.
