                  LA LOMBARDIA      

Il territorio
La Lombardia è una regione dell’Italia settentrionale confina al nord con la Svizzera a est con il Trentino-Alto-Adige e il Veneto, a sud con l’Emilia-Romagna a ovest con il Piemonte.
La sua superficie e di 23861 Km,  la sua popolazione è di 9393092 abitanti e il suo capoluogo è Milano.
La regione presenta, al nord una fascia di rilievi montuosi che includono due sezioni delle Alpi centrali, le Alpi Lepontine e le Alpi Retiche. 
Le cime più alte sono il Monte Bernina (4049 metri), il Monte Disgrazia (3678 metri) e il Monte Adamello (3554 metri).

Due  ampie valli solcano le Alpi Retiche: la Valtellina e la Valcamonica.

Più a sud si trova la fascia delle Prealpi, che si estendono tra i Lago Maggiore e il Lago Garda.

La cima più elevata delle Prealpi è il Pizzo della Presolana (2.521 metri), nel Bergamasco.

Anche le Prealpi sono tagliate da lunghe valli trasversali, come la Val Brembana, la Val Seriana, la Val Trompia.

Alle Prealpi fa seguito un’aria collinare (Brianza), che digrada nella Pianura Padana, che occupa quasi la metà dell’ intera superficie lombarda.
Fiumi e laghi
La Lombardia è ricchissima d’acqua. I principali fiumi che la attraversano sono il Ticino, l’Adda, l’Oglio e il Mincio. Tutti nascono sulle Alpi e alimentano, rispettivamente: il Lago Maggiore, condiviso tra Lombardia e Piemonte, il Lago di Como, il Lago d’Iseo e il Lago di Garda, condiviso con il Veneto. Il Po, nel quale fluiscono tutti i fiumi lombardi segna il confine meridionale della Lombardia con l’Emilia- Romagna.
   Il clima
Il clima presenta inverni rigidi, con presenza di nebbia, ed estati calde e afose.
Sui rilievi montuosi e collinari le precipitazioni sono abbondanti e il clima diventa più freddo con l’aumentare dell’altitudine.

La zona  prealpina, che risente dell’azione dei laghi, è ben esposta al sole e più ventilata.
Le Tradizioni

Festa di Santa Lucia

In Lombardia da sempre si celebra il 13 Dicembre la festa dei bambini Santa Lucia. Con bancarelle ricche di dolci e giochi affollano le strade delle cittadine lombarde con i caratteristici “badì  de dama”, dolcetti  di zucchero nati per attirare l’asinello di Santa Lucia, che  in questa notte si sofferma davanti  alle case lasciando doni in cambio.
Sagra degli asparagi

In un piccolo paese montano, a metà tra Tramezzo e Bellagio, il cui maggior prodotto sono gli asparagi, la terza domenica di Maggio si celebra questo frutto della terra, sono preparati in tutti i ristoranti del paese secondo molte e diverse gustosissime ricette.
L’economia

La Lombardia è la regione più ricca d’Italia e una delle più ricche d’Europa. A questo primato contribuiscono tutti i settori produttivi.

Agricoltura e Allevamento

oL’agricoltura è molto sviluppata in pianura; si coltivano cereali (riso, orzo, grano, mais), uva, barbabietole da zucchero, ortaggi. Per l’abbondanza del foraggio, anche l’allevamento è molto sviluppato, soprattutto quello bovino e suino, al quale sono collegate molte industrie alimentari (latticini e salumi).
Industria

La zona tra Milano, Varese, Como, Bergamo e Brescia è un area industriale di primaria importanza in Italia. Vi sono industrie di ogni tipo: siderurgiche, metalmeccaniche, chimiche, tessili, alimentari, editoriali. Negli ultimi decenni la grande industria ha ridotto il numero degli addetti; molto attive restano però le piccole e medie industrie.
Turismo

Il turismo è ben sviluppato nelle città d’arte, come Bergamo, Mantova, Cremona; nelle zone alpine, sia d’inverno sia d’estate, in località come Bormio, Livigno Ponte di Legno; sui laghi prealpini, a Bellagio (sul lago di Como), a Desenzano e Sirmione (sul lago di Garda) e a Lovere (sul lago d’Iseo).
