Prosegue l'attività sugli aspetti salienti della stagione invernale, nel quale ci troviamo pienamente immersi. La prima parte dell'unità didattica per gli alunni di scuola Primaria comprendeva il racconto, l'ascolto musicale, l'inverno in arte e una poesia di R. Piumini. 

Oggi concludiamo l'unità con  una proposta didattica riguardante la presenza tutta invernale degli agrumi; questa attività ci consentirà di affrontare l'argomento inverno collegandolo alle scienze e all'italiano. Per prepararci a questa attività il giorno precedente chiediamo agli alunni di portare un arancia. Portate anche uno spremiagrumi elettrico, un coltello, lo zucchero, qualche cucchiaino e una piccola varietà di agrumi.



  
La frutta della stagione invernale 

E' possibile esordire esibendo un cestino di frutta con mandaranci, limoni, pompelmi, mandarini e arance. 

Chiediamo ai bambini di riflettere e di pensare a quali frutti è possibile trovare sugli alberi in questa stagione...

Avviamo la conversazione.

Chiediamo di nominare i frutti presenti in aula. Iniziamo a sbucciare un arancia e nominiamone tutte le parti.

La buccia, lo spicchio, i semi, le vescicole, il succo. Facciamo il disegno alla lavagna dell'arancia e delle sue parti. Avendo impostato il testo alla lavagna ora è possibile copiare sul quaderno di scienze.

Volendo potete dare a ciascun bambino un disegno di agrumi da incollare sul quaderno. Io ne ho scaricato uno veramente carino riguardante il limone da wikipedia e ne ho stampato uno per ciascun alunno. 


Esempio di organizzazione del testo:





Come si vede la seconda parte della produzione scritta ha riguardato la classificazione dell'arancia con i cinque sensi, un lavoro già compiuto lo scorso anno e che abbiamo ripreso in questa occasione. 

Procedete con la spremitura delle arance e distribuite il succo ai bambini.

Il testo regolativo per descrivere come fare la spremuta

Durante l'ora d'italiano abbiamo prodotto il testo regolativo che segna i passaggi per fare la spremuta d'arancia, ogni alunno ha completato  secondo lo schema sotto in rosso, ricordando le fasi osservate il giorno prima all'ora di scienze.

"La spremuta d'arancia"
Occorrente:
Procedimento:
La scheda riepilogativa che chiude l'unità didattica.

Infine si può  proporre una scheda che è una sorta di riepilogo di tutti contenuti proposti, volendo può costituire una prova di verifica, altrimenti è semplicemente un modo per ampliare la metodologia e affrontare gli stessi contenuti in maniera diversa. 

Noi l'abbiamo fatta stamani, di primo impatto potrebbe sembrare difficile, va letta con calma e presa come una sorta di gioco di sostituzione delle parole. Tutti gli alunni sono riusciti a ricostruire il testo sostituendo le parole errate con quelle corrette.

Download scheda di verifica sull'unità didattica Inverno
