La magia dell’inverno

E’ inverno quando sembra che tutto dorme, quando l’albero spoglio aspetta solenne con le braccia verso il cielo e un uccellino infreddolito si posa sui suoi rami. E’ inverno quando la mattina le gocce di rugiada sono diventate ghiaccio e scricchiolano sotto le tue scarpe. La terra ha messo un vestito di colore marrone scuro e nessun filo d’erba si sogna di affacciarsi al gelo. Lo senti dal freddo pungente che fa battere i denti e il vento che fischia fin dentro le orecchie. L’odore degli agrumi riempie l’aria e a mangiarli fanno stringere i denti. E quando nevica tutto si copre di un manto silenzioso e odi solo il battere del cuore in mezzo a un paesaggio di fiaba. Allora scopri che il Natale è finito. Dietro l’angolo c’è il Carnevale e mentre canti e balli il freddo non fa più paura.

(Rosalba)
L'Inverno di Roberto Piumini


Quando la terra  
è fredda e dura, 
sembra un guerriero 
con l'armatura 
quando si chiude 
nel ghiaccio e nel gelo, 
quando son nude 
le piante in cielo 
e le cornacchie  
sopra le neve 
sembrano macchie 
sul tuo quaderno: 
questo è l'inverno

Quando giunge l'inverno?

Quando gli alberi che vedesti gialli e rossi sono tutti spogli, e le conifere dall'esile frondeggio sembrano più cupe; quando la montagna è già bianca di neve e sui pendii lucenti si incrociano i lunghi segni degli sci veloci; quando sul fuoco crepitano i sarmenti o bruciano adagio i tutoli che portavano i chicchi dorati; quando si spilla il vino nuovo dall'odore asprigno e, riuniti a veglia, si mangiano noci e castagne; 
quando la nebbia nasconde le città e i paesi della pianura e per le strade la gente cammina in fretta, ansiosa di rincasare; quando al mattino le fontane hanno candele di ghiaccio e la mamma ti fa indossare un caldo cappotto e i guanti; 
quando le tenere pianticine del frumento sono già spuntate e aspettano la prima neve;
quando la sabbia è grigia, e il mare bianco getta sulla spiaggia deserta conchiglie che nessuno cerca e le barche sono tirate all'asciutto e si rammendano le reti;
quando vengono le dolci feste che portano gioia e doni e chi è lontano torna a casa;
quando le vetrine traboccano di colori e di luci e c'è su tutti i volti come un senso di attesa; quando è tempo di preparare il presepio; allora è giunto l'inverno.
L’inverno nell’arte pittorica
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Claude Monet, Villaggio di Sandviken, 1895. Museum of Foreign Art, Riga 

La neve ricopre le strade, le case, i ponti e gli alberi del villaggio norvegese, facendosi manto impalpabile, informe, etereo. Il paesaggio ovattato si trasforma nella luce soffusa e riflessa dallo strato nevoso (sapere.virgilio.it)
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Vincent Van Gogh, Il giardino del presbiterio di Nuenen, 1885. UCLA Armand Hammer Museum of Art, Los Angeles 

Van Gogh soggiorna a Nuenen tra il 1883 e il 1885 dipingendovi alcune delle sue tele più famose come I mangiatori di patate.

L'opera esposta alla mostra rappresenta un paesaggio invernale dove i colori cupi della terra umida e ghiacciata contrastano con la luminosità del sole che al suo calare colora il cielo di giallo.(sapere.virgilio.it)
L’inverno nella musica

Guida all’ascolto:

http://www.softwaredidatticofree.it/schedainvernovivaldi.htm
L’inverno di Vivaldi su YouTube:

http://www.youtube.com/watch?v=eH4oGJcCzdM 
