Iniziamo giocando con una filastrocca:
La fattoria
La fattoria sta fuori città:
non è un paese è un'altra realtà.
In mezzo ai prati o alle colline
ha una casina e tante galline.
Cani, gatti, mucche, asinelli, 
conigli, maiali, oche e cavalli.
Ogni animale ha dove stare,
pecore e capre a pascolare.
E’ dura la vita del contadino
comincia presto il suo mattino,
e finisce tardi alla sera 
che sia d’inverno o in primavera.
Ma la fatica è ripagata
dalla vita all’aria aperta.
E allo scolaro di città
dice “la vita è questa qua”, 
resta con noi in fattoria
imparerai con allegria!
(Rosalba)


Costruiamo un cartellone o 
predisponiamo il lavoro individuale
Scarichiamo da Midisegni la serie dei disegni sulla fattoria, salviamoli e riportiamoli su un foglio di word, stando attenti alla proporzione dei disegni. Se facciamo un lavoro collettivo stampiamo una copia di ogni disegno, altrimenti stampiamo raggruppando i soggetti necessari per ciascun bambino. Sul sito trovate la casa la stalla, il pollaio, la porcilaia, la conigliera, l'orto, gli attrezzi, le macchine agricole e tutti gli animali: asino, cavallo, oche, galline, conigli, capre, pecore, toro, mucca, vitello e via dicendo.

Se il lavoro lo facciamo svolgere sul quaderno usiamolo aperto su due pagine così:



E' venuto un lavoro stupendo, i bambini si sono divertiti a ritagliare incollare e soprattutto sono stati molto soddisfati del risultato finale. Questo alunno di prima ha raccordato i colori e le figure che sembrano disegnate più che incollate. 


Attraverso Internet in laboratorio di informatica mostriamo qualche immagine di fattorie didattiche
In questo link una piccola animazione con la canzone della vecchia fattoria 
In questo link le immagini di una masseria di Napoli
Certamente le immagini non sono esaustive, aiutano a dare un idea ai bambini.

Proseguire l'attività
Per gli alunni di scuola infanzia è sufficiente nominare gli animali e operare ad esempio delle classificazioni: ordinarli in base al numero delle zampe, organizzarli in base alla tipologia: mammiferi o ovipari. Fare la classificazione degli ortaggi, ipotizzare la vita del contadino in campagna. Elencare i possibili prodotti che si possono ottenere in fattoria: latte, formaggi, uova, carni e tutti i derivati. Costruire un cartellone delle tipologie.

Per gli alunni di prima e seconda primaria tutte le attività di cui sopra possono essere fatte per iscritto: classificazioni anche mediante uso di tabelle, sottocartelloni con brevi descrizioni delle attività presenti in fattoria: allevamento, coltivazione, lavorazione di materie prime (latte, carne, cereali) descrizione dei prodotti derivati.
I disegni di Midisegni possono essere colorati anche con Paint, basta cliccare con il tasto destro sul disegno una volta scaricato e aprirlo con il relativo programma e procedere con la colorazione delle singole parti dei disegni. Un volta colorati si possono mettere su un foglio di word e stamparli oppure costruire una presentazione aggiungendo i commenti o i testi dei bambini. 

