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Al Personale Docente








Al Personale A.T.A.








Al Prof. Tecchiati Alberto









All’Albo  pretorio

Oggetto: Mobilità personale scolastico a. s. 2013/2014.

               Presentazione domanda via Web.

Scadenza presentazione domande: 9 aprile docenti – 11 giugno personale ATA
A seguito della sottoscrizione definitiva del CCNI mobilità 2013-2014  del personale della scuola, il Ministro ha emanato l'Ordinanza Ministeriale n. 9/13, che dà avvio alle procedure.
La presentazione delle domande va effettuata obbligatoriamente via web (sia per i docenti che per il personale ATA) utilizzando l'applicazione del Miur "istanze on-line”. Solo i docenti di religione cattolica (per i quali sarà emanata specifica ordinanza) e gli educatori continueranno a presentare domanda su modulo cartaceo.
Il termine ultimo per la presentazione delle domande per il personale docente ed educativo è fissato al 9 aprile 2013, invece per il personale ATA è fissato al 26 giugno 2013.
Ad integrazione della suddetta, si sottolinea che la pubblicazione delle graduatorie definitive per l'individuazione di eventuale personale soprannumerario è fissato al 23 aprile per i docenti, ed al 26 giugno per il personale ATA.
Tutti coloro  che, per effetto del provvedimento del dimensionamento, si troveranno modificata la propria sede di titolarità, hanno diritto, se vogliono, a partecipare alle operazioni di mobilità oltre i termini di scadenza delle domande.

L'ordinanza e i relativi allegati sono in evidenza nel sito:www.istruzione.it.








IL DIRIGENTE SCOLASTICO

                                                                                         Dott. Francesco Arnau


