GUIDA A 

GLI ANELLI DEL DESTINO
il romanzo fantasy di filippo armaioli magi
LE FONTI DI ISPIRAZIONE

Gli Anelli del Destino è un romanzo molto breve perché consta di 55 cartelle, ed è frutto di 2 anni di lavoro. Scritto tra il 2007 e il 2008, aveva come primo nome Elhom, e la prima redazione fu consegnata a una giovane aspirante psicologa, Paola, una studentessa, che aveva fatto da musa ispiratrice al personaggio di Dulian. Doveva essere la prima parte di una trilogia, i cui seguiti si sarebbero dovuti chiamare La Gilda del Nord e Gli Anelli del Destino, appunto, che è diventato poi il nome del libro. Nasce all’insegna di una riscoperta del fantasy, da attribuire forse alle fortune cinematografiche di film come Eragon, Stardust, Un ponte per Terabithia, Il Risveglio delle Tenebre, Arthur e il Popolo dei Minimei, Spiderwick- Le Cronache ma soprattutto la saga di Harry Potter e del Signore degli Anelli, e Le Cronache di Narnia, che fanno appariredavvero lontani gli anni Ottanta de La storia infinita, Legend, e Labyrinth. Gli Anelli del Destino è debitore al cinema. Infatti, film come Atlantis della Walt Disney Pictures, Waterworld, Braveheart-Cuore Impavido e 300 sono stati modelli diversi ma importanti come ispiratori di personaggi e di situazioni. Gli Anelli del Destino nasce sapendo di non essere facilmente traducibile per il grande schermo, ma è stato scritto pensando alla realizzazione di un film. 
Ma Gli Anelli del Destino deve molto anche agli Anime giapponesi come Dragonball (per le Sfere della Vita) e Akira (il temuto Karké altro non nasconde che la minaccia atomica nucleare) e videogiochi come Warcraft, Drakan, Street Fighter, Mortal Kombat, Assassins Creed e  Gothic II. 

Inoltre, nasce in un risveglio della letteratura del genere, nascendo al fianco del fumetto Khor della Star Comics, e dei romanzi Bryan di Boscoquieto di Federico Ghirardi (Newton Compton), La Ragazza del Drago di Licia Troisi (Mondadori) e Gli Eroi del Crepuscolo di Chiara Strazzulla (Einaudi).

I CAMBIAMENTI
Può forse essere curioso vedere come si chiamavano i personaggi prima della revisione:

KORAN…Kelloss

DULIAN…Severeyn

RAYNE…Lasyael di Eyon

ARGANT…Farkon

LILI… Lilljpeg

DEDICATO A…
Le muse che si sono succedute nel tempo, ovvero le ragazze per cui il romanzo è nato come una sorta di pegno amoroso, sono state varie, e ognuna di loro ha ispirato personaggi: Paola (Dulian), Angela (Rayne), Clizia (Nay, Myha), Annalisa (Behjen), Isotta (Loihren). Demetrio DPZ, ha ispirato Gione di Rok, mentre dietro i Cavalieri del Nord si nascondono altri cari volti che probabilmente sarebbe gradito ma anche imbarazzante rivelare. Il romanzo è però dedicato a Eva, il cui personaggio, Drimia di Rok, è però assente, perché si riferisce a episodi non inclusi.
CHI E’ FILIPPO ARMAIOLI MAGI?
Filippo Armaioli Magi è un giovane scrittore italiano, le cui uniche opere edite sono uscite su periodici locali. E’ Il Fogliaccio di Pisa la testata a cui più è legato, ma ha scritto anche per Catrame Letterario e Luci della Città. E’stato tra gli studenti del Corso di Laurea in Cinema Musica e Teatro (C.M.T.), formandosi e intrattenendosi accanto a personalità più o meno illustri come Demetrio Piero Zerotti (videomaker), gli scrittori Luca Ricci e Alessandro Scarpellini, e gli attori Maurizio Spadaccini, John Cashmir e Carlo Emilio Michelassi. E’ stato rappresentante di lista ai seggi elettorali, operatore telefonico per una multinazionale e distributore di volantini pubblicitari. 
UN AUTORE IN RETE

I racconti de Il Fogliaccio di Pisa sono disponibili in rete all’indirizzo www.ilfogliaccio.com, nella sezione Archivio. Su www.catrameletterario.com è Le Uova, che è stato gradito dallo scrittore Giulio Mozzi, l’autore della raccolta Fiction (Einaudi).
Recentemente, il sito Internet NoiTeatro.it ha pubblicato la sua prima commedia teatrale, Camilla.
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