Madonna di Lourdes
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“Le Piane, frazione di Azeglio, facendo anello d’unione tra l’antico e il nuovo paese con diramazione Cascine ViIla e Castellazzo, non aveva cappella propria. Nel 1922 l’idea lanciata per un piccolo Santuario della Madonna di Lourdes da edificarsi in quella regione, incontrò l’unanime consenso della borgata e del paese intero […]. Pertanto il 25 novembre 1925, in occasione del giubileo parrocchiale, S.E. Mons. Filippello Vescovo d’Ivrea, venne a benedire solennemente e a posare la prima pietra della nuova chiesa che dovrà pendere il titolo di tempio votivo della pace in onore della Beata Vergine di Lourdes ed a suffragio degli azegliesi caduti nella grande guerra europea” (da G.b. Angela, Cenni storici di Azeglio, 1923).

La chiesa della Madonna di Lourdes è una piccola costruzione ad ambiente unico, nella cui zona absidale spicca una ricostruzione della celebre grotta, segno della profonda devozione verso la Madonna, a cui la chiesa è dedicata.

A parte l’edificio in sé, che ha forme semplici ed una storia piuttosto recente, non si può sottovalutare l’ambiente dentro il quale è immersa, verdeggiante e ombroso, e il viale di accesso in fondo al quale la chiesa appare come sfondo scenografico di devote passeggiate campestri.

