USO   DEI   MODULI   IN   FRONTPAGE98

I moduli di FrontPage sono una estensione non standard (nel senso che richiede precisi componenti software presenti solo su alcuni server internet) che consentono di memorizzare e visualizzare (in pagine successive) i valori immessi nei campi di input di uno o più moduli (form) presenti su una normale pagina HTML.

Per essere più precisi, affinché i moduli FrontPage possano funzionare, occorre che le pagine HTML siano gestite da un server internet che dispone delle FrontPage Server Extensions.

1. Creazione di una pagina contenente un modulo con diversi elementi di input.
Per creare una pagina contenente un modulo occorre entrare nel FrontPage Explorer, selezionare un server Web (es. Personal Web server), posizionarsi in visualizzazione cartelle e creare una nuova pagina con il comando File | Nuovo | Pagina. A questo punto si può entrare in FrontPage Editor facendo doppio click sull'icona del file appena creato per costruire la pagina contenente il modulo. Una pagina contenente un modulo è una pagina HTML come le altre nella quale però si inserisce un modulo ossia una collezione di elementi di input/output quali caselle di testo, caselle di riepilogo a discesa,  caselle di riepilogo, bottoni, ecc.. Un modulo dovrebbe poi avere almeno un bottone per l'invio dei dati al server internet.

Per inserire un modulo si può procedere come segue:

· Inserire un qualunque elemento che sia caratteristico di un modulo (ad esempio una casella di testo o un bottone) attraverso il comando Inserisci | Campo modulo e quindi scegliere dal sottomenù il particolare campo modulo voluto. Assieme al campo scelto verrà inserito il tratteggio indicante il modulo e verranno inseriti automaticamente due bottoni: uno per l'invio e l'altro per la pulizia dei dati del modulo.

· Inserire altri campi nel modulo sempre attraverso la voce Inserisci | Campo modulo.

· Inserire altri elementi (qualsiasi) per strutturare il modulo con le informazioni e la forma desiderate.

A questo punto ogni singolo campo può essere personalizzato attraverso il menù di scelta rapida scegliendo la voce Proprietà campo modulo. Si potranno modificare il nome, il contenuto e più in generale le caratteristiche di ciascuno dei campi del modulo. Si osservi che una casella di riepilogo a discesa (menù a discesa) può essere convertita in una casella di riepilogo semplice soltanto aumentando la proprietà relativa alla sua altezza ad un valore maggiore di 1.

E' possibile in maniera semplice ed intuitiva selezionare e cancellare (tasto CANC) ciascuno degli oggetti appartenenti ad un modulo (ed il modulo stesso).

2. Le proprietà dei moduli (form) che consentono la memorizzazione di valori.
All'interno del FrontPage Editor è possibile usare il menù di scelta rapida stando posizionati su di un modulo ed accedere alla voce Proprietà modulo. Nella finestra di dialogo corrispondente, nel gruppo Utilizzo dei dati del modulo occorre scegliere Invia a e compilare il textbox File con il pathname del file in cui memorizzare i dati letti dal modulo (si osservi che è anche possibile inviare i dati al sistema di posta elettronica).

3. Le proprietà dei moduli (form) che consentono la visualizzazione di valori.
All'interno del FrontPage Editor è possibile usare il menù di scelta rapida stando posizionati su di un modulo ed accedere alla voce Proprietà modulo. Nella finestra di dialogo corrispondente, scegliere il bottone Opzioni e quindi nella finestra di dialogo risultante selezionare la linguetta Pagina di conferma. Nel textbox URL pagina di conferma (facoltativo) si può caricare il pathname della pagina di risposta al modulo. Si osservi che è possibile agire anche sulle altre linguette (oltre a Pagina di conferma) per operare ulteriori personalizzazioni.

4. Creazione di una pagina di risposta con i valori del modulo.
Per creare una pagina contenente la risposta al modulo di cui si è già parlato nel precedente paragrafo occorre entrare nel FrontPage Explorer, selezionare un server Web (es. Personal Web server), posizionarsi in visualizzazione cartelle e creare una nuova pagina con il comando File | Nuovo | Pagina. A questo punto si può entrare in FrontPage Editor facendo doppio click sull'icona del file appena creato per costruire la pagina di risposta al modulo. La pagina di risposta al modulo è una normalissima pagina HTML nella quale vengono inseriti campi che conterranno i valori in precedenza inseriti nella pagina contenente il modulo. Per inserire tali campi in una pagina occorre dare il comando Inserisci | Componente di FrontPage | Campo di conferma e digitare il nome del campo della pagina contenente il modulo che qui si vuole visualizzare.

5. Visualizzazione delle pagine e considerazioni finali.

PREMESSE: Si osservi che occorre che siano abilitati i diritti di esecuzione sul direttorio in cui sono memorizzate le pagine (all'interno del Personal Web Server o per il server internet più in generale) affinché sia possibile usare quanto descritto in precedenza.

Si osservi anche che sia la creazione che la successiva modifica delle pagine HTML deve sempre passare attraverso FrontPage Explorer.
Per potere visualizzare in maniera efficace le pagine costruite e aggiornate in precedenza occorre che si passi sempre attraverso un server internet (server web). Per ottenere questo è sufficiente scrivere, nella barra dell'indirizzo, un URL della forma http://server/pathname_pagina. Bisognerà stare attenti a non aprire la pagina come file dal disco fisso.
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