AGGIORNAMENTO SULLA REMOTE AUTOMATION IN VISUAL BASIC (versione 5.00)

1. Procedura semplificata di preparazione del Server remoto.

All’interno dell’ambiente di sviluppo il server deve avere le seguenti caratteristiche di progetto (nelle diverse linguette di Project | ... Properties) a livello fondamentale:

· ActiveX EXE in Project Type;

· come Startup Object il valore Sub Main se il server possiede un modulo standard (con la relativa Sub Main) oppure (None) se il server non possiede un modulo standard;

· il nome del progetto (componente) in Project Name;

· una stringa significativa in Project Description;

· Upgrade ActiveX control barrato;

· una stringa significativa in Application | Title;

· ActiveX Component in Start Mode;

· Remote Server Files barrato (non barrato per i server locali);

· No compatibility in Version compatibility inizialmente; successivamente alla prima compilazione (File | Make ...) commutare in Binary Compatibility con l'eseguibile dell'applicativo stesso (e possibilmente rieseguire la compilazione).

Il modulo di classe che rappresenta la classe degli oggetti generati dal server deve avere settate le sue due proprietà: Name e Instancing (tasto F4 per le proprietà).

A questo punto il Server va compilato in ambiente di sviluppo (File | Make ...) per generare anche la sua installazione: questo implica che la compilazione e possibilmente tutto lo sviluppo devono avvenire sulla macchina su cui il server andrà eseguito.

Sulla macchina server occorre:

· fare in modo che l'Automation Manager (AutMgr32.exe - vedere gruppo di Start | Programmi dell’ambiente di sviluppo) sia in esecuzione quando il Client viene lanciato (per ottenere questo si potrebbe installare l'Automation Manager nel gruppo Programmi | Esecuzione Automatica del pulsante di Start).

· se si verificano problemi per i server remoti mandare in esecuzione (solo la prima volta) il RemAuto Connection Manager (RACMGR32.EXE - vedere gruppo di Start | Programmi dell’ambiente di sviluppo), selezionare il Server dall'elenco (usando nomeprogetto.nomeclasse), compilare la linguetta Client Access barrando la casella Allow Remote Activation (mentre è selezionata la voce Allow Remote Creates by Key) e quindi poi barrando Allow All Remote Creates; confermare uscendo.

2. Procedura semplificata di preparazione della macchina Client.

Sulla macchina client occorre:

· copiare dalla macchina server il file con estensione vbr relativo al componente (server) sviluppato.

· eseguire (ad esempio usando Start | Esegui) il comando seguente (presente se è stato installato l’ambiente di sviluppo di Visual Basic) :

· clireg32 NomeFileVBR -s NomePC -p ncacn_ip_tcp -q -l –nologo In tale comando NomeFileVBR è il nome del file vbr menzionato in precedenza; NomePC è il nome del computer (es. PC1) o l’indirizzo IP del computer (es. 192.100.100.1) dove sarà collocato il Server (il nome dei computer si può ottenere andando in Start | Impostazioni | Pannello di controllo | Rete | Identificazione e leggendo il Nome del computer); ncacn_ip_tcp individua il protocollo che per noi sarà TCP/IP. Il comando clireg32 NomeFileVBR –u  consente di eliminare la registrazione sulla macchina client.

· per sicurezza è possibile eseguire RemAuto Connection Manager  (racmgr32.exe), quindi scegliere il server dall'elenco (usando nomeprogetto.nomeclasse), posizionarsi sulla linguetta Server Connection e controllare (ed eventualmente aggiornare) i parametri in maniera coerente;

· mandare in esecuzione il Client (previa ovviamente l'attivazione della Rete sulle macchine coinvolte).











































