I MENU’ IN VISUAL BASIC (versione 5.00)








1.1 Introduzione.





Vogliamo qui trattare la questione dei menù della barra di menù e dei menù PopUp  (quelli che compaiono per effetto di un click con il bottone destro su una certa area del video).


A livello di metodologia occorrerà svolgere i seguenti passi (all’interno delle usuali fasi della metodologia di sviluppo):


Disegnare la barra di menù come parte del tracciato video.


Elencare le voci di menù e sottomenù di ogni elemento della barra dei menù e di ogni menù PopUp. Tale elenco costituisce praticamente già un elenco degli eventi: ogni voce di menù è infatti associata all’evento che si scatena selezionando la medesima.


Descrivere (di solito in forma di pseudocodifica) la risposta a ciascuno degli eventi individuati in precedenza.


Costruire e modificare i menù e la relativa barra all’interno dell’ambiente di sviluppo (vedi paragrafo 1.2).


Codificare la risposta agli eventi relativi alla selezione di una voce di menù dalla barra dei menù e/o alla seleziona di una voce di un menù PopUp (Paragrafo 1.3). Occorrerà anche sapere come codificare la visualizzazione (di solito in risposta ad un click con il bottone destro) di un menù PopUp (paragrafo 1.4).





1.2 Creazione e modifica di menù e voci di menù.





Per creare o modificare menù (da inserire nella barra di menù o da usare come menù PopUp) si può procedere come indicato di seguito:


Dare il comando Tools | Menu Editor una volta che si è selezionato un form.


Lavorare sulla finestra di dialogo Menu Editor risultante come di seguito illustrato: si confermerà poi con Ok o si annullerà con Cancel.





Nella finestra di dialogo Menu Editor menzionata in precedenza si evidenziano in particolare i seguenti elementi:


Il campo Caption che consente di inserire la voce di menù (usare la lettera & prima del tasto di scelta rapida). Un trattino “-“ in questo campo indica una riga di separazione.


Il campo Name che consente di inserire il nome del menù da utilizzare nella codifica Visual Basic.


I check box Visible ed Enabled che consentono di specificare rispettivamente se il menù è o meno visibile e se il menù è o meno abilitato (attivo o “in grigio”). Per i menù PopUp il check box Visible deve essere disabilitato. Per i menù della barra di menù di solito il check box Visible è invece abilitato.


I pulsanti con le due frecce a sinistra e destra consentono di specificare il livello del menù: al primo livello stanno le voci della barra di menù oppure i menù di PopUp (questi ultimi, come ricordato, avranno il check box Visible disabilitato e potranno avere il campo Caption vuoto anche se la scelta non è felice a livello documentativo); al secondo livello stanno le voci di menù (appartenenti alle voci della barra di menù o ad uno dei menù PopUp); al terzo livello stanno le voci di sottomenù; e via dicendo.


I pulsanti con le frecce verso l’alto e il basso consentono di spostare la voce correntemente selezionata (della lista delle voci di menù) verso l’alto o verso il basso.


Il pulsante Next consente di passare alla prossima voce di menù nella lista delle voci. Si osservi che è sempre presente, in fondo all’elenco, un elemento vuoto per consentire l’aggiunta di una nuova voce.


Il pulsante Insert che consente di inserire una nuova voce sopra quella correntemente selezionata nella lista delle voci.


Il pulsante Delete che consente di cancellare la voce attuale dalla lista delle voci.


La lista delle voci di menù che consente di vedere e selezionare i menù e le voci attualmente creati.





1.3 Uso delle voci di menù.





Per associare codice all’evento relativo alla selezione di una determinata voce di menù è sufficiente aprire la finestra di codice in un qualunque modo (es. View | Code), quindi scegliere il nome del menù dalla listbox degli oggetti e l’evento click dalla listbox degli eventi e quindi inserire o modificare il codice.





Essendo i menù degli oggetto è possibile agire su di essi attraverso metodi e proprietà usando l’usuale notazione: NomeMenu.MetPro dove NomeMenu è il nome del menù (o della voce) di interesse mentre MetPro è il metodo o la proprietà di interesse. Esempi sono i seguenti:


Proprietà Visible per visualizzare o meno un menù (o una voce).


Proprietà Enabled per abilitare o meno un menù (o una voce).


Proprietà Checked per marcare o meno un menù (o una voce).


ecc.





1.4 Visualizzazione dei menù PopUp.





Per visualizzare un menù PopUp di solito si procede come segue:


Si seleziona l’evento Form_MouseUp.


Si verifica che il bottone premuto sia il destro (il parametro Button di MouseUp deve essere uguale a 2).


Si esegue l’istruzione PopupMenu NomeMenu dove NomeMenu è il nome del menù da visualizzare in modalità PopUp.








