AGGIORNAMENTO ALLA DISPENSA SU VISUAL BASIC 5.0 (USO DEI DATA CONTROLS)








Affinché applicativi che usano Data Controls possano funzionare in Visual Basic 5.0 con una sintassi simile a quella che si usava in Visual Basic 3.00 occorre che si includa la libreria Microsoft DAO 2.5/3.5 Compatibility Library attraverso il comando Project | References.





A questo punto per operare da programma sugli oggetti del database (di solito tabelle o query) occorre avere a disposizione i seguenti tipi di oggetti Visual Basic (gli oggetti da usare sono diversi a seconda della libreria che si vuole includere): se si è inclusa (in Project | References) la libreria “Microsoft DAO 2.5/3.5 Compatibility Library” occorre utilizzare una variabile di tipo Table (come nella versione 3.0) per rappresentare in ciò che può essere assimilato ad una Tabella (Table, file) di un Database. Questo approccio può convenire per i file dBaseIII e dBaseIV (e per i file Access versioni 1.x,  2.0, 7.0 e 8.0). Di solito l'oggetto Table viene creato "aprendo" una tabella di un database associato ad un data control usando il metodo Database.OpenTable del data control stesso.





NB Più in generale per potere immediatamente usare applicativi scritti in Visual Basic versione 3.0 all’interno dell’ambiente Visual Basic versione 5.0 occorre che siano garantite le seguenti condizioni:


I file FRM siano salvati come testo (vedi dialog box Save File As di VB 3.00).


Si usi il test IsNull(...) al posto della proprietà FieldSize() per verificare se un campo è vuoto.


Si includa la libreria “Microsoft DAO 2.5/3.5 Compatibility Library” attraverso il comando Project | References.





