NOTE SULL’APPLICATIVO CRYSTAL REPORT (VERSIONE LEGATA A VISUAL BASIC 5.0)





Premessa.





Preliminarmente occorre notare che, a causa di problemi relativi agli indici del dBase, se si devono costruire Report basati su (più) file dBase è conveniente agire secondo la seguente procedura:


Creare un database Access (8.0) vuoto (vedi dispensa relativa) tramite il comando File | Nuovo database.


Usare il comando File | Carica dati esterni | Collega tabelle di Access (8.0) per importare le tabelle dBase ed i relativi indici (reperiti automaticamente attraverso la presenza dei file inf): usare iterativamente la finestra di dialogo che compare.


Non fare caso agli indici che si vedono dalla relativa finestra di Access (8.0): gli indici creati in dBase vengono comunque tutti considerati in Crystal Report.


Occorrerà poi usare, in Crystal Report, il nuovo database creato al posto dei file dBase originali.





Operazioni principali in Crystal report.





Menù File | New poi bottone Standard nella successiva finestra di dialogo:  crea un nuovo report attraverso una serie di passaggi: nel primo si specifica il database (file MDB, vedere però la premessa); nel secondo la macchina consente di definire i link tra i files esistenti attraverso operazioni di trascinamento (basando i link sugli indici definiti: per evitare ogni problema sarebbe meglio fare in modo che gli indici siano costruiti esclusivamente con valori di tipo stringa di lunghezza fissa); nel terzo passaggio si definiscono i campi che faranno parte del report (con la possibilità di inserire campi calcolati tramite formule); nel quarto passaggio occorre indicare i campi in base a cui eseguire il raggruppamento (e l’ordinamento); nel quinto passaggio occorre definire quali campi totalizzare: non totalizzando nessun campo non verranno effettuati raggruppamenti (quindi se si vuole eseguire raggruppamenti occorre individuare almeno un campo di totalizzazione che poi può essere eliminato nel tracciato definitivo); nel sesto passaggio si possono specificare operazioni di selezione sui campi per decidere quali righe includere e quali no; nel settimo ed ultimo passaggio si può scegliere lo stile del report.


Una volta terminata la costruzione del report è possibile selezionare la linguetta Preview per vedere i dati o la linguetta Design per modificare il report. All’interno della linguetta Design il report compare strutturato in gruppi, sottogruppi e righe di dettaglio secondo quanto definito in fase di costruzione. In maniera abbastanza intuitiva è possibile eseguire operazioni di selezione (anche multipla) ed editing dei dati del report: a tale proposito si vedano le successive voci di menù.


Menù File | Open Report: Consente di aprire un report costruito in precedenza.


Menù File | Save e File | Save As: Consente di salvare il report corrente.


Menù File | Save Data with report: Consente di salvare i dati con il report (conviene che questa opzione resti disabilitata).


Menù File | Close: Consente di chiudere il report corrente.


Menù File | Print Preview: “stampa” il report nella finestra di Preview.


Menù File | Print | Printer: stampa il report su stampante.


Menù File | Print | Export: esporta (“stampa”) il report (di solito su di un file).


Menù File | Print | Report Definition: Stampa la definizione del report (struttura). E’ stato osservato che sulla mia stampante la stampa avviene con caratteri molto piccoli.


Menù File | Printer Setup e File | Page Margins: consentono di sistemare, rispettivamente, i parametri di stampa ed i margini.


Menù File | Options: Consente di settare una serie di opzioni. Sono importanti quella relativa all’uso degli indici e quelle relative ai formati di default dei dati.


Menù File | Report Options: Consente di settare una serie di opzioni specifiche del report e che saranno salvate con il report.


Menù File | Exit: Consente di uscire da Crystal Report.


Menù Edit: in generale fornisce le usuali funzioni tipo copia/taglia/incolla ma fornisce anche la possibilità di svolgere altre operazioni.


Menù Edit | Formula: Consente di modificare una formula inserita in precedenza (una volta che venga selezionata): si ricordi che esistono anche formule di raggruppamento (vedere la relativa guida di help dalla finestra di editing delle formule).


Menù Edit | Text field: Consente di modificare un campo di testo inserito in precedenza (una volta che venga selezionato).


Menù Edit | Summary Operation: Consente di modificare una operazione riassuntiva (es. una somma di valori) inserita in precedenza (una volta che venga selezionata).


Menù Edit | Show/Hide Sections: consente di mostrare o non mostrare le diverse sezioni di cui si compone un report.


Menù Edit | Delete section: consente di cancellare una sezione (raggruppamento).


Menù Insert | Database field: consente di inserire un campo di database all’interno del report. Compare una finestra dalla quale si seleziona un campo e lo si trascina  all’interno del modello del report.


Menù Insert | Text field: consente di inserire un campo di testo (costante) all’interno del tracciato del report.


Menù Insert | Formula field: consente di inserire formule (anche complesse) che poi potranno essere inserite o richiamate in diverse parti del report.


Menù Insert | Subtotal, Grand Total, Summary: consentono di inserire funzioni “riassuntive” di un campo (che deve essere preventivamente selezionato) che verranno poi piazzate automaticamente in opportune posizioni del report.


Menù Insert | Group Section: consente di inserire un altro raggruppamento (sezione) di solito determinato dal valore di un campo (del database o funzione).


Menù Format | Font: consente di selezionare il font per l’oggetto (campo) selezionato.


Menù  Format | Field: consente di specificare il formato del campo correntemente selezionato.


Menù Format | Section: consente di selezionare il formato delle sezioni (raggruppamenti) fornendo importanti opzioni (quali la possibilità di inserire salti pagina prima o dopo ciascuna sezione, la possibilità di mantenere insieme il contenuto di una sezione, ecc.). Occorre selezionare la sezione di interesse, confermare con OK e quindi selezionare dalla successiva dialog le opzioni desiderate.


Menù Database | Visual linking Expert: Consente di creare, modificare e cancellare collegamenti tra files (tabelle) basati su campi e che richiedono la presenza di indici. Interessante la voce Opzioni che, quando abilitata (dopo avere selezionato un link), consente di stabilire come eseguire l’associazione tra diversi files.


Menù Database | Add file to report: consente di aggiungere anche altri file .MDB (files di Access) al report.


Menù Database | Remove file from Report: consente di eliminare un file non necessario dall’elenco di quelli in uso per il report.


Menù Database | Set Location: consente di vedere (e/o modificare) la posizione (su disco) dei file di database associati al report.


Menù Database | Set Alias: consente di fornire un alias per un determinato file (utile per diverse operazioni: ad esempio per creare link tra un file e se stesso).


Menù Database | Verify database: consente di verificare il database accettando le eventuali ultime modifiche apportate all’interno del report (in qualche modo il report lavora sempre su una copia dei dati).


Menù Database | Verify on every Print: Esegue la “verifica” di cui al punto precedente prima di ogni stampa.


Menù Report | Select Record Expert: consente di creare e modificare espressioni di selezione dei record che andranno a fare parte del report.


Menù Report | Edit selection formula | Record: consente di creare e modificare una formula che specifica quali record includere nella stampa del report.


Menù Report | Edit selection formula | Group: consente di creare e modificare una formula che specifica quali raggruppamenti (sezioni) includere nella stampa del report. La condizione viene di solito impostata confrontando valori o “riassunti” di gruppo.


Menù Report | Change Group Expert: consente di modificare la definizione di una sezione (raggruppamento).


Menù Report | Top N / Sort Group Expert: consente di stabilire l’ordine in cui vengono stampati i vari raggruppamenti (sezioni); in tal caso l’ordinamento viene stabilito lavorando sul risultato delle funzioni di raggruppamento. E’ possibile stampare solo i primi o gli ultimi N gruppi.


Menù Report | Sort records: consente di stabilire l’ordine dei record.


Menù Report | Zoom: consente di modificare ciclicamente il livello di zoom (in modalità Preview).


Menù Report | Refresh Report Data: consente di ottenere l’aggiornamento dei dati del report.





�
Uso dei Report in Visual Basic (5.0).





Per potere usare un report Crystal Report definito in precedenza in un programma Visual Basic (5.0) occorre operare fondamentalmente secondo i seguenti passi:


Aggiungere l’oggetto Crystal Report (Crystal Report Control 4.6) dal menù Project | Components.


Disporre il controllo Crystal Report (che risulterà invisibile a runtime) su un form.


Settare le proprietà del controllo Crystal Report: in particolare ReportFileName per individuare il file che descrive il report e Destination per individuare dove il report verrà emesso (video, stampante, ...). E’ possibile lavorare su altre proprietà ed è anche possibile variare le proprietà a runtime.


A run time l’assegnamento NomeControlloCrystalReport.Action = 1 provoca la visualizzazione o la stampa (a seconda di quanto stabilito) del report.


Per maggiori informazioni consultare Books Online cercando Crystal ActiveX e poi andando all’argomento Crystal ActiveX Control Proprerties.


Si ricordi che la finestra di Preview a runtime fornisce un bottone per lo zoom (che si individua facilmente) oltre ad altri interessanti bottoni dall’uso intuitivo.


