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COMUNICATO STAMPA
Il 13, 14, 20 e 21 dicembre appuntamento con i Gazebo della Liberta´

Giovanardi ritorna a Cassino

“Abbiamo realizzato all´interno del PDL, un Centro di valori alternativo 

al centro di interessi messo in piedi  da Rutelli, Casini e Follini„
FERENTINO, 28 NOVEMBRE 2008
Anche i Popolari Liberali del sen. Carlo Giovanardi daranno vita ai Gazebo della Liberta´ del PDL, il 13. 14, 20 e 21 dicembre 2008  nelle principali piazze dei Comuni del Frusinate.

A darne notizia sono Mario Valente e Guglielmo Rosatella, rispettivamente Coordinatore e Vice Coordinatore Provinciale dei Popolari Liberali della Provincia di Frosinone.

<< Ormai e´tutto pronto per quello che si annuncia il piu´importante evento politico di fine anno. I cittadini diverranno i protagonisti di questa nuova fase politica. A loro chiederemo di esprimersi se sono favorevoli o meno ad un ritorno al sistema delle preferenze oppure ad un sistema che gli consenta di scegliere i candidati attraverso un meccanismo simile alle primarie americane >>.

<< A raccogliere le istanze dei cittadini provvedera´ di persona  il sen. Carlo Giovanardi, che il 21 dicembre, alle ore 10:00 si rechera´presso il Gazebo dei Popolari Liberali nel Pdl in Cassino in Corso della Repubblica. Ad attenderlo, per la consegna dei dati del sondaggio, ci saranno i 30 coordinatori di collegio dei Popolari Liberali del frusinate e la Stampa per un commento dei dati.  Il Sen. Carlo Giovanardi alle ore 10:30 si rechera´, poi, a Montecassino per un saluto a Don Pietro Vittorelli, abate dell´Abbazia, nonche´per visitare l´Abbazia e per assistere alla Santa  Messa >>.
<< Nel frusinate–  afferma Giammario Battaglia, responsabile organizzativo –  i cattolici hanno raccolto l´invito di Papa Benedetto XVI ad impegnarsi in politica per il bene comune, ed hanno scelto i Popolari Liberali nel PDL, rifiutando la proposta politica ambigua dell´UDC che vuole costituire, con Follini e Rutelli, soltanto un Centro di interessi, pur di far divenire Casini il candidato Premier del centro-sinistra >>.
Giammario Battaglia

Responsabile Organizzativo

21 dicembre 2008

Giovanardi ritorna a Cassino

PROGRAMMA
Ore 10:00 
Cassino - Corso della Repubblica 
Visita al Gazebo della Liberta´dei Popolari Liberali nel PDL.

Incontro con i 30 coordinatori di collegio della Provincia di Frosinone dei Popolari Liberali e con la Stampa per un commento sul sondaggio “preferenze o primarie?„

Ore 10:30 
Montecassino - Abbazia 
Visita di aaluto all´Abbate, Don Pietro Vigorelli. Visita al Museo.
Ore 12:00 
Montecassino - Santa Messa
Saluto all´Abbate, Don Pietro Vigorelli. Visita al Museo.
Ore 13:00 
Cassino 
Pranzo con il Sindaco di Cassino e con i Popolari Liberali
