CARTA DEI SERVIZI

DOTT. GIUSEPPE BELLERI

Partecipazione alla medicina di gruppo di Flero con le Dott.sse Bertolotti Bartolomea e Rosella Mandello

Titoli professionali: animatore di formazione della Società Italiana di Medicina Generale (SIMG) dal 1989, diplomato alla Scuola Superiore di ricerca in MG dell'Istituto Mario Negri, collaboratore delle riviste mediche Occhio Clinico, Medicinae Doctor e Rivista SIMG (www.giuseppebelleri.it), iscritto all'albo dei ricercatori dell'ASL di Brescia, animatore e coordinatore di liste di discussione mediche, ricerche osservazionali e audit clinici in M.G.

Ambulatori :-Flero, via S.Martino 33, tel. 0302761962

-Capriano del Colle, Loc. Fenili Belasi, Via Chiesa 31 (amb. comunale)

Contatti: tel. Cellulare 3288337643; tel. Studio di Flero 0302761962;

tel. abitazione 0302762039, e-mail studio di Flero: giuseppe.belleri@crs.lombardia.it Se possibile richiedere le visite domiciliari entro le ore nove. Le ricette richieste via mail verranno consegnate il giorno successivo.

Organizzazione attività: utilizzo cartella clinica informatizzata e della rete informatica locale

Modalità di visita: orari su appuntamento, orari ad accesso libero. Per appuntamenti e ripetizione di ricette per malattie croniche rivolgersi alla segretaria di Flero (tutti i giorni tranne il sabato dalle 7.45 alle 9.45, al n. 0302761962) oppure all'infermiera per lo studio di Fenili Belasi (tutti i giorni, tranne il mercoledì e sabato, dalle 10.30 alle 11.30, te13331790880).

Personale di studio: segretaria Signora Cinzia Turinelli, presente presso lo studio di Flero dalle 7.45 alle 10 sabato escluso (tel 0302761962) e infermiera professionale sig. Rosetta Zampedrini, presente presso lo studio di Fenili Belasi dalle 10.30 alle 12, esclusi mercoledì e sabato, per ripetizione ricette per malattie croniche, controllo pressorio, medicazioni, iniezioni intramuscolari (tel 3331790880).

Attività domiciliare: le visite domiciliari per pazienti, non trasportabili, vengono eseguite quando possibile in mattinata, diversamente entro la giornata. Le visite domiciliari program.nate per gli assistiti non deambulanti vengono svolte nella mattinata di mercoledì.
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