Commissione di Vigilanza Lega

Fanno seguito a quanto disposto dalla sentenza 9917 del 23/10/2006 gli elementi di fatto ed i motivi di diritto considerati dalla commissione . 

La società Campi Flegrei ha rinnovato per quattro anni consecutivi il giocatore De Rossi al costo di k 4 (quattro) violando la regola 6 art. 4 comma C. 
La società Stalin ha rinnovato per quattro anni consecutivi il giocatore Stankovic al costo di k 9 (nove) violando la regola 6 art. 4 comma C. 

Per tali medesime infrazioni è stata comminata l’ammenda di k 20 (venti) di cui: 
K 10 (dieci) per il rinnovo illecito dei giocatori a valori estremamente bassi; tale valore è stato parametrato all’incauta disattenzione (sicuramente la più fastidiosa) osservata sul giocatore Stankovic che pagato k 18 (diciotto) la stagione 2005/2006 è stato rinnovato a k 9 (nove) per la stagione in corso 2006/2007. 
K 10 (dieci) per l’utilizzo indebito dei giocatori per le prime sette giornate; tale valore trova riscontro nella valutazione rettificata del Corriere dello Sport alla data del 23/10/2006 ed è stata preferita all’esproprio coatto immediato dei due giocatori una volta accertato l’illecito. 

Per i suddetti illeciti è stato altresì disposta la squalifica del campo, questa a titolo punitivo, di giornate 2 (due) ai Campi Flegrei e giornate 1 (una) allo Stalin. 
E’ stata disposta una sola giornata di squalifica allo Stalin in quanto la commissione ha considerato l’autodenuncia del presidente Barone come attenuante da riconoscere e valorizzare. 

E’ stata comunque ferma l’intenzione della commissione nel riconoscere la buona fede ai due presidenti anche se gli elementi a loro favore sono in quantum ed in quomodo di gran lunga inferiori a gli elementi a loro sfavore. 

Nonno 
Presidente c.v.l.

