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“LA CASA DELLA FANTASIA 2005”

I vincitori, gli incontri per i bambini, la premiazione

Sabato 14 maggio 2005 alle ore 16.30 presso la Fondazione Marazza, (viale Marazza 5, Borgomanero NO), nell’ambito del “Maggio dei bambini”, si terrà la manifestazione conclusiva del Premio “La casa della Fantasia”. La giuria, composta da Agnese Bellotti, Eleonora Bellini, Daniela Buonavita, Ariodante Marianni, Alessandra Salvini, Anna Pastore, per la sezione filastrocche, Gemma Fiorentini, Michela Papadia e Marilena Zerlia per la sezione illustrazioni, dopo aver esaminato gli elaborati pervenuti, tutti in forma anonima, ha soffermato la propria attenzione su di una ristretta rosa di finalisti e ha quindi scelto i vincitori. 

Per la sezione filastrocche: Loredana Magazzeni di Bologna, ex aequo con Aldo Ferraris di Novara, con la seguente motivazione: “CHE COSA VUOI BAMBINO DEL MONDO? di A. Ferraris è una raccolta di filastrocche brevi, ben strutturata, dal linguaggio chiaro e accattivante. Porta all’attenzione dei bambini problemi grandi, perciò si presta maggiormente all’utilizzo didattico che al puro piacere del giocare con le parole e le rime. PICCOLO ATLANTE DEI POPOLI AMICI di Loredana Magazzeni unisce alla facilità del verseggiare una ricchissima elencazione di nomi delle più diverse popolazioni del nostro pianeta. Ma l’intonazione è giocosa e la raccolta si presta ottimamente all’uso ludico e alla piacevole ripetizione di lettere e suoni, tipica, da sempre, della filastrocca”.

Gli autori finalisti sono: Leda Luise di Mogliano Veneto, A.R. Guardascione di Procida, Chiara Moimas di Ronchi dei Legionari, Donatella Donato di Roma, Elena Pintus di Manziana, Anna  Laura Biagini di Ascoli Piceno.

Per la Sezione Illustrazioni vincitrice è stata proclamata Fiora Giovino di Roma, con la seguente motivazione: “Il disegno è spontaneo, non di maniera e non lezioso. Qualche incertezza nell'esecuzione sottolinea la gioia semplice di stare insieme per fare qualcosa di positivo e di utile.Una coperta multietnica sotto la quale riscaldarsi o nascondersi per gioco, un concertino la cui armonia disegna la pace, tante parole che formano un albero. Concetti semplici, ma costruttivi espressi chiaramente e gioiosamente con tratto allegro e colori appropriati”.Finaliste sono le illustratrici: Elisa Moriconi di Rignano Flaminio, Daniela Troni di San Giorgio di Piano..
I vincitori avranno in premio la pubblicazione dell’opera, come previsto dal bando di concorso. Gli altri concorrenti finalisti e segnalati verranno inseriti nel quaderno del premio edito dalla Fondazione Marazza. 

Nell’ambito della manifestazione vi sarà un momento tutto per i bambini: gli autori vincitori terranno nella stessa giornata di sabato 14 i seguenti laboratori – incontro: alle ore 10.30:  Piccolo Atlante dei popoli amici, Filastrocche giochi e altro a cura di Loredana Magazzeni, per bambini da 4 a 7 anni. Alle ore 15.30 vi sarà invece: Che cosa vuoi bambino del mondo? Filastrocche e letture a cura di Aldo Ferraris, per bambini da 8 a 11 anni. La partecipazione ai laboratori è libera e gratuita per tutti i bambini. 

Borgomanero, 30 aprile 2005

