COMUNICATO STAMPA   del 2 dicembre 2008- Saletta Norlenghi

Serata
IN ONORE DI UN PRINCIPE: VESPASIANO GONZAGA COLONNA
Sabato 6 dicembre, ore 21

Teatro Bibiena, Mantova

Ingresso Libero

Da un’idea dell’associazione  Ca’ Gioiosa, gemellata con la cittadina di Sabbioneta, nasce il progetto di riunire realtà culturali diverse per offrire, all’indomani della proclamazione dell’UNESCO, un omaggio al Principe Vespasiano Gonzaga, in occasione dell’anniversario della sua nascita ( 6-12-1531).

Ospiti del Comune di Mantova, un prezioso contributo alla realizzazione dell’evento è giunto dalla Fondazione Mantova Capitale Europea dello Spettacolo, dalla Fondazione Banca Agricola Mantovana e dalle aziende, Genuitaly e Orlandelli. 

Partecipano con il loro patrocinio la Provincia di Mantova e il Comune di Sabbioneta.

L’intento è di ricreare l’atmosfera di una corte rinascimentale fiorita all’ombra di una personalità straordinaria, un astro di prima grandezza nato nel firmamento di un ramo cadetto della casata gonzaghesca. Destinato a competere per riconoscimenti e alleanze con i potenti cugini mantovani,

Vespasiano seppe creare dal nulla la propria città, la sua primogenita, come amava definirla: fortificata in forma di stella.

E della sua straordinaria abilità di ingegnere militare si parlerà proponendo le traduzioni realizzate a cura di Ca’ Gioiosa ( pubblicate on line sul sito www.cagioiosa.too.it) da Fabrizio Schepisi (in collaborazione con Felix Muller, Angela Tarantino, Raffaele Tamalio) dei saggi, tedesco, di Bettina Marten e, spagnolo, di Alicia Camara (AA.VV.” Vespasiano Gonzaga, nonsolosabbioneta”ed. Il Bulino, 2008).

Aprirà la serata il reading teatrale di una commedia inedita del XVII secolo “ il Duca di Sabbioneta” di Camillo Federici, riscoperta da Alberto Sarzi Madidini, vicepresidente della Pro Loco sabbionetana.

Le letture, interpretate da Damiano Scaini, Andrea Flora, Eleonora Ghisi, Glenda Guerrieri, attori della compagnia Campogalliani diretti da Maria Grazia Bettini, faranno da contrappunto agli interventi di:

Giovanni Pasetti, presidente della Fondazione Mantova Capitale Europea dello Spettacolo, che parlerà del poco noto commediografo torinese e della sua visione di un principe affabile e “simpatico” in controtendenza rispetto alla storiografia a lui contemporanea

Giancarlo Malacarne, noto studioso del Gonzaga Colonna e direttore di “Civiltà Mantovana”, che farà rivivere il clima della festa, così congeniale alla personalità di Vespasiano

Stefano Gueresi, stimato compositore mantovano, che proporrà al pianoforte brani inediti dedicati

al protagonista della serata : “Vespasiano” e “La città del Principe”

Concluderà l’evento la proiezione di “ Brilla la stella della città in una notte di luci”, film realizzato

da Claudio Compagni e diretto da Mara Pasetti, presidente di Ca’ Gioiosa ( con la partecipazione di Alessandro Andena, e le voci di Francesco Farinato e Damiano Guberti): un percorso attraverso le bellezze artistiche di Sabbioneta guidati dallo sguardo di Vespasiano Gonzaga Colonna.

Mantova e Sabbioneta, insieme per una sera di festa nel segno di un patrimonio condiviso, dall’Umanità, da tutti noi.

