1° TORNEO DELLE AMMINISTRAZIONI COMUNALI DELLA PROVINCIA DI PARMA

ORGANIZZATO DALL’ASSOCIAZIONE SPORTIVA CALCIO A CINQUE NOCETO

 IN COLLABORAZIONE CON L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE DI NOCETO.

Regolamento e condizioni di attuazione del torneo:

-Le squadre partecipanti dovranno obbligatoriamente essere formate da personale delle amministrazioni comunali della provincia di PR: Sindaci, Assessori, Consiglieri, dipendenti Comunali, Obiettori di coscienza e Polizia Municipale. Per poter effettuare il tesseramento degli atleti in seno alla squadra è obbligatorio presentare un documento comprovante l’appartenenza all’amministrazione partecipante al torneo. E’ data inoltre possibilità di iscrizione per i comuni con meno di 5.000 abitanti unendosi ad un comune limitrofo puerchè anch’esso con meno di 5.000 abitanti.

-l’iscrizione al torneo dovrà avvenire entro il 02/03/2002 inviando via fax allo 0521/680146 il relativo modulo debitamente compilato. In seguito entro il 23/03/2002 dovrà essere effettuato il  versamento della quota di iscrizione al torneo (160 euro)+ 6,2 euro a persona per il tesseramento con la federazione sportiva con cui sarà effettuato il torneo, versamento che potrà essere effettuato anche tramite bonifico bancario sul c/c dell’associazione Calcio a Cinque Noceto presso la Banca Reggiana Credito cooperativo agenzia di Noceto cc.25284, abi 7058, cab 65840, causale: iscrizione al 1° torneo di calcio a 5 delle amministrazioni Comunali.

-Il ricavato sarà devoluto in beneficenza alla cooperativa sociale “Il Giardino” di Noceto.

-L’organizzazione delle fasi del torneo dipenderà dal numero delle squadre iscritte, in ogni caso è garantita una fase con gironi all’italiana ed una sucessiva ad eliminazione diretta.

-E’ possibile il tesseramento illimitato soltanto durante la fase preliminare del Torneo, cioè le qualificazioni. Pur restando illimitato il numero degli atleti tesserati per squadra è ammesso l’ingresso al campo e quindi alla gara, ad un massimo di dodici giocatori più tre dirigenti per squadra a loro volta tesserati. Ogni giocatore deve dichiarare il propio tesseramento FIGC a partire dalla prima categoria (amatori esclusi), ogni squadra non potrà schierare più di due tesserati FIGC contemporaneamente.

L’organizzazione declina ogni responsabilità per eventuali danni a persone o cose prima durante e dopo il torneo. Si considera con l’iscrizione al torneo l’idoneità fisica del partecipante inerente le norme di legge del D.M. 28-02-83 sulla tutela sanitaria per l’attività sportiva non agonistica. I singoli giocatori usufruiscono per tutta la durata del torneo di un’assicurazione RCT ed infortuni prevista nel tesseramento della federazione sportiva con cui sarà organizzato il torneo.

-Se non precedentemente avvisati dagli organizzatori è obbligatorio presentarsi anche in caso di maltempo. Sarà di competenza degli organizzatori la decisione di disputare o meno la partita. Non è possibile spostare o rimandare nessuna gara se non per concessione degli stessi organizzatori. Eventuali partite non disputate per cause di forza maggiore saranno recuperate in data da destinarsi ad insindacabile discrezione degli organizzatori. In caso di ritardi il tempo massimo per la presentazione in campo della squadra sarà di 10 minuti pena la sconfitta a tavolino per 3-0. Il numero minimo di giocatori ammessi in campo per poter disputare la gara: 3. 

Il numero delle sostituzioni degli atleti in campo è illimitato e continuativo mentre per il portiere questo può essere sostituito esclusivamente a gioco fermo. L’arbitro può ammonire od espellere un giocatore per comportamenti contrari alla sportività ed ai regolamenti del torneo, l’espulsione per doppia ammonizione comporta unicamente la sospensione del giocatore per l’incontro in corso. L’espulsione diretta comporta la perdita del diritto di partecipare all’incontro successivo.

-In caso di retropassaggio il portiere non può toccare la palla con le mani, non è valido il goal segnato direttamente da calcio d’angolo, su rimessa laterale e su rimessa dal fondo. La palla sarà fornita dagli organizzatori.

-Ad ogni gara le squadre partecipanti dovranno consegnare all’arbitro il modulo di gara in duplice copia debitamente compilato unitamente ai tesserini personali al fine dell’identificazione dei componenti la squadra.

-Le gare si svolgeranno in due tempi di 20 minuti ciascuno sia per le gare di qualificazione che per le fasi finali. In caso di parità nella fase di qualificazione verranno ritenuti validi in successione: gli scontri diretti, la differenza reti(generale), i goal fatti ed in caso di ulteriore parità si procederà ad un sorteggio. Nelle fasi finali in caso di parità per decretare la squadra vincente si procederà ad effettuare i calci di rigore.

- Per quanto non contemplato nelle sovrastanti norme si faccia riferimento al regolamento ufficiale calcio a 5 normalmente in uso nei campionati amatoriali.

 -Saranno premiate le prime quattro squadre classificate, il miglior giocatore ed il miglior portiere nonchè il capocannoniere, a tutte le squadre sarà consegnata la foto ricordo del torneo.

Per informazioni: Bortolotti Giuliano tel.347/3697478 fax. 0521/680146 - uff.Cultura e Sport tel.0521/622137

http://digilander.iol.it/calcioacinquenoceto                          email: calcioacinquenoceto@libero.it







