
1° TORNEO FEMMINILE DI CALCIO A SETTE “NOCETO 2007“


ORGANIZZATO DALL’ASSOCIAZIONE SPORTIVA CALCIO A CINQUE NOCETO


IN COLLABORAZIONE CON L’ASD FUTURAPONTENOCETO, L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE DI NOCETO


L’ASSOCIAZIONE SPORTIVA CROCIATI NOCETO ED IL COMITATO PROVINCIALE UISP DI PARMA. 








 da lun 21/05/06 





Modulo di Iscrizione al Torneo:





-da riconsegnare debitamente compilato unitamente all’avvenuto versamento della quota di iscrizione di Euro 150 + 50 (cauzione) entro e non oltre il 12/05/07 pena la non accettazione di iscrizione al torneo. 





Squadra:                                                                                                                          .





Responsabile:                                                                                                                  .





Indirizzo:                                                                                                                         .





Tel.                                                Cell:                                                                          .





Data:                             e-mail:                                                                                        .





Firma del responsabile:                                                                                                    .





Il sovrascritto responsabile di squadra dichiara  con la presente di aver preso completa visione del regolamento e di accettarlo in ogni suo punto, nessuno escluso;





-l’accettazione dell’iscrizione è ad insindacabile giudizio degli organizzatori;





-informativa sulla privacy: ai sensi dell’art 10 della L.675/96 i dati sovrastanti sono raccolti ai soli scopi organizzativi del torneo in corso.





Per ulteriori chiarimenti in merito all’organizzazione del torneo:


UISP Comitato provinciale di Parma via Testi 2. tel.0521/7074


Bortolotti Giuliano tel. 347/3697478  - Manganelli Amedeo  tel. 339/6556415





Calcio a Cinque Noceto                    www.nocetoweb.net             email: calcioacinquenoceto@libero.it











