CASA PROTETTA PER ANZIANI

ED  A.U.S.L. N.4 
SENIGALLIA

AVVISO D’ASTA

II° ESPERIMENTO
PER LA VENDITA DI UNA CASA COLONICA SITA IN MORRO D’ALBA, VIA S.MARIA DEL FIORE 25

IL  PRESIDENTE

Vista la deliberazione del Consiglio di Amministrazione della Casa Protetta per Anziani n. 37 del 05/06/2003 e n. 98 del 30/12/2003, 

Vista la deliberazione n. 172/ del 19.05.2003 del Commissario Straordinario dell’A.U.S.L. n.4

RENDE NOTO

Che il giorno 8 Marzo alle ore 17,00 in Senigallia, presso l’ufficio riunioni dell’Ente in via Pisacane 32, si procederà alla vendita, mediante asta pubblica con il metodo delle offerte segrete al rialzo (artt. n. 73/c e 76 R.D. 827/1924), del seguente immobile appartenente al patrimonio proveniente dall’eredità Dr.Bettino Padovano:

CASA COLONICA ED ACCESSORIO SITA IN MORRO D’ALBA – VIA S. MARIA DEL FIORE 25, CON CORTE, TRA COPERTO E SCOPERTO, DI MQ.800 DISTINTA AL CATASTO TERRENI DEL COMUNE DI MORRO D’ALBA ALLA PARTITA 2221, FOGLIO 20, MAPPALE 133

CONDIZIONI PER L’AGGIUDICAZIONE E NORME PER IL CONCORSO

L’ immobile viene venduto nello stato di fatto e di diritto in cui si trova, a corpo e non a misura, con tutte le servitù attive e passive, continue e discontinue, apparenti e non apparenti e con oneri relativi al frazionamento, all’accatastamento all’urbano e alle spese notarili tutte di trasferimento del bene a carico dell’aggiudicatario.

La perizia tecnica descrittiva ed estimativa del bene è a disposizione di chiunque ne sia interessato presso l’Ufficio amministrativo dell’Ente sito in via Pisacane 32 a Senigallia.

La base d’asta sulla quale dovranno essere presentate le offerte in aumento è fissata in euro 62.000,00

L’offerta segreta, redatta in carta legale, in plico sigillato in maniera di garantire l’integrità e la segretezza di quanto contenuto e controfirmato sui lembi di chiusura, dovrà pervenire entro e non oltre le ore 13,00 del giorno 6 Marzo 2004 a mezzo consegna diretta al Protocollo dell’Ente – via Pisacane n. 32, che rilascerà apposita ricevuta comprovante il giorno dell’avvenuta consegna. Sul plico dovrà essere chiaramente indicato il mittente e la dicitura “Offerta per la vendita del fabbricato sito in Morro d’Alba via S.Maria del Fiore 25 “. La consegna a mezzo posta raccomandata a.r. espresso, a rischio del mittente, sarà accettata solo se i plichi, predisposti nei modi indicati, perverranno all’Ente, all’indirizzo indicato, entro e non oltre le ore 13,00 del giorno 6 Marzo 2004
Gli interessati dovranno presentare le offerte con le seguenti modalità:

L’offerta redatta in carta legale e sottoscritta con firma leggibile dovrà contenere:

· Per le persone fisiche, il nome ed il cognome, il luogo e la data di nascita, il domicilio ed il codice fiscale dell’offerente o degli offerenti; 

· Per le persone giuridiche, la ragione sociale, la sede legale, il codice fiscale e la Partita IVA nonché le generalità del legale rappresentante; 

· Indicare il prezzo totale offerto sia in cifre che in lettere (nel caso di discordanza prevarrà quello più vantaggioso per l’Ente); 

· Essere sottoscritta e datata in modo leggibile; 

La busta contenente la sola offerta dovrà essere chiusa in un’altra busta più grande sulla quale sarà riportata la denominazione del concorrente ed la vendita dell’immobile a cui si riferisce. Il plico dovrà contenere i seguenti ulteriori documenti:

· Dichiarazione di inesistenza di cause ostative a contrattare con le Pubbliche Amministrazioni, resa ai sensi dell’art. n. 47 del D.P.R. n. 445 del 28.12.2000;

· Dichiarazione esplicita senza riserve e modifiche di aver preso visione e conoscenza dell’immobile oggetto della vendita, nonché di tutte le condizioni contenute nell’avviso d’asta 

· Dichiarazione di accettazione incondizionata di tutte le prescrizioni contenute nel presente bando; 

· Assegno circolare non trasferibile intestato a "CASA PROTETTA PER ANZIANI" di  Euro 6.200,00 (seimiladuecento/00), importo pari al 10% della base d’asta. Tale somma verrà trattenuta all’aggiudicatario in conto del prezzo e caparra confirmatoria ed immediatamente restituita agli altri partecipanti. 

L’aggiudicazione sarà disposta a favore del concorrente che avrà formulato l’offerta in aumento sul prezzo posto a base d’asta più alta e si procederà all’aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta valida.

L’aggiudicatario dovrà effettuare il pagamento del prezzo dell’aggiudicazione, dedotta la cauzione già prestata, in una unica soluzione al momento del rogito, che dovrà avvenire nel termine che gli verrà comunicato dall’Ente.

Qualora a causa dell’interessato non si addivenga alla stipulazione nei termini previsti o non vengano rispettate le condizioni contenute nell’avviso d’asta, la Casa Protetta per Anziani tratterrà la cauzione.

Per le offerte pervenute in ritardo non sono ammessi reclami.

Sono ammesse offerte per procura che dovrà essere autenticata e speciale.

Non sono ammesse offerte:

1) per conto di una o più persone da nominare;

2) per telegramma;

3) condizionate o espresse in modo indeterminato e con semplice riferimento ad altra offerta propria od altrui.

L’asta sarà dichiarata deserta qualora non venga presentata almeno un’offerta valida.

Le offerte per essere valide dovranno essere di importo pari o superiore al prezzo base d’asta.

Con specifico Verbale sarà dichiarata l’aggiudicazione al concorrente che ha presentato la maggiore offerta, procedendo nel modo indicato dall’art. 77 del R.D. 23.05.1924 n. 827 qualora si abbiano due o più offerte di uguale importo.

Tutte le spese e tasse inerenti e conseguenti al contratto di vendita, sono a carico dell’aggiudicatario, ad esclusione di quelle dovute per Legge dall’Ente venditore.

Qualsiasi irregolarità dell’offerta, sia nel contenuto sia rispetto alle prescrizioni del presente bando, potrà essere ragione di annullamento dell’offerta stessa, ad insindacabile giudizio della Commissione di Gara.

L’Ente si riserva la facoltà insindacabile di non dar luogo alla gara stessa o di prorogare la data, senza che i concorrenti possano avanzare alcuna pretesa al riguardo.

Per quanto non previsto espressamente nel bando si fa riferimento alla normativa vigente in materia.

L’aggiudicazione non ha luogo di contratto.

Gli interessati possono prendere visione della documentazione tecnica presso l’Ufficio amministrativo dell’Ente dal lunedì al venerdì dalle ore 09,00 alle ore 13,00 .

Il bene potrà essere visionato, dalle ore 9.30 alle ore 11.30, previo preavviso, nei giorni di martedi e giovedi.

Il responsabile del procedimento è il funzionario dell’Ente Dr.Gilberto Esposto.

Senigallia 5 Febbraio 2004
                                                                                   IL PRESIDENTE

                                                                               (Ing. Maria Nilde CERRI)

