Coordinamento dei Comitati Civici 
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Informiamo la Stampa che ieri 2 ottobre, il Comitato per L’AUTOSTRADA CHE VOGLIAMO ha organizzato nella piazza Peruzzi dell’Antella, una giornata di informazione e di raccolta di firme per testimoniare l’adesione dei cittadini alle osservazioni al progetto della terza corsia nel tratto Firenze sud – Incisa redatte dal Comitato, da altri gruppi e da privati cittadini.

Tali osservazioni sono già state inviate nei termini ufficiali che scadevano il 29 settembre, agli indirizzi dei Ministeri dell’Ambiente, dei Beni culturali, alla Regione ed al Comune;  pertanto il Comitato chiedeva ai cittadini di ratificarle per inviarle comunque agli indirizzi suddetti anche in data successiva con valore di petizione popolare. 

Il comitato aveva predisposto uno stand dove era chiaramente esposto il progetto del tratto autostradale che interessa il nostro Comune e ciascuno poteva leggere le osservazioni ed altri documenti aiutato da esperti.

L’adesione massiccia che si è verificata a questa iniziativa del comitato, anche con molti nuovi iscritti, rappresenta un esercizio di democrazia diretta che attraverso la trasparenza dell’informazione, che non rimane chiusa nelle stanze del palazzo, ma mette tutti i cittadini nelle condizioni di partecipare e giudicare le scelte che saranno poi operate, ha fatto valutare la possibilità di ripetere questa esperienza, forse la prossima settimana, visto anche che la giornata è stata purtroppo funestata nel pomeriggio dal maltempo e molti non hanno potuto prendere visione delle osservazioni e firmare; ne daremo in tal caso conto alla stampa.

Cordiali saluti

rif. Per il coord. Comitati S. Morozzi 3382060765

web:  http://digilander.libero.it/cccbaripoli

