Integrare e-learning e didattica curricolare

A) proporre una sua riflessione sul materiale proposto che contenga una analisi di fattibilità dell’integrazione della propria attività didattica mediante l’utilizzo di una piattaforma e-learning (ambito di utilizzo, vantaggi e svantaggi ipotizzati, elementi di valore aggiunto e di criticità individuati, possibili temi)

Una piattaforma e-learning è un software complesso e multifunzionale che consente di progettare e realizzare corsi di formazione a distanza. Il mercato ne mette a disposizione moltissimi, ma la scuola, notoriamente a corto di fondi, deve per lo più rivolgersi ai prodotti Open Source (cioè gratuiti) i quali, peraltro, essendo di solito progettati da Università, sono anche frutto, nel loro impianto, di una seria riflessione metodologico-didattica e, quindi, offrono garanzie di scientificità significative. 

La piattaforma che ho a disposizione e per cui posso riflettere sui suoi possibili  utilizzi  a livello didattico è PuntoEdu. E’ l'ambiente di apprendimento studiato da Indire per la formazione in rete.
Viene presentata nel 2001 come un ambiente di e-learning destinato inizialmente alla formazione degli insegnanti neoassunti: dopo questa prima e già grande esperienza PuntoEdu si è espanso fino a diventare oggi uno degli ambienti di e-learning più vasti del mondo.  E’ un portale nazionale per la formazione tecnologica, di cui si garantisce la continuità per tutto il triennio 2005-2008, ma resterà senza dubbio anche nel futuro un punto di riferimento imprenscidible per il mondo dell’istruzione e della formazione. Il concetto alla base di PuntoEdu è quello della comunità di apprendimento, che cerca un modo nuovo per trasmettere concetti e conoscenze.
Utilizza una metodologia di blended e-learning: la formazione online e gli incontri in presenza sono parte di un unico percorso per l'utente in apprendimento.

Carattere originale dell'ambiente è rappresentato dalla centralità dello "studente" piuttosto che degli oggetti didattici. 

Per metodologia e architettura è un ambiente collaborativo nel quale gli utenti possono comunicare, condividere e confrontarsi su esperienze didattiche, lavorative e di ricerca con colleghi ed esperti.  E’ sicuramente la più grande esperienza di e-learning a livello europeo e una delle maggiori a livello mondiale, che ha come merito quello di erogare non solo e non tanto contenuti, ma soprattutto un ambiente di apprendimento dinamico”. “Gli iscritti ai corsi hanno a disposizione un calendario di lezioni alle quali partecipare da casa attraverso il proprio computer e, inoltre, possono usufruire di una serie d’altre attività come forum, simulazioni e materiali di studio. Il percorso didattico è seguito da tutori docenti che possono anche creare percorsi personalizzati all'interno delle classi virtuali, costituite, di norma, da un numero di venti persone”.  Tutti i materiali, tutte le attività e tutti i lavori individuali e di gruppo degli studenti sono memorizzati sulla piattaforma e questo consente, sia all’insegnante sia ai ragazzi, di analizzare criticamente a posteriori tutte le fasi delle diverse attività didattiche sviluppate e l’operato di ciascuno. 
Inoltre, il lavoro in laboratorio computer e le potenzialità relative alla condivisione dei materiali possono portare a un utilizzo più consapevole e mirato delle risorse messe a disposizione dalle nuove tecnologie (software per la costruzione di mappe concettuali, uso di presentazioni con slides e, in generale, di strumenti multimediali, realizzazione di ipertesti)  
Altrettanto importante può risultare la semplicità di accesso alla rete internet, che facilita la fruizione critica di risorse  web sia per l’allestimento di webquest  sia per la ricerca e la consultazione di materiali multimediali di approfondimento degli argomenti oggetto di studio, di fatto relegando i manuali a strumenti di consultazione e di sistematizzazione delle conoscenze e ampliando le competenze di ricerca e di valutazione delle risorse che il web mette a disposizione. 

Dunque una piattaforma e-learning ben strutturata come PuntoEdu offre molti strumenti che possono essere utilizzati per favorire il passaggio ad una didattica più innovativa. Perché tali potenzialità siano proficuamente utilizzate è però necessario che a monte ci siano convinzioni metodologiche e conoscenze teoriche orientate verso il superamento della tradizionale didattica d’aula.
Se questo avviene, effettivamente l’utilizzo di una piattaforma e-learning ad integrazione dell’insegnamento d’aula può facilitare alcuni aspetti della didattica e rendere possibili attività che non sarebbero praticabili altrimenti.
Un primo valore aggiunto è rappresentato dalla molteplicità di strumenti che mette a disposizione (forum, test, diario di bordo, lavoro per gruppi strutturati, wiki).

Questo facilita un approccio didattico per problemi che punti alla costruzione condivisa di conoscenze e di competenze.
Un secondo valore aggiunto, infine, risiede nella opportunità che la piattaforma offre di tenere documentazione complessiva dello svolgimento delle attività di tutto l’anno scolastico con la

possibilità, quindi, di ritornare sul proprio lavoro (in itinere o a posteriori) valutandone criticamente i vari aspetti.  
Tale opportunità si accompagna anche con la possibilità di

riutilizzare gli oggetti o materiali didattici predisposti dall’insegnante o prodotti dai ragazzi per successivi moduli didattici anche rivolti ad altri corsi o ad altri studenti.

