ESEMPI DI CONFERIMENTO D'INCARICO

Di seguito si riportano due esempi  di   lettera d’incarico.  Nei casi più complessi il conferimento può essere un vero e proprio disciplinare d’incarico,  ove vengono dettagliatamente considerate tutte le prestazioni oggetto del contratto, con precisate anche le eventuali modalità esecutive. 

ESEMPIO 1

Il sottoscritto signor Aldo Rossi,  residente a Lodi, via Garibaldi 22, cf:  xxx yyy zzz kkk, proprietario del terreno sito in Melegnano, via Tal dei Tali nr. 7, individuato al catasto rustico di hhh alla partita www foglio qqq mappale yyy , conferisce al geometra A B  con studio in Milano, via Duomo 1, l’incarico professionale di progettazione e quindi di direzione dei lavori, con tutte le prestazione accessorie utili e necessarie all’ottenimento dei permessi edilizi e quindi alla  realizzazione di una costruzione di civile abitazione   da  eseguirsi sul terreno sopra citato. 

La nuova costruzione  dovrà rispondere per consistenza, destinazione e caratteristiche generali costruttive alle specifiche richieste del Committente già verbalmente esposte e che  verranno  meglio definite in sede di  presentazione del progetto di massima. 

Al geometra A B verrà riconosciuto il compenso professionale costituito da onorario in base alla Tariffa professionale  Legge 144/1949 con relative modifiche e aggiornamenti. 

Per quanto concerne le spese tecniche tutte e le vacazioni integrative  per lo svolgimento dell’incarico, viene fin d’ora stabilito che le stesse verranno esposte in maniera conglobata nella percentuale del 25% dell’importo dell’onorario. 

Si precisa che  le prestazioni per l’esatto rilievo topografico del terreno e il suo picchettamento verranno compensate  a vacazione con applicazione della tariffa di cui all’art. 32, in aggiunta al compenso del presente incarico generale di progettazione e direzione dei lavori.

Si precisa altresì che non sono comprese nel presente incarico  le prestazioni relative al coordinamento della sicurezza ai sensi del D.L.vo  494/96  e le prestazioni finali  di accatastamento dell’immobile.

Per tutte le altre condizioni si fa riferimento alle leggi speciali e ordinarie vigenti in materia. 

Il presente documento  redatto in duplice copia  viene sottofirmato dalle Parti  per affidamento dell’incarico e per accettazione.. 

Città, li 2 gennaio 2000 

Il Committente                         

(AldoRossi)                                                                                   

Il Professionista

per accettazione

ESEMPIO 2

ll  Condominio di via Duomo 1, Milano, cf.: xxxxxxxx, nella persona del suo Amministratore protempore rag. Angelo De Angeli  con Studio in Opera,  via dei Novecento 7,    in esecuzione della delibera condominiale votata nella Assemblea Straordinaria del  10 dicembre 1999,  conferisce al geometra AA BB con studio in  Cologno Monzese, via Cento nr. 5, incarico per lo svolgimento delle prestazioni professionali  utili e necessarie per la esecuzione delle opere di  rifacimento del tetto e della facciata verso strada del Condominio. 

Le prestazioni comprendono: 

Rilievi precisi della facciata e del tetto. 

Predisposizione di Capitolato  Speciale d’Appalto. 

Descrizione dettagliata delle opere con computo metrico. 

Redazione di progetto con situazione prima e dopo l’intervento, elaborati grafici, fotografie, relazione e compilazione di Richiesta di parere favorevole ai Beni Ambientali della Regione e quindi di autorizzazione edilizia al Comune. 

Redazione del Piano della Sicurezza. 

Consulenza ed assistenza in sede di assegnazione dell’appalto all’impresa aggiudicataria. 

Direzione dei Lavori con  controllo degli  stati di avanzamento e liquidazione finale. 

Assistenza al collaudo delle opere. 

Prestazioni tutte relative al Coordinatore della Sicurezza sia in fase di progettazione che in fase di esecuzione. 

Il compenso professionale comprensivo di onorario, vacazioni integrative e spese tecniche accessorie,  viene concordato fra le Parti nella somma di  £ 16.500.000=(lire sedicimilionicinquecentomilalire)  maggiorata del c.i. del 2% e l’iva con aliquota 20%.   Gli anticipi per nome e conto verranno liquidati in aggiunta a quanto sopra  a semplice presentazione delle relative documentazioni di spesa in originale. 

I pagamenti verranno effettuati a mezzo bonifico bancario con le seguenti scadenze: 30% quale acconto e anticipo spese  alla firma per accettazione del presente incarico; 30% all’inizio dei lavori con autorizzazioni già conseguite; saldo alla sottoscrizione  con l’Impresa del Verbale di Fine Lavori. 

L’incarico dovrà essere svolto in modo di poter eseguire le opere entro il  corrente anno per poter usufruire della riduzione dell’aliquota Iva e del  recupero fiscale del 36%. 

Per tutte le altre condizioni si fa riferimento alla Legge 144/1949 e alle norme del codice civile vigenti in materia. 

Città, li 12 gennaio 2000.   

Condominio di  via Duomo 1 – Milano (l’Amministratore rag. Angelo De Angeli)          

Il Professionista (Aldo Rossi)

per accettazione

------------------------------------------------------------------
