COMUNICATO STAMPA nr.2

Podismo

SILVANO FEDI SEMPRE COMPETITIVA

TITOLO REGIONALE PER ALICE DOLFI

Non conosce soste l’attività degli atleti della “SILVANO FEDI”, impegnati su molti fronti, in Provincia e fuori dal circondario pistoiese.

Una piccola rappresentativa biancorossa prendeva parte al Campionato Italiano FIDAL di Cross, svoltosi a Lucca. La squadra raccoglieva un pregevole 14° posto femminile (su 72 squadre andate a punti) e la 25^ piazza maschile (su 135 squadre classificate), conformandosi team guida del podismo provinciale e tra i migliori in campo toscano. Il miglior piazzamento di categoria era colto da Valentina Dami (8^), con Alice Dolfi 9^ e Massimiliano Begliomini 10°. A punti anche Marta Biagini, Graziana Palumbo, Mariella Ruggiero, Giuliano Giulianini, Bruno Biagini, Roberto Mei, Giacomo Bruschi e Sergio Gelli.

David Pagliai e Manuela Bacci portavano a termine il massacrante “Firenze Urban Trail” e Luca Poggialini e Andrea Bartolesi si mettevano in luce alla versione notturna della stessa gara, il “Firenze Night Trail”. Gianfranco De Santis era protagonista nel “Gran Premio del Monte Serra” a Calci (Pisa), mrentre Alice Dolfi si laureava Campionessa Toscana UISP di Corsa su Strada (categoria D35) a Firenze, nella classica Rosamimosa”,  gara che vedeva impegnata anche Dorina Filippi.

Atleti “Fedi” in grande spolvero alla “Strapazza” di Lastra a Signa (Firenze): Valentina Dami (4^ assoluta), Roberto Mei (4° Argento), Nicola Vivarelli (6° Veterano) e prove positive per Giampaolo Tobia, Giacomo Bugiani, Gabriele Andreoni, Alessandro Giovannetti, Maurizio Cardelli, Graziana Palumbo e Maria De Masi. 

Al “Trofeo Unità d’Italia” di Quarrata (PT) Franco Dami trionfava tra gli “Oro”, terzi posti di Stefania Bargiacchi (Assolute donne) e Roberto Mei (Argento). Al traguardo Alessandro Laveglia, Daniele Gori, Cristiano Niccolai, Graziano Cassettari, Alessio Querci, Riccardo Pagliai, Luca Begliomini, Giuliano Giulianini, Stefano Bonsangue, Bruno Biagini, Claudio Gori, Domenico Coco, Luca Olmi, Sergio Gelli, Giorgio Maestripieri, Maurizio Cardelli, Giada Abbatantuono e Maria De Masi.

Ancora Franco Dami a segno (categoria Oro) nella “Scarpinata per le colline pratesi” a Chiesanuova (Prato), corsa completata con profitto da 14 atleti “Fedi: Riccardo Soldani, Graziano Cassettari, Riccardo Pagliai, Alessio Querci, Luca Begliomini, Giuliano Giulianini, Stefano Bonsangue, Bruno Biagini, Claudio Gori, Giacomo Massaro, Sergio Gelli, Luca Olmi e Giorgio Maestripieri.

