AGLIANA- Circa 900 erano i partecipanti alla 14^ edizione della <<Maratonina De' 6 Ponti>> che la Podistica Misericordia Aglianese a organizzatto a Agliana (Pt) sulla distanza classica di km 21,097,con il successo assoluto di David Fiesoli (Aurora Montale) che termina in 1ora13'24'',e precede di ben 2'33'' Andrea Brachi (Enjoy I Brapidi Prato) e di 3'22'' Andrea Silicani (Atletica Il Casona Noceto Parma),quarto si classifica Daniele D'Andrea (Montecatini Marathon) e quinto Nicolo' Chiti (Podistica Quarrata).

Nella categoria veterani uomini il primo posto è andato a Giuseppe Tomaselli (Silvano Fedi Pistoia) con il tempo di 1ora21'45'',posto d'onore Andrea Dabizzi (Atletica Signa) e terzo Marco Osimanti (Lucca Marathon).

Primo posto nella categoria veterani argento per Rinaldo Bolognesi (Gruppo Podistico Masssa e Cozzile) che compie la distanza in 1ora30'24'',al secondo posto Roberto Mei (Silvano Fedi Pistoia) e terzo Leonardo Maggi (Le Torri Podismo Firenze).

Il monsummanese Franco Dami (Silvano Fedi Pistoia) ottiene il primo posto nella categoria veterani  oro in 1ora43'13'',al secondo posto Michele Volpe (Cesare Battisti Vernio) e terzo il compagno di colori del vincitore Luigi Nobili.

Veronica Vannucci ha dominato nella categooria donne assolute con il tempo di 1ora23'11'',distaccando di ben 6'11'' Stefania Bargiacchi e di 6'57 Elena Cerfeda entrambe della  Silvano Fedi Pistoia,al quarto posto Elena Genemisi (Gruppo Podistico Rossini) e quinta Gianfranca Secci (Orecchiella Garfagnana).

Successo per Tiziana Giannotti (Atletica Castello Firenze) nelle donne veterane  che ottiene il tempo di 1ora 28'24'',seguita nell'ordine da Eva Grunwald (Luivan Settignano) e Anna Lia (Attraverso Running).

Solo un unica arrivata nella categoria donne Veterane argento e si tratta di Donatella Serafini (Gruppo Marciatori Antraccoli Lucca)

La classifica di società e andata alla Silvano Fedi Pistoia con 57 iscritti,davanti alle  formazioni della Poolisportiva 29 Martiri Figline Prato (34),Podistica Pratese (33),Podistica La Stanca Valenzatico (31) e il Gruppo Podistico Cai Pistoia (30)

Il Commento e di Giancarlo Ignudi
