QUARRATA (Pistoia)-27 ottobre 2019-con  partenza e arrivo dalla villa Mediceo della ‘’Magia’’ di Quarrata (Pistoia) si è disputata l’edizione 2019 della gara podistica competititiva ‘’In Cammino verso la legalità’’ sulla distanza di km 13,300 e ludico motoria di km 4-8 e 13,300 e organizzata dal Comune di Quarrata e dalla Podistica Quarrata.Alla partenza della gara si sono presentati in circa 350 podisti che percorrevano la  distanza della gara lungo le strade della piana e delle colline del Montalbano.
Vittoria assoluta per, Alessandro Calzolari (The Forrest Run),secondo si classifica,Marzio Bendoni (Asd Montemurlo M.T.) , che giunge al traguardo dopo 1’02’’,il terzo  posto lo ottiene l’emiliano ,Marco Rocchi (Mds Panaria Sassuolo)con un ritardo di 2’43’’,quarto Gionata Tesi (Atletica Signa) e quinto Massimo Tredici (Nuova Atletica Lastra.
Successo per il podista della Stanca Valenzatico,Giuliano Burchi,, nella categoria veterani uomini,che termina la gara in 53’45,secondo si classifica ,Giovanni Tommasi (New Team Running Marliana e Terzo Mauro Paolinelli (Lucca Marathon).
Il portacolori del Gruppo Sportivo Run….dagi,Rinaldo Sabatini,  ottiene la vittoria nella categoria veterani argento,dove ottiene il tempo di 55’04’’,secondo posto per Roberto Mei (Silvano Fedi Pistoia) e terzo Nazzareno Giorgini (Atletica Vinci).
Con il tempo di 59’30’’, si  aggiudica la  gara nella categoria donne assoolute,Claudia Astrella (Atletica Castello Firenze),con un vantaggio di 29’’sulla seconda che è Gianfranca Secci (Orecchhiella Garfagnana e di 3’50’’ su Laura Lapi (Atletica Alta Toscana),seguono poi,Claudia Mattiuzzi (Lucca Marathon) e Letizia Beoni (Podistica Misericordia Aglianese).
Ennesimo successo per Odette Ciabbatti (Orecchiella Garfagnana), nelle donne veterane che termina in 1ora00’43’’,al  posto d’onore, Tiziana Sportelli(Gs Lamone Russi) e terza ,Silvana De Pasquale (Il Fiorino).
Nella classifica di società si aggiudica il trofeo la Silvano Fedi Pistoia (34), con al secondo posto l’altra formazione pistoiese del Gruppo Podistico Cai Pistoia (31) e terzo il Gruppo Podistico La Stanca Valenzatico (25)
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