MONTALE (Pistoia)-10 Novembre 2019- Circa 600 podisti hanno preso parte alla edizione numero cinque del ‘’Trofeo Città di Montale-Memorial Pier Paolo Becheri’’, organizzata dal comune di Montale, con la collaborazione dell’Aurora Montale e dal gruppo podistico Croce D’Oro Montale.
Vittoria assoluta per il pratese ,Mario Bendoni (Asd Montemurlo MT)che precede l’africano Ibrahima Sidibe (Pieve a Ripoli) e Alessandro Fiore (Nuova Atletica Lastra).
Nei veterani  si aggiudica la gara l’italo-marocchino,Said ErMili (Uisp Pistoia),che conclude inoltre al secondo posto assoluto. Al secondo posto si classifica l’atleta locale Massimo Mennini (Aurora Montale)e terzo posto per Luca Diversi (Orecchiella Garfagnana).
Nei veterani argento, affermazione per il lucchese, Mauro Giorgetti (Camigliano Lucca)che  a la meglio su Leonardo Pierotti (Parco Alpi Apuane)e su Luca Olmi (Silvano Fedi Pistoia).
Ancora Franco Dami (Silvano Fedi Pistoia)ad aggiudicarsi la categoria veterani oro uomini,secondo classificato ,Umberto Melani (Misericordia Aglianese) e terzo posto per Walter Minighetti (Individuale).
Nelle donne  assolute si afferma,Maria Pucci (Nuova Atletica Lastra),seconda classificata,Damiana Lupi (Atletica Vinci),terza classificata Gianfranca Secci (Orecchiella Garfagnana).
La sempre verde ,Silvana De Pasquale (Gs Il Fiorino)si aggiudica la categoria donne veterane,che precede la fiorentina Milena Megli (Accoglienza Solidale Firenze) al terzo posto,Lucia Donati (Podistica La Stanca Valenzatico)
Laura Frati (Nuova Atletica Lastra), si aggiudica la categoria donne veterane argento,al secondo posto Carla Bichi (Rodolfo Boschi Prato) e al terzo Iveta Lunakova (Prato Nord Podismo).
Il trofeo messo in palio dagli organizzatori per la società prima classificata e andata al Gruppo Podistico La Stanca Valenzatico (27),seconda la Podistica Quarrata (26),terza la Podistica Pratese (25).
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