	La Pistoia-Abetone festeggia il gemellaggio con la Corsa al Monte Faudo di Imperia
  Prevista una speciale classifica tra gli atleti che parteciperanno a entrambe le gare, in palio premi speciali per i primi tre (uomo/donna)  
PISTOIA, 28/04/2018: Pistoia-Abetone Ultramarathon 50 km e Corsa al Monte Faudo: le due storiche gare podistiche in montagna, giunte rispettivamente alla 43esima e 48esima edizione, con il 2018 sanciscono un gemellaggio che unisce idealmente Toscana e Liguria offrendo agli appassionati un'occasione in più per partecipare a entrambe le competizioni e rendere il tutto ancora più avvincente. Sommando i tempi ottenuti nelle due gare, infatti, il primo classificato (uomo/donna) si aggiudicherà un rimborso spese di € 300, il secondo di 200 e il terzo di 100.
La Corsa al Monte Faudo, in programma il 6 maggio, si svolge ogni anno in provincia di Imperia ed è organizzata da US Maurina Olio Carli e Marathon Club Imperia. Il percorso valido per partecipare al premio Gemellaggio è quello di 24,9 km, novità di quest'anno in aggiunta a quello classico di 17 km. Si tratta di una gara affascinante perché in pochi chilometri conduce i partecipanti dal mare fino ad un ambiente alpino percorrendo sia strade asfaltate che bianche, attraversando paesaggi di grande valore ambientale. 
Iscrizioni alla Pistoia-Abetone. Si ricorda che con il 1° maggio il costo per l'iscrizione alla 50 chilometri del 24 giugno salirà a € 47 (27 per la Pistoia-San Marcello), quota che rimarrà valida per tutto il mese. Invariato invece a € 13 è il costo della camminata libera Free Walking da San Marcello ad Abetone. L'iscrizione al Quarto Traguardo, come sempre, è gratuita.



