Iper Florentino. Florentino Perez, ricchissimo e potentissimo imprenditore spagnolo, è una delle figure più emblematiche dell’estate 2009.
Salito alla presidenza del Real Madrid il 1 giugno 2009 Perez, uno degli uomini più ricchi di Spagna, ha messo a segno i due colpi di mercato del secolo: ha comprato Kaka dal Milan per l’esorbitante cifra di 67,5 milioni di euro e Cristiano Ronaldo dal Manchester United per gli ancora più strabilianti 93 milioni di sterline.

Gli acquisti galattici del presidente madrileño sembrano non finire mai, in quanto il Real ha in cassa più di 365 milioni di euro, infatti, Perez voleva strabiliare il mondo del calcio con altre emozionanti trattative: quelle per David Villa e Zlatan Ibrahimovic.

Sfortunatamente per Madrid le trattative per Villa si sono chiuse mentre quelle per Ibra si fanno sempre più difficili…ma non molto tempo fa il Real sembrava vicinissimo all’acquisto dell’attaccante del Valencia per 39 milioni di euro e anche a quello di Ibrahimovic, con la proposta di 50 milioni di euro più il centrocampista Sneijder.

Ma cosa accade se Perez si fa prendere da un “raptus per lo shopping”?

Sborsando altri 90 milioni di euro più un giocatore il Real forma davvero una squadra di “Galacticos”; ecco la formazione del Real Madrid di Florentino Perez 2009-2010:

Casillas, Pepe, Sergio Ramos, Heinze, Salgado, Robben, Guti, Kaka, Ibrahimovic, Villa, Cristiano Ronaldo.
Ora rimangono due possibilità: o così tanti campioni in una squadra non fanno bene oppure (la più probabile) il Real detentore di 9 Champions League in pochi anni sfiorerà le 18…
