La Grande Rus’. Quando il variego Oleg prese il controllo di Kiev, nel 882, si venne a formare uno stato che sarebbe diventato le radici dell’attuale Russia.

Ma era una costruzione effimera e in poco tempo la Rus’ di Kiev subì moltissime secessioni vedendo il formarsi di moltissimi principati russi(Novgorod, Pskov, etc.).

Ma cosa accade se Kiev riesce a mantenere un buon controllo della regione e a diventare un forte e saldo stato russo?

Nel Basso Medioevo le città della Rus’ diventano grandi centri commerciali per il commercio di cera, pellicce e legname delle foreste russe, facendo concorrenza alle grandi potenze economiche dell’Italia e delle Fiandre.

Poi quando i mongoli tenteranno l’invasione dell’Europa saranno fermati dal forte stato di Kiev e dovranno dirigersi da tutt’altra parte, magari verso Costantinopoli, così nel 1241 non avremo la battaglia di Leignitz ma quella di Nicea, o di Nicomedia, e i Paleologi non faranno in tempo a salire al potere che Bisanzio sarà già in mano mongola.

Gli zar risiederanno a Kiev e non a Mosca e alla dissoluzione dell’Unione Sovietica nessuno considererà l’Ucraina qualcosa di diverso dalla Russia.
