Netiquette
La ‘Netiquette’ è l’insieme di regole di comportamento nell’uso dei servizi della rete. 
Fra gli utenti dei servizi telematici di rete, prima fra tutte la rete Internet, ed in particolare fra i lettori dei servizi di "news", si sono sviluppati nel corso del tempo una serie di "tradizioni" e di "principi di buon comportamento" (galateo) che vanno collettivamente sotto il nome di "netiquette".
Sappiamo che Internet permette l’accesso a molti servizi e siti e mette in contatto milioni di persone di ogni razza, religione e ceto sociale. E’ dunque importante rispettare determinate regole per evitare di offendere gli altri utenti.

Non esiste un sistema che controlli e punisca chi si comporta male, ogni rete però ha il proprio sistema di controllo.
Netiquette in rete

· E’ importante non mancare di rispetto a cose e persone. Non provare comandi sconosciuti che potrebbero danneggiare sistemi ed utenti.
· E’ possibile in Internet (in mondi virtuali o nelle chat) crearsi e vivere un personaggio. Questo non è vietato ma è bene ricordare che anche gli altri possono mascherarsi.

· Eseguite controlli sul vostro sistema per evitare la presenza di virus. Attenzione ai file che scaricate e che ricevete. Non aprite allegati di e-mail provenienti da indirizzi sconosciuti.

· Ricordate che gli amministratori di sistema possono accedere a tutti i file; quindi non mantenete niente di troppo personale e privato nelle vostre caselle di posta in internet, nei blog, nelle chat, ecc.

· Quando scaricate programmi controllate se sono freeware (gratuiti) oppure se sono coperti da copyright.

Netiquette nelle comunicazioni
(e-mail, chat, blog, mailing-list,…)

Inizio e fine messaggio
· Scrivere sempre l’oggetto del messaggio in modo che il destinatario comprenda velocemente il significato.
· Includete sempre la firma in fondo al vostro messaggio. La firma può essere formata dal solo nome (o pseudonimo) nel caso di comunicazioni informali (scambio di e-mail tra amici) mentre dovrebbe essere formata dal nome e cognome, ditta o istituto di appartenenza; può contenere anche indirizzo e numero di telefono, ma non dovrebbe superare le 4 righe.

Corpo del messaggio

· Utilizzare il maiuscolo solo per sottolineare passaggi importanti, titoli o intestazioni. Scrivere in maiuscolo intere parole in un massaggio equivale a urlare.
· Fare molta attenzione nell’usare sarcasmo e humor. Nelle comunicazioni in rete lo scherzo non può essere compreso. Meglio utilizzare smiley appropriati.

· Non inviare tramite posta elettronica messaggi pubblicitari o comunicazioni che non siano stati sollecitati in modo esplicito.

· E’ considerato molto scortese inoltrare e-mail personali ad altre persone senza il permesso dell’autore.

· Quando si risponde ad un messaggio si deve aver cura di non riscrivere parti di testo che non riguardano la risposta, lasciando solo la parte necessaria alla comprensione della risposta.

Liste di discussione, forum, blog…

· Quando partecipate ad una lista seguite le istruzioni che il gestore della lista (owner) ha dettato.
· Quando si entra a far parte di una lista conviene controllare in che modo vengono trattati gli argomenti e come si svolge la discussione.
· Controllare se esiste una FAQ list (Frequently Asked Question), ovvero la lista delle domande più frequenti. Eviterete così di proporre questioni già affrontate dal gruppo.

Evitare le risse
· Non condurre "guerre di opinione" sulla rete a colpi di messaggi e contromessaggi: se ci sono diatribe personali, e' meglio risolverle via posta elettronica in corrispondenza privata tra gli interessati.

· Non essere intolleranti con chi commette errori sintattici o grammaticali. Chi scrive, e' comunque tenuto a migliorare il proprio linguaggio in modo da risultare comprensibile alla collettività.

· Non pubblicare messaggi stupidi o che semplicemente prendono le parti dell'uno o dell'altro fra i contendenti in una discussione.

· Scrivere in italiano solo in ambienti esclusivamente italiani, altrimenti fare uso dell’inglese, la lingua standard della rete (senza vergognarsi se si commettono errori).

Regole derivanti dal buonsenso

Alle regole precedenti, vanno aggiunti altri criteri che derivano dal buon senso:

· La rete e' utilizzata come strumento di lavoro da molti degli utenti. Nessuno di costoro ha tempo per leggere messaggi inutili o frivoli o di carattere personale, e dunque non di interesse generale. 

· Qualunque attivita' che appesantisca il traffico sulla rete, quale per esempio il trasferimento di archivi voluminosi, deteriora il rendimento complessivo della rete. Si raccomanda di effettuare queste operazioni in orari diversi da quelli di massima operativita' (per esempio di notte), tenendo presenti le eventuali differenze di fuso orario.

· Comportamenti palesemente scorretti da parte di un utente, quali:

1. violare la sicurezza di archivi e computers della rete;

2. violare la privacy di altri utenti della rete, leggendo o intercettando la posta elettronica loro destinata;

3. compromettere il funzionamento della rete e degli apparecchi che la costituiscono con programmi (virus, trojan horses, ecc.) costruiti appositamente;

4. costituiscono dei veri e propri crimini elettronici e come tali sono punibili dalla legge.
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