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Caro Socio,

tempo  fa’ hai dato il tuo sostegno a Banca Etica diventandone socio, convinto della grande opportunità che questa banca diversa poteva offrire per la costruzione di un mondo più giusto in cui tutti potessero avere credito, cioè fiducia.

In questi primi sei anni di vita Banca Etica ha mantenuto le promesse iniziali grazie al sostegno di oltre 25 mila soci in tutta Italia: ha aperto nove filiali fra cui anche quella di Bologna, ha attivato una rete di ….. banchieri ambulanti (promotori finanziari) – uno è anche operante nella nostra Romagna-, ha erogato oltre 1500 finanziamenti a centinaia di realtà che lavorano nel campo dell’economia solidale e sostenibile, in una parola per migliorare la qualità della nostra vita.

Ma tanta  strada  resta ancora da fare, soprattutto rendere Banca Etica più visibile nel nostro territorio e poter allargare l’offerta di proposte economiche e finanziarie pulite, trasparenti che non mirino 
ad  accumulare denaro per i soliti potenti di turno ma a dare a chi ne ha veramente bisogno la possibilità di accedere al credito per realizzare progetti di utilità sociale.

Quando Banca Etica è nata era possibile diventarne soci anche versando una sola quota di capitale sociale (le vecchie centomila lire), oggi ormai inadeguata addirittura a coprire le spese amministrative di gestione di tale quota.

Per questi motivi ti chiediamo di prendere in considerazione la sottoscrizione di altre azioni e arrivare così almeno a 5 (che è oggi la soglia minima per diventare soci di Banca Etica). In questo modo darai un prezioso contributo allo sviluppo di questa nostra grande avventura, ora non più solo un sogno ma una realtà viva ed operante.

Fiduciosi che vorrai aderire alla nostra proposta ti ringraziamo per l’attenzione e ti porgiamo i nostri cordiali saluti e auguri di Buon Natale.

Faenza, 5 dicembre 2005 




Il Coordinamento Locale dei Soci









   Mario  Dal Re

Per ulteriori informazioni puoi contattare:

· Coordinatore Locale: Mario Dal Re, tel. 0546/660492; m.dalre@libero.it
· Filiale di Bologna:  via Dagnini 11; tel. 051/444733; ufficio.bologna@bancaetica.com
· Giuseppe Carpi (Banchiere ambulante): tel. 335/8296028; gcarpi@bancaetica.com
