REGOLAMENTO FANTACALCIO

1. Regolamentazione Iniziale

(1.1) L’inizio della stagione di Fantacalcio coincide con l’inizio dell’asta di inizio stagione ed è a discrezione dei presidenti delle squadre partecipanti che scelgono con quale giornata di “Serie A TIM” far coincidere la prima giornata del calendario del fantacalcio.

(1.2) Di comune accordo i presidenti delle squadre partecipanti convengono, in data e luogo da loro stessi stabilito, all’ asta di inizio stagione per la creazione di una squadra di fantacalcio. 

(1.3)Ogni squadra di fantacalcio deve annoverare un massimo di numero 3 portieri, 8 difensori, 9 centrocampisti e 7 attaccanti che possono essere acquistati secondo il regolamento dell’asta.

(1.4) Prima dell’inizio della stagione il REGOLAMENTO FANTACALCIO deve essere approvato attraverso votazione all’unanimità. 

(1.5) Ciascun presidente può proporre (ammettere a votazione) una modifica o un’aggiunta di una regola senza valore retroattivo. (1.5 comma 2) Per proporre (ammettere a votazione) una modifica o un’aggiunta al regolamento con valore retroattivo è necessaria una votazione al 50%+1 dell’assemblea. 

(1.6) Una modifica o un aggiunta al regolamento senza valore retroattivo è soggetta a votazione ed è da considerarsi  approvata con il 50% +1 dei voti favorevoli.

(1.7) Una modifica o un aggiunta al regolamento con valore retroattivo è soggetta a votazione ed è da considerarsi approvata in prima lettura con il 100% dei voti favorevoli. (1.7 comma 2) Nel caso in cui la modifica o un aggiunta al regolamento con valore retroattivo venga bocciata, l’assemblea è obbligata ad esprimersi sulla necessità di approvare una regola retroattiva sulla questione sollevata: la necessità è da considerarsi approvata con il 50% +1 dei voti favorevoli. (1.7 comma 3) Nel caso in cui la necessità è bocciata dall’assemblea è possibile ripresentare la stessa proposta senza valore retroattivo. (1.7 comma 4) Nel caso in cui la necessità è approvata dall’assemblea coloro i quali hanno espresso un voto contrario alla prima lettura possono, entro e non oltre 48 ore prima dell’inizio della successiva giornata di fantacampionato, presentare una controproposta con valore retroattivo. L’assemblea è chiamata così a decidere tra la proposta retroattiva originale e l’eventuale controproposta ricevuta. E’ approvata tra le due proposte quella che ottiene la maggioranza dei voti. (1.7 comma 5) In caso di ulteriore parità la votazione deve essere ripetuta entro e non oltre 24 ore dall’inizio della successiva giornata di fantacampionato. (1.7 comma 6) In caso di ulteriore parità è approvata la controproposta.

(1.8) Ogni presidente esprime liberamente il proprio voto e non è previsto un organo superiore con poteri decisionali extraordinari.

(1.9) Il voto di astensione non concorre a formare la percentuale di voti favorevoli richiesta per una votazione. 

(1.10) Dopo l’inizio della stagione non si possono effettuare modifiche o aggiunte al regolamento incompatibili con gli altri articoli del regolamento preesistente salvo approvazione all’unanimità dell’assemblea dei presidenti.

(1.11) La violazione del REGOLAMENTO può comportare penalità di punteggio o l’esclusione dalla competizione a discrezione dell’assemblea dei presidenti. (1.8 comma 2) Eventuali penalità o punizioni dovranno essere proposte e votate dall’assemblea dei presidenti con il 50% + 1 dei voti favorevoli.

2. Asta di inizio stagione

(2.1) All’ asta di inizio stagione ogni presidente riceve 500 fantacrediti da utilizzare per l’acquisto dei calciatori. 

(2.2) L’acquisto dei calciatori deve essere eseguito secondo l’ordine dei ruoli: Portieri, Difensori, Centrocampisti, Attaccanti. 

(2.3) Per iniziare si estrae a sorte uno dei presidenti che sarà il primo ad indicare il nome di un giocatore che è intenzionato ad acquistare e su tale nome inizia l’asta. Lo stesso procedimento deve essere ripetuto dal presidente che siede alla sinistra dell’ultimo presidente che ha preso la parola e deve essere reiterato fino al momento in cui ogni presidente ottiene il numero di giocatori massimo consentiti per quel ruolo o non dispone più dei fantacrediti necessari all’acquisto di altri calciatori e/o dichiara voler rimanere con un numero di giocatori inferiore al limite massimo consentito per quel ruolo.

(2.4) Non ci sono limiti di tempo all’asta riguardante un calciatore. Il giocatore viene assegnato alla squadra vincitrice dell’asta nel momento in cui tutti gli altri presidenti dichiarano di rinunciare al calciatore in questione.

(2.5) Per la proposta del calciatore ogni presidente ha diritto ad un turno di stop per ogni ruolo.

(2.6) Il valore minimo per l’acquisto di un calciatore non può essere inferiore ad 1 fantacredito. (2.6 comma 2) Un presidente con 0 fantacrediti non può acquistare alcun calciatore.

(2.7) Il prestito o il dono di fantacrediti tra squadre non è consentito.

(2.8) Dalla fine dell’asta all’inizio della prima giornata di fantacalcio ogni presidente ha la possibilità di vendere, acquistare o scambiare calciatori da altre squadre. (2.8 comma 2) In assenza di almeno uno dei presidenti la proposta di acquisto per un calciatore dovrà essere comunicata e l’acquisto è da considerarsi valido nel momento in cui tutti gli altri presidenti, compresi quelli fisicamente non presenti, dichiarano di rinunciare al calciatore in questione.

3. Calendario

(3.1) Alla fine dell’ asta di inizio stagione viene sorteggiata la composizione degli accoppiamenti per la prima giornata.

(3.2) In assemblea si affida ad uno più membri il compito di stilare il calendario. Il numero massimo di partite in casa o trasferta giocabili consecutivamente è fissato a 3.
(3.3) Il fantacampionato con 8 squadre partecipanti è composto da due tornei denominati “Apertura” e “Clausura”. (3.3 comma 2) Al torneo di Apertura vi partecipano 8 squadre che danno vita ad un torneo di 28  giornate divise in 4 gironi. (3.3 comma 3) Per ogni girone dispari c’è un girone pari in cui si invertirà il fattore campo. (3.3 comma 4) Dopo la 28° giornata comincia il campionato di “Clausura A”, composto dalle 8 squadre partecipanti al torneo di Apertura, che si protrae per ulteriori 7 giornate da giocarsi in campo neutro (senza fattore campo). (3.3 comma 5) I punti, i gol fatti e i gol subiti vengono conservati anche per la classifica di “Clausura A”. (3.3 comma 6) Le ultime quattro classificate al termine del torneo di Apertura, danno vita ad un ulteriore torneo parallelo, detto “Clausura B” con la formula del girone all’italiana, con 6 incontri tra andata e ritorno. (3.3 comma 7) I punteggi del torneo di Clusura B ripartiranno tutti da 0.

4. Quote, Premi e Penalità

(4.1) La partecipazione al fantacalcio prevede il versamento di una quota di € 50 per squadra.

(4.2) Prima dell’inizio del fantacampionato, l’Assemblea delega un presidente a raccogliere il montepremi.

(4.3) I presidenti delle squadre che a fine campionato di Apertura  occupano le ultime quattro posizioni verseranno una quota aggiuntiva di 10  euro. La squadra all'ultimo posto del torneo di Clausura A è tenuta a versare una quota aggiuntiva di € 5.

(4.4) La quota di partecipazione deve essere versata entro e non oltre il giorno del primo mercato di riparazione, ad esclusione dei 5 euro a carico dell’ultimo classificato.

(4.5) Il montepremi di € 445 viene distribuito ai primi tre classificati secondo la tabella che segue:

1° classificato clausura A € 230

2° classificato clausura A € 115

3° classificato clausura A € 75

1° classificato clausura B € 40

(4.6) La distribuzione dei premi avviene solo dopo la raccolta dell’intero montepremi.

5. Asta straordinaria o di riparazione.

(5.1) Dal 5 gennaio al 5 febbraio e\o dal 15 Marzo al 30 Marzo i presidenti di comune accordo scelgono una o più date per effettuare l’ asta di riparazione necessaria per l’adeguamento delle squadre rispetto ai movimenti di calciomercato delle squadre partecipanti alla “Serie A TIM”.

(5.2) All’asta di riparazione ogni presidente riceve 50 fantacrediti da aggiungere a quelli rimanenti dall’asta di inizio stagione.

(5.3) Per iniziare si estrae a sorte uno dei presidenti che è il primo ad indicare il nome di un giocatore che è intenzionato ad acquistare e su tale nome inizia l’asta. Lo stesso procedimento deve essere ripetuto dal presidente che siede alla destra dell’ultimo presidente che ha preso la parola ed deve essere reiterato fino al momento in cui ogni presidente si dichiara soddisfatto e/o è in possesso di 0 fantacrediti.

(5.4) Non è previsto un ordine di ruoli per le aste straordinarie.

(5.5) Nel caso in cui una squadra sia già in possesso del numero massimo di calciatori in un ruolo, contestualmente all’acquisto di un nuovo calciatore nello stesso ruolo, deve essere comunicato il nome del giocatore che lascia la squadra per far posto al nuovo arrivato. (5.5 comma 2) Il calciatore eliminato torna nuovamente acquistabile attraverso l’asta.

(5.6) Non ci sono limiti di tempo all’asta riguardante un calciatore. Il giocatore viene assegnato alla squadra vincitrice dell’asta nel momento in cui tutti gli altri presidenti dichiarano di rinunciare al calciatore in questione.

(5.7) Per la proposta del calciatore ogni presidente ha diritto ad un turno di stop.

(5.8) Nel caso in cui un calciatore non è più tra i partecipanti della “Serie A TIM” non sono previsti premi per risarcire il danno subito dalla squadra in possesso del calciatore.

(5.9) In assenza di uno solo dei presidenti la proposta di acquisto per un calciatore dovrà essere comunicata e l’acquisto è da considerarsi valido nel momento in cui tutti gli altri presidenti, compresi quelli fisicamente non presenti, dichiarano di rinunciare al calciatore in questione.

(5.10) Per tutta la durata dell’asta straordinaria è possibile effettuare scambi.

6. Formazione.

(6.1) Per la prima giornata ogni presidente ha l’obbligo, pena sconfitta a tavolino per 3-0, di comunicare la formazione.

(6.2) Non comunicare la formazione giornata per giornata comporta l’utilizzo dell’ultima formazione comunicata.

(6.3) Non comunicare la formazione per la 3° giornata consecutiva comporta la sconfitta a tavolino per 3-0.

(6.4) I moduli consentiti sono: 5-4-1, 5-3-2, 4-5-1, 4-4-2, 4-3-3, 3-5-2, 3-4-3.

(6.5) Ogni presidente deve comunicare schema e l’undici titolare con 1 portiere, 2 difensori, 2 centrocampisti e 2 attaccanti di riserva.

(6.6) La formazione deve essere comunicata entro e non oltre l’inizio della prima partita della corrente giornata di “Serie A TIM”.

(6.7) E’ vietato l’utilizzo di calciatori al di fuori del proprio ruolo.

(6.8) E’ vietato l’utilizzo di calciatori non presenti nella rosa.

(6.9) Nel caso in cui un giocatore sia inserito in formazione due volte o in modo da violare gli art. 6.7 e 6.8 sarà considerato come giocatore che non entra in campo. 

7. Sostituzione.

(7.1) La sostituzione può avvenire solo nel caso in cui il giocatore non ha voto nella giornata in questione. 

(7.2) Ogni squadra ha a disposizione 3 sostituzioni per partita.

(7.3) Il numero massimo di sostituzioni per ruolo è 2.

(7.4) Nel caso in cui ci siano uno o più giocatori da sostituire si procede ad una lettura della formazione schierata fino ad arrivare al primo giocatore da sostituire. Stante i limiti stabiliti agli artt. 7.2 e 7.3, nel caso in cui, nello stesso ruolo del giocatore da sostituire vi siano in panchina uno o più giocatori con voto, si procede alla sostituzione del titolare con il primo di essi in ordine di schieramento non ancora entrato in sostituzione di un altro calciatore. Nel caso in cui nello stesso ruolo del giocatore da sostituire non vi siano in panchina giocatori con voto non ancora entrati in sostituzione di un altro calciatore, si assegna al titolare il voto 4.5, considerando tale assegnazione come sostituzione.(7.4 comma 2) Dopo una sostituzione si salta al ruolo successivo fino ad identificare il prossimo giocatore da sostituire o a giungere alla fine della lista. (7.4 comma 3) Giunti alla fine della lista, nel caso in cui restino ancora giocatori da sostituire e non si sia raggiunto il limite come sancito dall’art. 7.2, si ricomincia la procedura espressa nel corrente articolo. 

(7.5) Nel caso in cui una sostituzione violi gli articoli 7.2 e/o 7.3 al giocatore da sostituire è assegnato voto 0 senza considerare tale assegnazione come sostituzione.

(7.6) Nel caso in cui non vi sia un portiere con voto, tra titolare e riserva, il voto assegnato al portiere è 3 non considerando tale assegnazione come sostituzione. (7.6 comma 2) Ad un portiere con almeno 30 minuti giocati (escluso il recupero) senza voto è assegnato voto 6 non considerando tale assegnazione come sostituzione.  

8. Voto, Bonus e Malus.

(8.1) Per ogni rete segnata su azione un calciatore o portiere con voto riceve un bonus di +3.

(8.2) Per ogni rete segnata da calcio di rigore un calciatore o portiere con voto riceve un bonus di +2.

(8.3) Per ogni rigore sbagliato un calciatore o portiere con voto riceve un malus di -2.

(8.4) Per ogni rigore parato un portiere con voto (o con almeno 30 minuti giocati escluso il recupero), oppure da un giocatore con voto (non schierato come portiere in formazione) riceve un bonus di +3.

(8.5) Per ogni gol subito il portiere con voto (o con almeno 30 minuti giocati escluso il recupero), oppure un giocatore con voto non schierato come portiere in formazione) riceve un malus di -1.

(8.6) Per ogni autogol segnato un calciatore o un portiere con voto riceve un malus di -2.

(8.7) Per ogni cartellino giallo ricevuto un calciatore o un portiere con voto riceve un malus di -0.5.

(8.8) In caso di cartellino rosso ricevuto un calciatore o un portiere con voto riceve un malus di -1 annullando eventuali malus derivanti da precedente ammonizione ricevute dallo stesso giocatore.

(8.9) La squadra che gioca in casa riceve un bonus di +2, denominato fattore campo, al punteggio complessivo.

(8.10) Ad un giocatore o portiere espulso senza voto è assegnato voto 5 e malus -1.

(8.11) Un giocatore o portiere ammonito e senza voto resta senza voto e si procede, se possibile, alla sua sostituzione.
(8.12) Ad un giocatore o portiere senza voto che segna è assegnato voto 6 e bonus +3.

(8.12) Ad un giocatore o portiere senza voto che segna un calcio di rigore è assegnato voto 6 e bonus +2.

(8.13) Ad un giocatore o portiere senza voto che fa un autogol è assegnato voto 6 e malus -2.

(8.14) Ad un giocatore o portiere senza voto che sbaglia un calcio di rigore è assegnato voto 6 e malus -2.

(8.15) Nel caso in cui un giocatore o portiere sia ammonito o espulso dalla panchina o a partita terminata o tra i tempi regolamentari, se lo stesso ha giocato durante l’incontro, si applica l’articolo appropriato tra gli articoli 8.7 8.8 8.10 8.11

(8.16) Nel caso in cui un giocatore o portiere sia ammonito o espulso dalla panchina o a partita terminata o tra i tempi regolamentari, se lo stesso non ha giocato durante l’incontro, esso rimane senza voto e si procede, se possibile, alla sua sostituzione.

9. Elaborazione dei risultati e della Classifica 

(9.1) I voti con i quali elaborare i risultati sono quelli del “Corriere dello Sport”.

(9.2) L’elaborazione dei risultati prevede la somma dei voti e dei bonus/malus degli undici giocatori che vengono schierati, dei giocatori che entrano dalla panchina, e dell’eventuale bonus relativo al fattore campo.

(9.3) La somma dei voti-bonus/malus è tramutata in gol seguendo la seguente tabella

- fino a 65.5 -> 0 gol

- da 66 a 71.5 -> 1 gol

- da 72 a 77.5 -> 2 gol

- da 78 a 83.5 -> 3 gol

- da 84 a 89.5 -> 4 gol

- e così via, aggiungendo 6 ai limiti superiori ed inferiori, ed 1 al numero di gol.

(9.4) In caso di parità, esclusion fatta per il risultato di 0-0, una differenza di 4 punti determina la vittoria, con aggiunta di un gol, della squadra con il totale maggiore.

(9.5) In caso di vittoria la squadra vincitrice riceve 3 punti mentre quella squadra sconfitta ne riceve 0. (9.5 comma 2) In caso di pareggio le due squadre ricevono un punto a testa.

(9.6) L’ordine di piazzamento in classifica è determinato dai seguenti criteri: 1. Punti (decrescente) 2. Gol fatti (decrescente) 3. Gol subiti (decrescente). In caso di ulteriore parità il premio o penalità verrà diviso tra le squadre a pari merito.

10. Rinvio e Sospensione di una gara di Serie A TIM

(10.1) Nel caso in cui una o più gare di “Serie A TIM” venga sospesa a gara cominciata, a tutti i calciatori delle rose delle squadre coinvolte viene assegnato come voto un 6 d’ufficio senza alcun bonus/malus.

(10.2) Nel caso in cui una o più gare di “Serie A TIM” venga rinviata senza che la stessa abbia avuto inizio, il voto dei calciatori di tali squadre sarà assegnato dopo il recupero di tale partita.

Fabrizio e Fabio Filippi.

