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Sede legale:       Viale Etiopia n°14     00199         ROMA

Telefoni:

089/228112 Dr.Pellecchia, Presidente; 

049/680195 Dr.Sardella, Vice Presidente; 

06/86218780-Dr. Viero, Segretario;

Fax: 

089/228112 Dr: Luisanna Pellecchia

06/86207848 Dr.Gino Viero;

        

049/680195 Dr. Roberta Sardella

A Tutti i Presidenti delle Associazioni dei Farmacisti non Titolari





Egregi Colleghi, 

Con la presente abbiamo il piacere di informarVi della nascita della Federazione Italiana delle Associazioni dei Farmacisti non Titolari, denominata F.I.A.FA.N.T., con sede legale in Roma.

Il Consiglio Direttivo è costituito dai colleghi:

· Luisanna Pellecchia, Presidente;

· Roberta Sardella, Vice Presidente;

· Gino Viero, Segretario;

· Pietro Ciccarelli, Tesoriere;

· Consiglieri, i dottori Dino Cavaliere, Maurizio della Volpe, Fabiola Cinisio, Pippo Augello, Pucci Schiavone, A. de Marzio, M.T. Grillone, Paolo Sabigni, Pasquale Pozzuto, Luciana Avezzù,. 

Le finalità che ci proponiamo :

· Massimo abbassamento del rapporto abitanti/farmacia, onde consentire la più ampia capillarità delle farmacie sul territorio;

· Revisione completa delle leggi 475/68 e 362/91, che regolano il settore farmaceutico;

· Eliminazione dei privilegi dinastici; 

· Potenziamento delle farmacie pubbliche su tutto il territorio nazionale, gestite attraverso Consorzi intercomunali ed interprovinciali, dal momento che tale tipologia gestionale in uno all’azienda speciale, è quella che più di ogni altra garantisce i requisiti di efficienza efficacia ed economicità che sono previsti dalla legge 142/90; mantenimento e tutela dei posti ricoperti dai farmacisti dipendenti delle farmacie pubbliche. In questa opera di tutela delle pubbliche siamo in perfetta sintonia con l'ANFEL, anche perché non vorremmo che l'unica privatizzazione del settore delle farmacie, riguardasse solo le pubbliche, come propugnato da tempo dagli "araldi del MNLF". 

· Gestione cooperativa (o mini cooperativa, da 5 ad 8 componenti) e non solo nella forma della società di persone,  delle farmacie sia pubbliche che private;

· Eliminazione dei concorsi per l’assegnazione delle sedi farmaceutiche, ed attribuzione delle stesse, mediante graduatorie provinciali e regionali, elaborate con un nuovo e diverso sistema di punteggio;

· Massimo impegno della Federazione per la nascita di cooperative (o mini cooperative) tra farmacisti, che offriranno da liberi professionisti, consulenze nelle cliniche, nelle ASL, nella formazione professionale, nel monitoraggio della spesa farmaceutica, nel settore della tutela ambientale, nelle scuole, nelle farmacie ed in tutti i contesti in cui si dispensano i farmaci;

· Completa revisione delle leggi che regolano le elezioni ai Consigli degli Ordini dei Farmacisti, onde garantire l'effettiva e proporzionale presenza di tutte le componenti della Categoria. Se questo non dovesse avvenire in tempi brevi, siamo favorevoli alla soppressione degli Ordini dei Farmacisti perché in tutti questi anni non hanno provveduto alla tutela di tutti gli iscritti ed in particolare dei farmacisti non titolari.

· La Federazione elaborerà inoltre le linee di indirizzo programmatico per la definizione di un diverso sistema previdenziale (alternativo all’ENPAF), anche in virtù dell’entrata in regime dei fondi pensione.

· A tal fine la F.I.A.FA.N.T. ha predisposto una proposta di riordino del settore farmaceutico e delle leggi 475/68 e  362/91; proposta riordino Ordini professionali; proposte ENPAF.

· La FIAFANT non associa persone, ma solo Associazioni, altri associano persone ex abbonate al giornalino ancora inserite nei loro etichettari, 
L’attuale Federazione, prima denominata “Coordinamento Centro Sud" e poi "Coordinamento Nazionale delle Associazioni dei Farmacisti  non Titolari", già in data 3/6/1997 inoltrò un documento inerente l’analisi delle gravi disparità esistenti nel settore farmaceutico, al Ministro della Sanità Rosy  Bindi. 

La FIAFANT è anche in sinergia operativa con i Sindacati CGIL/CISL e UIL, ed è per questo che chiediamo che tutte le farmacie sul territorio nazionale siano ugualmente accreditate con il SSN, onde evitare ulteriori e più gravi discriminazioni e garantire alle popolazioni un ottimale e più capillare servizio farmaceutico. 

Distinti Saluti

Il Presidente F.I.A.FA.N.T.

Dott.ssa Luisanna Pellecchia

Salerno, li 18/5/1998.

P.S. Una delegazione FIAFANT con i Presidenti delle Associazioni di: Roma, Siena, Arezzo e Cosenza, ha condiviso, a nome di tutte le associazioni aderenti alla Federazione,  le Sue considerazioni espresse nell’intervento al Convegno di Arezzo del 15/16 maggio 1998, e tale ns. richiesta è stata consegnata all’On. le  Fioroni, responsabile nazionale Sanità del Partito Popolare Italiano.

 Torna indietro
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