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ASSOCIAZIONE FARMACISTI NON TITOLARI                            FEDERAZIONE ITALIANA ASSOCIAZIONI 

                 DI SALERNO E PROVINCIA


                             FARMACISTI NON TITOLARI

ALLA CORTESE ATTENZIONE DEL PRESIDENTE ASSOFARM

ARCH. VENANZIO GIZZI

ROMA

Oggetto: approvazione piante organiche farmacie della Regione Campania.









Egregio Presidente,

La informo che la proposta di delibera di revisione delle piante organiche delle farmacie di nuova istituzione è stata approvata in data 13/10/98, e manca solo della firma definitiva dell'Assessore alla Sanità Dr. Cicala.



Perdurando tale ritardo si consentirà la perdita di altre possibili prelazioni e/o l'apertura di nuove farmacie private.



Va anche ricordato che le ultime piante organiche risalgono al 1992 e sono state pubblicate sul B.U.R.C. della Regione Campania del 1995 .

Attualmente, esclusa la Provincia di Salerno ove tutte le sedi prelazionate sono in corso di apertura, si verifica una perdita di fatto delle prelazioni di  due farmacie pubbliche  in provincia di Caserta (nei Comuni di Mondragone e S. Nicola alla Strada) e di Napoli per le farmacie pubbliche di Casandrino, Fratta Maggiore e Pomigliano D'arco, queste ultime di imminente riassorbimento .    

Si auspica pertanto un suo autorevole intervento presso l'Assessorato alla Sanità della Regione Campania, per rimuovere gli ostacoli che ancora si frappongono alla revisione di cui all'oggetto.

Salerno, 23/11/98.




     Con Osservanza

Il Presidente ASSOFANT e FIAFANT

     Dott.ssa Luisanna Pellecchia

Torna indietro


