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Il modello "energetico-costituzionale" nella fitoterapia dermo-cosmetologica
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Nella metà degli anni ottanta una serie di originali osservazioni francesi (Requena, 1983, Requena et al., 1987) ha consentito lo svilupparsi di un uso affatto originale dei fitoprincipi occidentali, non solo secondo l'ottica energetica orientale (natura, sapore e meridiano destinatario), ma anche su presupposti costituzionalistici derivanti va diversi studi biotipologici a mezza strada fra MTC ed omeopatia (Darras, 1981).Le ricerche anche italiane (Di Stanislao et al., 1990; Di Stanislao et al., 1991) e spagnole (Bueno-Cortes, 1992) dei primi anni novanta si sono concentrate su patologie di ordine generale e di tipo reumatologico, immuno-allergologico e dismetabolico. Lo scopo della nostra attuale ricerca è dimostrare che tale modello può ragionevolmente essere impiegato in campo sia dermatologico che cosmetologico, con scelte collimate sui pazienti e relative a pochi principi vegetali. Gli schemi impiegati, sulla scorta anche di altre segnalazioni (Paoluzzi 1997; Paoluzzi et al., 2001) si riassumono nella sottostante tabella che compone un mosaico fra inquadramento energetico, tipo di espressione clinica e rimedi di maggiore efficacia.

Tipologia
Dermopatie più frequenti
Rimedi più attivi

Legno
Dermopatie immunoallergiche, acne comedonica. 
Taraxacum dens leonis, Urtica urica, Urtica dioica. 

Fuoco
Dermopatie su base vascolare (rosacea, vasculite, ecc.).
Hamamelis virginiana, Aesculus hyppocastanum, Centella asiatica.

Metallo
Dermopatie dominate dalla secchezza cutanea (eczema secco, xerodermia, ecc.)
Borrago officinalis, Eucalyptus globosus, Calendula officinalis. 

Terra
Dermopatie seborroiche e dismetaboliche.
Arctium lappa, Fumaria officinalis.

Acqua
Dermopatie croniche, erosive e fagedeniche. Dermopatie da immunodeficienza congenita o acquisita. 
Solidago virga aurea, Achillea millefolium. 

Siamo soliti impiegare la via orale ed usare, principalmente, Estratti Fluidi, poiché con minore tenore alcolico rispetto alle più conosciute e reperibili Tinture Madri. Tuttavia anche per via topica si possono attuare strategie non solo in relazione ai principi attivi, ma anche alle caratteristiche tipologiche individuali (Iommelli et al., in press.). 

Rimedio
Azione farmacologica
Azione Energetica

Achillea millefolium
Emolliente, lenitiva e cicatrizzante
Regolarizza la Weiqi e lo Yingqi. Agisce sul Jing. 

Calendula officinalis
Emolliente, idratante, antibatterica
Rinforza la Weiqi, regola i Liquidi. 

Echinacea purpurea
Antiflogistica ed immunomodulante
Riduce il Calore e tonifica la Zhengqi

Viola tricolor
Antibatterica, antimicotica e sebonormalizzante
Rinforza la Weiqi e controlla i Culi

Si raccomanda, poi, un uso accorto di principi vegetali della famiglia dello composite e di olii essenziali per possibili reazioni avverse soprattutto nei fototipi chiari, in estate o nei portatori di atopica cutanea e respiratoria (Bologna et al., 1997). Siamo anche persuasi che, poiché l'espressione cutanea riflette lo stato generale dell'individuo (Ribuffo,1990; Binazzi 1990) alcune piante ad azione epatoprotettrice, anti-radicalica e liponormalizzanti possono, per via orale, essere di grande significato in corso di aging dermatologico. 

I nostri studi riguardano, prevalentemente, la Vitis vinifera ed il Crysanthellum americanum (Iommelli et al., 2000; Guillot et al., 2001). 
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