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Al Ministro per i beni e le attività culturali
On.le Francesco Rutelli

SEDE  

Al Sottosegretario di Stato
On. le Andrea Marcucci
SEDE


Al Sottosegretario di Stato
On.le Danielle Gattegno Mazzonis
SEDE

Al Sottosegretario di Stato

On.le Elena Montecchi
SEDE

Al Capo dipartimento RIO
Prof. Giuseppe Proietti
SEDE
OGGETTO: Conferma dei 16 dirigenti

Pervengono notizie che Lei signor Ministro avrebbe confermato i 16 dirigenti aventi il contratto da esterni.
A parere di questa Organizzazione Sindacale la conferma dei dirigenti con contratto privatistico solleva forti dubbi sui metodi che hanno portato a questa decisione, se decisione vi sia stata.

Vorremmo conoscere i criteri, le valutazioni e di conseguenza le motivazioni per cui si vuole evitare qualsiasi confronto, non per decidere i nomi, ma le ragioni che supportino qualsiasi decisione; in primo luogo l’interesse della cosa pubblica, che deve essere gestita con capacità e senso dello Stato  nei confronti della collettività.

Le ricordo che su una analoga vicenda,  nomina  ben più onerosa, e cioè quella del dirigente a contratto della Soprintendenza ai beni paesaggistici e artistici di Perugia promosso a Direttore Regionale dell’Umbria, lo scrivente si permise, in maniera molto civile, di esprimere una propria valutazione con “UN BRAVO A RUTELLI”.

A nome di questa Organizzazione devo necessariamente rappresentarLe lo sdegno insieme alla rabbia di aver creduto possibile un radicale cambiamento nella gestione di questo straordinario patrimonio culturale del nostro Paese, in occasione di un avvicendamento politico che portava con sé  un modello culturale condiviso da chi crede ancora nella salvaguardia dei valori primari sanciti dalla Costituzione italiana.
FP-CGIL bac

Libero Rossi

PAGE  

