La Gazzetta del Fantacalcio

Sabato 20 agosto 2005                             geo_free@hotmail.it                                    Anno 1 – N. 0

Euro 0,00                        

E’ nata la Gazzetta del Fantacalcio!

	Così la prima.

Giovanni – Ettore

Manuel – Francesco

Michele – Andrea

Stefano - Gianpiero

E’ la prima di campionato, i primi tre punti da prendere che a fine campionato potrebbero fare la differenza! Quindi è importante partire col piede giusto non dimenticatelo quando darete la squadra.  

La speranza  è che sia un fantacalcio equilibrato per evitare che si scazzi, ma soprattutto che non ci siano controversie, e per quest’ ultima cosa impegnamoci tutti!

Buon fantacalcio!


	Andrea: “Si è aperta la caccia al secondo posto già da ieri, perché il primo è mio!”

Così ha esordito oggi Andrea alla spiaggia di Belvedere con Giovanni e Francesco mentre erano intenti in un bagno sotto la pioggia. Come Moggi, Galliani e Fiorentino Perez in Costa Smeralda, così i tre baldi giovani discutevano dei loro pupilli.

Andrea promette un campionato di sicuro successo per Cottafava, difensore del Treviso che l’ anno scorso ha fatto 8 gol in serie B e quest’ anno tenterà la conferma in A. Giovanni controbatteva che la scoperta in difesa sarà Zoro Kpolo, già discreto difensore esterno del Messina. Lo Zio, dal canto suo, esponeva i suoi problemi difensivi: chi far giocare in una difesa a tre tra Stam, Cannavaro, Samuel e Thuram? Grande difesa quella di Francesco, basata sulle certezze e non certo sulle presunte nuove scoperte. D’ altronde il suo budget per la difesa è più alto di quello di Andrea e Giovanni, anche se questo non ha inciso negativamente sugli altri reparti. Le certezze sono soprattutto sulle medie-voto, non tanto sui gol dei singoli difensori, ma già quello dei voti è un discreto vantaggio…


	La proposta.

La mia proposta è quella di dare un nome alle squadre. Se vi piace l’ idea inviatemi un’ email col nome che avete scelto per la vostra squadra: comparirà al posto del vostro nome nel calendario del fantacalcio e verrà usato per scrivere gli articoli dalla Gazzetta del Fantacalcio in riferimento alla vostra squadra. 

La Gazzetta provvederà a pubblicare i nomi di ognuno man mano che arrivano.



	Squadre ½ ora prima.

Andrea (la Lega) prende le squadre fino a ½ ora prima dell’ inizio della prima partita della giornata, cercate di non andare oltre perché poi si possono creare accavallamenti se le mandate all’ ultimo.


	VISUALIZZA CON WORD 6.0

Tutte le informazioni, le ultime  novità e i commenti!

Ognuno può contribuire 

a riempire gli

spazi e dare suggerimenti contattando il direttore, vicedirettore, caporedattore

Giovanni

(la mia email è nell’intestazione)

	I risultati dal martedì sera.

A causa degli impegni lavorativi della Lega, i risultati ufficiali delle partite si avranno non prima del martedì. La Gazzetta si prodigherà per pubblicare le squadre di tutti, così che ognuno possa controllare la squadra dell’ avversario già dal lunedì: aiutateci.


