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IL MOVIMENTO PER IL PD PROMUOVE LA CARTA DEI VALORI

Una nuova “carta dei valori” e la formazione anche a Lucca del Comitato Promotore Provinciale sono le due richieste emerse dall’ultima riunione del Movimento per il Partito Democratico che si è costituito a Lucca negli ultimi mesi.

Due istanze diverse che si rivolgono una agli stessi promotori del Movimento e l’altra ai vertici di partito di Ds e di Margherita di Lucca di cui viene notato il grave ritardo nella programmazione del passaggio al nuovo partito.

La carta dei valori di cui si doterà nelle prossime settimane il Movimento conterrà le linee guida dell’attività ma, soprattutto, manifesterà le ragioni dell’impegno di questo soggetto in favore del Partito Democratico.

Il documento uscirà da una discussione che verrà tenuta nel corso delle riunioni ma, in particolar modo, nella piazza virtuale del sito internet appositamente costituito (http://movimentopartitodemocratico.blogspot.com), dove chiunque può esprimere idee, riflessioni, concetti e portare il proprio contributo alla costruzione di questo importante progetto.

Tra i tanti spunti di riflessione emersi nel corso dell’ultima riunione, si è registrato il bisogno comune che il PD sia in grado di assicurare la piena rappresentatività generazionale, sociale e di genere,  che può essere garantita solo da un processo partecipativo, fin dalla sua fase costituente.

Questa novità deve trovare necessariamente riscontro nel comitato promotore e nelle successive liste, favorendo un ricambio nei ruoli, soprattutto di vertice. 

Ed è da questo punto che nasce la richiesta ai soggetti politici promotori del PD di avviare al più presto la costituzione del comitato politico provinciale, processo già iniziato da tempo nelle altre città italiane.

Il Movimento conferma la propria disponibilità ed il proprio impegno a lavorare con serietà perché la nascita del Partito Democratico risulti da un processo davvero democratico, affermando, però, fin da ora, la propria decisione di presentare una lista autonoma che rispecchi le idee in cui crede, qualora questa non trovino spazio nelle altre liste che verranno presentate. 

Una nuova riunione del Movimento verrà tenuta nella penultima settimana di agosto.
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