                                                                           GRECO

Programma svolto nella classe IV A nell’anno scolastico 2007/2008.

GRAMMATICA:

                             testo seguito: La Magna - Nucciotti, La lingua dei Greci, Signorelli Editore.

Fonetica: L’alfabeto. Spiriti. Accenti. Segni di interpunzione. Vocali: apofonia, dittonghi, contrazione, crasi, iato e consonanti mobili, elisione e sinizesi. Consonanti: divisione delle consonanti in mute, sonore e doppie. Enclitiche e proclitiche.

Morfologia: nozioni preliminari sulla declinazione. L’articolo. La prima declinazione. La seconda declinazione. Nomi contratti di prima e seconda declinazione. Declinazione attica. Aggettivi di prima classe. Aggettivi contratti. Aggettivi di declinazione attica. La terza declinazione. Sostantivi irregolari.

Il verbo eijmiv ( presente indicativo, imperativo ed infinito; imperfetto). Il verbo in w : presente indicativo attivo e medio - passivo; imperativo attivo e medio - passivo; infinito attivo e medio -passivo; imperfetto attivo e medio - passivo; teoria dell’aumento. Participio presente attivo e medio passivo. 

Nozioni di sintassi dal libro di esercizi: l’articolo. Posizione attributiva e predicativa. Importanza delle preposizioni in greco. I complementi di luogo. Le particelle mevn...dev. L’avverbio di negazione. Proposizioni oggettive e soggettive. L'infinito sostantivato. Soggetto neutro plurale e verbo al singolare.  

Ischia, 6/6/2008.

Gli  alunni                                                                                            L’insegnante                                                                                                             

                                                                                                           Giorgio Vuoso                                                                                                                     

