LATINO

Programma svolto nella classe IV A nell’anno scolastico 2009 - 2010.

GRAMMATICA:  

 testo seguito: Noce - Valfrè di Bonzo, Lingua madre, Loescher editore.

Nozioni di fonetica latina: l’alfabeto, la pronuncia, le vocali, i dittonghi, semivocali, quantità delle sillabe, l’accento, mutamenti fonetici. Morfologia del nome: la flessione e i casi: le parti del discorso; radice, tema, desinenza; la flessione; genere e numero; i casi diretti e obliqui, la declinazione. La prima e la seconda declinazione. Aggettivi di prima classe e  aggettivi pronominali. La terza declinazione. Gli aggettivi della seconda classe. Il predicato verbale e il complemento predicativo. Il predicato nominale. La forma verbale: i modi, i tempi, numero e persona, la struttura della forma verbale, le coniugazioni, il paradigma verbale. La coniugazione del verbo sum. I casi diretti: nominativo, vocativo, accusativo. Apposizione e attributo. I casi obliqui o indiretti: genitivo, dativo, ablativo. Le quattro coniugazioni attive e i verbi in io di terza coniugazione (indicativo, congiuntivo, imperativo, infinito (senza l’infinito futuro), participio. Costruzione diretta e indiretta.  I complementi di luogo. I complementi di materia e di argomento. Le congiunzioni coordinanti. I complementi di mezzo, di causa, di tempo e di fine. Il dativo di possesso. Le congiunzioni disgiuntive e dichiarative. I pronomi personali di prima e seconda persona singolare. Gli aggettivi sostantivati. Funzioni dell’aggettivo. Gli aggettivi possessivi. Gli aggettivi pronominali. Le congiunzioni avversative e quelle conclusive. Il pronome riflessivo di III persona ed il pronome is, ea, id. Le proposizioni subordinate temporali e causali. I pronomi personali di prima e seconda persona plurale. Il pronome e aggettivo hic, haec, hoc. I complementi indiretti di interesse, partitivo, di qualità, di limitazione. I valori della preposizione pro.  Possum egli altri composti di sum. I pronomi e aggettivi ille, illa, illud e iste, ista, istud. I complementi di pertinenza, stima e prezzo. Le proposizioni concessive all’indicativo. Omnis, totus, cunctus, universus: tutto. La proposizione finale e le completive di natura finale. Il participio presente, il participio passato e quello futuro. I complementi di abbondanza e privazione. La proposizione consecutiva. Le proposizioni dipendenti col congiuntivo. Concetto di contemporaneità, anteriorità, posteriorità. 

La proposizione e il periodo. Coordinazione e subordinazione. Le proposizioni subordinate. 

Ischia, 10 giugno 2010.

Gli alunni                                                                                             L’insegnante

                                                                                                           Giorgio Vuoso               

                                                                           GRECO

Programma svolto nella classe IV A nell’anno scolastico 2009/2010.

GRAMMATICA:

testo seguito: La Magna - Nucciotti, La lingua dei Greci, Signorelli Editore.

Fonetica: L’alfabeto. Spiriti. Accenti. Segni di interpunzione. Vocali: apofonia, dittonghi, contrazione, crasi, iato e consonanti mobili, elisione e sinizesi. Consonanti: divisione delle consonanti in mute, sonore e doppie. Enclitiche e proclitiche.

Morfologia: nozioni preliminari sulla declinazione. L’articolo. La prima declinazione. La seconda declinazione. Nomi contratti di prima e seconda declinazione. Declinazione attica. Aggettivi di prima classe. Aggettivi contratti. Aggettivi di declinazione attica. La terza declinazione. 

Il verbo eijmiv ( presente indicativo, imperativo ed infinito; imperfetto). Il verbo in w : presente indicativo attivo e medio - passivo; imperativo attivo e medio - passivo; infinito attivo e medio -passivo; imperfetto attivo e medio - passivo; teoria dell’aumento. 
Nozioni di sintassi dal libro di esercizi: l’articolo. Posizione attributiva e predicativa. Importanza delle preposizioni in greco. I complementi di luogo. Le particelle mevn...dev. L’avverbio di negazione. Proposizioni oggettive e soggettive. L'infinito sostantivato. Soggetto neutro plurale e verbo al singolare.  

Ischia, 10 giugno 2010

Gli  alunni                                                                                            L’insegnante                                                                                                             

                                                                                                           Giorgio  Vuoso                                                                                                                     

