                                                   GEOGRAFIA
Programma svolto nell’anno scolastico 2004/2005 nella classe IV B ginnasiale
Libro seguito:  Antropogeo di Carmelo Formica, La Nuova Scuola Editore, Napoli.

L'ambiente e l'uomo: le attività economiche.

Modulo 1: L'organizzazione dello spazio agricolo.
· Le basi naturali dell’agricoltura. 1. l’origine dell’agricoltura e la formazione dei primi focolai umani. 2. Gli scambi biologici tra i vari continenti. 3. Condizionamenti naturali ed ineguale ripartizione dello spazio agricolo. 4. I condizionamenti della temperatura. 5. I condizionamenti dell'umidità. 6. I condizionamenti del rilievo. 
· Forme di proprietà e conduzione aziendale. 1. I fattori della produzione agricola. 2. Le forme di proprietà. 3. La struttura della proprietà privata. 4. polverizzazione e frammentazione della proprietà. 5. L'azienda agraria e le.forme di conduzione aziendale. 6. Gli ordinamenti colturali e produttivi. 7. Il maggese e la rotazione colturale. 8. Superficie agricola utilizzata e superficie agricola coltivata. 9. Il latifondo.
· L’affrancamento dai condizionamenti naturali. 1. L’innovazione tecnologica e scientifica in agricoltura. 2. La bonifica idraulica e montana. 3. Il terrazzamento dei versanti montuosi. 4. L’irrigazione. 5. L’ammendamento del terreno. 6. La difesa dalle intemperie. 7. La lotta contro concorrenze e parassitismi delle piante.
· Forme dominanti di agricoltura e di allevamento. 1. i problemi di classificazione. 2. L’agricoltura itinerante. 3. L’agricoltura di sussistenza estensiva. 4. L’agricoltura di sussistenza intensiva. 5. L’agricoltura commerciale. 6. L’agroindustria. 7. L’agricoltura di speculazione. 8. L’agricoltura collettiva. 9. L’allevamento e le remore al suo sviluppo. 10. La pastorizia nomade e transumante delle regioni aride e semiaride 11. Il grande allevamento brado del Nuovo Mondo. 12. l’allevamento stabulato e semistabulato. 13. I prodotti della zootecnia. 14. L’avicoltura e pollicoltura industriale. 
Modulo 2: L’organizzazione delle attività industriali.
· Le risorse del mare. 1. La vita nelle acque del mare. 2. I sistemi di pesca. 3. Le principali specie di pesci. 4. La pesca nell’Oceano Atlantico. 5. La pesca nell’Oceano Pacifico. 6. La pesca nell’Oceano Indiano. 7. Altri prodotti del mare. 8. L’acquacoltura.
· Fasi evolutive del processo di industrializzazione. 1. I caratteri dell’industria tradizionale. 2. Il capitalismo mercantile e le prime innovazioni tecnologiche. 3. La prima rivoluzione industriale: il carbone e l’acciaio. 4. La seconda rivoluzione industriale: energia elettrica e produzione di massa. 5. La terza rivoluzione industriale: l’elettronica.
Modulo 3: Territorio, società ed economia in Asia.

· Il Vicino Oriente. 1. Il quadro ambientali: aspri altipiani e vasti tavolati steppici o desertici. 2. I grandi imperi della Mezzaluna Fertile. 3. L’Islam e la rapida espansione degli Arabi. 4. L’organizzazione delle comunità nomadi. 5. La  terra e l’acqua nell’organizzazione dell’agricoltura. 6. Il petrolio: protagonista della moderna vita economica e politica. 7. Nomadismo e villaggi fortificati. 8. La rete urbana e i caratteri della città islamica. 9. La Turchia. 10. Israele. 11. La questione palestinese e gli altri popoli senza stato.

· Il Giappone. 1. Una lunga ghirlanda di isole vulcaniche. Da paese feudale a grande potenza industriale. Il primato mondiale per navi e autoveicoli. 4. Una stretta collaborazione  tra grandi e piccole imprese.5. L’agricoltura: una attività a part-time. 6. La pesca e l’acquicoltura: due attività industrializzate. 7. L’industria ha trasformato 1000 km di costa in un’unica megalopoli.  
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