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newsletter delle alternative 

APPUNTAMENTI

· martedì 14 gennaio, ore 20.45 a Regoledo di Cosio (sala House) 

“Laboratorio teatrale: linguaggio del corpo e mimesi della parola” con Gigliola Amonini. Incontro di presentazione del corso, aperto a tutti. 

           Organizza: Quadrato Magico. 

· venerdì 17 gennaio, ore 20.45 a Morbegno (sala del Museo)

      “Hanno sradicato gli ulivi”, da Israele e dalla Palestina le parole di chi non si  

      rassegna  all’idea che due popoli non possano vivere in pace.

      Promuovono: Gruppo Bonhoeffer, Una città, Ass. alla Cultura Comune di Morbegno

ARGOMENTI & CONTATTI

ACQUA

In ordine alfabetico è il primo dei “nuovi diritti” che il movimento giornalisticamente detto “no-global” vorrebbe veramente globalizzare, rendendolo effettivo per il miliardo e mezzo di persone che oggi non hanno accesso all’acqua potabile 

Non manca l’acqua e nemmeno i soldi, basterebbero un po’ dei miliardi di dollari stanziati in un anno per le armi. (vedi www.contrattoacqua.it ).

Qualcuno ha detto che se l’acqua sarà il petrolio del futuro, la Valtellina avrà l’importanza strategica del Kuwait. Già oggi la “nostra acqua” fa turbinare miliardi nelle centrali, 

è denaro liquido nelle bottiglie Levissima (Nestlè), soddisfa la sete di profitto delle piccole società che vanno prosciugando ruscelli e cascate con le cosiddette centraline (per farsi un’idea vedere il sito http://gruppovalmalenco.valtellina.net ). 

Ma non basta, con un emendamento alla legge finanziaria approvato anche da settori del centrosinistra si spinge l’acceleratore sulla privatizzazione degli acquedotti, naturalmente per rendere il servizio più efficiente e far risparmiare i cittadini. O no?

A breve ci sarà un incontro di globos/forum sociale Sondrio sul tema acqua, nel frattempo la discussione è in corso sulla mailing-list.

Per entrare nella ML inviare un messaggio a globos-subscribe@yahoogroups.com 

BANDIERE DELLA PACE

Ma avete visto quante bandiere a strisce con i colori dell’arcobaleno stanno spuntando su finestre e balconi, in giro per la valle??

L’Agenzia per la Pace ne ha già distribuite quasi 500, e le richieste continuano.

E’ una campagna nazionale di “pace preventiva” che prosegue la splendida manifesta-zione europea contro la guerra del 9 novembre a Firenze e le fiaccolate del 10 dicembre.

Le bandiere, le fiaccole, gli stracci bianchi, probabilmente non fermeranno le portaerei 

ed i bombardieri in partenza per l’Iraq , purtroppo.

Ma servono a dire NO, a risvegliare le coscienze (a partire dalle nostre) forse perfino a conoscere meglio i vicini di casa…

Le bandiere si trovano, oltre che presso l’Agenzia per la pace a Chiavenna, presso le botteghe del commercio equosolidale di Morbegno, Sondrio, Tirano, Chiavenna ed inoltre presso la Centralina di Cermeledo e la Libreria S. Paolo di Sondrio.

Per maggiori informazioni: agenzia.pace@provincia.so.it , tel. 0343-32104
DEMOCRAZIA PARTECIPATIVA

Su iniziativa dell’ARCI provinciale si sta lavorando da varie settimane per organizzare nei prossimi mesi un convegno-seminario dal titolo “Partecipiamo la città”, per promuovere l’approfondimento teorico/pratico degli intrecci possibili tra la democrazia rappresentativa e la democrazia diretta, tra le istituzioni locali e la cosiddetta società civile.

Si prende esempio da Porto Alegre e da molte città (grandi e piccole) nelle quali, anche in Italia, si sta recentemente tentando di restituire le decisioni importanti per la vita quotidiana ai diretti interessati: i cittadini, compresi gli immigrati e i bambini, che non possono votare!

Per una globalizzazione dal basso che valorizzi le differenze locali, senza chiusure ed egoismi, anzi con uno slancio concreto di giustizia verso la maggioranza dell’umanità sulla quale poggia l’assurdo modello di vita di noi nordici del mondo…

Per saperne di più: sondrio@arci.it 
BREVISSIME

· L’associazione Shanti, che gestisce la bottega del commercio equo e solidale di Morbegno, comunica di aver attivato il proprio sito: http://digilander.libero.it/shantibottega/ 

· Forse non tutti sanno che, tra mille difficoltà, ci sono progetti di solidarietà in corso con la popolazione dell’Iraq. Uno dei riferimenti principali per informazioni e aiuti concreti (anche prima che inizi la guerra!): www.unponteper.it 
IL BANCHETTO

Come in ogni fiera, il bello è girare per i banchetti, curiosare qua e là, fermarsi a quelli preferiti… Questo spazio presenterà ogni volta un gruppo, un’associazione, un progetto locale alternativo alla tristezza del ben-avere.

Per cominciare, due parole su questa newsletter: il nome è un riferimento poco casuale alla Fiera delle alternative, che ha riempito il centro di Morbegno il 26 ottobre; per ora sono previsti altri due “numeri zero”, il 20 e il 30 gennaio, poi si vedrà come proseguire.

Se potete inoltrate la fiera agli amici, stampate la versione allegata, fotocopiatela, fatela girare… soprattutto segnalate appuntamenti, argomenti, buone notizie per i prossimi numeri. I gruppi e le associazioni sono invitate a mandare 10 righe di presentazione per il prossimo banchetto: avanti, non spingete, prima o poi si troverà spazio per tutti! 
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