l@ fiera    1 - 10 settembre 2003
niusletter delle alternative   Anno I - numero 12
Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

Alcuni  numeri  precedenti sono all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
APPUNTAMENTI

· Martedì 2, ore 21 a Morbegno (circolo Acli, via Beato Andrea)
VERSO LA MARCIA PERUGIA-ASSISI DEL 12 OTTOBRE: primo incontro preparatorio 

Info: agenzia.pace@libero.it Tel. 0343-32104
· Domenica 7, ore 21, a Morbegno (campetto di S. Antonio)
I NOMADI in concerto: il ricavato serve a ristrutturare il Centro di accoglienza di Cermeledo.

Promuove: La Centralina. Info: 0342-610467
ARGOMENTI, AGGIORNAMENTI & CONTATTI

500 BENVENUTI, O BENTORNATI, All@ fiera 

Con questo numero 12 la niusletter delle alternative viene inviata a 500 destinatari, quasi tutti della provincia di Sondrio: un centinaio di “soggetti collettivi” (soprattutto associazioni e gruppi formali e informali, ma anche oratori, circoli, sindacati, partiti ecc.), e circa 400 indirizzi individuali. 

Una bella comunità, virtuale ma non troppo, infatti da gennaio a giugno 2003 ha prodotto gli 80 appunta-menti che abbiamo segnalato (e altri che ci sono sfuggiti), si è mobilitata contro la guerra, per i diritti, contro lo sfruttamento dei corsi d’acqua, per la dignità degli immigrati, per la democrazia partecipativa, per una aggregazione sociale, musicale, culturale non mercificata e di qualità, eccetera.

Chi dice che in Valtellina e Valchiavenna non succede mai nulla, evidentemente è poco informato!

Ai nuovi destinatari e a quelli che già conoscono l@ fiera chiediamo di continuare (o iniziare) ad USARLA, migliorandone insieme l’utilità e l’interattività. 

La niusletter (si chiama così perché ci piace scrivere le cose come si leggono) non è fatta per essere letta, quanto per essere adoperata come strumento nell’attività sociale delle persone e dei gruppi locali (aperti al mondo) che non si rassegnano al dominio del denaro e dell’individualismo, ma credono che il modo migliore per affermare che “un altro mondo è possibile” sia provare a costruirne dei pezzi, qui e ora.

Noi (Enzo e Luciano, per esempio) crediamo che questa costruzione possa essere soltanto collettiva, anche conflittuale ma comunicante, pubblica; perciò chiediamo a voi, persone e gruppi, la generosità di mandarci le vostre idee, iniziative, proposte.

L’indirizzo da utilizzare, anche per esprimere opinioni e suggerimenti sulla niusletter, inserirsi o togliersi dall’elenco dei destinatari è: lafiera@virgilio.it . 

Il nostro impegno è sempre lo stesso: assemblare questi due fogli ogni 10 giorni e farli circolare il più possibile (cosa che invitiamo anche voi a fare, se la niusletter vi sembra utile) via email, fotocopiati, appesi qua e là…. forse un giorno, chissà, in edicola. 

ATTENTI ALL’IPERMERCATO DI CANCUN

I commercianti mondiali, travestiti da ministri dei defunti stati nazionali, si incontrano fra qualche giorno nel vertice del WTO (organizzazione mondiale del commercio, appunto) a Cancun, Messico.

La loro sede è nella grigia Ginevra, ma amano ritrovarsi nelle esotiche periferie dell’impero: negli scorsi anni per esempio in Uruguay, a Marrakesh (Marocco) a Doha (Qatar); che abbiano qualcosa da nascondere?

Alla fine del secolo scorso (novembre 1999) - ricordate? - avevano tentato di incontrarsi in un posto più normale, Seattle (Usa) però avevano sottovalutato il titolo del loro incontro “Millennium Round”: sono stati messi KO dall’inedita alleanza tra un neonato movimento e molti paesi del sud del mondo, accortisi delle fregature che stavano per firmare.

Ora ci riprovano: sembra di vederli, con la “prezzatrice” in mano, che rincorrono l’acqua, la salute, l’istruzione per appiccicargli un codice a barre e schiaffarle sugli scaffali del supermercato mondiale.

Se vi sembrano cose lontane, pensate un attimo ai nostri torrenti prosciugati dalle centraline, alla malata sanità lombarda, alla scuola “pubblica part-time” della Moratti…

E loro veramente credono che il Messico sia una periferia? Non andateglielo a dire, ma è proprio da lì (dai villaggi indigeni della Selva Lacandona) che è partita quasi 10 anni fa la lotta “contro il neoliberismo, per l’umanità e la natura”.  Scommettiamo che anche stavolta gli incravattati avranno qualche sorpresa? 

Senza andare fisicamente a Cancun (!) è possibile prendere parte al movimento di opposizione al WTO:

· dal 3 al 6 settembre a Riva Del Garda: Forum Alternativo NO AL WTO, per un’Europa sociale

Info: www.stopwtoriva2003.org , per chi vuole andarci in bici: www.bicig8.org
· dal 5 al 7 settembre a Bagnoli (Napoli, ottima città): L’impresa di un’economia diversa. Pace, ambiente e diritti per un’alternativa al neoliberismo (che negli stessi giorni è di casa a Cernobbio!)
Info: www.sbilanciamoci.org
· venerdì 12 settembre a Sondrio, ore 20.45 sala Vitali, via delle Pergole (qui non potete mancare!) “Strategie dell’acqua: dal locale al globale”, con Marco Emanuele, del Comitato Italiano per il contratto mondiale dell’acqua e altri in via di definizione. Ne riparleremo nella prossima niusletter.
BREVISSIME

· Dal 4 al 7 settembre si svolge la “Camminata sul sentiero della pace Assisi-Gubbio” promossa dal Movimento Nonviolento. Per approfondire e aggiungersi www.nonviolenti.org e AxP 0343-32104 

· C’è tempo fino al giorno 10 per iscriversi al Convegno teorico-pratico “Il simbolo, messaggero di rivelazione e di integrazione” che l’associazione GEA promuove per sabato 13.9 a Castione Andevenno. Info: www.geapsicosintesi.it 

· Alcune pagine del dossier del WWF Italia sulla situazione delle acque interne sono dedicate alla Riserva Naturale del Pian di Spagna e Lago di Mezzola. Chiedete il dossier a Michela, presidente dell’Osservatorio della Riserva, all’email president.miki@libero.it tel. 347-922715
· Ci risulta che molti abbiano un bel ricordo della Fiera delle alternative del 26 ottobre 2002 a Morbegno, praticamente la mamma di questa niusletter. Bene, siamo lieti di annunciare che presto (probabilmente sabato 25 ottobre) ci sarà la 2^ Edizione della Fiera. Occhio ai prossimi numeri!
· Probabilmente pochi (e poche) di voi sanno che da qualche anno si svolgono abbastanza regolar-mente a Morbegno/Talamona gli incontri mensili della “Lega per l’allattamento materno” (La Leche Legue Italia) per incoraggiare e sostenere con amorevole competenza il modo più antico e sano, oltre che gratuito, di nutrire i figli nei primi mesi e anni di vita…                                                          Gli incontri riprendono il 24 settembre. Info: 0342-671280 (Simona)
IL BANCHETTO 

Spazio libero per l’autopresentazione di gruppi, associazioni, progetti, libri, riviste, locali…   
IL MORBEGNO FILM FESTIVAL, 5^ Edizione si tiene dal 16 al 21 settembre e presenta una nutritissima rassegna di cortometraggi (ben 113) in concorso e fuori concorso provenienti da più di 30 paesi. Il pubblico in sala voterà il miglior film di ciascuna delle tre categorie del concorso assegnando i tre premi da 500 euro. Tra i film che partecipano al Festival fuori concorso si segnalano ''Aftershock. The Rough Guide To Democracy'' che in 66' racconta di come dopo il devastante terremoto del 2001 nel Gujarat, in India, le compagnie minerarie abbiano rivolto la loro attenzione ad alcuni villaggi distrutti nel cui sottosuolo erano presenti grandi quantità di lignite; si segnala anche un altro mediometraggio (56') ''Des Suisses À L'Aventure (Avec De Gaulle)'', sui cittadini svizzeri che parteciparono contro le leggi alla II guerra mondiale: ancora oggi il governo ne rifiuta la riabilitazione.
Il programma dettagliato del Festival si trova sul sito www.zert.it
Le idee sono come palle di neve, se le tieni in tasca si sciolgono (B. Brecht). 
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