l@ fiera    11-20 settembre 2003
niusletter delle alternative   Anno I - numero 13
Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

I  numeri  precedenti  sono  all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
APPUNTAMENTI

· Venerdì 12, ore 20.45 a Sondrio (sala Vitali, Credito Valt. Via Cesura)

STRATEGIE PER L’ACQUA, BENE COMUNE DELL’UMANITA’: dal globale al locale. 

Incontro pubblico con Marco Emanuele (Contratto mondiale dell’acqua – Torino) nell’ambito della Campagna “Questo mondo non è in vendita” in occasione del vertice WTO di Cancun.

Promuovono: Bottega della solidarietà, Globos, Agenzia per la Pace, Centro Rigoberta Menchù 

· Sabato 13, ore 9.30-17 a Castione  (sala ex chiesa di S. Rocco)

IL SIMBOLO, MESSAGGERO DI RIVELAZIONE E INTEGRAZIONE

Convegno teorico-pratico promosso dall’associazione GEA.  www.geapsicosintesi.it 

· da martedì 16 a domenica 21: MORBEGNO FILM FESTIVAL
Martedì 16, ore 21 presso la Vineria S. Giovanni: Jazz Night, concerto di apertura festival 

Da mercoledì 17 proiezioni presso l’aula magna della scuola media Vanoni di Viale Ambrosetti 

Tutti i giorni dalle ore 18 in poi e dalle ore 15.30 sabato e domenica.

Promuove: Associazione culturale Zert, con il contributo del comune di Morbegno. Info: www.zert.it 

· Venerdì 19, ore 20.45 a Lecco  (sala Ticozzi, Via Ongania)

AFGHANISTAN NEL CUORE: per non dimenticare.

Incontro pubblico con Maryam (Rawa), Cristina Cattafesta e Laura Quagliolo (Donne in nero)

Promuovono: Rete di donne delle associazioni lecchesi, Provincia di Lecco, ecc.


UNA SERATA ANALOGA CI SARA’ A SONDRIO GIOVEDI’ 25 SETTEMBRE: ne riparleremo!

ARGOMENTI, AGGIORNAMENTI & CONTATTI

IN MARCIA VERSO LA PERUGIA-ASSISI 

La Perugia/Assisi si avvicina e fervono i preparativi. Quest'anno giova ricordare l'impegno del Tavolo della Pace Provinciale ad ospitare un partecipante all'Assemblea ONU dei Popoli che si terrà prima della marcia!
Per questo, dal 6 all'8 ottobre prossimo, saranno organizzati degli incontri pubblici con l'ospite guatemalteca. Per quello del 6, che si terrà alle 21 al Policampus di Sondrio (via Tirano) è prevista una riunione organizza-tiva il 26 settembre prossimo alle 18 all'ANPI di Sondrio (p.zza Garibaldi): venite numerosi!
Quest'anno, inoltre, la CGIL organizzerà la seconda edizione della "Festa della solidarietà e dei diritti" il 10 ottobre, a chiusura della settimana di incontri e poco prima della partenza per Perugia! 

Come da tradizione il riferimento principale per la Marcia e le iniziative connesse è l’Agenzia per la pace: Tel. 0343-32104 email agenzia.pace@libero.it . Aggiornamenti continui, ovviamente, su questa niusletter.

RIAPRE A SONDRIO IL CENTRO RIGOBERTA MENCHU’ 

Il Centro di Documentazione Rigoberta Menchù riapre la sua sede a Sondrio, piazza Garibaldi 28, palazzo Lambertenghi, con il seguente orario: martedì e giovedì, dalle 17 alle 19.

Si ricorda che il Centro, costituito a cura dell’Associazione Italia-Nicaragua, l’Agenzia per la Pace, Amnesty International, La Bottega della Solidarietà, ha lo scopo di offrire strumenti e occasione di informazione e di conoscenza su temi, problemi e paesi del Terzo Mondo, di promuovere una cultura della pace, della solidarietà, la difesa e l’affermazione dei diritti umani.

Su questi temi mette a disposizione, nella forma del prestito e della consultazione, libri, riviste, video, documenti, materiali di informazione.

Si segnala in particolare che il Centro dispone delle seguenti riviste: Amnesty International, Adista, Cem Mondialità, Carta, Envio, Guerra e Pace, Le Monde Diplomatique, Avvenimenti, Notiziario Rete Radié Resh, Altreconomia, Internazionale, Emergency, Nigrizia, Mani Tese, Latinamerica, Mosaico di Pace, Una Città, Tepee. Di queste riviste il Centro cura una rassegna stampa per LAVOPS e Il Mare.

Il Centro Rigoberta Menchù è inoltre un punto di riferimento per EMERGENCY, di cui dispone di materiale di informazione e vendita, una mostra che si può noleggiare, video.

Per informazioni, tel. O342-684033 e 0342-213242 oppure luigi.fiorav@libero.it  
BREVI

· Casualmente usciamo lo stesso giorno in cui migliaia di esseri umani (anche solo a Sondrio) tornano – con una certa rassegnazione ? - a rinchiudersi nelle SCUOLE.                                                     Alle studentesse e agli studenti, ma anche ai prof. aperti e curiosi che si troveranno per altri 
9 mesi a frequentare aule e palazzoni, campus, autobus e treni…  proponiamo questa niusletter come un “diario di viaggio” da scrivere e usare insieme, per legare il “dentro” e il “fuori”; le materie di studio e gli interessi, le passioni “vere”; la scuola, il paese, la provincia… e il mondo. 

Per i più pratici: l@ fiera si può stampare, fotocopiare e appendere ovunque, finchè qualcuno la toglie (e allora si ri-appende). Fateci sapere se l’idea è buona e se lo schotch resiste!
· la fiera interattiva ! Dopo il numero del 1° settembre hanno scritto Cippo (del Circolo culturale il Forno di Ponte in Valtellina) “… condividiamo la vostra analisi su uno strumento come la fiera;
potrebbe e dovrebbe diventare lo strumento di raccordo fra le diverse realtà locali . Ci si potrebbe pensare. Magari lavorando attorno a un progetto che organizzi e promuova un "convegno" di associazioni o di circoli ecc.locali che possa far iniziare un confronto e una socializzazione delle esperienze…”  e Ferra (del Circolo Che Guevara di Esino) “… penso che  le strade delle persone oneste -e con capacità di- alla fine devono convergere perchè, per forza dovranno avere un interesse comune che è l'interesse della collettività senza settarismo…”.  Continuate a scriverci.              
Intanto hanno chiesto di ricevere la niusletter: Antonio, Labos, Giorgia, Vania, Alda.  Benvenuti !
· L’estate sta finendo, così le ragazze e i ragazzi della Stazione di Talamona stanno preparando la “FESTA DI FINE ESTATE”. In attesa di conoscere data e programma, chi non sa cos’è la Stazione può farci un giro virtuale su http://web.tiscali.it/lastazione/ , non è aggiornatissimo ma ben fatto.

· Rettifica: nel numero precedente abbiamo dato i riferimenti sbagliati per l’Osservatorio Permanente del Pian di Spagna! Ci scusiamo e diamo quelli giusti: president.miki@lycos.it Tel. 347-9222715


IL BANCHETTO 

Spazio libero per l’autopresentazione di gruppi, associazioni, progetti, libri, riviste, locali…   
IL GRUPPO VALMALENCO segnala le novità presenti sul sito http://gruppovalmalenco.valtellina.net tra le quali: il raggiungimento di quota 1.200 firme sulla petizione provinciale che chiede uno stop alle centraline idroelettriche; una interessante idea dell’amministrazione di Berbenno (usare l’acquedotto comunale per produrre energia); per quanto riguarda lo specifico della Valmalenco iniziano finalmente ad esserci alcune opposizioni dei comuni alle richieste di nuove derivazioni, mentre insospettisce molto la nuova strada Campo Moro – Musella che sta nascendo; il Gruppo osserva, si documenta, vigila e ha iniziato a produrre anche due video sui casi più interessanti…

Per non essere provinciali, nel sito c’è anche spazio per testi e dati su: crisi energetica dell’estate e “soluzioni” prospettate (ritorno al nucleare o energia solare, fate voi !); l’interessante posizione espressa a Palermo sugli ATO, Ambiti Territoriali Ottimali. Sembra roba da addetti ai lavori, ma è sempre acqua !
Le idee sono come palle di neve, se le tieni in tasca si sciolgono (B. Brecht). 
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