l@ fiera    21-30 settembre 2003
niusletter delle alternative   Anno I - numero 14
Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

Alcuni  numeri  precedenti  sono  all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
APPUNTAMENTI

· Lunedì 22  ore 21, a Morbegno (presso Cgil – Via Martello)
Incontro “LABORATORIO DELLE IDEE”: verso la 2^ Fiera delle alternative (vedi sotto) 

· Mercoledì 24 ore 15-17, a Talamona (sala riunioni sopra la palestra)
PERCHE’ ALLATTARE TUO FIGLIO? Incontro mensile, aperto a mamme bambini e padri,         della Lega per l’allattamento materno. Info: 0342-671280 (Simona)

· Giovedì 25 ore 18.30, a Sondrio (Centro Rigoberta Menchù – Piazza Garibaldi)
VERSO LA MARCIA PERUGIA-ASSISI: incontro organizzativo per gestire la presenza in provincia di Claudia Samayoa, attivista per i diritti umani in Guatemala

Info: agenzia.pace@libero.it Tel. 0343-32104

· Giovedì 25 ore 21, a Sondrio (Sala Vitali, Credito Valt. – Via Cesura)
AFGHANISTAN NEL CUORE, PER NON DIMENTICARE.

Incontro pubblico con Maryam (Rawa) Cristina Cattafesta e Laura Quagliuolo (Donne in nero) Promuovono: Centro Rigoberta Menchù, Agenzia per la pace, Bottega della solidarietà

· Sabato 27 e Domenica 28 a Valdidentro
FESTA DELL’ACQUA promossa dal Club Alpino Italiano (vedi sotto)

ARGOMENTI, AGGIORNAMENTI & CONTATTI

AUTUNNO: E’ TEMPO DI ACQUA !

Ha detto bene Marco Emanuele il 12.9 a Sondrio “… non c’è nulla di più fastidioso che parlare di acqua nell’Anno Internazionale dell’Acqua…”. Come se fosse una moda stagionale, della quale presto ci si annoia (e allora ecco subito pronto l’Anno del Volontariato, il Mese della Lontra, la Giornata senz’Auto, eccetera).

Marco però, venendo da Alessandria per l’incontro collegato al WTO di Cancun, è stato piacevolmente sorpreso dall’attenzione e dalla qualità delle riflessioni che ha trovato a Sondrio. 

In effetti sembra che nell’aria ci sia qualcosa di più di una celebrazione, se mettiamo in fila una serie di iniziative diverse (e quasi mai viste) come queste:

· la “Festa dell’acqua” del CAI che presentiamo di seguito;

· la raccolta firme blocca-centraline promossa da sindacati e associazioni, che sta andando benone;

· l’intenzione della Commissione Missionaria della bassa Valtellina di dedicare al tema acqua una serata dell’ “ottobre missionario” (cercano uno spettacolo o simili, chi ha idee: Lucia 0342-635805);

· l’iniziativa di Luciana e altri colleghi di lavorare, con gli studenti del Liceo Scientifico di Morbegno, sul tema del limite, studiando proprio il caso dell’acqua;

· la proposta (in via di definizione tra vari soggetti) di una due giorni di convegno-seminario, verso la fine di novembre, probabilmente a Ponte in Valtellina, con Emilio Molinari ed altri “illustri ospiti”, sui diversi aspetti che coinvolgono il territorio locale (idroelettrico, servizio idrico, ATO, ghiacciai, acque minerali, fiume Adda…)

Intanto c’è, appunto LA FESTA DELL’ACQUA promossa dal Club Alpino Italiano, sezione valtellinese: 

· sabato 27, ore 20.30 presso SKI Stadium di Valdidentro                                                           Convegno “L’acqua nell’ambiente alpino: responsabilità dell’uomo nell’uso e abuso”                       con interventi di: CIPRA, LEGAMBIENTE, GRUPPO VALMALENCO, MOUNTAIN WILDERNESS, FONDAZIONE SALECINA, eccetera.

· domenica 28, dalle 9.30 in poi: Festa in Val Lia

Per maggiori informazioni: luciafop@tin.it 

BREVI

· LA 2^ EDIZIONE DELLA FIERA DELLE ALTERNATIVE: SABATO 25 OTTOBRE A MORBEGNO.  Manca ancora un mese e nel frattempo ci sono tanti appuntamenti, impegni, pensieri, distrazioni; però la Fiera delle alternative non è un momento come gli altri: è la giornata di incontro di tutte (o quasi) le persone singole e organizzate che localmente lavorano a costruire pezzetti di “altro mondo possibile”. Per provare a costruire insieme, con pratica fantasia, un intreccio piacevole e utile di persone, suoni, colori, sapori… alternativi al grigiore del ben-avere, c’è dunque, lunedì 22.9, l’incontro “Laboratorio delle idee”, rivolto a chiunque abbia idee e gambe per farle camminare….
· 3 BUONI MOTIVI PER ANDARE A LECCO…
Non li abbiamo messi negli Appuntamenti però segnaliamo molto volentieri questi incontri (tutti alla Sala Ticozzi di Via Ongania, vicino alla stazione FS) che danno il via ad un lungo ciclo:                              - martedì 23, Carlo Gubitosa (Peacelink) presenta il libro sul G8 “Genova nome per nome”                 - venerdì 26, Teatro Inchiesta “Con il tuo sasso”: spettacolo sulle indagini relative ai fatti di Genova 

- martedì 30, Hassan Itab e Renato Curcio presentano il libro “La tana della iena, storia di un   

ragazzo palestinese”; dal carcere minorile di Rebibbia ai Centri di Permanenza Temporanea… 

· IMPARARE L’ARABO, IL CINESE… O IL FUMETTO: A MORBEGNO CON PROMETEO !
Partiranno a breve (se ci saranno abbastanza iscritti: forza, dunque) i corsi promossi dall’Asso-ciazione Prometeo (Circolo Arci Natura) di Morbegno: segnaliamo in particolare i rarissimi corsi di lingua e cultura araba e di lingua e cultura cinese, con insegnanti madrelingua; il corso di  fumetto; oltre ai più normali corsi di hatha yoga e di inglese su 3 livelli.


Info: prometeoass@libero.it Tel. 0342-615609

· SI RIANIMA IL SITO DI GLOBOS/FORUM SOCIALE SONDRIO: www.globos.cjb.net                                               

Samuele (zax), il nostro webmaster preferito, è tornato a lavorare sul sito che aveva creato e aggiornato nei periodi più caldi del movimento globale e locale. Ora nel sito si può trovare:                   - la raccolta completa dei numeri de la fiera, che è di fatto un aggiornamento da gennaio 2003;          - un simpatico link alla vignetta del giorno di Vauro sul Manifesto;                                                         - e soprattutto un Forum nel quale chiunque può aprire discussioni, rispondere, cooperare. Prova !

IL BANCHETTO (o la fiera delle idee)

Spazio libero per l’autopresentazione di gruppi, associazioni, progetti, libri, riviste, locali…   
L’OSSERVATORIO PERMANENTE DEL PIAN DI SPAGNA nasce come sodalizio tra Guardie Ecologiche Volontarie, W.W.F. e Osservatorio Ornitologico Valtellinese per tenere sotto controllo lo stato di salute della Riserva Naturale Pian di Spagna e Lago di Mezzola. Per anni ha organizzato le visite guidate (chi potrà mai dimenticare la mitica “Notte dei canti”?!) e le giornate di pulizia all’interno della Riserva. Ha collaborato con il Consorzio di gestione della Riserva nella manutenzione della segnaletica e nell’organizzazione di varie manifestazioni (mostre fotografiche, proiezioni di diapositive, corsi di formazione, censimenti floro-faunistici, giornate a tema per far conoscere la Riserva). 

Dal marzo 2002 l’Osservatorio ha dovuto abbandonare tutte queste attività per contrastare l’operato del Consorzio in quanto non più rispettoso delle norme di tutela vigenti nell’area protetta. Di prossima uscita il “libro bianco” denunciante lo stato di desolazione in cui versa la Riserva e la richiesta di commissariamento dell’ente (documento redatto con WWF – LIPU e Legambiente). 

Chi volesse segnalare abusi ed illeciti all’interno della Riserva lo può fare a Michela 347/9222715 oppure Luciano 338/8610151. e-mail: president.miki@lycos.it
Le idee sono come palle di neve, se le tieni in tasca si sciolgono (B. Brecht). 
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