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APPUNTAMENTI

· sabato 4, a Roma “VOI 15, NOI 400 MILIONI” in piazza per un’altra Europa
Manifestazioni dei sindacati europei e del movimento dei movimenti 


Treno speciale da Milano C. venerdì 3 alle 21.45 – Info 02-2919946 www.manifestazione.biz 

·  INCONTRI PUBBLICI CON CLAUDIA SAMAYOA (Guatemala), verso la marcia Perugia-Assisi
- lunedì 6, ore 20.45 a Sondrio (policampus, Via Tirano)

- martedì 7 , ore 20.45 a Regoledo di Cosio (presso Oratorio)


- mercoledì 8 , ore 20.30 a Chiavenna (cinema Victoria)
· giovedì 9, ore 21 a Sondrio (sala Vitali, Via Cesura)
INCONTRO PUBBLICO CON FRATEL PETER PAUL RAJ (missionario indiano che si occupa dei bambini di strada di Bombay)

Promuovono: il Richiamo del Jobèl, Commissione Missionaria Media e Bassa Valtellina

· venerdì 10,  a Sondrio (policampus, Via Tirano)
FESTA DEI DIRITTI E DELLA SOLIDARIETA’ promossa dalla Cgil 

ARGOMENTI

DOMENICA 12 OTTOBRE: MARCIA PERUGIA-ASSISI 

In marcia! Ormai ci siamo, dunque dedichiamo un bel pezzo di questa niusletter alla prossima edizione della Marcia “Perugia/Assisi”, tradizionale occasione di incontro e di espressione per tutti quelli che credono in un mondo di pace e si oppongono alla “guerra globale” permanente.

ECCO SUBITO LE INFORMAZIONI PRATICHE, PER ANDARE ALLA MARCIA CON I PULLMAN:

· partenza sabato 11 da Chiavenna e da Tirano e successive fermate fino a Colico;

· si può scegliere la partenza nel primo pomeriggio, con arrivo a Perugia in serata e pernottamento con sacchi a pelo nelle palestre messe a disposizione dagli organizzatori, oppure la partenza nella tarda serata di sabato 11 ottobre, viaggio di notte in pullman e arrivo alle 8 di domenica 12;

· il rientro per tutti è previsto subito dopo la conclusione della Marcia (ore 17) con arrivo a Sondrio verso le 2 del mattino di lunedì 13 ottobre;

· la quota di partecipazione (solo viaggio) è di 35 Euro per gli adulti e 25 Euro per gli studenti;

· per informazioni e prenotazioni: Agenzia per la pace Tel. 0343-32104 agenzia.pace@libero.it  oppure Bottega della solidarietà di Sondrio, CGIL di Morbegno, bottega Sconfinando di Tirano.

La Marcia “Perugia/Assisi” , al di là del suo valore simbolico, ha sempre avuto ed ha una grande valenza politica, nel segnare e testimoniare la presenza di un soggetto forte a livello di cittadinanza, di comunità, in grado di muovere la “coscienza pubblica”. Quest’anno più che mai la nostra presenza dev’essere massiccia, perché si tratta della prima edizione della Marcia dopo l’intervento militare in Iraq, e perché ci troviamo nel bel mezzo del semestre europeo che porterà il Vecchio Continente a dotarsi di una Carta Costituzionale.

Proprio in questo senso partecipare alla Marcia è l’occasione di poter dimostrare che “Europa” vogliamo: un’Europa sostenitrice dei diritti sociali e di cittadinanza, un’Europa democratica e solidale, un’Europa soggetto politico di pace in grado di opporsi al militarismo statunitense.

Inoltre, il tavolo provinciale della Pace aderisce all’iniziativa “Adotta un Popolo”, ospitando in Valtellina un’attivista guatemalteca, Claudia Samayoa, che parteciperà all’”Assemblea dell’ONU dei Popoli” (Perugia, 9-11 ottobre). Insomma, il popolo delle bandiere diventi bandiera esso stesso e sventoli allegro ad Assisi !

CLAUDIA SAMAYOA E IL GUATEMALA

Claudia Samayoa, protagonista dei 3 incontri sopraindicati e di altri con varie scuole, è un’attivista guate-malteca che lotta e opera, nel suo Paese, per la difesa dei diritti umani.

Il Guatemala è uno Stato dell’America Latina uscito da una guerra civile logorante che ha colpito soprattutto gli indigeni Maya (la stragrande maggioranza della popolazione). Il potere è sempre stato detenuto dalle oligarchie militari e dai proprietari terrieri. Nel 1996, finalmente, sono stati siglati gli Accordi di Pace che dovrebbero porre fine alla guerra e portare il Guatemala verso una transizione democratica.

La situazione appare, però, ancora molto instabile e, nonostante la presenza di una Commissione ONU, a ridosso delle elezioni si teme l’insorgere di nuovi conflitti.

In un clima del genere si trova a lavorare Claudia, per l’organizzazione “Difensori dei difensori dei diritti umani”, che opera attivamente per cercare di investigare sull’origine dei gruppi paramilitari clandestini che minano alla sicurezza della popolazione guatemalteca e per difendere e tutelare le vittime dei massacri operati dagli stessi. Avremo l’occasione di ascoltare le sue testimonianze e di conoscere la situazione di un Paese troppo spesso dimenticato dai grandi media.

BREVI

· LA 2^ FIERA DELLE ALTERNATIVE CRESCE. Sembra proprio che sabato 25 ottobre a Morbegno ci sarà ancora un bel miscuglio! Tra certi e probabili presenti segnaliamo: Como Social Forum, Emergency, Agenzia per la Pace, il Richiamo del Jobèl, Banca Etica, Punto Rosso, Leal-Lav, WWF, Gruppo Valmalenco, Bottega della solidarietà, Radio Popolare, Osservatorio Pian di Spagna, Arci, Italia-Nicaragua, La Stazione… e poi ancora: Linux e software alternativo, musica di strada e clownerie, the caldo e gioielli di materiale riciclato, mostre fotografiche, videoriprese, web-tv?? Intanto è indispensabile un aiuto per la buona riuscita: contattate mauro.scortaioli@tiscali.it per gli aspetti organizzativi; luccanov@tin.it per manifesti e volantini; orsingalbu@libero.it per idee varie.

· ALTRI BUONI MOTIVI PER ANDARE A LECCO:
- venerdì 10, ore 21 presso la Cgil di Via Besonda: incontro “ECONOMIE SOLIDALI”, con Andrea Saroldi (Rete Gruppi d’Acquisto Solidali di Torino);

- sabato 11, ore 21 presso il Teatro Cenacolo Francescano: “BOIA CHI MOLLA”, teatro per i diritti con la Compagnia “Operai del cuore”.
Info: Paolo Trezzi, Tel.  0341.361124 ugomoi@tin.it
· IL CAI VALDIDENTRO segnala la soddisfazione (sua e di tutti i CAI della provincia) per i qualificati interventi e la numerosa partecipazione alla “Festa dell’acqua” del 27-28 settembre. 

Senza bisogno di essere “no-global” (parolaccia inventata dai nostri avversari), molti “alpinisti”, come anche molti “pescatori”, hanno chiaro che l’acqua non deve essere più considerata “denaro liquido”, ma “bene comune” gratuito, da amare e difendere ogni giorno, invece di bersela nella plastica…. !    

· SERVONO VOLONTARI A SONDRIO, per dare una mano alla madre di Paolo, splendido 38enne con gambe e braccia bloccate. Oltre alla disponibilità di un paio d’ore la settimana, basta una certa forza fisica: il resto lo si impara facendo (non perdete l’occasione!).

Info e candidature a lavops@libero.it Tel. 0342-200058

IL BANCHETTO 

Spazio libero per l’autopresentazione di gruppi, associazioni, progetti, libri, riviste, locali…   
Questa volta c’è solo lo spazio per segnalare che a Como, Cantù e Olgiate Comasco tra ottobre e novembre c’è “Se vuoi la pace… cammina su sentieri di pace”: incontri e iniziative varie. Info www.comopace.org/lilliput  

Le idee sono come palle di neve, se le tieni in tasca si sciolgono (B. Brecht). 

LA FIERA, niusletter delle alternative è un’iniziativa di globos / forum sociale sondrio - Per riceverla o cancellarsi: lafiera@virgilio.it

No Copyright, riproducibile liberamente citando la fonte – Nella versione cartacea: fotocopiata in proprio, Sondrio 1 ottobre 2003

