l@ fiera    21  -  31 ottobre 2003
niusletter delle alternative   Anno I - numero 17
Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

Tutti i  numeri  precedenti sono all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
APPUNTAMENTI

· Martedì 21, ore 20.30 a Sondrio (sala Vitali, via delle Pergole / via Cesura)
ASSEMBLEA COSTITUTIVA DEL GRUPPO EMERGENCY VALTELLINA 

Info: luigi.fiorav@libero.it 

· Venerdì 24 : SCIOPERO GENERALE CONTRO LA “RIFORMA” DELLE PENSIONI… eccetera
- Dalle 14.30 alle 16.30 presidio di Cgil-Cisl-Uil davanti alla Prefettura di Sondrio

- Per tutto il giorno “presidio sociale” presso il Circolo Culturale il Forno di Ponte in Valtellina 

- alle ore 21 Teatro Invito presenta “IL PARTIGIANO J.” A Regoledo di Cosio (sala Frassati)

· Sabato 25, dalle 9 alle 19 a Morbegno (nel centro storico: Via Garibaldi e Piazza Marconi)
2ECONDA EDIZIONE DELLA “FIERA DELLE ALTERNATIVE” – vedi sotto 
· Domenica 26, ore 16.30 a Regoledo di Cosio (sala Teatro Frassati)
LA STRANA STORIA DEL VUOTO REGNO: clownerie a tema ecologico per bambini dai 6 anni

Compagnia “Teatro Distratto”, nell’ambito della Rassegna “L’albero magico” 

Promuove: Associazione Quadrato Magico www.qmagico.web.com 

· Venerdì 31 ore 21, a Lecco (sala conferenze Cgil, Via Besonda)
ECONOMIE SOLIDALI: incontro con Andrea Saroldi della Rete Gruppi d’Acquisto Solidali

Promuovono: Khorakhanè, Punto Rosso, Ass. Equosolidale, Rete Lilliput, Mov. Consumatori
ARGOMENTI

ESCI DAL GREGGE, VIENI ALLA FIERA DELLE ALTERNATIVE !

Lo scorso anno erano ragazze manifestanti belle, decise, allegre. Quest’anno (sperando che femministe e animalisti non si offendano) le alternative sono pecore che vanno nella giusta direzione, mentre la pecora nera dell’ovvietà, del conformismo, del benessere triste procede a testa bassa verso il nulla dorato…

Beh, se avete visto volantini e manifesti l’avrete capito: sabato 25 a Morbegno si gioca a cambiare il mondo. Salvo errori, omissioni, ripensamenti e cooptazioni dell’ultim’ora saranno presenti: Agenzia per la pace, Arci, Italia-Nicaragua, Auser, Banca Etica, Bottega della solidarietà, Carta-Cantieri Sociali, Centro Studi Tibetani, Cgil, Celim, Emergency, Gruppo d’acquisto solidale, Gruppo Valmalenco, il Muschio, il Richiamo del Jobel, La casa del picchio verde, la Locomotiva, la Stazione, LAV, Legambiente, Lega per l’allattamento materno, Ludobus, Osservatorio Pian di Spagna, Prometeo, Quadrato Magico, Radio Riga, Rebelot Sound System, Shanti, WWF, Zert… banchetti, musica, libri, castagne, vino, giocolerie, anti-sfilate, software libero e altro. 

Globos/forum sociale Sondrio promuove e chiede aiuto per l’allestimento, lo smontaggio eccetera: scrivete a lafiera@virgilio.it o chiamate Mauro (0342-613984) Luciano (349-6603504) Enzo (0342-614824). GRAZIE ! 

CARO SILVIO TI SCRIVO

E’ bello che sia unitario, ma uno sciopero di 4 ore è come il coitus-interruptus: triste e di dubbia efficacia.

Molti saranno costretti a lavorare tutto il giorno, studenti e prof. sciopereranno (e manifesteranno?) al mattino, operai e altri solo il pomeriggio: una classica prova di compattezza dell’opposizione sociale! 

Comunque grazie Cgil-Cisl-Uil: se possibile ci vedremo venerdì, altrimenti al prossimo sciopero di 8 ore. Intanto il Berlusca sta scrivendo una letterina alle famiglie per spiegare la finanziaria e la riforma delle pensioni. Dopo l’esilarante recita a reti unificate (che ha indispettito perfino le zie e le nonne di Domenica In) siamo tutti impazienti di leggere la missiva del Silvio: 18 milioni di copie, per 7 milioni di euro di spesa!

Siccome la lettera sarà pubblicata sui giornali, declamata da Fede, Vespa, Cocuzza e Marzullo (ognuno ha il cognome che si merita) non è proprio il caso di aprirla.

Anzi, fate così: barrate con due righe l’indirizzo del destinatario (il vostro), scrivete “RESPINTA AL MITTENTE”, ridatela al postino o imbucatela senza aggiungere nessun francobollo: non preoccupatevi, è perfettamente legale, oltre che divertente. Diciamo che è un pezzettino di “sciopero generalizzato”.

BREVI

· UN ALTRO SITO E’ POSSIBILE 
Globos si rifà il look. Dopo il fervido quanto indispensabile dibattito sulla mailing list, e grazie all'ottimo lavoro di Zax, il sito www.globos.cjb.net  offre ora alcune interessanti novità: tutti i numeri della niusletter, i nuovi forum di discussione!

Fai sentire la tua voce, rendi la rete ancora più accogliente e inclusiva…

· CON LA BOLIVIA NEL CUORE
Solo tre righe per un abbraccio al popolo boliviano (in gran maggioranza indio) che è riuscito a cacciare il presidente De Lozada, colto con le mani nella marmellata mentre svendeva il gas naturale a Usa e Messico. La feroce repressione delle proteste non è bastata: gli andini sono cocciuti !

· PALESTINA: STOP THE WALL (CAMPAGNA OLTRE IL MURO) 
Come sapete Israele sta “chiudendosi fuori” dai territori palestinesi occupati attraverso la costruzione di un orrendo muro che fa lo zig-zag tra le colonie, i corsi d’acqua, i campi, le case…

Allora è nata una Campagna di affido a distanza delle famiglie più colpite: 50 Euro al mese.

E’ interessante sapere che il recapito dell’iniziativa (promossa da Action for peace, Mir Sada, ecc.) è la Cgil di Lecco: Tel. 0341-488233 email mauro.castelli@cgil.lombardia.it .

· CASE DI RIPOSO: QUALE FUTURO? 
La niusletter non è spazio di resoconti, abitualmente, ma la questione merita un accenno.        Venerdì 17 scorso, a Sondrio, si è svolta l'assemblea pubblica sul tema "Case di riposo: quale futuro?". Un quesito interessante quanto all'ordine del giorno, vista la necessità di ridiscutere le
evoluzioni delle vecchie IPAB. Le possibilità sono due: fondazione privata o ASP che mantenga la sua funzione pubblica.
La questione del sistema sanitario non può esaurirsi in poche righe, ovviamente, ma è un problema che dovebbe essere affrontato con grande attenzione, per evitare che anche in questo settore la mano speculatrice del liberismo metta in secondo piano le esigenze di equità e giustizia di un
servizio che sta per essere inghiottito dalla "depubblicizzazione".
Per informazioni o richieste di materiale, scrivere a rifondazione.so@tin.it 

IL BANCHETTO 

NET-STRIKE SU LA PROVINCIA E TELEUNICA : sabato 25 ottobre, proprio il giorno della Fiera delle Alternative, primo tentativo di Net-Strike in comunione con le province di Lecco e Como, contro i mezzi di informazione locale.
Televisione e giornali non solo offrono , molto spesso, una visione distorta degli eventi e della realtà che ci circonda ma, più in generale, non offrono quel pluralismo di punti di vista e di idee che sta alla base di una democrazia autentica. Scrivi il tuo dissenso mandando una mail, dunque, a m.brambilla@laprovincia.it e a segreteria-so@teleunica.com .
"IO MI INFORMO E NON MI UNIFORMO" è il titolo di questa iniziativa a carattere individuale che punta ad esprimere la nostra volontà di una comunicazione più inclusiva e democratica.

Le idee sono come palle di neve, se le tieni in tasca si sciolgono (B. Brecht). 
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