l@ fiera 11 - 20 novembre 2003
niusletter delle alternative  Anno I - numero 19
Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

Tutti i  numeri  precedenti sono all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
APPUNTAMENTI

· Giovedì 13 , ore 21,15 a Morbegno (Cinema Iris)
Film “GOODBYE LENIN !” di W. Becher – Cineforum organizzato dalla Biblioteca civica
· Sabato 15, dalle 9 alle 13 a Sondrio (Piazza Garibaldi, imbocco Via Veneto)

PRIMA COLAZIONE EQUA E SOLIDALE, come in 1000 altre piazze europee

Caffè, the, biscotti e buona informazione offerta dalla Bottega della solidarietà

· Sabato 15 , dalle 15 in poi a Sondrio (piazza della Garberia)
FESTA D’AUTUNNO: castagnata, banchetti, teatro, musica, giochi, vin brulè, eccetera

Organizza: Associazione La Locomotiva, con il patrocinio del Comune di Sondrio

· Sabato 15 , ore 21 a Regoledo di Cosio (Teatro Frassati)
“CON TUTTO IL BENE CHE TI VOGLIO”, Compagnia Teatrale Turrinscena di Milano

Organizza: Gruppo “Gente alla spina” dell’Oratorio, per l’ospedale di Lusanga (Congo)

· Domenica 16 , ore 21 a Morbegno (Vineria S. Giovanni, Via Nani 8)
“AZUL”: poesia, arte, musica. Per il ciclo ArtiAperte promosso da OTIP

Concerto acustico dei “Morose” da La Spezia

· Giovedì 20 , ore 21,15 a Morbegno (Cinema Iris)
Film “L’anima di un uomo” di W. Wenders – Cineforum organizzato dalla Biblioteca civica

· Venerdì 21 , dalle 18.30 in poi, a Sondrio (presso scuole elementari di Via Vanoni)
TERZO INCONTRO per la costituzione del Gruppo locale di Emergency 

A seguire cena conviviale. Info: luigi.fiorav@libero.it Tel. 0342-684033

ARGOMENTI

A COMO NESSUNO E’ STRANIERO !

Giovedì 20 e Venerdì 21 novembre a Como c’è uno dei tanti vertici ministeriali di questo semestre italiano di presidenza dell’Unione Europea: il vertice dei ministri dell’immigrazione.

Como Social Forum e molte altre organizzazioni stanno preparando, negli stessi giorni del vertice, diverse iniziative: dall’assemblea su “Forum Sociale Europeo e Costituzione UE” di mercoledì 19, alla manifestazio-ne studentesca di sabato 22. Non tanto per disturbare il vertice dei ministri, quanto per tessere con maggiore solidità e concretezza le reti di persone e aggregazioni che insieme agli immigrati vogliono costruire un futu-ro nel quale ciascuno possa vivere dignitosamente dove vuole: NOSTRA PATRIA E’ IL MONDO INTERO !

Per maggiori informazioni: duefebbraio@hotmail.com . Per andare a Como: luccanov@tin.it tel.349 6603504 

Visto che parliamo di Como segnaliamo volentieri anche l’indirizzo internet www.comopace.org/lilliput nel quale si trovano notizie di varie altre iniziative (economia solidale, corsi e convegni su pace-nonviolenza, connessione al “provider alternativo” Lillinet, eccetera). Anche se non ci si può andare, si può imparare….

BREVI

· DOPO LA FIERA DELLE ALTERNATIVE N. 2                                                                              Nello scorso numero avevamo proposto ai partecipanti di scrivere le proprie considerazioni. Sono arrivati messaggi telegrafici di ringraziamento da Arci, Agenzia per la Pace, Gruppo Valmalenco, Quadrato Magico & Orchestra a manovella. Dal Centro Studi Tibetani Tenzin Cio Ling scrivono:       “è stata una bella esperienza, in un ambiente amichevole (climaticamente un po’ meno: a proposito, perché non programmare la Fiera a settembre o in qualche periodo meno… polare?) e frizzante. Nella nostra limitata realtà provinciale è un’occasione pressoché unica per cercare di mettere le basi di “un altro mondo possibile”.
Nel nostro piccolo, da quasi quindici anni il Centro Studi cerca, attraverso conferenze, mostre e spettacoli di promuovere la conoscenza e la pratica del Buddismo nella sua tradizione tibetana. 

Esso non è tanto una religione, ma un insieme di “consigli” per cercare di vivere bene il rapporto con se stessi e, quindi, con gli altri.
Sul nostro sito http://www.centrotenzin.org potrete trovare il programma completo delle nostre attività. Per contatti: 0342-200452 e-mail vajra@centrotenzin.org “

· IL FORUM SOCIALE EUROPEO, A PARIGI E DINTORNI (e su Internet)
Lo scorso anno un centinaio di persone da Sondrio erano andate a Firenze (alcune al Forum, molte di più alla manifestazione finale contro la guerra all’Iraq che era già nell’aria). Parigi è più lontana, ma volendo si possono comunque sapere molte cose sul Forum viaggiando nella rete: dal sito principale www.fse-esf.org , a www.carta.org al sito dell’Associazione culturale Puntorosso, che a Parigi promuove due importanti seminari sull’Europa e la Democrazia: www.puntorosso.it 

· FESTIVAL DI PLAYBACK THEATRE, A SONDRIO E DINTORNI, FINO AL 16 NOVEMBRE
L’abbiamo saputo tardi, ma segnaliamo volentieri questa iniziativa che ha l’ambizione di “riportare la socialità nei centri rurali e nelle città attraverso l’improvvisazione teatrale, artistica e musicale delle reali storie della gente”. Il Festival, promosso dalla Cooperativa Arcoiris di Sondrio, si sta sviluppan-do in vari laboratori e spettacoli. Ecco gli ultimi due, completamente gratuiti:

· venerdì 14, ore 21 a Sondrio (scuole elementari di Triangia)

“Oggetti di vita quotidiana tra passato e futuro”

· sabato 15, ore 21 a Sondrio (sede gruppo alpini di Ponchiera – centrale Mallero)

“Ieri, oggi e domani” 

Info: nadialotti@virgilio.it e www.playback.it 
· STORIE SENZA NOTIZIA

Paolo Pasi è un giornalista di Rai 3 che ha seguito direttamente la scorsa campagna elettorale per il Comune di Sondrio. Il suo “Storie senza notizia” è un libro davvero delizioso: una raccolta di 21 racconti che, con ironia e semplicità, tratteggiano il panorama di una realtà spesso più romanzesca dell’immaginazione: c’è un pizzico di satira, un po’ di poesia e tanta voglia di prendersi sul serio prendendosi in giro. Il libro è pubblicato da Excogita, costa 10 euro, e l’autore farà una presentazione venerdì 21 novembre prossimo, a Sondrio, presso la libreria “Il faro”. 

Una serata diversa per una diversa riflessione sull’informazione.

· VARIE IN PILLOLE
· La Campagna di Obiezione di coscienza alle spese militari si svolge quest’anno con modalità nuove e più semplici. Però entro il 15 novembre. Info: agenzia.pace@libero.it Tel. 0343-32104

· Agli stessi recapiti ci si può rivolgere per partecipare alla “Giornata di pulizia boschi” di dome-nica 16, a Desco di Morbegno: si sta insieme, si conosce l’Agenzia, si evita qualche incendio…

· L’associazione Shanti, bottega equosolidale di Morbegno, invita a scegliere come regalo di Natale uno dei cesti di prodotti vari… per far conoscere il commercio equo a parenti, amici, colleghi, vicini di casa. Si può anche chiedere il catalogo via email a silviamrn@tiscali.it .

· Giovedì 20, alle ore 21 a Milano (Centro sociale Leoncavallo, via Watteau 7) c’è l’incontro pubblico “il dopo Genova nell’immaginario sociale” con Bulgarelli, Guareschi, Palidda e altri. 

Per saperne di più: ggwuam@tin.it 

ATTENZIONE, QUESTA VOLTA “SFORIAMO” LE 2 CARTELLE!

Gli appuntamenti, gli argomenti, le brevi e brevissime sono davvero tante (e tante ce ne sfuggono). Ottimo indicatore della vitalità della “società civile” locale e limitrofa. Però vuole anche dire che c’è di più da leggere.          Beh, se siete arrivati fin qui, vuol dire che la fiera un po’ vi intriga… Aiutateci a far meglio: lafiera@virgilio.it .

IL BANCHETTO

L’ASSOCIAZIONE QUADRATO MAGICO: nasce nel 1995 nel comune di Cosio Valtellino (SO) con lo scopo di promuovere attività finalizzate alla socializzazione, animazione, aggregazione e alla diffusione

culturale in genere.

In quest’ottica si è sviluppato il percorso degli associati alla ricerca di modalità sempre innovative e al tempo stesso gradevoli per garantire al suo pubblico manifestazioni di buonissimo livello.

Con l’inaugurazione del nuovo Teatro P.G.Frassati, oltre alle consolidate iniziative di carattere aggregativo quali “Natale per le Strade”, “S.Domenico in piazza”, Corsi di Birra e fotografia, spettacoli per bambini, il Quadrato Magico ha organizzato eventi musicali di grande rilevanza provinciale caratterizzando la nuova struttura come un luogo dove ascoltare musica di ottima qualità.

Ci auguriamo che le scelte artistiche dell’Associazione contribuiscano a sviluppare e rivitalizzare una cultura musicale il più possibile espressione di creatività e buon gusto.

Chi intendesse associarsi e avere ulteriori informazioni visiti il sito www.qmagico.web.com o ci contatti via e-mail all’indirizzo qmagico@tiscalinet.it fax 178.22.74619. 
Le idee sono come palle di neve, se le tieni in tasca si sciolgono (B. Brecht). 
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