l@ fiera 1 – 10   dicembre  2003
niusletter delle alternative  Anno I - numero 21
Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

Tutti i  numeri  precedenti sono all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
POSTA… ELETTRONICA! Forse ricorderete che con il numero scorso abbiamo iniziato i festeggiamenti in vista del 1° compleanno della “niusletter” scrivendo una “letterina quasi personale”ai  primi 50 nomi dell’indirizzario. Leggete più sotto le prime risposte… 

Le alternative (e, nel suo piccolo, anche “la fiera”) hanno futuro se sono utili, interessanti e piacevoli per molte persone, diverse, disponibili al dialogo. Perciò mandiamo ad  altri 50  un mes-saggio personalizzato; da tutti comunque aspettiamo idee, critiche, proposte, sogni per il 2004.

APPUNTAMENTI

· Lunedì 1, ore 18 a Sondrio (presso Policampus, Via Tonale)
AGORA’, associazione di cultura politica di Sondrio, presenta: finalità; linee di lettura della situazione sociale, politica e culturale della provincia; ipotesi di ricerca e azione futura. 

· Lunedì 1, ore 21 presso Sala Ticozzi – Lecco
Volontà di pace ------->  Produzione d’armi <------  

Intervengono Giorgio Beretta (missionario saveriano) e Marco Tamburini (Promotore Agenzia Regionale per la Riconversione) per info: ugomoi@tin.it 

· Martedì 2, ore 18-21 a Milano (sala Clerici-Acli, via della Signora 3)
USCIRE DALLA SERRA GLOBALE: quale modello energetico e dei trasporti per quale modello di società. Con: Agostinelli, Bersani, Poggio, Comitato NO Scorie Lucania.

Promuove: PRC Lombardia, in occasione della conferenza sul clima COP 9

· Mercoledì 3, ore 17 a Sondrio (presso il Centro, via Malta 16, vicino all’ospedale)
GUERRA E PACE NELL’ISLAM: incontro pubblico con un “khalif” musulmano

Promuove: Centro Evangelico di Cultura

 

· Venerdì 5, ore 20.30 a Piateda (sala riunioni Polifunzionale, vicino al municipio)
“PARLIAMO DI EMERGENCY”: incontro pubblico con Roberto Bottura e Luigi Fioravanti Promuove: Ass. culturale l Ghirù, in vista della costituzione del gruppo locale Emergency 
· Venerdì 5, ore 21 a Sondrio (auditorium Torelli)
“LA VIA PER LA PACE: danze e canti rituali tibetani”; vedi approfondimento più sotto

Promuove: Centro Studi Tibetani Tenzin Cio Ling di Sondrio

ARGOMENTI

PERSONE CHE GIRANO PER LA FIERA

Alla lettera che abbiamo inviato 10 giorni fa insieme alla Fiera ai primi 50 “lettori” hanno risposto fino ad ora:

- ADA:  “…sicuramente mi interessa ricevere la niusletter; trovo che sia un ottimo canale di informazione, spesse volte mi è servito per sapere “cosa succede in città”…. Ultimamente stiamo cercando di far decollare sul nostro territorio la nuova associazione ‘l Ghirù (contenitore di idee)…”;

- ANGELO:   “… vi ringrazio della vostra lettera , io odio il computer , lo uso solo nei minimi utili; preferisco parlare con persone presenti e non virtuali…”;

- AMBRA  “…le vostre mail risultano molto utili e interessanti! Anzi, visto che fin'ora ho fatto io passa parola, credo che dandovi altri indirizzi mail potreste inserirli e arrivare direttamente voi agli interessati!”;

Ci scrivono anche:

- GABRIELE:   “… mi sono accorto ora che la mia bandiera, ammainata mesi or sono per fare 
spazio al tendone estivo (ma cribbio, perchè i miei hanno la fissa del tendone?), beh, è rimasta ammainata. Come richiesto dalla fiera…  prometto di risollevare alta la bandiera. Forza!”

- LUCIANA:   “… la nostra famiglia non ha mai ritirato la bandiera della pace...è un po' scolorita ma è piena di colore lo stesso!!!!”
A questo proposito segnaliamo che è disponibile presso l’Agenzia per la Pace axp@agenziaperlapace.it il libro “Bandiere di pace” nel quale persone note e sconosciute raccontano questa straordinaria iniziativa.

BREVI

· INFORMAZIONE FAI-DA-TE

Forse vi fa piacere sapere che è disponibile su internet la registrazione dello spettacolo di Sabina Guzzanti (più Corrado Guzzanti, Paolo Rossi, Dario Fo, Fiorella Mannoia, ecc.) tenuto a Roma la stessa sera in cui avrebbe dovuto esserci la seconda puntata del censurato RAIOT.

Gli indirizzi sono: : http://italy.indymedia.org/news/2003/11/423698_comment.php
e http://www.sinistrefigure.it/blog/. 

Più velocemente e comodamente si può chiedere copia del CD a Gabriele, che lo ha già scaricato e lo diffonde volentieri: gabrielerossi76@libero.it .

Sulla stessa “lunghezza d’onda” Gigi invita a spegnere la TV italiana e ad accendere la Radio della Svizzera italiana (onde medie 55.8), in particolare i notiziari delle 12.30 e delle 18.30, fonte preziosa di informazione onesta, soprattutto sulla politica estera. 

· L’ACQUA COMINCIA A SCOTTARE ?

Sul sito del Gruppo Valmalenco http://gruppovalmalenco.valtellina.net è possibile avere informazioni puntuali e ampiamente documentate sulle vicende delle centraline idroelettriche che stanno prosciugando gli ultimi ruscelli della provincia, comprese le prime indagini della magistratura sui casi di più palese illegalità…

· LA VIA (TIBETANA) PER LA PACE                             

Durante la serata di venerdì 5 dicembre, la Compagnia dell’Università Monastica di Drepung (India), che è in tournèè in Europa da diversi mesi, eseguirà una serie di balli e canti rituali del repertorio popolare e religioso tibetano.
La rappresentazione è a scopo benefico: gli introiti dello spettacolo andranno interamente ad aiutare le comunità profughe tibetane, che perlopiù risiedono in India e che sono costantemente in aumento. Chi di noi ha potuto visitare quei luoghi ha constatato come i soldi raccolti in questa e nelle precedenti tournées sono stati impiegati in mattoni e tutto quanto serve per costruire alloggi per quelle martoriate popolazioni.
E’ uno spettacolo adatto a tutti, grandi e piccini. I primi potranno apprezzare la “profondità” anche spirituale della serata, mentre i secondi si divertiranno con le movenze e l’abbigliamento (costumi 
sgargianti e maschere fantastiche) degli artisti. Il volantino della serata è scaricabile all’indirizzo http://www.centrotenzin.org/depliant.pdf .Info: vajra@centrotenzin.org Telefono 0342-200452
· NATALE E CAPODANNO IN MESSICO

L'Associazione di turismo responsabile “SGUARDI OLTRE IL CONFINE” di Bergamo organizza un viaggio in Messico dal 22 dicembre 2003 al 10 gennaio 2004.

Da Città del Messico al Chiapas: dalle antiche civilta' Maya al sogno di un altro mondo possibile nell'ipotesi di un viaggio diverso.

 
Info: www.sguardioltreilconfine.it Tel. 035-4124095

IL BANCHETTO 

Questo spazio è solitamente dedicato alla auto-presentazione di gruppi, associazioni, progetti locali. Invitando i gruppi che non l’hanno ancora utilizzato a mandarci 10-15 righe, per stavolta parliamo di: 

IL GRANELLO DI SABBIA: è il settimanale elettronico d'informazione e approfondimento di ATTAC: propone materiale originale prodotto da ATTAC Italia e dai suoi aderenti e traduce testi degli altri Granelli nel mondo e da diverse fonti indipendenti. E' realizzato grazie al lavoro volontario di molte persone. Il Granello di Sabbia è totalmente gratuito, per continuare a pubblicarlo e a migliorarlo c’è bisogno del sostegno di tutti i suoi lettori, di tutte le persone che pensano sia importante realizzare questo piccolo strumento per una grande idea: "riappropriarsi insieme del nostro mondo" (un po’ come la Fiera). Per sostenerlo è sufficiente fare un versamento, anche piccolo, sul conto corrente postale n.29734076 intestato a ATTAC Italia - Via San Carlo, 44/2 40121 Bologna (con motivazione "Sostegno Granello di sabbia").

Le idee sono come palle di neve, se le tieni in tasca si sciolgono (B. Brecht). 

LA FIERA, niusletter delle alternative è un’iniziativa di globos / forum sociale sondrio - Per riceverla o cancellarsi: lafiera@virgilio.it
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