COMUNICATO STAMPA

di Federica Mussoni

-

PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE

"SPIAGGE (Dubbi al confino)"

Mostra fotografica di Carmine Fiore

dal 7 al 15 Giugno 

nelle sale espositive

del Centro Caprense Ignazio Cerio

La mostra fotografica del caprese Carmine Fiore intitolata 'Spiagge (Dubbi al confino)' farà tappa a Capri nelle sale espositive del Centro Caprense Ignazio Cerio dal 7 al 15 giugno, per la preziosa collaborazione dell'entourage della Fondazione. 

L'evento è da considerarsi quale seconda tappa di un progetto risalente al 1998, sviluppato a Misano Adriatico con la personale 'La spiaggia (piove)', interamente dedicata al mare di Capri. Un progetto che ora intende sviluppare un tema caro all'artista: l'estraneazione, il sentirsi "fuori luogo", giungendo così a testimoniare la propria condizione di artista indistricabilmente avviluppata a quella di isolano. 

Se in passato Fiore aveva proposto se stesso attraverso la profondità del suo mare caprese, ora è pronto a cogliere similitudini e differenze rispetto ad altre spiagge del mondo.

Sulla spiaggia nascono pensieri; pensieri che rincorrono se stessi come sospesi tra l'inconoscibile orizzonte del mare e il richiamo di borghi abitati.

Orizzonti mitici, personaggi insoliti ed una natura travolgente costringono l'artista ad una condizione d'animo come sospesa tra l'essere ed il nulla. Nelle sue opere appare la soverchiante potenza della natura e con sé il tentativo di rivolgerla verso se stesso adeguandola ad una prospettiva artistica che illumina anche il suo stato d'animo. 

La mostra inaugura il 7 giugno dalle ore 19.30 e nei giorni successivi resterà aperta con i seguenti orari: dalle 19,00 alle 22,00. L'ingresso è gratuito.

Commento critico di Federica Mussoni in riferimento alle opere esposte

"Difficile trovare dei riferimenti certi all'interno di ogni fotografia di questo artista caprese. 

Ogni particolare, ogni luogo e ogni orizzonte immortalato parla sottovoce di una terra universale come unica casa. 

Difficile credere che la fotografia possa essere sfruttata in modo tanto generico e l'occhio umano essere tanto surreale e spirituale se non giustificandoli quali strumenti a servizio d'una vocazione creatrice e perciò artistica.

Carmine Fiore assembla e ricuce soggetti in una trama bianco-nera struggente, essenziale, quasi sovrumana, con una tecnica che ha del sublime. In questo senso, a me pare, il suo essere artigiano a servizio della natura osservata può giustificarsi e trovare potente risposta in una resa artistica assolutamente personale, presente e imperativa. "

CURRICULUM VITAE DELL'ARTISTA

Carmine Fiore è nato a Capri nel 1965.

Dal 1985 ha partecipato a varie collettive e realizzato mostre personali tra cui:

“Capri” ; “Stanze”; “Le mie unghie hanno incontrato il nulla”;

“Appunti floreali”; “La spiaggia (Piove)” 

Nel 1993 ha partecipato nella Repubblica di San Marino, in occasione del 5° International Photomeeting ad un workshop diretto da Eikoh Hosoe; nel 1994 ha partecipato ad Arles in Francia all'Incontro Internazionale di Fotografia 'Les Rencontres d' Arles'; nel 1997 ha partecipato a Pieve di Soligno alla Seconda Internazionale di Fotografia organizzata dal club “Fotografica”; nel 1998 a partecipato a Firenze ad un workshop diretto da Franco Fontana.

Dal 1992 lavora come professionista occupandosi anche di pubblicità ed editoria. Sue foto sono state pubblicate sulle riviste “Progresso Fotografico” e “Photo Italia”. Nel 1998 pubblica il suo primo libro fotografico con le edizioni La Conchiglia, ossia “Capri Passaggi”. 

Altre informazioni: www.carminefiore.it
