ALLA REGIONE ( ASSESSORATO E PRESIDENTE )

ALLA PROVINCIA  ( ASSESSORATO)

AL SINDACO E ALL'ASSESSORE ALLA PUBBLICA ISTRUZIONE

DEL COMUNE DI------------------------------------------------------------------------ (da riempire a cura dei firmatari)

I sottoscritti cittadini di Firenze e Provincia dinanzi alla prospettiva di "Nuovi Dimensionamenti" (smembramenti delle istituzioni scolastiche esistenti e costituzione di nuovi Istituti )

OSSERVANO CHE

nessuna legge nazionale obbliga adesso ad abolire gli Istituti Scolastici esistenti per accorparli e formarne di nuovi. Qualsiasi provvedimento in questo senso  è oggi frutto di una scelta progettuale degli Enti Locali libera da ogni costrizione.

RICHIEDONO QUINDI AGLI ENTI LOCALI PREPOSTI AL DIMENSIONAMENTO :

a - che ogni nuovo dimensionamento nasca da necessità condivise e non da criteri astratti, rispettando le Istituzioni scolastiche unite e ben funzionanti, le esperienze e le identità su cui le scuole si sono costituite;

b - che qualsiasi proposta segua un percorso democratico di informazione,dibattito e confronto e sia a livello decisionale condivisa dagli Organi Collegiali che rappresentano la scuola in tutte le sue componenti;

c - che l'eventuale cambiamento preveda di norma la creazione di Istituzioni Scolastiche più piccole e funzionali rispetto a quelle TROPPO GRANDI costituite fra il 1998 e il 2000 ;

d - che non venga previsto alcun accorpamento di plessi che impoverisca ulteriormente il territorio e crei "maxiscuole" enormi e malfunzionanti;

e – che si apra un percorso di riflessione sui Dimensionamenti operati in questi ultimi anni in Toscana, che in troppi casi sono stati decisi a tavolino, senza la condivisione delle scuole interessate ( insegnanti, genitori, Organi Collegiali ), senza rispettare il territorio reale di appartenenza, le esperienze e le identità, per andare a costituire Istituti Scolastici troppo grandi, con serie difficoltà di funzionamento, attenzione ridotta ai problemi specifici, scarsissima comunicazione fra i plessi e i diversi ordini di scuola.

   I  SOTTOSCRITTI

SEGUE FIRME

NOME /COGNOME    SCUOLA   (se operatore scolastico o genitore                   )      ZONA ( quartiere/paese        )             FIRMA

