Alla Dirigente Scolastica

del Circolo Didattico di Figline Valdarno

Al Consiglio di Circolo

del Circolo Didattico di Figline Valdarno

Al Collegio docenti 
del Circolo Didattico di Figline Valdarno

Il Comitato dei genitori, organo rappresentativo di tutti i genitori del Circolo didattico di Figline Valdarno  nell’ Assemblea Generale Straordinaria del 23 Aprile scorso ha votato all’unanimità la seguente posizione in merito alla Circolare Ministeriale n. 38 del (31/03/2004) con oggetto “Adozione dei libri di testo nelle scuole primarie e nelle scuole e istituti di istruzione secondaria di primo e secondo grado per l'anno scolastico 2004/2005” :
Invitiamo ogni docente a confermare il libro di testo già adottato e di esigere l’edizione effettivamente scelta. In caso contrario, cioè di fronte a testi modificati in funzione del decreto, di applicare il diritto di recesso. Considerato che : 
-L’articolo 33 della Costituzione sancisce la libertà di insegnamento

- L’art. 117 del Titolo V della Costituzione sancisce il diritto all’autonomia scolastica

- le Indicazioni nazionali non hanno ad oggi, alcun fondamento normativo, non essendo stato emanato il regolamento previsto dall'art:8 del DPR 275/99 in materia di curricoli (pronuncia del CNPI del 17/12/2003) 
- Non è possibile scegliere dei testi che sono propri di un curricolo verticale, quando ancora non esiste la verticalizzazione dei curricoli 
- L'adozione del libro di testo rappresenta espressione dell'autonomia didattica delle istituzioni scolastiche che si realizza anche con la scelta e l'utilizzazione delle metodologie e degli strumenti didattici, coerentemente con il Piano dell'Offerta Formativa,
- L'adempimento per l'adozione rientra tra i compiti attribuiti al collegio docenti, sentiti i consigli d'interclasse
- Il diritto alla continuità didattica si esplica anche nella possibilità di completare percorsi già iniziati con materiali didattici coerenti al progetto.

- I nuovi libri di testo sono stati stampati dalle case editrici ad Ottobre 2003 quando ancora non era uscito il decreto 59 (Febbraio 2004) con allegato i nuovi programmi.
Inoltre si propone di adottare una metodologia già sperimentata in Francia di passaggio dei libri di testo da una classe all’altra alla fine di ogni anno scolastico.

Si ricorda che in caso si riscontrino carenze negli attuali libri di testo di nuovo materiale utile alla didattica sarà sempre possibile integrarlo come cita la circolare in merito alle classi IV e V Elementare (fascicoli riguardanti la Storia e Geografia). 

Si ribadisce che queste sono solo indicazioni propositive di tutti i genitori del Circolo Didattico di Figline Valdarno e si chiede un confronto con il corpo docente per discutere le nostre proposte.

Danilo Sbarriti

Coordinatore del Comitato Genitori del Circolo Didattico di Figline Valdarno

