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OBIETTIVO C1 – Consapevolezza ed espressione culturale
CODICE NAZIONALE: C-1-FSE-2009-563
TITOLO DEL PROGETTO: Corso di Grafica
Sede del Corso: Via Tenga, 116 - 81100 CASERTA

۞
GRUPPO PER LA VALUTAZIONE DEL PROGETTO

Verbale n. 4 del 28/6/2010
Alle ore 16.00 del 28-6-2010, nel Laboratorio d’informatica della sede succursale dell’I.S.A. “San Leucio” in Via Vivaldi – Caserta, si sono riuniti il prof. Cesare Ucciero e il prof. Antonio Palladino per discutere degli argomenti all’ordine del giorno:

1) valutazione del questionario finale; 

2) valutazione della documentazione;

3) valutazione finale del Corso.

Punto 1) Analisi dei risultati ottenuti dal Questionario di Valutazione in Uscita.
Livello di interesse

Il corso ha risposto sufficientemente alle aspettative su tutti gli obiettivi (Approccio al marketing finalizzato alla comunicazione, Decodificazione dei linguaggi verbali, visivi e grafici, Conoscenza e  verifica dei limiti percettivi umani, Conoscenza delle dinamiche di base della comunicazione per la codifica e la decodifica del messaggio pubblicitario), anche se alcuni alunni l’hanno giudicato troppo breve.
Efficacia dell’azione didattica
Le diverse attività del corso (Spiegazione teorica dei contenuti, Esercitazione diretta al computer, Verifiche), riportano una valutazione complessiva di 3,4 su 5.
Le conoscenze acquisite sono state messe in pratica da più della metà dei Corsisti nella disciplina curricolare di Progettazione, a casa e soprattutto in classe.

Anche se complessivamente non si è ottenuto un miglioramento delle prestazioni scolastiche nell’immediato, le conoscenze acquisite nel corso si  ritengono utili per la formazione scolastica dei prossimi anni.                                                                                                                                                                        Valutazione del livello di efficienza dell’organizzazione del corso
Tutoraggio, puntualità e correttezza delle informazioni, pulizia dei locali e confort sono stati giudicati molto positivamente, un po’ meno la Docenza (esperti esterni) ed il materiale fornito, ancora meno la fascia oraria e la distribuzione delle lezioni, nonché la funzionalità delle attrezzature, pertanto l’efficienza organizzativa del corso si attesta su una media complessiva di 3,3 su 5.
 Si segnalano alcuni  problemi e disagi (giorni ed orari del corso, computer vecchi e talvolta mal funzionanti, assenza per una volta dell’esperto esterno, pausa tra le lezioni e il corso troppo breve,  mancanza di punti d’incontro tra i docenti e cambiamento talvolta dell’aula).

Gradimento – Proposte e suggerimenti

Il Corso nel suo complesso riceve una valutazione di 3,8 su 5
Per  il futuro si suggerisce di non svolgere tre ore di seguito ogni giorno, attrezzare meglio i computer con i programmi di grafica, elaborare il calendario tenendo anche presente le esigenze dei corsisti. 



Punto 2) Valutazione della documentazione

Si prende in esame la documentazione cartacea (registri delle presenze e delle attività, verbali dei gruppi implicati nella realizzazione delle attività, relazioni, ecc.) e quella telematica, reperibile sulla piattaforma e se ne constata la regolarità. 
Il corso si è svolto dal 03/03/2010 al 30/04/2010. I corsisti frequentanti sono stati 20, 4 i ritirati.

Punto 3) Valutazione finale del corso
Visto l’esito del questionario di gradimento finale degli allievi, visto l’esame della documentazione, utilizzando le informazioni raccolte di persona durante lo svolgimento delle attività, nonostante le note negative rilevate in precedenza, si può affermare che gli obiettivi previsti per l’azione C1 sono stati raggiunti.

Si allegano gli esiti dei questionari di gradimento finali.
Alle ore 19.00 la seduta è sciolta, del che è verbale.


I docenti valutatori

prof. Cesare Ucciero
      prof. Antonio Palladino
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