Valutazione generale 
“Stage in diagnostica e restauro dei dipinti” 
Ingresso
(24 corsisti)
Autonomamente gli allievi si sono  iscritti al Corso e le informazioni date sono risultate  sufficienti per comprenderne l'utilità a beneficio del bagaglio formativo.
 Le aspettative riposte sono: aumentare le capacità di risolvere i problemi progettuali, una maggiore conoscenza delle tecniche di produzione degli oggetti riferite all’ indirizzo di studi, svolgere in modo autonomo una specifica lavorazione all'interno della tipologia delle aziende visitate, aumentando così le conoscenze e capacità individuali.
Quasi nessuno ha già visitato un’Azienda, pochissimi hanno già partecipato ad uno stage e quindi non hanno conoscenza del mondo aziendale.                                                                                                                                               La stragrande maggioranza non possiede la patente ECDL, non avendo nemmeno frequentato Corsi di informatica. Uso del PC (Windows), elaborazione testi (Word), foglio elettronico (Excel), strumenti di presentazione (Power Point) sono ad un livello medio basso, la dimestichezza con reti informatiche (Internet, Posta elettronica, ecc.) è notevole.  Praticamente nessuno  conosce i  Programmi specifici di indirizzo: trattamento delle immagini, CAD, CAD-CAM.                                                                                                                         

Intermedia
(18 Corsisti)

Le informazioni sugli orari e sulle date di svolgimento dello stage sono comunicate con puntualità e chiarezza,
quelle sui contenuti da affrontare sono state esaurienti, anche se qualcuno avrebbe voluto sapere di più.
Le  attrezzature messe a disposizione (aule, postazioni informatiche, materiali vari, ecc. ecc.) sono più che sufficienti , la  pausa tra il termine delle lezioni e l’inizio dello stage non è sufficientemente ampia e gli  orari scelti creano problemi ad alcuni Corsisti (trasporto, ritorno a casa difficile).

Le aspettative iniziali si stanno rispettando, gli argomenti proposti sono abbastanza  interessanti e chiari.  
Non sempre i Corsisti si sentono guidati e seguiti opportunamente nello svolgimento delle attività dai Docenti e dal Tutor dell’ISA ed alcuni vorrebbero un Coordinatore esterno più competente.
Quanto appreso si sta rivelando utile nello studio e nella attività scolastica per il restauro e per il futuro, visto che si affrontano argomenti nuovi  rispetto a quelli curricolari.
La partecipazione impedisce in parte  lo studio a casa delle varie discipline perché i tempi, la lontananza, la stanchezza, limitano lo studio  mentre per alcuni i compiti sono tanti e le spiegazioni avvengono durante gli stage.  Qualche docente (Italiano, Inglese) crea difficoltà rispetto ai compiti a casa.
Gradimento 7,8
Poco significative le proposte e suggerimenti per il futuro se non quella di migliorare la qualità di alcuni materiali e di trovare gli strumenti già sul posto di lavoro.
Finale                                                                                                                                                             (20 Corsisti)
Lo stage, per i contenuti proposti, ha risposto alle aspettative  sufficientemente per  la storia del Restauro, le norme di sicurezza, l’analisi dell’opera; ampiamente per la prassi del restauro, le operazioni fondamentali di un restauro, la progettazione: conoscenza del restauro; l’esecuzione di un restauro in cantiere-laboratorio. 
 Particolarmente interessante è risultato il restauro presso la Chiesa di Teano e per alcuni la pulitura della tela,   la foderatura e la stuccatura. Una parte dei corsisti non ha gradito l’intervento teorico a scuola e i tempi lunghi che hanno comportato un ritorno tardi a casa. Per gran parte di alunni andava previsto il Restauro di un affresco  
Tutte le  varie fasi dello Stage (storia del restauro, prassi del restauro, norme di sicurezza, operazioni fondamentali di un restauro, progettazione: conoscenza del restauro, analisi dell’opera, esecuzione di un restauro in cantiere-laboratorio) sono giudicate molto positivamente e le informazioni e le abilità acquisite vengono  ritenute utili per la formazione scolastica, costituendo un approfondimento  importante.
Molto buone risultano la puntualità e correttezza delle informazioni, la fascia oraria e la distribuzione delle lezioni / attività, le attrezzature in Istituto, le attrezzature in azienda, il materiale fornito, i trasporti, l’accoglienza in Azienda.                                                                                                                                                      Tutor dell’I.S.A. e Tutor Aziendali vengono valutati ottimamente nel loro ruolo di guida durante tutta l’attività e l’unico punto critico, per alcuni, risiede  nell’attività didattica che è andata avanti per  alcuni docenti, anche durate lo svolgersi dello stage.                                                                                                                                                                Nel complesso si assegna dunque ad esso una valutazione di  4,4.                                                                                                                                                                                                             Per il futuro si propone un periodo diverso e l’esperienza di un Restauro di  un affresco.



