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OBIETTIVO C5 – Tirocini e stage (in Italia e nell’U.E.).
TITOLO DEL PROGETTO : CODICE NAZIONALE: C-5-FSE-2009-97
Stage in aziende del settore moda - Stage in azienda diagnostica e restauro dei dipinti
Sede dello Stage: Via Tenga, 116 / Via Vivaldi - 81100 CASERTA

۞
GRUPPO PER LA VALUTAZIONE DEL PROGETTO

Verbale n. 4 del 29/6/2010
Alle ore 16.00 del 29-6-2010, nel Laboratorio d’informatica della sede succursale dell’I.S.A. “San Leucio” in Via Vivaldi – Caserta, si sono riuniti il prof. Cesare Ucciero e il prof. Antonio Palladino per discutere degli argomenti all’ordine del giorno:

1) valutazione dei questionari finali dei due Stage; 

2) valutazione della documentazione;

3) valutazione finale degli Stage.

Punto 1) Analisi dei risultati ottenuti dal Questionario di Valutazione in Uscita.
Stage Moda (23 corsisti).

Livello di interesse

I contenuti proposti (Fase teorica introduttiva, Progettazione, Progettazione esecutiva e realizzazione del prototipo, Progettazione degli elementi di completamento del capo mediante software di grafica, Esecuzione del prodotto in azienda) hanno risposto sufficientemente alle aspettative.
Hanno particolarmente interessato: il modo di lavorare in azienda, la realizzazione di un abito in misura reale, i nuovi macchinari, l’intelaiatura di un abito e la digitalizzazione, mentre i corsisti avrebbero fatto volentieri a meno di visitare il secondo stabilimento dell’azienda Quaredo per l’impossibilità di usarne i macchinari.

Alcuni si sono lamentati per l’assenza del Tutor aziendale, nonché della mancanza di indicazioni relative a lavoro, progettazione e svolgimento dei processi aziendali. 
Efficacia dell’azione didattica
La progettazione esecutiva e non, la realizzazione del prototipo e l’esecuzione del prodotto in azienda vengono giudicate abbastanza positivamente, meno la progettazione degli elementi di completamento del capo mediante software di grafica e ancor meno la fase teorica introduttiva.
La maggioranza  degli allievi ritiene che le informazioni e le abilità acquisite durante lo Stage potranno essere utili per la formazione scolastica; altri pensano che si apprenda meglio a scuola e affermano che alcune conoscenze sono state già acquisite.                                                                                                                                                        
Valutazione del livello di efficienza dell’organizzazione del corso
L’accoglienza in azienda e le attrezzature in istituto sono valutate molto positivamente, un po’ meno la puntualità e la correttezza delle informazioni, la fascia oraria e la distribuzione delle lezioni / attività, meno ancora le attrezzature in azienda, i trasporti e il materiale fornito.
Particolare disagio viene lamentato per l’assenza dei tutor aziendali, per i trasporti, per la scarsità di materiale, per l’uso limitato dei macchinari e talvolta per l’igiene.                                                                                     I docenti ed i  tutor dell’I.S.A. ottengono un buon giudizio per come hanno guidato e seguito nello svolgimento delle attività, molto negativo è invece il giudizio conseguito dai tutor aziendali.
Gradimento – Proposte e suggerimenti
Nel suo complesso lo Stage riceve dagli allievi un punteggio di 4,0 su 5.
Per il futuro gli allievi suggeriscono di svolgere il Corso molto tempo prima.
Stage Restauro (20 corsisti).

Livello di interesse

Lo stage, per i contenuti proposti, ha risposto sufficientemente alle aspettative  per  la storia del Restauro, le norme di sicurezza, l’analisi dell’opera; ampiamente per la prassi del restauro, le operazioni fondamentali di un restauro, conoscenza del restauro, l’esecuzione di un restauro in cantiere-laboratorio. 
Particolarmente interessante è risultato il restauro presso la Chiesa di Teano e per alcuni la pulitura della tela, la foderatura e la stuccatura. Una parte dei corsisti non ha gradito l’intervento teorico a scuola e i tempi lunghi che hanno ritardato il ritorno a casa. Gran parte degli alunni avrebbero gradito effettuare il Restauro di un affresco.
Efficacia dell’azione didattica
Tutte le  varie fasi dello Stage (storia del restauro, prassi del restauro, norme di sicurezza, operazioni fondamentali di un restauro, conoscenza del restauro, analisi dell’opera, esecuzione di un restauro in cantiere-laboratorio) sono giudicate molto positivamente e le informazioni e le abilità acquisite vengono  ritenute utili per la formazione scolastica, costituendo un approfondimento importante.
Valutazione del livello di efficienza dell’organizzazione del corso
Molto buone risultano la puntualità e correttezza delle informazioni fornite, la fascia oraria e la distribuzione delle lezioni / attività, le attrezzature in Istituto, quelle presso il Museo, il materiale fornito, i trasporti, l’accoglienza presso il Museo.                                                                                                                                                   
Tutor dell’I.S.A. e Tutor Aziendali vengono valutati ottimamente nel loro ruolo di guida durante tutta l’attività; l’unico punto critico, per alcuni allievi, risiede nell’azione didattica curricolare, proseguita da parte di alcuni docenti, anche durante lo stage.                                                                                                                                                                
Gradimento – Proposte e suggerimenti

Nel complesso gli allievi assegna allo stage una valutazione di 4,4 su 5.                                                                                                                                                                                                             Per il futuro gli allievi suggeriscono di tenere l’attività di stage in un periodo diverso dell’a.s. e di realizzare l’esperienza del Restauro di un affresco.
Punto 2) Valutazione della documentazione

Si prende in esame la documentazione cartacea (registri delle presenze e delle attività, verbali dei gruppi implicati nella realizzazione delle attività, relazioni, ecc.) e quella telematica, reperibile sulla piattaforma e se ne constata la regolarità. 
Lo stage “Moda” si è svolto dal 26/03/2010 al 14/05/2010 (l’attività presso l’azienda si è tenuta dal 19/04/2010 al 7/05/2010). I corsisti frequentanti sono stati 25, 1 ritirati.

Lo stage “Restauro” si è svolto dal 24/02/2010 al 21/04/2010 (l’attività presso il Museo si è tenuta dal 15/03/2010 al 16/04/2010). I corsisti frequentanti sono stati 21, 4 i ritirati.

Punto 3) Valutazione finale degli stage

Visto l’esito dei questionari di gradimento finale degli allievi, visto l’esame della documentazione, utilizzando le informazioni raccolte di persona durante lo svolgimento delle attività, nonostante le note negative rilevate in precedenza, si può affermare che gli obiettivi previsti per le azioni di stage sono stati sicuramente raggiunti.

Tra gli aspetti negativi si segnala soprattutto l’avvio ritardato delle due azioni formative (specialmente per lo stage Moda), che ha determinato una difficile integrazione con le attività didattiche curricolari.
Si allegano gli esiti dei questionari di gradimento finali.
Alle ore 19.00 la seduta è sciolta, del che è verbale.


I docenti valutatori

prof. Cesare Ucciero
      prof. Antonio Palladino
1) mancano le valutazioni finali riportate dagli allievi a scuola

2) a restauro la relazione di stage è supersintetica rispetto all’analogo di moda

3) bisogna rivedere la suddivisione dei tutor interni e tutor aziendali per moda (gestione stage – aziende di stage – tutor aziendali)
4) polizze assicurative
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