Valutazione generale
“Impresa I.S.A. 1”
Ingresso
(13 Corsisti)
Gli allievi hanno deciso autonomamente  di partecipare in quanto le informazioni date sono risultate sufficienti per  comprendere l'utilità del corso a beneficio del bagaglio formativo. 
Le aspettative riposte sono orientate nel capire come si sceglie, si avvia e si gestisce un’attività imprenditoriale adatta alle esigenze del mercato, nell’acquisizione  di competenze informatiche relative al funzionamento di un’azienda,  all’uso della lingua inglese utilizzata in un’azienda.  
Per i Corsisti  Impresa significa un’Organizzazione di attività per la produzione di beni e servizi e lo sviluppo del commercio e la loro aspirazione è rivolta a creare e gestire un’Azienda  in settori quali Abbigliamento, Edilizia, Moda, Arredamento. 
Quasi la metà ha  conoscenza diretta del mondo aziendale (i loro genitori sono Imprenditori in vari campi) pur non avendo partecipato  a Stage.
Quasi tutti non posseggono attestati di preparazione in lingua Inglese (Trinity, Oxford, ecc.) non avendo  frequentato Corsi di approfondimento della lingua Inglese, ma le capacità di lettura, scrittura, espressione orale della lingua sono sufficienti.                                                                                                                                                                                          Pur avendo frequentato corsi di informatica gli allievi sono sprovvisti  della patente informatica ECDL, ma usano il PC (Windows), elaborano testi (Word), Foglio elettronico (Excel) e Strumenti di presentazione (Power Point) ad un livello medio – basso, conoscono abbastanza le reti informatiche (Internet, Posta elettronica, ecc.).
Molti conoscono ed usano programmi per il trattamento delle immagini quali Photoshop ; Paint; qualcuno il Corel draw, nessuno i  programmi CAD.
Uscita

(10 Corsisti)
Il Corso, per i contenuti proposti (Valutazione delle attitudini imprenditoriali, Scenario della nuova impresa, Progetto d’impresa, Politica del prodotto), ha risposto sufficientemente alle aspettative.
La creazione simulata dell’Impresa (Mc Donald o altro) e il Progetto d’Impresa hanno particolarmente interessato, mentre qualche corsista ha vissuto gli interventi teorici come troppo lunghi e dispersivi.                                           Alcuni poi  avrebbero desiderato effettuare visite in Azienda o mettere in pratica quanto appreso, mentre altri avrebbero voluto affrontare la questione dell’influenza dello Stato sull’Azienda.  
L’efficacia dell’azione didattica nelle varie fasi del Corso riporta una valutazione di 4/5.
Alla fine del Corso tutti sostengono di aver imparato come si avvia e si gestisce un’attività imprenditoriale, molti hanno imparato come si sceglie un’attività imprenditoriale adatta alle esigenze del mercato, solo alcuni vedono aumentate le proprie competenze informatiche relative al funzionamento di un’azienda, quasi nessuno quelle nella lingua inglese utilizzata in un’azienda
Le informazioni e le abilità acquisite durante il Corso, tranne che per pochi,  non si ritengono utili per la formazione scolastica, non avendo esse attinenza con ciò che si fa a scuola.
Per i Corsisti  Impresa significa un’attività economica volta alla produzione e/o scambio di beni o servizi, un’attività svolta da un imprenditore o semplice gestione di un’Azienda.
Le aspirazioni consistono per gran parte di corsisti nel creare, gestire (un po’ meno lavorare) in un’azienda soprattutto di Abbigliamento e poi  Edile di  Arredo Design, Telefonia o semplicemente redditizia  (per un Corsista).
Puntualità e correttezza delle informazioni, fascia oraria e distribuzione delle lezioni / attività, attrezzature in istituto, materiale fornito sono valutati mediamente intorno a 4/5, mentre per alcuni c’è stata insufficienza di attrezzature e qualche scomodità d’orario.
Tutor Aziendali e Tutor dell’I.S.A. riportano una valutazione intorno a 4/5 per come hanno guidato e seguito opportunamente nello svolgimento delle attività e ci si rammarica talvolta per i cambiamenti intervenuti nel calendario delle date delle lezioni.  
Complessivamente il Corso ottiene una valutazione di 4/5.
Per il futuro qualcuno suggerisce di fare anche un po’ di pratica.

