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GRUPPO PER LA VALUTAZIONE DEL PROGETTO

Verbale n. 3 del 30/6/2010
Alle ore 16.00 del 30-6-2010, nel Laboratorio d’informatica della sede succursale dell’I.S.A. “San Leucio” in Via Vivaldi – Caserta, si sono riuniti il prof. Cesare Ucciero e il prof. Antonio Palladino per discutere degli argomenti all’ordine del giorno:

1) valutazione del questionario finale; 

2) valutazione della documentazione;

3) valutazione finale del Corso.

Punto 1) Analisi dei risultati ottenuti dal Questionario di Valutazione in Uscita.
Livello di interesse

Il Corso, per i contenuti proposti (Valutazione delle attitudini imprenditoriali, Scenario della nuova impresa, Progetto d’impresa, Politica del prodotto), ha risposto sufficientemente alle aspettative.
La creazione simulata dell’Impresa (Mc Donald o altro) e il Progetto d’Impresa hanno particolarmente interessato, mentre qualche corsista ha vissuto gli interventi teorici come troppo lunghi e dispersivi.                                           Alcuni poi  avrebbero desiderato effettuare visite in Azienda o mettere in pratica quanto appreso, mentre altri avrebbero voluto affrontare la questione dell’influenza dello Stato sull’Azienda.  
Efficacia dell’azione didattica
L’efficacia dell’azione didattica nelle varie fasi del Corso riporta una valutazione di 4 su 5.
Alla fine del Corso tutti sostengono di aver imparato come si avvia e si gestisce un’attività imprenditoriale, molti hanno imparato come si sceglie un’attività imprenditoriale adatta alle esigenze del mercato, solo alcuni vedono aumentate le proprie competenze informatiche relative al funzionamento di un’azienda, quasi nessuno quelle nella lingua inglese utilizzata in un’azienda.
Le informazioni e le abilità acquisite durante il Corso, tranne che per pochi, non si ritengono utili per la formazione scolastica, non avendo esse attinenza con ciò che si fa a scuola.
Per i Corsisti  Impresa significa un’attività economica volta alla produzione e/o scambio di beni o servizi, un’attività svolta da un imprenditore o semplice gestione di un’Azienda.

Le aspirazioni consistono per gran parte di corsisti nel creare, gestire un’azienda soprattutto di Abbigliamento e poi Edile, di Arredo Design, Telefonia o semplicemente… redditizia (per un Corsista).
Valutazione del livello di efficienza dell’organizzazione del corso
Puntualità e correttezza delle informazioni, fascia oraria e distribuzione delle lezioni / attività, attrezzature in istituto, materiale fornito sono valutati mediamente intorno a 4 su 5, mentre alcuni hanno ritenuto le attrezzature insufficienti e l’orario talvolta scomodo.
Tutor Aziendali e Tutor dell’I.S.A. riportano una valutazione intorno a 4 su 5 per come hanno guidato e seguito nello svolgimento delle attività; ci si rammarica talvolta per i cambiamenti intervenuti nel calendario delle date delle lezioni. 
Gradimento – Proposte e suggerimenti

Complessivamente il Corso ottiene una valutazione di 4su 5.
Per il futuro si suggerisce di fare anche un po’ di pratica. 
Punto 2) Valutazione della documentazione

Si prende in esame la documentazione cartacea (registri delle presenze e delle attività, verbali dei gruppi implicati nella realizzazione delle attività, relazioni, ecc.) e quella telematica, reperibile sulla piattaforma e se ne constata la regolarità. 
Il corso si è svolto dal 12/04/2010 al 12/05/2010. I corsisti frequentanti sono stati 18 di cui 3 ritirati.

Punto 3) Valutazione finale del corso
Visto l’esito del questionario di gradimento finale degli allievi, visto l’esame della documentazione, utilizzando le informazioni raccolte di persona durante lo svolgimento delle attività, si può affermare che gli obiettivi previsti per l’azione C6 sono stati sicuramente raggiunti.

Si allegano gli esiti dei questionari di gradimento finali.
Alle ore 19.00 la seduta è sciolta, del che è verbale.


I docenti valutatori

prof. Cesare Ucciero
      prof. Antonio Palladino
1) mancano le valutazioni finali riportate dagli allievi a scuola
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