
Competenze in Lingua Inglese                                                                                                         (C-1-FSE-2010-2882)
Inizialmente si apprende che quasi tutti gli allievi hanno deciso autonomamente l'iscrizione al Corso e le informazioni ricevute sono state sufficienti per comprenderne l'utilità a beneficio del proprio bagaglio formativo.                                                                                                                                                                      Il miglioramento della lingua o talvolta il suo approfondimento sono stati il motivo per l’iscrizione al Corso alla fine del quale, al di là dell’Attestato finale che sarà rilasciato loro.
Quasi tutti sono studenti della prima Liceo Artistico

Il profitto attuale in tutte le materie, tranne inglese, è mediamente discreto con molti che si sentono portati per la lingua, mediamente sufficiente è invece quello in inglese.
Il livello di preparazione nella comprensione di semplici testi scritti, come segnali, giornali, riviste, brochure è scarso, migliore quello nella scrittura di brevi messaggi, completamento di frasi, comprensione di semplici messaggi orali, conversazione con domande e risposte semplici.
Il profitto in inglese insufficiente per alcuni dipende dal non essere portati per la lingua, per altri dall’aver avuto cattivi insegnanti o dallo scarso studio. Quello sufficiente o discreto, è dipeso dal piacere per la lingua.  
Mai in passato si è fatto uso di un  laboratorio informatico o linguistico o si è avuto un contatto diretto con la lingua (viaggi all’estero, conoscenze di studenti di madre lingua), qualcuno invece ha  studiato o ascoltato canzoni in inglese o partecipato con la  classe a spettacoli in inglese.

Tutti ritengono che una buona conoscenza dell’inglese sia necessaria al mondo d’oggi, per i motivi più diversi (lingua usata per la comunicazione internazionale a tutti i livelli, dal lavoro al semplice svago).
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