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	ISTITUTO STATALE D’ARTE E LICEO ARTISTICO

“S. LEUCIO” - CASERTA

Azione C5  Tirocini e stage in Italia e nei Paesi Europei
“Stage in aziende dell’arredamento e del design” 

(Bando: AOODGAI 3760 2010 CODICE PROGETTO  C-5-FSE-2010-435) 


	
	


Inizialmente gli allievi hanno deciso autonomamente  l'iscrizione al Corso; le informazioni date sono state sufficienti per comprenderne l'utilità a beneficio del bagaglio formativo e per alcuni li hanno incuriositi. Dopo aver seguito il Corso i partecipanti presumono di aumentare le proprie capacità di risolvere  problemi progettuali, le conoscenze delle tecniche di produzione degli oggetti riferite al proprio indirizzo di studi e di essere in grado di svolgere in modo autonomo una specifica lavorazione all'interno della tipologia delle aziende che saranno visitate. C’è infine chi pensa di diventare qualcuno o realizzare un sogno.
Quasi tutti non hanno visitato mai un’Azienda né partecipato ad uno Stage e non hanno alcuna conoscenza del mondo aziendale. Inoltre quasi tutti non posseggono la patente informatica ECDL e non hanno frequentato Corsi di informatica. I principali applicativi Office cioè l’uso del PC (Windows),  l’elaborazione testi (Word),  l’uso del foglio elettronico (Excel), degli strumenti di presentazione (Power Point) e delle Reti informatiche (Internet, Posta elettronica, ecc.) sono conosciuti ad un livello di base. 
Molti conoscono ed usano Programmi per il trattamento delle immagini (Photoshop, Pick-Nick, Picasa, Power shop) una metà  conosce ed usa Programmi CAD (Archi cad; Autocad; Rhinoceros), nessuno quelli CAD-CAM , qualcuno infine altri programmi (Riproduzione musica, video, Corel draw).

Le informazioni sugli orari e sulle date di svolgimento dello stage non sempre sono comunicate con puntualità e chiarezza, quelle sui contenuti da affrontare sono state esaurienti. Le attrezzature messe a  disposizione (aule, postazioni informatiche, materiali vari, ecc. ecc.) sono state più che sufficienti.  
Troppo breve invece la pausa tra il termine delle lezioni e l’inizio dello Stage e solo per alcuni  gli orari scelti hanno creato problemi legati alla possibilità di studio..

Durante il percorso lo Stage sembra rispondere in gran parte alle aspettative iniziali, con argomenti proposti abbastanza interessanti, chiari ma non sempre gli allievi si sono sentiti la guidati dai parte dei Docenti Tutor dell’ISA e dal Tutor aziendale.

Quanto appreso si sta rivelando utile nello studio e nella attività scolastica solo per una parte dei corsisti (per la non attinenza ai programmi scolastici) gli altri invece sono contenti delle nuove conoscenze  anche riferite ai materiali nuovi utilizzati.   

La partecipazione allo Stage sta impedendo per molti lo studio a casa delle varie discipline per il poco tempo a disposizione, anche se nessun docente sta creando  difficoltà per la  partecipazione ad esso. 
Nel complesso lo Stage riceve un voto di  7,8.  
Alla sua conclusione lo Stage, per i contenuti proposti, ha risposto più che sufficientemente alle aspettative riposte in tutte le attività. 

Le esperienze che hanno particolarmente interessato sono state: la lavorazione dei marmi, il totem, le visite alle Aziende,  la ricerca del materiale, la lavorazione ferro, la costruzione del lavoro con il successivo processo di gestione ed organizzazione, la visita al Real Sito di S.Leucio.

Alcuni avrebbero fatto volentieri a meno di raccogliere residui di marmi sotto al sole senza protezioni o

delle lezioni a scuola, altri ritengono che se ci sarebbe dovuto essere  maggiore studio nel campo dell’Architettura e più tempo a disposizione.

Dal punto di vista didattico l’organizzazione del gruppo di lavoro riporta un giudizio sufficiente, meglio la presentazione, l’introduzione all'esperienza di progetto,  la conoscenza dei materiali per il progetto,  il sopralluogo al Sito di allestimento del progetto, il brainstorming, lo studio di progetto, molto bene il progetto definitivo.

Molti allievi ritengono che le informazioni e le abilità acquisite durante lo Stage potranno rivelarsi utili per la propria formazione scolastica in particolare nelle materie di indirizzo, altri invece solo in parte perché  potrebbero rivelarsi utili solo direttamente nel campo lavorativo.                                                                          Puntualità e correttezza delle informazioni, fascia oraria e distribuzione delle lezioni / attività, attrezzature in Istituto sono giudicate discretamente, ancora meglio l’attrezzature in azienda ed il materiale fornito, ottima l’accoglienza in Azienda.                                                                                                                                                          Il Trasporto ha lasciato molto a desiderare, creando disagi e proteste da parte dei Corsisti.                                     Qualcuno infine sottolinea la mancanza di misure di protezione nel lavoro manuale.

La stragrande maggioranza si è sentita guidata e seguita opportunamente nello svolgimento delle attività dai Docenti Tutor dell’I.S.A., un po’ meno dal Tutor aziendale. Lo Stage riceve complessivamente una valutazione sintetica di 7,8 / 10, con la richiesta da parte di alcuni di ripetere per il futuro l’esperienza e se possibile non durante le ore di lezione.

                                                                  Il Gruppo di Valutazione:  Prof.ri  A. Palladino; C. Ucciero







