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GRUPPO PER LA VALUTAZIONE DEL PROGETTO

Verbale  n. 3 del 7/7/2008
Alle ore 15.30 del 7-7-2008, nell’aula L06 dell’I.S.A. “San Leucio”, si sono riuniti il prof. Cesare Ucciero e il prof. Antonio Palladino per discutere degli argomenti all’ordine del giorno:

1) valutazione dei questionari finale dei due corsi; 

2) valutazione finale dei corsi.

Punto 1) Dall’esame dei questionari finali di gradimento (esaminate 12 schede del 1° corso e 12 schede del 2°), risulta che: 

· Al termine del corso tutti gli allievi si dichiarano soddisfatti, sia nel 1° che nel 2° corso, il 42% con risultati superiori alle aspettative previste e il restante 58% nonostante le difficoltà e i disagi.
· La fase più interessante per gli alunni è stata l’esercitazione diretta al computer rispetto a quella teorica: 75% per il 1° corso e 58% per il 2°. 
· Le informazioni avute durante il corso sono state sufficienti per il 58% degli allievi e complete per il restante 42% per entrambi i corsi.
· Per quanto concerne la frequenza e l’orario delle lezioni, nel 1° corso approva l’organizzazione il 67% e nel 2° il 42% degli allievi; ritiene non adatto il periodo dell’anno scolastico prescelto il 17% di allievi nel 1° corso e il 42% nel 2°; solo un allievo del 1° corso e 2 nel 2° ritengono eccessive le ore giornaliere.
· L’esperienza è stata ritenuta faticosa ma utile per l’83% degli allievi di entrambi i corsi, mentre poteva essere resa meno faticosa e stressante per il restante 17%. 
· Durante il periodo del corso, l’83% degli allievi del 1° corso e il 67% del 2° hanno avuto l’opportunità di mettere in pratica le conoscenze acquisite nello studio a casa; qualche allievo (2 nel 1° corso, 1 nel 2°) ha utilizzato tali conoscenze anche a scuola.
· In merito alla descrizione delle attività in cui l’aiuto del PC, dopo il corso, è ritenuto indispensabile, vengono menzionate da poco meno della metà degli allievi le seguenti: l’uso di Internet per fare ricerche; la realizzazione di schemi riassuntivi con Word e Power Point; la realizzazione di presentazioni, ecc.
· Relativamente alle conoscenze ritenute non utili, viene menzionato il programma Access da 2 degli allievi del 1° corso e l’uso del programma di messaggistica da un allievo del 2°.
· Infine, per quanto riguarda il giudizio finale, nel 1° corso la media è 4,00 punti su 5, mentre nel 2° corso la media è 3,73 su 5.
Punto 2) Successivamente si prende in esame la documentazione cartacea (registri delle presenze e delle attività, verbali dei gruppi implicati nella realizzazione delle attività, relazioni, ecc.) e quella telematica, reperibile sulla piattaforma; si utilizzano in aggiunta anche le informazioni raccolte di persona durante lo svolgimento del corso.

In base ai dati raccolti e ai criteri fissati nelle sedute precedenti, si è pervenuti alla formulazione dei prospetti analitici allegati.
I punteggi globali conseguiti sono rispettivamente 127,7 su 150 (pari all’85%) per il 1° corso  e 112 su 150 per il 2° (75%).
In conclusione si può affermare che l’obiettivo di fornire agli allievi dei due corsi nuove conoscenze e competenze nel campo dell’informatica è stato sicuramente raggiunto. 
Si allegano inoltre gli esiti dei questionari di gradimento finali.
Alle ore 18.00 la seduta è sciolta, del che è verbale.




I docenti valutatori

prof. Cesare Ucciero



prof. Antonio Palladino
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