Valutazione generale ECDL Studenti (Primavera 2009)

Ingresso                                                                                                                                                         (21 allievi intervistati)

Quasi tutti dichiarano di essersi avvicinati spontaneamente al Corso ed informati sufficientemente, nutrono per esso aspettative notevoli (uso del PC, conoscenze ecc.).                                                                                                        Non avendo mai frequentato Corsi precedenti (tranne uno solo di loro) posseggono un livello di conoscenze abbastanza basso, escluso un po’ il Word e l’utilizzo, per la metà di loro, delle reti informatiche.                                                                                                                                                    Ovviamente tutti posseggono a casa il computer, con il quale utilizzano  Internet a scopo di studio e poi per giochi, musica, MSN.                                                                                                                                                                        Nonostante tutto le tecnologie informatiche sonno alla loro portata, soprattutto MP3/MP4 (per tutti), nonché  videocamere e macchine fotografiche digitali (per circa la metà).                                                                            Stranamente solo 2 affermano di usare il cellulare, ma probabilmente il quesito non è stato capito.  

Intermedia                                                                                                                                                                (17 allievi intervistati)

Il livello di Comunicazione sembra buono, anche se un 30% vorrebbe una maggiore efficienza; i corsisti non sono entusiasti delle attrezzature messe a loro disposizione (appena sufficienti) e soprattutto,  per il 50%, della pausa fra fine lezioni ed inizio corso. In più per il 30% l’impegno del Corso lascia loro poco tempo per lo studio. Il gradimento non è quello auspicato in quanto solo in parte risponde alle aspettative con argomenti che al 50% dei partecipanti appaiono solo sufficientemente interessanti e chiari, ma tutti  si sentono guidati e seguiti nel giusto modo da docenti e tutor.                                                                                                                                                                     Il 65% degli allievi trae già un beneficio della frequenza al corso, pur se emerge la non forte connessione tra il lavoro scolastico e ciò che si sta apprendendo, circa la metà degli studenti invece non riesce a coordinare la frequenza con lo studio quotidiano, anche se solo un allievo dichiara espressamente difficoltà con Docenti (Storia dell’Arte e Scienze).                                                                                                                                                  Complessivamente il voto attribuito all’esperienza in corso si attesta a:  7,6 su 10.

Finale                                                                                                                                                            (13 allievi intervistati)

Premesso che la significatività dei dati è bassa (appena 13 intervistati), dall’analisi finale emerge che per  quasi tutti i partecipanti  le aspettative del Corso si sono realizzate solo ad un livello sufficiente, con qualche soddisfazione maggiore, per alcuni, nell’uso del PC e la videoscrittura, accompagnate da un interesse mediamente sufficiente per le attività svolte.                                                                                                  Gli alunni giudicano molto positivamente l’efficacia del corso, tranne che per i data base ed una buona metà già mette in pratica le proprie conoscenze con effetti positivi nello studio.
                                           Sostanzialmente tutti ritengono che prima o poi le conoscenze acquisite saranno loro utili, praticamente per tutti i moduli.
                                                                                                                                                        Docenza e tutoraggio sono stati visti molto positivamente, un po’ meno l’organizzazione degli orari, le attrezzature e materiali forniti. I locali sono sembrati puliti.                                                                                                                            Complessivamente la votazione assegnata al Corso  è 4,1 su 5 (80% di positività), un po’ meno è piaciuto il questionario (3,7 su 5).

