Valutazione generale Grafica Pubblicitaria (Primavera 2009)
Ingresso                                                                                                                                                         (14 allievi intervistati)
Il 65% degli allievi ha scelto senza le indicazioni dei docenti, ricevendo poi informazioni sufficienti per capire l’utilità dl Corso. Per gli altri ha giocato la curiosità. Tutti nutrono aspettative positive che vanno dalla grafica pubblicitaria per la stragrande maggioranza alla creatività, anche fumettistica, alle conoscenze tecniche visto che quasi tutti non posseggono la patente ECDL e non hanno mai frequentato Corsi di Informatica. Nonostante ciò la conoscenza dei principali applicativi Office è mediamente buona, escluso l’Excel per alcuni.                                                                                                                               Il 50% conosce programmi per impaginazione (Publisher, Power Point, Photoshop, Excel), quasi tutti programmi di fotoritocco (Corel Draw, Unleaded Photo-3, Photo studio, Photoshop, Kodak easy share) a differenza di programmi di grafica vettoriale.                                                                                                               Infine una metà degli allievi conosce ed usa: Corel Draw, Pinnacle, Arch CAD, Fumets Disney ,   Disney Magic’s, MSN, Obone Illustration, Rhinoceros, PC studio, Translator, Movie Maker.
Intermedia                                                                                                                                                        (14 allievi intervistati)

Gli alunni informati con puntualità e chiarezza sono stati esaurientemente ragguagliati sui contenuti del corso. Quasi tutti affermano che le attrezzature disponibili sono sufficienti, ma non di più, il 50% si lamenta per una pausa tra termine delle lezioni ed inizio corso troppo breve. Un 10% ha problemi di trasporto alla fine del corso, che sembra rispondere alle aspettative quasi per tutti, con argomenti interessanti chiari ed accompagnati da una guida opportuna di docenti e tutor. Solo un terzo degli intervistati ritiene inutile quanto sta apprendendo, mentre la metà degli allievi ha problemi casalinghi nello studio, a causa del tempo che prende il Corso, anche se nessun docente pone difficoltà per la partecipazione ad esso.
Una valutazione generale del corso è 8,3 su 10.

Finale                                                                                                                                                        (14 allievi intervistati)
Il Corso ha risposto abbastanza bene alle aspettative degli allievi e non ha trascurato alcun contenuto. Le attività sono state tutte interessanti e i tre moduli (Introduzione alla comunicazione di base,  Approccio al marketing finalizzato alla comunicazione, Principi per lo sviluppo di un progetto di comunicazione) sono risultati efficaci, soprattutto il terzo.                                                                                                                                                                             Una metà degli allievi ha avuto l’opportunità di mettere in pratica le conoscenze acquisite a casa o a scuola (Filosofia , Discipline pittoriche, Disegno Industriale) anche se quasi tutti non hanno   migliorato le  prestazioni a scuola in seguito alla frequenza del corso. Tutti sono convinti però che le conoscenze acquisite potranno essere utilizzate in futuro e gran parte di essi le ritiene utili per la propria formazione scolastica dei prossimi anni.                                                                                                                       Tutoraggio, docenza e puntualità e correttezza delle informazioni sono stati giudicati ottimi, un po’ meno fascia oraria e distribuzione delle lezioni, efficienza delle attrezzature del corso, materiale fornito, pulizia dei locali e confort.  Tranne qualche piccolo problema per Internet  non si è avuto alcun particolare problema o disagio, pertanto il voto medio assegnato al corso e stato    4,7 su 5.                                                                                                                                                                                                               
Per il futuro  alcuni suggeriscono più programmi, più docenti e rendere il marketing più interessante, di iniziare il corso prima (dalle 15 alle 17).                                                                                                                                                                 
Il questionario infine ha avuto un voto medio di 3,4 su 5.
