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OBIETTIVO C5 – Tirocini e stage (in Italia e nell’U.E.), simulazioni aziendali, alternanza scuola/lavoro.

TITOLO DEL PROGETTO : CODICE NAZIONALE: C-5-FSE-2007-159
Stage in azienda della moda e dell'abbigliamento - Stage in azienda dell'arredamento d'interni
Sede dello Stage: Via Tenga, 116 - 81100 CASERTA

۞
GRUPPO PER LA VALUTAZIONE DEL PROGETTO

Verbale n. 2 del 7/4/2008

Alle ore 15.00 del 7-04-2008, nell’aula L05 dell’I.S.A. “San Leucio” in Via Tenga, 116 – Caserta, si sono riuniti  il prof. Cesare Ucciero ed il prof. Antonio Palladino per discutere dell’argomento all’ordine del giorno: 
1) analisi dei risultati ottenuti dalla valutazione iniziale;

2) valutazione intermedia dell’andamento dei due Stage.
Punto 1) Analisi dei risultati ottenuti dalla valutazione iniziale.

Stage Moda. 
Gli allievi iscritti allo Stage sono 31. Vengono esaminate 19 schede.

Dati sulla motivazione della scelta
L’iscrizione al corso è stata decisa autonomamente dagli allievi nella quasi totalità dei casi; quasi tutti ritengono pure che le informazioni fornite circa l’esperienza del corso sono sufficienti per comprendere l’utilità del corso stesso a beneficio del proprio bagaglio formativo.
La metà degli alunni dichiara che dopo aver seguito il corso, si aspetta di avere una maggiore conoscenza delle tecniche di produzione; dei restanti, un terzo ritiene che sarà in grado di svolgere autonomamente una lavorazione specifica; alcuni si attendono un miglioramento delle proprie capacità progettuali.

Livello di conoscenza all’inizio del corso
Per quanto riguarda precedenti esperienze di stage, nessun alunno ha mai visitato un’azienda del settore moda; quasi nessuno conosce qualcosa del mondo aziendale, solo due alunni ne hanno delle conoscenze indirette.

Conoscenza delle tecnologie informatiche
Relativamente alla conoscenza delle applicazioni del pacchetto Office, il programma di videoscrittura Word è conosciuto da tutti: metà degli allievi dichiara di usarlo ad un livello medio, il resto a livello base oppure avanzato. I programmi di Foglio Elettronico Excel, di Base dati Access e di presentazioni Power Point sono conosciuti complessivamente dalla maggioranza degli allievi. 

Nessun possiede la patente europea del computer. Solo un terzo degli allievi dichiara di conoscere qualche software per il trattamento delle immagini; uno solo conosce programmi cad; nessuno conosce sistemi cad-cam.

In merito alle aspettative  riferite ai contenuti del corso un solo allievo dichiara di aspettarsi una maggiore conoscenza rispetto ai processi aziendali di un’industria dell’abbigliamento.

Stage Architettura ed Arredo. 

Gli allievi iscritti allo Stage sono 31. Vengono esaminate 14 schede.

Dati sulla motivazione della scelta
L’iscrizione al corso è stata decisa autonomamente dagli allievi nella quasi totalità dei casi; la maggioranza ritiene pure che le informazioni fornite circa l’esperienza del corso sono sufficienti per comprenderne l’utilità, a beneficio del proprio bagaglio formativo.
La gran parte degli alunni dichiara che dopo aver seguito il corso si aspetta di avere una maggiore conoscenza delle tecniche di produzione; gli altri ritengono che saranno in grado di svolgere autonomamente una lavorazione specifica o si attendono un miglioramento delle proprie capacità progettuali.

Livello di conoscenza all’inizio del corso
Per quanto riguarda precedenti esperienze di stage, quasi nessun alunno ha mai visitato un’azienda del settore arredamento; uno solo ha giù partecipato ad uno stage; la grande maggioranza degli allievi non conosce nulla del mondo aziendale, solo qualcuno ne ha delle conoscenze indirette.

Conoscenza delle tecnologie informatiche
Relativamente alla conoscenza delle applicazioni del pacchetto Office, il programma di videoscrittura Word è conosciuto da tutti; il programma di Foglio Elettronico è conosciuto complessivamente solo dalla metà degli allievi; il programma di Base dati è conosciuto solo da un terzo; il programma per le presentazioni Power Point è conosciuto dalla gran parte degli allievi. Nessuno possiede la patente europea del computer o ha mai partecipato a corsi di informatica.
Solo un terzo degli allievi dichiara di conoscere qualche software per il trattamento delle immagini; la metà di loro conosce programmi cad; nessuno conosce sistemi cad-cam.

Punto 2) Si prende in esame il materiale cartaceo e telematico e si evince quanto segue:
a) i progetti formativi sottoposti dalle aziende dello Stage Architettura e Arredo (Francesco Funaro Imp. Ind. – DECORAM di Angelo Manna) e dalle aziende dello Stage Moda (FLY s.r.l.) ai corsisti sono coerenti con i contenuti stabiliti all’inizio del corso; 

b) il programma svolto segue puntualmente quello preventivato;
c) la frequenza dei corsisti è nel complesso costante.
Si allegano i prospetti con i risultati analitici dei questionari d’ingresso.
Alle ore 17.00 la seduta è sciolta, del che è verbale.




I docenti valutatori

prof. Cesare Ucciero



prof. Antonio Palladino

 
