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OBIETTIVO C5 – Tirocini e stage (in Italia e nell’U.E.), simulazioni aziendali, alternanza scuola/lavoro.

TITOLO DEL PROGETTO : CODICE NAZIONALE: C-5-FSE-2007-159
Stage in azienda della moda e dell'abbigliamento - Stage in azienda dell'arredamento d'interni
Sede dello Stage: Via Tenga, 116 - 81100 CASERTA

۞
GRUPPO PER LA VALUTAZIONE DEL PROGETTO

Verbale  n. 3 del 8/7/2008
Alle ore 15.00 del 7-7-2008, nell’aula L06 dell’I.S.A. “San Leucio”, si sono riuniti il prof. Cesare Ucciero e il prof. Antonio Palladino per discutere degli argomenti all’ordine del giorno:

1) valutazione dei questionari finale dei due corsi; 

2) valutazione finale dei corsi.

Punto 1) Analisi dei risultati ottenuti dalla Valutazione in Uscita.
Stage Moda.

Sono esaminate 19 schede.
Al termine del corso tutti gli allievi si dichiarano soddisfatti, tre quarti con risultati superiori alle aspettative previste, un quarto nonostante le difficoltà e i disagi.
La fase più interessante per la totalità degli alunni è stata quella in azienda (80 ore) rispetto a quella teorica in istituto (40 ore). 
Le informazioni avute durante il corso sono state sufficienti per due terzi degli allievi e complete per un terzo.
Per quanto concerne l’organizzazione, la maggioranza degli allievi ha provato qualche disagio ma l’interesse per le attività svolte lo ha reso sopportabile; il resto del gruppo non ha riscontrato alcun problema. Conseguentemente, l’esperienza è stata faticosa ma utile per la grande maggioranza degli allievi, mentre poteva essere resa meno faticosa e stressante per i pochi restante 1. Tra i suggerimenti, un quarto degli alunni propone miglioramenti all’organizzazione.
In seguito all’esperienza di Stage, due terzi degli allievi ritengono il lavoro aziendale interessante ed attraente. Tra le esperienze particolarmente interessanti, alcuni segnalano la realizzazione pratica del proprio progetto, un quarto precisa la tecnica specifica di stampa sublimatica dei capi, altri la fase di progettazione.
Qualche allievo segnala come esperienza negativa il dover percorrere a piedi un tratto in salita per raggiungere l’azienda; qualche altro avrebbe voluto ridurre la parte dello stage svolta nell’istituto.
Infine, per quanto riguarda il giudizio finale, la media dei punteggi risulta 4,25.

Stage Architettura.

Sono esaminate 14 schede.
Al termine del corso tutti gli allievi si dichiarano soddisfatti, il 70% con risultati superiori alle aspettative previste e il restante 30% nonostante le difficoltà e i disagi.
La fase più interessante per la totalità degli alunni è stata quella in azienda (80 ore) rispetto a quella teorica in istituto (40 ore). 
Le informazioni avute durante il corso sono state sufficienti o complete per tutti.
Per quanto concerne l’organizzazione, due terzi degli allievi non hanno provato alcun disagio mentre il restante terzo ha provato qualche disagio ma l’interesse per le attività lo ha reso sopportabile.
Conseguentemente, l’esperienza è stata faticosa ma utile per quasi tutti gli allievi, mentre poteva essere resa meno faticosa e stressante per i pochi restanti. Tra i suggerimenti, un quarto degli alunni propone miglioramenti circa la riduzione dei tempi morti tra una lavorazione e la successiva.
In seguito all’esperienza di Stage, l’80% degli allievi ritiene il lavoro aziendale interessante ed attraente. Tra le esperienze particolarmente interessanti, quasi tutti segnalano la realizzazione pratica del proprio progetto, specificando in particolare il taglio e la lavorazione del vetro per la preparazione Tiffany.
Qualche allievo segnala come esperienza negativa i tempi morti tra una lavorazione e l’altra; qualche altro riferisce negativamente dell’esperienza in falegnameria. 
Infine, per quanto riguarda il giudizio finale, la media dei punteggi risulta 4,43.

Punto 2) Successivamente si prende in esame la documentazione cartacea (registri delle presenze e delle attività, verbali dei gruppi implicati nella realizzazione delle attività, relazioni, ecc.) e quella telematica, reperibile sulla piattaforma; si utilizzano in aggiunta anche le informazioni raccolte di persona durante lo svolgimento del corso.

In conclusione si può affermare che l’obiettivo di fornire agli allievi dei due corsi nuove conoscenze e competenze nel campo dell’informatica è stato sicuramente raggiunto. 
Si allegano inoltre gli esiti dei questionari di gradimento finali.
Alle ore 18.00 la seduta è sciolta, del che è verbale.




I docenti valutatori

prof. Cesare Ucciero



prof. Antonio Palladino
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