Valutazione generale Stage Arredamento (Primavera 2009)
Ingresso                                                                                                                                                         (22 allievi intervistati)
Quasi tutti gli allievi hanno scelto autonomamente di frequentare lo stage, anche in presenza di informazioni ricevute insufficienti per cui sono state determinanti la fiducia e le aspettative di maggiori conoscenze e capacità per il proprio futuro.
Solo un allievo ha esperienze precedenti di stage e conoscenze del mondo aziendale per aver un genitore direttamente impegnato in esso e due sono in possesso della patente ECDL.
Il Livello di conoscenza dei principali applicativi Office è medio, basso per Excel e Power Point, mentre il 50% conosce ed usa programmi per il trattamento delle immagini (Photoshop; Point; ecc), programmi CAD (Rinocherons ; Autocad ; Archi cad), nessuno programmi CAD-CAM e il 20% altri programmi (Photoshop;  Rinocherons).

Intermedia                                                                                                                                                         (18 allievi intervistati)
Il livello di comunicazione è risultato accettabile, anche se il 60% degli allievi avrebbe voluto maggiori informazioni sui contenuti da affrontare. Sufficienti per la maggioranza dei corsisti sono le attrezzature disponibili e per il 50% di loro la pausa tra il termine delle lezioni e l’inizio dello stage è breve; il 25% ha problemi per gli orari in relazione allo studio. 

Per gran part degli alunni lo stage risponde alle aspettative iniziali, ma per il 70% gli argomenti sono solo sufficientemente interessanti e chiari, con una buona guida dei docenti e tutor.
La metà dei corsisti giudica quanto sta apprendendo utile nell’attività scolastica, ma più della metà degli studenti non riesce a contemperare la frequenza allo stage con lo studio personale. I docenti però non sembrano creare difficoltà per la partecipazione allo stage.
Complessivamente il voto assegnato è 7,6 su 10.

Finale
(14 allievi intervistati)
Gran parte degli allievi afferma che lo stage ha risposto abbastanza alle aspettative ed in particolare la lavorazione del ferro in tutte le sue fasi. L’esperienza presso l’Azienda del legno, invece, è stata totalmente negativa per non aver coinvolto gli alunni. L’azione didattica è valutata complessivamente buona quasi in tutte le sue fasi  e le conoscenze acquisite vengono ritenute  utili per il futuro.  
Docenza, tutoraggio, fascia oraria e distribuzione delle lezioni / attività, trasporti sono stati molto validi, un po’ meno puntualità e correttezza delle informazioni, attrezzature, materiale fornito e accoglienza in azienda. Grande disagio è stato vissuto nell’Azienda del legno, che gli alunni chiedono espressamente di non visitare in futuro, accompagnando questa indicazione con la proposta di visitare più Aziende possibilmente nella prima parte dell’anno. 
Il voto complessivo assegnato allo stage è di 3,8 su 5.

