Valutazione generale Stage Moda (Primavera 2009)
Ingresso
(26 allievi intervistati)
Il 75% degli alunni autonomamente ha deciso di iscriversi al Corso mentre la quasi totalità ha ricevuti informazioni sufficienti auspicando così di acquisire capacità e conoscenze utili per l’inserimento nel mondo del lavoro. Gli alunni non conoscono il mondo aziendale, non avendo mai partecipato a stage, tranne un primo (Fashion Design) ed un secondo i cui genitori sono titolari di un’Azienda. Solo un allievo possiede la patente ECDL e nessun altro ha frequentato corsi d’informatica, la conoscenza dei principali applicativi Office è medio bassa(soprattutto Excel e Power Point). Il 50% però conosce ed usa programmi per il trattamento delle immagini (Photoshop, Corel, Paint, Publisher, Color Axon), la totalità non conosce CAD e CAD-CAM, due allievi conoscono Modaris e Kaledo. 

Intermedia
(26 allievi intervistati)
Le informazioni sugli orari e sulle date di svolgimento dello stage ti sono state comunicate con puntualità e chiarezza, meno quelle sui contenuti da affrontare. Sufficienti le attrezzature messe a disposizione

La pausa tra il termine delle lezioni e l’inizio dello stage è troppo breve per il 65% degli allievi e per oltre il 40% gli orari scelti per lo stage creano problemi per lo studio. Lo stage sta rispondendo solo in parte alle aspettative iniziali anche se gli argomenti sono chiari ed interessanti per tutti. La guida nello svolgimento delle attività dello stage da parte di docenti e tutor è sentita sempre efficace solo dal 50% degli allievi.

Una parte degli studenti sta utilizzando quanto appreso nello studio e nella attività scolastica anche se la  partecipazione allo stage impedisce lo studio a casa per molti allievi. In più per il 30%  alcuni docenti stanno creando di matematica stanno creando difficoltà per la partecipazione allo stage (compiti in classe non spostati durante gli stages, spiegazioni durante gli stages).

Complessivamente viene assegnato allo stage un voto di 7,7 su 10.
Finale
(20 allievi intervistati)
Lo stage ha risposto abbastanza alle aspettative iniziali, soprattutto nelle fasi di progettazione esecutiva e realizzazione del prototipo ed esecuzione del prodotto in azienda. Particolarmente interessanti sono risultate la realizzazione dei capi progettati dagli allievi in Azienda e per qualcuno di loro anche l’osservare il lavoro dei dipendenti. Alcuni dichiarano di aver avuto difficoltà raggiungere l’Azienda per problemi di trasporto ed il 20% avrebbe voluto affrontare anche i contenuti relativi alla stampa. L’efficacia dell’azione didattica è stata giudicata molto buona in tutte le sue fasi e l’80% ritiene che le informazioni e le abilità acquisite durante lo Stage potranno rivelarsi  utili per la formazione scolastica.

Docenza, tutoraggio, materiale fornito sono giudicati molto positivamente, un po’ meno la puntualità e correttezza delle informazioni e le attrezzature in azienda ed in istituto, con molti problemi la fascia oraria e distribuzione delle lezioni/ attività e l’accoglienza in azienda, in modo molto negativo i trasporti.                                Per il futuro si propone, da parte di qualche allievo, una migliore organizzazione.
Complessivamente il voto attribuito allo stage è:  3,9 su 5.

