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Progetto Babette, unicità, dignità e professionalità nel lavoro di cura
approvato dalla Regione Lazio con Determinazione n° D1289 del 31/03/2008
 Cod. soggetto 9832, cod SI_MON 12586, POR Ob. 3, FSE 2000-2006, Misura E. 1, annualità 2007
assisti un anziano?

diventa

assistente familiare
iscritta al registro regionale
partecipa 
agli incontri di orientamento gratuiti
Il progetto Babette prosegue con attività di informazione, animazione e orientamento. 

Per le donne interessate a sviluppare la propria professionalità nei lavori di cura nei territori del 17 e 18 Municipio di Roma, è ancora possibile partecipare alle sessioni di Orientamento e Bilancio delle Competenze previsti dal progetto.

Ogni giovedì, dalle ore 15 alle ore 19, le donne interessate potranno avere un colloquio con un orientatrice professionista al Centro Diurno per Anziani Fragili, in Via Goiran 25, presso la Cooperativa Sociale Risvolti.

L’orientamento sarà supportato da un innovativo questionario per l’esplorazione delle personali attitudini ai lavori di cura (modello MTC_MW_Q©).

Nostro obiettivo è che sul futuro Registro Regionale delle Assistenti Familiari, accanto alle indicazioni sul Sapere (titolo di studio) e sul Saper Fare (le esperienze professionali) di ogni donna, sia visibile anche una dimensione fondativa di ogni competenza professionale, quello che la nostra legislazione sanitaria definisce il Saper Essere (attitudini, atteggiamento mentale, cultura ed etica individuale).
Per altre informazioni e per richiedere un appuntamento: 
tel. 06/97 61 41 81 (Valeria Marinetti, MetaWin srl), dal lunedì al venerdì ore 9-18; oppure metawin@metawin.it
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