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       Municipio I
       Commissione Politiche Sociali ed Emergenza Abitativa

Roma, 27 Febbraio 2014













Spett.le ASL RME
Direttore Generale

Dott. Angelo Tanese

Gentile Dott. Tanese,

in qualità di rappresentante eletta nel nuovo Consiglio del Municipio I, vorrei innanzitutto esprimere forte apprezzamento per la disponibilità manifestata nell’ascolto delle istanze del territorio e nel valutare prontamente, già nei primi mesi del suo mandato, la necessità di rivedere alcune delle scelte effettuate dalla Direzione negli scorsi anni. Scelte, come dimostrato da approfondimenti intervenuti nella Commissione Politiche Sociali,  grazie al confronto con operatori, organizzazioni sindacali, ma anche Dirigenti, spesso non giustificate da un reale vantaggio per la ASL, e realizzate pertanto in modo immotivato a discapito dei cittadini. 
Come Municipio XVII ci disponemmo responsabilmente a valutare il notevole risparmio derivante dalla chiusura del Poliambulatorio di via S Tommaso d’Aquino, ma non fu mai possibile ottenere serie motivazioni ostative al trasferimento dei Servizi ivi allocati presso la struttura, di proprietà della ASL, del “Palazzetto” dell’Oftalmico. Per meglio lasciar intendere la posizione ufficiale del Consiglio di Municipio all’epoca dei fatti, allego Ordine del Giorno approvato in data…
A seguito di un livello anche aspro di confronto che indusse, infine, la parte politica a denunciare alcuni fatti gravi alla Commissione di Inchiesta in Senato, se non fu possibile evitare il complessivo smantellamento dei servizi  socio/sanitari ed amministrativi, riuscimmo ad ottenere la sistemazione di alcuni ambulatori e del Centro Prelievi presso l’Ospedale Oftalmico.

Particolarmente importante risulta essere, nella nuova fase, un confronto di ampio respiro sulle Politiche socio-sanitarie necessarie ad buon governo del territorio, nel massimo rispetto dei diversi ruoli Istituzionali e con l’unico obiettivo di operare le opportune sinergie per un miglior servizio alla cittadinanza. Se da questo punto di vista l’incontro con la Presidente e con l’Assessore alle Politiche Sociali e Sanitarie del Municipio e la Conferenza Sanitaria Locale saranno ambiti privilegiati, alcuni passaggi più concreti inerenti lo scambio di informazioni finalizzati al ripristino o alla miglior sistemazione di alcuni servizi socio sanitari, potranno essere materia di approfondimento nella competente Commissione Consiliare, al fine di concretizzare nel migliore dei modi un percorso finalmente condiviso.
Nel far seguito ai colloqui intercorsi sono a proporle, pertanto, di partecipare ad una prossima seduta di Commissione Politiche Sociali da tenersi nelle prossime settimane, assicurando eventualmente la presenza di chi possa al meglio rappresentare la Direzione.
Vicenda “Palazzetto”. I lavori.
Così venne denominato l’edificio dell’ex Pronto Soccorso dell’Ospedale Oftalmico, tecnicamente blocco C, per efficacia comunicativa nell’informazione ai cittadini, ai tempi della vertenza territoriale per scongiurarne l’assegnazione ad un privato.
Corre l’obbligo evidenziare come la precedente Direzione Aziendale, più volte interpellata dall’Istituzione Municipale, abbia fornito risposte contraddittorie ed imprecise sia in merito ai tempi previsti per l’avvio dei lavori, che alle reali intenzioni per la destinazione dei locali, alcuni già all’epoca finemente ristrutturati. 
In riferimento alla nuova fase ed alla disponibilità da lei manifestata per un recupero degli spazi da assegnare  in parte anche ai servizi  precedentemente ubicati presso il Poliambulatorio di San Tommaso d’Aquino, ad oggi “polverizzati” in altre strutture, ed al fine di rispondere al più presto alle aspettative dei cittadini, chiederei di conoscere lo stato di avanzamento dei lavori di ristrutturazione dell’edificio, avviati nei mesi scorsi, all’inizio del suo mandato.
Nel rinnovarle sentite felicitazioni per il nuovo incarico ai vertici della ASL RME, resto in attesa di un cortese cenno di riscontro alla presente.

Cordiali saluti
                                                                                                                            Il Presidente della Commissione
                                                                                                                    Antonella Pollicita
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