27 giugno 2008-07-28 – Municipio XVII – Roma 
TAGLI AL BILANCIO

In Commissione Bilancio si è lavorato  per conoscere le ripercussioni che il blocco dei finanziamenti disposto dall’attuale giunta comunale ha avuto sul bilancio del Municipio: per quanto riguarda i Servizi Sociali ci è stato garantito dagli uffici competenti che tutte le iniziative ordinarie  (sussidi, centri di assistenza, etc) e “stagionali”  (soggiorni estivi per gli anziani) non sono in discussione. 

Per il resto sono stati bloccati, invece, anche fondi destinati  ad opere già parzialmente finanziate e realizzate, soprattutto in ambito urbanistico con conseguenze non certo gradevoli per quanti non vedranno  corrisposto il compenso spettante per il lavoro eseguito.

In Commissione i lavori sulla materia verranno ripresi  in quanto le disposizioni ed i provvedimenti definitivi in Giunta Comunale interverranno nelle prossime settimane, e soltanto allora si potrà avere un quadro più chiaro dei settori maggiormente coinvolti.

MERCATO TRIONFALE 

In data odierna l’assessore al Commercio ci ha fornito gli aggiornamenti richiesti. 

Secondo quanto previsto dal Regolamento comunale e dalla normativa nazionale l’assegnazione dei box agli operatori può essere effettuata solo dopo la presa in carico del Mercato da parte del Comune. 

In attesa delle deliberazioni che dipartimento ed Assessore comunale vorranno assumere in relazione alla richiesta di assegnazione provvisoria dei box agli operatori, il Municipio ha quindi richiesto l’assegnazione provvisoria (così come avvenuto in altri Municipi ad esempio per il mercato di Tor di Quinto) così da poter accelerare i tempi. Allo stesso tempo, per trovarsi pronto al momento in cui dal Comune arriverà il via libera, ha avviato le procedure per l’effettuazione di tutti i collaudi necessari all’avvio delle attività.

Si sta inoltre procedendo allo studio dei progetti relativi alla riqualificazione di via Andrea Doria sempre nell’ottica di poter avviare quanto prima i lavori. Presto la materia sarà trattata in Commissione Urbanistica.

Si è dunque potuto constatare che, per quanto di competenza del Municipio, si stanno effettivamente operando tutti i passaggi necessari ad una rapida conclusione della annosa vicenda. 

E’ prevista per lunedì 30 p.v. una importante riunione presso l’VIII Dipartimento che vedrà la presenza di tutte le parti interessate: Ditta appaltatrice, Assessore Bordoni, Organizzazioni Sindacali degli operatori, Assessore del Municipio.

IMMOBILI  VIA LUIGI RIZZO

In Commissione Lavori Pubblici  si sta esaminando la delicata vicenda degli Immobili di Via Luigi Rizzo. Come noto gli edifici posti in prossimità di via Ugo Bartolomei, in precedenza adibiti ad uffici (Banca di Roma, Telecom), sono in via di ristrutturazione ufficialmente di rifacimento esterno.

Tuttavia sono stati posti, nella zona antistante gli stessi, cartelli di vendita dove si lascia intendere la possibilità di uso abitativo. 

Sembra che già siano state vendute le prime porzioni a prezzi peraltro piuttosto elevati.

E’ pervenuto in Municipio un esposto a firma di un centinaio di cittadini e si sta procedendo alle verifiche del caso.

