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Una lista contro i poteri forti.
Nota stampa

Dopo gli scandali che hanno investito le istituzioni e gli enti pubblici della nostra città, Il Movimento Politico “LA SVOLTA” sente il dovere di non restare a guardare, mentre la città va alla deriva, e comunica la propria presenza alle Amministrative del 28 e 29 maggio 2006. 
Questa campagna elettorale sarà improntata  a bloccare il malaffare che dilaga a macchia d’olio, come ci racconta la cronaca tutti i giorni, e a ripristinare la legalità, coinvolgendo le forze sane della città. Lanceremo una crociata per coinvolgere le associazioni, i movimenti  e la cittadinanza attiva contro il malcostume che ormai è radicato nel sistema politico cittadino.
Il Movimento politico “LA SVOLTA” inizierà la prossima settimana ad incontrare le altre forze politiche della città per capire se esistono le condizioni per una coalizione forte ed attenta alla questione etica.  Laddove questo non è possibile ci presenteremo con un nostro candidato Sindaco.
Inoltre nelle prossime ore  comunicheremo il calendario degli incontri con la città e con le categorie produttive, con particolare riguardo al settore commerciale che per scelte politiche scellerate versa in grave difficoltà. Oggi più che mai è necessario riflettere sullo straordinario patrimonio economico e sociale rappresentato dalle centinaia di piccoli negozi: il rischio di una possibile desertificazione dei servizi commerciali incombe non solo sugli operatori ma sull’intera collettività. Non è affatto esagerato sostenere che ogni serranda che si abbassa è un pezzo di città che muore.
Molfetta, 19 marzo 2006
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