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Una strana Amministrazione!
Nota stampa

Premesso che questa Amministrazione e le altre che si sono succedute (sempre dello stesso colore) hanno fatto il diavolo a quattro per avere uno straccio di riconoscimento, come città turistica prima (scartata questa iniziativa a causa della  mancanza di strutture turistiche), di “Città d’Arte” mirato a favorire le aperture domenicali dei Centri Commerciali, perché di arte neppure a parlarne. Fin qui nulla da eccepire, aggiungasi un progetto nel cassetto del Sindaco per far riconoscere Molfetta “ZONA FRANCA”. 
Tuttavia, alle tante iniziative suddette ,seppur da noi non condivise, oggi assistiamo alla battaglia posta in atto da questa Amministrazione contro l’Ipercoop che ha tutt’altra tendenza al modello che volevano applicare alla nostra città.
Infatti, mentre le deroghe di questa amministrazione a favorire i centri commerciali con le aperture domenicali hanno messo in ginocchio i negozi di vicinato, riducendoli ai minimi termini e senza nessuna prospettiva futura, con il settore alimentare il Sig. Sindaco si comporta diversamente, sconfessando i riconoscimenti della città, il progetto di “ZONA FRANCA” e non applicando la Legge Regionale del 7 maggio 2008 n.5, che recita all’art. 12 :«nei Comuni ad economia prevalentemente turistica e nelle città d’arte, gli esercenti determinano liberamente gli orari di apertura e di chiusura e possono derogare all’obbligo della chiusura festiva e domenicale nelle domeniche e festività comprese nel periodo maggio - settembre».
A questo punto ci chiediamo, anzi chiediamo al Sindaco, quali interessi spingono l’Amministrazione Comunale ad utilizzare misure diverse per il settore alimentare, non curandosi che vanno contro gli interessi dei cittadini?
Quello che più ci disturba è l’assoluto silenzio dei commercianti, delle associazioni di categoria e del mondo politico e sindacale, ormai suddito del potere esercitato da chi dice tutto e il contrario di tutto.
Infine, invitiamo i cittadini che vogliono vedere applicata la Legge regionale a far sentire alta la propria voce nei confronti del Sindaco.
Molfetta, 08 Agosto 2008
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