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La solita cattiva gestione!
Nota stampa

A Molfetta il servizio di trasporto pubblico sembra che  sia mirato ai soli anziani che, a fronte del corrispettivo di una corsa,  passano l’intera giornata sui mezzi pubblici, non sapendo e non potendo  fare altro per la mancanza di un qualsiasi supporto da parte della pubblica amministrazione che faccia sentire ancora utile gli anziani. 
Ritornando al trasporto pubblico locale considero insufficiente e poco organizzato, certamente non preparato a soddisfare le esigenze di mobilità di una città a sviluppo commerciale. Da una Città commerciale come Molfetta mi aspetterei due cose innanzitutto: biciclette e bus in abbondanza e invece la pista ciclabile zona commerciale non esiste e i mezzi pubblici oltre ad essere in numero eccessivamente limitato, non servono la zona commerciale.
Infatti, la zona commerciale potrebbe portare aggiustamenti di bilancio alla Società Municipalizzata del trasporto locale incrementando l’utenza e liberando le strade cittadine dal caos e dall’inquinamento. A mio avviso, un’Amministrazione attenta dovrebbe attivarsi per una convenzione con le grandi strutture che utilizzano i bus navetta dando a loro un servizio migliore, continuo e costante a fronte del corrispettivo che questi già pagano alle imprese private per il servizio navetta.
Inoltre, la domenica si dovrebbe potenziare il servizio con la stazione ferroviaria e le fermate dei bus extraurbani per facilitare chi decide di arrivare con il trasporto pubblico nella nostra città, favorendo i flussi che attraverso la stazione e la fermata dei bus hanno la possibilità di dare uno sguardo, seppur di sfuggita, alla Città. Qualche volta può capitare che qualcuno decide di ritornare nella nostra Città per visitarla ed ammirare le bellezze di una Città d’Arte.
Gli anziani non me ne vogliano se li ho strumentalizzati, perché li capisco perfettamente, anzi se va in porto il mio invito rivolto all’Amministrazione comunale, forse invece di restare tutta la giornata sui bus, potrebbero farsi una passeggiata nei centri commerciali che oggi sembrano off limits per loro.
Molfetta, 29 settembre 2008
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