MESURES DE TEMPERATURES
CORRECTION

1) Quand on plonge la sonde thermomètrique dans un bain d’eau chaude, la température de la sonde va augmenter, jusqu’à atteindre la température de l’eau.

Cette augmentation de température est très rapide au début, puis se ralentit progressivement. La température finit par se stabiliser une fois que la sonde est à la même température que l’eau.

Si l’on attend encore un peu, la température diminue lentement : l’eau se refroidit lentement.

Quelques avantages d’une acquisition par ordinateur :

-  On peut faire des mesures très rapprochées les unes des autres (toutes les secondes, ou même tous les 1/10ème de seconde)

-  L’ordinateur garde automatiquement en mémoire les valeurs de ces mesures

-  L’ordinateur trace automatiquement la courbe donnant l’évolution de ces mesures en fonction du temps





2) Pour mettre en évidence le phénomène de surfusion, on introduit un peu d’eau distillée dans un tube à essai, puis on refroidit le tube tout en suivant l’évolution de la température de l’eau distillée.

Le refroidissement est obtenu en plaçant le tube dans un mélange réfrigérant, c’est à dire un mélange de glace et de sel (2/3 de glace et 1/ de sel).

La température de l’eau distillée diminue alors très rapidement. Au lieu de se stabiliser à 0°C pendant que l’eau se solidifie, comme cela devrait être le cas normalement, on observe que la température passe en dessous de 0°C alors que l’eau distillée reste sous forme liquide : c’est le phénomène de surfusion.

Une perturbation (un léger mouvement par exemple) peut suffir pour que l’eau en surfusion se transforme subitement en glace. On observe alors simultanément que la température remonte brusquement à °0C, pour redescendre éventuellement une fois que toute l’eau s’est transformée en glace.



3) Il est rare d’observer le phénomène de surfusion avec du cyclohexane.

Si l’on procède de même avec du cyclohexane, on s’attend donc à voir la température baisser jusqu’à 6°C (température de solidification du cyclohexane), se stabiliser à cette valeur pendant que le cyclohexane se solidifie, puis baisser une fois que tout le cyclohexane s’est solidifié. 
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