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FANTAMONDIALE BONAFOUS 2006

REGOLAMENTO 
Iscrizione

La quota di iscrizione è di 5 € per giocatore.

I pronostici devono essere inviati all’indirizzo bonafous@emali.it entro e non oltre giovedì 8 giugno, indicando nel nome del file Nome e Cognome del giocatore.

Pronostici

Si pronosticano tutti i risultati delle 48 partite di qualificazione.

Per ogni risultato (1, X, 2) indovinato verrà assegnato 1 punto.
Si indicano, per ciascun girone, le due squadre qualificate alla fase successiva.

Al termine di tutte le partite, per ogni singolo girone, verranno assegnati 2 punti per ciascuna squadra la cui qualificazione sarà stata indovinata, indipendentemente se la squadra sarà giunta prima o seconda del girone.

Golden-boy
Ci sarà inoltre la possibilità di scegliere, per ognuna delle 32 squadre partecipanti, un giocatore che farà guadagnare 1 punto per ogni rete realizzata durante tutta la manifestazione (calci di rigore dopo i supplementari esclusi).
Per l’attribuzione del gol varrà quanto pubblicato sul sito ufficiale dalla FIFA.

Toto-mondiale 
Si pronosticano, prima dell’inizio della manifestazione, le prime quattro posizioni del torneo.
Se la squadra pronosticata vincente vincerà il mondiale verranno assegnati  10 punti, se giungerà seconda 5 punti, se si classificherà terza o quarta si riceveranno 3 punti.
Se la squadra pronosticata come finalista perdente raggiungerà la finalissima, sia che vinca o che perda, farà guadagnare 5 punti, se invece si classificherà terza o quarta si riceveranno 3 punti.
Le due squadre pronosticate come terza e quarta faranno guadagnare 3 punti se si classificheranno comunque entro i primi quattro posti.
Toto-goleador 
Si pronostica, prima dell’inizio della manifestazione, il capocannoniere del torneo.
Se il giocatore indicato vincerà la classifica di capocannoniere verranno assegnati 5 punti. 
Parità
In caso di parità di punti al termine del torneo fra due o più concorrenti verrà avvantaggiato il concorrente che avrà comunicato per primo il proprio pronostico.

Casi non previsti ed eccezioni
L’organizzazione si riserva il diritto di interpretare i casi non previsti dal regolamento durante lo svolgimento della manifestazione.
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