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S i n d a c a t o        F o r e n s e         d i           N a p o l i

 ADERENTE ALL’  ASSOCIAZIONE  NAZIONALE  FORENSE










Ill.mo Sig.   










Avv. Eugenio Diffidenti










Movimento di Difesa del 








Cittadino mdc










Napoli Area Vesuviana

 Esimio  Collega,

è pervenuta al Sindacato Forense di Napoli, che rappresento,  Sua gradita comunicazione  in esito alla iniziativa organizzata a Villa Bruno,  in  S. Giorgio a Cremano, per il 30  novembre 2002 dal Movimento di Difesa del Cittadino  .


Il Sindacato Forense di Napoli plaude all’ operato del Movimento di Difesa del Cittadino,  anche in considerazione  dell’ alto contenuto del tema che si andrà a trattare, molto sentito ed, al contempo,  di stringente attualità .


 Con la presente e, ringraziandoLa per  la richiesta Suo tramite rivolta alla nostra associazione, Le confermo che la Segreteria da me riunita il 15 novembre scorso ha deliberato di concedere il patrocinio morale e gratuito alla predetta manifestazione  .


 Nella speranza di poter presenziare alla indetta conferenza stampa, anche al fine di portare un saluto di indirizzo agli intervenuti da parte degli iscritti al Sindacato Forense di Napoli,  Le invio distinti saluti.









Sindacato Forense di Napoli










Il Segretario









     ( avv. Dario Borgia )

Catelcapuano: Tel. E fax 081. 5630005  -  081. 5544984

Nuovo Palazzo di Giustizia : Tel. e fax 081. 7342000 – 081. 7343391

Segreteria tel. E fax 081. 7762077 -  081.7751838 darioborgia@libero.it
