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 FUNZIONE PUBBLICA

Oggetto: Tavolo di confronto/concertazione sul Segretario in relazione al nuovo quadro normativo conseguente al riformato Titolo V Costituzione.


Il processo concernente i  mutamenti istituzionali collegati all’attuazione del nuovo Tit. V Cost. e recenti episodi in cui si è messo in discussione la figura del segretario sono motivo di grande preoccupazione della categoria. E’ motivo di grave disappunto il dover assistere a comportamenti che non tengono conto che la categoria dei segretari è stata oggetto di una riforma che non solo ha risposto alle esigenze dell’evoluzione del sistema degli Enti locali, ma è stata, per certi versi, precorritrice dell’attuale assetto basato sull’ulteriore rafforzamento delle Autonomie territoriali.


La proposta di d.d.l. recante la delega al Governo, prevista dalle intese interistituzionali, per l’attuazione dell’art. 117, secondo comma, lett. p. della Costituzione e l’adeguamento delle disposizioni generali in materia di Enti locali apre una fase che deve prevedere la corretta collocazione circa ruolo, funzioni e gestione della figura del segretario comunale e provinciale riaffermandone, con un ancor più appropriata disciplina fondamentale, la essenzialità della funzione di garanzia della legalità sostanziale dell’intera azione amministrativa degli Enti locali.


Le Organizzazioni sindacali ribadiscono l’importanza che in questa fase si assicuri il confronto di  approfondimento che consenta di individuare le regole generali sulla insostituibilità del ruolo nell’interesse delle Istituzioni in piena sintonia con il quadro istituzionale e con  i capisaldi della riforma che anticipò l’evoluzione del sistema. 


E’ indubbio che le suddette questioni vengono ad evocare, unitamente alla figura del segretario, quella del buon funzionamento delle Istituzioni, e ciò in un quadro che resta unitario nei suoi tratti fondamentali a garanzia proprio della forza delle Autonomie locali.


Le scriventi organizzazioni sindacali ritengono che sia di fondamentale importanza che a cura dei Ministri competenti venga immediatamente costituito, così come si è anche richiesto alle associazioni degli Enti locali, un tavolo di confronto con il Governo sulle tematiche più sopra indicate, anche nel rispetto dell’accordo del 5.2.2002.


Stante la rilevanza delle questioni in esame e le ristrettezze dei tempi entro cui debbono essere affrontate si prega vivamente di voler fissare con la massima sollecitudine l’apertura del richiesto confronto.
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