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Roma 26 Settembre 2002

Alla Presidenza del Consiglio dei Ministri

Dipartimento della Funzione Pubblica

Ufficio Relazioni Sindacali

Servizio per la rappresentanza sindacale e gli scioperi

Palazzo Vidoni

Corso Vittorio Emanuele, n. 118

00186 ROMA

Oggetto: Rappresentatività sindacale dell’UNSCP


Da parte di alcuni quadri sindacali, appartenenti a questa Associazione, viene segnalato che continuano ad arrivare, da parte di codesto ufficio, richieste di recupero di permessi sindacali usufruiti per l’attività svolta nell’anno 1999, in quanto l’UNSCP non sarebbe in possesso del requisito della rappresentatività sindacale nel biennio 1998/1999.


Si rammenta che, questa organizzazione, rappresentando da sola oltre il 60% della categoria dei segretari comunali e provinciali, non solo è in possesso della rappresentatività sindacale, ma ha stipulato direttamente, con piena titolarità, il contratto di categoria per il quadriennio normativo 1998-2001 e per i bienni economici 1998-1999 e 2000-2001.


Si rammenta, altresì, che L’U.N.S.C.P. ha sempre ottenuto il riconoscimento della rappresentatività della categoria ed è stata sempre, sin dal 1984, legittimata a sottoscrivere i contratti per la disciplina dei segretari comunali e provinciali.

Si invita, quindi, codesto Ufficio di apportare le necessarie rettifiche dandone comunicazione ai diretti interessati ed alla scrivente Organizzazione.

Cordiali saluti

IL SEGRETARIO NAZIONALE

Carlo PAOLINI
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