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Cosa si è detto 
Ordinamento e pa

Legge di semplificazione 2001 (C2579/S776): il Governo ha presentato in Commissione affari costituzionali della Camera nuove proposte di modifica al testo del ddl, alle quali potranno essere presentati subemendamenti. 

Attuazione Titolo V Costituzione (S1545): approvati, dalla Commissione affari costituzionali del Senato, alcuni emendamenti agli articoli 1 e 2 del disegno di legge 

Tra le novità, è stato stabilito che fino alla data di entrata in vigore delle disposizioni regionali in materia, continueranno ad applicarsi le disposizioni normative statali vigenti alla data di entrata in vigore della nuova legge, fatti salvi gli effetti di eventuali pronunce della Corte costituzionale. Precisato, inoltre, il regime transitorio. Tra i criteri cui deve attenersi il Governo nell'emanazione dei decreti, sono stati soppressi i principi che riguardavano, tra gli altri, la considerazione delle disposizioni statali rilevanti per garantire l'unità giuridica ed economica e la tutela dei livelli essenziali delle prestazioni concernenti diritti civili e sociali.

La legislazione dello Stato o della regione deve assicurare i requisiti minimi di uniformità della disciplina dell'organizzazione, dello svolgimento e della gestione delle funzioni dei comuni, delle province, delle città metropolitane riservata alla potestà degli enti locali.
Riorganizzazione Ministero infrastrutture (Schema dlg): in attesa del dibattito e dell’audizione di Lunardi, che si svolgeranno presso la Commissione sulla riforma amministrativa questa settimana, la Commissione lavori pubblici del Senato ha trasmesso i propri rilievi sullo schema di decreto legislativo.

Economia e finanza

Legge finanziaria 2003 (C3200-bis): si è conclusa in un clima di tensione la discussione della legge finanziaria 2003 in Commissione bilancio della Camera. I deputati dell’Ulivo e di Rifondazione Comunista, infatti, non hanno partecipato alla fase delle dichiarazioni di voto e di votazione per conferire il mandato al relatore a riferire in Assemblea; due le relazioni di minoranza che verranno presentate. Il dibattito riprenderà, quindi, giovedì 31 ottobre con la discussione generale in Assemblea dove saranno affrontate le questioni più scottanti rinviate dalla Commissione di merito: Mezzogiorno ed enti locali.

Tra le modifiche approvate in Commissione Bilancio, da segnalare: l’ampliamento della no tax area, la proroga delle detrazioni fiscali per gli interventi di recupero del patrimonio edilizio, la modifica alle disposizioni sulla sospensione degli aumenti delle addizionali IRPEF e le nuove norme per l’Alta Commissione di studio. 

Bilancio 2003-2005 (C3201): licenziato anche il ddl di bilancio, al quale la Commissione bilancio della Camera ha approvato due emendamenti presentati dal Governo. 

Controllo e contenimento spesa pubblica (D.l. n. 194/2002): concluso l'esame in Commissione bilancio, con la sola approvazione di un ordine del giorno, l'Assemblea del Senato ha approvato in via definitiva il decreto-legge c.d. “taglia spese”. Respinti tutti gli emendamenti presentati dalla minoranza, l'Aula ha respinto poi due questioni pregiudiziali presentate dalla Margherita e dai Verdi volte a ribadire che il provvedimento determinerà una modifica radicale del Parlamento.

Rendiconto 2001 e assestamento 2002 (C2922 e 2923/S1722 e 1723): la Commissione bilancio del Senato, senza apportarvi modifiche, ha licenziato per l'Aula i ddl.

Disposizioni in materia fiscale (D.l. n. 209/2002): con 251 voti a favore e 142 contrari, l’Assemblea ha approvato il ddl di conversione del decreto-legge, approvando alcune modifiche tra cui si evidenziano quelle in materia di: fiscalità di impresa, in particolare sulla DIT; per il potenziamento dell’intermodalità, per l'innovazione tecnologica e per interventi di miglioramento ambientale; di concessionari della riscossione; di imposta di fabbricazione sul gas metano.

Istruzione - cultura
Istruzione, ricerca e formazione (D.l. n. 212/02): con alcune modifiche, l'Assemblea del Senato ha licenziato per la Camera il decreto-legge recante una serie di misure urgenti per la scuola, l'università, la ricerca scientifica e tecnologica e l'alta formazione artistica e musicale. Approvate quasi tutte le modifiche già accolte dalla Commissione istruzione.

Orientamenti del Governo in materia di istruzione: il Ministro dell'istruzione, Moratti, è stata ascoltata in Commissione cultura della Camera sugli orientamenti del Governo in materia di istruzione, università e ricerca.

Territorio - ambiente

Riordino legislazione ambientale (C1798/S1753): prosegue l’esame del ddl in Commissione ambiente del Senato. Nel dibattito è intervenuto anche il sottosegretario Ventucci, per sottolineare come uno degli elementi che caratterizza la salvaguardia del patrimonio ambientale, sotto il profilo dell'attività legislativa, è ancor oggi l'eccessiva dispersione sia dal punto di vista delle competenze che dal punto di vista della normativa. Una riformulazione del quadro normativo che riassuma, integrandoli coerentemente, i principi fondamentali di salvaguardia dell'ambiente, non è dunque più rinviabile. 

Discariche di rifiuti (Schema dlg): parere favorevole con osservazioni e condizioni è stato dato dalla Commissione ambiente della Camera, ultima a pronunciarsi sullo schema di decreto legislativo di attuazione della normativa comunitaria in tema di discariche di rifiuti.

Opere pubbliche e reperimento risorse: la Commissione ambiente della Camera ha svolto alcune audizioni in merito alle iniziative finalizzate al reperimento di risorse per la realizzazione di opere pubbliche di interesse strategico.

La Commissione lavori pubblici del Senato, invece, nell’ambito dell’indagine conoscitiva sulla situazione infrastrutturale del Paese e sulla attuazione della normativa sulle grandi opere, ha ascoltato i  vertici dell'Associazione bancaria italiana

Trasporti
Revisione codice della strada (C2851 e abb.): apportate alcune modifiche al testo del ddl, da parte della Commissione trasporti della Camera che però ha accantonato alcune questioni al fine di un maggiore approfondimento e una migliore formulazione dei testi.

Attività produttive

Noleggio autobus con conducente m(C807 e abb.): l'Assemblea della Camera ha approvato, con modifiche, la proposta di legge, approvando alcuni emendamenti.

"Collegato" iniziativa privata e concorrenza (S1149/C2031): scade oggi il termine per la presentazione, in Commissione attività produttive della Camera, degli emendamenti al ddl "collegato", ma il Ministro competente si sarebbe espresso per la blindatura del provvedimento, almeno secondo quanto dichiarato da esponenti dell’opposizione.

Lavoro - previdenza sociale

"Collegato" lavoro (S848/C3193): il collegato alla manovra 2002 in tema di occupazione e mercato del lavoro è stato licenziato dalla Commissione lavoro della Camera, dopo aver modificato i primi due articoli e respinto tutti gli altri emendamenti. 

Lavoro sommerso, edilizia e part-time (D.l. n. 210/02): la Commissione lavoro della Camera ha avviato l'esame del decreto-legge  e il sottosegretario Sacconi ne ha auspicato una celere approvazione, anche in considerazione del fatto che la costituzione dei CLES (Comitato per il lavoro e l'emersione del sommerso) è già in atto. 

"Collegato" in materia previdenziale (C2145): il sottosegretario Brambilla, in Commissione lavoro della Camera, ha concordato sulla necessità di un consuntivo sulla riforma del sistema previdenziale introdotta dalla legge n. 335 del 1995 e, per quanto riguarda la tenuta del sistema previdenziale, ha sottolineato la necessità di compiere sforzi significativi fino al 2020, tenuto conto anche della pesante incidenza del problema dell'amianto per il quale si dovranno spendere circa 20 miliardi di euro entro il 2026. Nel lunghissimo periodo, ha proseguito il sottosegretario, il sistema pensionistico offre punte di stabilità che lo differenziano da quello degli altri paesi occidentali. Il problema diviene quello di superare i momenti di criticità che si verificheranno fino al 2020 per poi offrire alle future generazioni un sistema previdenziale sufficientemente in equilibrio.

Lavoratori esposti all'amianto (S229 e abb.): sull'applicazione delle disposizioni previdenziali di cui all'art. 13 della legge n. 257/1992, che ha disciplinato la cessazione dell'impiego di amianto nelle attività produttive di qualsiasi tipo, la Commissione lavoro del Senato è chiamata ad esaminare un nuovo testo unificato integrato dalle proposte formulate dal Governo.

Sanità - affari sociali

agricoltura

Schema Piano Sanitario nazionale 2002-2004: anche la Commissione affari sociali della Camera ha pronunciato parere favorevole con condizioni sullo schema di Piano sanitario nazionale 2002-2004. Tra le altre: il Governo dovrà accompagnare le diverse soluzioni prospettate ai problemi elencati, con l'indicazione di risorse sufficienti alla loro esecuzione, destinando pertanto al Fondo sanitario nazionale un adeguato incremento degli stanziamenti disponibili, prevedendo anche una rigorosa azione di controllo della spesa. Dovrà essere presa in considerazione, inoltre, la possibilità di migliorare l'assistenza alle categorie più deboli con riferimento specifico ai disabili, ai detenuti, ai tossicodipendenti ed extracomunitari.

Se ne parlerà 
Ordinamento e pa

Premesso che i lavori del Senato sono sospesi per questa settimana, la Commissione affari costituzionali della Camera proseguirà l'esame del disegno di legge di semplificazione del 2001 (C2579 e abb.), oltre al ddl sul conflitto di interessi (C1707-B). Sono invece in comitato ristretto i due provvedimenti riguardanti, rispettivamente, la sottoscrizione di liste e candidature (C2451 e abb.) e referendum di cui all'articolo 132 della Costituzione (C1852 e abb.). Arriva in Assemblea la proposta di legge per l'attribuzione di seggi nell’elezione della Camera (C2625 e abb.),

Economia e finanze

La discussione generale sulla manovra economica 2003 - finanziaria 2003 (C3200-bis) e di bilancio 2003 e bilancio pluriennale 2003-2005 (C3201) - verrà avviata nella seduta del 31 ottobre dell'Assemblea della Camera.

Cultura - istruzione

In Commissione cultura della Camera proseguono le audizioni informali sulle abbinate proposte di legge in materia di disciplina delle attività  musicali (C587 e abb.); la stessa Commissione sarà impegnata nell'esame del  d.l. n. 212, recante misure urgenti per la scuola, l'università, la ricerca scientifica e tecnologica e l'alta formazione artistica e musicale (S1742/C3312).

Territorio e ambiente

La Commissione ambiente della Camera proseguirà l’indagine conoscitiva sul sistema di gestione amministrativa degli Enti parco nazionali e discuterà la risoluzione sulla tutela e sviluppo delle aree protette. La Commissione trasporti si occuperà ancora di revisione del nuovo Codice della strada  (C2851 e abb.).

Attività produttive

Alla Camera, la Commissione attività produttive continua il dibattito sul “collegato” sull'iniziativa privata e la concorrenza (C2031-bis/S1149).

Lavoro - previdenza sociale- affari sociali

Nel calendario della Commissione lavoro della Camera i disegni di legge delega in materia previdenziale (C2145) e il d.l. n. 210/2002, recante disposizioni urgenti in materia di emersione del lavoro sommerso e di rapporti di lavoro a tempo parziale (C3291/S1738). La Commissione affari sociali dovrà prendere in esame gli eventuali emendamenti presentati al testo sugli asili nido (C172 e abb.).

Cosa è stato pubblicato
Aree depresse e  agevolazioni attività produttive 

Il Ministero delle attività produttive ha provveduto, con proprio decreto, ad approvare le proposte formulate dalle regioni e dalle province autonome, in attuazione del testo unico delle direttive per la concessione e l'erogazione delle agevolazioni alle attività produttive nelle aree depresse di cui alla legge n. 488/1992, riferite alle domande presentate per il bando del 2002 del settore industria. Il termine finale di presentazione delle domande per il medesimo bando è stato fissato al trentesimo giorno successivo a quello di pubblicazione del presente decreto in G.U.

Decreto del Ministero delle attività produttive 8 ottobre 2002, Approvazione delle proposte formulate dalle regioni e dalle province autonome di Trento e Bolzano, ai sensi del decreto ministeriale 3 luglio 2000, concernente il testo unico delle direttive per la concessione  le l'erogazione delle agevolazioni alle attività produttive nelle aree depresse di cui alla legge n. 488/1992, riferite alle domande presentate per il bando del 2002 del settore industria e fissazione del termine finale di presentazione delle domande per il medesimo bando, G.U. n. 248del 22.10.2002 

Politica scientifico-tecnologica del Governo - Linee guida

Nel supplemento ordinario n. 199 alla Gazzetta Ufficiale n. 248 del 22.10.2002 è stata pubblicata la deliberazione del CIPE 19 aprile 2002, n. 35, recante "Decreto legislativo n. 204/1998. Linee guida per la politica scientifica e tecnologica del Governo". 

Dipartimento funzione pubblica - Modifiche

Apportate modifiche al decreto ministeriale concernente l'organizzazione e funzionamento del Dipartimento della funzione pubblica nell'ambito della Presidenza del Consiglio dei Ministri, a seguito di nuovi provvedimenti riguardanti, tra l'altro, l'istituzione di una nuova struttura di missione presso la Presidenza del Consiglio con il compito di riorganizzare, coordinare ed integrare le attività di comunicazione e informazione ai cittadini.

Decreto del Ministro per la funzione pubblica 25 luglio 2002, Modificazioni al decreto ministeriale 2 ottobre 2000, recante "Organizzazione e funzionamento del Dipartimento della funzione pubblica nell'ambito della Presidenza del Consiglio dei Ministri, G.U. n. 250 del 24.10.2002

Lavori pubblici - Aggiudicazione e contratto: determinazione

Con una determinazione dell'Autorità per la vigilanza sui lavori pubblici sono state chiarite alcune problematiche relative al perfezionamento del rapporto giuridico nei negozi in cui sia parte la pubblica amministrazione, in particolare nell'ambito delle procedure di scelta del contraente privato. L'Autorità ha chiarito che: la disciplina degli appalti di lavori pubblici è contenuta nella legge n. 109/1994 e successive modificazioni e nel relativo regolamento di cui al decreto del DPR n. 554/1999; la stipulazione del contratto d'appalto, e non il solo verbale di aggiudicazione definitiva, instaura il vincolo contrattuale delle parti; l'amministrazione ha l'obbligo di determinarsi in ordine alla stipula del contratto entro i termini fissati dal legislatore nell'art. 109, comma 1, del decreto del DPR n. 554/1999.

Determinazione dell'Autorità per la vigilanza sui lavori pubblici, 2 ottobre 2002, n. 24, Verbale di aggiudicazione e perfezionamento del contratto, G.U. n. 250 del 24.10.2002

Proroga termine sperimentazione prezzo dei libri: legge n. 234/02

Pubblicata nella Gazzetta Ufficiale la legge che proroga la proroga al 31 dicembre 2002 il periodo di sperimentazione della disciplina del prezzo fisso dei libri.

Legge 23 ottobre 2002, n. 234 (C3124/S1737), Conversione in legge del decreto-legge 2 settembre 2002, n. 192, recante proroga di termini nel settore dell'editoria, G.U. n. 251 del 24.10.2002

Senato e rimborsi spese elettorali - Piano di ripartizione: decreto

Presidente del Senato ha reso esecutiva, con proprio decreto, la deliberazione con la quale il Consiglio di Presidenza del Senato, il 22 ottobre 2002, ha approvato il piano di ripartizione dei rimborsi delle spese elettorali che modifica ed integra il piano di ripartizione emanato dal Consiglio di Presidenza il 31 luglio 2001.

Decreto del Presidente del Senato della Repubblica 22 ottobre 2002, Piano di ripartizione dei rimborsi delle spese elettorali per il rinnovo del Senato della Repubblica, di cui alle elezioni del 15 maggio 2001, G.U. n. 251 del 24.10.2002

Rientro dei Savoia in Italia: legge costituzionale 

Non essendo stata presentata nessuna richiesta di referendum costituzionale, con la pubblicazione della legge in Gazzetta Ufficiale cessano gli effetti dei primi due commi della XIII disposizione finale transitoria della Costituzione, consentendo ai discendenti Savoia di rientrare in Italia.

Legge 23 ottobre 2002, n. 1, Cessazione degli effetti dei commi primo e secondo della XIII disposizione transitoria e finale della Costituzione, G.U. n. 252 del 26.10.2002
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