Sig. Rosa Tortora , buonasera.

Sulla base degli accordi intercorsi, invio alla Sua cortese attenzione la nostra offerta di convenzione per l'acquisto di prodotti alimentari. 

Con questa convenzione tutti i tesserati del CRAL INPS di NAPOLI potranno acquistare, entrando nel nostro E-commerce ( sul sito internet www.agriqual.it ) , con uno sconto del 10%, entrando nell'area riservata CODICE SCONTO ( in alto a dx della Home page) digitando la password :



LA PASSWORD TI E’ STATA  INVIATA TRAMITE L’E-MAIL INTERNET



Chi non utilizza Internet può farci un ordine per telefono al n° 075.916491 o per fax al n° 075.9143141.

Per tutte le promozioni con sconti superiori, sarà nostra premura tenerLa informata, per E-mail, sulle offerte più vantaggiose.

Per le spedizioni: il programma del nostro E-commerce è predisposto per il calcolo in automatico del peso/volume tassato dallo spedizioniere, e quindi del costo reale della spedizione. 
Le allego però anche il file con la tabella dei costi di spedizione.
(Sono i costi reali di spedizione che noi sosteniamo con un corriere espresso che si chiama AWS. Stiamo valutando anche altri corrieri: per la regione Campania funziona bene SDA che, oltretutto, è anche leggermente più economico). 
Le anticipo che stiamo valutando anche la possibilità di effettuare consegne settimanali con i nostri automezzi non appena riusciremo a riunire ordini che giustifichino economicamente il viaggio.

Qualora lo ritenesse opportuno potremmo organizzare un momento dedicato alla degustazione dei nostri prodotti ( magari in una pausa pranzo) presso la Vs sede. Le occasioni migliori per tale evento potrebbero essere quelli che precedono la Pasqua ed il Natale.

Ritengo inoltre interessante la possibilità di fissare una convenzione per coloro che fossero interessati, individualmente o in gruppo, a soggiornare nei nostri agriturismi dell'Umbria (alcuni di questi, di targhet medio-alto, può vederli dal sito www.luoghispeciali.it)

Siamo inoltre disponibili ad una collaborazione volta ad organizzare visite guidate di comitive, presso le aziende agricole, gli allevamenti, i frantoi, i caseifici e le cantine vinicole della nostra Regione.

 
Mario Tassinario

Presidente
Consorzio Agriqual
334.3360455
mario.tassinario@agriqual.com



PS. 
Per quanto riguarda le Colombe pasquali, il forno che ci fa i biscotti mi ha fatto assaggiare una campionatura e posso garantirLe che è la migliore colomba che ho mangiato nella mia vita.
Vai nella sezione link del sito del C.R.A.L. 

e visita il sito dell’Agriqual
