La scrivente società, “LA MODERNA s.n.c.” con sede a Napoli alla Via Provinciale delle Brecce 56, costituitasi nell’anno 1988 per volontà di uno dei suoi soci attuali, il Signor MOLISSO ANDREA, meccanico di professione da ben quarant’anni, è lieta di presentare la sua organizzazione con l’intento di mettere a Vostra disposizione la sua struttura.
Essa si estende su una superficie di 2000 mt quadri di cui, 500 coperti attrezzati ad officina con le più sofisticate attrezzature, 100 mt quadri attrezzati per magazzino ricambi, 15mt quadri ad uffici ed accettazione, 15mt quadri di sala d’attesa e 40mt quadri attrezzati con pista collaudo corredata di attrezzatura modernissima e all’avanguardia. Il suo organigramma è costituito da tre soci, sette operai specializzati, una impiegata e una collaboratrice esterna per i rapporti con la motorizzazione civile. Tra i suoi meriti, la scrivente si vanta per essere stata premiata nell’edizione ”ITALIA CHE LAVORA” quale una delle aziende che si sono maggiormente distinte nel settore meccanico.
Tra i servizi offerti si pregia di evidenziare quelli di :
- Officina meccanica autorizzata bollino blu
- Officina” Brc gas service”montaggio impianti Gpl, Metano, e Ganci traino
- Centro revisioni auto e moto autorizzato MCTC di Napoli
- Gommista ( Pneumatici di tutte le marche)
- Elettrauto specializzato in ceckup per controlli dell’iniezione elettronica e dei sistemi abs-airbag-confort.
- Montaggio, riparazione e ricarica impianti di climatizzazione
- Soccorso stradale 24h
- Servizi di assistenza finanziaria nonché pagamenti con tutte le carte di credito
La ditta prevede 12 vantaggiosissime offerte annuali, dirette a tutti i suoi clienti e distribuite mensilmente su ciascuno dei servizi offerti.
Per i CRAL convenzionati inoltre, sono previste durante l’anno ulteriori promozioni mirate esclusivamente ai soci ed uno sconto pari al 10% sulla manodopera sugli altri servizi proposti.
C’è inoltre la possibilità di pagamenti fino ad un massimo di 10 rate senza interessi se il CRAL di appartenenza effettua la trattenuta.
Per info e contatti convenzioni Dott.ssa D’Auria Manuela 3927857871
Con l’intenzione di aver suscitato in Voi un pizzico di interesse e sicuri di una Vostra cortese risposta, distintamente saluta.
Il responsabile commerciale
MOLISSO CIRO
