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Via Monteoliveto 48

  VOLLA  ( NA )

22 giugno 2006

All’ attenzione del sig. Crea Santo

e per conoscenza, come proposta di convenzione,

agli uffici INPS di NAPOLI e provincia

Oggetto: Convenzione CRAL INPS

Come da precedente contatto le mando il dettaglio della convenzione di cui abbiamo discusso con le varie percentuali di sconto:

PARCO GIOCHI: dal martedì al venerdì, per ogni 10€ di gettoni acquistati ne saranno dati 4 in omaggio, per cui, con 10€ il convenzionato riceverà 24 gettoni anziché 20.  

SALA GIOCHI: dal martedì al venerdì, per ogni 10€ di gettoni acquistati ne saranno dati 4 in omaggio, per cui, con 10€ il convenzionato riceverà 24 gettoni anziché 20; dal martedì al venerdì verrà applicato uno sconto di 0,50€ per ogni partita di bowling effettuata. 

CAFFETTERIA RAIMO (LATO BOWLING):dal martedì al venerdì caffè a 0,60€ (anziché 0,70€),

acqua 0,5 l a 0,5€ (anziché 0,60€), succhi di frutta a 1,10€ (anziché 1,30€), granite 0,80 (anziché 1€), bibite in lattina 0,80€ (anziché 1€), peroni piccola 0,80€ (anziché 1€), peroni grande 1,2€ (anziché 1,50€), caffè e cornetto 1,20€ (anziché 1,40€), cappuccino e cornetto 1,50€ (anzichè2€).

FANTASY STORE DISNEY: dal martedì al venerdì verrà applicato il 10% di sconto sull’acquisto di abbigliamento, il 10% di sconto per le feste dei bambini, il 15% di sconto sull’acquisto di gadget.

PISCINA ACQUA VILLAGE: dal lunedì al venerdì 

-ingresso adulti (da 11 anni in poi) 10€ anziché 11€ lettino compreso fino ad esaurimento

-ingresso bambini (da 3 a 10 anni) 4,5€ anziché 5€ lettino compreso fino ad esaurimento

-dopo le ore 14:00 ingresso ridotto adulti (da 11 anni in poi) 4,5€ (anziché 5€) lettino compreso fino ad esaurimento

-dopo le ore 14:00 ingresso ridotto bambini (da 3 a 10 anni) 4€ lettino compreso fino ad esaurimento scorte

-campo scuola per bambini( solo per il mese di luglio) 10% di sconto

-è vietato introdurre alimenti dall’esterno

-non è consentito l’ingresso a gruppi di soli minorenni senza l’accompagnamento e la permanenza di almeno una persona maggiorenne.

CHALET (LATO PARCO GIOCHI): dal martedì al venerdì caffè a 0,60€ (anziché 0,70€), acqua 0,5l a 0,50€ (anziché 0,60€), acqua grande 0,80€ (anziché 1€), succhi di frutta 1,10€ ( anziché 1,20€), granite 0,80€ (anziché 1€), coca alla spina 1,30€ (anziché 1,50€).

GASTRONOMIA TIPICA LA RUOTA DEI SAPORI: dal martedì al venerdì sconto del 5% sull’acquisto di panuozzo, panino al kebab o mozzarella di bufala.

RISTORANTE LA CUCINA DI NONNA ROSA: dal lunedì al venerdì menù completo a 13€.

La prego di inviarmi un fac-simile della tessera CRAL da far esporre negli esercizi in modo da renderli riconoscibili come aderenti alla convenzione oltre a favorire l’identificazione degli iscritti; ogni cliente convenzionato può portare al seguito un altro adulto e tre bambini che godranno anch’essi delle stesse percentuali di sconto come da convenzione. Nel caso di tessere di iscrizione sulle quali non è apposta una foto di riconoscimento, il complesso Liberty City Fun s.r.l. si riserva di chiedere, a campione ed in modo assolutamente casuale, un idoneo documento di riconoscimento. Il tesserino può essere sostituito da apposito certificato che attesti l’iscrizione al suddetto CRAL, da esibire solo ed esclusivamente in originale, timbrato e firmato dal responsabile addetto INPS.  Resta inteso che la convenzione risulta valida dal 30 giugno 2006 ESCLUSO SABATO DOMENICA E FESTIVI INFRASETTIMANALI. Per qualunque altro tipo di delucidazione la invito a contattarmi al 3403490827 oppure allo 0817740137.

      Cordialmente






firma per accettazione

       la direzione

dott. Vincenzo Riccardi                                                                  Vincenzo     Gherardi

Le invio una modifica della convenzione di cui abbiamo discusso in precedenza: 

L'ingresso in piscina per i bambini da 3 a 10 anni viene effettuato senza offrire il lettino; nella precedente mail c'era la dicitura "ingresso con lettino fino ad esaurimento scorte" è errata a causa di un errore di battitura.
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