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Una Lampada per l’Europa - En lampe til Europa  

  A lamp for Europe

Prefazione: 

C’è stato assegnato di disegnare  una lampada per l’Europa. In gruppi di 4-5 persone ( 2 Danesi e 2-3 Italiani). La  relazione finale  richiedeva la scansione del progetto in queste fasi : 

· Il Design della lampada.

· I materiali usati per realizzarla.

· La strategia di vendita.

· I macchinari necessari per la produzione.

· I prezzi dei materiali e della produzione finale. 

· L’uso del design della nostra produzione come  illuminazione per cassette della posta, numeri civici… etc.

La relazione è stata scritta in tre lingue, Italiano, Inglese e Danese, in modo tale che  gli studenti Danesi e Italiani potessero dare agli insegnanti una relazione nella lingua madre.

I disegni finali sono stati esecutivi e completamente definiti durante il soggiorno degli studenti danesi in Italia. La lampada può quindi essere realizzata nella scuola tecnica d’Odense ( O.T.S.) e in officine della città. 

Design:

Abbiamo realizzato  quattro differenti schizzi di lampade, diversi fra loro , anche se con  figure geometriche  simili. Le lampade sono state progettate per  uso esterno. Con una votazione, abbiamo scelto l’idea di Jorn. Siamo stati tutti d’accordo che questo disegno fosse il più bello e il più commerciabile.
Proposta di vendita:

La nostra lampada è stata disegnata per un uso esterno, ed è stata progettata per essere montata su una parete esterna. E’ indicata  particolarmente per proprietari di  villette mono o bi – familiari. 

Le persone che vivono in condominio in più  appartamenti non avrebbero  il completo beneficio della nostra lampada, perché il suo design “unico”  è pensato per l‘abbellimento di facciate di piccole dimensioni. 
La scelta del materiale è stato fatta per una lunga durata  della lampada e il design  tale da poter  attirare il maggior numero di persone, principalmente quelle più giovani. Abbiamo fatto in modo che il nostro prodotto fosse alla portata di un numero elevato di persone, quindi doveva essere non costoso e all’avanguardia nel mercato.

Per realizzare questo, il nostro prodotto non  sarà destinato  a speciali negozi, ma in larga convenienza venduto  nei grandi  magazzini  e sul  mercato Intenet. Questo avrà certamente un effetto straordinario.

Materiali:

Il prodotto sarà realizzato con   due materiali: acciaio inossidabile e vetro opaco bianco. Nei processi di scelta dei differenti tipi di materiali, abbiamo preso in considerazione che la lampada doveva essere per un uso esterno. Questo ci ha   fatto scegliere l’ acciaio inossidabile perché è facile da lavorare, di buon impatto estetico e molto resistente agli agenti atmosferici. 

Abbiamo scelto di usare il vetro opaco bianco perché volevamo che la lampada avesse un effetto speciale, una particolare fuoriuscita della luce; un vetro trasparente non avrebbe fatto lo stesso effetto. Perciò usando questo particolare tipo di vetro la lampada raggiunge l’effetto desiderato. 

Parti:
Portalampade:    




             G 4

Lampade alogene:

                                                                2 x 20 w


Trasformatore: 




    12v / 60w

Cavi da utilizzare:     



                   1,5 /2,5 mm²

Materiale isolante:  




      Gomma

Spina:  

Rivetti:   





    UNI 9200 

Viti:  
   
                               fissaggio Coperchio di vetro - M5 x 10mm  

           

             Fissaggio vetro piccolo - UNI EN ISO 1580 M3 x 8mm

Altri prodotti:  

Siccome la lampada è per uso esterno abbiamo fatto in modo che il suo design possa andar bene per essere messa in particolari posizioni come ad esempio: sopra le porte, per l’illuminazione di numeri civici, cassette della posta, etc..  

Prezzo:   

Macchinari:

· Piegatrice:

Per piegare la base.

· Calandra:

Per piegare le parti cilindriche della lampada.

· Trapano tradizionale:
Per fare i fori nella base

· Fresa:
Per fare uno spazio nella base per la testa dei rivetti

· Filettatrice:
Per filettare i fori nella base e nelle staffettine per il fissaggio dei vetri: superiore e laterali

Conclusioni:

Il processo di disegn e realizzazione della lampada, e la cooperazione tra studenti Danesi e Italiani  è andata bene anche se la nostra preparazione è più diretta verso la progettazione, mentre quella degli studenti Danesi è più diretta verso il design e  il  marketing .  Il  lavoro di gruppo ha permesso di far sì che l'unione delle rispettive competenze ci permettesse  di lavorare e realizzare un buon progetto. Le barriere della lingua erano già rotte in partenza anche se il processo era lento, ma alla fine ogni cosa è stata risolta nel migliore dei modi. Abbiamo imparato molto dallo scambio tra le due differenti culture e i sistemi scolastici. L’ esperienza durante il soggiorno degli studenti Danesi è stata  entusiasmante .

Complessivamente è stata una forma di lavoro di gruppo molto educativa, sia a livello tecnico che linguistico. Alla fine delle due settimane ci siamo accorti che le nostre competenze sono sicuramente migliorate  e rafforzate. 
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