PROMEMORIA PER IL MERCATO

FANTASERIE A

Ogni squadra avrà a disposizione 15 cambi da usufruire a suo piacimento durante l’arco del campionato. 
Al limite di questi cambi non concorrono però i giocatori che dovessero lasciare la serie A durante la stagione (perché trasferiti in serie B o categorie inferiori, perché ceduti all’estero o perché lasciano il calcio giocato), dal momento in cui non compaiano più nelle liste del Magic Campionato. In pratica si possono cambiare come “compravendita gratis”.
Sarà possibile comunicare i cambi di rosa effettuati, ogni settimana dalle ore 12.00 del Martedì alle ore 24.00 del Venerdì direttamente dal solito sito internet o alla solita casella di posta elettronica o al solito n° di cellulare*.
Per fare i cambi bisogna considerare le quotazioni dell’inserto dedicato al fantacalcio che ogni martedì è pubblicato sulla Gazzetta o sul sito: http://digilander.libero.it/pfilippo79/fantacalcio.htm o sul gruppo WhatsApp.

CREDITI E CAMBI EXTRA

Per evitare il formarsi di squadre uguali, esistono i cambi extra (5) solo tra la giornata n. 1 e la n. 3, tra la n. 8 e la n. 10 e tra la n. 20 e la n. 22 (l’unica cosa diversa dal regolamento della Gazzetta dello Sport).

Al termine dell’8a-14a-20a e 32a giornata di Campionato di serie A 2019/2020, tutte le squadre avranno a disposizione un extra budget di 5 crediti extra per rafforzare la propria rosa.
Per cui, rispetto al regolamento della Gazzetta dello Sport, non esistono i cambi extra tra l’8a e la 10a, tra la 14a e la 16a e tra la 32a e 34a né esiste il mercato speciale tra la 26a e 28a.
*    (In occasione dei turni infrasettimanali o in occasione degli anticipi del venerdì il termine ultimo per la consegna della formazione sarà deciso e divulgato per tempo dalla Direzione del Fantalagomaggio volta per volta)

!!!! RISPETTATE I TERMINI PER DARE I CAMBI, ALTRIMENTI NON VENGONO CONSIDERATI !!!!
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