IL 2003 CON MONKEY ISLAND

E’ tutto cominciato con una bellissima alba. Una bellissima alba del 1 Gennaio 2003, quasi le sette di mattina, le 6 e 59 per l’esattezza, e la comunità di Monkey Island ha dato un saluto a questo nuovo anno che stava per arrivare con un aggiornamento sulla NEW FANGAMERS ISLAND, scritto da un Alpha pieno di sentimento per la bellezza della mattinata. 

The New Fangamers Island era un sito che doveva sostituire momentaneamente The Fangamers Island di Mightypirate.

La comunità stava affrontando un periodo di transizione in quel periodo. Mancando aggiornamenti, notizie, o anche chi si interessasse al vero e proprio Monkey Island, tutti quanti parevano essere più interessati ai Fangames in quel periodo.
Qualche irresoluto sfiduciato già etichettava il nostro gruppo “La comunità dei fangames”, sottolineandone la trasformazione dall’interesse per il gioco ad un’attenzione verso la produzione amatoriale.
Mightypirate era sparito. The New Fangamers Island era nato anche per questo. Come tutti noi stessimo spostando la nostra passione ed il nostro impegno per i fangames, è dimostrato dal fatto che le prime luci del 2003 vedono questo sito su fangames e fangamers, creato da Alpha ed aiutato da me e da Voodoo, il più aggiornato, vivo e completo.
Scoppia del tutto la fangames-mania. Alpha e Voodoo se ne vanno dal sito per lavorare ai loro giochi e mi lasciano da solo nell’aggiornamento. In un mio momento di euforia e di voglia di fare, il The New Fangamers Island affronta un buon periodo di aggiornamenti costanti e miglioramenti. Vedrà la sua ultima news con la notizia dell’uscita di THE RON GILBERT PICTURE SHOW. Poi diventerà solo un punto di transito per alcuni, come me, diretti al Forum di Mighty. Nulla più.
La comunità stava morendo. Arrivava già come un oscuro presagio il monito di Federico M., il quale nell’antivigilia dell’ultimo dell’anno si raccomandava con tutti di partire con buoni propositi per l’anno nuovo, di far rinascere quella passione che ormai pareva essere cessata. Non venne ascoltato del tutto.
Nacque L’ISOLA DEI FANGAME, il sito di Fed27, che altro non era che un ulteriore, ennesimo segnale della nuova moda del “punto GAM” che sostituiva barbaramente la Monkey Island-mania.
Decidersi a rimboccarsi le maniche era la cosa migliore. In quel momento il sito con più attenzioni era senza dubbio La Comunità Italiana di Monkey Island, il sito creato da Fede nell’estate del 2002 o giù di lì.

Fra articoli e nuove puntate di Và Dove Ti Porta Guybrush, il sito vedeva qualche aggiornamento. Ma fu a metà di Febbraio che iniziò il VOODOO CONTEST.

Quanta speme e quanta gioia, avrebbe detto qualcuno, avevamo io e Fede. Quanti preparativi si fecero, e quanti annunci per pubblicizzarlo.

Puntando anche sulla mania per “IL SIGNORE DEGLI ANELLI” scoppiata in quel periodo, decisi di creare un gioco web PlaybyMail, con il quale si sperava di riportare la comunità al suo antico splendore…ok ok, ad un nuovo splendore (come recitava un’amara citazione presa da Fede ispirandosi ad un mio post, che per molto tempo è rimasta nella Home Page del sito, quasi a monito della nostra crisi).

Comunque sia, il Voodoo Contest fu un fallimento quasi totale. La gente, impegnata nel gioco via mail, si faceva sentire sul Forum ancora più raramente, e per causa di un guasto al computer, persi tutti i dati sui concorrenti. Il gioco non arrivò mai ad una conclusione, e non si poterono fare nemmeno delle premiazioni che, forse, avrebbero di nuovo invogliato a partecipare a discussioni o altro.
Prima della metà di Marzo già si parlava di una Comunità Fantasma. Un aggiornamento di molte righe scritto con impegno da Fede ci avvertiva, ci faceva riflettere. Matteo, della Monkey Island’s Page, uno dei siti storici, che pareva essere tornato, aveva abbandonato definitivamente la comunità eliminando del tutto il sito. Uno sconosciuto di nome Applepie già ci dichiarava perduti. Ed aveva ragione.
“Cambiamo Forum” diceva qualcuno. “Gemelliamo le chat” gridava l’altro. “Creiamo una gerarchia di membri, dove il migliore è chi partecipa attivamente alla vita in comunità” si pensava.
Ma niente di tutto ciò serviva veramente.

Perché puoi avere le braccia per fare qualcosa, ma devi prima avere un CUORE che muova le tue braccia a creare qualcosa di unico, di magico, di speciale. Che abbia un SENSO. Ed il nostro cuore era andato a finire chissà dove, la nostra passione per MI morta in chissà quale bar dei caraibi.
Capimmo perché Mighty se ne era andato.

20 Marzo. E’ guerra in Iraq. E chi può pensare a Monkey Island in un momento simile?
I Forum tornano a scaldarsi, ma non per discutere su quale sia il Segreto di MI o su quale personaggio preferiamo.
Ognuno cominciò a dire la sua sulla guerra, sulla politica, sulla storia legata ai quegli eventi che giornalisti a caccia di scoop ci propinavano a tutte le ore.
Il logo di MI nel sito di Fede venne colorato con l’arcobaleno. Simbolo della pace. 
Relativa pace viene affrontata dalla comunità. Nessuno fa più niente. A nessuno pare interessare più niente, se non continuare a parlare ed a ricordare di come siamo caduti, di come eravamo e di come non saremo stati mai. 
Fu con l’arrivo dell’estate che parvero rifiorire le idee. Mighty era tornato da un discreto periodo oramai, e con lui un po’ di speranze per i suoi più cari amici. La scuola era agli sgoccioli e si aveva più tempo libero per dedicarsi ad Internet.
Si lancia l’SOS alla Comunità Internazionale. Ma certo! Come non pensarci prima. Quei colossi che tanto ammiravamo, quei siti americani o stranieri su MI, forse sono gli unici a poter tirare fuori il nostro tricolore dalla crisi. Dopotutto siamo alleati!
Non un aiuto, ma una dura lezione di vita. Ecco quello che riceviamo. 
La Comunità Internazionale è forte, grande, potente. Figurati se ha tempo da perdere con degli Italiani maleducati che riempiono il loro Forum di messaggi in un Inglese blasfemo chiedendo aiuto qui ed aiuto là.

Ci fanno capire con le cattive che è ora che ci diamo da fare davvero! 

E’ un caldo pomeriggio di Giugno. 

Fede, più intenzionato che mai a creare un nuovo sito, Mighty ed io. Dalle 14 alle 17 ci impegniamo in una discussione su quale potesse mai essere il nome del nuovo punto di riferimento della comunità.

Dopo aver scartato “The Sea Monkey”,  “The river of Monkey Island”, “The Mad Monkey”, e persino “La Cuccia di Spiffy”, il nome diventa THE PHATT LIBRARY.
E’ la nascita di uno dei siti più completi ed aggiornati mai creati. 
Il Phatt Library comincia una timida scalata al successo, fra chi ancora non crede, e fra chi dice che nulla di ciò che stavamo tentando può essere paragonato alla Comunità d’Oro dei bei vecchi tempi.
Verso il 5 Giugno viene pubblicato THE BIG WHOOP SITE, il sito di 1Riccardo, Zì Rocche, Wally e Liam. Questo sito era in preparazione da molto tempo, considerandosi i creatori una specie di gruppo “separatista” da quello che era considerato il sito centrale della comunità (Il vecchio “La Comunità Italiana di Monkey Island” di Fede), era stato costruito per dare un nuovo punto di riferimento per i fans di MI.

La competizione è di sicuro una delle ruote che muovono il progresso, e la realtà “bipolare” di quel periodo è un esempio di grandi aspirazioni e di crescita.
La Comunità sembra proprio essere rinata. Giungono anche nuovi membri, fra i quali Sheepwood, che si dimostrerà uno dei più attivi e volenterosi, ed è il primo di una lunga serie di nuovi iscritti, come Neclea, Molotov, Helen, Haggis e molti altri…
Il Phatt ed il Big Whoop vengono curati con grande perizia, non mancano gli scontri ma il clima della comunità sembra essere buono.
Gli aggiornamenti sono costanti e sensazionali. Sembra cadere la Comunità Internazionale con la chiusura dello Scumm Bar, ma era solo un momento di snervante attesa a calamita dell’attenzione generale, prima di un ritorno in grande stile del colosso americano.
L’entusiasmo per i siti dello Stivale è grande e miglioriamo sempre più.

Ed anche chi storce il naso, e parla della buona vecchia Comunità d’Oro del passato, ha il suo palliativo personale.
All’inizio di Luglio, ritorna infatti il PLANET THREEPWOOD. E con lui Rick. E con lui il TIT. E con lui anche GrieverHEAD, Cloud999,Livio, Wickerman.
La Comunità pare non essere mai stata tanto felice.
Il momento in cui Fede si assenta dal sito per motivi personali coincide con il momento in cui, come accadde per il “The New Fangamers Island”, vengo messo alle redini del Phatt, e cerco di riempirlo di aggiornamenti. 
Agosto. Caldo. Momento di vacanze, almeno per me. Fede ritorna, ma il Phatt non vede alcun aggiornamento.
Se non altro la Comunità viene mossa dalle discussioni che tanto ci hanno caratterizzato, con l’avvento di un finto Devil Marvel e dei tentativi del vero Devil di difendersi.
Ma alla fine di Agosto, inizio Settembre, accade qualcosa.

Un misterioso individuo rovina la petizione di Monkey Island, spacciandosi per Fede (?).

Il suo nome verrà rivelato più tardi. Si tratta di Hyppo’s, il creatore della Comunità Anti-Monkey Island, la nemesi del nostro gruppo, il quale unico scopo, a sua detta, era di “sparare a 0 contro MI” per vedere le nostre reazioni, le reazioni di un gruppo di persone false, troppo attaccate ad una realtà virtuale e troppo condizionato da un videogioco.
Il “Scimmia-terrorismo” di Hyppo’s non sgomenta le nostre anime, non ci rinsavisce dalla nostra passione.
Anzi. Ci unisce di nuovo in commenti ad Hyppo’s, alcuni molto pesanti, ma per la prima volta siamo uniti “Contro chi è contro Monkey Island”. Hyppo’s ci ha permesso di ridimensionare la nostra mentalità, e forse di comprendere meglio la nostra passione…a modo suo…

L’inizio della scuola corrisponde con un tentativo del Phatt, da parte mia, data l’ennesima sparizione di Fede, di dare al Phatt aggiornamenti continui.

Il rapporto qualità-quantità viene a mancare. Accuse pesanti, ed in più alcune incomprensioni fra alcuni membri che contribuiscono a rendere l’atmosfera nervosa ed irrespirabile, mi portano ad abbandonare la Comunità.

Tornato poco tempo dopo, grazie all’appoggio di molti, mi rimetto a lavorare al sito promettendo a me stesso una politica diversa.

 Ad Ottobre viene creato il THE THREE TRIALS sul Phatt. Nato dalle ceneri del VOODOO CONTEST e del TIT, nel senso che prende da entrambi pregi ed elimina i difetti,non è un gioco che attacca tutti alla E-mail, impedendo ulteriormente di visitare il sito, bensì è un gioco PlayByForum e ByChat. E’ un grandioso successo, e la colonnina con l’indice delle visita del Forum Veloce del Sito sale alle stelle.
Il TTT termina esattamente con Ottobre.

Il mese successivo porta in sé grandi aggiornamenti. Si inaugura la sezione Comics per la prima volta su un sito Italiano di MI. Ovvero si cerca di creare sul Phatt uno spazio dedicato alla competizione con le grandi creazioni di fumetti stranieri dedicati a MI della Comunità Internazionale.

Viene terminato WOMI dopo essere stato ripreso dallo scantinato dei miei dischi di back-up. E viene terminato in grandissimo stile MONKEY ISLAND 0, un gioco che ha accompagnato la maturità del nostro gruppo in questi anni, e la maturità dell’autore, risentendone degli effetti con un aumento dello spessore della trama e del gioco stesso.
Dicembre. La conclusione ed il nuovo inizio. La conclusione di VA’ DOVE TI PORTA GUYBRUSH 2 (seconda serie della mia fan-fiction), ma anche l’inizio delle prime tre puntate della terza serie.
La fine, ed il nuovo grande inizio. E speriamo che ciò possa simboleggiare un migliore augurio possibile per questa comunità.

Speriamo che con la fine del 2003, possa coincidere lo splendido inizio del 2004.

Ci aspetta un nuovo anno ragazzi, un nuovo anno di sfide, scommesse con noi stessi, in cui ci verrà di nuovo richiesto di mettere alla prova la nostra passione, il nostro impegno, la nostra pazienza, la nostra amicizia, tutto quanto. Non sarà facile ma se ci uniamo tutti quanti, allora sì, possiamo fare in modo che il 2004 sia un anno di soddisfazioni e novità, un anno di successi per la nostra Comunità che tanto merita una crescita, che tanto merita il posto che saremo noi a dovergli assegnare, che saremo noi a doverci guadagnare faticando ma sorridendo dei risultati. A cominciare dalla bellissima alba del nuovo anno.
Danilo Puce (Iena)

