Abbiamo ricevuto dal prof. Giuseppe Chiarella la seguente lettera. 

La pubblichiamo sul nostro sito (e nella bacheca della Pro loco Civitatis Iesualdinæ) per prendere atto della sofferta decisone del prof. Chiarella, di lasciare la direzione artistica delle GIORNATE GESUALDIANE INTERNAZIONALI. 

Al prof. Chiarella va tutta la nostra gratitudine per l’impegno, la passione, la competenza profusi gratuitamente per la realizzazione delle sette (1996-2002) edizioni delle GIORNATE GESUALDIANE INTERNAZIONALI, che hanno avuto l’alto compito di propagandare la musica di Carlo Gesualdo e di promuovere il paese di Gesualdo.

Grazie prof. Chiarella.

Carissimi,

dopo la vostra richiesta di Arezzo del 1995, sono stati realizzati a Gesualdo ben sette festival dedicati al Principe dei musici. Artisti di fama internazionale vi hanno donato generosamente il loro apporto. Ne sono felice. Se il mio lavoro gratuito di ideazione, progettazione cura ha dato risultati inaspettati, ciò è frutto della vostra solerte, appassionata, intelligente attività organizzativa. Il vostro impegno mi ha commosso. Ora devo abbandonarvi, consapevole che le Giornate Gesualdiane Internazionali continueranno più avvincenti di prima.

Vi auguro di cuore i migliori successi!

Fraterni saluti.








G. Chiarella
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