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ASSOCIAZIONE CATTOLICA

Maria SS Dell’Arco

Corso San Francesco

TEVEROLA         

L’Associazione Maria SS.dell’Arco di Teverola è pronta per la grande Kermesse di Pasqua.

L’associazione Maria SS dell’Arco del Corso San Francesco di Teverola,  anche quest’anno proietta le basi per ospitare nelle date 13 e   19 Aprile 2009, la grande  Kermesse  folckoristica  dei cosiddetti Fujenti.

L’associazione è capitanata   dal Presidente Giuseppe Ranucci e dal suo vice Cervelli Raffaele, e dai soci fondatori; Ranucci Enzo,  Ranucci Giovanni, Cervelli Emanuele, Crocifisso Carlo  e Golia Pasquale.

 Il presidente Ranucci Giuseppe così commenta :

Come di consuetudine ogni anno nel periodo Pasquale,  nel dare continuità alla sacra manifestazione,  si intende  perpetrare un percorso,non solo di formale religiosità, quanto piuttosto, rinnovare consuetudine di affermata fede, comunicando ai giovani e non , stimoli di pace e di solidarietà umana.

Continuerà da parte dei componenti l’Associazione , ad essere profusa dedizione organizzativa, facendo sforzo per il futuro, di superare difficoltà organizzative ed economiche che, purtroppo, non mancano di ripresentarsi puntualmente in ciascun anno.

Il Presidente Ranucci infine conclude  ringraziando sin da ora  coloro che si sono adoperati e che stanno operando alla  riuscita della manifestazione, nonché l’Amministrazione Comunale, La Polizia Municipale, e le Guardie ambientale di Teverola, per la proficua  e gentile collaborazione, che consentono lo svolgimento armonioso della festività.

Si confida inoltre nella partecipazione di Piazza dell’intera comunità, con quello spirito pacifico fondato sulla fede e sacralità che sempre l’ha accompagnata. 

Teverola lì 06 Aprile 2009
               IL PRESIDENTE

   Giuseppe Ranucci                                                                                                                                                      

