                                  FLORA GRAZIANO eletta MISS TEVEROLA 2006

Sabato 27 e Domenica 28 maggio si e’ tenuta a Teverola nella magica cornice di Piazza Cavour la VI edizione del concorso “Miss Teverola “ abbinato al concorso nazionale un VOLTO X FOTOMODELLA. Quest’anno l’associazione AR&S nell’ambito delle due giornate ha organizzato anche la 7 edizione della “Coppa Campania Federfiori”.

La serata di sabato ,coordinata da Peppe Picca ,e’ stata incentrata sulle sfilate di moda e di arte floreale ed arricchita dalla esibizione di numerosi artisti tra i quali i Centocelle Nightmare ed un duo di ballerine brasiliane che hanno scatenato con i loro balli il pubblico.La serata presentata da Silver Mele,noto giornalista televisivo,e con la presenza delle telecamere di Telecapri Sport ha visto sfilare gli abiti da sposa dell’Atelier Les Follies, l’intimo uomo-donna-bambino di La LINGERIE di Lusciano,i costumi da mare  Ferana club-Vizi capricci di Teverola  e  la jenseria Kemitch con testimonial l’attore Nicola Canonico.Tutto questo in una magica serata  dove i fioristi del team Pichs hanno composto quadri floreali dal vivo.

La serata di domenica incentrata sul concorso delle miss ha visto la presenza della bellissima Barbara Chiappini che insieme  a Pino Guerrera  ha condotto la gara che ha visto le 21 bellezze di Teverola e non solo, sfilare in varie  cornici  e con gli abiti della boutique Piper di teverola,edegregiamente preparate e coordinate da Tonino Oliva,coreografo e scenografo della manifestazione e vera anima del concorso fin dalla 1 edizione del 2001.Musiche sono di Vincenzo Oliva e Giovanni Picca. Il cordinamento Dino Giordano.  
Le migliaia di persone presenti in piazza per questo ormai tradizionale appuntamento di Moda Arte Floreale e Spettacolo si sono deliziate anche per l’esibizione della cantante Anna Capasso,del Trio Casbaret,per la performance di Angelo Paciello 1° ballerino della trasmissione  di R. Carra’ e per la esibizione di Giovanni Improta campione mondiale di Kick Boxing e con la presenza di Dino Piacenti e le telecamere di WECANDANCE e di Telecapri Sport..

La vittoria del concorso “Miss Teverola “ e’ andata alla bella Flora Graziano  di anni 16 di Teverola e la vittoria di UN VOLTO X FOTOMODELLA e’ andata a Serena Petito di anni 16 di Frignano.
L’associazione A.R.&.S. anche quest’anno ha portato a termine una due giorni di spettacoli che ha visto confluire in Piazza Cavour duemila persone sabato e circa tremila domenica ,e pertanto dopo le fatiche di queste settimane  e’ giusto rendere la parola al presidente Biagio Pezzella “ringrazio tutte le persone che con la loro presenza e con il loro incoraggiamento ci hanno dato anche quest’anno l’opportunita’ di organizzare un evento che nel tempo sta acquistando una portata che esce dai confini di Teverola. La nostra associazione per organizzare un evento  cosi’ grande e di successo conta solo sulle risorse degli sponsor,che con il loro aiuto ci permettono di organizzare il concorso e pertanto a loro sponsor va il nostro ringraziamento.Un ringraziamento va anche ai soci fondatori dell’associazione che sono Gennaro Caserta,Elvira Cotugno,Emy Cristiano,Salvatore Menale,Tonino Oliva ,Peppe Picca e Gennaro Zagaria,e a tutti i soci che hanno collaborato alla riuscita della manifestazione.
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