L’erede di Lord Burton – Assisi 2004 
Intro:
Le squadre sono pronte e un educatore spiega che i ragazzi dovranno impersonare Gray Logan, un giovano contadino che vive col nonno Owen nelle terre dell’Ovest.

Entra un educatore urlando disperato: “Venite ragazzi! Vostro nonno sta morendo! È stata una disgrazia, mentre lavorava ai campi è scivolato per una scarpata! Lo abbiamo recuperato ma …ormai non c’è più niente da fare!” 

Il nonno con un filo di voce racconta la storia: “Ciao Gray! Vedi tu hai sempre vissuto come un contadino con me ma….. io non sono davvero tuo nonno.

Una sera di 15 anni fa un misterioso cavaliere ti portò da me quando eri ancora in fasce, raccomandandosi che ti allevassi con cura e affetto.

Il cavaliere non diede altre spiegazioni ma mi diede questo medaglione dicendo che ti spettava come eredità.
Questo è tutto. Ormai sei grande Gray, va e scopri chi sei…e il segreto di quel medaglione… ho sempre pensato che fosse un medaglione magico che racchiuda in sé un segreto prezioso….. 

ma stai attento ragazzo…potrebbe far gola a molti! Fai attenzione quando dovrai andare in giro, potresti fare brutti incontri….

Sei stato un buon figlio….che le stelle ti accompagnino…”

Luoghi:

 La locanda dell’Orso Bianco
Incontrano Hannah la Maga, che offre loro il suo aiuto casomai ne avessero bisogno in futuro dandogli il suo biglietto da visita a patto che facciano un prova…altrimenti sono anche liberi di andarsene.
Bosco – Messaggero

Incontro con un messaggero (un postino) che con la sua borsa sta trasportando messaggi, lettere e cartoline. È impaurito e chiede che non gli sia fatto nulla di male, ma per poter ispezionare la sua borsa è necessario risolvere alcuni quesiti.

Nella borsa ci sarà una lettera di Jeboo a Lord Eberarther in cui riferisce proprio dell’incontro alla locanda e descrive i poteri del medaglione e promette la consegna dello stesso ad ogni costo facendosi aiutare da ogni creatura malvagia del bosco…impedendogli così di raggiungere il marcante Mark Reilly.
Bosco – Sgherri 

Scontro con gli sgherri di Jeboo. Hanno la meglio e così fanno fare una prova ai ragazzi.

La città di Lerwik – il sindaco Kratter
Il sindaco spiega che fuori dal paese sorge una torre in cui viveva lo stregone Shaun, un giorno ci fu un’ esplosione che distrusse in parte la torre e non si seppe più nulla dello stregone. In compenso, da quella sera, ogni notte escono dei fantasmi che rapiscono gli abitanti della città. Offre loro 50 soldi se sconfiggeranno i fantasmi. Ma è stupito e turbato dalla vista del Medaglione..:” Ma quello non è lo stemma della Casata Burton? A chi l’avete rubato? Ma voi chi siete? 
Il Folletto Guillaume 
Il suo compito è pulire la casa, ma non gli va proprio se i ragazzi mettono a posto una stanza o il proprio letto. Avranno in cambio 30 soldi 

Mercato – Il mercante Mark Reilly
In un primo momento è scontroso e indisponente e solo quando i ragazzi dicono chi sono e chi è loro nonno. Il mercante cambia atteggiamento e diventa accogliente, ricorda quante volte ha fatto affari con nonno Owen ed è molto rattristato dalla notizia della sua morte. Spiega che un giorno il nonno gli raccontò la storia del misterioso cavaliere ma….se non comprano niente della sua merce…difficilmente si ricorderà tutti i particolari…i ragazzi non hanno soldi e devono cercare di procurarseli…dal sindaco oppure da 
Il cavaliere era nientepopodimeno che Sir Jussi Oksanen, uno dei cavalieri più fidati di Lord Burton il Signore di quelle terre, morto circa 15/16 anni fa…dopo di lui non ci fu nessun erede, il suo castello fu distrutto e Lord Eberarther cominciò a prendere il potere…alcuni ipotizzano che sia stato lui a togliere di mezzo Lord Burton, per attuare i suoi loschi disegni di potere ma dopo 15 anni non ha ancora sferrato l’attacco decisivo, non è ancora venuto allo scoperto…chissà perché…avrà paura? Ma di cosa? Non so più niente…nessuno lo sa! Bisognerebbe essere dei maghi per poter scoprire altro…ma non conosco nessuno mago, strega o folletto che sia…arrivederci!
In giro - La Maga Nici 
Gray devo chiederle aiuto per risolvere il mistero: cosa sta aspettando Lord E

Eberarther? A che serve la spada verde? Che significa taunus….? Hannah è titubante perché la magia che Gray chiede è troppo difficile, e ha bisogno del suo aiuto….deve trovare alcuni ingredienti per la magia e costruire la magica luce che permetterà di leggere il papiro magico.
Gli ingredienti saranno un po’ dal mercante, un po’ alla locanda. 

Trovati gli ingredienti, Hannah li usa per la magia e scoprono il diario Segreto di Lord Burton… Lord Eberarther è alla ricerca del medaglione perché al suo interno vi è il segreto per quella che è la più grande magia della storia, quella cosa che è allo stesso tempo la più divertente, faticosa, spettacolare, giovane, libera….

Nessuno sa cosa sia, era un segreto di Lord Burton, una sua sensazionale scoperta, sarebbe diventato ricco, ma a lui non interessava, aveva toccato la libertà e la felicità….nel timore che venisse scoperto da altri, decise di scrivere nel medaglione la sua scoperta e di consegnarlo, al suo legittimo erede. Solo l’oracolo è alla conoscenza della scoperta di Lord Burton poiché ha il potere di mostrare il futuro. 

In seguito decise di affidare il piccolo nelle mani di un insospettabile contadino fidato. 

Nella medaglione vi è un disegno (Snowboard) e una scritta “.mov” 

PROVE

LA LOCANDA DELL’ORSO BIANCO

Tre ragazzi a turno devono fare un percorso bendati e la squadra li deve guidare con indicazioni (variante: con musica a palla sotto)

IL MESSAGGERO

Scrivere i nomi dei personaggi a cui sono indirizzate le lettere.

Consegnare la lettera all’esperto di Film che farà fare un prova a sua volta

BOSCO – SGHERRI CATTIVI

Se prendono i ragazzi, fanno fare le prova dell’uovo sodo a due di loro e poi tutti devono cantare un canzone.
IL SINDACO KRATTER 

Tiro a segno con pistola/cerebottana e fagioli per abbattere i fantasmi.

IL FOLLETTO GUILLAUME

Riordinare la camera 

NICI LA MAGA

Trovare gli ingredienti: cose di cucina (L) fil di ferro (M) candele (L) carta azzurra (M) 

MATERIALE

LOCANDA DELL’ORSO BIANCO

Insegna fuori dalla porta – cose di cucina – 4 candele- 2 bandane
IL MESSAGGERO

Borsa piena di lettere – lettera di Jeboo a L – Lettera per Marty 

SGHERRI
Uova sode e fresche
SINDACO KRATTER

Fantasmini e pistola o cerebottana più fagiolini  

Eminentissimo Lord Eberarther, 





Vi chiedo umilmente perdono se Vi causo disturbo con questa mia missiva, ma mi scuserete certamente quando saprete quanto ho da dirVi.

Poco fa mi è capitato di incontrare nelle terre dell’Ovest uno sparuto e indifeso gruppo di giovani sbandati che vagano senza una meta per questi territori.
Ciò che mi ha stupito e che attirerà la Vostra attenzione è che essi portano al collo il Magico Medaglione forgiato da Lord Burton! 

L’ho riconosciuto subito, quell’odioso stemma! È lui ne sono certo!

So che da tempo siete alla ricerca di quel prezioso amuleto per completare le vostre ricerche, per questo, Vi garantisco solennemente che farò di tutto per consegnarvelo, anche a costo della mia stessa vita!

È importante che essi non raggiungano la città, troppe persone potrebbero riconoscere quel medaglione ed essi poterebbero intuire cosa si cela dietro ad esso.

Se posso ardire a darVi un consiglio, mio Signore, è necessario inviare altri uomini presso alcune persone della città che potrebbero essere compromettenti per il Vostro successo, ad esempio il Mercante Mark Reilly, mi ha sempre dato l’impressione di sapere troppe cose sul Vostro conto..

Ma non voglio dilungarvi troppo, state certi che il medaglione sarà Vostro quanto prima!
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“Kevin non c’è!” 

“Salve fratelli! È il cielo che vi manda!”

“no, no! Passavamo di qui per caso!”

“Da grandi poteri derivano grandi responsabilità…”

“Sei nato in una prigione che non ha sbarre, che non ha mura, che non ha odore…una prigione per la tua mente…”

“Quando si sposa una femmina bisogna esserle fedeli, e nel tuo caso, Grati!”

“Buon Natale maledetto animale!……..e felice anno nuovo….”

“Viaggeremo leggeri, andiamo a caccia di orchi”

“Pensavo di dare loro ciò di cui avevano bisogno”

“E da quando in qua gli uomini sanno ciò di cui hanno bisogno?”

“Chi è per fare questo, Dio?”

“No, Dio perdona, lui no.”

“Sapete perché siete stati convocati qui, ora?”

“Sissignore! Perché siamo il meglio, del meglio, del meglio, Signore!”

“In un combattimento leale ti avrei certo ucciso”

“Questo non mi spinge a combattere lealmente, non credi?”

“Con i miei occhi ho visto cose che voi uomini potete soltanto immaginare”

“Non vedi? La bocca della balena è mezza vuota!”

“A me sembra mezza piena”

“Cosa possono farmi? Pitturarmi di giallo e scrivermi “cameriere ebreo” ?”

“Il gran visir di tutti i terùn!”

“La vita è come una scatola di cioccolatini, non sai mai cosa ci trovi dentro.”

“Chi è per fare questo, Dio?”

“No, Dio perdona, lui no.”

“Hey! Ti sei mai chiesto cosa centra una rupe con dei re?” 

 “Complimenti! Hai scelto la scapolottina n. 3! La Prinicipessa….”
“Sbabbari! Popolo di inaudita ‘iullenza!”

“Vuoi il mio fucile eh? Dovrai prenderlo dalle fredde dita dal mio cadavere!
“Proposta accettabile”
Sono inseguito…non so da chi, ma so che presto arriveranno e ho paura che abbiano scoperto il risultato delle mie ultime ricerche..
Da tempo stavo studiando una formula che assicurasse gioia, felicità e libertà a chiunque ne facesse uso, e sono arrivato ai dei risultati sorprendenti! 

Ho finalmente inventato quella cosa con la quale l’uomo può sentirsi libero e padrone della natura! 

Questa invenzione mi renderà anche ricchissimo, ma non è questo che voglio, non mi interessano i soldi e il denaro: da quando ho provato quelle splendide sensazioni ho solo il desiderio di riprovarle e sentirmi libero.

Che mi sta cercando certamente vorrà solo trarre un profitto da questa mia scoperta ma solo io so cos’è, nessun altro potrà farne uso.

Solo il mio unico discendente avrà il diritto di fare sua questa sensazionale invenzione.

Perché solo lui potrà leggere dove l’occhio umano non vede altro che un foglio bianco…

Così potrà consultare l’oracolo che gli mostrerà il potere e la ricchezza della mia invenzione..

Lord Burton 
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