INCONTRO DEL 18 GENNAIO 2001

Conoscere Gesù

Parte 1 – “Voi chi dite che io sia?”

(per riferimento: “Gesù Redentore: Via, Verità, Vita. Piccole meditazioni per adolescenti” – Comunità parrocchiale di S.Eulalia, S.Ilario d’Enza)

· Lettura di Mt 16, “Voi chi dite che io sia?”
· Si chiede ad ogni ragazzo di definire con una parola, di primo getto, Gesù.
· Si approfondisce poi l’argomento chiedendo in concreto chi è Gesù per lui. A questo punto c’è la tendenza, di solito, a descrivere Gesù parlando in terza persona (es.”la gente è aiutata da Gesù perché…”). Occorre portare il discorso pian piano su riflessioni personali ed esperienze pratiche di vissuto quotidiano.
· Si arriva al concetto che Gesù non è portatore di un’idea, ma persona reale che possiamo incontrare.
· Definizione di Gesù come “Verbo fatto carne” e come “Vero Dio e Vero Uomo”.
· Si riflette sul che cosa questo voglia dire per noi personalmente. 
· Il verbo manifestò la sua gloria facendosi carne: la natura umana è specchio di Dio, e i suoi abbrutimenti sono dovuti al fatto che non riuscendo a seguire pienamente Dio non riusciamo ad essere “pienamente umani”.
· “In verità vi dico: prima che Abramo fosse, Io Sono!” Gesù afferma chiaramente la sua divinità (attribuendosi la prerogativa divina dell’eternità), e la sua unità con il Padre (entrambi sono eterni ed infiniti). 
      Unità tra Dio e Gesù, e concezione della Trinità come amore di Dio che ci ama per primo. Ci crea non per interesse (l’amore tra il Padre e il Figlio era già pieno all’inizio dei tempi, Dio non aveva necessità di creare qualcuno da amare, perciò il suo dono è gratuito. Dio ci ama personalmente e gratuitamente.)
· Gesù aveva tutte le necessità che noi avevamo (sete, fame,riposo…), traccia perciò una strada da noi percorribile, e ci comprende pienamente.
