I SACRAMENTI

I Sacramenti sono segni visibili, permanenti e sacri, istituiti da Gesù Cristo per conferire l’amore di Dio stesso.

I Sacramenti sono anche segni particolari, con cui il cristiano manifesta alla comunità la sua volontà di impostare tutta la sua vita secondo quanto ha proposto Gesù Cristo. Più profondamente, la necessità dei sacramenti è richiesta dal fatto che realtà spirituali soprannaturali si possono manifestare solo attraverso segni sensibili.

Il battesimo è il primo dei sette sacramenti: 1-Battesimo, 2-Eucarestia, 3-Cresima o Confermazione, 4-Riconciliazione o Penitenza, 5-Ordine Sacro, 6-Matrimonio, 7-Estrema Unzione.

IL BATTESIMO

Anche Gesù Cristo si fece battezzare (Mc 1,9-11)

E dopo la resurrezione, egli stesso ha comandato ai suoi discepoli di battezzare tutti nel nome del Padre, del Figlio e dello Spirito Santo. (Mt 28,16-20)

Perché questo? Qual’è il significato del battesimo?

Con il battesimo riceviamo in dono lo Spirito Santo e la remissione dei peccati (At 2,1-15; 22-24; 32; 36-41)

La parola “battesimo” in greco significa “immergere, affondare, sprofondare”.

In passato coloro che dovevano ricevere il battesimo durante la cerimonia venivano immersi completamente nell’acqua.

Anche la morte di Cristo viene chiamata come un “essere battezzato” Lc 12,50

Immersione quindi è segno che bisogna passare attraverso una morte per rinascere a vita nuova, cosi come è stato per Cristo, morto per cancellare i nostri peccati e quindi per la nostra salvezza, e risorto a nuova vita. 

Col battesimo accompagniamo Gesù alla sua morte, ma anche e soprattutto alla sua resurrezione.

Il battesimo infatti è simbolo di questo passaggio, lava via i nostri peccati, e ci fa risorgere ad una nuova esistenza.

Anche la natura ce lo insegna: se il seme, sottoterra non marcisce, non muore, non dà frutto; così come l’albero che se non si sveste delle foglie vecchie non può rimetterne di nuove, e, quindi, continuare a vivere.

Il Battesimo è il fondamento della vita cristiana, mediante il quale siamo rigenerati come figli di Dio, e diventiamo parte della Chiesa.

Col battesimo da solo creatura, creatura anzi nel peccato originale, siamo diventati figli di Dio, in noi è entrato il Signore con tutta la sua potenza e il suo amore.
Il battesimo inoltre, insieme alla cresima e all’eucarestia, è uno dei tre sacramenti di iniziazione alla vita cristiana.

Già nelle antiche civiltà pagane esistevano dei riti di iniziazione per l’inserimento nella comunità e la propiziazione delle divinità. 

Per la Chiesa questo rito di iniziazione consiste appunto nel battesimo, che diventa quindi segno visibile dell’appartenenza ad essa; questo è importante per capire che non si è cristiani in modo autonomo né si è cristiani solo per la propria salvezza, ma si è cristiani in quanto inseriti in un popolo, in una comunità.
