INCONTRO 16 NOVEMBRE 2002

Tema:
L’esigenza delle regole II
Scaletta:
Da premettere che questo è stato un incontro molto particolare perché giungeva appena dopo il funerale della Sara Benassi. La prima parte dell’incontro è stato dedicato a parlare di quanto era successo.
momento di incontro: viene ripreso il tema delle regole e vengono ripetuti i concetti dell’incontro precedente soffermandosi maggiormente sulle singole regole e spiegandone l’importanza. Con l’aiuto del cartellone creato la volta precedente, le regole vengono mostrate in modo che rimangano maggiormente impresse nei ragazzi.

momento di preghiera: lettura e breve commento al vangelo della domenica.

momento di gioco: si dividono i ragazzi in gruppi da 5-6 unità e si chiede di realizzare una scenetta che abbia per tema la rappresentazione di una delle regole esposte. La scenetta può essere ironica o seria… non importa, l’importante è che sia partecipata. È bene che gli educatori girino tra i vari gruppi per dare una mano nella realizzazione, soprattutto ai meno creativi.

È bene non lasciare troppo tempo (15 minuti max) per evitare che i ragazzi non lavorino o che i più creativi si addormentino…Cominciare già dopo 10 minuti a dire che il tempo è quasi finito per limitare a 15-20 min la durata dell’attività. Finito il tempo le scenette vengono ovviamente recitate…

gioco organizzato.

La nostra esperienza: 

· L’incontro serve per battere ulteriormente il chiodo delle regole, prima dell’uscita della settimana prossima, nella quale invece si parlerà di valori. Crediamo sia bene con ragazzi di questa età riproporre più volte lo stesso argomento in incontri successivi ed in periodi diversi dell’anno perché gli entri per bene in testa un concetto…. 

· Le scenette spesso non sono accolte con entusiasmo dai ragazzi (ed a volte pure dagli educatori…) all’inizio ma poi sono sempre divertenti sia nella preparazione che nella realizzazione.

