Traccia d’incontro

Classe: 2a Media

Tema: TESTIMONIANZA
· Cosa vuol dire “testimonianza”, cosa vuol dire “testimoniare”?

· Si attende una risposta dai ragazzi, si cerca di instaurare un dialogo con loro per vedere cosa sanno, cosa pensano, dove hanno una visione maggiormente distorta…. prima di passare alla fase di spiegazione.

· Dal Vangelo apprendiamo che testimoniare equivale a chiamare alla salvezza altre persone. Questa è la “nostra missione in patria”: portare al Signore le persone.

· La Testimonianza può essere di due tipi:

passiva: si limita a riportare dei fatti o dei pensieri tramite le parole o dei segni (es.: un processo) in maniera più o meno distaccata

attiva: si aggiunge una dimostrazione concreta di ciò che si sta riportando e in cui si crede con degli atti tangibili compiuti (es.: vivere con un certo stile dice più di molte parole, se queste rimangono vuote di significati concreti)

· Cosa siamo chiamati a testimoniare nella vita quotidiana da Gesù?

· il Vangelo e l’amore

· Come si testimonia nella vita di tutti i giorni?

· con la parola

· con le azioni ed il modo di comportarci (attenzione alla coerenza)

· Perché e dove dobbiamo testimoniare?

· Perché: Gesù stesso ai discepoli si manifesta dopo la sua morte per invitarli ad andare e a testimoniare nel mondo l’amore del Signore. (Mt 28,18-20 Mc 16,15-20 Gv 20,21-23)

· Dove: ovunque e sempre, ma soprattutto nei nostri ambienti (casa, scuola, amici, sport..) perché è troppo comodo limitarci a testimoniare in parrocchia e perché verremmo meno all’impegno che Gesù ci chiede.







