Il sistema nervoso di questi bambini è già assai sviluppato tanto da dare loro la possibilità di interagire con l'ambiente esterno con tutti e cinque i sensi.
Costoro quando vivono in incubatrice non possono essere coccolati e nutriti come gli altri neonati inoltre, quando sono sottoposti alle varie manovre di monitoraggio o ai prelievi di liquidi interni, essi certamente provano sensazioni non gradevoli, se non anche dolorose
Essi hanno pertanto più bisogno degli altri di provare il contatto fisico, sperimentando che esso può essere anche piacevole, visto che quello che loro conoscono secondo routine non lo è affatto. 
Le poche manovre che si possono eseguire su di un bimbo prematuro non possono essere definite veramente un massaggio, sono solamente carezze e sfioramenti praticati molto lentamente, con le mani che percorrono tutto il corpo dando al piccolo la sensazione di non essere più isolato bensì in contatto. Queste operazioni possono essere eseguite ponendo il bambino in posizione supina, poi su di un fianco e sull'altro ed infine , se possibile, in posizione prona.
E' bene non toccare l'addome finché non sia caduto il cordone ombelicale ed è bene evitare di toccare anche il viso per almeno 4-5 settimane od anche di più, se la prematurità è elevata.
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