Direzione didattica di Riese Pio X

Ai colleghi di classe IV

Oggetto: progetto “Censimento a scuola”

La Commissione POF valuta positivamente l’iniziativa dell’Istituto Nazionale di Statistica di coinvolgere ragazzi e bambini in esperienze finalizzate alla comprensione della statistica (vedi circolare allegata); tale obiettivo ha valenza formativa trasversale, in quanto si utilizzano strumenti didattici vari: materiali strutturati, computer, internet ed e-mail e si partecipa ad una iniziativa preparata e monitorata a distanza dall’ISTAT. L’insegnante Aquilani sarà di supporto per l’acquisizione e l’invio dei materiali via internet e per le attività svolte nei laboratori  d’informatica.

Le classi che  intendono aderire all’iniziativa diano conferma entro il 13/11/2000 in Direzione. 

Riese Pio X, 6/11/2000             L’ins. Borsato Sergio

DIREZIONE DIDATTICA DI RIESE PIO X

             Censimento a scuola

Obiettivo del progetto

Apprendere elementi di statistica sperimentando in classe l’uso di definizioni, concetti e pratiche della statistica ufficiale.

Il calendario

15 novembre 2000: termine delle iscrizioni per la partecipazione al progetto.

Dicembre: pubblicazione degli strumenti per la gestione del censimento.

Gennaio/febbraio 2001: spedizione del kit dei materiali (manifesti, questionari, guide ed altro) alle scuole iscritte.

Febbraio 2001: tutoraggio on line rivolto ai docenti.

21 marzo 2001: giornata del censimento a scuola.

Ottobre 2001: restituzione alle scuole dei dati nazionali elaborati dall’Istat; convegno di presentazione dei risultati emersi dal Censimento a scuola.

Descrizione

Nel corso di una o due giornate del marzo 2001 gli alunni, sotto la guida degli insegnanti, compileranno un questionario ideato per la rilevazione di informazioni statistiche sui bambini e i ragazzi delle scuole elementari e medie. Gli alunni vivranno in scuola tutte le fasi del censimento, da quella preparatoria a quella della rilevazione vera e propria fino alla fase della diffusione dei risultati.

Al progetto partecipano 155 alunni di classe IV, suddivisi in otto sezioni. Il programma prevede la simulazione di un censimento mediante la compilazione di un questionario ideato appositamente per i giovanissimi, ma ripropongono quesiti realmente presenti nelle rilevazioni della statistica ufficiale (uso del tempo libero, familiarità con la lettura, mezzi usati per recarsi a scuola). Sono previste attività concrete di misurazione e quindi l’uso di strumenti quali il metro, la clessidra ed altro.Non sono previste spese aggiuntive, né per la scuola né per gli alunni, poiché l’attività rientra nel curricolo ordinario e i materiali occorrenti sono forniti dall’Istat.

Aspetti tecnologici

Schede, guide per i docenti e questionari prodotti dall’Istat.

Attività progettate e guidate a distanza.

Uso del computer e d’internet per condividere un progetto ideato su scala nazionale.

Gruppo di lavoro e altre risorse

Docenti delle classi coinvolte e Aquilani Alberto (per il supporto informatico e telematico).

Attrezzature: aule e laboratori d’informatica. 
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