Opportunità formative offerte dal territorio.

La  nostra scuola  ricerca un sistematico rapporto di collaborazione con il territorio allo scopo di arricchire ed integrare l’offerta formativa e di rispondere adeguatamente alle sfide educative della nostra società sempre più complessa  e pluriculturale.

I  Programmi della scuola elementare chiedono di valorizzare

“le risorse  culturali,ambientali e strumentali offerte dal territorio e dalle strutture in esso operanti”.

La  vita scolastica ed extrascolastica ed i mezzi di comunicazione di massa offrono “occasioni continue  di un confronto vario e pluralistico” e la scuola “costituisce un momento di riflessione aperta”.

Il Regolamento in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche all’articolo 1 afferma: “Le istituzioni scolastiche …interagiscono tra loro e con le comunità  locali”.

Dall’interazione tra scuola ed extrascuola nasce un  “sistema formativo integrato” proprio di una società differenziata.

La  nostra scuola, pertanto, si avvale delle opportunità istruttivo-culturali offerte da enti locali, istituzioni culturali pubbliche e private, gruppi di impegno e di volontariato, musei, biblioteche, impianti sportivi, fabbriche, luoghi di lavoro terziarizzati.

Essa collabora con i comuni di Altivole e Riese  Pio X, con alcune associazioni sportive ( per le attività di minivolley, minibasket  e  sport-bocce), con  gruppi teatrali ( sia per delle rappresentazioni che per delle attività  di animazione), con l’ULSS  8, con la Scuola Media  e le scuole materne (progetto continuità ed accoglienza), con AMNESTY INTERNAZIONAL e l’UNICEF (progetto di educazione alla pace),con la Provincia di Treviso, in particolare con l’Assessorato alla protezione civile e “Crespano-emergenza-unità-cinofile” (progetto scuola sicura),con la Biblioteca di documentazione pedagogica di Firenze (progetto Comenius).







