Oggetto: appello a favore di marcel vervloesem

Alla cortese attenzione: del Primo Ministro

Sono un cittadino italiano seriamente preoccupato per la sorte di Marcel Vervloesem, attualmente detenuto nella prigione di Turnhout. Dalle informazioni che ho ricevuto risulta che Vervloesem presenta i segni clinici di una disidratazione che necessita di urgenti trattamenti medici: la sua glicemia è così alta che l'apparecchio non la legge più, può entrare in coma iperglicemico da un momento all'altro; la sua pelle perde elasticità in modo allarmante. Marcel Vervloesem ha perso 8 kg in tre settimane; segno di una ripresa del cancro, per il quale non è mai stato curato, a dispetto della domanda di un protocollo di cura, avanzata il 10 settembre 2008 dal medico della prigione. Lui attualmente non riesce più a sopportare il dolore, soffre anche di nausee, vomiti, vertigini permanenti ed è diventato cieco: questi sono verosimilmente i segni del  pre-coma. Attualmente, le dosi d'insulina di Marcel Vervloesem sono state triplicate per ritardare al massimo l'inevitabile ospedalizzazione, perché una tale reidratazione non può essere fatta che in un reparto di cure intensive. Il suo sangue, normalmente composto dal 75% di acqua, è diventato così denso che gli infermieri non riescono a prelevare delle quantità sufficienti per le analisi.

Chiedo rispettosamente alle autorità belghe di riconsiderare la richiesta di ospedalizzazione urgente già inoltrata dal medico della prigione di Turnhout e da diverse associazioni umanitarie internazionali ed inspiegabilmente, finora, lasciata cadere.

Il trattamento riservato a Marcel Vervloesem è tanto più inspiegabile se si considera il fatto che egli è stato arrestato dopo avere denunciato, con tanto di prove filmate, rete pedocriminale internazionale denominata “Zandvoort”. Tuttora non risulta che siano state svolte indagini adeguate su quest’organizzazione criminale, né che sia stato punito alcuno dei suoi membri; chi ha avuto il merito di denunciare i delitti commessi nei confronti di centinaia di bambini ora sta invece languendo in carcere, privato delle cure cui ha diritto.  Mi risulta che anche la Corte Europea dei Diritti dell'Uomo si sta occupando già da qualche anno della detenzione di Vervloesem, segno che su di essa gravano accuse di illegalità.

Augurandomi che si intervenga per salvare la vita di quest’uomo e per fare giustizia dei crimini da lui subiti, porgo distinti saluti                 

TRADUZIONE:

Onderwerp: oproep voor Marcel Vervloesem
 Ter aandacht van de Eerste Minister.
 Ik ben een italiaans burger die zeer verontrust is over het lot van Marcel Vervloesem, die momenteel in de gevangenis van Turnhout verblijft. Uit de informatie die ik ontvangen heb blijkt dat Vervloesem klinische verschijnselen waaronder dehydratatie vertoont, wat een dringende medische behandeling vereist:  zijn huid verliest op allarmerende wijze aan elasticiteit, zijn suikerspiegel is vaak zo hoog dat het apparaatje het niet meer kan aflezen, hij kan elk moment in een hyperglykemie coma geraken. 
Marcel Vervloesem heeft 8 Kg aan gewicht verloren in drie weken, wat op een verslechtering van zijn kanker zou kunnen wijzen, die niet meer gecontroleerd is, ondanks het protocol voor een behandeling dat door de arts van de gevangenis op 10 september 2008 werd gepresenteerd. 
Vervloesem kan de pijn niet meer verdragen, hij lijdt ook aan misselijkheid, braken, draaierigheid en dreigt blind te worden: dit kunnen tekenen zijn van een staat van pre-coma. 
Op het ogenblik zijn de doses insuline verdrievoudigd om de onvermijdelijke hospitalisatie te vermijden, omdat een hydratatie alleen in de intensive care verwerkelijkt kan worden. 
Zijn bloed, dat normaal gezien voor 75% uit water bestaat is zo dik geworden, dat de verpleegsters niet genoeg bloed kunnen afnemen voor bloedonderzoek. 
 Ik vraag respectvol aan de Belgische Autoriteiten om de aanvragen van hospitalisering 
al aangevraagd door de arts van de gevangenis van Turnhout en door diverse internationale humanitaire instellingen, maar op niet te bevatten wijze laten vallen, opnieuw in overweging te nemen. 
 De behandeling van Marcel Vervloesem is des te meer onbevattelijk als u het feit beschouwt dat hij gearresteerd werd nadat hij met veel gefilmde bewijzen het pedocriminele internationale netwerk van Zandvoort aan had gegeven. Tot op heden blijkt nergens uit dat er juist onderzoek is gepleegd over deze criminele organisatie, noch dat één van haar leden gestraft zijn geworden; diegene die de verdienste heeft gedaan om de delicten aan te geven waarvan honderden kinderen het slachtoffer zijn geworden, zit nu in de gevangenis weg te kwijnen, zonder de zorg waarop hij recht heeft. Het komt mij toe dat ook het Europees Hof van Mensenrechten al een paar jaar bezig is met de detentie van Vervloesem, een teken dat dit belast is met beschuldigingen van illegaliteit. 
 Met de wens dat U zich in de zaak mengt om het leven van deze man te redden en om rechtvaardigheid te verkrijgen voor de misdaden die hij heeft ondergaan, groet ik U, 
Hoogachtend, 
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