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Corpo elettorale:cittadini maggiorenni con diritti politici





parlamento


funzioni:


legislativa


di controllo politico sul Governo (con il voto di fiducia)


amministrativa (approvazione del bilancio)


giurisdizionale (pone in stato d’accusa il Capo dello Stato)


COMPOSIZIONE: 2 Camere elette ogni 5 anni
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consiglio superiore della Magistratura


Organo di autogoverno dei giudici: presieduto dal Presidente della Repubblica


- Composizione: Presid. della Rep.; Presidente e Procuratore Generale dell Corte di Cassaz.; 16 membri eletti dai Magistrati; 8 membri eletti dal Parlamento


- Funzioni: 


amministrative: trasferimenti; promozioni, collocamento


giurisdizionali: provvedim. disciplinari





CIVILE


Discute cause tra soggetti privati





PENALE


Giudica i soggetti imputati di reati





AMMINISTR.


Giudica la legitti-mità degli atti della Pubblica Ammin.





tribunale


3 Giudici





corte d’ appello


3 Giudici





corte d’ appello


3 Giudici





corte d’ assise  d’ appello


1Presidente 1altro Giud.  6 Giud.Pop





giudice di pace


Giud. singolo





corte d’ assise


1 Presidente 1altro Giud. 6 Giud.Pop.





consiglio di stato





tribunale  amministrativo  regionale





Corte di Cassazione


Giudica sulla legittimità dei procedimenti giudiziari





Altre magistrature speciali: Tribunali delle acque pubbliche, Consigli di leva, Commissioni Tributarie


corte dei conti





Vedere pagina successiva





tribunale


3 Magistrati per le cause più importanti; 


1 Magistrato per le meno importanti





tribunale


3 Magistrati per i reati più gravi; 1 Magistrato per quelli meno gravi





GOVERNO


Organo composito: formato da Presidente del Consiglio, Consiglio dei Ministri, Ministri


- FUNZIONI: amministrative; di attuazione del programma politico; attuazione e rispetto della Costituzione; gestione amministrativa delle spese correnti; redazione del bilancio; approvazione delle leggi materiali; direzione dell’esecutivo (= organi della Pubblica Amministrazione)


- responsabilità politica di fronte al Parlamento; civile - penale: di fronte alla Magistratura Ordinaria


( il Presidente del Consiglio non è superiore gerarchico dei Ministri; dirige i lavori del Consiglio)


2 TIPI di Ministri: con portafoglio (= a capo di un Ministero); senza portafoglio (partecipano solo al Consiglio)
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Altri organi consultivi: Consiglio Naz. Pubblica Istruz.; Avvocatura dello Stato; ecc...





PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA


- FUNZIONI: rappresenta l’unità dello Stato: è organo super partes; ha posizione sovraordinata rispetto agli altri; funzione di coordinamento


- Elezione: da parte del Parlamento in seduta comune 


- Durata in carica 7 anni


- Età minima 50 anni


- Incompatibilità con ogni altra carica


- Irresponsabilità: dei suoi atti (compiuti nell’esercizio delle sue funzioni) risponde il Ministro che controfirma  
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Iter legis (procedura normale di approvazione delle leggi)


1 )- iniziativa legislativa (  (  progetti di legge dal Governo, da ogni parlamentare, dai Consigli Regionali, dal popolo (almeno 50.000 elettori), dal C.N.E.L.); la proposta va a una delle Camere;  2 )- esame preliminare (le commissioni in sede referente: hanno il potere di non trasmettere alla Camera il progetto di legge); 3 )- discussione e votazione (prima, articolo per articolo, possibili gli emendamenti, cioè modifiche; poi “dichiarazione di voto” dei capigruppo e votazione finale sull’intero testo;); 4 )- stessa procedura anche nell’altra Camera;   5 )- promulgazione: atto del Presidente della Repubblica con cui si riconosce la validità della nuova legge; possibile il “veto sospensivo” (= rinvio della legge alle Camere), una sola volta: art. 74 Cost.;  6 )- pubblicazione sulla G.U.; 14 giorni di “vacatio legis”(salvo termini diversi scritti sulla legge);   7 )- entrata in vigore.





la procedura d’urgenza: le commissioni “in sede deliberante” (devono rispecchiare la composizione della loro Camera) approvano le leggi di minore importanza (non su materie costituzionali, elettorali, ratifica di trattati internazionali, deleghe legislative al Governo, approvazione di bilanci): si può in ogni momento interromperla e tornare a quella normale ( su richiesta del Governo, di 1/10 della Camera cui appartengono o di 1/5 della commissione)





 ( Procedura speciale: Commissioni in sede redigente: discutono e votano tutti gli articoli; lasciano alla Camera solo la votazione finale: non prevista dalla Costituzione, ma solo dai regolamenti parlamentari)





 La magistratura: art. 101 - 113 Cost: ha la “funzione giurisdizionale” = applicare le norme ai casi concreti, garantirne il rispetto applicando sanzioni ai trasgressori.


- Caratteristiche:


- autonomia: i giudici sono soggetti solo alla legge (art. 101 Cost.); la Magistratura è un ordine autonomo e indipendente (art. 104 Cost.).


- esistono solo magistrati ordinari; nessuna giurisdizione speciale, ma solo sezioni specializzate di quella ordinaria (art. 102 Cost.)


- i magistrati sono nominati per concorso (art. 106 Cost.); in alcuni casi nomine elettive per funzioni particolari attribuite a giudici singoli di magistrature onorarie; i Consiglieri di Corte di Cassazione sono nominati dal Consiglio Superiore della Magistratura tra professori universitari insigni e avvocati con almeno 15 anni di servizio, iscritti agli albi delle Magistrature superiori (art. 106 Cost.)


- inamovibilità: (art. 107 Cost.); solo il Consiglio Superiore della Magistratura può decidere trasferimenti;  a) per motivi comprovati; con garanzie di difesa per il Magistrato; b) con il consenso dell’interessato.


- la Magistratura dispone direttamente degli organi di Polizia Giudiziaria (art. 109 Cost.)


- tutti i suoi provvedimenti devono essere motivati (art. 111 Cost.); è sempre ammesso il ricorso in Cassazione: quando il ricorso è respinto oppure scadono i termini del ricorso => sentenza passata “in giudicato” = definitiva.


Riserva assoluta di legge: l’ordinamento giudiziario può essere regolato solo da leggi,non da provvedimenti governativi (art. 108 Cost.)


Principio del giudice naturale: la legge fissa preventivamente con criteri oggettivi quale sia il giudice competente per ogni tipo di fatto; vietati i tribunali speciali costituiti apposta per un caso particolare (art. 25 Cost)


Diritto d’azione: ogni individuo ha diritto di rivolgersi al giudice (art. 24 Cost.)


Diritto alla difesa: inviolabile (diritto al gratuito patrocinio; diritto di replicare alle affermazioni delle controparti: art. 24 Cost)




















  � EMBED Word.Document.6 \s ���





Il nuovo sistema elettorale per il Comune e la Provincia: L. 25/3/1993 n.81


- Durata del mandato: 5 anni . Non rieleggibilità immediata dopo 2 mandati consecutivi.


- Presentazione delle liste con la sottoscrizione di un numero di elettori variabile in base alla popolazione; per meno di 1000 ab. nessuna sottoscrizione.


- Elezioni nei Comuni fino a 15.000 abit.: sistema maggioritario (2/3/ dei seggi alla lista più votata); voto di lista = voto al Sindaco e viceversa: in più, 1 preferenza per 1 Consigliere Comunale della stessa lista del Sindaco; in caso di parità fra 2 candidati => ballottaggio 15 gg dopo, di Domenica.


- Elezioni in Comuni con più di 15.000 abitanti:  i candidati a Sindaco legati a una o più liste: voto di lista = voto al Sindaco, non viceversa: possibile il voto solo al Sindaco o al Sindaco e a una lista diversa dalla sua;   inoltre, 1 preferenza per 1 Consigliere della lista votata;  se nessun candidato raggiunge la maggioranza assoluta => ballottaggio fra i 2 più votati, 15 gg dopo, di Domenica.


- L’assegnazione dei seggi: sistema proporzionale + premio di maggioranza:  il 60% dei seggi alla lista o al gruppo di liste che ha avuto più del 50% dei voti. Eletti in Consiglio i primi candidati a Sindaco  le cui liste abbiano avuto almeno 1 seggio; poi i candidati Consiglieri in base alle preferenze; quindi in base all’ordine di presentazione.


- Elezione del Presidente della Provincia: come per i Comuni con più di 15.000 abitanti: voto solo al contrassegno di lista; ballottaggio in caso di parità.


- Elezione dei Consiglieri Provinciali: collegi uninominali; nome del candidato scritto accanto alla lista.  Attribuzione dei seggi: sistema proporzionale + premio di maggioranza per la lista del Presidente eletto


- In tutti i casi si vota solo di domenica.











Comune e Provincia sono enti autarchici (emanano atti amministrativi); la Regione è un ente autonomo (emana leggi: così anche le Province autonome di Bolzano e Trento)








- ENTI LOCALI: (artt. 114 e 128 Cost.)





IL COMUNE
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LA PROVINCIA
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LA REGIONE
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giudice di pace 


Giud. singolo





CORTE COSTITUZIONALE


Garantisce il rispetto della Costituzione (garanzia costituzionale )


Funzioni:


1° giudica la legittimità costituzionale delle leggi ordinarie ( annulla le leggi contrarie alla Costituzione: i giudici, interrompendo il processo, le sottopongono la questione di legittimità) 


2° giudica i conflitti di attribuzione tra organi dello Stato o fra Stato e Regioni 


3° giudica la ammissibilità delle proposte  di referendum (non ammissibili sulle leggi tributarie, di bilancio e di ratifica dei trattati internazionali, né sulle leggi che decidono l’amnistia (estingue reato e pena) e l’indulto (solo Pena)


4° giudica il Presidente della Repubblica solo per i “reati presidenziali”


FORMAZIONE 


15 membri eletti: 5 dal Parlamento in seduta comune, 5 dalle Magistrature più alte e 5 nominati dal capo dello stato


Essi durano in carica 9 anni e vengono eletti a rotazione (per ogni turno solo una parte dei membri viene rinnovata)














I principi del “giusto processo”: L. Cost n.2  23 nov. 1999 che integra l’art. 111: principi già condivisi dall’ordinamento internazionale:


Terzietà e imparzialità del giudice: non coinvolto personalmente nella causa;


Parità delle parti di fronte al giudice: stessi diritti per accusa e difesa;


Contraddittorio delle parti; le prove si formano nel dibattimento processuale;


Durata ragionevole del processo; non eccessiva








_1131216579.doc


SENATO DELLA REPUBBLICA



315 membri + Senatori a vita (ex Capi dello Stato e Senatori onorari nominati dal Presidente della Repubblica)



- età minima: 40 anni



- elezione a suffragio universale, su base regionale: 3/4 uninomina- le  maggioritario: 1/4 pro-porzionale



- età minima per votare: 25 anni



(collegi elettorali uninominali: vince chi ottiene la maggioranza dei voti: recupero degli altri voti per la distribuzione dei rimanenti seggi con sistema proporzionale a livello regionale)







CAMERA DEI DEPUTATI:



- 630 membri



- età minima: 25 anni



- elezione a suffragio  



 universale: 3/4 con



 sistema uninominale -



 maggioritario; 1/4 con



 sistema proporzionale



- età minima per votare:



 18 anni



 (territorio nazionale diviso in collegi elettorali uninominali; in ogni collegio si vota un candidato per ogni forza politica: vince chi ottiene la maggioranza. Collegio unico nazionale con sistema proporzionale per 1/4 dei deputati)
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Fino al 1 giugno 1999 esisteva il - Pretore: individuale, di carriera; giudicava cause civili fino a 20 milioni, se non competevano al Giudice di Pace, e altre materie previste dalla legge. 



In campo penale, fino al 1 gennaio. 2000: multe o reclusione fino a 3 (o 4?) anni; altre materie indicate tassativamente dalla legge. Il Secondo grado per il Pretore era il Tribunale: appello rispetto al Giudice di Pace (non per giudizi secondo equità per meno di L. 2.000.000.) e rispetto al Pretore.







- TIPI DI MAGISTRATURE:A) ordinaria:A\1) civile:(1° grado: - giudice di pace, tratta cause su argomenti indicati dalla legge oppure con limite massimo di valore; 2582,28 Euro per beni immobili, 15493,71 Euro per  danni da circolazione veicoli; ha funzione conciliativa (ha gradualmente sostituito il giudice conciliatore: individuale, onorario; trattava cause fino a L.1.000.000; non aveva il 2° grado di appello); Giudice unico di 1° grado = Tribunale: giudica altre materie indicate dalla legge o cause di valore superiore a quelle del Giud. di Pace; composto da 3 magistrati quando giudica le cause più importanti, da uno solo quando giudica le cause meno importanti; (  2° grado: Tribunale, appello per il Giudice di Pace - Corte d’Appello, per il Giudice Unico di 1° Grado: composta come il Tribunale in sede collegiale ( A\2) penale: (1° grado: - Giudice di pace, che tratta solo reati minori indicati dalla legge - Giudice unico di 1° grado = Tribunale: in sede collegiale per pene massime fra 10 e 24 anni e tutte le materie non affidate ad altri giudici; in sede monocratica (1 magistrato) per multe o pene massime inferiori a 10 anni; altre materie non affidate dalle leggi.agli altri giudici- Corte d’Assise: composta da 1 Presidente + 1 altro Magistrato + 6 giudici popolari; tratta pene  massime superiori a 24 anni o ergastolo (2° grado: Tribunale, appello per il Giudice di Pace - Corte d’Appello: appello per il Tribunale.- Corte d’Assise d’Appello: appello per la Corte d’Assise; ha la medesima sua composizione. (A\ 3) La Corte di Cassazione: ha sede a Roma; è suddivisa in sezioni, ciascuna con 5 giudici; non è giudice di 3° grado: non discute il merito delle cause ma solo la legittimità e correttezza dell’interpretazione delle leggi; vi si ricorre solo per questioni di legittimità nei processi civili, penali e in alcuni casi amministrativi; se necessario rinvia il processo ai giudici di 1° o di 2° grado  B) speciale = competente per risolvere controversie su determinate materie tassativamente indicate dalla legge. (B\ 1) amministrativa: (1° grado:- Tribunale Amministrativo Regionale (T.A.R.); istituito nel 1971; agisce sui ricorsi presentati da chiunque si senta leso da un atto illegittimo della Pubblica Amministraz.; è competente a giudicare la legittimità degli atti della P.A.; difende gli interessi legittimi; ha competenza sul territorio regionale. (2° grado:- Consiglio di Stato: competenze analoghe a quelle dei T.A.R.su varie materie (è anche organo consultivo del Governo): art. 103 Cost.
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Provincia: 



- elementi: popolazione, territorio, potestà d’imperio.



- gli uffici della Provincia hanno sede nel capoluogo







- tra Provincia e Comuni del suo territorio non c’è rapporto di dipendenza né di associazione







- organi: Presidente della Provincia è un sindaco eletto dai sindaci e dai consiglieri dei comuni della provincia ogni  4 anni: Consiglio provinciale, eletto dai Sindaci e dai Consiglieri dei Comuni della Provincia fra i Sindaci e i Consiglieri in carica ogni 2 anni: 16 per popolazione oltre 700.000 abitanti, da 12 per popolazione da 300.000 a 700.000 abitanti, da 10 per popolazione fino a 300.000 abitanti.







(NORME PRECEDENTI:1) Consiglio: 24 - 45 membri eletti ogni 5 anni; funzioni: normativa (approvazione regolamenti) di controllo – indirizzo politico;   2) Giunta Provinciale: 4 - 8 membri scelti dal candidato Presidente vincente; funzioni: esecuzione delle delibere consiliari; redazione del bilancio; stipulazione dei contratti:  3) Presidente della Provincia: è organo direttivo: presiede la Giunta; rappresenta la Provincia; nomina e revoca gli Assessori e i rappresentanti della Provincia presso enti, istituzioni; attribuisce e revoca incarichi di collaborazione e dirigenziali. - Giunta e Presidente scadono con il Consiglio)







- Materie di competenza: pianificazione e programmazione in materia di ambiente, trasporto, rete scolastica; all’elaborazione dati e all’assistenza tecnico‐amministrativa agli enti locali; alla gestione dell’edilizia scolastica; al controllo dei fenomeni discriminatori 







(NORME PRECEDENTI: - opere pubbliche provinciali, - mantenimento delle strade provinciali, - provvista di locali e di personale non docente per istituti di istruzione tecnica e scientifica, - assistenza e beneficenza, - sanità, - igiene, - servizi vari di interesse provinciale - musei, gallerie d’arte...)







- Scioglimento per : dimissioni, impedimento o rimozione del Presidente; mozione di sfiducia sottoscritta da almeno 2/5 dei Consiglieri e votata dalla maggioranza assoluta dei componenti
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Comune:



- Elementi: 1- popolazione (chi ha la residenza o il domicilio nel territorio comunale); 2- territorio; 3- potestà di imperio (emanazione di regolamenti, atti amministrativi, imposizione di tributi) 







- Organi:  a) Consiglio: 6 - 48 membri (in precedenza: 12 - 60), eletti ogni 5 anni; funzioni: - approvazione del bilancio, approvazione regolamenti, delibera su costruzione opere pubbliche;  b) Giunta Municipale: numero stabilito dallo Statuto, non più di 1/3 dei Consiglieri,  max 12 (in precedenza: 2 - 8 membri, durata: 4 anni;), scelti dal candidato Sindaco vincente: funzioni: preparazione del bilancio, esecuzione delle delibere consiliari;  c) Sindaco: eletto dai cittadini; funzioni: rappresentanza del Comune, convocazione di Giunta (e Consiglio al di sotto dei 15.000 abitanti), sovrintendenza a tutti gli uffici e servizi comunali; nomina e revoca di assessori e rappresentanti del Comune presso enti, istituzioni, aziende; attribuzioni di incarichi dirigenziali e di collaborazione; il Sindaco è anche ufficiale dello Stato, dipendente dal Governo.



- Nei Comuni con più di 15.000 abitanti: incompatibilità fra le cariche di Consigliere e di Assessore; il Consiglio è presieduto da un Presidente o dal Consigliere anziano.



- Materie di competenza del Comune: 1) polizia urbana (nettezza urbana, macelli pubblici, fognature, regolamenti tramviari...);   2) polizia rurale;  3) sanità e igiene locale; 4) opere pubbliche comunali;  5) pubblica istruzione elementare, classica e magistrale; 6) servizi municipalizzati (gas acqua potabile, trasporti urbani);  7) beneficenza e assistenza sociale;  8) piani regolatori ed edilizia (su questa emana Regolamenti)



- scioglimento per: dimissioni, impedimento o rimozione del Sindaco; per mozione di sfiducia sottoscritta da almeno 2/5 dei Consiglieri e votata dalla maggioranza assoluta dei componenti il Consiglio



- Le Circoscrizioni: enti che comprendono uno o più quartieri:  organi: 1 -Consiglio Circoscrizionale (o “Comitato di Quartiere”); esprime pareri; gli possono essere delegate funzioni deliberative dal Comune;  2-  Presidente: rappresenta il Consiglio; il Sindaco gli può delegare sue funzioni.











Art. 118 Cost. modificato con L. Cost n.3 del 18 Ottobre 2001  Le funzioni amministrative sono attribuite ai Comuni salvo che, per assicurarne l’esercizio unitario, siano conferite a Province, Città metropolitane, Regioni e Stato, sulla base dei princìpi di sussidiarietà, differenziazione ed adeguatezza. I Comuni, le Province e le Città metropolitane sono titolari di funzioni amministrative proprie e di quelle conferite con legge statale o regionale, secondo le rispettive competenze. La legge statale disciplina forme di coordinamento fra Stato e Regioni
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SISTEMA ELETTORALE PER CAMERA E SENATO: riformato con L. 21 dic. 2005 n. 270



Camera dei Deputati: sistema proporzionale, con sbarramento al 10% per le coalizioni, al 2% per almeno 1 dei partiti ad esse collegati (2% se non sono collegati o fanno parte di coalizioni che non raggiungono il 10%); 617 seggi ripartiti in base alla popolazione di ciascuna delle 27 circoscrizioni elettorali nazionali; 1 seggio alla Valle d’Aosta (con metodo maggioritario uninominale); 12 seggi alla “circoscrizione Estero”. Una sola scheda elettorale: voto contrassegnando il partito o la coalizione, senza preferenze. Premio di maggioranza a coalizioni / liste vincitrici se non raggiungono il 55% dei seggi (340): vengono attribuiti i seggi che mancano per raggiungere i 340



Norme precedenti:   475 deputati (il 75%) eletti con il sistema maggioritario uninominale a 1 turno (è eletto chi ottiene anche un solo voto in più degli avversari) in ciascuno dei collegi elettorali delle 27 “circoscrizioni elettorali” in cui è divisa l’Italia: ogni circoscrizione elegge deputati in proporzione alla sua popolazione (che viene divisa per 630; poi in base ai resti più alti si distribuiscono gli ultimi seggi rimasti). 155 (il 25%) eletti con il sistema proporzionale a livello nazionale, fra le liste che hanno ottenuto almeno il 4% dei voti; ad ogni lista vengono sottratti i voti dei candidati già eletti con l’uninominale, per dare i seggi proporzionali alla liste che hanno ottenuto meno vittorie. Per dare il voto con il sistema proporzionale esiste una seconda scheda apposita, oltre quella normale per il sistema uninominale - maggioritario



Senato della Repubblica: sistema proporzionale su base regionale, con sbarramento al 20% per le coalizioni, al 3% per almeno 1 dei partiti ad esse collegati (8% se non sono collegati o fanno parte di coalizioni che non raggiungono il 20%); 309 seggi ripartiti in base alla popolazione di ciascuna Regione; minimo 7 seggi per Regione, 2 per il Molise, 1 per la Valle d’Aosta (con metodo maggioritario uninominale); il Trentino Alto Adige elegge con sistema in parte maggioritario uninominale, in parte proporzionale; 6 seggi alla “circoscrizione Estero”. Una sola scheda elettorale: voto contrassegnando il partito o la coalizione, senza preferenze.



- Elezione: su base regionale; ogni Regione elegge Senatori in proporzione alla sua popolazione; non meno di 7; il Molise 2, la Val d’Aosta 1. Premio di maggioranza alla coalizione / lista vincitrice in ciascuna Regione se non raggiungono il 55% dei seggi: vengono attribuiti i seggi che mancano per raggiungere il 55% dei seggi della Regione



Norme precedenti:  232 Senatori (il 75%) eletto con sistema uninominale maggioritario a 1 turno nei rispettivi collegi; 83 (il 25%) eletto con sistema proporzionale, su base regionale, recuperando i voti dei non eletti di ciascun gruppo (questo non esiste in Val d’Aosta e Molise).



- I Senatori di diritto: tutti gli ex Presidenti della Repubblica, Senatori a vita nominati dal Presidente della Rep. (massimo 5)
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La Regione:- (- Le Regioni sono previste dalla Costituzione (artt. 114 – 127); art. 116 Cost.   => 5 Regioni a Statuto Speciale le altre Regioni possono negoziare con lo Stato diversi livelli di autonomia;( art. 131 Cost.; elenco delle 20 Regioni);  sono state realizzate solo nel 1970  Riforma con L. Cost n.3 del 18 Ottobre 2001 potestà: legislativa, regolamentare e amministrativa.- (La potestà legislativa: limitata per territorio e per argomenti (elenco nell’ art. 117 Cost) a) esclusiva dello Stato; b) concorrente = divisa fra Regione e Stato (le leggi - quadro del Parlamento fissano i principi generali in base a cui le Regioni fanno le loro leggi);  c) esclusiva delle Regioni, per tutti gli argomenti non compresi negli elenchi precedenti. - Potestà regolamentare allo Stato per gli argomenti a lui riservati; alle Regioni sugli altri. (- Caratteristiche delle Regioni: hanno autonomia finanziaria (art. 119 Cost.) hanno tributi propri + parte dei tributi erariali, (art. 119 Cost., 2° c.) ricevono contributi perequativi dallo Stato stabiliti per legge a)Regioni a statuto ordinario: deliberato a maggioranza assoluta dal Consi glio Regionale e approvato dal Parlamento con legge ordinaria (art. 119 Cost. 3°c.) hanno patrimonio proprio; hanno uno Statuto che ne regola l’organizzazione interna;Regioni a statuto speciale: adottato con legge costituzionale (art. 116 Cost.)  Collaborano (art. 123 Cost) con l’amministrazione dello Stato e le altre Regioni: abrogati il Commissario di Governo come coordinatore (ex art. 124 Cost.) e la Commissione di controllo (ex art. 125 Cost.) (art. 123 Cost) Istituito il Consiglio delle autonomie locali, organo di consultazione fra Regione e enti locali 



Il Governo, se una legge regionale eccede la competenza della Regione, può promuovere la questione di legittimità costituzionale davanti alla Corte Costituzionale; lo stesso fa la Regione, se una legge dello Stato o di un'altra Regione lede la sua sfera di competenza (art. 127 Cost) ( - Organi della Regione:a) Consiglio:  20 - 80 membri eletti ogni 5 anni:  funzioni: legislativa, regolamentare, di approvazione dei bilanci, di nomina dei rappresentanti per l’elezione del Capo dello Stato, di presentazione di proposte di legge alle Camere, di richiesta di referendum abrogativi o anche inibitori di leggi costituzionali, di delibera sui tributi regionali b) Giunta Regionale: 6 - 12 membri nominati e revocati dal Presidente, salvo che lo statuto regionale disponga diversamente (L. Cost. 22/11/1999, n. 1; ved. anche art. 34 L. 10/2/1953 n. 62); funzioni: esecutiva delle delibere consiliari; amministrativa del patrimonio regionale, di preparazione dei bilanci. c) Presidente: eletto a suffragio universale salvo che lo statuto regionale disponga diversamente; revocabile con la sfiducia sottoscritta da almeno un quinto dei componenti del Consiglio e approvata per appello nominale a maggioranza assoluta dei componenti stessi. Se il Presidente lascia le sue funzioni per qualsiasi motivo, si scioglie la Giunta e il Consiglio. Funzioni: direzione e coordinamento degli assessori, distribuzione degli Assessorati secondo criteri politici, promulgazione di leggi e regolamenti, firma degli atti della Regione, rappresentanza delle Regione verso l’esterno, direzione delle funzioni delegate dallo Stato alla Regione
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Funzioni del Presidente della Repubblica



Funzione legislativa:  1) invia messaggi alle Camere;  2) indice le elezioni e fissa la prima seduta delle Camere (art. 87 Cost. 3°c.);  3) convoca le Camere in seduta straordinaria; 4) nomina 5 senatori a vita; 5) scioglie le Camere, sentiti i rispettivi Presidenti (necessaria la controfirma ministeriale): art. 88 Cost.;   6) promulga le leggi - emana i decreti legisl. , i decreti - legge e i regolamenti (art. 87 Cost.);  7) pone il “veto sospensivo”alla promulgazione una sola volta (art.74 Cost.); 8) indice i referendum popolari (art. 87 Cost. 6°c.)



Funzione amministrativa:  1) nomina il Presidente del Consiglio e i Ministri (art. 92 Cost. 2° c.);   2) riceve il giuramento del Governo e le sue dimissioni;  3) autorizza il Governo a presentare proposte di legge;  4) nomina alte cariche dello Stato (Prefetti, Sottosegretari, Ambasciatori....; art 87 Cost. 3°c.);         5) ratifica i trattati internazionali (previa autorizzazione delle Camere se richiesta) e accredita i diplomatici;  6) comanda le forze armate e presiede il Consiglio Supremo della Difesa; dichiara lo stato di guerra deliberato dal Parlamento (art. 87 Cost.);  7) scioglie i Consigli Regionali, dopo consultazione di commissione di deputati e senatori sugli affari regionali (art. 126 Cost. 4° c.);  8) conferisce le onorificenze della Repubblica (art. 87 Cost. 12°c.)



Funzione giurisdizionale:  1) presiede il Consiglio Superiore della Magistratura;  2) nomina 5 giudici della Corte Costituz. ;  3) concede la grazia o la commutazione della pena a detenuti singoli (non più l’amnistia o l’indulto: vengono deliberati dal Parlamento: art 79 Cost. modif. con L.Cost.)
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- Responsabilità del Governo: collegiale e individuale:  1) politica, per gli atti politici e per quelli del Presidente della Repubblica; sanzione = revoca della fiducia del Parlamento.  2) civile: sanzione = risarcimento danni provocati a terzi nell’esercizio delle funzioni ministeriali => giudicati dalla Magistratura ordinaria; 3) amministrativa; sanzione = risarcimento per danni patrimoniali provocati allo Stato; vengono giudicati dalla Corte dei Conti; 4) penale: per i “reati ministeriali”( corruzione, concussione) istituito l’apposito “Tribunale per i Ministri”; per i reati comuni => magistratura ordinaria.



- Per il procedimento penale occorre l’autorizzazione della Camera competente a seconda dei casi (L.  Cost. 16/1/1989 n.1)
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- Nomina del Governo:  1) dimissioni del Governo precedente;  2) consultazioni del Presidente della Repubblica con i capi dei partiti ecc...  3) nomina del Presidente del Consiglio incaricato, che accetta “con riserva”;  4) nomina dei Ministri indicati al Presidente della Repubblica dal Presidente incaricato;  5) giuramento del nuovo Governo:  6) presentazione entro 10 gg alle Camere per ottenere il voto di fiducia.



- Non occorrono requisiti particolari per far parte del Governo.
















_1131216233.doc


- Altri organi  del Governo, non previsti dalla Costituzione: 



Il vice – Presidente (o i vice – Presidenti) del Consiglio: supplenza al Presidente del Consiglio (quello più anziano se sono diversi)



il “Consiglio di Gabinetto”; formato dai Ministri degli Esteri, Difesa, Tesoro, Lavoro e Previdenza Sociale ed eventuali altri; 



i “Comitati Interministeriali”= gruppi di Ministri che affrontano problemi comuni: es. C.I.P. ,  C.I.P.E. , C.I.C.R.; 



“Sottosegretari”, ausiliari dei Ministri, con compiti delegati da questi; possono rispondere in vece dei Ministri davanti al Parlamento; sono nominati dal Presidente della Repubblica su proposta del Presidente del Consiglio; hanno la stessa responsabilità civile dei Ministri.
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prerogative dei parlamentari:



insindacabilità = immunità da ogni sanzione per le opinioni espresse e i voti dati nell’esercizio delle funzioni



immunità penale = possibile l’arresto solo per il Parlamentare colto in flagrante reato (oggi non è più necessaria, come una volta, la autorizzazione a procedere della Camera di appartenenza del Parlamentare per poterlo mettere sotto processo)



indennità per lo svolgimento del proprio incarico (oltre 10 milioni al mese; diritto alla pensione)



	Per contro:



- INELEGGIBILITA’ al Parlamento per: Magistrati, Prefetti, Funzionari P.S., Ufficiali Superiori, Capi - Gabinetto di Ministeri



- INCOMPATIBILITA’ con le cariche di: Consigliere Regionale, Presidente di Provincia, Sindaco di Comune con oltre 20.000 abit. (se si è eletti al Parlamento bisogna scegliere fra le cariche)  
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Elezione del Presidente della Repubblica: da parte delle 2 Camere in seduta congiunta, con i rappresentanti delle Regioni ( 3 per ogni  Regione; la Valle d’Aosta ne ha 1) Maggioranza richiesta: 2/3 dell’assemblea; dopo il 3° scrutinio, solo maggioranza assoluta












