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ACROSS.VIDEO@DETOUROFFGALLERY

dan.rec e walter cianciusi
a cura di cristina nisticò e sergio ponzio
19 ottobre alle 19.00

ACROSS.VIDEO inaugura la Detour offgallery con dan.rec e Walter Cianciusi.
dan.rec presenta il video sonoro del 2006 netx2u, forma abbreviata di next to you, tradotto con vicino a te, composto dal montaggio di diverse fotografie con la tecnica NLE (non-linear video editino). Il titolo descrive la scelta delle inquadrature, molto ravvicinate al soggetto per un coinvolgimento diretto nelle situazioni proposte. Immagini montate in sequenze  che rappresentano le gambe della società moderna, i percorsi, gli automatismi e il sovraffollamento,  in sincrono con la musica. Il video verrà esposto in un televisore come omaggio ai grandi pionieri del video d’arte. Oltre al video espone scan the landscape, fotografia nata dalla scansione di una pellicola di  medio formato in modalità panoramica, montata poi su Dibond e found in translation la serie di fotomontaggi digitali in b/n su poliplat.  

Walter Cianciusi presenta Computer Music (Utopia) e Computer Music (Musica), due video sonori dalla serie Computer Music di cui Walter Cianciusi ha composto la musica e Renzo Vitale le immagini. La serie è caratterizzata dall’utilizzo di materiali sonori tratti dalle librerie audio abbinate alla versione ME (Millennium Edition) del sistema operativo Windows ed è composta da cinque lavori ognuno dei quali caratterizzato dall’utilizzo esclusivo di una sola delle varie librerie a disposizione (il riferimento alla specifica libreria è contenuto nel titolo tra parentesi): Computer Music (Utopia); Computer Music (Jungle); Computer Music (Musica); Computer Music (Robotz); Email Sonata For Alex V. Cook. Tutti i brani hanno una durata di 3’ esatti. 
dan.rec nasce nel 1977 a Roma, dove vive e lavora. Pittore, fotografo, artista del video, esperto di CG, ha esposto in una personale al MLAC, il Museo Laboratorio di Arte Contemporanea e alla Galleria Margutta 102 a Roma. Numerose le esperienze lavorative nel campo della scenografia teatrale e cinematografica. Tra i suoi video ricordiamo: traffic jam 6’ 43” b/n del 2005 e camminity underground 4’ 23” b/n del 2006.

Walter Cianciusi nasce nel 1978 a Tagliacozzo (AQ).Ha collaborato con artisti tra cui Ken Friedman alla  Fluxus Anthology 2005. Lavora con il FLUXUS art group e ha recentemente preso parte al Fluxlist Box II (2003), JOB_APP (2006), Blablaism (2007) e al  Assembling Magazine Performance Event (2007) projects.  Vive e lavora a Roma. 

Renzo Vitale nasce nel 1979. Pianista, compositore, direttore di coro, ingegnere. Si occupa di CG, dedicandosi in particolare al rapporto tra curva e pixel.  

DETOUR OFFGALLERY

Dal Martedì al Venerdì 11.00-13.00 17.00-24

Sabato e Domenica 20.00-24.00

Via Urbana 47 a, Roma (M Cavour) 

tel  0645490845
 www.cinedetour.it 

detouroffgallery@gmail.com
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