Controllare l’ordine delle cariche e le presenze effettive; 

Vorrei spendere due parole per ringraziare tutti Voi qui presenti, graditi ospiti e cari amici, pronti a condividere con me – con noi - la gioia per questo viaggio che ci apprestiamo a compiere tra i …Leoncini!

In particolar modo, ringrazio le Autorità del Lions Club Padrino, che qui stasera presenziano

· Past President, Giovanni Gallardo, che ho il piacere di conoscere da molto tempo, con cui condivido ogni tanto gioie e dolori dei nostri soggiorni montani;

· Presidente, Gabriella Paletti, donna energica, intraprendente, che svolge il suo compito con passione, grinta, determinazione, qualità che non possono certo passare inosservate e che sono una preziosa lezione innanzitutto per noi giovani Leo;

· Segretario, Federico Garibotti, nostro amato Idolo, persona esuberante, estroversa, amabile nelle conversazioni, vero “mattatore” dei nostri incontri conviviali;

· Cerimoniere Edoardo Garello, posato, sensibile, di grande umanità, punto di riferimento di noi Leo da un po’ di tempo a questa parte; 

· Piero Arrigoni, che ho avuto occasione di incontrare nella mia prima visita al Club, una domenica pomeriggio di metà settembre, persona che non posso dire di conoscere bene se non attraverso ciò di cui ho sentito dire, … e mi sia concesso sottolineare che ne ho  sentito parlare tanto e soprattutto bene, per le proprie qualità umane e per la dedizione con cui ha seguito i Leo,  doti queste che hanno lasciato un segno profondo nei giovani, testimonianza genuina della sua opera. Saluto questa persona nella speranza di averla di nuovo vicino a noi.

Ringrazio altresì le Autorità Leo Distrettuali presenti, il Presidente Fabrizio Campanella ed il Vice Presidente, l’amico Fausto Capello, collega  di Studi Giuridici all’Università, ad Alessandria;

Ringrazio le Autorità del Leo Club che questa sera mi riceve, nelle persone di.

· Past President Elizabeth Luna 

· Presidente Silvia Vaccarone

· Vice Presidente Norberto Luna

· Segretario Davide Patrucco

· Tesoriere Anselmo Villata

· Cerimoniere Daniele Cornaglia

In particolar modo Ringrazio:

chi mi ha fatto conoscere questa Associazione, Vittorio (che non è potuto venire ma che saluto con affetto), Daniele, Davide (autore di un discorso fantastico, pieno di menzogne nella parte in cui mi loda, e di verità nella parte in cui mi denigra), ed Anselmo, vero “responsabile” della mia presenza quì: queste persone, cui sono legato da profonda amicizia e che ho il piacere di frequentare anche al di fuori del Club, sono per me un dono del Cielo; l’affiatamento che ci unisce è per me molto importante.

 R

gli amici che conosco da lunga data, la cara Silvia, Gianluca Celeste – amico dei tempi del Liceo a Casale, Daniele Gallardo, con cui ho condiviso giochi d’infanzia nelle estati passate in montagna (in un certo senso l’ho visto crescere), 

 R

gli amici che ho conosciuto frequentando ufficiosamente il Club in questi due mesi, in particolar modo Lisa, Claudia, Raffaella, Tiziana, Norberto,  …

Grazie a tutti, per essere qui con noi  questa sera.

Dicevo, all’inizio, che vivo questa esperienza come un viaggio, e su questa metafora più o meno riuscita vorrei poter ricamare alcune brevi considerazioni.

È un viaggio, quello in mezzo ai Leoncini, che inizio portando con me, nel mio bagaglio personale, 2 cose soltanto: una speranza ed una certezza. 

La certezza che ho, è quella di poter crescere molto grazie a Voi tutti e all’Associazione, non fisicamente – che 2 metri bastano e avanzano - , ma umanamente, arricchendomi sia attraverso la Vostra pregevole compagnia, sia per le esperienze che avrò modo di vivere, anzi di condividere, insieme a Voi tutti. 

La speranza che serbo, è quella di riuscire a servire al meglio l’Associazione in generale e questo Club in particolare, adoperandomi là dove sarà richiesto il mio piccolo contributo, ma soprattutto  comportandomi nella vita di tutti i giorni secondo i principi dell’Etica Lionistica, principi che mi appresto (o che ho appena) ufficialmente a sottoscrivere.

Concludo ringraziandoVi tutti per l’ennesima volta, anche per l’occasione che questa sera mi viene offerta.

Grazie ancora.

