Alessio Mussano

Alessio Mussano nasce a Torino il (xx xxxxxx 1977).  Uomo di grande statura umana, vive da tempo a Cerrina, più precisamente in un suo sobborgo, conosciuto agli indigeni col nome di “Monalero”, della cui storia e tradizione è grande conoscitore. Della sua terra è infatti e giustamente molto orgoglioso, e in particolare ne apprezza la buona tavola (salumi e tartufi) ed i buoni vini (grignolino ma soprattutto barbera).

E’ stata reputata persona degna di appartenere alla nostra associazione. Le qualità che gli sono proprie sono quelle di cui il nostro Club ha sempre bisogno, dedizione, disponibilità, intelligenza, spiccata cultura, bella presenza , esperienza, più ovviamente ulteriori talenti vari ed accessori.

La sua “elevata” cultura è testimoniata dai suoi profondi studi giuridici, che culmineranno nella prossima primavera con il meritato conseguimento della laurea in legge. 

La sua bella presenza non potrà che dare lustro al nostro Club, all’interno del quale il Mussano non sfigurerà né per le indubbie qualità morali ed umane, né per l’indiscutibile prestanza fisica. Del perfetto Leo egli già possiede, oltre alla fulgida criniera, un sicuro e assai brillante avvenire.

La sua esperienza ed impegno nell’organizzazione di attività e manifestazioni, specialmente per quanto riguarda le implicazioni legali (conseguenti alla sua già firmata assunzione di responsabilità penale) saranno un sicuro aiuto per le nostre future attività, nonché fonte di più tranquilli e felici dormite.

La sua persona è inoltre molto conosciuta e stimata da diversi membri del Club, tanto più che è stato anche apprezzato da alcuni ex-soci, con i quali ha felicemente condiviso lunghi tratti del proprio cammino. Ultimamente è alla ricerca dell’anima gemella, ricerca che, precorrendo le caratteristiche del nostro Club, già da tempo lui conduce nella direzione e nei modi reputati corretti.

In definitiva, non possiamo che ritenere che Alessio Mussano sarà sicuramente un grande Leo, e che la sua presenza sarà di aiuto a noi, per crescere in fama e gloria, ed a lui per ….

