Guida a Sigil
di Marcello Missiroli
Una breve guida ai piaceri e alle delizie di Sigil, il crocevia dei mondi.
A cura del comitato turistico di Sigil, Dottor Tan Arri e Rag. Quasit 

Informazioni Utili
Sigil! Non esistono città eguali nel nostro mondo. Anzi, forse in nessun mondo! Sigil è praticamente al centro del multiverso, facilmente raggiungibile dai piani esterni come dai piani interni, dal piano etereo.
In nessun altro posto potrete trovare una simile diversità culturale, una così vasta differenza tra i suoi abitanti, per non parlare delle opportunità di shopping, di incontro e perfino di affari.
Sigil è da svariati eoni un 'punto caldo' per molti avventurieri d'ogni specie, e la fama è ben meritata. 

Come Raggiungerla
Sigil può essere essere raggiunta facilmente mediante un portale magico (di cui la città è piena).
Questo può avvenire mediante l'uso di parole chiave, di incantesimo, o di un oggetto. Può forse essere difficile procurarsi la chiave, spesso trattata come un vero segreto.
Non ci sono altre possibilità, sono esclusi incantesimi astrali o viaggi transplanari. Non ci si guadagna il soprannome di ‘Gabbia’ da un giorno all'altro. 

Guida a Sigil
Orientamento
Anche nell'aspetto Sigil è unica. I grandi saggi dicono che ha una forma 'toroidale', ma per noi comuni mortali basta pensare a una ciambella: Sigil è costruita all'interno, con case, edifici costruiti sulla 'buccia' interna. Non c'è un cielo vero e proprio, ma sopra la vostra testa troverete tetti e case. Non c'è neppure un sole, ma la luminosità si abbassa a cicli regolari. 

Clima
Non è certamente uno dei pezzi forti di Sigil, per cui venite preparati. La nebbia e lo smog sono di casa, e piove un giorno sì e l'altro pure. 

Muoversi in città
Muoversi a piedi più essere difficoltoso per gli stranieri: per questo motivo potrete usufruire di un servizio di guida, formato dai cosiddetti ‘Factotum’. Ne troverete a ogni angolo di strada, e i prezzi sono modici. Se le vostre tasche lo consentono, esiste un ottimo servizio di risciò, geestito spesso da insolite creature. 

Soldi
Non esistono monete di corso legale a Sigil, ma oro e argentovengono accettati di buon grado (forse con una leggera svalutazione per gli stranieri). Nessuna speranza invece per rame e platino. Il baratto è tuttora molto diffuso. 

Sicurezza
Sigil è una delle città più sicure al mondo. Sotto il vigile sguardo della Signora, vari individui si occupano della difesa della città, con tutta l'autorità che le deriva dai suoi vasti poteri. Ella non si occupa delle pietose liti tra i mortali: per questo vi sono i giudici (Fraternity of the Order, o Guvners), le Guardie (Harmonium) e, se necessario, i boia (MercyKiller). Le voci denigratorie sulla città, che affermano si tratti di una città in mano alle varie fazioni, in odio costante tra loro per il raggiungimento di maggior potere e ricchezza, sono largamente esagerate. 

Dove dormire e mangiare?
Dato che il turismo è l'industria principale di Sigil, i posti per mangiare e dormire sono numerosissimi e in grado di accontentare qualsiasi richiesta e tasca. Molti di questi posti ricordano un particolare piano di esistenza, altri sono frequentati prevalentemente da Ogre magi. Da menzionare il noto “Snow White”, dove s'incontrano tutti i nani del multiverso! 

I Quartieri 

Quartiere della Signora (Lady's Ward)
E' il centro del potere della città. Qui troverete la Corte e l'Armeria. Pur non essendo divertenti, vanno visitate per l'imponenza e l'aura di potere che diffondono. 

Quartiere Inferiore (Lower Ward)
Qui si concentrano la maggior parte degli artigiani. Pur essendo una visita interessante, è funestata dall'incessante presenza di fumo, dovuta soprattutto alla Grande Fonderia. 

Quartiere Alveare (Hive Ward)
Si tratta di un raggruppamento di edifici senza senso, collegati in modo caotico e innaturale l'uno all'altro. E' una delle zone più malfamate della città, ma c'è chi tende a visitare il mercato notturno della Gatehouse. 

Quartiere dei Colletti Bianchi (Clerk's Ward)
Il quartiere dei Colletti Bianchi è uno dei quartieri più importanti. E' la zona più tranquilla e sicura della città (se ci si attiene alle regole). Il quartiere ospita l'importantissima Hall of Records, che registra tutte le transazioni pubbliche e private e la Civic Festhall, una combinazione di teatro, museo, galleria d'arte... nonché servizi altrettanto interessanti su cui è meglio sorvolare. Non a caso si trova qui il quartier generale dei Sensate. 

Cose da Fare
L'elenco che segue è solo parziale, ma vi può dare idea delle grandi possibilità della città.
Non appena possibile entrate in contatto con The Society of Sensation: se volete divertirvi a Sigil (e ve n'è ampia possibiltà), saranno loro a farlo!
Data la loro posizione in Sigil, non v'è in nessun luogo più ampia raccolta di Sacerdoti e luoghi di culto di quella che trovate nella città delle porte. Consultate il più vicino rappresentante degli Athar.
E chi può resistere al fascino del mercato? La Free League gestisce uno dei mercati più vasti e incredibili dell'universo. Oggetti introvabili ma non solo...se cercate qualcosa di strano, potrete trovarlo qui!
E perché non affiliarvi a una delle fazioni di Sigil? Ognuna di esse vi offre grandi benefici e potreste incontrare persone con cui sviluppare interessi in comune! 

Cose da non fare
Sigil è un posto ragionevolmente sicuro per i turisti accorti. Ciò nonostante, ecco un piccolo esempio di cose da evitare per rendere la vostra permanenza il più piacevole possibile. 

- Non mescolatevi a individui che si professino parte degli Anarchist e Xaositects.
- Non contraddire mai gli Harmonium durante il lavoro.
- Evitate di violare la legge.
- Evitate di girare in zone malfamate durante la notte.
- Ma soprattutto, assolutamente, cercate di non essere coinvolti nelle lotte politiche tra le varie fazioni! 

