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Vado a scuola a piedi vince il premio della Provincia

Il progetto "Vado a scuola a piedi" della scuola elementare Papa Giovanni ha vinto il premio istituito dalla Provincia di Bergamo per le migliori iniziative "Verso una città sostenibile delle bambine e dei bambini" per l'anno 2002. Al bando hanno partecipato 28 comuni della provincia con, al massimo, tre progetti ciascuno. 

"Vado a scuola a piedi" è un progetto ideato dai genitori della scuola elementare Papa Giovanni di Bergamo che è stato accolto dagli insegnanti, dal Consiglio di Istituto e dalla dirigenza scolastica. Per la sua realizzazione non si è avvalso del contributo economico della legge 285 ma del semplice patrocinio della Circoscrizione IV del Comune di Bergamo. 

Sviluppatosi da ottobre a maggio dell'anno scolastico appena concluso, ha dato origine ad una fitta serie di iniziative per i genitori e per i bambini della scuola e per tutto il territorio di Monterosso che hanno raccolto una forte partecipazione. Particolarmente significativa è stata la giornata del 21 marzo scorso quando 250 dei 300 bambini della scuola sono andati a scuola a piedi. 

Il progetto ha messo in gioco, oltre a genitori, alunni e insegnanti, diverse realtà e diversi soggetti tra cui la Circoscrizione, l'assessorato alla Viabilità, esperti, psicologi, urbanisti. Per la gestione delle singole iniziative si sono poi messi in rete - con differenti livelli di coinvolgimento - enti, gruppi e associazioni del territorio quali il Centro di Aggregazione Giovanile di Monterosso, l'oratorio, l'Associazione Apicoltori Bergamaschi, l'ARIBI, Legambiente, ...

La vittoria del premio consentirà di rilanciare il progetto nel prossimo anno scolastico, sempre nell'ottica di rimuovere i pericoli e le difficoltà che gli alunni della scuola incontrano nel tragitto pedonale da casa a scuola e pensando che è la strada che deve essere modificata per adattarsi alle esigenze dei più piccoli e non il contrario.

