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COLLEGIO NAZIONALE DI PRESIDENZA

La circolare taglia organici: 10.000 posti in meno in tutto il Paese e soprattutto di sostegno.

Quando a ottobre scorso durante l’audizione parlamentare al Senato abbiamo chiesto da soli di emendare, annullandolo, il testo della finanziaria che spalmava il taglio di 40.000 cattedre nel triennio successivo, non siamo stati ascoltati; lo stesso è avvenuto a novembre quando abbiamo rivolto rivolto un analogo appello alla Camera ignorati dal Sindacato.
Quando a marzo abbiamo organizzato un seminario di formazione a Palermo per avvertire l’opinione pubblica e il sindacato del taglio delle cattedre operato pure sulle ore di sostegno dalla circolare del 1 febbraio 2008 n. 19, siamo rimasti soli, accompagnati nel grido soltanto da ANP-Palermo, SFIDA, UDS, e qualche altra associazione, accusati di esser allarmisti. 
Oggi tutti denunciano i tagli sbattendo i pugni dopo che la legge è stata approvata.
Non ci rimane che aspettare con ansia l’esito della udienza pubblica per il ricorso al Tar Lazio da noi presentato, che si terrà il 14 luglio per sospendere la famigerata circolare sugli organici laddove taglia posti di sostegno eliminando la deroga.

Speriamo che il Governo ci dia ascolto prima di quella data e non continui questo scempio della scuola pubblica, e che i Sindacati si rendano contro delle vere priorità della nostra Scuola.
Migliaia di colleghi non avranno la cattedre, migliaia di alunni rimarranno senza insegnanti o con classi iperaffollate a spese della didattica.

Cominciamo a fermare i tagli, come già si richiede nelle interrogazioni parlamentari in maniera bipartisan.

12 giugno 2008
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