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Sì a un decreto legge per risolvere il problema del precariato e dei ricercatori universitari. Parte il X ciclo SSIS: bisogna garantire subito le immissioni in ruolo e l’inserimento degli specializzandi nella GaE.
Circola in queste ore l’ipotesi di un decreto legge “omnibus” che dovrebbe dare qualche risposta ai problemi del precariato e dei ricercatori universitari come riferisce La Tecnica della Scuola del 17 maggio.
Noi avevamo già presentato in Parlamento delle proposte concrete per affrontare questi problemi nella scorsa legge finanziaria (http://digilander.libero.it/ANIEF/ANIEF_22Nov07_ALLEGATI.htm); ora invitiamo il Ministro del MIUR a seguire quei consigli e a presentare subito tale DL garantendo almeno 45.000 immissioni in ruolo sui posti disponibili nelle Scuole, l’inserimento degli specializzandi del IX e del X ciclo nelle graduatorie ex-permanenti e l’istituzione di un canale di reclutamento per i docenti specializzati come negli Ordini del Giorno di Camera e Senato al recente Decreto Mille Proroghe e al DLGS 227/2005, un provvedimento che richiami i cervelli fuggiti all’estero e assuma le migliaia di ricercatori che svolgono quotidianamente servizio presso le nostre Università a tempo determinato.

Cominciamo a premiare il merito e a risolvere il problema del precariato non facendo partire un X ciclo SSIS congelando a priori gli aspiranti docenti, lasciando nel limbo altri 12.000 specializzandi. Siamo pronti a mobilitare anche loro dopo aver raccolto le 10.000 firme degli specializzandi del IX ciclo e aver svolto 20 assemblee in tre mesi ampiamente documentate dalla Stampa (http://digilander.libero.it/ANIEF/ANIEF_Corriere_della_Sera_e_SSIS.doc).
Siamo pronti ad una manifestazione nazionale a Roma e un ricorso al Tar e non siamo disposti a smobilitare. La Scuola e l’Università sono il nostro patrimonio.

Nel frattempo, il 22 maggio i giudici del Tar Lazio discuteranno la nostra richiesta di sospensiva della circolare-tagli organici di sostegno.
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