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 Coord. Naz. ANIEF per Strumento ed Educazione musicale


A seguito della mobilitazione promossa dall’ANIEF, l’On. Ghizzoni, Russo e altri del PD hanno presentato un’interrogazione parlamentare sui docenti di strumento musicale per sapere dal Ministro Gelmini se ha intenzione di inserirli nelle Graduatorie ad Esaurimento. 

Trieste, 26 giugno 2008

Prof. Ettore Michelazzi

3473540821 aniefstrumentomusica@libero.it  
INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

Al ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca. Per sapere – premesso che:

i docenti di strumento musicale (Classe A077)  hanno subito una grave discriminazione, in quanto, pur avendo maturato i 360 giorni di servizio, non hanno avuto l’opportunità di conseguire l'abilitazione e conseguentemente di inserirsi nelle graduatorie permanenti, rese ad esaurimento dalla legge 296 del 2006, articolo 1, comma 605 lettera c) (Legge Finanziaria 2007);
nel corso della precedente Legislatura, il Governo Prodi, nel Disegno di legge "Scuola, imprese e società" A.c 2272-ter (C.d. stralcio Bersani) interveniva sulla materia, prevedendo, nelle suddette graduatorie ad esaurimento, l’inclusione dei docenti ammessi a partecipare al corso accademico biennale di II livello per l’abilitazione in strumento musicale,  istituito presso le istituzioni di alta formazione musicale nel biennio 2007/09. 

come noto, la prematura conclusione della XV legislatura, ha interotto l’iter di approvazione del citato disegno di legge, che aveva ricevuto l’approvazione di una sola Camera; 

il provvedimento contenuto nel sudetto disegno di legge dava una risposta equa alla situazione dei docenti di strumento musicale che, in mancanza di un percorso abilitante ordinario, non hanno potuto inserirsi nelle graduatorie ad esaurimento, pur in presenza di una consistente disponibilità di posti :- 
se il Ministro interrogato intenda intervenire al fine di risolvere tale annoso problema, la cui mancata soluzione manterrebbe una inaccettabile condizione di precariato.
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