Variante denaro:

Ogni stato e governato da tre giocatori. Ognuno dei quali ha pari diritto di comando delle truppe. Di comune accordo ogni cinque anni di gioco i giocatori decidono la forma di governo: democrazia diretta (ovvero gli ordini li evono mandare tutti e tre uguali affinche le truppe si muovino), democrazia (ovvero alemno ue devono mandarli uguali) o dittatura (si decide chi e solo lui manovra le truppe). All’interno dello stato si puo decidere di affidare ad uno o piu dei tre giocatori il ruolo di banchiere, ovvero colui che decie come spendere i sodi della nazione. 

Questo perche ogni centro appartenuto in inverno ad una potenza dona alle casse 10 crediti. Questi soldi potranno essere usati nei modi piu disparati: Stipendio dei giocatori dello stato, corruzione di altri membri esterni, offerte di pace, accumulo, acquisto o mantenimento di truppe, costruzione di centri. 

I costi fissi, sono: Acquisto di truppa: 10 crediti

Mantenimento di truppa: 6 crediti 

Costruzione di nuovo centro non costruttore 30 crediti. 

Vince il giocatore che per primo arriva ala somma di 200 crediti. I soldi dei giocatori non sono pubblici, e il giocatore puo decidere di spendere i propri crediti come vuole, donandogli ad altri giocatori o ad altre potenze. 

Creazioni di nuove potenze o esclusione dal governo di alcuni giocatoi. 

Un giocatore puo acquistare un centro da una potenza e fondare cosi una nuova potenza. In questa nuova lui sara il dittatore e fara i suoi comodi. Il centro iniziale sara quello costrutore. 

Allo stesso modo un giocatore puo decidere di uscire dal controllo di una potenza, ricevendone in cambio dei crediti. 

Il regolamento e’ giocabile su qualsiasi mappa che abbia almeno due potenze iniziali. Uno stsso giocatore puo partire avendo parte in due o tre potenze diverse.  

