IMPERIUM

Intro
Sono presenti 12 potenze ad inizio gioco:

1) ROMA (rosso)
Del IX secolo A.C. le prime notizie di un nucleo urbano importante. Inizialmente non ben organizzata militarmente fu distrutta nel 390 A.C. dai Galli. Da li in poi un'escalation sotto ogni punto di vista (gestionale, organizzativo, militare, diplomatico, politico, ecc.) fino a raggiungere il massimo splendore.
2) CARTAGINE (blu)
Fu fondata nel IX secolo A.C. e divenne ben presto la + importante città fenicia centro di un vasto impero. Da qui le origini delle lotte con i Greci soprattutto in Sicilia contro Siracusa. Dopo anni di alterne vicende si arrivò all'intervento romano che, dopo una lotta + che secolare (guerre puniche), si concluse con la distruzione di Cartagine.
3) SIRACUSA (+ Lega delle città italiote) (grigio)
La tradizione ne attribuisce la fondazione nel 734 A.C. . Acquisì ben presto il dominio nel basso Tirreno e rinunciò all'egemonia sulle altre città greche italiote cercando invece la loro collaborazione contro gli elementi non ellenici. Diventò inevitabile prima l'urto contro Atene che terminò con la rotta di quest'ultima e, poi, la guerra contro Cartagine per la supremazia in Sicilia. Dionisio I le fece raggiungere il massimo splendore (406-367 A.C.) e le fece acquisire competenze assolutamente innovative dal punto di vista strategico/militare.
4) SPARTA (+ Lega del Peloponneso) (verde)
Fondata dai Dori nel X secolo A.C. . Nel VII secolo A.C. fu conquistata la Messenia, ma le difficoltà incontrate contro Argo la convinsero a instaurare una politica di alleanze che portò alla creazione della Lega del Peloponneso. Irrigidendosi di fronte all'imperialismo ateniese fu costretta a rompere gli indugi e a scatenare la guerra del Peloponneso che la vide uscire da vincitrice. Ma il non aver saputo vincere con moderazione e l'aver voluto tiranneggiare con gli alleati stessi condussero la Lega allo sfaldamento e all'isolazionismo di Sparta nonostante il sostegno della Persia. Cominciò così l'inarrestabile ed inevitabile declino.
5) ATENE (+ Lega Delio-Attica) (fucsia)
Fu abitata da tempo remoto da Greci di stirpe ionica. Nel 499 A.C. aiutò gli Ioni nella loro rivolta contro la Persia che si concluse con le splendide vittorie di Maratona, Salamina e Platea. Ciò fece si che ad Atene si unissero nella formazione della lega Delio-Attica molte altre città greche che volevano la guerra contro i barbari e l'affermazione dei movimenti democratici in tutto il mondo greco. Ciò, però, la mise in netta contrapposizione alla tradizionale e consevativa Sparta che sfociò nella guerra del Peloponneso (431-404 A.C.) conclusasi miseramente con una sconfitta.
6) PERGAMO (marrone)
Se ne hanno notizie sin dal VI secolo A.C. . Il regno di Pergamo era molto diverso da tutti gli altri regni ellenistici. Era guidato da un re affiancato da consiglieri e ministri. L'esercito era quasi tutto di mercenari molto ben addestrati. Caratteristica fondamentale era che nonostante fu soggetta, nel corso del tempo, a varie incursioni sia greche, sia romane, sia persiane conservò sempre la sua autonomia ed una certa indipendenza.
7) GALLI (viola)
A parite dal 700 A.C. una serie di migrazioni portarono in Gallia (odierna Francia) i Celti che furono poi designati dai Romani col nome di Galli. Questi popoli si suddividevano in cantoni territoriali. Il regime politico cedette ad un'oligarchia di nobili ai quali si affiancavano potenti sacerdoti druidi. La capitale celtica fu stabilita a Gergovia.
8) GERMANI (celeste)
Popolazioni di origine indoeuropea che dal III millennio A.C. occuparono l'Europa del Nord migrando progressivamente verso sud, est ed ovest. Le prime notizie sui Germani si rinvengono, tra gli autori classici, con le scorribande fino al Danubio dei Bastarna, degli Sciri e successivamente dei Teutoni.
9) GARAMANTI (arancione)
Nome dato dagli antichi agli indigeni del Fezzan. Ricordati sino al secolo V erano costituiti da una federazione con un re e avevano come capitale Garama. Furono sottomessi da Roma nel 19 A.C. e puniti duramente nel 69 D.C. quando occuparono Leptis. Da allora furono fedeli alleati di Roma.
10) REGNO PERSIANO DI ARTASERSE II IL MNEMONE (nero)
Lottò a lungo col fratello Ciro il Giovane che sconfisse a Cunassa nel 401 A.C. . Acquisito il trono di Persia cambattè lungamente con Gregi ed Egiziani. Nella guerra contro Sparta si giovò dell'aiuto della flotta ateniese. Impose poi ai Greci la cosiddetta pace di Antalcida (387 A.C.).
11) DOMINIO PERSIANO DI CIRO IL GIOVANE (turchese)
Figlio cadetto di Dario II di Persia. Contese al fratello Artaserse II il Mnemone il trono e marciò contro di lui con un forte esercito. Nella battaglia decisiva di Cunassa, però, perse la vita (401 A.C.).
12) EGITTO (giallo)
Dall'alba della civiltà l'Egitto ha conosciuto + fari di civiltà, la prima delle quali (età faraonica) puramente nazionale, mentre le seguenti (ellenistica, romana e araba) sopranazionali. Per il periodo storico interessato (V secolo A.C.) l'Egitto non era preparato all'emergente potenza di Persia che cercò di sottometterlo. Abbastanza spesso le ribellioni riuscirono ad eliminare gli stranieri a vantaggio di dinastie locali e da Dario II di Persia in poi l'Egitto sostenne vittoriosamente l'urto dei Persiani. Alessandro Magno (333 A.C.) mise poi fine alla seconda conquista persiana e portò all'avvento dei Tolomei.

L'anno di inizio è il 405 A.C. .

Collegamenti tra istmi di terra
Nella mappa sono presenti delle zone in cui c'è la possibilità di usufruire di strutture stabili di traghettamento per far passare le proprie unità terrestri da un punto ad un altro.

Queste zone sono:

Munda - Tingi
Aleria - Olbia
Nasso - Reggio
Idrunte - Acarmania
Sesto - Abido
Bisanzio - Calcedonia
Ninfeo - Fanagorea
Rodi - Side

La particolarità principale è che usufruire del traghettamento è consentito solo alle armate (e non alle flotte)!

I seguenti territori sono collegati tra loro ed il passaggio da uno all'altro è consentito sia ad armate sia a flotte (nel caso di settori con coste):

Napata - Syene
Pitom - Sinai
Pitom - Pelusio
Ramesse - Pelusio

Intersezione quadrupla
Nella mappa sono presenti 2 aree in cui 4 settori di terra si incontrano in un punto:

1) Page, Megara, Corinto, Argo

2) Rutbah, Hit, Deserto delle Palme, Deserto Arabico

Tutti e quattro questi settori si considerano adiacenti tra di loro, per cui un'armata situata in uno di essi può spostarsi in uno qualunque degli altri tre.
In virtù dell'estensione dei territori terrestri, due armate possono passare incrociandosi (movimento a X) senza impedire l'una il movimento dell'altra.

ES.: Un'armata spartana può spostarsi da Argo a Page mentre un'armata ateniese si sposta da Megara a Corinto nello stesso turno di gioco.

NB: un incrocio a X non è la stessa cosa di un'inversione di posizioni tra due armate, che non è ammessa (come nelle regole del Diplomacy standard).

ES.: Un'armata spartana si sposta da Argo a Megara e una ateniese si sposta da Megara ad Argo nello stesso turno (NON AMMESSO);
oppure
un'armata spartana si sposta da Argo a Page mentre una ateniese si sposta da Page ad Argo nello stesso turno (NON AMMESSO).

Fiumi
Il Danubio ed il Nilo non sono navigabili!

Come già detto, il passaggio dal settore di Napata a Syene e viceversa è consentito alle armate.

Mar Rosso
Il Mar Rosso si divide in 2 settori distinti: Superiore ed Inferiore.

Il passaggio dal Mar Rosso Superiore al Mediterraneo e viceversa è possibile in 2 modi: direttamente tramite il canale (1) o via costa (2).

(1) F Baia di Pelusio - Mar Rosso Superiore
e viceversa

(2) F Mar Rosso Superiore - Pitom
F Pitom - Ramesse
F Ramesse - Delta del Nilo/Baia di Pelusio

In quest'ultimo caso una flotta può passare da un settore costiero ad un altro collegato (trattino rosso) senza problemi anche se si trovi nell'altra sponda del canale.

ES.: F Menfi - Pitom
F Pitom - Sinai
F Sinai - Pelusio
F Pelusio - Ramesse
F Ramesse - Alessandria

Centri di approvvigionamento
Sono presenti 3 tipi di centri di approvvigionamento:

1- su quelli contrassegnati dal quadratino (centri di partenza) è possibile la costruzione di unità solo da parte della potenza iniziale e non da parte di altre che ne potrebbero venire in possesso nell'arco della partita
2- su quelli contrassegnati da un ovale con un quadratino nero al centro è possibile la costruzione di unità da parte di tutte le potenze
2- su quelli contrassegnati da un cerchietto non è possibile la costruzione di unità

Sono presenti 81 centri di approvvigionamento:

- 35 centri di partenza delle rispettive potenze
- 12 centri di costruzione inizialmente neutrali (ovale con quadratino nero al centro)
- 32 centri neutrali non costruibili

Obiettivi
POTENZA                                                   CENTRI DA RAGGIUNGERE
Sparta                                                              25

Atene                                                               25

Cartagine                                                           25

Regno Persiano di Artaserse II il Mnemone                           25

Ciro il Giovane                                                     25

Egitto                                                              25

Siracusa                                                            25

Roma                                                                25

Galli                                                               20

Garamanti                                                           20

Germani                                                             20

Pergamo                                                             15

