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CENTRO MISSIONARIO DIOCESANO

Via A.S.COPPOLA 230B

81016 Piedimonte Matese (CE)

Tel.0823.543620/913970

                                                                                                           Ai Rev.Sacerdoti

                                                                                                           Ai Catechisti/e

                                                                                                           Ai responsabili dell'ACR

                                                                                                           Altri gruppi Parrocchiali

Carissimi, pace nel Signore!

E' quasi alle porte l'Avvento che ci condurrà tutti ad accogliere il Signore nella sua natività.

Come già fatto per l'Ottobre Missionario, vogliamo ora dare delle indicazioni, suggerimenti, proposte, per far vivere ai nostri fanciulli la festa della Infanzia Missionaria, che per motivi pratici nella nostra Diocesi celebreremo, come momento "Diocesano" il 12 Gennaio 2003, fermo restando che in ogni Parrocchia va celebrata il 06 Gennaio come da calendario.

Volendo preparare i ragazzi a questo appuntamento abbiamo pensato di invitarli per il 1° Dicembre (prima Domenica di Avvento) presso  il Seminario Vescovile di Piedimonte    Matese alle ore 15,30 per dare loro il mandato missionario da parte di S.Ecc. il Vescovo, che affiderà ad essi il compito di vivere tutto l'Avvento ed il periodo natalizio che avrà per tema  "Annuncia la fraternità".

Si invita pertanto i Confratelli, ma in modo particolare i catechisti/e, l'ACR e le altre realtà presenti nelle singole Parrocchie (altri gruppi che hanno a cura la formazione dei ragazzi) a far preparare ai ragazzi dei pannelli che illustrino la situazione dei bambini nel mondo, pannelli che verranno esposti per tale occasione nei locali dove ci incontreremo  e che verranno poi riutilizzati il 12 Gennaio. Se per motivi particolari non è possibile, da parte delle Parrocchie, far pervenire tutti i fanciulli che frequentano il catechismo, è auspicabile che ci sia almeno una rappresentanza di essi accompagnati dagli animatori e preferibilmente anche dai genitori.

Ai bambini verrà raccontata l'origine e lo scopo della Infanzia Missionaria, ad essi verrà affidato un salvadanaio (uno per ogni singola Parrocchia) spiegando quali sono i progetti che si prenderanno  a cuore e perché;  inoltre saranno affidate ad essi delle stelline, di cui si faranno seminatori e cantori della Stella; infine loro stessi offriranno una immaginetta alle persone adulte, presenti, con   la preghiera per tutti i bambini del mondo da far recitare per tutto il periodo fino alla festa del 12 Gennaio.

Siamo certi che non verrà meno il vostro impegno e la vostra sensibilità, sapendo che la Giornata dell'Infanzia Missionaria ci unirà alle 110 Nazioni che la celebrano, in tutte le Parrocchie e in tutte le Diocesi. Essa è dal suo nascere la Giornata della condivisione, dove tutti i ragazzi, di tutta la Chiesa, sono invitati a condividere la fede, il pane, la gioia con i bambini del Mondo, dunque fate in modo che anche i vostri, e nostri, bambini si possano sentire Piccoli Missionari, nella scuola, nell'oratorio, nella famiglia, nel quartiere, facendoli diventare seminatori di stelle. cantori della Stella.

In fede auguro a tutti, a nome anche dei collaboratori del Centro, un buon fine anno liturgico ed un buon inizio di Avvento. Che il Signore benedica il vostro impegno nella costruzione del Suo Regno.

Piedimonte Matese 11.11.2002

La Delegata per la S.Infanzia                                                         Il Direttore

         Miselli Mafalda                                                            Sac. Francesco Pinelli

