Domenica 12 Gennaio 2003 si è svolta, presso l’Istituto Salesiano Don Bosco di Piedimonte Matese, una manifestazione per festeggiare la “Giornata mondiale dell’Infanzia Missionaria”, organizzata dal Centro Missionario Diocesano guidato da Don Francesco Pinelli.

La manifestazione, che ha visto coinvolti più di 350 bambini appartenenti a 16 scuole elementari dell’intera Diocesi di Alife-Caiazzo oltre alle varie parrocchie ad essa appartenenti, è andata oltre le più rosee aspettative, nonostante l’inclemenza del tempo.

Tale occasione è stata, per il Centro Missionario, molto proficua poiché ci si è resi conto che il messaggio che si intendeva dare ai bambini è stato recepito dalla maggior parte di loro; lo dimostra il fatto che la loro attenzione durante l’intera giornata non è mai venuta meno e la loro partecipazione è risultata sempre attiva non solo durante i momenti di animazione, ma anche durante quelli di ascolto. Questa manifestazione ha visto i bambini doppiamente coinvolti poiché durante le vacanze natalizie hanno cercato di realizzare il mandato missionario che è stato loro affidato ai primi di dicembre dal Vescovo, realizzando la raccolta dei loro risparmi in salvadanai da destinare ai bambini meno fortunati delle missioni, facendosi così Seminatori di stelle. Inoltre, hanno realizzato dei lavori che s’ispiravano al tema della giornata, “La festa di Gesù Luce del mondo”, ed i più rappresentativi sono stati scelti, uno per ogni Istituto scolastico, per partecipare al concorso che nel corso della manifestazione ha visto premiati i bambini delle scuole di San Michele, Madonna del Bagno e San Gregorio Matese.

Momento molto bello della giornata è stato l’intervento di due padri missionari indiani che hanno saputo talmente catturare l’attenzione dei presenti da vedere affollato sotto il palco un numero consistente di bambini che intendeva fare loro domande d’ogni sorta riguardanti le missioni in India.

La manifestazione si è conclusa con la processione dei bambini per le vie principali di Piedimonte Matese e la Messa finale, nella Chiesa di Santa Maria Maggiore, celebrata dal nostro Vescovo, il quale si è mostrato commosso per tanta partecipazione di bimbi all’evento.

Il Centro Missionario Diocesano è sicuro che attraverso tale occasione un semino di spirito missionario sia stato piantato nei cuori dei piccoli partecipanti e nel contempo si adopererà nel rinnovare lo stesso impegno per le prossime manifestazioni che vedranno interessata la fascia adolescenziale e giovanile della Diocesi. Per ora ringrazia quanti hanno partecipato e ripropone lo stesso invito per il prossimo anno.
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