17.06.2003  

Soggetto: 10° Riunione “Gas Pachacuti” 

Luogo: società dopolavoro “il Boschetto”

Partecipanti :

Alba, Alessandro, Davide, Paolo, Renzo, Roberto, Sergio

Ospite alla riunione:  Stefania

Agenda

1. Presentazione a Stefania del nostro Gas e libera discussione

2. Ordine del Giorno

3. Azioni aperte da precedenti riunioni

4. Cassa Virtuale 

5. Quota associativa ASSOCIAZIONE ALTROMERCATO

6. Proposta di Legge per l’Insegnamento dei Diritti Civili

7. “Pacha-paniere” … cosa abbiamo e cosa vorremmo aggiungere o modificare

7.1. prodotti del commercio equo

7.2. detergenti Almacabio

7.3. az. Trinchero (uova, polli e conigli)

7.4. patate 

7.5. cascina Canta (riso/pasta)

7.6. az. Calorio (vino)

7.7. az. Raineri (olio) 

7.8. biscotti di Pamparato

7.9. az. Laguzzi (miele)

7.10.  Altro 

8. Varie ed eventuali (+ le proposte di Walter) 

9. Prossima riunione GAS

Punto 1  –  Presentazione a Stefania del nostro Gas e libera discussione  

La riunione inizia alle 21.15, con una sessione precedente (punto 1) dedicata ad una piacevole discussione e presentazione delle nostre attività alla nostra gradita ospite: Stefania, aderente a Greenpeace, che si presenta e ci dice che volendo mettere in piedi un Gas assieme a amici è venuta a conoscere la nostra esperienza e a chiederci da dove siamo partiti e come abbiamo iniziato a muoverci. 

Lei ed il gruppo che vorrebbero formare hanno iniziato da una stesura di regolamento e sono per ora fermi a capire con cosa partire (per esempio penserebbero a bottega di “Equamente”) e come prefiggersi di crescere (quanti elementi, che prodotti, quali regole …)

Noi abbiamo risposto indicando le nostre attività e le nostre linee guida per gli acquisti finora svolti e per la scelta di produttori/aziende con cui interfacciarsi.

Si è conclusa la discussione con un impegno informale di tenersi in contatto ed eventualmente operare assieme in futuro se e quando possibile tra il nostro ed il loro Gas. 

Punto 2  –  Ordine del giorno  

L’ordine del giorno ricalca fedelmente quanto sopra riportato in agenda. La riunione vera e propria è iniziata alle 22.15 e non si è potuto quindi entrare nel merito di tutto in dettaglio. I notevoli suggerimenti mandati da Walter non sono  stati discussi e vengono brevemente riportati nel punto 8 dell’agenda, per futuro promemoria.

Punto 3  –  Azioni aperte da precedenti riunioni

Az. 9.1 –  Ulteriori informazioni e contatti su Cascina Canta (Sergio)

Azione chiusa. Ulteriori sviluppi al momento sospesi (vedere punto 7.5 agenda)

Az. 9.2 –  Programma Cassa virtuale (Walter)

Azione chiusa. Discussione solo abbozzata per assenza di Walter (vedere punto 4 agenda)

Az. 9.3 –  Acquisto miele Laguzzi (Alba)

Azione chiusa (vedere punto 7.9 agenda)

Az. 9.4 –  Tabella per uova (Sergio)

Azione chiusa (vedere punto 7.3 agenda)

Az. 9.5 –  Incontri proposti da Walter (Walter)

Azione chiusa. Walter si propone di ripetere il tentativo con il Gas dei Bilancisti dopo le ferie causa difficoltà di organizzazione/disponibilità dei possibili partecipanti.  

Punto 4  –  Cassa Virtuale

Il programma messo a punto da Walter pare funzionare come si deve.

Il problema ora si sposta su altri aspetti della situazione, come sinteticamente riportato:

a) la cassa virtuale era nata come idea per evitare eccessive monetizzazioni  e pagamenti/resti di difficile immediato soddisfacimento. La maggioranza dei presenti è favorevole alla cassa virtuale ma preferirebbe non vederla invece usata come mezzo per far confluire tutti i dare/avere e pagare poi solo periodicamente. Quando si può e si riesce ognuno preferisce dare/ricevere l’equivalente monetario in discussione o almeno una cifra “tonda” prossima.  

b) Quanto sopra dovrebbe valere anche per piccoli acquisti come appunto le uova. Inoltre ognuno vorrebbe poterlo deciderlo sul momento tra i due interessati.

c) Attualmente in alcuni casi ci sono sbilanci anche significativi … in maggioranza dovuti al problema di mancanza merce di CTM all’ultimo ritiro di Sergio. Al ritorno di Walter (per sapere esattamente dove siamo …) sia Sergio che i suoi creditori preferirebbero chiudere la cosa, lasciando solo eventuali frazioni di Euro in gioco

d) Alcuni tra i presenti hanno iniziato durante la riunione o dopo a ripianare i loro debiti/crediti. E’ importante anzi obbligatorio che ognuno si ricordi di comunicare a Walter i movimenti avvenuti.

e) Non occorre necessariamente confondere la necessità di avere uno strumentino utile (appunto la Cassa Virtuale) con il desiderio di mantenere registrati da qualche parte tutte le spese del gruppo ed i dare/avere tra le persone.

Walter manterrà aggiornata la cassa secondo quanto si concorda e compatibilmente con le informazioni che la gente gli fornisce.

Azione 10.1 - Walter

Punto 5  –  Quota Associativa “ASSOCIAZIONE ALTROMERCATO“

Paolo ci comunica di aver proceduto ad associare Pachacuti come si era deciso: la spesa relativa è stata di 15 €.

Dopo una breve conta si è convenuto che i soci attivi (quindi paganti) sono 10 per cui la quota pro-capite è risultata di 1.50 Euro. Tutti i presenti hanno pagato (così mi è parso) la loro quota a Paolo e pertanto questa non va segnata in Cassa Virtuale per loro. Paolo deve ancora avere soldi da Luciana, Arianna e Walter. 

Punto 6  –  Proposta di Legge per l’Insegnamento dei Diritti Civili 

Paolo ci comunica di aver saputo che il quorum firme è stato raggiunto.

La raccolta prosegue comunque fino a fine giugno (o luglio?) e chi è intenzionato a firmare può logicamente farlo per dare più forza e significato alla cosa.

Paolo ci comunica altresì che a TORINO-EXPO ci sarà un punto raccolta firme per tutto il periodo dal 22 al 29 giugno prossimi.

Punto 7  –  “Pachapaniere” … cosa abbiamo e cosa vorremmo aggiungere o modificare 

Punto richiesto da Paolo e introdotto per fare il punto della situazione e capire i desideri del gruppo su possibili allargamenti e future nuove iniziative.  

7.1) Prodotti del commercio equo

Paolo e Sergio relazionano brevemente sulla visita fatta ad Harambee … possibile alternativa a CTM. Gli altri soci chiedono maggiori delucidazioni su Harambee e Paolo chiede di stilare un elenco di questioni su cui si desiderano maggiori dettagli in modo che poi qualcuno si occupi di approfondire la cosa.

A questo punto:

· Paolo chiede (cortesemente) a Sergio se vuole occuparsene

· Sergio risponde (molto poco cortesemente) che non ci pensa nemmeno … affermando di avere avuto sufficienti esperienze di “incarichi di gruppo” almeno per il momento.

· Non ci sono state alternative del tipo “altre richieste” o “offerte volontarie” per continuare il discorso. 

7.2) detergenti Almacabio

Con Almacabio ci si trova bene. Alcuni soci chiedono se sia il caso di effettuare un nuovo acquisto mentre altri affermano di avere ancora notevoli scorte dalla volta precedente.

Si ricorda che se ci sono nuove richieste ma sono poche o per spezzature singole di prodotti, dopo aver verificato che all’interno del gruppo non c’è la possibilità di uno scambio, è possibile provare a vedere presso la Cooperativa “Il Ponte” di Rivoli che tiene alcuni prodotti per la vendita sfusa.

Renzo, Alex e Roberto accettano di occuparsi del problema … ossia vedere cosa servirebbe e quale via d’acquisto seguire in questo specifico caso. 

Azione 10.2 – Alessandro, Renzo, Roberto

7.3) Azienda Trinchero (uova, polli, conigli)

Situazione a posto. Il prossimo acquisto del 21 giugno è di 13 dozzine di uova che verranno ritirate da Davide. L’elenco preparato in precedenza (azione 9.4) da Sergio per gli acquisti estivi è (pressoché) completo con le informazioni di quasi tutti i presenti. Si ricorda ancora una volta che le uova vengono ordinate una settimana prima del ritiro.

Sergio deve rimandare a Roberto che non l’aveva ricevuta la tabella, perché inserisca i suoi dati e la ritorni.

Azione 10.3 – Sergio, Roberto 

7.4) patate

Alessandro conferma come già si sapeva che per quest’anno il discorso autoproduzione non farebbe a tempo ad essere portato avanti. Il discorso prosegue per il prossimo anno ma nel frattempo Alex ha trovato un possibile fornitore tra suoi conoscenti ... occorre verificare quante patate (min-max) il gruppo potrebbe volere e così pure essere sicuri che questo produttore ne abbia a sufficienza.

Azione 10.4 - Alessandro

7.5) Cascina Canta (riso/pasta)

Paolo e Sergio sono andati a comperare alcuni prodotti nel punto vendita di Torino: Sergio relaziona la cosa e le sue impressioni, i primi assaggi sono promettenti ed il prezzo del riso è accettabile mentre la pasta ha un costo elevato. Sono disponibili anche legumi secchi e farine.

Era stata avviata l’idea di fare una visita a Novara ma Sergio l’ha annullata causa indisponibilità presunta del gruppo a muoversi in questo periodo per altri probabili (e comunque insindacabili) impegni. L’apparente scarso (o nullo) interesse a questo e altri possibili comuni impegni/coinvolgimenti di gruppo è stata la scusante di Sergio per non prendersi altri impegni nel corso della riunione (vedi punto 7.1)

Resta comunque disponibile l’acquisto di singole pezzature presso il punto vendita menzionato che si trova in Torino – via Giovanni da Verrazzano (pressappoco zona Politecnico). Sergio è disponibile ad accompagnare eventuali interessati o a effettuare piccoli acquisti per chi lo richieda. Sergio è pure disponibile, se il gruppo lo richiederà, a riprendere in futuro (dopo le ferie) i contatti con Cascina Canta.

7.6) Azienda Calorio (vino)

Altra situazione a posto. Tra i soci inizia a esserci l’idea di un giro di acquisto verso fine settembre (comunque dopo le ferie estive).

7.7) Azienda Raineri (olio)

Chi ha preso l’olio pare abbastanza soddisfatto anche se ci sono state indicazioni di voler provare alcune alternative.

7.8) Biscotti di Pamparato

Alessandro fa presente che l’acquisto del prossimo week-end (21-22 giugno) è l’ultimo svolto con regolarità prima di una pausa estiva di chi ci procura il prodotto ed invita i presenti a fare le loro richieste tenendone conto. I “rifornimenti” riprenderanno con regolarità a settembre, per luglio ed agosto non si può garantire nulla.

7.9) Azienda Laguzzi (miele)

Il nostro ultimo ordine di miele e confetture è partito a fine maggio - inizio giugno. I prodotti dovrebbero essere ritirati a giorni. Alcuni dei presenti hanno fatto sapere che però preferiscono miele di altri produttori di loro conoscenza, apparentemente però troppo piccoli per poter forse soddisfare l’esigenza del gruppo intero.

7.10) Altro (una domanda in sospeso di Paolo)

Non si è parlato in dettaglio di altri possibili acquisti che si erano proposti o si stanno proponendo ma che non interessano tutto il gruppo (gli Amari dei Naturisti, la menta di Pancalieri …).

Poco prima del termine della riunione Paolo chiede ai presenti se il gruppo è contento di come stiamo procedendo, se vogliamo cercare assieme altri prodotti/produttori o per il momento fermarci ... in questo ultimo caso egli sarebbe libero di dedicarsi ad altro di suo interesse nel prossimo periodo. 

Durante i rimanenti minuti e i saluti degli astanti non si ottengono risposte dirette al quesito. A quanto è dato sapere allo scrivente (che deve ammettere di non aver aiutato a correggere la situazione) a tuttoggi (20.06) la domanda è rimasta senza risposta. 

Punto 8  –  Varie ed eventuali (+ le proposte di Walter)

8.1) Regolamento

Uno dei punti aperti qui non discussi e di cui si dovrà ricominciare a parlare è il Regolamento, per il quale era aperta una vecchia azione (per tutti) di rivederlo e commentarlo, in modo che Alba, Luisa e Sergio possano nel caso redigerlo nuovamente, come si concorderà. Per facilitare questo Alba, Luisa e Sergio si incontreranno a breve (data probabile 30.06) per provare a correggerlo e/o riscriverlo e poi per ridistribuirlo a tutti   

Azione 10.5 – Alba, Luisa, Sergio

8.2) Possibili problemi con la “Società dopolavoro IL BOSCHETTO” per  le nostre riunioni

Quando siamo giunti al dopolavoro, all’inizio della serata, siamo stati fermati dai gestori del dopolavoro Il Boschetto, con una domanda alquanto curiosa del tipo: “Ma voi chi siete, che è già un po’ di volte che vi vediamo? E chi vi ha detto di riunirvi qui?”

Pare che l’assessore Marando, che avevamo visto in uno dei nostri primi incontri e si era preoccupato di procurarci un luogo di ritrovo, forse non abbia poi comunicato ai gestori della società della concessione di utilizzo fattaci. Premesso che non possiamo essere noi ad ovviare all’eventuale problema speriamo che la situazione si ricomponga e che si possa continuare ad usufruire dei locali per le nostre riunioni mensili.

8.3) I suggerimenti di Walter

Walter era in ferie. Quindi non disponibile per la riunione.

Ha tuttavia cortesemente pensato di suggerirci alcuni punti di riflessione, purtroppo non affrontati tutti vuoi per mancanza di tempo e vuoi in sua attesa. Li si sintetizza brevemente come segue:

· cassa virtuale … vedi punto 4

· Incontro con GAS Bilancisti … rinviato a dopo le vacanze … vedi punto 3

· Pagine nuove del sito (Links, Pachabiblios, ….)  … NON DISCUSSO

· Mailing List e traffico … NON DISCUSSO

· Nuovi soci / crescita del gruppo? … NON DISCUSSO

· Nuova bottega a Nichelino … NON DISCUSSO

Tutti i punti sopra menzionati verranno ricordati opportunamente al momento di stendere l’agenda della prossima riunione e si deciderà di quali discutere. 

8.4) Rappresentatività di gruppo

C’è stata una discussione sull’argomento, e non solo, derivata anche dai punti 7.1, 7.5 e 7.10 (che sta proseguendo anche dopo la riunione, via e-mail) … Ognuno dei presenti ha le sue proprie ovvie ragioni /necessità / scelte, assolutamente non messe in discussione in quanto tali, per operare come può/vuole/riesce. 

L’unica cosa che (penso) si deve chiedere a tutti è di fare in modo che chi deve rappresentare il gruppo per qualsivoglia azione verso i produttori o altri soggetti esterni, venga messo nelle condizioni di farlo. Questo richiede una più stretta collaborazione ottenibile attraverso una attenzione (che al momento a volte latita) dedicata a cosa fanno tutti gli altri. Altrimenti ognuno può solo parlare per se stesso ed invece che un gruppo ci si ritroverà ad essere un “piccolo mucchietto di singoli”.

Punto 9 – Prossima riunione GAS

La riunione viene chiusa alle ore 23.50.

Si rammenta l’appuntamento della prossima riunione, che sarà Martedì 15.07.03 alle ore 21, presumibilmente (vedi punto 8.2)  nello stesso luogo.
La riunione di luglio verrà tenuta in ogni caso, nel luogo indicato o in un altro alternativo se necessario, poiché da una breve indagine di Sergio dovrebbero essere assenti per ferie solo due soci.
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