18.11.2003  

Soggetto: 13° Riunione “Gas Pachacuti” 

Luogo: Dopolavoro “il Boschetto”- Nichelino

Partecipanti :

Alba, Alessandro, Paolo, Roberto, Sergio 

Agenda

1. Ordine del Giorno

2. Azioni da precedenti riunioni

3. Regolamento e logo Pachacuti

4. Possibile acquisto mele - arance

5. Situazione Pachapaniere 

5.1. Olio d’oliva (Raineri/etc..)

5.2. Harambee

5.3. Uova Trinchero

5.4. Patate Laguzzi

5.5. Almacabio 

5.6. Miele

5.7. Riso Canta

5.8. Vino e Amari 

5.9. Biscotti di Pamparato 

6. Varie ed eventuali

6.1. Appuntamento proposto da Walter per 29.11

6.2. Livecom

6.3. Detergenti alla spina /contenitori reperibili

6.4. Verdura Cascina Rivaltese

7. Prossima riunione GAS

Punto 1  – Ordine del giorno 

La riunione si è svolta come consuetudine presso la società dopolavoristica “il Boschetto” di Nichelino ed è iniziata alle 21.10, con l’ordine del giorno sopra riportato in agenda. Essendo saltata la riunione nel mese di ottobre per difficoltà dei soci a trovare una sera valida, i punti sono numerosi e la riunione e’ stata svolta abbreviando al minimo le discussioni solite su punti extra agenda.

Punto 2  –  Azioni da precedenti riunioni

Az. 10.2 –  Almacabio … verifica disponibilità presso “Cooperativa Il Ponte” (Alessandro, Renzo, Roberto)

L’azione è ancora aperta !!! Vedi anche punto 5.4 agenda.

Az. 12.1 –  Un logo per Pachacuti (Paolo)

Azione chiusa. Vedi anche punto 3 agenda  

Az. 12.2 –  Acquisto patate Laguzzi – punto di consegna (Claudia)

Azione chiusa.   

Az. 12.3 –  Dubbi Harambe’/CTM (Renzo, Roberto)

Azione chiusa. Vedi anche punto 5.1 agenda  

Az. 12.4 –  Uova di Poirino (Tutti)

Azione chiusa. Vedi anche punto 5.2 agenda  

Az. 12.5 –  Arance – Contattare Saroldi (Walter)

Azione lasciata in sospeso / aperta. Vedi anche punto 4 agenda  

Az. 12.6 –  Mele – Contatti di Paolo/Roberto 

Azione non effettuata / chiusa. Vedi anche punto 4 agenda  

Az. 12.7 –  Acquisto olio (Tutti)

Azione chiusa. Vedi anche punto 5.5 agenda  

Az. 12.8 –  Miele (Tutti)

Azione chiusa. Vedi anche punto 5.6 agenda  

Az. 12.9 –  Riso (Sergio/Tutti)

Azione chiusa. Vedi anche punto 5.7 agenda  

Punto 3  –  Regolamento e logo  Pachacuti

La volta scorsa si era deciso che sulla stesura rivista del regolamento eravamo ormai tutti d’accordo … tale situazione viene confermata anche ora. Si ribadisce che quindi non vi sono ostacoli a che esso venga inserito sul sito.

Azione 13.1 – Paolo (mandare a Walter) – Walter (inserire sul sito)

I loghi erano circolati e si era accordato che sarebbe stato bello crearne uno nuovo mixando tre dei 16 tentativi già esaminati (per la precisione piacevano le idee: dell’erba del secondo della prima riga, dei colori del primo della terza riga e degli omini del secondo dell’ultima riga).

Si è stasera deciso che Paolo passi a Barbara Mirizzi (la creatrice dei loghi attuali) le nostre idee in modo che si provi a vedere come risulta effettivamente il mix proposto. Si è pure deciso che se il logo cosi’ ottenuto non piacerà si ripiegherà su qualcosa di più semplice o su uno dei tre di partenza.

Azione 13.2 – Paolo (contatti con Barbara per nuovo logo)

Punto 4  – Possibile acquisto mele - arance

Per le patate Paolo e Roberto, che dovevano contattare un loro conoscente, ci informano che probabilmente ormai è tardi per questa stagione e quindi si decide di lasciar cadere il discorso di un acquisto comune.

Per le arance … non essendoci Walter non si sa se egli abbia poi provveduto a contattare Saroldi come si era accordato. I convenuti decidono comunque di effettuare almeno una simulazione di acquisto in modo che Walter possa anche sapere orientativamente la quantità che il gruppo è disponibile ad acquistare.

Azione 13.3 – Sergio (simulazione d’acquisto) – Walter (chiarire situazione precedente azione 12.5)

NOTE POST RIUNIONE (25.11):

Sergio ha mandato una mail per la simulazione dell’acquisto. La metà della gente non ha risposto per nulla. 

Walter è pure stato avvisato della questione, siamo in attesa di un riscontro.

Punto 5  –  Situazione Pachapaniere 

5.1) Olio di oliva (Raineri / etc.)

Su questo argomento si è già discusso in precedenti riunioni. Ognuno pare aggiustarsi largamente da se per il proprio consumo. Resta in piedi come gruppo la possibilità di ripetere l’acquisto da Raineri come fatto l’anno scorso.

Alessandro ha preso contatto e il prezzo resterebbe inalterato se l’ordine viene eseguito entro l’anno in corso. Si ricorda che arrivando a 5 casse la spedizione non incide sul prezzo. Si decide quindi di effettuare una simulazione d’ordine. 

Azione 13.4 – Alessandro (simulazione d’ordine olio)

5.2) Harambee

E’ stato svolto il primo acquisto del gruppo presso Harambee. Si è svolta una breve discussione per capire se i prodotti sono stati di nostro gradimento. Termine di paragone sono stati i prodotti analoghi acquistati in precedenza presso CTM, su cui comunque non si vuole tornare come risposta alla decisione CTM di andare sulla grande distribuzione senza distinzioni di merito.

I risultati sono buoni solo in parte e comunque occorre provare una base di prodotti più ampia prima di giudicare. Ad esempio si è riscontrato (pareri personali dei convenuti) che:

- i vari tipi di the sono molto buoni

- i biscotti e la cioccolata (xoco) non ci hanno soddisfatto come gli analoghi CTM

- il caffè “nuevo mundo” potrebbe essere meglio, occorre provarne altri tipi 

5.3) Uova Trinchero

Sergio espone la situazione che vede il produttore in difficoltà a soddisfare la nostra richiesta per un certo periodo. L’ultimo acquisto si svolgerà (si è svolto alla data di tale minuta di riunione) quindi come programmato il 22 novembre e poi gli acquisti si interromperanno per 2-3 mesi almeno. Sergio manterrà i contatti per vedere quando sarà possibile riprendere gli acquisti. 

Azione 13.5 – Sergio

5.4) Patate Laguzzi

L’acquisto previsto è stato effettuato. Tutti concordano sul fatto che le patate sono buone, pur se di dimensioni limitate. Sergio dichiara che a suo parere i sacchi consegnati non erano tutti di prima scelta, in quanto a lui su 2 sacchi e mezzo ne è capitato uno dove lo scarto ha quasi raggiunto il 50%: si trattava di patate brutte (nere) all’interno. 

Si concorda che per l’anno prossimo se non si avvia il discorso di autoproduzione occorrerà contattare un altro produttore.

5.5) Almacabio

Renzo/Roberto/Alessandro avrebbero dovuto contattare la cooperativa il Ponte di Rivoli per vedere quali prodotti sia possibile acquistare presso di loro sfusi. Altrimenti harambee ci può comunque supportare ma solo per confezioni complete essendo per il momento decaduto il discorso che essi stessi tengano prodotti sfusi nel loro punto vendita.

L’azione 10.2 di contattare la Cooperativa il Ponte resta aperta

5.6) Miele

Durante la riunione viene distribuito da Alessandro un po’ di miele millefiori a chi lo aveva richiesto. Pare che per il momento ognuno sia abbastanza rifornito e che il gruppo non necessiti di lanciare un acquisto di miele.

Sia Roberto che Alessandro dichiarano che i loro contatti/produttori sono in grado di fornirci di quantità non elevate di miele, sapendolo con un discreto anticipo prima del periodo di preparazione (che per il miele di acacia sarà in tarda primavera).

5.7) Riso Canta

Si è compreso che per il gruppo il riso non è un prodotto di largo consumo.

In ogni caso il produttore trovato (Canta) essendo certificato QI&C ed avendo il suo punto vendita in Torino è comodo ad acquisti periodici anche non programmati ed anche di piccole quantità (3-4 Kg). Sergio, che ha stabilito il contatto e che si sta servendo da loro, continuerà ad avvertire gli altri ogni volta che ci va in modo che ci si possa aggregare. Cosi’ pure per richieste non limitate a 1-2 Kg e di una singola persona Sergio dichiara disponibilità ad occuparsene.

5.8) Vino e Amari

Tra i presenti nessuno pare interessato a breve ad un acquisto di vino (in particolare dopo il recente acquisto di alcuni di vino del Trentino). La questione è quindi rinviata ad altro periodo da decidersi.

Per quanto riguarda gli Amari del Club del Naturista tutti sanno (o dovrebbero sapere) cosa è successo quando in Agosto Paolo si è presentato a Pienza dal produttore per farci conoscere ed acquistare: quanto basta per convincerci a cercarci i prodotti in qualche punto vendita, anche a maggior prezzo che dal produttore.

Per esempio all’Ipercoop si trova uno dei tre prodotti … ma solo uno.

Sergio ha trovato una farmacia-erboristica in zona Lingotto dove sono in vendita tutti i tre prodotti da noi conosciuti: Genobio, Amaro della Buonanotte e Rabarbaro del Naturista: in caso di necessità di acquisto rivolgersi quindi a Sergio.

5.9) Biscotti di Pamparato

Questo prodotto piace moltissimo …. Alessandro ha ricevuto durante la riunione un altro ordine di acquisto per 7 Kg di prodotto e quasi di sicuro ci sarà un altro acquisto prima della pausa natalizia.

Punto 6 – Varie ed eventuali

Durante la riunione si è molto brevemente accennato anche ai seguenti punti

6.1) Appuntamento proposto da Walter per 29.11

Dovrebbe trattarsi di: “Festa dell’Economia Solidale” .. del 29.novembre dalle 10 del mattino in poi in P.zza Palazzo di Città. Walter aveva parlato con Sergio della possibilità di andare a fare conoscere il gruppo assieme ad alcuni prodotti che il medesimo consuma per fare vedere i nostri orientamenti.

NOTE POST RIUNIONE (25.11):

Walter probabilmente non ha potuto rispondere alla domanda di chiarimenti inviatagli e Sergio non ha saputo essere più preciso su cosa Walter avesse in mente di concreto. Visti i tempi ristretti rimanenti non resterà che lasciare l’eventuale iniziativa ai singoli.

6.2) Livecom

Una discussione si è tenuta sulla proposta di contratto telefonico attualmente presentata da Livecom. Pare che si stiano attivando pian piano tutta una serie di servizi da questo provider “equo-solidale” … ma nel gruppo resta forte il dubbio di come ciò possa essere gestito in modo no-profit come dichiarato. Inoltre il costo per ora non parrebbe concorrenziale. Alessandro si offre di cercare maggiori informazioni.

Azione 13.6 – Alessandro

6.3) Detergenti alla spina /contenitori reperibili

Sul discorso detersivi si sono recentemente ricevute mail di proponenti due argomenti particolari:

· l’uso di detergenti alla spina

· l’uso di contenitori recuperabili … anzi il riutilizzo dei medesimi.

Il gruppo pare interessato ad approfondire l’argomento. Paolo si farà mandare la relativa documentazione e la distribuirà.

Azione 13.7 – Paolo

6.4) Verdura Cascina Rivaltese

Paolo ha distribuito un listino di prezzi di verdure di una cascina di Rivalta di Torino che pare essere biologica e che vende al dettaglio. La cosa ha suscitato un po’ di interesse data la vicinanza del luogo di acquisto rispetto ad analoghi esaminati in precedenza … resta valido il discorso di difficile aggregazione di acquisti di tali merci deperibili.

Paolo ha dichiarato che egli andrà a breve a fare un giro ed a provare ad acquistare (anche per vedere dove si colloca esattamente questo produttore …). Egli suggeriva, nel caso che la cosa piacesse di dividercinel gruppo in due-tre sottogruppi dove ognuno di questi farebbe la spesa per un massimo di 3-4 nuclei familiari.

La cosa verrà ponderata e si ridiscuterà dell’argomento eventualmente dopo qualche acquisto di prova.

Punto 7 – Prossima riunione GAS

La riunione di cui sopra si conclude alle ore 23.25.

Si ricorda che il prossimo e consueto appuntamento mensile è fissato per Martedì 16.12.03 alle ore 21.00, presso la “Società dopolavoro IL BOSCHETTO”. 

Gas Pachacuti 
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