MERID99R - GRUPPO DI PROGRAMMI PER IL CALCOLO DI OROLOGI SOLARI A RIFLESSIONE

Il gruppo programmi che costituiscono il pacchetto MERID99R  permette  di calcolare, tabulare, visualizzare sul monitor e stampare in forma di tabella o di disegno gli orologi solari a riflessione che si possono  realizzare utilizzando uno specchietto piano per riflettere i raggi del Sole su una superficie piana.

Più precisamente si possono progettare e disegnare: meridiane a riflessione ad ore moderne giacenti su  un piano avente una giacitura qualunque.

I programmi sono  4, fra loro interagenti, aventi le seguenti funzioni :

1. Calcolo e disegno dell'orologio solare. Ore Moderne. Tempo Vero e Medio

2. Ricerca dei valori approssimati degli angoli dello specchio

3. Posizionamento dello specchio. Calcolo dei punti in cui cade il raggio riflesso in istanti dati

4. Verifica e calcolo esatto degli angoli di uno specchio già posizionato

e permettono  

· di cercare il valore più idoneo degli angoli e della distanza da assegnare allo specchio  affinché l'orologio occupi la zona di piano che si desidera e contenga le linee orarie e diurne volute. 

· Di  calcolare i punti dove il raggio riflesso cadrà  in istanti dati in modo da facilitare il posizionamento e il fissaggio definitivo dello specchio. 

· Di trovare esattamente i valori degli angoli che sono stati dati allo specchio - e quindi per verificare le operazioni di fissaggio eseguite – 

· Di  calcolare, infine, i punti delle linee orarie e diurne per le ore e i giorni scelti.  Vengono anche calcolati gli elementi che individuano le linee principali (Meridiana, Sustilare, Equinoziale, linea dell'Orizzonte) e i punti principali (centro della meridiana, punti di intersezione delle varie linee). 
I programmi sono accompagnati da  un manuale di istruzione di 30 pag. con 27 figure , numerose tabelle e due esempi  di progetto completi 

Questi programmi hanno le stesse caratteristiche di MERID98P

CARATTERISTICHE DEL SOFTWARE

I programmi sono scritti per  ambiente DOS e possono essere utilizzati anche in ambiente WINDOWS 3.1,  WINDOWS95, WINDOWS98 e WINDOWS NT e sono forniti ciascuno registrato su un dischetto da 1.44 Mb accompagnato dalle istruzioni scritte per la installazione.

Per il loro uso é sufficiente un PC tipo 386 o superiore con  scheda grafica a colori (VGA o superiore) . 

Per le stampe dei disegni delle meridiane calcolate occorre una stampante preferibilmente del tipo Laser o  a getto di inchiostro .

L'utilizzo dei programmi é guidato attraverso una serie di menù   autoesplicantesi e da  numerose pagine di Help in linea  per un totale di circa 70 pagine video .

Nell’Help sono anche riportate, per comodità dell’utente meno esperto,  le definizioni degli elementi fondamentali di un orologio solare

Ciascun programma é accompagnato  da un breve manuale di documentazione  registrato su file.

DOVE PROCURARSI I PROGRAMMI

Presso l’autore  

Ing. FERRARI GIANNI

Via Valdrighi 135 - 41100 Modena

Tel. 059/367989

Email :   frank.f@pianeta.it
