PATTI SMITH

Ferrara, Padiglione d'arte moderna e contemporanea
Dal 21 marzo al 16 maggio 2004
L’Assessorato alle Politiche e Istituzioni Culturali del Comune di Ferrara e l’Unione Donne Italiane, presentano, nell’ambito dell’XI edizione della Biennale Donna, “The Art of Patti Smith”. Il progetto, in programma a Ferrara dal 20 marzo al 16 maggio 2004, prevede, in esclusiva per l’Italia, la mostra “Strange Messenger” , organizzata presso il Padiglione d’Arte Contemporanea di Palazzo Massari, in collaborazione con Ferrara Arte e l’Andy Warhol Museum di Pittsburgh; un reading di poesie, presso Palazzo Schifanoia il 21 marzo 2004 e un concerto acustico, in programma al Teatro Comunale il 22 marzo 2004. 

L’iniziativa rappresenta il tentativo più approfondito, mai realizzato nel nostro paese, di esplorare ed approfondire le molteplici espressioni artistiche di Patti Smith. In particolare la mostra dedicata all’opera grafica dell’artista americana costituisce l’occasione rara di conoscere una parte assai poco nota ma assolutamente affascinante della produzione di questa straordinaria e versatile performer che, da oltre trent’anni, si cimenta con eguale tensione creativa con la musica, la poesia e le arti visive.

Patricia Lee Smith è nata a Chicago nel 1946, cresciuta nel New Jersey abbandona presto gli studi per dedicarsi alla sua vera passione: la poesia. Presto, influenzata da numerosissimi esponenti della cultura, antica, moderna e contemporanea (dai preraffaelliti a Jackson Pollok, da Bob Dylan a Giuseppe Verdi, da Bela Bartok ad Hank Williams, ecc…), diviene, come aveva teorizzato Andy Warhol, un’esponente dell’arte globale, anticipando la multimedialità e l’interdisciplinarietà odierna. 

Il suo lavoro si allarga, quasi caoticamente all’arte figurativa, alla musica rock, alla critica letteraria, al teatro. Il risultato è una capacità espressiva e comunicativa, mediate attraverso l’uso di un linguaggio “ribelle”, assolutamente unica nel panorama artistico contemporaneo. 

La mostra “Strange Messenger”, alla presenza di Patti Smith, sarà inaugurata sabato 20 marzo 2004 alle ore 17,30. 

Il reading di poesia si terrà domenica 21 marzo 2004 alle ore 18.00, Palazzo Schifanoia con ingresso ad invito. 

Il concerto acustico avrà luogo lunedì 22 marzo 2004 con inizio alle ore 21,15 (prevendita biglietti presso il Teatro Comunale di Ferrara a partire da lunedì 2 febbraio 2004). 
The Art of Patti Smith è parte integrale delle iniziative previste per “2004-Comune di Ferrara-Anno della Donna”.  

Orari di apertura della mostra” Strange Messenger” :

Padiglione d’Arte Contemporanea - C.so Porta Mare , 5 - Ferrara 

Dal martedì alla domenica:

9.00 – 13.00 / 15.00 – 18.00

chiuso il lunedì ( tranne il 22/03)

Biglietti: 

Intero: € 4,00

Ridotto: € 2,00 ( giovani dai 18 ai 30 anni titolari della Card Giovani, over 65, studenti universitari, categorie convenzionate)

Gruppi (almeno 10 persone): € 2,00 ( gratuito per 1 accompagnatore)

