Gli ambienti della foresta tropicale
La zona tropicale ha tre ambienti diversi.
Vicino all’Equatore le piogge sono abbondanti e frequenti con clima caldo-umido.

Il paesaggio è quello della foresta pluviale o equatoriale.
Allontanandosi dall’Equatore la vegetazione è più scarsa e forma la savana, una distesa erbosa con pochi alberi. Le temperature sono alte ma la pioggia compare solo in alcuni mesi dell’anno, si hanno così due stagioni quella umida, detta delle piogge, e quella secca.
Finita la vegetazione inizia il deserto con piogge scarsissime e temperature di 50 gradi di giorno e di solo 5 gradi la notte.

La foresta pluviale
La foresta pluviale è tipica delle zone tropicali dove ci sono piogge frequenti. La temperatora si aggira sui 30 gradi e c’è molta vegetazione con alberi di media altezza e alberi grandissimi che raggiungono i 60 metri.

Gli alberi sono uniti dalle liane, a terra crescono le felci.

La fauna è ricchissima ci sono giaguaro, armadillo, tapiro, tucano, tantissime specie di scimmie, pappagalli, colibrì, serpenti, piccoli roditori e insetti.

Questi animali comunicano tra di loro con canti, fischi, sibili e grida infatti la foresta pluviale è uno degli ambienti più numerosi della Terra. La più grande è l’Amazzonia in sud America.

Da queste foreste si ricava circa la metà del legname che si usa nel mondo. Tutte le foreste stanno riducendosi con grandi danni  per molte specie di animali e vegetali. 
La Savana

Nella savana la temperatura media è di 20 gradi e alterna periodi di pioggia a periodi di siccità.

L’erba della savana nella stagione delle piogge è verde e rigogliosa, mentre nella stagione secca diventano gialle.

Ci sono alberi come il baobab e le acacie. Molte piante hanno radici molto lunghe che durante la siccità raggiungono l’acqua negli strati profondi del terreno.

La tipica savana è quella africana con moltissimi animali di grandi dimensioni: elefanti, giraffe, zebre, gazzelle, leoni., bufali, ghepardi, leopardi, rinoceronti, ippopotami.

Il deserto.

Esistono deserti sabbiosi e deserti rocciosi. Nel deserto possono trascorre mesi o anni senza piovere.
Le piante presenti hanno foglie ridotte, perfino spine, come nel cactus.

La vegetazione è presente solo nelle oasi, piccole zone del deserto dove l’acqua affiora in superficie e dove crescono le palme da dattero.

Nel deserto ci sono i rettili, gli scorpioni e alcuni mammiferi che si muovono soprattutto di notte mentre di giorno si riparano in tane.

Il più grande deserto è il Sahara africano. L’animale tipico è il dromedario.

