Gli ambienti delle zone polari
Avvicinandosi ai circoli polari la temperatura diminuisce e l’inverno è lunghissimo. Il terreno è sempre coperto di ghiacci e la temperatura va da un massimo di 5 gradi a un minino di -50 gradi l’inverno gli ambienti di questo clima sono la tundra e le distese di ghiaccio.

La tundra
La tundra è un deserto di ghiaia e rocce coperto dalla neve per quasi tutto l’anno. Non ci sono alberi e crescono solo muschi e licheni. Durante l’estate il terreno sgela solo in superficie formando gli acquitrini, nel terreno fangoso crescono erbe e fiori e l’aria è piena d’insetti.

In estate giungono nella tundra mandrie di renne, buoi muschiati e caribù che in inverno migrano nella foresta di aghifoglie

Le distese di ghiaccio
Intorno ai poli c’è l’ambiente dei ghiacci e la temperatura va a 70 gradi sotto zero. L’unica vegetazione sono alghe e funghi microscopici, e licheni. Le acque di questi mari sono abitati da balene, orche, foche e trichechi. Al polo nord ci sono gli orsi bianchi, mentre al polo sud ci sono i pinguini. Sono animali carnivori perchè vivono in ambienti privi di vegetazione.
