REGOLAMENTO DI GARA RC AIRCOMBAT 

SCALA 1/12 ACES 2005
CATEGORIE SPECIALI ”RECLUTE - 2,5CC “
Le categorie spaciali sono pensate per tutti coloro che vogliono partecipare a gare organizzate dall’ACES Italia e che danno la possibilità alle reclute e a chi  possiede modelli con motorizzazione 2,5cc di rientrare in speciali classifiche, con lo scopo di promuovere e di incentivare i nuovi arrivati e gli affezionati del 2,5cc a competere nelle gare del circuito ACES Italia.  
-------------------------------------------------------------------------------------------------------

1. CATEGORIA SPECIALE “RECLUTE”
1.1 Chi è una “Recluta”
La Recluta è colui che partecipa per la prima volta alle competizioni  organizzate dall’ACES Italia 
1.2 “Recluta” per quanto tempo?
Una  “Recluta” rimane tale  per l’intero primo anno di gare. 
L’anno successivo al primo non si è più “Recluta” . 

1.3 Equipaggiamento
Come da articolo 3 regolamento di gara generale.
1.4 Classifica “Reclute”

Alla fine dell’anno verrà riconosciuta e redatta dall’ACES la classifica “Reclute”, in cui rientreranno i piloti descritti nel punto 1.1. e 1.2.
La classifica ”Reclute” verrà elaborata calcolando il punteggio dalla classifica generale. 
Il primo classificato di tale categoria, sarà considerato campione italiano “Reclute”; a discrezione del Contatto Nazionale una eventuale premiazione.
2. CATEGORIA SPECIALE “2,5cc”
2.1 Chi può partecipare alla categoria speciale “2,5cc”?
Possono partecipare alla categoria speciale “2,5cc”, tutti i piloti che effettueranno missioni con modello regolamentare ACES, motorizzato con 2,5cc(.15cu in), in gare organizzate dall’ACES Italia.
2.2 Equipaggiamento

Come da articolo 3 regolamento di gara generale, solo esclusivamente considerando la motorizzazione 2,5cc o (.15cu in).

2.3 Classifica “2,5cc”

Alla fine dell’anno e alla fine di ogni gara  verrà riconosciuta e redatta dall’ACES Italia  la classifica “2,5cc”, in cui rientreranno i piloti descritti nel punto 2.1.

La classifica  generale  di fine campionato ”2,5cc” verrà elaborata calcolando il punteggio  delle migliori 5 manche effettuate su tutte quelle disputate utilizzando un modello con motorizzazione 2,5cc o  punto 2.2 del regolamento categorie speciali.
La classifica  “2,5cc” di una singola gara verrà elaborata calcolando il punteggio finale  conseguito dai piloti con modello con motorizzazione 2,5cc o descritti nel  punto 2.2, il vincitore sarà chi avrà conseguito il punteggio più alto . 
Il primo classificato di tale categoria a fine campionato , sarà considerato campione italiano “2,5cc”; a discrezione del Contatto Nazionale una eventuale premiazione.

