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COMITATO ESECUTIVO


Milano, 13/01/03

Sono presenti i consiglieri: Adolfo Del Sole, Giuseppe Mennea, Pamela Parroco, Monia Ghizzoni, Elena Garavaglia, Marina Frova, Gentile Pigliafreddo, Marco Parenti.

Sono presenti anche: Chiara Catarisano, Laura Merli, Diego Alto, Marco Barajon, Fulvia Gambarè, Enzo Tavazza, Eleonora Colombini

VARIE

· gommonata: Il Circolo Nautico di Vigevano organizza  per domenica 18 Maggio 2003 la “Gommonata” che quest’anno percorrerà i Navigli dalla Darsena a Trezzano S.N. Prossimamente Enzo fornirà ulteriori dettagli sulla nostra partecipazione.

· Teatro a vittuone: il gruppo teatrale di Vittuone (di cui facevano parte i Babbi Natale che hanno animato la festa della Befana) organizza uno spettacolo in dialetto milanese “Che fadiga marià ‘sta tusa”, che si terrà al Cinema Teatro di Vittuone (a due passi dalla ridente cittadina di Marcallo con Casone, n.d.r) giovedì 23 Gennaio, alle ore 21:00. L’incasso verrà devoluto all’Associazione Incontro. Il biglietto costa 5,00 euro. Elena chiederà alla sig.ra Clara di riservare 15 biglietti per noi. Chi fosse interessato si rivolga a Elena per le prenotazioni.
· Convegno Handicap: il coordinamento Handicap&Tempo Libero, di cui l’Associazione Incontro fa parte, ha organizzato un Convegno per Venerdì 7 Febbraio 2003. Appena il programma sarà disponibile verrà divulgato.
VENDITA NATALIZIA

Giuseppe illustra il resoconto della vendita:

Tessere
1445,00 euro

Vendita
5240,00 euro

Totale
6685,00 euro

Continua la possibilità di rinnovare la tessera. Adolfo invita i 3 responsabili nominati (Laura M. per il Faro, Diego per il Granello ed Eleonora per i Gabbiani) a verificare per ogni laboratorio la possibilità di sottoscrivere altre tessere (rinnovi e nuovi soci). 

VACANZE ESTIVE

Adolfo ricorda che sta per scadere il termine entro il quale riconfermare la nostra presenza a Caorle. Non avendo trovato alternative valide si decide di inoltrare la richiesta ai responsabili della struttura. Si prenoteranno 60 posti letto, riservando 4 camere per le carrozzine, e si chiederanno il primo e secondo piano.

Il periodo sarà da sabato 2 a sabato 16 Agosto.

LETTERA GENITORI – proposta Locatelli-Reali

I sigg. Reali e Locatelli verranno messi in contatto per poter stabilire la data dell’incontro con le famiglie. Si pensa a lunedì 3 febbraio, in via Bazzoni alle 21.00. Appena sarà confermato verranno inviate le lettere alle sole famiglie.

NUOVA SEDE 

Monia è in contatto con una referente del Bando dell’Ospedale Maggiore e ha visitato alcuni locali in via Leopardi, mentre Elena aspetta un appuntamento con la dott.sa Mazzuccari per la visione di alcuni appartamenti.

La ricerca rimane dunque aperta.

SITO

Sara e Pamela stanno lavorando al sito dell’Associazione. Sono state inserite nuove fotografie e uno spazio per informazioni e avvisi.

REVISONI QUOTE

Adolfo propone di ridurre le quote delle attività dal momento che in una precedente riunione coi volontari emergeva questo tipo di esigenza.

Gentile propone di fissare una cifra minima e di lasciare la possibilità di offerta. Marco P. ritiene opportuno stabilire un intervallo entro il quale gestire la propria offerta. Secondo Marco B. e Adolfo questo metodo potrebbe creare imbarazzi al momento della raccolta delle quote . Adolfo propone allora due nuove quote per i Weekend cosi’ fatte: 10 euro per gli studenti e 20 per i lavoratori e i ragazzi mentre il rimborso auto sale a 20 euro (a totale copertura della spesa del viaggio).

Adolfo sottolinea l’importanza di comunicare a tutti i partecipanti (volontari e  famiglie dei ragazzi) che il costo del weekend è comunque superiore (circa 25 euro) e che l’Associazione contribuirà a coprire lo scoperto.

PROSSIMI INCONTRI

Lunedì 3 Febbraio: proposta incontro con le famiglie, ore 21, in via Bazzoni

Lunedì 10 Febbraio: Comitato Esecutivo in via Cimabue, ore 21,15

Buon anno a tutti!!











   Il presidente











Adolfo Del Sole

