ASSOCIAZIONE INCONTRO

COMITATO ESECUTIVO

Milano,13 novembre ’02

Sono presenti i consiglieri: Adolfo Del Sole, Giuseppe Mennea, Pamela Parroco, Elena Garavaglia, Marco Parenti, Gentile Pigliafreddo, Monia Ghizzoni, Marina Frova.

Sono presenti anche: Fulvia Gambarè, Chiara Catarisano, Eleonora Colombini, Laura Merli, Petr Opichal, Diego Alto, Enzo Tavazza.

VENDITA DI NATALE

· La vendita di Natale si terrà a Bareggio, nei locali della parrocchia, i gg :

· 14 dicembre dalle 17.00 alle 19.00

· 15 dicembre dalle 8.30 alle 12.00 e dalle 16.00 alle 19.30

· Entro il 30 novembre verranno inviate le lettere ai soci.

Beppe si offre per modificarne il testo e Marco stamperà lettere, volantini e locandine; Pamela si occuperà della pubblicità a Bareggio; il gruppo dei Gabbiani comporrà i cartelloni: pannelli, frasi foto da recuperare.

· Marco P. si occuperà di stampare i volantini che verranno inseriti nelle lettere e distribuiti in Bareggio e nei laboratori.

· Ogni laboratorio dovrà stilare una lista dei pezzi da vendere con relativo prezzo.

Pamela si sta occupando del CD con le foto dell’A.I. che verrà proiettato durante la vendita. Si potrà prenotare.

Diego e le sue “assistenti” stanno ultimando il calendario: per motivi economici non sarà possibile farne una versione piccola. È’ stato anche modificato (parzialmente) il progetto iniziale a causa degli alti diritti SIAE che dovremmo pagare per le locandine originali. 

· Durante la vendita sarà possibile rinnovare la tessera. Adolfo propone di portare a 15 euro (rispetto i 13 dell’anno scorso) il contributo, in prospettiva delle riduzioni di altre iniziative dell’A.I. La proposta viene accettata.

MOMENTO DI PREGHIERA

Il 21 dicembre, nei locali della parrocchia di S. Pietro in Sala ci terrà il momento di preghiera organizzato dalla Associazione Incontro. Adolfo sottolinea come questo sia un incontro sempre molto importante invitando a diffondere a tutti i soci, non raggiungibili via e-mail, l’invito. Michele, Anna, Laura e Renato prepareranno l’incontro.

Il gruppo del Faro organizzerà il post-momento di preghiera.
VACANZE INVERNALI

Michele Pamela, Adolfo leggono alcune proposte. Si continuerà a cercare sino al prossimo Comitato quando si farà il punto definitivo della situazione.

Il periodo indicativo della vacanza è 31dicembre,1/2 gen. Si raccolgono disponibilità.

CASTIONE

Marina si incarica di scrivere una lettera ai genitori per spiegare gli esiti della riunione sui progetti Castione/Cimabue e le nuove modalità di gestione. Si pensa poi di avvisare personalmente anche tutti i volontari, probabilmente con una nota scritta, che si distribuirà alla vendita.

Varie:

1. Adolfo legge una mail arrivata da un’agenzia di Bibione in cui si promuovono case per le vacanze estive. Verrà tenuta in considerazione.

2. Adolfo legge la lettera del papà di Checca in cui chiede un incontro per discutere sul futuro dei figli. Data l’importanza del tema verrà ripreso nel prossimo comitato esecutivo.

PROSSIMI INCONTRI
· 9 dicembre: Comitato Esecutivo, via Cimabue, ore 21:15

· 14/15 dicembre: vendita natalizia a Bareggio.

· 21 dicembre: momento di preghiera in San Pietro in Sala

   Il Presidente

Adolfo Del Sole

