ARCIDIOCESI AMALFI-CAVA DE’ TIRRENI

ASSOCIAZIONE MEDICI CATTOLICI ITALIANI (A.M.C.I.)
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Sezione “s.Giuseppe Moscati”

COMUNICATO STAMPA

L’ASSOCIAZIONE MEDICI CATTOLICI ITALIANI – sezione “S. Giuseppe Moscati” – dell’Arcidiocesi di Amalfi - Cava de’ Tirreni, per iniziativa del dott. Giuseppe Battimelli, presidente della sezione A.M.C.I. di Amalfi-Cava de’ Tirreni nonché Dirigente  nazionale della medesima Associazione, ha organizzato per domenica prossima 15 ottobre una intensa giornata di preghiera, di spiritualità e di approfondimento religioso-culturale.

Infatti i medici e ed i loro familiari si recheranno in mattinata a Napoli, presso la Chiesa del Gesù Nuovo, dove è sepolto il santo medico per antonomasia, s. Giuseppe Moscati, ed a cui la sezione AMCI di Amalfi - Cava è intitolata, per la celebrazione della Santa Messa, e per implorare sostegno spirituale per la professione medica e per gli ammalati. Il pellegrinaggio sarà guidato da Mons. Carlo Papa, assistente ecclesiastico dell’A.M.C.I.

Nel pomeriggio invece, i medici cattolici si recheranno a Pagani, preso la Basilica di S. Alfonso, dove, alle ore 18.00, dopo avere sostato in preghiera  sulla tomba del grande Dottore della Chiesa e visitato il museo e gli ambienti dove visse il Santo, animeranno un  convegno dal tema : “ S. Alfonso Maria de’ Liguori: teologo, pastore e santo”.

I lavori saranno introdotti dal Dott. Giuseppe Battimelli e proseguiranno con le relazioni di Mons. Carlo Papa, vicario generale dell’Arcidiocesi Amalfi – Cava de’ Tirreni, del Prof. Vincenzo Cammarano,  studioso di storia sacra, che in particolare riferirà sulla attività pastorale,  molto intensa,  di s. Alfonso nella città di Cava de’ Tirreni ( infatti predicò  molto a S. Lucia, a Vietri e a Raito ecc.  e nella Chiesa di Pregiato è conservato un manoscritto autografo) ed infine, per la parte teologica morale, di cui fu maestro il grande Santo e autore tra l’altro anche  della famosissima “ Tu scendi dalle stelle”, interverrà P. D. Giovanni Vicidomini, redentorista della Comunità della Basilica di Pagani.
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