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Sezione “s. Giuseppe Moscati”

COMUNICATO STAMPA

Grande fermento vive in questi giorni la sezione “s. Giuseppe Moscati” dell’Associazione Medici Cattolici Italiani dell’Arcidiocesi di Amalfi-Cava de’ Tirreni.

Infatti ad inaugurare l’anno sociale 2006-2007 vi sarà un ospite d’eccezione: il Presidente Nazionale dell’Associazione, il Prof. Vincenzo Maria Saraceni, che ha accettato con entusiasmo l’invito rivoltogli dal Presidente diocesano e Consigliere Nazionale, dott. Giuseppe Battimelli, al quale è legato da stima ed amicizia,  per  gratificare con la sua presenza il prezioso lavoro svolto in questi anni dalla sezione.

Il prof. Saraceni terrà una lezione magistrale dal titolo “ La bioetica: tra fede e scienza “, nella quale  affronterà i più delicati temi dibattuti in questo momento: dalla difesa dell’embrione, all’utilizzo delle  cellule staminali, all’eutanasia.

L’incontro si svolgerà venerdì 10 novembre, alle ore 19.00  nel palazzo arcivescovile di  Cava de’ Tirreni, alla presenza dell’Arcivescovo, Mons. Orazio Soricelli ed dell’assistente ecclesiastico dell’AMCI, Mons. Carlo Papa. Moderatore dell’incontro sarà il prof. Antonio De Caro, giornalista, addetto stampa della curia arcivescovile.

Vincenzo Saraceni è nato a Roma ed è ordinario di Medicina Fisica e Riabilitazione presso l’Università “La Sapienza” di Roma. Proviene da una famiglia di intellettuali cattolici ( il padre Guido, insigne giurista, è stato ordinario di diritto ecclesiastico all’Università di Napoli) ed ha testimoniato la sua fede religiosa con una lunga militanza nei movimenti del laicato cattolico.

Iscritto all’AMCI dal 1976, ne è stato dapprima segretario generale, poi vicepresidente e nel 2004 è stato eletto Presidente Nazionale, profondendo sempre grande impegno nella difesa della vita umana dal concepimento alla morte naturale, sia nelle sedi associative che istituzionali e politiche. Nel suo curriculum non manca l’impegno politico attivo: è stato Assessore alla Sanità e poi all’Ambiente alla Regione Lazio ed anche capo della segreteria tecnica al Ministero della Salute. Da sottolineare inoltre che il Parlamento di recente lo ha scelto insieme ad altri 36  “saggi”,  personalità nel campo della medicina, del diritto e della bioetica, per essere ascoltato dalla Commissione Sanità del Senato sulla scottante questione del testamento biologico e dell’eutanasia.
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