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e.p.c.  Ai Presidenti di Sezione

Oggetto: Ritiro Spirituale AMCI 2006

Carissimo,

Ti informo che l’Assemblea Nazionale svoltasi a Roma il 17 giugno u. s. ha deciso di far svolgere l’annuale ritiro spirituale dell’AMCI a Loreto dal 17 novembre alle 16,30 alla sera del 18 novembre 2006.

La mattina del 19 novembre si svolgerà il Consigli Nazionale riservato agli aventi diritto, per tutti gli altri che volessero rimanere, stiamo cercando di organizzare un programma sociale.

L’ospitalità è prevista presso LA CASA DI ACCOGLIENZA MALATI E PELLEGRINI Piazza della Madonna, 1 – Loreto – al costo di Euro 37,00 a notte per persona in pensione completa.

Abbiamo disponibili camere doppie, triple e quadruple. Le camere  singole sono disponibili presso la Casa del Clero, (Via Asdrubali, 17 –Loreto), vicino al luogo dove si svolgerà il ritiro ed il costo di Euro 54,00 (di cui Euro 34,00 per il pernottamento e la 1° colazione presso la Casa del Clero, e i pasti Euro 11,50 cadauno presso la Casa di Accoglienza Malati e Pellegrini).

Ti ricordo che il ritiro è aperto a tutti i Soci AMCI ed ai familiari e quindi Ti prego di diffondere presso la Tua Sezione tale programma.

Chi volesse usufruire del pranzo del giorno 17 al costo di Euro 11,50 può comunicarcelo, Vi preghiamo di rinviarci la scheda allegata compilata entro il 15 settembre p. v..

 In attesa di incontrarvi a Loreto Vi invio un caro saluto.

Il Segretario Nazionale

 David Antonio Fletzer

