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La XXIII Giornata Mondiale del Malato ha come tema: Sapientia cordis-“Io ero gli occhi per il cieco, ero i piedi per lo zoppo”(Gb.29,15). 

Papa Francesco ci ricorda che “il cristiano sa che la sofferenza non può essere eliminata, ma può ricevere un senso, può diventare atto d’amore affidamento alle mani di Dio che non ci abbandona e, in questo modo, essere una tappa di crescita della fede e dell’amore. Contemplando l’unione di Cristo con il Padre, anche nel momento della sofferenza più grande sulla Croce, il cristiano impara a partecipare allo stesso sguardo di Gesù”( Lumen Fidei 57).

Quest’anno la Giornata sarà celebrata in due momenti.

Il primo momento è rappresentato dalla Visita che i Pastori della Chiesa di Napoli, il Cardinale e i Vescovi Ausiliari effettueranno in contemporanea MERCOLEDI 11 FEBBRAIO ai malati ed operatori sanitari di 4 poli ospedalieri che rappresentano la realtà diocesana : Cardarelli-Loreto Mare-Cotugno e Sant’Anna e Madonna della Neve di Boscotrecase.

Si tratta di un segno forte che sottolinea la sollecitudine pastorale di tutta la Chiesa di Napoli verso coloro che soffrono e di coloro che con tanto sacrificio si impegnano a migliorare l’assistenza rendendola sempre più umana e scientificamente qualificata.

Il secondo, ed egualmente importante momento, è rappresentato dalla Celebrazione Diocesana della Giornata Mondiale del Malato ed Operatori Sanitari di DOMENICA 15 FEBBARIO ore 12 nella Basilica “Regina Incoronata Madre del Buon Consiglio”(Tempio di Capodimonte) a cui Lei e tutti i membri dell’Associazione,a nome di Sua Eminenza, siete calorosamente invitati  a  partecipare facilitati anche della giornata festiva.

Il Cardinale Arcivescovo Crescenzio Sepe celebrerà la Santa Messa Solenne per tutti coloro che sono impegnati nel campo sanitario: medici, infermieri, dirigenti, cappellani, suore, ministri straordinari dell’Eucarestia, associazioni di volontariato, associazioni di ammalati, movimenti e associazioni ecclesiali e tutti coloro che desiderano stringersi in comunione d’intenti con il nostro Cardinale cui far sentire il senso della nostra comunione pastorale.

Condividere questo momento di grazia col nostro Arcivescovo sarà una occasione privilegiata di preghiera per gli ammalati affidati alla nostra attività e la Sua partecipazione e quella di tutti i collaboratori e di coloro che vorranno intervenire per sensibilità, sarà un vero segno di amicizia, di condivisione di ideali, di fede e di appartenenza.
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