ASSOCIAZIONE

MEDICI  CATTOLICI

ITALIANI

Sezione S. Luca  Napoli                                            

Carissimo  amico/a,

con il 18 ottobre, festa di San Luca, Patrono dell’AMCI, inizia il nostro nuovo anno sociale. 

Nell’inviare la lettera-programma per il periodo che va da ottobre a gennaio, porgo a tutti gli aderenti all’AMCI  S. Luca  saluti  fraterni, estensibili alle  famiglie, a nome mio personale, del nostro assistente spirituale, Padre Vincenzo Pezzimenti S.J. e di tutto il Consiglio Direttivo.

L’anno sociale 2011-2012  è stato positivo per le  occasioni  avute di approfondimento di tematiche tecnico-professionali, di creazione o consolidazione di vincoli di amicizia fra noi, ma, innanzitutto, di arricchimento  spirituale.
Come negli anni precedenti, sento il dovere di rivolgere, a nome di tutti noi, un affettuoso e filiale ringraziamento al nostro carissimo Assistente spirituale, Padre Vincenzo Pezzimenti S.J., per la guida che offre alla nostra associazione con TENACIA, AMORE, DOLCEZZA PATERNA e COMPETENZA TEOLOGICA, suscitando in tutti noi tanto, tanto affetto filiale nei suoi confronti. Mi  piace  ricordare che quando porge l’omelia, lo fa con tale ricchezza di conoscenza teologica, ma innanzitutto con tale partecipazione emotiva da farci  commuovere e farci sentire dentro una vera tensione verso il Signore. 

La sanità campana continua ad avere tanti problemi per difficoltà organizzative ed economiche in un  momento in cui la struttura generale della macchina statale, che offre assistenza nelle strutture ospedaliere e sul  territorio,  va modificandosi.  Basti pensare che nel giro di pochi anni in Campania hanno lasciato il servizio per  quiescenza circa 7000 persone fra medici, infermieri ed altri operatori del settore, senza essere rimpiazzati. In  tanti ospedali tanti reparti sono stati accorpati per assoluta mancanza di personale infermieristico. Tante  prestazioni prima possibili, pagando solo il ticket, non sono più possibili, se non a pagamento; basti pensare al  settore della riabilitazione.  I costi dei ticket sono lievitati. In questo quadro i più danneggiati sono i più  poveri e, tra questi, i più anziani, più soggetti a polimorbosità.

Cosa dobbiamo fare noi medici cattolici. Adoperarci in tutte le sedi, su cui possiamo incidere, affinché  le  condizioni strutturali e funzionali della nostra sanità migliorino, affinché le prestazioni vengano assicurate in modo  ampio ai più bisognosi e organizzarci per dare aiuto in senso volontario ai poveri indigenti.
Questo che vivremo da ottobre in poi è l’Anno della Fede, come ha voluto il Santo Padre. Dobbiamo nel corso  di questo anno sociale approfondire il senso della Fede che consiste nella sostanza nel CREDERE in DIO e sapere  che avere la possibilità di CREDERE è un DONO.

Come tutti hanno saputo dagli incontri tenuti nel 2011-2012 e come tutti hanno potuto leggere su  “Orizzonte Medico”, a Roma dal 15 al 18 novembre 2012 si svolgerà il Congresso AMCI-FEAMC , che avrà per tema “Bioetica  ed Europa Cristiana”. Durante questo Congresso sarà cambiata la Dirigenza nazionale. Possono partecipare tutti gli  aderenti. Le notizie relative alla partecipazione al Congresso sono su “Orizzonte Medico”, ricevuto da ciascun  iscritto già da alcuni mesi e sul sito dell’AMCI nazionale. Spero che al Congresso romano ci saranno molti amici  della nostra sezione napoletana.

Vi segnalo la lettera pastorale del nostro Arcivescovo Metropolita di Napoli, Cardinale  Crescenzio Sepe, dal titolo “ Per Amore del mio popolo….. non tacerò”, con la quale invita tutta la  Chiesa napoletana  a lavorare in sintonia per il “Bene Comune”. Noi desideriamo seguirlo nel settore sanitario e dovunque possiamo  agire, ringraziandoLo  per quanto fa per questa nostra martoriata città di Napoli.
Mi piace ricordare che in tutti gli impegni professionali ed associativi che programmiamo e realizziamo, dobbiamo  avere come esempi:
· Il  Buon Samaritano

· San Giuseppe Moscati 
Ma chi ci deve dare la forza per agire al meglio in questa disordinata e difficoltosa realtà, che abbiamo a Napoli e nella  Campania nel mondo della salute, deve essere il Signore, che dobbiamo portare dentro con l’Eucaristia e con la  Preghiera.

I nostri incontri mensili si svolgeranno, come negli anni scorsi, presso la Casa di esercizi spirituali “S.Ignazio”, sita in Napoli in via S. Ignazio di Loyola n° 51, nella quarta domenica di ciascun mese, (salvo variazioni  necessarie per esigenze  organizzative) con il seguente schema:

· Alle ore 10,00 partecipazione alla S. Messa, celebrata dal nostro carissimo assistente spirituale, Padre Vincenzo Pezzimenti  S.J.

· Alle ore 11,00 incontro culturale-formativo a tema.

Chi volesse trattenersi a pranzo presso la Casa dei nostri amici Gesuiti potrà farlo, comunicandolo all’inizio della riunione. 
Comunichiamo, di seguito, il programma, già definito, relativo agli incontri della prima parte dell’anno sociale:

· 28.10.2012 Tema: “Una  fede intelligente  per  credere nella  società complessa”.
Relatore: Padre Domenico Marafioti S.J. Docente di Teologia dogmatica presso la Pontificia Facoltà Teologica dell’Italia  Meridionale.
· 25.11.2012 Tema: ASL Napoli 1 Centro: realtà e prospettive “Tenendo al centro la persona umana      
                  sofferente” 
Relatore: Dott. Ernesto Esposito. Direttore generale ASL Napoli 1 Centro.
· 16.12.2012  “Incontro spirituale” presso la Casa S. Ignazio dalle ore 10,00 alle ore 12,30. 
Ascolteremo delle riflessioni di Padre Pezzimenti S.J.. Si concluderà con la celebrazione della S. Messa che avrà inizio alle ore 11,30.

· 27.01.2013 Tema: “L’impegno del  laico  cattolico nella  Chiesa  per la  città”. 
Relatore: Dott. Mario Di Costanzo.Responsabile formazione  sociopolitica  Arcidiocesi  di  Napoli
Si ricorda che è aperto il Tesseramento (rinnovo o nuova adesione).

E’ possibile versare la quota sul c.c. postale n° 15513807 intestato a: Associazione Medici Cattolici Italiani  oppure direttamente al Tesoriere, Dott. Ciro Petillo.
Le quote dovute sono le seguenti:

· Studenti universitari                                    esentati

· Medici neolaureati (entro i 3 anni)                €  30,00 

· Medici soci ordinari                                      €  60,00 

· Medici componenti il consiglio direttivo       €  95,00 

· Soci sostenitori                                            € 100,00      

Si ricordano alcune ricorrenze particolari:

       16 novembre 2012: Festa ed anniversario della Beatificazione di Giuseppe Moscati.

                   Per tale ricorrenza verrà celebrata la Santa Messa presso la Chiesa del Gesù Nuovo.

(orario da definire).

       31 gennaio 2013: S. Ciro. Verrà celebrata la Santa Messa presso la Chiesa del Gesù Nuovo.

 


   (orario da definire).
         4 febbraio 2013: Giornata della Vita.
                                     
   Organizzazione da definire.                                    

       11 febbraio 2013: Giornata mondiale del malato.  

                                          Organizzazione da definire.
Saluto tutti con grande amicizia e fraternità, con l’augurio di poter vivere l’anno sociale 2012-2013, crescendo nella Fede e nel seguire, nel contatto con la Persona Umana Ammalata, l’esempio  di  Cristo.  
         Napoli, 25 settembre  2012                                                         
 Il Presidente

                           
                                                                 
Aldo Bova


        
Il Segretario

                
Paolo Mallano                                               


 

