ASSOCIAZIONE

MEDICI  CATTOLICI

ITALIANI

Sezione S. Luca  Napoli                                            

Carissimo  amico/a,

con il 18 ottobre, festa di San Luca, Patrono dell’AMCI, inizia il nostro nuovo anno sociale. 

Nell’inviare la lettera-programma per il periodo che va da ottobre a gennaio, porgo a tutti gli aderenti all’AMCI  S. Luca  saluti  fraterni, estensibili alle  famiglie, a nome mio personale, del nostro assistente spirituale, Padre Vincenzo Pezzimenti S.J. e di tutto il Consiglio Direttivo.

L’anno sociale 2012-2013  è stato positivo per le  occasioni  avute di approfondimento di tematiche tecnico-professionali e di tematiche di ordine etico. Positivo per le occasioni avute di creazione o di consolidazione di vincoli di amicizia fra noi, ma, innanzitutto, di arricchimento  spirituale.
Come negli anni precedenti, sento il dovere di rivolgere, a nome di tutti noi, un affettuoso e filiale ringraziamento al nostro carissimo Assistente spirituale, Padre Vincenzo Pezzimenti S.J., per la guida che offre alla nostra associazione con TENACIA, AMORE, DOLCEZZA PATERNA e COMPETENZA TEOLOGICA, suscitando in tutti noi tanto, tanto affetto filiale nei suoi confronti. 

Devo,purtroppo, comunicare che a  giugno scorso Padre Pezzimenti  ha  avuto problemi di salute. E’ stato ricoverato  in ospedale a  Napoli e  poi ha  trasferito la  sua residenza  presso la  Casa  dei Gesuiti  di piazza del Gesù, dove viene assistito con tanta  amorevolezza  presso  l’infermeria, cui si accede da  via  San Sebastiano. Con gioia  devo dire  che  effettua  cure mediche e riabilitative che  stanno portando buoni risultati. Allo stato le  condizioni generali  sono buone. Mente lucidissima. Parlare con lui è una  grande gioia, perché c’è sempre da  imparare; innanzitutto imparare ad amare il Signore ed il Prossimo. Non riesce a  camminare  con piena  autonomia. Ma, le cose vanno migliorando.
Allo stato Padre Pezzimenti, che rimane il nostro Assistente ecclesiale, non può seguire i nostri incontri da  vicino. Ci seguirà col suo  Amore, i suoi Consigli e con la  Preghiera. Ci accompagnerà,temporaneamente, nel nostro  percorso di incontri e nell’assisterci spiritualmente il carissimo Padre  Domenico Marafioti S.J., illustre  docente  di Teologia dogmatica presso la Pontificia Facoltà  Teologica dell’Italia Meridionale  sez.“San Luigi” ed  autore di molti libri apprezzatissimi.
Tutti noi abbiamo avuto occasione di conoscerlo, perché è stato relatore in un nostro incontro nell’anno sociale 2012-2013.
Devo purtroppo registrare la  grave perdita  che abbiamo avuto per la  dipartita  del nostro Presidente onorario, Prof. Guglielmo Pepe, che è salito alla  casa  del Padre il 30 agosto 2013.  Era  il più anziano degli aderenti all’AMCI a  livello nazionale e componente dell’Albo d’oro della  nostra Associazione. Va detto  che ha  svolto il suo mandato di Presidente con tanta autorevolezza  e  passione ed ha  seguito sempre le nostre  attività fino  a maggio  di quest’anno con grande spirito partecipativo.Pronto sempre a collaborare ed a  dare consigli per le nostre decisioni e le nostre attività. Che il Signore lo tenga  al suo fianco.
Dobbiamo  esprimere la  nostra  grande gioia  per la elezione di Papà  Francesco  che  con la Sua  trainante capacità ci  aiuterà a  divenire  cristiani veri, comprendendo che ciò che conta  è  l’Amore per gli  altri, da  esprimere in tutte  le  occasioni e gli impegni che abbiamo nella  nostra  vita.

La sanità nazionale vive momenti  di  difficoltà per motivi organizzativi ed economicofinanziario, ma  innanzitutto  perché non c’è un progetto preciso di riorganizzazione del Sistema  Sanitario, che  va  adeguato  al meglio  in relazione ai tempi che viviamo. Dobbiamo  agire, unendoci ad  altre forze che condividono i nostri  valori, affinchè il SSN continui  a  vivere al  meglio, assicurando la  migliore  assistenza  innanzitutto  ai più deboli.
Mi piace ripetere che in tutti gli impegni professionali ed associativi che programmiamo e realizziamo, dobbiamo  avere come esempi:
· Il  Buon Samaritano

· San Giuseppe Moscati 
E che  chi ci deve dare la forza per agire al meglio in questa disordinata e difficoltosa realtà, che abbiamo a Napoli e nella  Campania nel mondo della salute, deve essere il Signore, che dobbiamo portare dentro con l’Eucaristia e con la  Preghiera.

I nostri incontri mensili si svolgeranno, come negli anni scorsi, presso la Casa di esercizi spirituali “S.Ignazio”, sita in Napoli in via S. Ignazio di Loyola n° 51, nella quarta domenica di ciascun mese, (salvo variazioni  necessarie per esigenze  organizzative) con il seguente schema:

· Alle ore 10,00 partecipazione alla S. Messa
· Alle ore 11,00 incontro culturale-formativo a tema.

Chi volesse trattenersi a pranzo presso la Casa dei nostri amici Gesuiti potrà farlo, comunicandolo all’inizio della riunione. 
Comunichiamo, di seguito, il programma, già definito, relativo agli incontri della prima parte dell’anno sociale:

20.10.2013 Tema: “ Dialogo inter-religioso  oggi : realtà e prospettive”.
Relatore: Padre  Edoardo Scognamiglio 
Ministro provinciale Ordine  frati minori conventuali della Provincia di Napoli.

Docente  presso la Pontificia Facoltà Teologica dell'Italia Meridionale 

Direttore Centro studi francescani per il Dialogo interreligioso e le Culture.
   24.11.2013 Tema: "L'assistenza al paziente detenuto: umanizzazione della pena".
                                                   Relatore: Prof. Raffaele Pempinello.
Direttore  U.O.C. di Infettivologia P.O. Cotugno – Azienda  dei Colli- Napoli

22.12.2013  “Incontro spirituale” presso la Casa S. Ignazio dalle ore 10,00 alle ore 12,30. 
       Ascolteremo delle riflessioni di Padre  Marafioti. Si concluderà con la celebrazione della S. Messa       che avrà inizio alle ore 11,30.

   26.01.2014 Tema: “ Anziani oggi: risorsa o problema?”. 
Relatore: Prof. Giuseppe Paolisso
Professore Ordinario di Medicina interna e di geriatria – SUN
Preside Facoltà di Medicina e Chirurgia della  SUN

Direttore Scuola di Specializzazione in Geriatria- SUN- Napoli

Si ricorda che è aperto il Tesseramento (rinnovo o nuova adesione).

E’ possibile versare la quota sul c.c. postale n° 15513807 intestato a: Associazione Medici Cattolici Italiani  oppure direttamente al Tesoriere, Dott. Ciro Petillo.
Le quote dovute sono le seguenti:

· Studenti universitari                                    esentati

· Medici neolaureati (entro i 3 anni)                €  30,00 

· Medici soci ordinari                                      €  60,00 

· Medici componenti il consiglio direttivo       €  95,00 

· Soci sostenitori                                            € 100,00      

Si ricordano alcune ricorrenze particolari:

       16 novembre 2012: Festa ed anniversario della Beatificazione di Giuseppe Moscati.

                   Per tale ricorrenza verrà celebrata la Santa Messa presso la Chiesa del Gesù Nuovo.

(orario da definire).

       31 gennaio 2013: S. Ciro. Verrà celebrata la Santa Messa presso la Chiesa del Gesù Nuovo.

 


   (orario da definire).
         4 febbraio 2013: Giornata della Vita.
                                     
   Organizzazione da definire.                                    

       11 febbraio 2013: Giornata mondiale del malato.  

                                          Organizzazione da definire.
Saluto tutti con grande amicizia e fraternità, con l’augurio di poter vivere l’anno sociale 2013-2014, crescendo nella Fede e nel seguire, nel contatto con la Persona Umana Ammalata, l’esempio  di  Cristo.  
         Napoli, 29 settembre  2013                                                         
 Il Presidente

                           
                                                                 
Aldo Bova


        
Il Segretario

                
Paolo Mallano                                               


 

