ASSOCIAZIONE

MEDICI  CATTOLICI

ITALIANI

Sezione S. Luca  Napoli                                            

Carissimo  amico/a,

con il 18 ottobre, festa di San Luca, Patrono  dell’AMCI, inizia il nostro nuovo anno sociale. 

   Nell’inviare la lettera-programma per il periodo che va da ottobre a gennaio, desidero porgere a tutti gli aderenti all’AMCI S. Luca carissimi saluti, estensibili alle  famiglie, a nome mio personale, del nostro assistente spirituale, Padre Vincenzo Pezzimenti S.J. e di tutto il Consiglio Direttivo.

L’anno  sociale  2009-2010  è  stato  positivo per le  opportunità che abbiamo avuto di: 

- arricchimento  spirituale 

- approfondimento di varie tematiche tecnico-professionali

- creare o consolidare vincoli di amicizia fra noi. 

Rivolgo a nome di tutti un doveroso ed affettuoso ringraziamento al nostro carissimo Assistente spirituale, Padre Vincenzo Pezzimenti S.J. per la guida che offre alla nostra associazione con AMORE e COMPETENZA TEOLOGICA, suscitando in noi tutti tanto, tanto affetto filiale nei suoi confronti.

La sanità campana continua, purtroppo, a vivere momenti di difficoltà organizzativa e gestionale notevolissima. Nella  realtà ospedaliera si riducono i posti letto, si accorpano i reparti, si continua  a tener bloccate le assunzioni, si applicano  tickets in modo indiscriminato. Con grave nocumento per le famiglie e le persone meno abbienti. Dato che le cose non  cambiano ed, anzi, vanno peggio, non posso che riconfermare quanto scritto nella lettera-programma inviata ai soci  l’anno scorso.

Tutti noi dell’AMCI San Luca lavoriamo nella realtà della sanità campana, che presenta tantissime difficoltà gestionali ed organizzative, dove il servizio alla persona sofferente ed ammalata è affidato innanzitutto agli operatori sanitari ed in particolare ai medici. Il portare  avanti un discorso serio, valido, efficace, efficiente e soprattutto umano è affidato all’opera dei medici e degli infermieri, che devono lottare e spingere per ottenere servizi, tecnologie, organizzazione che nel nostro territorio è eccezionale avere, mentre in altri ambienti è la regola. Qui da noi è necessario sviluppare un discorso di eroicità nel quotidiano, e ripeto nel  quotidiano, per servire bene nella cura il paziente.

Per questa valutazione mi permetto di dire a tutti noi, dovunque lavoriamo, in ospedale, in  casa di cura, sul territorio, come medico di medicina generale, di non scoraggiarci di fronte alle difficoltà burocratiche, organizzative e gestionali che troviamo nel nostro lavoro.  Pensiamo, ed  in questo ci deve aiutare la fede, che di fronte abbiamo persone che soffrono e che hanno bisogno di noi; e per tali persone dobbiamo affrontare e cercare di superare tutti gli ostacoli, per curarle al meglio, nella speranza che nel futuro anche i nostri territori abbiano una sanità migliore sotto il profilo organizzativo e gestionale. 

Nel quadro di difficoltà economica e sociale in cui versa  la nostra realtà  partenopea, ma soprattutto Napoli, abbiamo  attorno a noi tante persone italiane e non che versano in disagiatissime condizioni economiche e, quindi, in grave  difficoltà anche per l’assistenza sanitaria. Invito me stesso e noi tutti a dare aiuto per assistenza, dove possiamo e  come possiamo, in modo gratuito. Comunico che stiamo cercando di avviare un ambulatorio polispecialistico, fondato  sull’opera gratuita di volontari medici e paramedici, in collaborazione con altre realtà associative che operano nel mondo  dell’assistenza sociosanitaria. Appena l’organizzazione sarà definita, ne daremo comunicazione in sede di riunione  mensile per raccogliere le disponibilità dei nostri soci.  

Cerchiamo di avere sempre, come esempio, il Buon Samaritano e San Giuseppe Moscati.

Comunico che nel corso dell’anno sociale 2010-2011 si svolgeranno le elezioni del nuovo consiglio direttivo  dell’AMCI San Luca. La data delle elezioni sarà comunicata in modo definitivo in sede di riunione mensile e con avviso  nella bacheca dell’AMCI San Luca presso la Casa dei Gesuiti che ci ospita. 

Possono candidarsi i soci regolarmente iscritti all’AMCI San Luca ed in regola con i versamenti delle quote associative. Coloro che desiderano candidarsi devono far pervenire la loro candidatura al:

segretario dell’AMCI San Luca  Dott. Paolo Mallano, personalmente o per posta al seguente indirizzo: 
via Santa Caterina, 67 80121 Napoli, o all’indirizzo e-mail paolomallano@inwind.it.
I nostri incontri mensili si svolgeranno, come negli anni scorsi, presso la Casa di esercizi spirituali  “S. Ignazio”, sita in Napoli in via S. Ignazio di Loyola n° 51, nella quarta domenica di ciascun mese, (salvo variazioni  necessarie per  esigenze  organizzative) con il seguente schema:

· Alle ore 10 partecipazione alla S. Messa, celebrata dal nostro carissimo assistente spirituale, Padre Vincenzo Pezzimenti  S.J.

· Alle ore 11 incontro culturale-formativo a tema.

Chi desidera trattenersi a pranzo presso la Casa dei nostri amici Gesuiti può farlo, comunicandolo all’inizio della riunione. 

Comunichiamo, di seguito, il programma, già definito, relativo agli incontri della prima parte dell’anno sociale:

24.10.2010 Tema: "Per un nuovo Umanesimo”  Riflessioni su argomenti di Bioetica. 
                               Relatore: Dott. Giuseppe Battimelli Consigliere Nazionale AMCI, Presidente sez. Amci         "S. Giuseppe Moscati" dell'Arcidiocesi di Amalfi-Cava de' Tirreni.
Seguirà: testimonianza dal titolo: “La promozione umana dell'Africa” di P. Nzuzi Bibaki, gesuita, della Repubblica Democratica del Congo, fondatore della Congregazione delle Suore Curatrici  Missionarie di San Luca.
28.11.2010 Tema: "Il principio guida di un ospedale modello: l'umanizzazione"
      Relatore: Ing. Ciro Verdoliva, Capo ufficio tecnico dell’Ospedale Cardarelli 

      Responsabile  realizzazione dell’Ospedale  del mare.
19.12.10  “Incontro spirituale” presso la Casa S. Ignazio dalle ore 10,00 alle ore 12,30. 

Ascolteremo delle riflessioni di Padre  Pezzimenti S.J.. 

     Si concluderà con la celebrazione della S. Messa che avrà inizio alle ore 11,30.

23.01.2011 Tema: Padre Matteo Ricci S.J. Umanista, scienziato, apostolo. 
    Ponte fra oriente ed Occidente
 


    Relatore: Padre Vincenzo Pezzimenti  S.J. Assistente ecclesiale AMCI San Luca 

Si ricorda che è aperto il Tesseramento (rinnovo o nuova adesione).

E’ possibile versare la quota sul c.c. postale n° 15513807 intestato a: Associazione Medici Cattolici Italiani  oppure direttamente al Tesoriere, Dott. Ciro Petillo.

           
Le quote dovute sono le seguenti :

· Studenti universitari                                      esentati

· Medici neolaureati (entro i 3 anni)                  €  30,00 

· Medici soci ordinari                                       €  60,00 

· Medici componenti il consiglio direttivo           €  95,00 

· Soci sostenitori                                            € 100,00      

Si ricordano alcune ricorrenze particolari:

16 novembre 2010: Festa ed anniversario della Beatificazione di Giuseppe Moscati.

                   Per tale ricorrenza verrà celebrata la Santa Messa presso la Chiesa del Gesù Nuovo.

(orario da definire).

           31 gennaio 2011: S. Ciro. Verrà celebrata la Santa Messa presso la Chiesa del Gesù Nuovo.

 



   (orario da definire).
            4 febbraio 2011: Giornata della Vita
                                        Organizzazione da definire.                                    

         11 febbraio 2011: Giornata mondiale del malato.  

                                       Organizzazione da definire.
Nel salutare fraternamente tutti, esprimo l’augurio che in quest’ anno sociale si possa crescere tutti nella FEDE e che l’AMCI divenga sempre più incisiva, con il suo impegno nel mondo della cura della salute.

         Napoli, 12 ottobre 2010     

                                                                                                      Il Presidente

                                                                                                  Aldo Bova


        Il Segretario

                     Paolo Mallano                                               


 

