
ASSOCIAZIONE

MEDICI  CATTOLICI

ITALIANI

Sezione S. Luca  Napoli                                            

Carissimo  amico/a,

con il 18 ottobre, festa di San Luca, Patrono dell’AMCI, inizia, come ogni anno, il nostro nuovo anno sociale. 

Nell’inviare la lettera-programma per il periodo che va da ottobre a  dicembre, porgo a tutti gli aderenti all’AMCI  S. Luca  saluti  fraterni, estensibili alle  famiglie, a nome mio personale, del nostro assistente spirituale, Padre  Domenico  Marafioti S.J., a  nome del carissimo Padre Vincenzo Pezzimenti S.J, nostro grande riferimento  e di tutto il Consiglio Direttivo.

L’anno sociale 2014-2015  è stato vissuto in modo positivo per le  occasioni  avute di approfondimento di interessanti tematiche di ordine  tecnico-professionale e di ordine etico. Positivo per le occasioni avute di creazione o di consolidazione di vincoli di amicizia fra noi, ma, innanzitutto, di arricchimento  spirituale.
Positivo per le occasioni che abbiamo avuto di incontrare  Papa  Francesco nell’Udienza  concessa  all’AMCI nell’Aula  Paolo VI  il 15 novembre 2014  e  nella  Sua  venuta  a  Napoli il 21 marzo 2015. Molto arricchente è stato incontrare questo grande Pastore della  Chiesa,  che pone al Centro dell’interesse  dei cristiani  l’amore per gli altri e la  misericordia e che ci sottolinea continuamente  la  cultura dello “scarto”, in cui viviamo ed a  cui tante volte ci abituiamo e ci adeguiamo senza  accorgercene.
Sento il dovere e la gioia di rivolgere, a nome di tutti noi, un affettuoso e grato pensiero  al carissimo Padre Vincenzo Pezzimenti S.J., che ci ha  seguito  nel recente passato nel ruolo  di assistente spirituale, ma continua  a  seguirci  e ad esserci vicino sempre con  i suoi consigli e la  sua  paterna  Preghiera. Abbiamo avuto modo di notare che Padre Vincenzo Pezzimenti S.J. è stato scelto dal giornale “Il Mattino” a  settembre scorso per essere intervistato quale “Maestro di vita”.
Continua  a  seguirci, come assistente spirituale, grazie a  Dio, Padre Vincenzo Marafioti S.J., Preside della Pontificia Facoltà Teologica dell’Italia  Meridionale. Ruolo quest’ultimo che viene interpretato con grande autorevolezza, con amore e  con ottimi risultati formativi. Ribadiamo che per noi costituisce motivo di orgoglio, di gioia e di onore avere Padre Marafioti, quale  Guida  spirituale ed ecclesiale, specialmente in un momento in cui l’AMCI deve svolgere anche un ruolo di laboratorio di pensiero su tutte le tematiche controverse  che la  società e l’epoca  moderna  pongono alla  Chiesa. Laboratorio, naturalmente, affiancato al  Magistero  della  Chiesa  ed in Sua  collaborazione.

Un pensiero di lieta gratitudine  a  Papa  Francesco  per l’indizione del Giubileo della  Misericordia  e   per aver fortemente voluto il Sinodo dei Vescovi sulla  famiglia, chiamato a  discutere  dal 4 ottobre 2015 (270 Padri sinodali in dibattito per una mese)  sulla  “vocazione e la  missione della famiglia  nella  Chiesa  e nel mondo contemporaneo”.
Invito tutti noi a  pregare per una  positiva  riuscita  del Sinodo e per un  positivo svolgimento del Giubileo della  Misericordia. 

La sanità nazionale e campana continuano a vivere momenti  di  difficoltà per motivi organizzativi ed economico-finanziario.  Le strutture pubbliche campane  continuano a  depauperarsi di personale, che non viene sostituito con nuovi assunti. I precari rimangono tali; non si riesce, allo stato, ad organizzare la  valorizzazione della  medicina  del territorio. Aumentano sempre più le difficoltà assistenziali per i soggetti più deboli. Speriamo che con il nuovo anno l’assistenza migliori, tenendo molto in conto l’organizzazione (molto carente) e tenendo presente in modo forte le esigenze delle Persone più deboli.  Speriamo altresì che si comprenda  l’importanza, ai fini del risultato dell’assistenza  sanitaria, della  Umanizzazione della  Medicina.
Come al solito, ricordo che in tutti gli impegni professionali ed associativi che programmiamo e realizziamo, dobbiamo  avere come esempi:
· Il  Buon Samaritano

· San Giuseppe Moscati 
Chiediamo  al Signore, che dobbiamo portare dentro con l’Eucaristia e con la  Preghiera, di darci la forza per agire  nel migliore dei modi in  questa disordinata e difficoltosa realtà  partenopea e  campana  nel mondo della  cura  della salute
I nostri incontri mensili si svolgeranno, come da  gennaio 2015, presso l’Istituto dei Rogazionisti, sito in Napoli  ai colli Aminei  al viale dei Pini 53 (l’istituto è attiguo alla Parrocchia di S. Antonio  di Padova e di S. Annibale Maria), nella quarta domenica di ciascun mese, (salvo variazioni  necessarie per esigenze  organizzative) con il seguente schema:

· Alle ore 10,00 partecipazione alla S. Messa
· Alle ore 11,00 incontro culturale-formativo a tema.

Comunichiamo, di seguito, il programma, già definito, relativo agli incontri ed agli appuntamenti della prima parte dell’anno sociale:
25.10.2015 Tema:                          “ Laudato  Sì ”.
                        Enciclica  di Papa  Francesco  sulla  cura  della  casa  comune

      Relatore: Padre  Domenico  Marafioti S.J.
                             Preside della  Facoltà teologica dell’Italia  Meridionale
                              Assistente ecclesiale  dell’AMCI  San Luca  di Napoli

                       Contributi  preordinati  di :

                           Aldo  Bova : Presidente AMCI( Medici Cattolici) Napoli

                         Angela  Lupoli: Presidente UFCI (Farmacisti Cattolici)
  22  novembre 2015 – Tema: Ogni  vita  è  DONO

                          Relatrice : Prof.ssa  Paola  Mancini
                    Presidente del Movimento per la  vita  di Napoli

                        VicePresidente mondiale OMAEC

20.12.2015  “Incontro spirituale”  dalle ore 10,00 alle ore 12,30. 
       Ascolteremo delle riflessioni di Padre  Marafioti. Si concluderà con la celebrazione della S. Messa       che avrà inizio alle ore 11,30.

Informo  che  dal 27 al 29 novembre 2015 si svolgerà a  San Giovanni Rotondo  l’incontro di formazione spirituale , promosso dall’AMCI Nazionale.  L’incontro è rivolto ai dirigenti nazionali, diocesani ed ai loro familiari; ed ai soci che desiderano partecipare .

Invio in allegato la  lettera  ricevuta  dalla  Presidenza  nazionale AMCI, dalla  quale si possono assumere le notizie per la  partecipazione  all’incontro di San Giovanni Rotondo.

Comunico  che  sono indette le elezioni per il rinnovo del consiglio direttivo dell’AMCI San Luca  di Napoli per il quadriennio 2016-2020.

Le elezioni si svolgeranno il 19 dicembre  presso  l’Istituto dei Rogazionisti  dalle ore 10 alle ore 12.

Potranno partecipare alle elezioni tutti i soci ordinari in regola  con il pagamento della  quota  associativa  per l’anno 2014-2015 e per l’anno 2015-2016 .

Possono presentare  la  propria  candidatura a  componente  del consiglio direttivo  tutti i soci ordinari  normalmente iscritti negli anni 2014-2015 e 2015-2016.   La  Candidatura  va  presentata  con una mail  inviata  entro il 10 dicembre 
- al segretario  Dott. Paolo  Mallano :paolomallano@inwind.it   
- e p. c. al Presidente  Dott. Aldo  Bova  : bova.aldo@virgilio.it  
Si ricorda che è aperto il Tesseramento (rinnovo o nuova adesione) per l’anno sociale 2015-2016 
E’ possibile versare la quota sul c.c. postale n° 15513807 intestato a: Associazione Medici Cattolici Italiani  oppure direttamente al Tesoriere, Dott. Ciro Petillo.
Le quote dovute sono le seguenti:

· Studenti universitari                                    esentati

· Medici neolaureati (entro i 3 anni)                €  30,00 

· Medici soci ordinari                                      €  60,00 

· Medici componenti il consiglio direttivo       €  95,00 

· Soci sostenitori                                            € 100,00      

Saluto tutti con grande amicizia e fraternità, con l’augurio di poter vivere l’anno sociale 2015-2016, crescendo nella Fede e nel seguire, nel contatto con la Persona Umana Ammalata, l’esempio  di  Cristo.  
         Napoli, 05 ottobre  2015                                                         
 Il Presidente

                           
                                                                 
Aldo Bova


        
Il Segretario

                
Paolo Mallano                                               


 


