Associazione Medici Cattolici Italiani
Sez.S.Luca Napoli
[bookmark: _GoBack]Carissimi Soci,all’inizio di questo nuovo anno sociale,nel presentare il Calendario degli Incontri Mensili Associativi,desidero porgere il mio personale saluto e quello di tutti i componenti del Direttivo.
L’impegno  dei Medici Cattolici nell’ambiente di lavoro,nel contatto con i pazienti e con le loro famiglie,nell’impegno sociale e nella difesa costante dei valori cristiani e del Cattolicesimo,è la base ideale della nostra vita quotidiana.
L’Associazione richiede,pero’,ai Soci che ne fanno parte,una dedizione maggiore,sia nella organizzazione e promozione delle attività,sia soprattutto nel coinvolgimento di tanti colleghi e  di nuovi iscritti.
La nostra non è  e non dovrà essere mai una Campagna Abbonamenti o un reclutamento di nuovi tesserati,ma la partecipazione di piu’ soci renderà sicuramente l’impegno piu’ agevole e piu’ proficuo .

Questo invito va rivolto innanzitutto a me stessa ed ai componenti del Direttivo.Noi tutti ,nel momento della  scelta di candidarci e nel momento della nostra elezione,abbiamo dato sicuramente un segnale di attaccamento ai valori dell’Associazione,ma abbiamo preso  anche un impegno  dal punto di vista organizzativo .
 Non rivestiamo  semplicemente  un ruolo formale da esibire come titolo di prestigio o onorifico,ma siamo  responsabili in prima persona della vita Associativa,della scelta delle tematiche da affrontare,della organizzazione di eventi  e della loro pubblicizzazione.Abbiamo preso l’impegno di vivere in sintonia con le altre Associazioni Laicali,ma anche quello di essere presenti nel mondo accademico,ospedaliero e degli ordini professionali.

Devo amichevolmente e sinceramente constatare che tutto questo non è finora avvenuto o è avvenuto molto sporadicamente.
L’Associazionismo vive momenti difficili ed anche l’AMCI non fa eccezione.Una età media molto elevata,e parlo a livello nazionale,è indice di insensibilità o indifferenza dei giovani Medici?
O puo’ essere ragionevolmente interpretata come una difesa ad oltranza da parte degli anziani di ruoli,titoli e prestigio personale?Questi sono gli argomenti sui quali dobbiamo confrontarci e che dovranno essere oggetto delle nostre Assemblee organizzative e delle Riunioni del Consiglio Direttivo.
Giuseppina Ricciardi



Passiamo al programma degli Incontri Mensili.
La sede è ancora quella dei Padri Rogazionisti ai Colli Aminei.
Lo schema rimane invariato,come la data,che rimane quella della 4° Domenica di ogni mese,salvo variazioni tempestivamente comunicate.Proprio il primo incontro,che si sarebbe dovuto tenere il 22 0ttobre,è stato spostato  per   problematiche organizzative a 
DOMENICA 29 ottobre.
h.10,00 Santa Messa,officiata dall’Assistente Spirituale P.Domenico Marafioti (Cappella Borbonica)
h.11,00 Coffee Breack
h.11,30 Sala Convegni dell’Istituto.
Relazione della dott.ssa Caterina Musella-Sociologa ASL Na1-Esperta della malattia di Alzheimere,sul tema:
“Alzheimer.Tragedia del futuro”.
Seguirà dibattito.Al momento non abbiamo previsto ancora la possibilità di rimanere eventualmente a pranzo.
NOVEMBRE.
Quest’anno si terrà nella nostra Regione il Ritiro Spirituale dei Medici Cattolici per il Sud Italia,come già comunicato in precedenza.Dal 24 al 26 novembre presso la Basilica del Santo Rosario di Pompei ci saranno i Medici Cattolici del Sud Italia e delle Isole.Pertanto l’incontro mensile di Novembre non si terrà.Siamo tutti invitati ad essere presenti,estendendo l’invito a familiari,parenti ed amici. Coloro,che non avessero ricevuto il programma, possono fare capo al segretario Giuseppe Gallo o al Tesoriere Ciro Petillo.
DICEMBRE
Ritiro Spirituale in Preparazione al Santo Natale
Domenica 17 dicembre h.10,00.
Meditazione guidata da padre Marafioti sul Natale,con interventi programmati di alcuni soci.
Seguirà Santa Messa e scambio di auguri
GENNAIO 2018
Domenica 28 gennaio
Incontro Mensile 
h.10,00 Santa Messa—officiata da Padre Domenico Marafioti
h.11,00 Coffee Breack
h.11,30 
Relazione sul tema:”L’impegno dei laici cristiani nel sociale”
Relatore.Dott.Mario Di Costanzo.
Responsabile formazione socio-politica Diocesi di Napoli.
Per i mesi successivi,il programma verrà inviato successivamente.
Il Presidente                                            Il Presidente onorario
Giuseppina Ricciardi                           Aldo Bova

Il Segretario
Giuseppe Gallo
