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APPELLO A TUTTI I CITTADINI PER LA DIFESA DELLA DEMOCRAZIA

Sessanta anni dopo la fine della guerra che aveva sancito la cacciata dei regimi nazifascisti da tutta l’Europa, nel nostro Paese apologeti di un fascismo nuovo solo nelle ostentazioni in doppio petto, vorrebbero prolungare la loro permanenza al governo aggregando anche le peggiori formazioni della nuova destra estrema, espressione delle peggiori pratiche razziste e reazionarie.

Gli ultimi cinque anni sono stati segnati da un governo di privilegi, ingiustizie, avventurismo e servilismo verso i potenti del mondo (politici, economici, militari), che hanno condotto il nostro Paese ad una intollerabile situazione in cui le classi deboli sono divenute sempre più deboli; la condizione sociale, civile, morale ha superato il livello di rischio verso una involuzione ed un peggioramento generale della vita di tutti.

Siamo giunti, insomma, ad un vero rischio per la democrazia che deve essere arrestato e superato con un forte riscatto della coscienza popolare che, nei momenti decisivi della nostra storia, ha determinato la tenuta dell’assetto democratico generato dal momento più alto della nostra esperienza civile ed etica: la Resistenza e la lotta di Liberazione.
Il nostro appello si rivolge ai cittadini, al popolo perché gestiscano con forza il loro insostituibile protagonismo anche con il voto, come baluardo di libertà, uguaglianza, giustizia, diritti, pace, contro l’arroganza di pochi, il dominio sfacciato e cinico, il privilegio e l’iniquità, il disprezzo del diritto, la violenza e la guerra permanente: i fatti degli ultimi anni dimostrano con tragica ed inquietante certezza il colpo mortale che la democrazia del nostro Paese subirebbe se questa destra dovesse ancora prevalere nelle prossime elezioni politiche.
Il 9-10 aprile la destra deve essere sconfitta dal voto popolare per respingere l’attacco finale che sarebbe perpetrato al sistema democratico ed alla Costituzione, per i cui valori ed ideali i Partigiani si batterono e vinsero.
Il nostro appello, mentre addita il rischio estremo rappresentato da questa destra, lancia tuttavia un monito altrettanto forte e chiaro allo schieramento opposto, al quale oggi affidiamo la nostra fiducia, affinché sappia essere coerente e conseguente nei fatti e nelle scelte quotidiane a quella ispirazione di cui l’ANPI è severa custode ed attiva protagonista.

Per questo il nostro non sarà un mandato illimitato, non una cambiale in bianco, ma un mezzo per esprimere la volontà di interpretare attivamente il ruolo che la memoria dei Partigiani ci ha trasmesso.
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