Concerto di Massimo GABBA

Concerto e presentazione CD

Massimo GABBA organista

Bernardo Pasquini (1637-1710)
Sonata in do magg.
Johann Sebastian Bach (1685-1750)
Concerto in fa magg. BWV 978 (da Antonio Vivaldi)

Allegro – Largo – Allegro

Pietro Moranti (1745-1813)

Concerto primo

Gaetano Valerj (1760-1822)

Siciliana

Johann Simon Mayr (1763-1845)

Preludio in sol min.

Padre Davide da Bergamo (1791-1863)

Suonatine in fa magg.

Giovanni Quirici (1824-1896)

Polka marziale per il dopo la Messa

Carlo Bodro (1840 ca.)

Allegro sinfonico

MASSIMO GABBA (ORGANISTA)
Nato nel 1793, inizia privatamente gli studi musicali sotto la guida di don Dante Destefanis, proseguendoli presso il Conservatorio “A. Vivaldi” di Alessandris dove si diploma in Pianoforte, Organo e Clavicembalo nelle classi dei Proff. Vercillo, Romiti e Lanfranco.
Nel 1966 vince il premio Marengo in musica, successivamente si perfeziona con il celebre pianista svizzero Rudolf am Bach e nel 2002 vince una borsa di studio per pianisti collaboratori al Conservatorio di Alessandria, dove attualmente frequenta il corso superiore di Composizione nella classe del Prof. Riccardo Piacentini. Ha frequentato master-classes di interpretazione organistica con Lionell Rogg, Klemens Schnorr e Jean-Claude Zehnder.

E’ attivo anche come compositore: nel 2002 è stata rappresentata in prima assoluta al Festival Internazionale di Opera e Teatro musicale Scatola Sonora l’operina La principessa della Luna. E’ invitato regolarmente a tenere concerti per importanti festival italiani e stranieri; ha inciso cinque CD, tre dei quali per la collana discografica Antichi Organi del Canavese. E’ docente di oragno liturgico presso l’Accademia Musicale di San Rocco ad Alessandria. Dal 1998 è organista titolare della Cattedrale di Casale Monferrato.
