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Concerto 
Walter Savant-Levet organista

Juan Cabanilles (1644-1712)
Bathalla Imperial.
Pierre Dandrieu (1665-1733)
Noèl “Quand la Sauveur Jésus-Christ”
Domenico Zipoli (1688-1726)

Al postcommunio co’flauti in fa magg.

All’offertorio in do magg.
Giovanni Battista Martini (1706-1784)

Aria con variazioni in mi min.
John Stanley (1713-1786)

Voluntary in la min.
Giuseppe Gherardeschi (1759-1815)

Sonata per organo e guisa di banda militare.

Padre Davide da Bergamo (1791-1863)

Elevazione in sib magg. - Andante cantabile
Suonatina per offertorio e postcommunio in mi magg.
Giovanni Morandi (1813-1901)

La Vergine degli Angeli (da “La Forza del destino”)
Marcia per il dopo la Messa da Aida (trascrizione di Carlo Fumagalli)
WALTER sAVANT-lEVET (ORGANISTA)
Nato a Torino il 4 settembre 1960, ha iniziato a prendere lezioni di pianoforte all’età di quattro anni nell’istituto per ciechi di Torino; ha quindi proseguito gli studi musicali presso il Conservatorio “G. Verdi” della stessa città dove si è diplomato in pianoforte, organo, composizione, musica corale e direzione del coro e didattica della musica. Durante i suoi studi in Conservatorio ha frequentato il liceo linguistico conseguendo il diploma di traduttore in lingua straniera.
Ha partecipato a numerosi corsi di perfezionamento tenuti da maestri quali Ton Koopman, Luigi Ferdinando Tagliavini, André Isoir, Michael Radulescu e Daniel Roth; ha studiato un anno a Parigi con Gaston Litaize. Ha frequentato i corsi estivi dell’Accademia di Haarlem (Olanda) studiando sotto la guida di prestigiosi docenti. Nel 1988 ha vinto il premio al concorso nazionale di Noale (Venezia), nello stesso anno ha vinto il quarto premio al concorso internazionale Bach di Lipsia (Germania). Quattro anni dopo ha nuovamente partecipato a quest’ultimo classificandosi terzo. Ha vinto il terzo premio internazionale di Odense (Danimarca).
Ha al suo attivo numerosi concerti in Italia e all’estero, e l’incisione di otto CD, cinque dei quali per la collana discografica Antichi Organi del Canavese.
