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classe 1a A 

Facendo riferimento alle indicazioni nazionali, agli Obiettivi Specifici di Apprendimento (OSA), sono state concordate le seguenti modalità di attuazione dell’attività didattica.

A_  Situazione iniziale della classe e suddivisione in fasce di livello

     La classe composta da 22 allievi, 9 maschi e 13 femmine, ha subito dimostrato un buon interesse verso la materia e gli argomenti proposti, anche se una parte di essa ha dimostrato alcune difficoltà nelle esecuzioni grafiche semplici e nell’utilizzo degli strumenti del disegno tecnico.

     Sotto il punto di vista disciplinare la classe non presenta particolari problemi, quasi tutti gli allievi risultano sufficientemente tranquilli ed educati, tanto da poter permettere lo svolgimento della lezione in buone condizioni. Solo alcuni ragazzi troppo vivaci hanno creato qualche piccolo intoppo in breve tempo superato.

      Il lavoro quindi può procedere regolarmente anche se alcuni ragazzi  risultano a volte un poco dispersivi.

     Alla fine del primo periodo il livello medio delle capacità e delle conoscenze della classe risulta abbastanza ben definito, al suo interno la classe presenta un gruppo,  che ha dimostrato una buona propensione verso la materia e che lavora con interesse e impegno sempre costante e adeguato; a questo si affianca un secondo gruppo che si presenta con qualche difficoltà in più nell’organizzazione del lavoro, nell’ordine o con interesse ed attenzione non sempre adeguati, ed infine un terzo ed ultimo gruppo che presenta difficoltà di base o impegno ed attenzione piuttosto labili.
B_  Obiettivi didattici
Per contribuire alla formazione dell'alunno, portandolo alla comprensione dei rapporti fra l'uomo, gli oggetti che possiede e l'ambiente che lo circonda, l'insegnamento della materia propone i seguenti obiettivi didattici specifici:

- Apprendimento della capacità di leggere e comprendere l'ambiente circostante attraverso l'osservazione, la descrizione, il confronto, la misura degli oggetti ed alla comprensione dell'evoluzione storica di quanto ci circonda.

- Impostazione ed apprendimento dell’uso corretto degli strumenti per il disegno geometrico e tecnico.

- Acquisizione di abilità grafiche e manuali e del linguaggio tecnico.

- Conoscenza e capacità di applicare alcune regole del disegno tecnico.

- Conoscenza del mondo del lavoro e comprensione dei rapporti uomo- macchina-strumenti di lavoro

- Conoscenza delle caratteristiche fisiche, meccaniche e tecnologiche di materiali di uso corrente, conoscenza dei derivati, del loro uso più comune e della loro importanza commerciale.

- Conoscenza ed uso di linguaggi diversi da quello scritto e parlato.

C_  Contenuti:
- Gli strumenti del disegno tecnico: caratteri tecnici e uso.

- Apprendimento della Nomenclatura geometrica di base e della tipologia delle linee.

- Costruzioni grafiche bidimensionali semplici e costruzioni dei poligoni regolari di uso comune.

- Costruzioni  di disegni geometrici modulari.

- La misurazione: concetto di misura, cenni storici, le unità di misura, sistemi e strumenti di misurazione. Scale di ingrandimento e di riduzione. Deformazione e simmetria. Cenni sulla quotatura dei disegni.

- Statistica (cenni generali) ed i suoi vari metodi di rappresentazione grafica: diagrammi cartesiani, ortogrammi, istogrammi, ideogrammi e aerogrammi.

- Osservazione tecnica di oggetti semplici di uso comune.

- Il Legno e i suoi derivati: costituzione, proprietà e lavorazioni industriali:

- La Carta: proprietà, classificazione e fabbricazione

- Informatica: introduzione generale, struttura e composizione di un computer, conoscenza ed utilizzo dei principali comandi di Windows e di alcuni software di base. 

D_  Metodologie strumenti e sussidi:

- Presentazione dell'argomento

- Lettura, commento e discussione guidata di testi o articoli tratti da giornali, riviste.

- Sussidi audiovisivi (quando possibili).

- Appunti sul quadernone, schemi, tabelle grafici.

- Attività sperimentali grafiche, progettuali e operative (realizzazione di oggetti e modellini semplici)

- Eventuali lavori di ricerca e di approfondimento.

- Esercitazioni di gruppo, ma soprattutto individuali.

- Assegnazioni di compiti e lezioni, con controllo e correzione dei compiti individuale o collettivo.

- Per quanto riguarda le esercitazioni grafiche, gli alunni durante l'anno verranno divisi in gruppi ed eseguiranno esercitazioni differenziate a seconda delle abilità conseguite.

E_ Attività di recupero, sostegno, potenziamento:

Al fine di agevolare la piena formazione della personalità degli alunni, e colmare il divario tra i ragazzi si cercherà di organizzare momenti e spazi di attività differenziate; tali da permettere di seguire in modo più opportuno i diversi tipi di allievi.

Per consolidare e potenziare l'arricchimento del bagaglio culturale degli alunni più dotati, verranno utilizzati percorsi e sistemi di intervento nelle diverse aree, richiedendo, ad ogni possibile occasione, la dimostrazione di una certa autonomia e di un approfondimento personale da parte di ognuno.

Durante l’anno scolastico si potranno effettuare (se si renderà necessario) nelle ore curricolari di lezione, delle attività di recupero, sostegno e potenziamento suddividendo la classe in gruppi omogenei ed effettuando lavori di diversa difficoltà con obiettivi e finalità differenti.

Per quanto riguarda le esercitazioni grafiche, gli alunni durante l'anno potranno comunque essere divisi in gruppi per eseguire esercitazioni differenziate a seconda delle abilità conseguite fino a quel momento.

F_  Verifica e valutazione:
- Verranno proposte verifiche sia durante la trattazione degli argomenti per valutare la situazione del momento, sia finali e saranno orali, grafiche, operative e talvolta scritte.

- Per quanto riguarda la valutazione si terrà conto: del livello di partenza, delle capacità, dei miglioramenti dimostrati, del rispetto delle scadenze, della continuità nell'applicazione, dell'ordine, dell'interesse e della partecipazione alle attività proposte.
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