STRESA 2005     
1991 - 2005 Festival 
I Concerti Ciani a Villa Francesca
Incontri tra le note    
domenica 21 agosto 2005 Ingresso libero Ore 21.30
 Davide CABASSI   pianista
Soler        3 sonate

Beethoven    Sonata op. 57 "Appassionata"

C.Debussy    Estampes

I.Stravinkij Trois mouvements de Petrouchka

Davide Cabassi, pianista, nato a Milano compie gli studi presso il Conservatorio “G. Verdi” della sua città, diplomandosi con il massimo dei voti e la lode nella classe della prof. E. Ponti. Frequenta inoltre i corsi di composizione sperimentale con i maestri Danieli, Corghi e Rimoldi.

Dopo l’esordio a soli tredici anni con l’Orchestra Sinfonica della RAI di Milano, sotto la direzione di Vladimir Delman, intraprende una carriera che lo porterà a suonare in tutto il mondo (Italia, Francia, Gran Bretagna, Germania, Austria, Svizzera, Olanda, Portogallo, Scandinavia, Cina, Giappone…) collaborando con grandi orchestre (RAI di Milano, Munchner Philharmoniker, Neue Philharmonie Westfalen, Orchestra Giovanile del Piemonte, Russian Chamber Orchestra, Orchestra “G. Verdi”, Orchestra dell’Università Statale di Milano, Orchestra Haydn di Trento e Bolzano, e altre).


Nel 2002 inizia un’importante collaborazione con il direttore austriaco Gustav Kuhn e con la sua Accademia di Montegral, e con il violinista D. Garrett


Vince numerosi concorsi nazionali ed internazionali, ai quali partecipa fin dal 1987. E’ primo premio al Concorso Sanremo Classico “F. Alfano” nel 1999 e nel 2000 vince il Concorso Internazionale “Viotti” di Vercelli.

Si perfeziona dal 1995 presso la International Piano Foundation di Cadenabbia, sul Lago di Como, sotto la guida del pianista americano W. G. Naborè, ove partecipa alle masterclasses di grandi musicisti quali K. U. Schnabel, D. Bashkirov, Fou Ts’ong, L. Fleisher, M. Perrahia, R. Tureck, A. de Larrocha, C. Rosen, A. Weissemberg, M. Lympany ricevendo sempre espressioni di grande elogio.


E’ docente presso l’Istituto Pareggiato Puccini di Gallarate e tiene corsi di perfezionamento all’Accademia Vivaldi di Bollate.

Nel 2004 ha effettuato il suo debutto discografico con la BMG: un disco con musiche di Stravinskij, Debussy, Bartok e un secondo con musiche di Soler.
