STRESA 2005     
1991 - 2005 Festival 
I Concerti Ciani a Villa Francesca
In Scena con la Dino Ciani    
Lunedì 1 luglio 2005 Ingresso libero    Ore 21.30
 Francesca LEONARDI   pianista
F. SCHUBERT     Sonata in do minore D958
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C. DEBUSSY        Dal 2° libro dei Preludi

Ondine

La terrasse des audiences du clair de lune 

Feux d’artifice

F. CHOPIN        Ballata in sol min. op.23
F. CHOPIN           Andante spianato e grande polacca brillante op.22

Francesca Leopardi, pianista, è nata a Milano nel 1984. Ha iniziato lo studio del pianoforte all’età di 3 anni sotto la guida della professoressa Graziella Bianchi. Attualmente frequenta il biennio specialistico di pianoforte nella classe del M° Paolo Bordoni presso il Conservatorio “G. Verdi” di Milano, dove nel giugno 2004 ha conseguito il diploma accademico di primo livello in pianoforte con 10 e lode e menzione d’onore.  

Fin dai primi anni si è segnalata in diversi concorsi pianistici nazionali ed internazionali vincendo quattordici primi premi; tra i più recenti, nel 1999 al concorso pianistico Terzo Musica, dove ha avuto il premio speciale “Angelo Tavella” come miglior talento, nel 2001 al concorso internazionale di esecuzione musicale “Franz Schubert” di Tagliolo Monferrato. Nel  2004 ha ottenuto il “Premio Calpurnia”, assegnato al miglior pianista nell’ambito dei corsi di perfezionamento musicale di Città di Castello. 

Ha partecipato a numerose manifestazioni tra cui: “Omaggio a Bach” al teatro S. Cipriano e “Confidenzialmente con Beethoven” presso il Circolo della Stampa di Milano. 

Si è esibita con l’orchestra del Rosetum eseguendo il concerto K.415 di Mozart.

Ha tenuto diversi recitals come solista tra cui: ad Ischia nell’ambito del “Primo festival per musicisti under 18”, nella stagione della biblioteca di Cassina de’ Pecchi, nel Chiostro e nella Sala Puccini del Conservatorio e presso l’Università Statale di Milano. 

Nell’ambito della musica da camera ha partecipato al “Valsassina Festival”, ai concerti presso la “Casa Verdi”e agli “Incontri musicali” organizzati dalla Società dei Concerti nella Sala Puccini del Conservatorio. Si è esibita presso il Museo Diocesano di Milano e al Teatro Lirico di Magenta in duo con la violinista Francesca Dego, con la quale ha recentemente inciso un cd.

Nel marzo 2005 le è stato assegnato dal Conservatorio il Premio “Giulio Forziati”.

Nell’estate 2004 ha seguito i corsi di perfezionamento musicale “Luigi Angelini” di Città di Castello col M° Riccardo Risaliti e recentemente ha partecipato alla masterclass del M° Paul Badura-Skoda svoltasi presso il Conservatorio “G. Verdi”.

Dopo aver ottenuto la maturità classica con 100/100, ha frequentato il primo anno della Facoltà di Lettere presso l’Università Statale di Milano.

Inoltre, dal presente anno accademico è iscritta ai corsi di Composizione e di Musica vocale da camera, sempre presso il Conservatorio di Milano.

Per la Dino Ciani si è esibita ai Festival  “I concerti Ciani a Palazzo Albrizzi” a Venezia e “In scena con la Dino Ciani” a Villa Francesca di Stresa.   . 

