STRESA 2005     
1991 - 2005 Festival 
I Concerti Ciani a Villa Francesca
Incontri tra le note    
   Venerdì 26 agosto 2005 Ore 21.30  Ingresso libero    
Ilaria Loatelli pianista

W.A.MOZART – 12 Variazioni KV 265 sul tema “Ah, vous dirai-je, Maman”

F. CHOPIN – Sonata n. 2 op.35                                                                                 

***

L. VAN BEETHOVEN – Sonata op. 57 “Appassionata”

Ilaria Loatelli, nata a Verona nel 1986, ha iniziato gli studi pianistici all’età di otto anni presso il Conservatorio “E.F.Dall’Abaco” della sua città.

Dal 1999 frequenta le lezioni del M° Franco Scala presso l’Accademia Pianistica Internazionale “Incontri col Maestro” di Imola. 

E’ risultata vincitrice di trenta primi premi assoluti in concorsi nazionali e internazionali, tra cui il “Muzio Clementi” di Firenze, il “J.S.Bach” di Sestri Levante (GE) e il “F.Schubert” di Ovada (AL) (quest’ultimo nella sezione pianoforte e orchestra).

Grazie ai suoi successi ha tenuto recitals in prestigiose sale italiane e straniere, fra le quali figurano la Sala Mozart presso l’Accademia Filarmonica di Bologna, l’Ateneo Veneto di Venezia, il Teatro Filarmonico di Verona, la Seiler Konzertsaal di Kitzingen (Germania), Konzerthaus di Berlino e il Teatro Verdi di Pisa, e nell’ambito di importanti manifestazioni, come il Festival Internazionale di interpretazione pianistica “Da Bach a Bartòk”, “Musica con te”, “Primo festival per musicisti under 18”, ”Omaggio a Bartolomeo Cristofori” e nell’ambito della “Rassegna di Concerti YAMAHA” a Milano.

Ha frequentato masterclasses con Michel Dalberto, Louis Lortie, Andrej Jasinski e Leslie Howard e ha effettuato registrazioni televisive per emittenti private.

Si è anche esibita in varie occasioni con l’Orchestra da Camera di Alessandria e con l’Orchestra dell’Ente Lirico Arena di Verona.

E’ un gradito ritorno la presenza della pianista Ilaria Loatelli nel Festival I Concerti Ciani a Villa Francesca 2005 “Incontri tra le note”:  era già stata ospite a Villa Francesca di Stresa e a Palazzo Albrizzi a Venezia.

                                                                                 Direzione artistica  maria lilia bertola
  

