STRESA 2005     
1991 - 2005 Festival 
I Concerti Ciani a Villa Francesca
Incontri tra le note    
Lunedì  8 agosto 2005 Ingresso libero    Ore 21.30
  Pierpaola Porqueddu  pianoforte

Luca Rasca pianoforte


F.Schubert: fantasia in fa min. D940
E.Grieg: Anitra's dance (dalla suite Peer Gynt n. 1)
A.Rubinstein: Tarantella

****

J.Brahms: 16 valzer op. 39
G.Gershwin: Rapsodia in blue

 
Pierpaola Porqueddu è nata a Nuoro nel 1976. Si è diplomata, ventenne con il massimo dei voti al Conservatorio “Palestrina” di Cagliari.
Nel 1996 si è aggiudicata il 1° premio al VI concorso “Città di Camaiore” (vincitrice assoluta della manifestazione). E’ stata prescelta dal Conservatorio Palestrina per eseguire al Teatro Comunale di Cagliari il concerto n. 1 di Brahms sotto la direzione del M° Sanna. Lo stesso concerto è stato riproposto con l’orchestra da camera “Camille Saint-Saens”. Nel 1997 si perfeziona all’Accademia Chigiana di Siena con Paul Badura-Skoda. Nel 1998 è vincitrice assoluta della manifestazione al Concorso Pianistico Nazionale di Cesenatico e del 1° premio al Concorso Pianistico Internazionale “Premio Caffa Righetti” di Cortemilia. Nel 1999 ha vinto il 1° premio ai concorsi “Città di Verbania” e “Città di Montescudo”. Nel 2000 vince il Concorso di Castiglion Fiorentino che le ha offerto la possibilità di perfezionarsi al Mozarteum di Salisburgo nel luglio 2000. E’ vincitrice della 38esima edizione del prestigioso Concorso Pianistico Internazionale “Arcangelo Speranza” di Taranto.
Direttore artistico del Concorso Musicale Internazionale “Nuoro Euromediterranea” si è diplomata all’Accademia Musicale Pescarese sotto la guida di Paolo Bordoni e nel 2004 all’Accademia S.Cecilia di Roma nella classe di Sergio Perticaroli. Dal 2000 è insegnante di pianoforte principale alla Scuola Comunale di Musica di Mordano (BO). Per la Dino Ciani si è esibita a Villa Francesca di Stresa nel Festival 2005 “Incontri tra le note” .

Nato il 31 maggio 1972, Luca Rasca si è diplomato a sedici anni al Conservatorio “Verdi” di Torino con dieci e lode sotto la guida di Maria Golia. Ad appena 11 anni debutta a Milano per le Serate Musicali. Nel 1990 è nei tre prescelti dalla Scuola di musica di Fiesole per partecipare alla storica masterclass di Maurizio Pollini. Dal 1991 vive a Imola dove si è perfezionato all’Accademia pianistica Incontri con il maestro e dove dal 1997 è docente di pianoforte principale alla Scuola Comunale di Musica“Vassura-Baroncini”. Ha studiato in seguito con Sergio Perticaroli con il quale si è diplomato con il massimo dei voti e la lode all’Accademia Nazionale “S. Cecilia”di Roma. Vincitore di prestigiosi premi nazionali e internazionali – Viotti di Vercelli, Schubert di Dortmund, Casagrande di Terni, World Piano Competition di Londra, Busoni di Bolzano, Sanremo Classico, Città di Marsala, Gante di Pordenone, Rendano di Roma, Paul Harris di Verbania, Trevisan di Ravenna, Palma d’Oro di Finale Ligure, Pecar di Gorizia, Rovere d’oro di S.Bartolomeo, Viotti –Valsesia, Porrino di Cagliari, Chopin 2004 di Roma, ecc. ​ Rasca si esibisce in Italia e all’estero. Nel 2000 ha debuttato a Londra alla Royal Festival Hall con il Primo Concerto di Brahms alla presenza di Sua Altezza Reale Carlo d’Inghilterra, accompagnato dalla London Philharmonic Orchestra. Collabora mensilmente con la rivista Suonare news. Nel 2002 ha insegnato pianoforte principale e musica da camera all’Istituto Musicale Pareggiato “Pergolesi” di Ancona. Ha inciso due dischi per Stradivarius e Clarius Audi con musiche del Novecento. Per la Suonare records è uscito il cd “Il pianista virtuoso” con musiche di Schubert,Chopin,Liszt. Il cofanetto con l’opera completa del Gradus ad parnassum di Muzio Clementi (in collaborazione con altri nove artisti) è stato pubblicato nel 2003 per l’etichetta londinese Arts. 

Per la Dino Ciani si è esibito a Villa Francesca di Stresa nei Festival dal 1991 al 2005 “Incontri tra le note”
                                                                                     Direzione artistica  maria lilia bertola

