STRESA 2005     
1991 - 2005 Festival Internazionale
I Concerti Ciani a Villa Francesca
Incontri tra le note    
Giovedì 29 settembre 2005 Ore 21.30  Ingresso libero
    Massimiliano MOTTERLE   pianista 
Moussorgsky 
Quadri di un'esposizione

Verdi-Liszt 
Reminiscenze del Simon Boccanegra

Rachmaninoff 
4 Preludi Op. 32 nr. 1, 8, 5 - Op.23 nr5

Massimiliano Motterle, pianista, diplomatosi nel 1994 nella classe di Sergio Marengoni al Conservatorio “G.Verdi” di Milano con il massimo dei voti,la lode e la menzione,è risultato vincitore di 18 Concorsi nazionali ed internazionali, tra cui  il Concorso “Umanitaria” di Milano,il Concorso Internazionale di Trani e il “Gandolfi”di Salsomaggiore; nel 1997 ha ottenuto il 3° Premio al Concorso Internazionale “E.Pozzoli” di Seregno;ha inoltre vinto il Concorso di Treviso,di Forte dei Marmi e nel 2000 l’Internazionale”M.Zanfi” di Parma ottenendo anche il Premio speciale della Giuria per la migliore esecuzione della Sonata in SI Minore di Liszt;nel 2001 ha vinto il 3° Premio (1° non assegnato ) al prestigioso Concorso “F.Liszt”di Budapest, e nel 2002 è stato finalista all’internazionale “J.Iturbi”di Valencia; nel 2003 ha vinto il 3° Premio al Concorso internazionale di Cincinnati-Ohio.

Ospite di importanti associazioni concertistiche,si è esibito,tra l’altro, al Teatro Comunale di Treviso,al Teatro “Grande” di Brescia, al Teatro “Bibiena”di Mantova,nella Sala dei Giganti al Liviano di Padova,all’Auditorium”N.Paganini” di Parma,al Teatro “Principal” di Valencia ,nella “Great Concert Hall” dell’Accademia Liszt di Budapest e all’”Aronoff  Center”di Cincinnati;nel 1994 è stato scelto per presentare il pianoforte di W.Horovitz nella Sala Verdi di Milano;tra gli ultimi successi, il recital tenuto al Teatro “Donizetti”di Bergamo per il Festival Pianistico “A.B.Michelangeli”( occasione nella quale la critica si è espressa in modo entusiastico),la tournée in Germania nel 2003 e in U.S.A. nel 2004,e il recital alla Sala Verdi di Milano per la Società dei Concerti in cui ha presentato gli Studi Trascendentali di Liszt, programma col quale ha inoltre suonato sull’ultimo pianoforte appartenuto a Liszt. Sono 15 anni che si esibisce per i Festival Internazionali Dino Ciani alla Fondazione Gianadda a Martigny., Macugnaga, Verbania, Malesco, Milano, Venezia e Stresa.

.Ha tenuto concerti in Francia,Austria,Belgio,Svizzera,Spagna,Ungheria e Stati Uniti suonando con Orchestre prestigiose quali la Liszt Chamber Orchestra,la Hungarian Matav Symphony  Orchestra,l’Orchestra di Valencia,l’Orchestra Sinfonica della RAI e la Cincinnati Symphony  Orchestra,con importanti Direttori quali D. Callegari,P.Orizio,G.Costin,A.Ligeti,R.Frizza e N.Gittleman,eseguendo,tra gli altri,il Concerto n°2 di Chopin trasmesso in diretta dalla Rai,il Concerto n°3 di Rachmaninoff,il Concerto n° 2 e Totentanz” di Liszt.

Il suo vasto repertorio si estende da Bach ai compositori contemporanei, con una particolare predilezione per Liszt di cui ha eseguito tutte le Opere più importanti.Ha seguito Corsi di perfezionamento con celebri pianisti quali L.Berman,P.Badura-Skoda,A.Weissenberg e prosegue tuttora i suoi studi con S.Marengoni presso l’Accademia Europea di Perfezionamento pianistico della Fondazione “R.Romanini”di Brescia. Ha inciso 2 Compact Disc.
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