STRESA 2005     
1991 - 2005 Festival 
I Concerti Ciani a Villa Francesca

Incontri tra le note    
Lunedì 1 agosto 2005 Ingresso libero    Ore 21.30
   Simone Gragnani   pianista

                                                 Recital Serie Diamante
L.V.Beethoven:  Klaviersonate No 31 As-dur op 110
                                 - Moderato cantabile molto espressivo

                                 - Allegro molto

                                 - Adagio, ma non troppo - Fuga. Allegro, ma non troppo

 

 

F.Liszt: Mephisto Waltz


***

 

R.Schumann: Klaviersonate  f-moll opus 14

                                      - Concert sans Orchestre

                                      - Quasi variazioni

                                      - Prestissimo possibile

 

 

F.Liszt: Les jeux d'eaux à la Villa d'Este

 

Primo premio al Concours Musical de France a Paris, terzo all’Internazionale di Epinal France Federation Mondiale des Concours Internationaux Gèneve, terzo al Rubinstein a Paris, secondo all’Internazionale “W.M.Massaza” in Italia, Rotary Foundation Award Evanston U.S.A., primo premio assoluto ai nazionali di Albenga, Bardolino (Festival Internazionale Premio Montani), Livorno (due volte), Firenze (Concorso Clementi: premio del Consiglio Regionale per il più giovane toscano miglior classificato, premio “R.Schumann” per la migliore esecuzione di musica romantica, vincitore del pianoforte Kawai della Furcht-Milano, primo premio assoluto di concorso, oltrechè di categoria), Pescara, La Spezia (vincitore della borsa di studio), Messina (premio “Carraro”, ministro del Turismo e dello Spettacolo, premio “E.Coop”, premio “P.Donato”, vincitore del pianoforte Yamaha-Japan in palio, primo premio assoluto di concorso, oltrechè di categoria), primo premio all’internazionale “F.Liszt” in Italia, primo premio all’Internazionale “P.Harris” in Italia per la sezione con orchestra e nuovamente primo premio sempre al “Paul Harris” nello stesso anno per la sezione di esecuzione pianistica, apprezzato docente di pianoforte principale nei Conservatori “G.Tartini” di Trieste e “N.Paganini” di Genova, Simone Gragnani è spesso seguito dalla critica nazionale ed internazionale:“Bergamo Oggi Festival Chopin: (…pianismo sicuro e limpido, convincente il tocco ed il fraseggio…)”,  “Giornale del Popolo-Ticino-CH: ( … tecnica impressionante e musicalità molto curata…) ” ,“Il Verbano: (… Gragnani modula la meditazione intimistica con sapienza di toni, estrapola un caleidoscopio di immagini e emozioni. Le mani creano suoni di magica lucentezza, l’esecuzione travolgente suggella la pienezza della ricerca tecnica e della  maturità interpretativa di questo pianista  dalle grandissime risorse tecniche e intellettuali)”, “La Presse Francaise (... pianiste époustouflant, chevronné nous a offert, lors du concert final, une exécution magistrale de la Sonate de Liszt)” , “Aargauer Zeitung-CH” , “Junger Meister der Pedale , Westdeutsche Zeitung” , “Die Virtuositaet des Pianisten verblueffte (Sul virtuosismo strabiliante dei pianisti…Opus 111Beethovens Sonaten-Kopfsatz geriet zum Lehrstueck, als kraftvolle Brillanz sich wohltuend von der klangentrueckten Arietta des zweiten und finalsatzes zu distanzieren wusste. Donnernde Oktaven und rauschende Glissandi erfuellten in ihrer Lisztschen Technikekstase, unnachahmlich perfekt und makellos intoniert, mit Staunen…)” , Rheinische Post Deutschland, “Musikalische Kostbarkeiten geboten (Esecuzione di gioielli musicali), Rheinische Post Deutschland”,“Simone Gragnani begeisterte mit einer brillanten Liszt-Wiedergabe (Simone Gragnani entusiasma con un’imponente esecuzione romantica), Rheinische Post Deutschland”.

    Simone Gragnani nasce a Pisa e, contemporaneamente alla maturità classica, ottiene ogni diploma di studio e di perfezionamento con il massimo dei voti, lode e menzione ad honorem; Antonio Bacchelli a Firenze, Maria Golia a Torino e Homero Francesch a Zuerich sono state le personalità determinanti nella sua formazione musicale e umana. 

   Vince già giovanissimo in Italia come primo premio assoluto i più importanti concorsi nazionali e internazionali a categoria, ottenendo -come attestazioni di merito-  premi speciali, borse di studio, pianoforti delle ditte Kawai Furcht Milano e Yamaha-Japan e inviti presso Associazioni Musicali, Amici della Musica, Società dei Concerti, Teatri, RAI.

   Numerose incisioni CD in studio (Brahms, Dalla Fontana, Liszt), in diretta (Clementi, Beethoven, Brahms, Busoni, Liszt, Ravel) per emittenti radio svizzere e tedesche e continui recital in Italia e all’estero puntualizzano la sua attività artistica sia come solista, sia in duo con Vittorio Ceccanti (recente l’esecuzione in diretta radio per i “Concerti del Quirinale – Roma”), sia con orchestra (recenti le esecuzioni con la Sinfonica di Bacau Romania, con la Dino Ciani, con i “Virtuosi della Badia”, con l’Orchester Musikhochschule Zuerich, con la Aargauer Symphonie Orchester, con l’Orchestergesellschaft Zuerich e con la Orchestre Symphonique du Rhin-Mulhouse dei concerti di Mozart, del Terzo di Beethoven, del Secondo di Rachmaninoff,  del Primo di Brahms, del Beethoven Emperor e del Secondo di Brahms).

Simone Gragnani  si è ripetutamente esibito nei Festival  Dino Ciani  ad Assago, Bologna,

Firenze, Venezia -Marghera, Roma, Trieste- Duino presso i Forte Hotel Agip; a  San Donato presso  il Forte Hotel Crest Agip e a Milano presso l’Hilton Hotel.

Sempre con la Dino Ciani nelle Stagioni Musicali  a  Domodossola: Sala Bozzetti al Monte Calvario e Teatro Galletti; a Trieste, Udine, Venezia,  Verbania, Villadossola con l’ Orchestra Ciani; nei Festival a Villa Francesca, alla Sala Rododendro dell’ Hotel Regina Palace,  alla Sala Camelia del Grand Hotel des Iles Borromees  nei Festival “ Le domeniche d’inverno con la Dino Ciani” a Stresa; al Grand Hotel Dino di Baveno; nei Festival al Pio Albergo Trivulzio e a Palazzo Cusani a Milano ecc.

