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Vanessa Benelli Mosell  pianista

Clara Schumann          Variazioni su un tema 

                        di R. Schumann, op.20

Ferruccio Busoni        Dieci variazioni su 

                        un Preludio di Chopin

Robert Schumann         Studi Sinfonici op.13       

                        e op. postuma

Vanessa Benelli Mosell, pianista, è nata nel novembre 1987 a Prato.

Ha iniziato lo studio del pianoforte a 3 anni e mezzo con Alberto Alinari esibendosi in pubblico l’anno successivo. A sette anni si diploma presso il Mozarteum di Salisburgo e contemporaneamente viene ammessa all’Accademia Pianistica Internazionale “Incontri col Maestro” di Imola , dove studia tuttora con Franco Scala.

Ha debuttato in orchestra a nove anni suonando il concerto in Fa minore per pianoforte e orchestra di J.S. Bach.

Ha suonato con prestigiosi direttori quali Grzegorz Nowak, Howard Griffiths, Jonathan Shaeffer, Uriel Segal, Pavel Berman, Elio Boncompagni, Enrique Diemecke, Alessandro Pinzauti, Giampaolo Bisanti collaborando con le migliori orchestre italiane, svizzere, statunitensi e canadesi. 

Si è esibita in Italia, Francia, Svizzera, Regno Unito, Canada,  Stati Uniti con concerti trasmessi in molte radio pubbliche degli USA.

La critica americana l’ha definita “…una vera musicista, suona con poesia, sentimento e grande virtuosismo”(The Sun) , “…ha suonato dimostrando grande facilità e bel senso dello stile”( New York Post) ed il Washington Post l’ha definita “…un grande talento”. Del suo recital a Grènoble il critico de L’ Affiche ha scritto “…la giovane virtuosa ha dato prova di un’ampiezza sonora insospettabile…questo recital le ha permesso di far ammirare tutte le sfaccettature del suo grande talento”(Andrè Lodeon) e per il pianista francese Pascal Rogè “…lei è il maggior talento naturale che ho incontrato in tutta la mia vita di musicista e insegnante”.

La stagione 1999/2000 ha segnato alcuni importanti debutti per Vanessa Benelli Mosell  tra cui quello negli Stati Uniti in duo con Pascal Rogè e la EOS Orchestra di New York presso il Tish Center for the Arts di Manhattan. Ha suonato per la prima volta in Canada con la Edmonton Symphony  Orchestra e Grzegorz Nowak. In Europa ha debuttato in Francia con il violinista Renaud Capuçon ed il violoncellista Gautier Capuçon, ha suonato con l’Orchestra Sinfonica Elvetica e l’Orchestra di Fiesole.

Nel maggio 2001 Vanessa ha suonato per la prima volta con la Zurcher Kammer Orchester diretta da Howard Griffiths alla Tonhalle Grosser Saal di Zurigo inaugurando lo Zurcher Mozart Fest  ed ha  inoltre tenuto un recital nell’ambito della stagione concertistica della Tonhalle Orchester. Si è esibita in North Carolina con l’Orchestra Sinfonica di Winston Salem ed ha collaborato in duo pianistico con Pascal Rogè suonando anche presso il Lincoln Center di New York, la Harvard University di Boston, la Dumbarton Church di Washington  ed il Center for the Arts di Toronto. Su invito di Charles Dutoit ha suonato per il Saratoga Chamber Music Festival  in duo con Chantal Juillet .

Nella stagione 2003/2004 ha collaborato nuovamente con la Zurcher Kammer Orchester a Zurigo , ha debuttato a Pisa suonando il Concerto in Mi minore di F. Chopin ed ha tenuto un recital per l’Associazione Musicale Lucchese. Inoltre Yuri Bashmet le ha conferito l’Elba Festival Antares Prize come talento dell’anno , invitandola a suonare al Festival Internazionale Elbamusic 2004. Nel settembre scorso si è esibita con l’Orchestra Regionale Toscana (ORT) diretta da Giampaolo Bisanti suonando il primo Concerto per pianoforte di L. van Beethoven. Nel novembre scorso ha tenuto un recital per la Società dei Concerti di Milano.

Nel 2005 è stata reinvitata a suonare per l‘Associazione Musicale Lucchese.  Inoltre terrà un recital per il Festival di Montpellier e Radio France,  e inaugurerà la stagione concertistica 2005/2006 della Società dei Concerti con i Muenchner Symphoniker nella Sala Verdi del Conservatorio di Milano.

Per la Dino Ciani si è esibita a Villa Francesca di Stresa nel Festival 2005 “In Scena con la Dino Ciani” .

Direzione artistica  maria lilia bertola

