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Pro Loco di Città  “ Borgo Sole Udineovest”

   
Recapito I.A.T: P.le Carnia 4 – 33100 UDINE

   
Tel-Fax: 0432 541504

   
e-mail: proloco.borgosolewud@libero.it

COMUNICATO STAMPA

OGGETTO: 12ª edizione del giro turistico e di educazione ambientale: 

PEDALANDO RISCOPRI… “Udin di Sore” e Mobilità sostenibile in sicurezza. 

Anche quest’anno la Pro Loco di Città Borgo Sole Udineovest, organizzerà la tradizionale pedalata del I° maggio, in sinergia con l’Associazione Nazionale Polizia di Stato e la Polizia Stradale sezioni di Udine. 

La manifestazione, denominata Pedalando Riscopri… “Udin di Sore”e Mobilità sostenibile in sicurezza nata 11 anni fa con il proposito di far conoscere ai partecipanti quei luoghi della città di Udine che spesso vengono sottovalutati o addirittura dimenticati, utilizzando la bicicletta in un giorno di festa, 

 percorrerà siti nel centro città, negli antichi borghi e aree di recente urbanizzazione della zona ovest di Udine, antico territorio denominato “Udin di Sore” e oggi fulcro di vita pubblica ed istituzionale quotidiana, in quanto sede di parchi urbani, dell'università, dello stadio Friuli e centro studi.
       Attraverso percorsi ciclabili, in centro città, su sentieri campestri nell’ambito del Cormôr, e viabilità urbana i partecipanti si misureranno con tutte le situazioni piacevoli e di rispetto di norme stradali che chi usa la bicicletta come mezzo di mobilità “lenta” quotidianamente si deve confrontare e conoscere.

Sarà aiutato dal personale della polizia stradale, da manifesti e quiz dal titolo “mettiamoci in gioco” conosciamo le norme, appositamente preparati e distribuiti ai presenti.
Al termine prima della festa finale si potranno confrontare le risposte assieme ed esporre suggerimenti per migliorare sia i percorsi che la segnaletica stradale per una maggior sicurezza e accoglienza dei ciclisti.

 La passeggiata cicloturistica culminerà nei locali parrocchiali di San Cromazio dove una mostra fotografica delle edizioni precedenti curata da Eugenio Pidutti farà da cornice al momento conviviale del pranzo al sacco o per gustare la pastasciutta preparata dal cuoco Gianni, dove i partecipanti potranno commentare tra loro le straordinarie bellezze del percorso naturalistico delle sponde del torrente Cormôr, e sviluppare un momento di educazione ambientale per una mobilità lenta in Città.
L'iniziativa può diventare così una passione salutare, e non da poco, in cui la passeggiata nel rispetto delle norme del codice stradale, la distensione,  l’evasione, la consapevolezza della diversità introdotta al concetto di relazione tra elementi diversi, diventano fattori importanti per il nostro benessere, nella giornata dedicata alla festa del primo maggio. 

Cordiali saluti

Pro Loco di Città “Borgo Sole Udineovest”

il Presidente

Giuseppe Vacchiano
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