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  Abbracciamo, passeggiando, il Lago  Averno
Raccontavano i nostri predecessori che nell’Averno fossero localizzate le storie favolose       relative alla NeKya omerica; * lì inoltre ci sarebbe stato anche un oracolo dei morti presso il quale venne Odisseo …

                                                                                               (Strabone, libro V,4-5)                                          
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                                                                              (Pietro Fabris)

Nel 1890, J. Belock scriveva : “S’innalza l’orlo di un cratere chiuso da tutti i lati  e con una stretta apertura soltanto a Sud. Un lago di forma circolare di quasi  mezzo miglio di diametro … L’aspetto del lago, come si presenta oggi, non è tanto diverso da quello che si offrì allo sguardo dei Greci quando essi, 3000 anni fa, per la prima volta misero piede su questa sponda. Ancora il verde dei boschi ricopre i pendii, ancora vi regna“una profondissima quiete”, ancora il lago sottostante sembra che dorma come una volta … I Greci riconobbero in questo luogo la presenza  delle divinità della morte …  scorgevano l’ingresso al mondo sotterraneo nelle caverne che si aprono dovunque nelle pareti rocciose.  Si credeva che una sorgente sulla sponda del lago fosse l’acqua dello Stige e nessuno osava toccarla, accanto ad essa,ancora nel IV secolo, esisteva un oracolo dei morti … Durante tutta l’antichità l’Averno rimase sacro a Persephone 
Oggi  ancora emana misteri  …
SABATO  9  MAGGIO  2015
*E’ il nome che gli antichi davano all’XI libro dell’Odissea, che racconta la storia della discesa di Odisseo nell’Averno
Programma 

· Appuntamento alle ore 10,00  nell’area parcheggio della Stazione della Metropolitana di  Pozzuoli, partenza in gruppo.
           E’ auspicabile  la puntualità anche per organizzarsi  con poche macchine , accogliendo anche chi     

           raggiungerà il gruppo in  metropolitana.
· Arrivo al sito e  prima accoglienza presso “Le Cantine dell’Averno” .
· Bruno Brillante, Presidente dell’ Associaz. Fondi Rustici, ci guiderà  anche nel percorrere il periplo  del Lago d’Averno .

· Pranzo  presso “Le Cantine dell’Averno “   dove i fratelli Mirabella ci delizieranno  con la loro tipica cucina, peculiare per tradizioni  culinarie e qualità delle vivande, testimonianze prelibate dei prodotti che la natura del luogo ancora regala. Naturalmente sarà ricordato Bacco con del buon vino. 
           Il costo del pranzo è di € 25.

· Dopo pranzo, rispettando il sapore dell’ozio latino, passeggiata per ammirare  “ Il tempio di Apollo” da una particolare prospettiva.

        NB:  la prenotazione  è obbligatoria ed è importante conoscere il numero dei  
                  partecipanti entro  le ore   14,00  di venerdì 8 maggio.
                 Telefonare  al n.  3482767376, segnalando eventuali allergie alimentari.
