5°TORNEO DI CALCIO A 5 MASCHILE “NOCETO 2004”

 ORGANIZZATO DALL’ASSOCIAZIONE SPORTIVA CALCIO A CINQUE NOCETO

IN COLLABORAZIONE CON IL COMITATO PROVINCIALE AICS DI PARMA,

IL CIRCOLO TRIBUNA PIOPPO E L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE DI NOCETO

Da lu 07/06/04  a  do 11/07/04
Regolamento e condizioni di attuazione del torneo:

-Per poter essere ammessi al torneo è necessario compilare il relativo modulo di partecipazione, lo stesso dovrà essere riconsegnato debitamente compilato entro il 12/05/04 unitamente al versamento della quota di iscrizione al Torneo: Euro 230 + Euro 50 di cauzione. E’ necessario inoltre versare presso l’AICS di Parma la somma di Euro 6 per adesione al Torneo + cartellino AICS per ogni atleta che non ne sia già in possesso. Le squadre già tesserate AICS dovranno estendere la validità del cartellino vidimando lo stesso presso l’AICS di Parma al costo di Euro 4 cadauno.

-Le squadre di nuova formazione (extra campionato amatoriale AICS)possono regolarmente tesserarsi presso l’ AICS di Parma al costo di Euro 6,50 per ogni componente la squadra. Se i componenti la squadra sono già tesserati AICS ma provenienti da squadre diverse devono ritesserarsi con il nome della squadra partecipante al torneo al costo di Euro 4 cadauno. E’ possibile il tesseramento illimitato soltanto durante la fase preliminare del Torneo, cioè le qualificazioni. Pur restando illimitato il numero degli atleti tesserati per squadra è ammesso l’ingresso al campo e quindi alla gara, ad un massimo di dodici giocatori più tre dirigenti per squadra. La società organizzatrice si riserva di trattenere la cauzione in caso di danni provocati alle infrastrutture, alla  manifestazione ed in caso di comportamento antisportivo.

-Se non precedentemente avvisati dagli organizzatori è obbligatorio presentarsi anche in caso di maltempo. Sarà di competenza degli organizzatori la decisione di disputare o meno la partita. In caso di maltempo al fine di non apportare modifiche al calendario che ne possano pregiudicare lo svolgimento, le gare si svolgeranno nella palestra B.Slawitz accanto ai campi da calcetto. Non è possibile spostare o rimandare nessuna gara se non per concessione degli stessi organizzatori. Eventuali partite non disputate per cause di forza maggiore saranno recuperate in data da destinarsi ad insindacabile discrezione degli organizzatori. In caso di ritardi il tempo massimo per la presentazione in campo della squadra sarà di 10 minuti pena la sconfitta a tavolino per 3-0. Il numero minimo di giocatori ammessi in campo per poter disputare la gara: 3.

-Le gare si svolgeranno in due tempi di 25 minuti ciascuno sia per le gare di qualificazione che per le fasi finali. In caso di parità nella fase di qualificazione verranno ritenuti validi in successione: gli scontri diretti, la differenza reti(generale), i goal fatti ed in caso di ulteriore parità si procederà ad un sorteggio. Nelle fasi finali in caso di parità per decretare la squadra vincente si procederà ad effettuare i tiri di rigore.

-Per quanto non contemplato nelle sovrastanti norme si faccia riferimento al regolamento ufficiale calcio a Cinque normalmente in uso nel campionato AICS.


Per ulteriori chiarimenti in merito all’organizzazione del torneo:

AICS comitato provinciale di Parma P.zzale S.Sepolcro 3 tel.0521/236874

Bortolotti Giuliano tel. 347/3697478  - Manganelli Amedeo  tel. 339/6556415

email: calcioacinquenoceto@libero.it        www.nocetoweb.net     http://digilander.iol.it/calcioacinquenoceto




Alla squadra 1°classificata:


Euro 1.500 + trofeo


Alla squadra 2°classificata:


Euro 800 + trofeo


3° squadra classificata:


Euro 400 + trofeo


4°classificata:Trofeo


Premi per:


 Miglior Portiere


 Miglior Giocatore


Migliore cannoniere











