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1° TORNEO FEMMINILE DI CALCIO A SETTE “NOCETO 2007“


ORGANIZZATO DALL’ASSOCIAZIONE SPORTIVA CALCIO A CINQUE NOCETO


IN COLLABORAZIONE CON L’ASD FUTURAPONTENOCETO, L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE DI NOCETO


L’ASSOCIAZIONE SPORTIVA CROCIATI NOCETO ED IL COMITATO PROVINCIALE UISP DI PARMA. 








 da lun 21/05/06 








Regolamento e condizioni di attuazione del torneo:


-Per poter essere ammessi al torneo è necessario compilare il relativo modulo di partecipazione, lo stesso dovrà essere riconsegnato debitamente compilato unitamente al versamento della quota di iscrizione di Euro150 + 50 (cauzione) entro e non oltre il 12/05/07. 


-I componenti la squadra per poter partecipare al torneo devono essere in regola con il tesseramento UISP per l’anno sportivo 2006/2007 unicamente con la società di appartenenza. Diversamente se il giocatore cambia squadra è possibile il ritesseramento da effettuarsi presso l’UISP di Parma.  E’ possibile inserire giocatrici nelle squadre iscritte in numero illimitato in qualsiasi momento del torneo effettuando relativo tesseramento fuorchè nelle fasi finali. Età minima per poter partecipare: 12 anni compiuti. Potranno entare a far parte della distinta non più di tre atlete tesserate attualmente alla serie A o serie B Femminile FIGC. Le squadre partecipanti se non già affiliate all’UISP dovranno conseguire regolare adesione temporanea presso il comitato provinciale UISP di Parma, dove  a tal fine sono state istituite particolari condizioni di tesseramento ed affiliazione.


-Un giocatore espulso durante la gara(anche per somma di ammonizioni) deve ritenersi automaticamente squalificato per la gara successiva, salvo diversa maggiore sanzione comunicata dalla lega calcio UISP di Parma. E’ abolita la squalifica per somma di ammonizioni subite in più gare.


-Se non precedentemente avvisati è obbligatorio presentarsi anche in caso di maltempo, sarà di competenza degli organizzatori la decisione di disputare o meno la partita. Non è possibile spostare o rimandare nessuna gara se non per concessione degli organizzatori. In caso di ritardi il tempo massimo per la presentazione in campo della squadra sarà di 10 minuti pena la sconfitta a tavolino per 5 a 0. Il numero minimo di giocatrici per poter disputare la gara: 5. Le gare si svolgeranno in due tempi di 25 minuti ciascuno sia per le gare di qualificazione che per le fasi finali. Il pallone è fornito dagli organizzatori. La società organizzatrice si riserva di trattenere la cauzione in caso di danni provocati alle infrastrutture, alla  manifestazione ed in caso di comportamento antisportivo.


-In caso di parità nella fase di qualificazione verranno ritenuti validi in successione: gli scontri diretti, la differenza reti(generale), i goal fatti ed in caso di ulteriore parità si procederà ad un sorteggio. Nelle fasi finali in caso di parità per decretare la squadra vincente si procederà ad effettuare i tiri di rigore, nella finalissima 1° e 2° posto in caso di parità sono previsti i tempi supplementari.


-Sarà compito di ogni squadra mettere in campo un guardalinee come del resto menzionato dalle norme UISP relative al gioco del calcio a sette. Sarà compito di ogni squadra partecipante consegnare all’arbitro ad ogni gara il relativo modulo compilato in duplice copia unitamente ai tesserini al fine dell’identificazione dei componenti la squadra,saranno accettati soltanto moduli di gara ufficiali UISP che potranno essere richiesti agli organizzatori od alla segreteria UISP.


-Per quanto non contemplato nelle sovrastanti norme si faccia riferimento al regolamento ufficiale normalmente in uso nei campionati amatoriali di calcio a sette UISP.
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Per ulteriori chiarimenti in merito all’organizzazione del torneo:


UISP Comitato provinciale di Parma via Testi 2. tel.0521/7074


Bortolotti Giuliano tel. 347/3697478  


Manganelli Amedeo  tel. 339/6556415





email: calcioacinquenoceto@libero.it        www.nocetoweb.net     














� INCLUDEPICTURE "http://digilander.libero.it/calcioacinquenoceto/torneo-noceto-2007/premi.jpg" \* MERGEFORMATINET ���








