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Santarcangelo di R. 28 maggio 2002

Il 25 maggio 2002 si è costituito il Comitato Cittadino per la Tutela della Salute e dell’Ambiente” - CCTSA - per contrastare la costruzione della centrale termoelettrica in Valmarecchia.

Al Comitato, che verrà presentato ufficialmente il 10 giugno a Palazzo Marcosanti (Poggio Beni), in occasione di una pubblica assemblea alla quale prenderanno parte docenti universitari e tecnici qualificati, hanno già aderito numerosissimi cittadini di Santarcangelo, Poggio Berni, Verucchio, Torriana e Rimini.

Chiunque analizzi i fatti senza pregiudizi dovrà riconoscere che la pratica per la costruzione di una centrale termoelettrica a San Michele di Santarcangelo è partita in un modo quanto meno inconsueto.

Il Sindaco di Santarcangelo continua ad affermare che nulla èstato ancora deciso, che a lui è stata consegnata una bozza di progetto informale, che siamo soltanto ai preliminari. Siamo certi che intanto le pratiche non vadano avanti? A pensare male si fa peccato, ma a volte ci s’indovina.

Il Comitato non vuole mettere in atto una polemica sterile, tanto meno subire strumentalizzazioni fuorvianti sulle finalità da perseguire che già si stanno agitando. Vuole semplicemente difendere il diritto alla salute dei cittadini contro l’interesse di pochi.


p. Il CCTSA

       Mirella Venturini
