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Inizio modulo

Fine modulo

La DAMA CINESE è un gioco di logica.
Il gioco consiste nel muovere una pedina alla volta lungo le linee orizzontali o verticali, in modo da "saltare" la pedina vicina, che così viene eliminata dal tavolo di gioco.
Il salto della pedina può essere eseguito se il posto di destinazione è libero. 

La partita termina quando si arriva ad un punto in cui non è possibile eseguire altre mosse. 
Se sulla scacchiera è presente una sola pedina il giocatore ha vinto. 
Una ulteriore sfida consiste nel terminare il gioco con l'ultima pedina collocata nella posizione centrale della scacchiera.

Il Solitario della Bastiglia – Storia
Si sa che fu molto popolare e diffuso nell'Europa del 1800, era conosciuto col nome di "piolo solitario", in quanto si giocava su una tavola forata in cui venivano spostati e infilati dei piccoli pioli di legno.

Si racconta che sia stato un nobile francese, prigioniero alla Bastiglia, a inventare il Solitario, al tempo di Luigi XIII nel Seicento. A conferma dell’origine francese del Solitario c’è anche un’incisione del 1697 che ritrae la Principessa di Soubise impegnata nel gioco. 
La scacchiera è identica a quella di un antico gioco vichingo, noto come “La volpe e le oche”.

The Antique English Board
È caratterizzata dall’avere 2 caselle extra che rompono la simmetria rotazionale.

Triangular Peg Solitaire

Ha 15 caselle (32768 configurazioni diverse di pedine) ed è venduto dalla americana in varie versioni
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REGOLE

La regola del gioco è una sola: date 3 caselle contigue di cui le prime 2 piene e la terza vuota, la

pedina in posizione 1 salta nella posizione 3 mangiando la pedina in posizione 2 (stessa regola del gioco della dama, quindi). 
Dopo la mangiata rimangono vuote le posizioni 1 e 2, mentre la posizione 3 è occupata quest’operazione è detta, in linguaggio tecnico, “pacchetto-2”.

In genere un segmento disegnato (o inciso) sulla scacchiera tra casella e casella indica le direzioni nelle quali si può effettuare la mangiata. 
Ad esempio nella stellar board (cinese) si può mangiare nelle due diagonali (/ e \) e in  orizzontale (–), ma non in verticale. Se invece non è disegnato alcun segmento è sottinteso che si possa mangiare solo in orizzontale e verticale (| e –) come nei casi del solitario versione inglese e del solitario versione francese.

SCOPO

Scopo del gioco è quello di rimanere con una sola casella occupata nella scacchiera procedendo con successive applicazioni della regola di mangiata.

