COMUNICATO 

Reparto Bad debt

In data 2 Marzo 2007 u.s. si e’ svolto un’incontro tra le RSU e (il responsabile del reparto Bad Debt con all’ordine del giorno i seguenti punti:
· Classificazione professionale, declaratorie e profili professionali

· Utilizzo pseudonimi e tutela della privacy e sicurezza dei Lavoratori
· Struttura organizzativa del reparto e rapporti in azienda
· Gestione Ferie/Rol
- Le RSU hanno richiesto di mettere per iscritto la possibilità, da parte dei lavoratori del reparto, di utilizzare uno pseudonimo da fornire al cliente.

L’azienda, non ritiene importante verbalizzare per iscritto tale direttiva, poiché questa sarebbe contenuta nelle slide di formazione,  e si e’ detta disposta ad informare i lavoratori SOLTANTO mediante un comunicato verbale sulle modalità di gestione.

- Le RSU, in merito alla classificazione professionale, hanno richiesto in maniera chiara e determinata, il riconoscimento dell’attività’ svolta dal reparto dal 2005 ad oggi,ponendo l’accento sulla diversa e specialistica tipologia di lavorazioni svolte e come queste si differenzino da quelle del CC.
L’azienda si e’ riservata di rispondere a questa domanda in un secondo momento, dopo aver verificato quali siano effettivamente le attività svolte dai “CA” del reparto, sostenendo che l’attività’ fa parte del Call Center e che i colleghi sono a tutti gli effetti dei customer assistance.

L’incontro si terrà settimana prossima.

- Per ciò che riguarda la gestione ferie/rol/ex-festività, l’azienda attraverso le parole del responsabile del reparto, Giorgia Muglia, si e’ detta disposta a verificare insieme al team, la programmazione del ferie e, se necessario, a modificarla.

Per quanto riguarda la gestione della malattia, il punto di riferimento rimane il CCNL, fermo restando eventuali variazioni migliorative secondo accordi sindacali. Ricordiamo che può essere utilizzata l’e-mail come strumento per l’anticipo della documentazione. 

Inoltre, in merito alla qualità delle relazioni che intercorrono tra i lavoratori ed i responsabili, abbiamo sottolineato quanto sia importante il rispetto del lavoratore e come le comunicazioni devono avvenire nell’ambito di tale rispetto.
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