LUCIO LABELLA

Nasce nel 1966, si diploma brillantemente in Violoncello e prosegue gli studi con A. Baldovino, M.Perenyi, D.Gahl, E. Klein, A. Bjlsma, F.Rossi. Ha fatto parte dell'Orchestra del Teatro Petruzzelli di Bari; dal 1989 al 1996 è stato membro  dell'Orchestra "A. Toscanini"di Parma ove ha collaborato come Primo Violoncello; dal 1997 al 2008, è stato componente stabile dell'Orchestra del Maggio Musicale Fiorentino e collabora con l'Orchestra Haydn di Bolzano.Si esibisce in qualità di solista e camerista nel repertorio barocco, classico e del novecento con il Complesso d'archi di Parma, i Cameristi del Maggio Musicale Fiorentino, il Conductus, i Solisti Fiorentini, l'orchestra Guido d'Arezzo, con concerti in Europa, Asia e Africa. Nel 1993 consegue l'abilitazione all'insegnamento del violoncello nei Conservatori di Musica di Stato. Si dedica prevalentemente alla musica da camera e con il quintetto "FIVE LINES"è ospite nelle stagioni concertistiche degli Amici della Musica di Verona, Accademia Filarmonica di Bologna,  Tiroler Festspiele Erl. Amici della Musica di Novara, Amici della Musica Lago di Garda.Tiene corsi di musica da camera e di violoncello per la Mahler Chamber Orchestra e per la University of Western Music Ontario, Francigena International Arts.Nel 2009 consegue il Biennio Specialistico di "musica da camera"con il massimo dei voti presso il Conservatorio di Firenze. È titolare della cattedra di Violoncello presso il Conservatorio "C. Monteverdi"di Bolzano.Ha inciso: I quintetti per pianoforte e archi di Martucci e Respighi per Amadeus, le Sinfonie di Mozart nella trascrizione di Muzio Clementi per quartetto per la casa discografica Concerto.​

Circolo Culturale “ Luigi Angelini”

Circolo Tifernate “ Accademia degli Illuminati”

GLI ARNESI DELLA MUSICA

La  SV  è invitata

Domenica 4 marzo 2018      ore 17,00

Sala degli Specchi

Ensemble degli allievi ed insegnanti del Conservatorio Luigi  Cherubini di Firenze

 Augusto Vismara violino
      

 Artemis Scarmoutsos violino        

Giulia Guerrini viola       

Lucio Labella violoncello
Direzione Artistica: M° Fabio Battistelli

   Si Ringrazia :        Centro Commerciale Castello -
     Farmacia Ducci   -  Busatti tessitori in Toscana dal 1842

Programma

W.A. Mozart

Quartetto N.3 in Sol maggiore K.156

· Presto

· Adagio

· Tempo di Minuetto 

Alessandro Rolla
Divertimento per Violino e archi BI 429 

· Adagio

· Allegretto

· Tempo di Waltz

W.A. Mozart

Quartetto N.17 in Si b maggiore K.458

·  Allegro vivace assai

·  Menuetto moderato

·  Adagio 

·  Allegro assai 

AUGUSTO VISMARA

Artista tra i più importanti sulla scena italiana. Prima di dedicare il suo talento alla Direzione d’Orchestra ed al Violino ha avuto una grande carriera come violinista con le più importanti Orchestre europee sotto la direzione di Giuseppe Sinopoli, Luciano Berio, Christian Thielemann, Peter Maag, Antonio Janigro, Gabriele Ferro, Marcello Panni e molti altri. E’ stato prima viola al Teatro alla Scala, Orchestra di Santa Cecilia di Roma, Maggio Musicale Fiorentino, Teatro La Fenice di Venezia. Molto attivo come camerista, ha effettuato Tournèe in Australia, Giappone, USA, Europa, Nord Africa con vari Ensemble sia come violista che come violinista.

Ha inciso per Ricordi, BMG Ariola, Bongiovanni, ESE e per importanti Radio Televisioni Europee. Ha ispirato i maggiori compositori italiani (Berio, Bussotti, Gorli, Pennisi, Fedele, Incardona,Gentile Donatoni ecc…) dei quali ha eseguito opere in prima assoluta a lui dedicate.

E' docente presso il  Conservatorio "Luigi Cherubini" di Firenze.
Sotto i suggerimenti e l’ incoraggiamento del Maestro Giuseppe Sinopoli ha intrapreso una nuova carriera di Direttore d’ Orchestra dedicandosi al repertorio sinfonico ed operistico romantico e del ‘900.

