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Asociaciòn Madres de Plaza de Mayo

I nostri impegni:
Rivendichiamo la lotta rivoluzionaria dei nostri figli
Noi Madres de Plaza de Mayo rivendichiamo i nostri 30.000 figli scomparsi senza fare distinzioni. Noi Madres de Plaza de Mayo rivendichiamo l’impegno rivoluzionario dei nostri figli ed alziamo quelle stesse bandiere di lotta.
Crediamo che soltanto la rivoluzione porterà un vera democrazia con giustizia sociale e dignità per i nostri popoli.

I nostri figli vivono
Noi Madres de Plaza de Mayo sappiamo che i nostri figli non sono morti, essi vivono nella lotta, nei sogni e nell’impegno rivoluzionario di altri giovani. Noi Madres de Plaza de Mayo incontriamo i nostri figli in ogni uomo o donna che si alza per liberare il proprio popolo. I 30.000 desaparecidos vivono in ognuno di coloro che donano la propria vita affinché altri vivano.

Carcere ai genocidi
Noi popoli abbiamo il diritto di ribellarci contro ogni ingiustizia. Non può esistere democrazia e libertà senza giustizia. Noi Madres de Plaza de Mayo lottiamo contro l’impunità e chiediamo il “Carcere per i genocidi”. Sappiamo che questi giudici corrotti che abbiamo non faranno mai giustizia. Ma noi Madri crediamo che un giorno il popolo condannerà gli assassini.

Libertà ai Prigionieri Politici
I prigionieri politici sono la coscienza della lotta rivoluzionaria. Nessun governo può proclamarsi democratico fintanto che mantenga nelle sue carceri prigionieri per ragioni politiche. Le sbarre e le mura delle carceri non potranno mai rinchiudere le idee di libertà e giustizia per cui lottano milioni di uomini e donne nel mondo. Noi Madres de Plaza de Mayo chiediamo la libertà di tutti i prigionieri politici. Ma una libertà con dignità e senza claudicazioni. Una libertà che non li eguagli ai repressori.

Rifiutiamo le esumazioni
Noi Madres de Plaza de Mayo rifiutiamo le esumazioni perché i nostri figli non sono cadaveri. I nostri figli sono fisicamente scomparsi ma vivono nella lotta, negli ideali e nell’impegno di tutti coloro che lottano per la giustizia e la libertà dei loro popoli. I resti dei nostri figli devono restare lì dove sono caduti. Non c’è tomba che rinchiuda un rivoluzionario. Un pugno di ossa non li identifica perché loro sono sogni, speranze e l’esempio per le generazioni che verranno.

Non accettiamo che si metta un prezzo alla vita
I nostri figli ci hanno insegnato il valore che ha la vita. Essi l’hanno messa al servizio di tutti gli oppressi, di coloro che soffrono ingiustizie.
Noi Madres de Plaza de Mayo rifiutiamo il risarcimento economico e diciamo che la vita vale soltanto vita. Che la vita vale qualcosa quando la mettiamo a servizio degli altri. La vita di un essere umano non può valere denaro e, meno ancora, la vita di un rivoluzionario. Ciò che bisogna risarcire con giustizia non può risarcirsi con denaro. I radicali e menemisti (ndt seguaci di Menem) che hanno perdonato gli assassini ora vogliono coprire i loro crimini con denaro. Nessuno metterà un prezzo alla vita dei nostri figli. Noi Madres de Plaza de Mayo continueremo ad affermare che coloro che riscuotono i risarcimenti economici si prostituiscono.

Rifiutiamo le commemorazioni postume
Rifiutiamo le targhe e i monumenti perché rappresentano l’atto di sotterrare i morti. L’unica commemorazione possibile è quella di innalzare le loro bandiere di lotta e di continuare il cammino. Le commemorazioni postume servono soltanto a coloro che hanno garantito l’impunità per lavare le loro colpe. L’unico monumento che possiamo innalzare è un incrollabile impegno con i loro ideali.

La mancanza di lavoro è un crimine
La mancanza di lavoro è un crimine. Sono criminali gli imprenditori che lasciano senza lavoro milioni di uomini e di donne. Il terrorismo di Stato è organizzato dai funzionari al servizio dei gruppi economici. Questi vogliono convertirci in schiavi. Noi Madres de Plaza de Mayo crediamo che i disoccupati siano i nuovi desaparecidos del sistema. Il lavoro degno è un diritto che nessuno può toglierci e per il quale dobbiamo lottare fino alle ultime conseguenze.

Noi Madres de Plaza de Mayo non votiamo né accettiamo candidature
Crediamo che la politica sia la migliore azione dell’uomo, la più bella e l’unica capace di trasformare la realtà. Noi Madres de Plaza de Mayo convochiamo i giovani alla militanza e all’impegno politico. Li invitiamo allo studio, alla formazione in buoni corsi politici. Ma la politica non rappresenta i partiti politici borghesi. Noi Madres de Plaza de Mayo sappiamo che è possibile fare politica con etica, con principi, senza claudicazioni. Siamo convinte che l’unica democrazia possibile sia rivoluzionaria. Noi Madres de Plaza de Mayo non votiamo perché non crediamo in questa dirigenza politica corrotta. I popoli non risolvono i loro problemi solo nelle urne, né nei tribunali e parlamenti. Noi popoli risolviamo i nostri problemi anche nelle strade e nelle piazze, mobilitati e lottando per i nostri diritti.
Noi Madres de Plaza de Mayo non accettiamo incarichi politici perché la nostra miglior candidatura ci è stata data dai nostri figli: essere Madri di Rivoluzionari.

La lotta dei popoli del mondo è la nostra stessa lotta
Noi Madres de Plaza de Mayo siamo diventate internazionaliste e appoggiamo la lotta rivoluzionaria di tutti i popoli che cercano la liberazione. Sappiamo che siamo sulla giusta strada e che seppure nessuna di noi arriverà a vedere il risultato, stiamo seminando ideali affinché altri raccolgano sogni e speranze per un mondo più giusto e solidale.
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