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Anche nel Cardarelli si dovra’ rispettare la legge 43/2006

Il Cobas Sanità del Cardarelli nel 2006 e 2007 è stato impegnato nella lotta contro la nomina di nuovi coordinatori fatta senza criteri di trasparenza e non rispettando la legislazione vigente. Sono state fatte decine di denuncie bloccando paventate nomine.

Nel 2008 il Nursing Up ha continuato la battaglia a livello nazionale imponendo nel contratto firmato a febbraio 2008 (art.4) che le nomine di coordinatori non possono prescindere dal possesso del Master di I livello. Nella nota a verbale del contratto il Nursing Up subordina la firma del contratto all’applicazione della L. 43/2006.

Una recente nota dell’Assessore impone alle Aziende Sanitarie di non effettuare nuove progressioni di carriera prima delle elezioni e della stipula del contratto.

LA LUNGA BATTAGLIA INIZIATA TEMPO FA NEL CARDARELLI (IL COBAS) ED A LIVELLO NAZIONALE (IL NURSING UP) HA PORTATO I SUOI FRUTTI : QUANDO E SE SI FARANNO NUOVE NOMINE DI COORDINATORI I CANDIDATI DEVONO ESSERE IN POSSESSO OBBLIGATORIAMENTE DEL MASTER DI I LIVELLO. 

Questa battaglia dimostra come due realtà sane se operano insieme per ottenere obiettivi comuni leciti e  trasparenti possono raggiungere risultati importanti.

Chiarimenti sui facenti funzione.

Si invita l’amministrazione a procedere secondo legge sanando eventualmente quei 5 o 6 colleghi facenti funzione di coordinatore prima del 2003. Non può essere ritenuta  valida tutta l’immensa produzione cartacea attestanti “facenti funzioni” con date posteriori al 2003 o persino prodotte meno di due mesi or sono, in quanto hanno prodotto  solo un buco nell’assistenza che quotidianamente viene erogata ai pazienti. Fermo restante che anche gli eventuali 5 o 6 “colleghi condonati” devono mettersi in regola con la l.43/2006 pena il decadimento dell’incarico.

Siamo contrari a qualsiasi altra forma di attribuzione con sanatorie di decine di pseudo-facenti funzione.

Se l’amministrazione dovesse procedere nell’inosservanza della legislazione (con atti poco trasparenti ed ingiusti, bypassando magari anche l’atto deliberativo  ) Cobas e Nursing Up si vedranno costretti a trattare tale problematica  nelle sedi appropriate nel rispetto di tutti i colleghi che operano in questa azienda.

Napoli 20.3.08                                                                    Cobas Sanità- Nursing Up

                                                Ospedale Cardarelli
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