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IERI 10 APRILE SI E’ MANIFESTATO 

PER CHIEDERE IL COMMISSARIAMENTO DELL’AORN “A. CARDARELLI” CHE VIVE IN UNO STATO DI CAOS ORGANIZZATIVO CHE PENALIZZA LE VARIE  PROFESSIONALITA’ ,METTE A RISCHIO LA  VITA DEI LAVORATORI E DELL’UTENZA.

MENTRE MANIFESTAVAMO UN REPARTO DI MEDICINA VENIVA TRAVOLTO DA CASI DI INTOSSICAZIONE ALIMENTARE CON DIARREA fra decine di barellati …NON SAPPIAMO CON CERTEZZA SE L’INTOSSICAZIONE SIA DOVUTA AGLI ALIMENTI (ANCHE SE IN QUESTI ULTIMI PERIODI SI SONO VERIFICATI CASI ANALOGHI dopo l’apertura della nuova struttura)… ABBIAMO VISTO INVECE L’UNICA COSA CHE HA FATTO LA DIREZIONE: CIOE’ NIENTE. NEANCHE LA DISINFEZIONE NECESSARIA VISTO LO STATO DEL REPARTO INVASO ANCHE DA FORMICHE.

QUESTO HA CONVINTO ANCOR DI PIU’ I MANIFESTANTI A RICHIEDERE IL COMMISSARIAMENTO DELL’AZIENDA  PER

· RIORGANIZZARE IN TOTO L’OSPEDALE CON UNA DISTINZIONE FRA EMERGENZA ED ELEZIONE;

· PIANO ORGANICO PER ELIMINAZIONE DEL FENOMENO BARELLE;

· ELIMININAZIONE DI SITUAZIONI DI PRIVILEGIO CHE PREMIANO CERTE FIGURE ED ALTRE NO (TIPO L’INDENNITA’ DI SUB-INTENSIVA CONCESSA AI CAPOSALA AL 100% E NON AGLI INFERMIERI)

· RISPETTO DEI PROFILI PROFESSIONALI ED AZZERAMENTO DELLO STRAORDINARIO, IN CONTINUA CRESCITA, PER PERMETTERE DI REPERIRE PERSONALE DI SUPPORTO;

· RIORGANIZZAZIONE DELLE RISORSE UMANE . E’ INACCETTABILE CHE IN REPARTI COME L’OSSERVAZIONE POLISPECIALISTICA, CON DECINE DI BARELLATI,  MANCANO UNITA’ INFERMIERISTICA DA MESI MENTRE COORDINATORI O SEDICENTI TALI SONO SENZA ALCUNA ASSEGNAZIONE OPERATIVA.

Tutti questi punti sono stati discussi con i vertici aziendali, compreso i casi di tossinfezione alimentare, che naturalmente nessuna risposta hanno saputo dare.

L’ASSESSORE MONTEMARANO NON PUO’ CONTINUARE NEL SUO IMMOBILISMO LASCIANDO PERDURARE UNA DIRIGENZA CHE STA PORTANDO ALLO SFASCIO IL CARDARELLI ED E’ INCAPACE DI RAGGIUNGERE ANCHE GLI OBIETTIVI PREFISSATI.

Egli ha grosse responsabilità politiche  sulla deriva del Cardarelli che dopo l’affare munnezza è sempre più uno dei grossi scandali della Regione Campania.

Napoli 10.4.08                                                                            Cobas Sanità

                                                                                                    Nursing Up

                                                                                           Ospedale “A. Cardarelli”
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ALL’ASSESSORE ALLA SANITA’ Regione Campania


AGLI ORGANI DI INFORMAZIONE


Al Dipartimento Prevenzione e Protezione  ASL NA !











