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Chi segue la vita sindacale del Cardarelli sa che se c’è un sindacato completamente alieno ad ogni compro-messo questo è il Cobas. Ma noi denunciamo quando vi è da denunciare ed indichiamo anche le rare cose positive…. Mai il nostro agire è fatto in maniera strumentale.

NOI SEGNALIAMO QUI AI LAVORATORI CHE DA ALMENO  1 MESE NON SI RIESCE AD EFFETTUARE UN’ ASSEMBLEA DELL’ RSU.

Gli unici momenti di incontro sono le varie commissioni o contrattazioni decentrate.

In data 23 aprile 2008 due sindacati hanno fatto un documento che a noi è parso il vecchio invito borbonico :

“Vuagliò facite ‘a muina”

Queste due OO.SS., guarda caso, indicono un assemblea per il 28 aprile cioè giorno di riunione dell’RSU. Avevano 5 giorni della settimana per poterla indire, loro hanno scelto proprio il lunedì ottenendo, nei fatti, che anche questa settimana l’RSU non si riunisse.

Poi adducano una serie di motivazioni , con distorta informazione, segnalandone in modo arbitrario alcune e dimenticando altre:

ART. 12 – Parlano di questa applicazione contrattuale dimenticandosi di dire che vi sono reali difficoltà che si sta cercando di superare (che loro conoscono più che bene)

SI DIMENTICANO DI DIRE CHE OLTRE L’ART.12 VI E’ ANCHE L’ART.18 E SETTANTA OSS QUALIFICATI CHE ATTENDONO DI ESSERE INQUADRATI. FORSE PERCHE’ FRA QUESTI, FIGLI DI UN DIO MINORE, NON VI E’ ALCUN SINDACALISTA  ?

PROGETTO PRONTA DISPONIBILITA’ -  Su tale progetto vi è stata scarsa partecipazione dei lavoratori per mancanza di seria e chiara informazione. Vi è bisogno di accorgimenti per rendere più trasparente il servizio e dare garanzie ai lavoratori che l’assegnazione ai l reparti sia legata in primis al dipartimento di appartenenza. Si lanciano poi in attacchi personali contro il Direttore Infermieristico (definendolo “incapace e confusionario”), che noi non condividiamo,  che per la loro insistenza fanno nascere la domanda :

“MA QUESTI CHE VOGLIONO DA ARTIOLA ?”

Si dimenticano di dire stranamente che una delle vere colpe del Direttore Infermieristico è quella di non avere avviato il sistema di mobilità del personale trasparente concordato con la vecchia RSU. Perché ? 

EMODINAMICA :  Tutta la RSU è stata concorde sul fare un discorso complessivo in modo di avviare l’autoconvenzione per tutti gli infermieri dell’ospedale e non permettere che un singolo dirigente utilizzasse uno strumento contrattuale a suo arbitrio. Che cosa è cambiato ora ? Si vuole forse arrivare, con la scusa dell’emergenza,  a far diventare  l’ autoconvenzione un affare per pochi clienti ? 
Intanto da 4 mesi si sta aspettando la delibera per la nomina dei RLS (dlgs 626/94) e reparti come il Day  Hospital oncologico, la medicina d’urgenza continuano a ritrovarsi in condizioni subumane.

NOI SIAMO FAVOREVOLI AD OGNI MOMENTO DI RIUNIONE DEI LAVORATORI MA L’ASSEMBLEA, SE SI FARA’, NON DEVE ESSERE UN MOMENTO PER I “FACITE ‘ A MUINA” PER ALTRI FINI 

MA UN MOMENTO REALE DI INFORMAZIONE E DI CAMBIO REGISTRO DELL’ RSU.
Napoli 28.4.08                                                                 COBAS CARDARELLI 
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Al Direttore Generale AORN “A. Cardarelli”


All’Assessore alla Sanità Regione Campania


Al Direttore Amministrativo AORN “A. Cardarelli”


Al Direttore Sanitario AORN “A. Cardarelli”


Al Direttore Sanitario Presidio Ospedaliero  AORN “A. Cardarelli”














