
Tutte le OO.SS. con vari documenti hanno richiesto il pagamento degli arretrati cod.10 per gli aventi diritto.

NELLA CONTRATTAZIONE DECENTRATA DEL 23.4.08 LA RSU HA CONCORDATO CON L’AMMINISTRAZIONE 

DI LIQUIDARE GLI ARRETRATI  DEL COD.10 AGLI AVENTI DIRITTO IN CONCOMITANZA DEGLI ARRETRATI CONTRATTUALI


Al pagamento degli arretrati del cod. 10 si è arrivati grazie all’iniziativa autonoma di un gruppo di lavoratori (quelli assunti  come categoria protetta )  che per ottenere un loro diritto si sono organizzati e sono riusciti nel loro intento. Hanno dimostrato di essere più abili di chi passa il suo tempo a delegare altri e non si attiva per difendere i propri diritti. Una problematica annosa e che sembrava irrisolvibile ha trovato la sua soluzione grazie alla loro iniziativa. Noi insieme alla restante RSU siamo solo intervenuti per garantire gli altri lavoratori ma  la strada era stata già spianata dalla loro iniziativa.  Questi lavoratori hanno dimostrato che solo organizzandosi e non delegando si può difendere i propri diritti.


Abbiamo letto, con vero sconcerto, un documento di alcune sigle sindacali che hanno comunicato l’accordo raggiunto con l’amministrazione per il pagamento degli arretrati del cod. 10 come se non fosse stato raggiunto dall’ RSU ma da loro. Invece di ringraziare l’opera dei disabili usano toni trionfalistici decisamente fuori luogo.

Dobbiamo segnalare la scorrettezza politica e di informazione perché un lavoro svolto dall’RSU e quindi da tutti i rappresentanti sindacali dell’RSU (Cobas compresi) viene smerciato come contrattazione delle singole sigle  sindacali.  

Forse questo loro atto segna la fine dell’RSU, visto che non l’hanno riconosciuta come organo trattante , che la RSU non riesce a fare una assemblea dei delegati da oltre un mese (e quando la fa ne viene contestata la legalità) e che si fa un gioco al massacro con la lotta dell’uno contro l’altro e di tutti gli altri uniti contro i rappresentanti  Cobas.

Noi prendiamo atto di tale comportamento e valuteremo il da farsi.

Napoli 24.4.08                                    
