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Napoli 26.3.2008

Proclamazione dello sciopero del personale del comparto dell’ospedale “A.Cardarelli” di Napoli per il giorno 10.4.08 e comunicazione di aver effettuato le procedure di raffreddamento e conciliative previste dalla legge.

Si comunica ai destinatari della medesima che è indetto sciopero del personale del comparto dell’Ospedale Cardarelli di Napoli per il giorno 10 aprile 2008 dalle ore 8.00 alle ore 20

Si rende inoltre edotti che gli scriventi hanno provveduto a tentare di attivare le procedure di raffreddamento e conciliative previste inviando comunicazione il giorno 11.3.08 a Commissione Garanzia attuazione legge dello sciopero, Prefetto di Napoli, Assessore alla sanità. Direttore Generale dell’ AORN “A. Cardarelli” dove veniva proclamato lo stato di agitazione dei lavoratori, chiariti i motivi dell’agitazione e paventato che nel caso di esito negativo si sarebbe proclamato lo sciopero per il giorno 2.4.08.

Non è mai stato proclamato lo sciopero il 2.4.08 ma ora lo stiamo proclamando per il 10.4.08 dopo che tentativi di conciliazione e di raffreddamento non hanno dato alcun frutto. 

A tale comunicazione non è seguita alcuna risposta da parte dei destinatari. Quindi gli scriventi, considerato pure che i motivi dello sciopero sono stati temi di lungo contendere fra le parti, hanno espletato i termini di legge e sono nel diritto di proclamare lo sciopero che per altro è stato proclamato con 8 giorni di ritardo rispetto alla data prevista. Tale differimento è un ulteriore prova degli scriventi di voler aprire un tavolo di confronto su temi di vitale importanza per ospedale, lavoratori ed utenza.

Si ricorda ai destinatari che motivi dello stato di agitazione sono di primaria importanza per un ospedale perchè parliamo di :

Diritto ad una adeguata assistenza.

Sicurezza sui luoghi di lavoro.

Rispetto profili professionali e carichi di lavoro.

Diritto alla Privacy

Riorganizzazione delle strutture ospedaliere

Non avere alcuna risposta a tali argomenti è cosa gravissima.

La comunicazione (pos. 30382)della  Commissione Garanzia  dell’attuazione della legge dello sciopero nei servizi pubblici essenziali dove si invitava gli scriventi a revocare lo sciopero non è giunta ai destinatari ma è stata conosciuta da chi scrive per caso fortuito navigando su internet.

Comunque tale invito non può essere fatto agli scriventi che hanno tentato in tutti i modi di avviare procedure di raffreddamento e  tavoli di confronto senza che la controparte dimostras-se almeno la volontà di confrontarsi e tentare di trovare soluzioni.

Ancora oggi gli scriventi sono disponibili ad una revoca o differimento dello sciopero nel caso in cui ci sia una risposta da parte almeno dell’Assessorato-

Il Cobas sanità quindi indice sciopero del personale del Comparto dell’ospedale  Cardarelli per il giorno 10.4.08 dopo aver tentato di espletare un tentativo di conciliazione che purtroppo non ha avuto nessun avvio per totale chiusura della controparte.

Si allega : 1- proclamazione stato di agitazione e richiesta di tentativo di conciliazione del 11.3.08

                  2-proclamazione dello sciopero del 10.4.08

  per l’Esecutivo  Provinciale Cobas Sanità:  

Gaetano Castaldi 

 per  l’ RSA AORN “A.Cardarelli”  Nursing Up : 

Vincenzo Di Girolamo                                                            

Delegati RSU AORN “A.Cardarelli”  :         

Michele Tassaro                               

Antonio Di Nardo
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