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Oggi 15.3.08 nella sede Cobas AORN “A.Cardarelli” si sono riuniti gli iscritti Cobas in assemblea regolar-mente indetta e pubblicizzata per :

1-preparazione dello sciopero indetto per il 2 aprile 

2- organizzazione ed elezione del nuovo esecutivo e portavoce.

Sono le ore 10.20 e sono presenti : Amoroso Antonio, Tassaro Michele, Rosmelli Clemente , Ferraro Mario, Di Stasio Nicodemo,Di Girolamo Vincenzo, Maddaloni Raffaele, Lenzi Giuseppe, Sivero Luigi,  Esposito Giuseppe, D’Alterio Carmela, Esposito Nicola, Pisani Bruno, Migliozzi Gennaro, Iaccarino Lucia, Ruggiero Ciro, Gargiulo Carmine, Ciccarelli Luigi, Terribile Luigi, Bifaro Ciro, Castaldi Gaetano, Agrillo Pasquale, alle ore 10.45 si aggiungono Rocco Lombardi , Buonanno Pellegrino

Si da inizio ai lavori. Prende la parola il delegato RSU Tassaro Michele ed illustra i motivi che hanno determinato l’ordine del giorno e le attività dell’RSU sin qui svolte. Prende la parola Lombardi che fa tutta una cronistoria sulla nascita del Cobas e del sindacalismo di base. A questo punto interviene Amoroso, portavoce uscente, che invita il Lombardi ed i presenti ad attenersi all’ordine del giorno per il regolare prosieguo dei lavori. A questo punto interviene anche Buonanno che insieme al Lombardi alzando il tono della voce pronunciano frasi ingiuriose verso gli altri presenti assumendo atteggiamenti chiaramente provocatori dichiarandosi uniche persone degne di essere Cobas e di non riconoscere la struttura del Cobas Cardarelli provocando così risentimento di tutti i presenti. I due provocatori abbandonano a questo i lavori.

Il Tassaro prende la parola e ritiene inaccettabile tale comportamento che punta alla distruzione del Cobas poiché non riconosce alcun confronto democratico, essendo estremamente marginale, ma solo portante avanti una azione sistematica di denigrazione e calunnia che sta esasperando gli animi degli attivisti Cobas. Inoltre condanna l’utilizzo del Blog Cobas del Cardarelli fatto a fini personali contro gli altri aderenti della struttura.

Per ciò che concerne lo sciopero del 2 aprile il Tassaro propone ai presenti un’assemblea da tenersi il 27 aprile 08 nella sede Cobas alo scopo di sensibilizzare i lavoratori.

Si passa al secondo punto dell’ordine del giorno. Si invita l’assemblea a presentare le relative candidature per il Portavoce e l’esecutivo aziendale.

Si candidano a portavoce : Antonio Amoroso e Giuseppe Lenzi.

Candidati per l’esecutivo : Migliozzi Genanro, Sivero Luigi, Monti Vincenzo, Iaccarino Lucia, Castaldo Gaetano, Maddaloni Raffaele, Gargiulo Carmine. Si elegge la commissione elettorale i Signori: Ferraro Mario, Tassaro Michele, Di Nardo Antonio. Sono le ore 11:30 , si chiude l’assemblea.

Napoli 15.2.08                                                                            Cobas Sanità Cardarelli

Verbale assemblea iscritti Cobas
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