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I   NAS  AL  CARDARELLI
Sappiamo che in questi giorni i NAS stanno svolgendo indagini nel Cardarelli a seguito di nostre denunce sulle condizioni di lavoro ed igiene delle strutture ospedaliere.

Tali denunce siamo stati costretti a formularle perché tutti gli organi aziendali non hanno mai dato una risposta reale alle nostre ripetute segnalazioni:

X Medicina, Camere Operatorie (dell’oculistica , dell’ortopedia , della laparoscopia) ecc…

Noi Cobas ci auguriamo che gli inquirenti vedano le condizioni assurde di degenza e di lavoro della X medicina ad esempio (finestre rotte , barelle sporche, sovraffollamento al di fuori di ogni norma ecc) e non si riducano agli aspetti secondari (ad esempio la divisa non di ordinanza  od altre amenità del genere)

Come sempre ci viene segnalato da più parti che le ispezioni vengono annunciate giorni prima . Non sappiamo se questo sia la norma o meno ma si assiste alla consueta opera di mascheramento dei reparti, con barelle che scompaiono grandi pulizie ecc..

NOI , DI FRONTE AD UN’ AMMINISTRAZIONE CHE DOPO MORTI E DENUNCE NON HA FATTO ASSOLUTAMENTE NULLA,  CHIEDIAMO CHE LE INDAGINI PORTINO AD INDIVIDUARE RESPONSABILITA’ AL FINE DI POTER OTTENERE  CHE SI METTA MANO AD UNA SERIA RIORGANIZZAZIONE DELL’OSPEDALE MIRANTE ALLA SICUREZZA DEI PAZIENTI E DEI LAVORATORI.

Napoli 21.5.08                                                                 COBAS CARDARELL
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AI CC C/O ISPETTORATO DEL LAVORO 


ALLA PROCURA DELLA REPUBBLICA











