RESOCONTO DELLA SERATA CONVIVIALE  E DI  SOCIALIZZAZIONE 

organizzata  dal

Comitato delle Piane

Sabato 24 luglio 2010

La serata ha avuto luogo in un’atmosfera alquanto piacevole, presso l’Ospedaletto  di viale delle Salinelle. In alcuni dei suoi locali, verrà presto aperta  la sede  del Comitato delle Piane. Erano presenti   circa 150 persone, tra aderenti e simpatizzanti del Comitato. 

L’incontro, che è iniziato con gli interventi  del Presidente dimissionario del Comitato  Caterina  Provenza, e del Sindaco di Lascari  Giuseppe Abbate,  si è concluso con un rinfresco, in cui si sono potute degustare delle cose particolarmente buone, preparate amorevolmente da alcune signore del Comitato e o fornite da alcuni sponsors locali.
Si riportano  qui di seguito gli interventi di Caterina Provenza e del Sindaco Abbate .

Intervento  di Caterina  Provenza

Essendo stata  da poco nominata a presiedere  l’Istituzione  “ Spazi socio-culturali Ospedaletto”, con l’incarico ricevuto dal Sindaco di Lascari il 16 luglio 2010, il Comitato  ha ritenuto comunque che fosse lei ad illustrare i risultati conseguiti nel corso dell’ultimo anno. Peraltro, tale riunione allargata ricade ad un anno esatto da quella del 2009  e a 10 anni dalla  creazione del Comitato delle Piane.

Le Piane di Lascari, ha tenuto a sottolineare Caterina Provenza, non sono più da considerare come campagna, e pertanto hanno problematiche ed esigenze diverse.
Le Piane hanno esigenze molteplici che, purtroppo, sono state finora in gran parte disattese, ed ora cominciano ad esplodere.  In particolare vanno ricordate le opere di urbanizzazione primaria.

Ci si trova certo in un periodo congiunturale difficile per i bilanci degli enti locali, aggravati dal fatto che si sono ridotti drasticamente anche  i finanziamenti dalle Istituzioni  centrali (Stato, Regione, ecc.). 

La petizione popolare del 2009, con la sottoscrizione da parte di circa 1200 residenti, è stata portata avanti dal Comitato presso le varie Istituzioni competenti. Purtroppo, non ha certo aiutato il fatto che alcune  di queste Istituzioni hanno subito nel frattempo dei cambiamenti nelle loro competenze e funzioni. Nel contempo, hanno avuto luogo a fine maggio  le elezioni amministrative nel Comune di Lascari, con una nuova Giunta  insediata appena da qualche mese, e alla quale  è giusto dare del tempo  per conseguire dei risultati.
Il Comitato ha comunque continuato ad insistere  sulle proprie richieste, in quanto il pericolo igienico sanitario, a causa della  falda freatica inquinata , è abbastanza reale. E’ già qualcosa che le Istituzioni preposte a tale settore siano informate di tali rischi, anche se,  dalla recente Conferenza dei Sindaci del 14 giugno 2010 , è risultato che per la zona costiera non è previsto al momento alcuna opera . Un piccolo risultato è stato conseguito dal Sindaco Abbate,  ottenendo dalla Provincia di convocare una Conferenza dei Servizi , estesa  solo ai Comuni di Campofelice e di Lascari.

Alcune delle altre esigenze sentite dai residenti delle Piane e poste all’attenzione della nuova Amministrazione Comunale, sono  gli accessi al mare e lo spurgo delle cunette di drenaggio.
Le Ferrovie, che stanno effettuando dei grossi lavori in zona con il progetto di raddoppio della linea ferroviaria , dovrebbero essere coinvolte per assicurare gli scarichi di drenaggio a mare. Il Comune di Lascari deve controllare il loro operato,   

entrare nel merito del Progetto definitivo.    

Presentare ed illustrare il Progetto definitivo delle Ferrovie, con le opere complementari che esso comporterà  nell’area attraversata del Comune di Lascari, potrà essere un tema importante, su cui organizzare  un  dibattito, con la presenza di qualcuno di RFI  e di Italferr,  subito dopo l’incontro annunciato del Sindaco con i responsabili di Italferr Sicilia, il 2 agosto p.v.
Il dialogo  tra l’Amministrazione Comunale e il Comitato delle Piane ,al momento procede con una certa sintonia. Da parte del Sindaco sono state fornite assicurazioni di essere informati  sulle varie iniziative che riguarderanno le Piane . Il Comitato resterà in ogni caso vigile, mentre Caterina Provenza, che si è dimessa da Presidente del Comitato, continuerà ad esserne membro ed ha confermato di non far mancare  il suo contributo, oltre che  fare da tramite con l’Amministrazione.

Per parlare in breve dei due tratti di rete fognaria già realizzati , il Comitato proverà a sollecitare il relativo collaudo, e la consegna successiva alla gestione dell’ATO.  Soltanto dopo, si potrà procedere agli allacci. 
Sarà installata una buca delle lettere del Comitato, per ricevere proposte e suggerimenti. E’ avviato nel contempo il tesseramento di chi vorrà aderire al Comitato, con una quota di sottoscrizione individuale e o familiare di 10 Euro.

Il tesseramento è finalizzato in particolare ad acquisire nuove energie e risorse, ma anche per raggiungere più facilmente gli iscritti, con il fine di  informarli sulle  future attività e risultati del Comitato, oltre che per  cercare di coinvolgere persone nuove nelle iniziative del Comitato.

Intervento del Sindaco Abbate

Il Sindaco ha tenuto a sottolineare, in primis, che l’attuale Amministrazione è frutto anche del consenso e del supporto dato dal Comitato delle Piane. Quello che sarà fatto per questa area, lo si farà insieme, in modo concertato. Avere  conferito a Caterina Provenza l’incarico di Presidente  della Istituzione “ Spazi socio-culturali Ospedaletto”, non è una decisione presa a caso.
Sebbene sia passato poco tempo dal nostro insediamento, abbiamo cominciato a realizzare qualcosa per le Piane di Lascari, ha ricordato il Sindaco.  E’ stato modificato il percorso della linea di collegamento autobus Lascari-Cefalù, con la deviazione per viale delle Salinelle.

Si è cominciato a lavorare per la definizione di una adeguata toponomastica nell’area, per facilitare tra l’altro la distribuzione della posta (della Commissione preposta ne fanno parte  anche Riili e Pernice del Comitato).

La Conferenza dei Servizi  che “abbiamo strappato alla Provincia” , e che è estesa soltanto ai Comuni di Lascari e Campofelice.  Il Presidente della Provincia Avanti e quello dell’APS, di cui fanno parte tanti costruttori, si sono  impegnati a rivedere il piano d’Ambito, anche se i margini finanziari sono limitati. 

L’Amministrazione Comunale continuerà  comunque a sollecitare  questi  due Enti in tale direzione.
Il Sindaco ha poi fatto cenno agli accessi al mare. Con il preannunciato trasferimento delle aree demaniali ai Comuni, è interesse dell’Amministrazione incrementare il numero di accessi al mare, al fine anche di far nascere nuove strutture di balneazione, con conseguente apporto di nuove risorse per il Comune.

Al Segretario del Cipe, noto conterraneo On.le Gianfranco Miccichè, il Comune ha sollecitato il finanziamento del progetto della “ strada di mezzeria” che dalle Salinelle, dovrebbe arrivare al torrente Piletto.  Perché il progetto diventi esecutivo occorre superare alcuni intoppi che si sarebbero registrati sul versante delle Salinelle, con alcune costruzioni che dovrebbero essere abbattute.

Per accelerare tale progetto, si penserebbe di escludere momentaneamente il tratto iniziale del versante Salinelle, e farlo partire all’altezza del “vecchio ospedaletto”, per il tramite di una bretella che verrebbe realizzata sull’attuale esistente stradella.

Il Sindaco ha tenuto infine a richiamare la sensibilità dei presenti su una questione abbastanza importante per le risorse del Comune, e cioè la raccolta differenziata.

E’ intendimento del Comune procedere alla distribuzione di altre compostiere, dopo quella che ha avuto luogo il 18 luglio u.s. Ciò consentirebbe al Comune un notevole risparmio, nella misura in cui si stima che circa il 30% dei rifiuti è costituito dalla componente umida, e che per il trasporto di una tonnellata di rifiuti alla discarica in Provincia di Messina, il costo è di 100 Euro.

Lascari  27 luglio 2010

                                                                             Per il Comitato delle Piane

                                                                                         Il Segretario 

                                                                                     ( Salvatore  Ilardo )

