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OGGETTO: Segnalazione tratto di costa inquinata
Con la presente lo scrivente “Comitato”, facendosi portavoce di molte segnalazioni, ricevute da bagnanti, frequentatori del tratto di spiaggia “Salinelle” nei pressi del confine con il Comune di Cefalù (motivo per cui la presente viene inviata sia al Comando dei Carabinieri e sia al Sindaco della vicina cittadina normanna), segnala alle S.L., ciascuno per la propria competenza, quanto in appresso specificato.

Nell’appena trascorso mese di Luglio, più volte nel tratto di mare suddetto, è stata riscontrata la presenza in acqua di feci, assorbenti igienici, ad altro materiale di rifiuto, oltre, a schiuma tipica di acqua inquinata da reflui.

Inoltre, si specifica che, i suddetti materiali si presentano come “tritati”, caratteristica questa che fa supporre una preventiva triturazione antecedente lo scarico in mare.

La triturazione, a sua volta, induce a ritenere che potrebbe trattarsi di uno scarico proveniente non da abitazione privata, bensì da una struttura di maggiore recettività.

Per quanto sopra segnalato, lo scrivente invita  le S.L., ciascuno per la propria competenza, ad intervenire per constatare l’accaduto e, prendere i dovuti provvedimenti al fine di rimuovere prontamente e definitivamente l’increscioso fenomeno.

Tale fenomeno, si ricorda, non è un banale inestetismo del tratto di spiaggia in argomento, ma mette a serio rischio l’incolumità igienico-sanitaria dei numerosissimi bagnanti che frequentano questo tratto di costa.

Certi di un pronto interessamento, si ringrazia anticipatamente per la disponibilità.

Distinti saluti.

Lascari, 3 Agosto 2010 

Il Presidente Pro-tempore
(Salvatore Riili)

 “Comitato delle Piane”

c/o Ferruccio Pernice

Viale Salinelle
90010 Lascari (PA)
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