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PRESENTAZIONE DELLA PARROCCHIA
          La Parrocchia “Divino Cuore di Gesù” è ubicata nel Comune di Crosia, è guidata dal parroco Mons. Pietro De Simone e comprende una Comunità di 4000 anime.

          La Messa domenicale è abbastanza frequentata, mentre nei periodi delle festività natalizie e pasquali, per le esequie e nelle occasioni particolari i parrocchiani presenti sono molto di più.

          La Parrocchia celebra con puntualità, cura e attenzione, seguendo i dettati liturgici, tutti i Riti e le pie pratiche legate alla celebrazione dell’anno liturgico.

          L’Adorazione Eucaristica si tiene, dal mese di Ottobre, tutte le mattinate dei primi venerdì del mese.

          Il servizio liturgico è arricchito dal Piccolo Clero (chierichetti e lettori) e dai due cori parrocchiali (dei giovani e degli adulti).

          La catechesi è coordinata dalle Suore ASC che curano anche la formazione delle 20 catechiste della Parrocchia.

          Alcuni membri della nostra Comunità fanno parte degli organismi diocesani (Consiglio Pastorale Diocesano, Centro Catechistico, Centro Vocazioni) e delle aggregazioni laicali (Azione Cattolica e UCIIM).

          La Parrocchia collabora con l’Amministrazione comunale, con gli Istituti scolastici, con la Croce Rossa Italiana, con il Circolo Culturale di Mirto.

          Nella nostra Parrocchia è sentita l’importanza della diffusione della stampa cattolica e ci sono abbonati alla rivista diocesana “Camminare insieme”, molte persone che leggono “Famiglia cristiana” e altre che leggono tutte le pubblicazioni che vengono proposte a livello diocesano (in ultimo la “Rivista Pastorale”).

          La Parrocchia ha anche un sito internet ( http://digilander.libero.it/divinocuore ) che viene costantemente aggiornato.

          La partecipazione alle iniziative diocesane e alle Giornate diocesane e nazionali è scrupolosa e diligente.

          Nella Parrocchia è presente un laicato impegnato che è coordinato dal parroco.

          Il Gruppo Caritas svolge il suo apostolato grazie alla generosità della Comunità, specialmente nei tempi forti dell’Avvento e della Quaresima e soprattutto con l’aiuto delle famiglie dei ragazzi della Catechesi che si preparano a ricevere i sacramenti della Prima Confessione, della Prima Comunione e della Cresima.

          Il Consiglio Pastorale Parrocchiale si è già riunito per le sessioni autunnale e invernale per programmare e avviare le attività e, prima dell’inizio di Quaresima, per una verifica in itinere e per stabilire le date della celebrazione dei sacramenti dell’iniziazione cristiana (Prima Confessione, Prima Comunione e Cresima).

          Per quanto riguarda il CAEP, il Dott. Antonio Iapichino sostituisce il benemerito Rag. Gabriele da poco deceduto. Egli sta già lavorando alla compilazione, con la scorta dei libri contabili della Parrocchia, del bilancio dell’anno 2006.

LE ATTIVITA’ DELLA PARROCCHIA

          L’anno pastorale 2006/07 ha avuto regolarmente inizio con la ripresa delle attività dopo la pausa estiva.

Ottobre

          Il mese di Ottobre, pertanto, si è aperto con una solenne circostanza vocazionale: con una missione preparata e condotta da tre Padri Missionari e da tre Suore ASC (Adoratrici del Sangue di Cristo), per l’Ordinazione sacerdotale di un nostro fratello, missionario dei Padri di San Gaspare del Bufalo. L’Ordinazione sacerdotale si è svolta giorno 7 Ottobre e il nostro Arcivescovo ha avuto, così, durante la sua prima visita nella nostra Parrocchia, l’occasione di fare la sua prima Ordinazione sacerdotale. Il novello sacerdote è stato don Domenico Berardi, nato e cresciuto, fino agli anni della Scuola Superiore, in mezzo a noi.

          La nostra Parrocchia ha poi partecipato al Pellegrinaggio ad Assisi per l’offerta dell’olio votivo per la lampada della pace di San Francesco, il 3 e 4 Ottobre.

          Il mese stesso si è chiuso con un altro avvenimento di indole vocazionale: la Professione Perpetua di Suor Mimma Dardano nella Congregazione delle Religiose dell’Assunzione, giorno 22 Ottobre. Suor Mimma è un fiore della nostra Azione Cattolica, che, nel corso degli studi universitari, ha fatto la scelta della vita religiosa.

          La catechesi, a tutti i livelli, ha avuto inizio regolarmente agli inizi del mese con l’assetto pedagogico usuale in questa nostra Parrocchia: classi divise con due catechiste e classi speciali per la preparazione ai sacramenti dell’iniziazione cristiana. Due Suore accompagnano e coordinano il lavoro delle singole classi. Le nostre catechiste, all’inizio dell’anno, hanno ricevuto un solenne mandato dall’Ordinario Diocesano nella chiesa Cattedrale e la Domenica successiva sono state, dal parroco, presentate alla Comunità. Quelle che operano nella nostra Parrocchia sono in numero di venti.

          Parallelamente sono iniziate regolarmente anche le attività dei vari rami dell’Azione Cattolica. 

          La vita sacramentaria trova, il suo pieno svolgimento con la partecipazione alla Messa feriale (per chi lo vuole) e a quella festiva con orari diversificati (8,30 / 11,00 / 18,00).

          Supporto alla celebrazione eucaristica della seconda e terza Messa festiva è la presenza puntuale dei due cori parrocchiali, giovani e adulti.

Novembre

          Nel mese di Novembre, giorno 5, i nostri giovani hanno partecipato numerosi al 7° Meeting giovani USC (Famiglia Unio Sanguis Christi), organizzato dalle nostre Suore e dai Missionari di San Gaspare e presieduto dal nostro Padre Arcivescovo.

          Si è svolto regolarmente l’Ottavario dei Defunti con la recita in comune del Vespro alla sera ed il suffragio diversificato nei vari giorni delle categorie dei nostri trapassati (parenti, amici, benefattori, anime abbandonate, sacerdoti che hanno lavorato in Parrocchia e religiose che son passate in mezzo a noi fin dal 1966/67, Religiose dell’Assunzione e Religiose Adoratrici del Sangue di Cristo).

          La Parrocchia ha partecipato alla celebrazione presieduta dal Padre Arcivescovo in Cattedrale della chiusura dell’anno dedicato a San Bartolomeo, con la consegna della sua prima Lettera Pastorale.

          La stessa Lettera Pastorale è stata subito scelta come oggetto di studio e di meditazione durante gli incontri della Catechesi degli Adulti che è tenuta dal parroco Mons. De Simone.

          Nello stesso mese sono iniziati anche gli incontri della Scuola di Preghiera che per la nostra Vicaria si tengono nella chiesa di San Francesco d’Assisi di Crosia e sono molto partecipati.

Dicembre

          Giorno 3 i nostri giovani hanno partecipato alla 1a Giornata di spiritualità diocesana.

          La preparazione alle feste natalizie ha avuto inizio con la solenne Novena dell’Immacolata Concezione. La solennità mariana in questione ha assunto un tono speciale – come del resto negli anni decorsi – con la festa della vestizione dei nuovi chierichetti, festa che coinvolge non solo le famiglie interessate, ma l’intera Comunità.

          Giorno 23 Dicembre, abbiamo celebrato la Festa di adesione all’Azione Cattolica con soddisfacente numero di tesserati ai vari rami (ragazzi, giovani, adulti) con la presenza dell’Ordinario Diocesano Mons. Marcianò. Ogni gruppo viene assistito da responsabili, sempre sotto la direzione delle nostre Suore.

Gennaio

          Nel mese di Gennaio abbiamo celebrato la Giornata per l’Infanzia missionaria e siamo stati coinvolti nella celebrazione della Settimana di Preghiera per l’Unità dei Cristiani con la partecipazione alla serata speciale insieme col Vescovo nella chiesa di San Giovanni Battista (giorno 23) e di alcuni nostri membri, giorno 18, presso la Comunità di Santa Maria delle Grazie a Rossano.

Febbraio 
          La festa liturgica della Purificazione di Maria il 2 Febbraio, con la benedizione delle candele, ha segnato anche per noi la fine delle celebrazioni natalizie. 

          Dal 2 al 4 Febbraio abbiamo celebrato un triduo predicato da un missionario del Prez.mo Sangue, in preparazione della festa di Santa Maria de Mattias, Fondatrice della Congregazione delle Suore ASC presenti a Mirto.
          Dal mercoledì delle Ceneri siamo Comunità in cammino verso la Pasqua con la solenne celebrazione settimanale pomeridiana della Pia pratica della Via Crucis.

          Un gruppo di parrocchiani hanno partecipato alla Marcia per la Pace sulle orme di San Francesco di Paola il 25 Febbraio.

          La Quaresima si è aperta anche con la solenne Adorazione annuale dell’Eucaristia (ex Quarantore) nei giorni dal 25, 26 e 27 Febbraio.

Marzo 

          Giorno 4 si è tenuta la 7° Giornata del Donatore organizzata dall’AVIS Comunale di Rossano “Giuseppe Santalucia”, con la partecipazione dell’ASL n°3 di Rossano e delle Suore Adoratrici del Sangue di Cristo.

          Nel mese di Marzo alcuni membri della Parrocchia, col parroco, hanno partecipato al Convegno Liturgico tenutosi a Rossano.

          Giorno 10 gli operatori pastorali della Parrocchia interverranno all’incontro diocesano di formazione e i nostri giovani, giorno 11, parteciperanno alla 2° Giornata di spiritualità diocesana.

          Infine, membri del Consiglio Pastorale Parrocchiale si sono riuniti informalmente e per più incontri, per redigere la presente relazione.
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