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LA PREPARAZIONE PER TAPPE
          Al momento della consegna della seconda Lettera Pastorale del nostro Arcivescovo “In principio era il Verbo”, vigilia della Festa della SS. Achiropita, dichiarata ufficialmente Festa di tutta la comunità diocesana, il nostro Pastore ha indicato a tutte le Parrocchie della Diocesi che l’anno pastorale 2007/08 sarebbe stato incentrato sulla Parola di Dio, cioè sulla Bibbia o Sacra Scrittura che contiene la Parola di Dio, “Lettera del Padre ai figli” (San Girolamo).
          Sono stati ampiamente diffusi i Questionari a suo tempo e consegnati. Ne è venuto fuori che la conoscenza della Sacra Bibbia, in genere, non è “esauriente o completa”, ma c’è bisogno di prenderla in mano e conoscerla almeno nelle linee essenziali. La conoscenza della Bibbia, così, viene ad essere il fondamento della vita spirituale di ogni cristiano e di ogni comunità cristiana e tutto ciò deve essere fatto nell’ambito della Parrocchia, ottenendo il massimo rendimento da tutte le occasioni che l’articolazione dell’anno liturgico offre.
INIZIATIVE PARROCCHIALI NELL’ANNO DELLA PAROLA
          Si è cominciato subito, all’inizio delle attività del nuovo anno pastorale 2007/08, indicando in lungo e in largo ai fedeli che tutta la vita pastorale dell’anno avrebbe avuto, pertanto, punto di partenza e fondamento di ogni riflessione la Sacra Bibbia. Ne è venuto fuori il proposito di trattare l’argomento non solo in tutte le fasi dell’anno liturgico, ma anche in tutti i settori della vita pastorale parrocchiale.
Catechesi e formazione
          Si è scelto, quindi, come tema di amoroso studio il testo della stessa lettera pastorale, continuando, così, nella nostra comunità il cammino intrapreso lo scorso anno con la prima Lettera Pastorale.
          Gli adulti, i giovani, i ragazzi dell’Azione Cattolica sono stati invitati a porre, pertanto, a base di ogni loro riflessione spirituale la Sacra Bibbia, ciascuna categoria secondo le proprie capacità ricettive. 
          Come al solito, la parte degli adulti, più delicata, ma, purtroppo, meno incrementata dai singoli, è stata riservata al parroco per le riunioni quindicinali. 
          Anche nei corsi di preparazione alla degna ricezione dei Sacramenti dell’Iniziazione cristiana (Battesimo, Cresima, Eucaristia), si è scelto, quindi, di coniugare con intelligenza da parte degli educatori dei singoli rami o gruppi, la preparazione, con fondamento e riferimento continuo e appropriato alla Sacra Scrittura.
Omiletica 
          Si sono, finora, arricchite anche, come da programmazione iniziale, le varie occasioni in cui i fedeli sono più numerosi come nelle Novene, nelle varie Festività, nei Tridui e negli Esercizi comunitari di pietà. Tra questi ultimi, emerge la pia pratica annuale, durante il tempo di Quaresima, della Via Crucis, quando il flusso dei fedeli, per tradizione, è più numeroso e costante.
          Questa è stata, in pratica, la risposta alla proposta di fare della proclamazione e dell’ascolto della Parola di Dio, una vera e propria “Lectio divina”, con susseguente riflessione personale che, se fatta bene e tradotta nella vita pratica, fiorisce in preghiera.
INIZIATIVE DIOCESANE NELL’ANNO DELLA PAROLA
          Perché, poi, anche le occasioni e le manifestazioni interparrocchiali a sfondo diocesano, avessero un riverbero sulla vita della comunità, non si è tralasciata, grazie alla solerzia di tanti membri più vicini alla vita parrocchiale, la partecipazione alle varie manifestazioni o momenti forti – incontri spirituali o formativi – a sfondo diocesano.
          Generosa e continua la partecipazione di tanti adulti e giovani alla Scuola di Preghiera, generosamente e validamente sostenuta e diretta dal Pastore della Diocesi.
ADORAZIONE EUCARISTICA
           Riflesso di questa partecipazione alle varie attività diocesane certamente si è avuta anche nelle occasioni parrocchiali di approfondimento della Parola di Dio, come nelle ore di Adorazione, specialmente quelle nei giorni dell’Adorazione solenne dell’ex Quarantore all’inizio di questa Quaresima.
           La partecipazione al prossimo Convegno Diocesano del 6 Marzo p.v., imprimerà certamente rinnovato slancio a continuare l’amoroso approccio alla Parola di Dio.
Il Parroco Mons. Pietro De Simone
