CONTINUITA’ TRA LA SCUOLA DELL’INFANZIA ED ELEMENTARE DI LURANO

PROGETTO  COMENIUS 

(Belgio-Spagna-Grecia-Italia)

Premessa
Gli insegnanti della classe 5° della Scuola Elementare (Cristina e Gigi) e gli insegnanti  dei bambini di 5/6 anni della Scuola dell’Infanzia(Marina, Piera ed Elena Casati)si incontrano per programmare attività di raccordo tra le due scuole al fine di permettere ai bambini un passaggio graduale tra i due ordini di scuola. Infatti I bambini di 5/6 anni inizieranno la 1° elementare a settembre con gli insegnanti Cristina e Gigi.

Obiettivi
· conoscere gli insegnanti della scuola elementare

· conoscere i bambini che entreranno in 1° elementare

· conoscere gli spazi della Scuola elementare

· conoscere le attività, le modalità di lavoro della Scuola Materna per trovare elementi di contatto tra le due scuole

· costruire e lavorare insieme in un’attività tra bambini di Scuola dell’Infanzia e i bambini di 5° Elementare

· elaborare e sviluppare insieme una fiaba, svolgendola sotto aspetti diversi

· costruire insieme un’esperienza e materiali da rendere disponibili alle scuole partner europee nel Progetto Comenius.

Attività
· I bambini della scuola elementare preparano alcuni personaggi caratteristici delle fiabe classiche disegnati, colorati e ritagliati su cartoncino.

· I bambini della scuola dall’Infanzia vanno nella scuola elementare per una “caccia al tesoro” con i bambini della 5° elementare. Alcuni personaggi di fiabe diverse, in cartoncino, sono stati nascosti in posti del piano sotto della scuola.  Ogni coppia (bambino di scuola materna e un bambino di scuola elementare) ha un foglio con scritto un messaggio-indovinello che indica il posto dove trovare il personaggio. I bambini vanno a caccia dei personaggi e dopo averli trovati, si raccolgono in cerchio per discutere dell’esperienza.

            - Perché sono scappati questi personaggi?

      Si tentano ipotesi e ci si accorda su una spiegazione:  “Questi personaggi erano annoiati di                 .     agire  sempre nella stessa storia e vogliono entrare in una storia nuova”. 

      I bambini della  scuola dell’Infanzia si rendono disponibili ad inventare una storia nuova 

      in cui possano entrare questi personaggi con le loro proprie caratteristiche.

· I bambini della scuola materna inventano una storia e la illustrano su cartelloni con didascalie in italiano e in greco (si sta aspettando la visita di Maria Christodoulou dalla Grecia; un genitore, di origine greca, si presta a scrivere in greco le didascalie).

· I bambini di 5° elementare vanno alla Scuola Materna per essere informati della nuova storia, intitolata “Il tesoro ritrovato”. I bambini della scuola elementare si impegnano a trasformare la storia in una drammatizzazione teatrale.

· I bambini di scuola elementare preparano un copione con dialoghi, costumi, scenografie…per allestire una drammatizzazione teatrale di questa storia, e recitare come attori nella Sala Polivalente, allestita a teatro.

· Ad assistere allo spettacolo teatrale vengono invitati tutti i bambini della Scuola dell’Infanzia, tutti i bambini della Scuola Elementare e tutti i bambini bielorussi con i loro insegnanti, arrivati in Italia e accolti alla Scuola di Lurano proprio in quel giorno.  Alla fine i bambini della1a elementare invitano i bambini di5/6 anni della scuola materna a venire un giorno nella loro aula per svolgere un’attività insieme.

· I bambini della scuola materna vanno in visita dai bambini di 1° elementare ed insieme a loro in coppie (un bambino della materna e un bambino di 1°) costruiscono su cartelloni disegni, che sono sequenze della storia drammatizzata in teatro, con una corta didascalia scritta sotto.

· I bambini di Scuola dell’Infanzia sono invitati nell’aula di 5° elementare per preparare e costruire insieme in coppie i personaggi della storia drammatizzata: non più su cartoncino, ma su strutture in legno con vestiti, scarpe, cappello… ad altezza naturale. Nel taschino ogni personaggio ha un biglietto con una frase, che diventerà la frase per iniziare a leggere e scrivere a Settembre in 1° elementare.   Questi personaggi rimarranno appesi alle pareti dell’aula fino all’inizio dell’anno scolastico e accoglieranno i bambini il primo giorno di scuola.

