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INTERVISTA ESCLUSIVA DEL MISTER DEL CLUB “UNA SQUADRA UN PUCHĚ”

Presidente Tidili, quali sono gli obbiettivi della sua squadra per la stagione che sta per iniziare?

Innanzitutto vogliamo riscattare la disastrosa stagione precedente. Lo scorso campionato è stato segnato da molti errori di valutazione e le prestazioni di tanti nostri giocatori sono state al di sotto delle aspettative. Mi attendo una grande voglia di riscatto da parte dei calciatori che sono stati confermati. La rosa è stata allestita per puntare alla vittoria finale, poi si vedrà quale sarà il suo potenziale effettivo.

E’ soddisfatto della campagna acquisti?

Sì, siamo riusciti a centrare gran parte degli obbiettivi prestabiliti in sede di calciomercato. L’unico rammarico è stato quello di non essere riusciti ad ingaggiare Luca Toni, un bomber che avrebbe potuto garantirci almeno 15 reti. Puntiamo molto sul giovane Portillo e su Iaquinta, che quest’anno potrebbe esplodere definitivamente.

Guardando la rosa il centrocampo sembra essere il reparto trainante di questa squadra. Quali saranno i punti fermi?

Senza dubbio Marek Jankulovsky, soffiatoci lo scorso anno per un inezia, ed Enzo Maresca, su cui avremmo investito qualsiasi cifra pur di fargli vestire la maglia della nostra società. Non dimentichiamoci poi di Barone e Marchionni, che lo scorso anno fecero molto bene. Siamo molto soddisfatti anche del reparto difensivo, in cui possiamo contare su ottimi elementi come Mexes, Zambrotta e la rivelazione Barzagli.

Che campionato sarà?

Lo scorso anno c’erano quelle 2-3 squadre con un qualcosa in più che hanno staccato le altre, rivelatesi incapaci di mantenere il loro passo, mentre ora guardando le rose delle altre squadre tutto lascia presupporre un grande equilibrio. Mi viene veramente difficile ipotizzare quali saranno i favoriti per il titolo. Posso soltanto dire che assisteremo ad un torneo emozionante, incerto sino alla fine.

Domenica esordirete sul campo del Binka gè è u soddu, una squadra reduce da una stagione deludente e in cerca di riscatto. Ha già in mente l’undici titolare?

Ho ancora dei dubbi, soprattutto in attacco, che scioglierò soltanto Sabato mattina. Vogliamo partire subito con il piede giusto, una vittoria in trasferta sarebbe una bella iniezione di fiducia per questa squadra e per i nostri tifosi, i quali meritano molto di più di un triste ultimo posto in classifica. Faremo di tutto per farli tornare a sorridere.

Grazie presidente.

Grazie a lei per lo spazio concessomi.



TRUDU FA I CONTI CON I KG


È finito questa mattina il ritiro precampionato della squadra allenata dal mister Trudu. Partenza alle 10.30 con il pullman della società da  Milano Marittima ,dove la squadra a messo su un pò di kiletti in vista dell’importante partita di esordio casalinga contro Una squadra un puchè, che quest’anno non vuole ripetere la pessima figura del campionato scorso e promette riscatto.


TUTTO ESAURITO A VILLASOR PER IL MATCH CLOU

Numerosi i tifosi giunti a Villasor per seguire la squadra Ita na ca pundidi per l’esordio contro la Pauozzo_UTD campione uscente. Anche quest’anno il Mister Pillitu si propone come allenatore da battere. 

San Biagio Stadium domenica ore 15, una delle gare più avvincenti di tutto il campionato
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 Tifose Ita na ca pundidi





Rosa Binka ge è u soddu








