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1. Partecipazione alla competizione. 
Partecipano alla Coppa Italia tutte le squadre iscritte alla Fantalega, senza che sia necessaria alcuna ulteriore quota di iscrizione.


La Coppa Italia si gioca durante il corso del Campionato regolare e le partite si basano su quelle della serie A, esattamente come avviene per la Fantalega.

2. Gruppi e punteggi.

La competizione prevede la suddivisione delle squadre in due gruppi (A e B) da quattro; ciascuna squadra incontrerà le altre tre compagne di gruppo disputando una partita di andata e una di ritorno. Si qualificano alla fase successiva le prime due classificate di ciascun gruppo; le altre sono eliminate.


Il calcolo dei punteggi è il medesimo utilizzato in Campionato, fatta eccezione per i tempi supplementari (si rinvia al regolamento principale).
In tutto il torneo c’è il fattore campo. 

3. Semifinaliste.

La prima classificata del gruppo A incontrerà nella semifinale la seconda qualificata del gruppo B e viceversa.

Sono previste per la semifinale andata e ritorno. Negli scontri successivi alla fase a gironi i goal segnati in trasferta, a parità di risultato complessivo di goal tra andata e ritorno, valgono doppio, esattamente come avviene nel meccanismo delle vere competizioni calcisiche.
4. Finaliste e premio finale.
Le due squadre che superano la semifinale giocano la finale, andata e ritorno. Il vincitore si aggiudica la somma di € 250,00.

5. Parità di punti nei gironi di qualificazione. 
In caso di parità di punti in classifica nella fase di qualificazione si fa riferimento agli scontri diretti; ove anche questi pari, si fa riferimento ai magic punti totali; in caso di ulteriore parità si farà riferimento, nell’ordine, a differenza reti e gol fatti. In caso di ulteriore parità si va allo spareggio.
6. Parità di punti nelle fasi successive: tempi supplementari.
In caso di parità di punti negli altri scontri successivi a quelli di qualificazione (dalle semifinali in poi) si va ai tempi supplementari: si calcola cioè il voto del primo panchinaro di difesa, centrocampo e attacco (non il portiere) e si sommano tra loro. La fascia di assegnazione goal è la seguente:
meno di 18: 0 goal

da 18 a 20,5 – 1 goal

da 21 a 23,5 – 2 goal

da 24 a 26,5 – 3 goal
da 27 a 29,5 – 4 goal

(ogni tre punti in più scatta un goal).

Se il primo panchinaro del ruolo è già subentrato ad un titolare o non ha giocato, si considera il secondo; se anche il secondo panchinaro è già entrato per sostituire un titolare o non ha giocato, nei supplementari il suo voto sarà pari a 0. Se il panchinaro (pur avendo giocato) non ha preso il voto gazzetta, ai fini dei supplementari il suo voto sarà pari a 0.

7. Parità di punti nelle fasi successive: calci di rigore.

In caso di ulteriore parità dopo i tempi supplementari, si va alla sfida ai rigori. Ogni giocatore, nel momento in cui dà la formazione, esclusivamente nella semifinale di ritorno e nella finale di ritorno, deve indicare cinque rigoristi tra i calciatori della sua formazione (anche il portiere può essere rigorista): in caso di rigori, se il voto di ciascun rigorista è uguale o maggiore di 6 il rigore si considera segnato (il voto è solo quello della pagella – voto gazzetta –, senza ulteriori bonus come goal, assist, ammonizioni ecc.). Il rigore è fallito se il rigorista prende un voto gazzetta inferiore al 6.


Se il designato rigorista non ha preso il voto gazzetta, il rigore si considera fallito.


Se dopo i rigori vi è ulteriore parità, si procede ad oltranza considerando rigoristi i componenti della formazione partendo dal primo dei difensori per finire con il portiere (l’ordine resta quello dato al momento della consegna della squadra, saltando i giocatori indicati come rigoristi e che hanno già tirato). Un giocatore non può tirare più di un rigore.
In caso di ulteriore parità passa la squadra con il maggior numero di goal segnati durante la coppa; qualora anche questo criterio risulti insufficiente, passa la squadra con il maggior punteggio magic totale.
8. Calcolo dei voti nei supplementari e nei rigori.

Ai fini del calcolo del voto nei supplementari e nei rigori, non si tiene conto dei bonus e dei malus, ma si considera esclusivamente il voto di pagella dato dalla Gazzetta (non si considerano magic voti, eventuali goal, assist, ammonizioni, goal subiti, ecc.).

9. Omessa indicazione dei rigoristi.

Qualora il presidente della squadra non abbia indicato i cinque rigoristi nelle fasi di cui al punto 7., saranno automaticamente considerati tali i primi cinque giocatori della formazione, così come schierata, partendo dal primo difensore.
10. Norma di chiusura.

Per tutto quanto non previsto nel presente regolamento e per le definizioni, trova integrale applicazione, in quanto compatibile, il regolamento di Fantalega.
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