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Definizione 

Si tratta di un sito internet autogestito che contiene essenzialmente articoli, pensieri, opinioni, notizie e storie su vari argomenti pubblicate dall’autore del blog e visualizzate in rete in tempo reale in ordine cronologico inverso (dal più recente al più remoto). 

Il fenomeno è nato in America nel 1997, si è diffuso velocemente  e, dal 2001, è diventato fenomeno di massa grazie al fiorire in rete di numerosi portali che offrono come principale servizio la creazione di blog senza che sia necessario conoscere alcun linguaggio di programmazione. 

Come strumento di libera espressione, un blog può essere  un diario personale on-line costantemente aggiornato che tutti  possono leggere, oppure uno spazio sul web attorno al quale si aggregano navigatori che condividono interessi comuni: una via di mezzo tra la homepage personale e il forum di discussione, che tiene traccia (log) degli interventi dei partecipanti. 

Per tenere un blog è sufficiente possedere una connessione ad Internet ed avere qualcosa da dire. Utilizzando internet è possibile aggiornare il diario da qualsiasi parte del mondo. 

Gli hosting di blog disponibili in rete sono quasi tutti gratuiti e rendono particolarmente agevole la creazione e l'aggiornamento dei contenuti, anche senza avere competenze relative al codice. 

 

Glossario 

  

POST 
Tutte le pubblicazioni inserite in un blog, etichettate con la data e l'orario di inserimento e visualizzate in ordine cronologico inverso cioè dal più nuovo al più vecchio. Dal termine post deriva il verbo "postare". Termine  già utilizzato per forum e newsgroup 

 

BLOGGER 
Colui che possiede un blog o scrive su un blog. Diventa BLOGSTAR quando il suo blog colleziona un cospicuo numero di contatti. 

 

BLOGOSFERA 
Definisce l’insieme dei blog pubblicati in rete intesi come comunità e le loro relazioni reciproche. 

 

COMMENTATORE 
Persona che partecipa alla discussione lasciando commenti su un blog ad un post o a commenti precedenti, in alcuni casi solo dopo essersi registrato. Il commentatore  viene definito TROLL nel caso in cui  scriva un commento provocatorio soltanto per generare una risposta astiosa o FLAMER nel caso in cui lasci commenti ostili o irriverenti, spesso di natura personale. 

 

THREAD 
Serie di commenti (REPLY) inseriti dai lettori di un blog che seguono un tema (il messaggio originario è il TOPIC) e una sequenza cronologica. 

 

BLURKER 
Persona che segue un blog "silenziosamente" senza mai partecipare alla discussione nei commenti. 

 

BLOGROLL (o BLOG ROLL) 

Lista di link, ad altri blog o ad altri siti web, contenuta generalmente nella sezione laterale di un blog. 

 

PERMALINK 
Link univoco ad un post che rimarrà valido anche quando il post entrerà a far parte dell'archivio del blog e non sarà più visualizzato nell'homepage. 

 

AGGREGATORE o METABLOG 
Sito o software che permette di riunire e mostrare in un'unica interfaccia i contenuti di più blog in base ad una logica tematica o generalistica. 

 

AVATAR 
Piccola immagine che ideantifica virtualmente l'autore o i commentatori del blog. 

 

FEED 
File che permette l'interscambio dei contenuti di un blog con altri blog, siti e applicazioni, come i feed aggregator o news aggregator. Sui blog sono indicati da un'icona generalmente color arancio o dalla scritta "syndicate". 

 

TRACKBALL 

uno strumento che risiede sui singoli blog e che li mette in relazione direttamente; è una sorta di riferimento all'indietro verso altri blog che trattano lo stesso argomento. 

  

 

Tipi di Blog
  

Oltre al BLOG PERSONALE, che è il più diffuso, esistono anche: 

 

MOBLOG 
Blog tenuti e aggiornati attraverso uno strumento mobile come il telefono cellulare o il computer palmare. I contenuti sono spesso immagini (inviate via MMS) o video (in alcuni casi registrati direttamente in videochiamata.                                                                                      

PHOTOBLOG 
Blog contenente essenzialmente fotografie.

 

VLOG 
Blog contenente essenzialmente video.

 

AUDIO BLOG 
Blog audio che consente di scaricare la musica sul proprio computer o sul proprio lettore mp3. 

 

STRIPBLOG 
Blog di fumetti on-line. 

 

BLOG DI ATTUALITA’ 
Blog in cui giornalisti o semplici lettori commentano o arricchiscono le notizie di attualità.

 

BLOG TEMATICO 
Blog su un determinato argomento, ad esempio un hobby,  che riunisce gli interventi di coloro che condividono una passione  qualcosa.

 

BLOG POLITICO 
Tribuna che usano alcuni politici per comunicare con i cittadini.

 

  

Principali hosting italiani e stranieri 

 

Gli hosting di blog (letteralmente ospiti di blog) disponibili in rete sono quasi tutti gratuiti e rendono particolarmente agevole la creazione e l'aggiornamento dei contenuti, anche senza avere competenze relative al codice. 
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Piattaforme
 

Le numerose piattaforme disponibili in rete (quasi tutte open source) consentono di creare e gestire un blog in totale autonomia e personalizzarlo a proprio piacimento, inoltre possono essere utilizzate su un dominio proprio (anche a pagamento). 
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Creazione del blog

	STEP 1: Scegliere un hosting e registrarsi

  Inserire Nome Utente, Indirizzo e_mail e Password
  Per il tutorial abbiamo scelto SPLINDER

	STEP 2: Completare la registrazione 

 Inserire i propri dati personali, un avatar, i propri interessi ed una breve descrizione di sè 



	STEP 3: Impostare la veste grafica

 Una volta salvate le modifiche, entriamo nella homepage e passiamo alla scheda “Blog” per impostare un layout tra quelli disponibili, cioè la veste grafica del nostro blog.



	STEP 4: Scegliere il layout

	STEP 5: Inserire il testo

 Nella scheda “Scrivi” possiamo inserire il testo con l’argomento che ci interessa trattare, è anche possibile inserire foto, filmati o altro a seconda del tipo di Blog che vogliamo mettere on line. 



	STEP 6: Verificare l'anteprima

  Abbiamo scritto sia il titolo che il post vero e proprio, a questo punto non ci resta che vedere una anteprima cliccando in fondo alla pagina il pulsante “Anteprima”per verificare che tutto sia conforme a i nostri desideri. 

 

Se tutto ci soddisfa possiamo pubblicarlo cliccando “Pubblica” sempre in fondo alla pagina. 



	STEP 7: Pubblicare 

  Ecco qua il nostro blog pubblicato. 

Cliccando su commenti, gli eventuali visitatori potranno lasciare un “post” inerente all’argomento trattato.

Sia i post dei commentatori che quelli dell'autore verranno visualizzati nel blog in ordine cronologico inverso.

  

Va sottolineato inoltre che tutto il blog può essere modificato in ogni sua parte in qualsiasi momento e in tempo reale o addirittura cancellato dall'autore. 

 




  
 

 

Blogosfera

 

Il blog è oggi un fenomeno di massa con più di cinque milioni di siti e con la nascita di un nuovo sito ogni sette secondi. Ogni blogger specifica sul proprio blog, tramite gli elenchi di link ad altri blog, quali sono le sue letture preferite e i suoi contatti privilegiati; commentandosi e linkandosi reciprocamente, i blogger creano una comunità fortemente coesa. Questo alto livello di interconnessione dei blog è testimoniato anche da tutta una serie di conversazioni, incontri e convegni  tra blogger  periodicamente organizzati nelle varie città italiane grazie all’iniziativa di qualche blogstar o dei blog collettivi.
Sono occasioni non solo di autocelebrazione, ma anche e soprattutto di scambio di esperienze ed occasione per valutare gli aspetti sociologici e pratici del fenomeno; offrono inoltre la possibilità ai lettori di vedere i volti degli autori dei loro blog preferiti ed agli autori di conoscersi tra di loro. 

Blog Aggregator
 

I Blog Aggregator aggregano le notizie pubblicate sui vari blog dando come risultato un elenco diviso per categorie e ordinato cronologicamente. Naturalmente l’autore del blog, per partecipare ai progetti di aggregazione, deve predisporre il feed XML (il file di interscambio) che consente di trasmettere l’argomento del suo post, ai siti che forniscono il servizio di indicizzazione come ad esempio Blog Aggregator, altervista weblogs, blognews; alcuni hosting di blog come MovableType forniscono i feed in automatico, altri come Splinder non lo prevedono affatto, ma esistono dei siti come RSSify che forniscono feed personalizzati gratuitamente. 

 

Responsabilità rispetto ai contenuti
 

L'autore del blog è naturalmente responsabile di ciò che scrive, ma ha l'obbligo di verificare i contenuti dei commenti ai suoi post inseriti da terzi. L'illecito più comune sembra essere la diffamazione, ma altri illeciti possono concernere la violazione della privacy o la violazione del diritto d'autore.

A seconda del tipo di blog, il controllo può essere preventivo o successivo alla pubblicazione. Nel primo caso il blogger decide la pubblicazione del reply solo dopo averne verificato i contenuti e quindi nel caso di pubblicazione di contenuti illeciti, offensivi o che violano la legge in qualche modo, è chiaro che ne è responsabile per averli pubblicati. Nel secondo caso il controllo avviene solo dopo la pubblicazione e quindi a carico del blogger si potrà configurare una responsabilità nel caso che il blogger non verifichi attivamente i contenuti della discussione. 

Rebecca Blood, “Weblog... Il tuo diario on line”, Mondatori Informatica, 2003
Oltre alla storia dei blog e al loro impatto sulla cultura on line, Rebecca Blood spiega modalità di sviluppo dei weblog senza cadere nelle trappole del Web.

 

Maurizio Dovigi, “Weblog, Personal publishing”, Apogeo, 2003
Libro semplice e di facile lettura che, oltre a spiegare che cosa è un blog e come si crea, cerca di interpretare il fenomeno blogging proponendo una chiave di lettura sociologica di quella che l’autore definisce la nascita di una sorta di “democrazia comunicazionale”.

 

Giuseppe Granirei, “Blog generation”, Laterza, 2005 
Il libro prende in considerazione il mondo di internet e dei blog da un punto di vista sociologico ponendo l’accento sul cambiamento delle relazioni interpersonali.

Kyle MacRae, “Costruisci il tuo sito Web. Una guida passo per passo per creare pagine internet e blog”, Mondatori Informatica, 2006
Questo libro esamina il blogging nei dettagli, con istruzioni passo per passo e suggerimenti degli esperti per scrivere correttamente un blog o un sito internet e fare in modo che i lettori tornino a visitarlo.

 

Sergio Maistrello, “Come si fa un blog”, Tecniche nuove, 2004 
Il libro di Sergio Maistrello spiega come creare e gestire il proprio blog, come entrare nella comunità dei blog, attrarre nuovi lettori ed usare un aggregatore di news.
 
Antonio Zappetti, “Blog. Per Queneau? La scrittura cambia con internet”, Luca Sassella Editore, 2003
Zappetti, attraverso un ampio excursus storico, spiega al lettore come è cambiata la scrittura dagli esercizi di stile di Queneau alla nascita dell’ipertesto e del blog.

 

A.A. V.V., “Blog e Podcast. La guida completa per Mac & Windows” (con CD-ROM), Future Media Italy, 2006
Il libro elenca i servizi di blogging italiani e stranieri, fornisce suggerimenti sulla scelta della piattaforma Weblog ideale, sulla composizione e sulla pubblicazione di testi e immagini in rete. Il CD-Rom allegato offre un’ampia gamma di utilità per il Web Design.

La definizione di blog da wikipedia, l'enciclopedia on line. 

 

Sitografia
www.blogitalia.it 
La directory dei blog italiani divisi per categoria e zona geografica. 

 

blogsearch.google.it 

Ricerca tutti i blog in italiano attraverso google 

 

it.blogbabel.com
Statistica dei blog italiani che si basa sulle classifiche di Tecnorati, Google Search, Alexa, Yahoo search ed altri 

 

xhtml.html.it/guide/lezione/1736/presentazione-del-tutorial/
Tutorial per programmare un blog in xhtml 

 

www.photoshopsupport.com/tutorials/jennifer/blog-templates.html
Guida in inglese per modificare i template di un blog utilizzando Photoshop  

