FLESSIBILITA’ DIDATTICA ED ORGANIZZATIVA

La costruzione di percorsi didattici inerenti alle finalità individuate al P.O.F., richiede una nuova capacità di progettare con il consenso e di partecipare con responsabilità alla creazione dell’identità della scuola.

Si utilizzano modalità di didattica laboratoriale con uso flessibile dei tempi e degli spazi, unitamente a diverse articolazioni dei gruppi classe.

Il laboratorio è il luogo del fare  e dell’agire, del mettersi alla prova ,del valutare-arsi, dove conoscenze e abilità possono davvero diventare competenze.

E’ il luogo in cui è possibile personalizzare l’apprendimento coniugando le esigenze di ciascun alunno con una didattica che privilegia non la competizione ma la cooperazione.

E’ il luogo che rispetta le intelligenze multiple in cui ciascuno può ottenere risultati positivi e costruirsi così una più salda identità personale e sociale.

Si attivano scambi professionali per offrire risposte qualificate e stimolante agli alunni e costruire progetti ponte improntati alla continuità.

· gli alunni di V^ elementare effettuano percorsi di educazione artistica nei locali della scuola media e con l’insegnante di scuola media

· gli alunni delle classi IV^ e V^ elem., insieme ai ragazzi della scuola media effettuano percorsi di studio e analisi del territorio , una sorta di studio monografico, in un periodo delimitato, una settimana, in cui sarà attivata in modo particolare, la flessibilità didattico/organizzativa nei tempi, negli spazi, nell’organizzazione di gruppi misti anche per età.
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