gente comune

Ero in treno, tornavo da Roma, ed è venuta fuori.

Avevo il mondo intorno che mi scorreva nel finestrino, e mi è venuta in mente la campagna francese (non sono mai stato in Francia, però l’ho vista in alcuni film .. tipo: “French kiss”, con Meg Ryan e Kevin Kline..).

 

Qualche anno fa avevo letto di un giovane francese, laureato in lettere, vero disoccupato (e chi non lo è? ..oggi è più strano avere una occupazione che non averla), che si era inventato un lavoro: scriveva biografie a pagamento.

Non di persone famose, ma di gente qualsiasi; gente che però poteva raccogliere una storia familiare, e personale, di un qualche rilievo (.. ma ogni storia personale è importante per chi l’ha vissuta).

Si recava a domicilio, girando in lungo e in largo la campagna francese per casupole e paesini, e con un po’ di visite, appunti, e lunghi colloqui, riusciva a mettere insieme il materiale; roba che poi stendeva in lingua scorrevole e riconsegnava, in forma di libro stampato, all’interessato.

La spesa era ragionevole, e si poteva così avere la propria storia da mettere in libreria accanto a quelle dei personaggi famosi.

 

Non so che fine abbia fatto il tipo in questione, lo scrittore a pagamento, non ne ho letto più nulla ..

.. forse sta scrivendo la sua biografia.

Perché non provare a imitarlo?

