Curriculum vitae

Nome: Alicia Teresa Rosario
Cognome: Acosta
Cittadinanza: Italiana

Indirizzo: Dipartimento di Biologia Ambientale, Università 'Roma Tre', Viale G. Marconi 446, 00146 Roma, Italia

Telefono: +39+06-5733-6389
Cellulare: +39-3290570940
e-mail: acosta@uniroma3.it
Studi

-1981 Laurea in Scienze Biologiche (Università Nazionale di Córdoba, Argentina)

-1989 Dottorato di Ricerca (Università Nazionale di Córdoba, Arg. /Università Complutense di Madrid (Spagna).

-1995-1996 post-dottorato"Visiting Post-doctoral Research Fellow" finanziato dalla Commissione Europea nell'Università di Edimburgo, UK.

Attività didattica e di ricerca

1982-83:  Docente Ausiliario, Università di Córdoba, Argentina.

1986 and 1988: Studente di Dottorato, Università Complutense di Madrid, Spagna.

1987: Pre-doctoral Fellowship, Western Ontario University, Canada.

1989-1991: Ricercatore, Laboratorio di Geobotanica e Fitogeografia. Università di Córdoba / Consiglio Nazionale delle ricerche (CONICET), Argentina.

1991-1992: Università di Roma "La Sapienza". Borsa post-dottorato della Third World Academy of Sciences.

1996-1997: Post-doctoral Fellowship, Institute of Ecology and Resource Management, the University of Edinburgh, UK.

1998-2002: Professore Associato,  Università degli Studi del Molise, titolare del corso di Ecologia Vegetale.  

Dal 2002: Professore Associato, Università 'Roma Tre', Roma, Italia.

La Prof. ssa Acosta è membro delle seguenti Società Scientifiche Nazionali ed Internazionali: IAVS (International Association of Vegetation Science, SBI (Società Botanica Italiana), SItE (Società Italiana di Ecologia), SISV (Società Italiana della Scienza della Vegetazione).

La Prof.ssa Alicia Acosta ha partecipato a numerosi progetti di ricerca ed è stata coordinatore nazionale di due progetti PRIN e di un progetto internazionale finanziato dal MIUR. Svolge frequentemente attività di peer reviewer per numerose riviste internazionali ed è attualmente Associate Editor del Gruppo Journal of Vegetation Science/Applied Vegetation Science (Wiley-Blackwell Pub.). Riguardo le attività come consulente esterno, si possono evidenziare le sue partecipazioni nel SEBI 2010 Expert group on trends in invasive alien species dell’Agenzia Europea per l’Ambiente e come valutatore per la Commissione Europea nell’ Environmental and Geosciences Panel (V e VI progetto quadro).
L’attività di ricerca è stata sviluppata prevalentemente nell’ambito dell’Ecologia Vegetale. In questo settore, gli argomenti trattati sono molteplici e spaziano dallo studio della struttura e funzione delle comunità all’analisi del paesaggio. Si è occupata della dinamica delle comunità vegetali in risposta a vari tipi di disturbo (pascolo, incendio, impatto antropico), dell’analisi della biodiversità nelle sue molteplici forme e della descrizione delle comunità sulla base dei tipi morfologici (plant traits) delle specie vegetali. Nell’ultimo decennio, i lavori della Prof.ssa Acosta si sono concentrati sugli ecosistemi costieri sabbiosi, analizzando la distribuzione spaziale degli aggruppamenti vegetali, la loro caratterizzazione morfo-funzionale (descrivendo i principali tipi funzionali di piante) e l’incidenza di specie esotiche. In questa fase, gli studi sono stati caratterizzati anche da confronti ad ampio respiro, sia a livello nazionale che internazionale, grazie alla collaborazione con ricercatori italiani e di altri paesi europei. 

