Dip-N2-22-12-05

Al Dirigente Scolastico

dell' I.T.I.S. "E. Barsanti"

Pomigliano d'Arco (NA)

Verbale N° 2

della riunione del DIPARTIMENTO di ELETTRONICA 

sugli obiettivi programmatici.


Il giorno 22/12/05, nei locali dell’istituto, alle ore 10.00, si sono riuniti i docenti del DIPARTIMENTO di ELETTRONICA (Classe di abilitazione A034 e Classe di abilitazione C260) per discutere sul tema:

obiettivi programmatici: proposte, problematiche, prospettive.

come da allegato N° 1/2.
Sono presenti i proff. riportati nell’elenco in coda. 

Presiede il coordinatore, prof. Giuseppe Capasso.

Verbalizza il segretario, prof. Francesco Verlanti.

Apre la discussione il coordinatore prof. Capasso il quale precisa che, stante l’assenza delle classi, ha ritenuto ragionevole associarsi alla proposta di anticipare nella mattinata la riunione prevista per le ore 14.00.

Passa poi a sintetizzare la sua relazione scritta e chiede che sia messa agli atti, assieme a due altri documenti da lui richiamati (allegati N° 2/2, N°3/2, N° 4/2).

Al termine del suo intervento prendono la parola, nell’ordine, i proff. Bisconti, Mucerino, Riccardo, Romano, Verlanti, Pisani, Pizza, Carbone, De Maria, Colella.

Il prof. Bisconti sostiene che i contenuti e la finalità delle discipline di indirizzo dovrebbero essere sostanzialmente quelli dell’ex Progetto Ambra, progetto che già di per sé propone lo studio delle problematiche più avanzate nel campo delle nuove tecnologie. Illustra poi una possibile soluzione per risolvere i problemi di spazio nel plesso che ospita i laboratori di elettronica, di telecomunicazioni e di sistemi. Nella discussione interviene anche il responsabile dell’ufficio tecnico, prof. Nemolato, il quale fornisce ulteriori indicazioni e chiede al Dipartimento una chiara indicazione circa il laboratorio che dovrebbe essere trasferito ai piani superiori del plesso principale. Il Dipartimento invita il prof. Bisconti a dettagliare adeguatamente il suo progetto e acconsente che sia il laboratorio di sistemi, come da lui proposto, ad essere trasferito nei locali sopra indicati.

Il prof. Mucerino lamenta il fatto che il dipartimento è poco presente nella elaborazione di progetti. Gli risponde il Coordinatore dicendo che uno dei motivi per cui non si sente la necessità di allungare la lista dei progetti della scuola, sta nelle stesse considerazioni fatte precedentemente dal prof. Bisconti. E precisa: se il progetto deve essere inteso sotto l’aspetto puramente tecnico-professionale, allora – egli dice - i contenuti curricolari previsti dai programmi dell’ex Progetto Ambra, da tempo passati in ordinamento, bastano e avanzano. Se invece – egli continua - il progetto deve essere visto sotto l’aspetto organizzativo-didattico, allora un progetto sicuramente c’è già. E, se così lo si vuol chiamare, il progetto del Dipartimento sarebbe proprio quello di utilizzare in classe le nuove tecnologie per un modo innovativo di fare didattica. Comunque – egli conclude – tutti i docenti sono abilitati a presentare progetti a titolo personale.

Il prof. Riccardo, richiamandosi all’esperienza comune fatta in occasione dello scorso esame di stato, sostiene di aver avuto modo di rendersi conto concretamente di quelli che sono gli obiettivi didattico-operativi a cui si riferisce il prof. Capasso con la sua proposta di realizzare, nelle quinte classi, lavori multimediali con il coinvolgimento di docenti di aree diverse. Ed aggiunge di ritenere molto valido il metodo da lui seguito, basato sull'impiego di un pacchetto di simulazioni, per presentare agli allievi, spesso sprovvisti del libro di testo, la complessa fenomenologia delle discipline di insegnamento.

Il prof. Pisani, in qualità di componente del consiglio di istituto, riferendosi alla proposta dei corsi di potenziamento così come proposti dal Coordinatore, si dice parecchio perplesso circa la possibilità di mettere in cantiere ulteriori attività extracurricolari per l’a.s. in corso.

Il prof. Pizza interviene per rassicurare i colleghi circa gli inconvenienti verificatisi in occasione della visita ai laboratori da parte delle classi del biennio. E comunica che il prof. Amato sta già predisponendo un nuovo calendario per il completamento di dette visite. Aggiunge poi che, a suo parere, consenzienti anche i colleghi tutti, l’approvazione dei progetti dovrebbe passare attraverso un esame preliminare da parte del Dipartimento.

Contributi vari alla discussione vengono offerti dai proff. Verlanti, Romano, Carbone, De Maria, Colella. Tra l'altro viene ribadita la validità dei criteri di valutazione e degli obiettivi programmatici già delineati dal Dipartimento nella precedente riunione. Infine, viene formulato l'auspicio che possa essere presto finanziato un progetto per il recupero totale del plesso a suo tempo funzionale alle attività pratiche dei reparti di lavorazione.

La discussione ha termine alle ore 12.00.

Il segretario                                                                       Il coordinatore

prof. ing. Francesco Verlanti                                               prof. ing. Giuseppe Capasso
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