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                   ilaria  e  riccardo            
                                                                                                    “ che tutti siano uno ”  (gv. 17,21)
                                                                                                primomaggioduemilasette


“ Che tutti siano uno ”

vangelo di Giovanni  (17, 21)


parrocchiadispiox     ~     rovigo

C - Fratelli e sorelle,

consapevoli del singolare dono di grazia e carità, per mezzo del quale Dio ha voluto rendere perfetto e consacrare l'amore dei nostri fratelli Ilaria e Riccardo, chiediamo al Signore che, sostenuti dall'esempio e dall'intercessione dei santi, essi custodiscano nella fedeltà il loro vincolo coniugale.

L - Fiduciosi preghiamo dicendo: Ascoltaci o Signore.
A - Ascoltaci o Signore.

L - Perché Ilaria e Riccardo, attraverso l'unione santa del Matrimonio, possano godere della salute del corpo e della salvezza eterna, preghiamo.

A - Ascoltaci o Signore.

Manuela - “Dio sa aprire strade nuove anche quando noi non ci crediamo più”. Ogni storia d'amore, di qualsiasi amore si tratti, in fondo rende evidente questa verità. Per tutti noi, perchè possiamo sempre fidarci delle strade che Dio traccia nella nostra vita e perchè non ci tiriamo indietro mai rispetto alle possibilità di dare e ricevere amore. Per questo ti preghiamo.
A - Ascoltaci o Signore.

Michele - Per le coppie di fidanzati: perchè seguendo l'esempio di Maria e Giuseppe affidino le proprie vite a Dio. Con il suo aiuto facciano crescere sempre più il loro Amore, per poi effonderlo a loro volta sulle persone che incontreranno nella vita, preghiamo.
A - Ascoltaci o Signore.


Enrica - Per noi giovani, che viviamo spesso rincorrendo tempi troppo stretti e frenesie incessanti, perchè possiamo riscoprire la verità del silenzio che in Cristo si fa Parola viva e chiamata che trasforma i nostri passi; insegnaci la forza di seguirTi, di partire con coraggio verso strade ignote che Tu hai pensato per noi e di testimoniare, nei gesti e nelle scelte, la gioia di saperti accanto. In particolare aiuta noi qui presenti, che oggi assistiamo alla nascita di questa nuova famiglia, nell'impegno a consolidare, con atteggiamenti di costruttiva condivisione, il prezioso dono dell'amicizia che ci lega a Riccardo e Ilaria, preghiamo.
A - Ascoltaci o Signore.

Don Piero - Donaci, Signore, adulti o giovani che siamo, di guardare con i tuoi occhi:  la vita non è "io che mi faccio una posizione" ma lasciarmi coinvolgere in un'avventura con Te, i miei limiti non sono maledizioni ma doni e rivelazioni, il mondo non è un confuso scenario da sfruttare ma un immenso mistero da leggere, io non sono mio ma Tuo, e in Te appartengo agli altri.  Dacci i tuoi occhi, Signore, preghiamo.
A - Ascoltaci o Signore.

Claudio e Alessia - Signore, Riccardo e Ilaria si presentano davanti a Te e a tutti noi con gli occhi carichi di gioia per il sacramento che stanno celebrando. Il cammino che finora hanno compiuto è stato breve ma intenso e noi siamo testimoni con Te del loro amore. Riccardo e Ilaria da oggi siate testimoni per tutti gli sposi, siatelo nei momenti che insieme condividiamo, siatelo nei momenti difficili che ci troveremo ad affrontare, siatelo anche quando il dubbio si fa più fitto, siatelo da vicino e da lontano, siatelo con la preghiera e con il pensiero, siatelo testimoniando l’Amore di Dio come finora avete fatto, come oggi e per sempre. Dalla condivisione reciproca di questo Amore sapremo aiutarci l’un l’altro e continuare a camminare assieme verso Dio, preghiamo.
A - Ascoltaci o Signore.

Claudio e Alessia - Signore, le esperienze finora vissute ci hanno fatto capire che tutto può scemare ma non il Tuo amore per noi. Custodisci sempre tutti i giovani che con coraggio e felicità scelgono di seguire Te ed essere Tuoi testimoni. Maria, Tua Madre, possa aiutarci nelle scelte di ogni giorno, preghiamo.
A - Ascoltaci o Signore.

L - Per tutti gli uomini e le donne che non conoscono il nome di Gesù: perché incontrino sulla loro strada testimoni autentici d’amore, preghiamo.

A - Ascoltaci o Signore.



“ L’Amore non vive di parole, né si può spiegare con le parole….,

specialmente quell’amore che si realizza nel servire Dio,

che ha in Dio la propria sorgente e che in tutti trova Dio e tocca Dio.

Noi dobbiamo arrivare al cuore, e arrivarvi nella maniera giusta:

l’amore si prova con le azioni.”
Beata Maria Teresa di Calcutta










