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Unità Tecnico Scientifica Protezione e sviluppo dell’ambiente e del territorio, tecnologie ambientali

Sezione Metodi di progettazione innovativi

Bologna, settembre ‘05

Con la presente si comunica che il giorno 05 ottobre 2005, ore 14.00, presso la sede ENEA “Ezio Clementel”, Aula Magna, Via Martiri di Monte Sole 4, 40129 Bologna, si terrà il convegno dal titolo “Analisi del ciclo di vita (LCA) applicata alla gestione dei rifiuti”, organizzato da:

· ENEA, Ente nazionale Nuove tecnologie Energia e Ambiente, Sezione Metodi di progettazione innovativi (PROT-INN) di Bologna;
e che ha visto coinvolte le Università di Parma, di L’Aquila, Statale di Milano e di Roma Tre, le Aziende ENIA di Reggio E., ASA di Castel Maggiore(BO), la Provincia di Parma, il Presidio ospedaliero di Pistoia per le fasi di sviluppo delle diverse ricerche che verranno presentate.

Obiettivi:

· Descrivere le caratteristiche della metodologia Life Cycle Assessment (LCA) e proporre la sua applicazione al settore della gestione dei rifiuti, seguendo un approccio innovativo nel rispetto dell’ambiente, della tutela e della corretta informazione del cittadino, della conoscenza, da parte degli operatori di settore, dei processi di smaltimento dei rifiuti.
· Presentare i risultati di 5 differenti ricerche e casi studio sull’analisi d’impatto ambientale, mediante la metodologia Life Cycle Assessment (LCA), riguardanti l’incenerimento, il riciclo, il deposito in discarica di diverse tipologie di rifiuti, la gestione dei rifiuti di un presidio ospedaliero e l’impatto derivante da un piano provinciale di gestione di rifiuti urbani.
· Creare un momento d’incontro tra enti pubblici, imprese e cittadini.

La partecipazione all’evento è completamente gratuita.

Alleghiamo il programma del convegno contenente tutte le informazioni.

Saremmo lieti se poteste divulgare la notizia dell’evento, all’interno della Vostra struttura e a chi, di Vostra conoscenza, possa esserne interessato.

Grazie e distinti saluti

Paolo Neri
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