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Gioventù Francescana

Provincia Salernitano–Lucana Frati Minori

A:
Consiglio Provinciale Gifra

     Commissione per la formazione dei Giovani - Adulti

Oggetto: Finalità, modalità di lavoro, organizzazione della Commissione Provinciale per la formazione dei Giovani – Adulti.

Durante la Fraternità Nazionale di Formazione tenutasi a Paestum l’ottobre scorso, il Consiglio Nazionale ha sottolineato la necessità di porre maggiore attenzione alla formazione dei giovani – adulti delle nostre fraternità locali.

Ad ogni fraternità provinciale è stato proposto di elaborare degli itinerari, tenendo presente sia il Progetto formativo 2003/2004, sia i momenti dell’Annuncio, della Testimonianza e della Restituzione.

Il nostro Consiglio Provinciale, riunitosi domenica 2 novembre, ha proposto la creazione di una Commissione che possa farsi carico di queste sollecitazioni.

La Commissione Provinciale, partendo da queste indicazioni, avrà il compito di individuare dei percorsi, di tracciare delle piste, che possano aiutare il giovane – adulto francescano nel cammino di formazione.

Gli strumenti a cui dovrà attingere sono:

· Progetto formativo per l’Anno Fraterno 2003/2004;

· Sussidio nazionale Gifra Ass. Frati minori, Noi come Te;

· Altro materiale che riterremo opportuno consultare in base alle tematiche prescelte.

Il lavoro della Commissione sarà finalizzato alla preparazione di incontri (circa uno per ogni unità del testo) provinciali mensili.

In ogni incontro bisognerà prevedere almeno quattro momenti: 

1. Catechesi,

2. Riflessione (a coppie o in piccolo gruppo),

3. Condivisione,

4. Preghiera finale.

Ogni giovane - adulto, una volta al mese, si incontrerà con i gifrini delle altre realtà locali per  vivere un momento particolare di formazione. È chiaro che il giovane – adulto è chiamato a vivere, innanzitutto, nella propria fraternità di appartenenza impegnandosi in un cammino serio di testimonianza e di restituzione, per cui sarà  compito dei delegati sottolineare questo aspetto così importante.

Ogni incontro dovrà essere programmato nei minimi particolari e condiviso con l’intero Consiglio Provinciale che aiuterà a garantire una proposta formativa coerente con le linee programmatiche nazionali.

Gli incontri dovranno avere anche un forte taglio Vocazionale, con l’aiuto, se lo si riterrà opportuno, di testimoni che potranno condividere con i giovani la propria esperienza di sposi, di terziari, di lavoratori, ecc.

Al termine di ogni serata, l’Assistente avrà il compito di delineare degli spunti di riflessione che potranno guidare il gifrino durante il mese successivo all’incontro svolto.

La Commissione potrà (dovrà!!!!!) elaborare, per ogni incontro, una scheda riassuntiva da inviare al Consiglio Nazionale.

N. B. È importante chiarire che per giovani – adulti intendiamo quei giovani francescani che hanno alle spalle un cammino di fede almeno triennale e un’età non inferiore ai 24 anni.

La Commissione sarà così costituita:

Sandra Stabile 
Delegata Consiglio Provinciale

Eduardo Palmieri 
Ministro Provinciale Ofs

Agostino De Santis 
Delegato locale per la formazione

Fra Luigi D’Auria 
Assistente delegato dal Consiglio Provinciale

Prossima Scadenza

Il giorno 29 novembre ’03 si riunirà il Consiglio Provinciale Gifra

Il tale occasione la Commissione dovrà presentare una progettazione relativa ai lavori svolti.

La Delegata Provinciale

Sandra Stabile

