Circoscrizione locale dei soci, residenti nella provincia di Trieste,

della BANCA Popolare ETICA
Via Donizetti, 5/A – 34133 Trieste

Condizioni di utilizzo della sede della Circoscrizione locale

-
Tutti i soci di Banca Popolare Etica residenti in Trieste, che ne facciano richiesta, possono usufruire degli spazi del locale. 

-
Le realtà non-socie (Associazioni ed Enti no-profit) potranno usufruirne solo previo consenso del Coordinatore Locale.

-
L’uso viene accordato per attività culturali e associative che siano in linea con i principi ispiratori dello Statuto della Banca Popolare Etica.

-
Nella definizione del calendario viene data priorità alle attività della Circoscrizione locale e del promotore culturale e finanziario di Banca Etica.

-
In caso di date fissate con più di due mesi di anticipo sarà cura del responsabile dei Programmi riconfermare la disponibilità della sede entro quattro settimane dalla data richiesta. 

-
Ogni cancellazione e/o necessità di spostamento va comunicata tempestivamente da entrambe le parti.

-
Il locale sarà messo a disposizione a titolo non oneroso. Contributi economici volontari saranno devoluti dall’Ente ospitato alla Fondazione Culturale Responsabilità Etica, con sede in Padova, Piazza dei Signori 1, 35139 Padova, codice fiscale 92157740280, tramite accredito sul C/C n. 113567 intestato a “Fondazione – Area Nord-Est”, aperto presso la Banca Popolare Etica, ABI 5018, CAB 12100, CIN V, con la causale “Pro Circoscrizione soci Trieste”.

-
Il locale non dispone di alcuna dotazione tecnica.

-
Nel caso in cui l'Associazione o l'Ente ospitato arrechino danni ovvero non rispettino le regole della civile convivenza, tra cui il divieto assoluto di fumo, il Coordinamento locale potrà esigere la rifusione dei danni accertati.

Trieste, febbraio 2005

