Coordinamento locale di Trieste dei soci della Banca Popolare Etica
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Sito internet: http://digilander.libero.it/gittrieste
Attività del Coordinamento
1. Incontro con il Consorzio Etimos 

Etimos si occupa del finanziamento del microcredito nel Sud del mondo. L’incontro si terrà nella sede della Circoscrizione Locale dei soci di Trieste di Banca Etica, in via Donizetti 5/A, giovedì 28 ottobre alle ore 20.30, con la presenza di Chiara Benvegnù di Etimos. E’ organizzato dal nostro Coordinamento assieme alla Associazione Senza Confini Brez Meja, l’ACCRI e al gruppo locale dei Bilanci di Giustizia. 

Altri incontri si terranno in seguito con il CAES (Consorzio Assicurativo Etico e Solidale), con ETICA Sgr (la Società di gestione del risparmio del Gruppo Banca Etica che offre fondi comuni di investimento etici) e con la Fondazione Culturale Responsabilità Etica ONLUS. Della data verrà dato avviso tempestivamente.

Vedi al link il volantino di presentazione. 
2. Punto informativo

Gli orari del punto informativo di via Donizetti 5/A sono: martedì 17-19, venerdì 18-20. Tel. e fax: 040 638472. Per alcuni mesi inoltre da lunedì a venerdì, con orario 9-13, sarà presente (salvo eventi eccezionali) una collaboratrice della promotrice finanziaria, Patricia Rodriguez, la quale assicurerà i servizi di prima informazione. 

Al link trovate il quadro completo dei Punti informativi nella regione Friuli Venezia Giulia

3. Pubblicazioni

Al Punto informativo sono disponibili il Bilancio Sociale 2003 di Banca Etica, tesi di laurea sulla Finanza etica e vari altri testi. Troverai l’elenco dei libri che si possono acquistare al link
Notizie dalla sede centrale
1. Anagrafe di posta elettronica

1. Laurea ad honorem a Salviato

Mercoledì 20 ottobre 2004 l’Università di Parma ha conferito a Fabio Salviato, presidente di Banca Popolare Etica, la laurea ad honorem in Economia politica. E’ un riconoscimento meritato per quanto Salviato ha fatto in questi anni e che mette in evidenza l’importanza crescente della nostra banca per cambiare le regole della finanza e dell’economia. Un riconoscimento che ci dà gioia ed ulteriore entusiasmo. 

Vedi la dichiarazione di Salviato e la foto del laureato.
2. Convegno a Lanuvio 
Giornata di riflessione su “Denaro e fede cristiana”: sabato 30 ottobre 2004, Monastero di Vallechiara, Lanuvio (Roma). A distanza di quattro anni dal primo convegno, lo scopo è riflettere su cosa è cambiato all'interno del mondo cattolico italiano per ciò che concerne il rapporto tra denaro e fede. Interverranno: Padre Tarcisio Benvenuti (Famiglia Monastica Fraternità di Gesù), Fabio Salviato (Banca popolare Etica), Don Luigi Ciotti (Gruppo Abele), Sandro Veronesi (Fondazione San Zeno - Calzedonia), Luigino Bruni (Economia di Comunione). Vedi programma e recapiti.
3. Formazione dei valutatori sociali 

Ricordiamo a chi fosse interessato che è ripresa la formazione dei valutatori sociali. Si tratta di soci che, sul territorio e su base volontaria, affiancano la banca nell'analisi dei finanziamenti da concedere, valutando l'impatto sociale e ambientale dei soggetti che ci richiedono un finanziamento. Maggiori informazioni sono disponibili al Punto informativo. 

4. BanconotE News

Ricordiamo che notizie aggiornate dalla sede centrale della banca si possono leggere consultando il sito http://www.bancaetica.com/news 

Notizie dalla regione

1. Anagrafe di posta elettronica

1. Il Nuovo Friuli

E’ iniziata una collaborazione tra i Coordinamenti del Friuli Venezia Giulia ed il giornale “Il Nuovo Friuli”. Lo scopo dell’iniziativa è diffondere nella nostra regione la conoscenza di Banca Etica e delle sue potenzialità. Il giornale ci ha concesso quattro intere pagine nell’arco di un anno. La prima uscita è venerdì 22 ottobre. La pagina dedicata a noi contiene, tra gli altri, un articolo di Fabio Salviato e un breve profilo de “Il Posto delle Fragole”, che ha avuto un prestito da Banca Etica.
L'angolo del Promotore Culturale e Finanziario
1. Collaborazione con C.A.E.S.

E' ormai ben avviata la collaborazione tra Banca Etica e il Consorzio C.A.E.S. (Consorzio Assicurativo Etico e Solidale). Presso tutte le filiali ed i banchieri ambulanti di Banca Etica è infatti possibile ottenere le prime informazioni sul Consorzio e sulla sua offerta di prodotti assicurativi; è inoltre possibile accedere al sito del C.A.E.S. dal quale si possono inoltrare direttamente le richieste di preventivo. Il secondo degli incontri organizzati dal Coordinamento dei soci di Trieste (quello cioè che seguirà l'incontro con Etimos) vedrà ospiti proprio i colleghi del C.A.E.S., con i quali avremo occasione di approfondire l'argomento. 

Per maggiori informazioni.
 Campagne, Eventi
1. Artisti contro la guerra
L’Associazione Vortici di Trieste organizza la seconda Giornata degli Artisti per la Pace contro le Guerre domenica 24 ottobre 2004 a Trieste, in piazza Sant’Antonio, dalle 15 alle 18. VOLANTINO.
2. La cooperazione internazionale

Seminario organizzato da Ingegneria Senza Frontiere – Trieste in collaborazione con il Centro Servizi Volontariato. I prossimi incontri si terranno al secondo piano del Dipartimento di Matematica e Informatica, via Valerio 12, Trieste, alle ore 17 di martedì 26 ottobre (Filippo Carbonera: Non solo emergenza; esempi di cooperazione – Luciano Tedeschi: Volontariato non è bello. Il professionista dell’intervento sociale – Franco Delben: Strumenti finanziari etici per la cooperazione internazionale) e martedì 9 novembre (Paolo Cosoli: Un esempio di progetto nel Sud del mondo – Angelo Santangelo: Collaborazione della ONLUS S.O.Solidarietà con l’Ospedale di Owerri in Nigeria – Marco Zennaro: Esperienze in ambito ICT all’ICTP di Trieste). VOLANTINO.
3. Convegno a Udine: "Spazi di pace"

L’11 e 12 novembre 2004 presso l’Università di Udine si terrà un convegno delle Università dell’Alpe Adria sul tema "Spazi di pace". Programma. 

4. Assemblea dei Senegalesi
L’Associazione Senegalese terrà un’assemblea nella sede della nostra Circoscrizione Locale domenica 31 ottobre, dalle ore 13 alle 18. Il Coordinamento è lieto di dare ospitalità all’Associazione, con la quale sono in previsione anche altre forme di collaborazione.
Abbiamo letto per voi

1. L’Italia radioattiva. L’atomo, le scorie, le armi e il potere 

M. Mostallino, Edizioni Cuec, euro 10.
Si tratta di una panoramica incompleta ma interessante e coraggiosa su temi di grande interesse per tutti che però nessuno vuole trattare, anche per le loro inevitabili implicazioni politiche. Temi trattati: il nucleare (civile e militare) in Italia, i gravi problemi connessi con lo smaltimento delle scorie, il nucleare per scopi bellici, il ruolo del potere politico e militare. Alcune copie del libro sono state lasciate dall’autore, che ha fatto una conferenza da noi il 16 settembre scorso, presso il nostro Punto informativo.

2. Lo sviluppo insostenibile

P. Greco e A. Pollio Salimbeni, B. Mondadori Edizioni, euro 13.

Un piccolo ma prezioso libro che affronta l’urgenza ambientale in modo chiaro e documentato. Partendo dalla lettura critica dei risultati del vertice internazionale di Rio (1992) e successivi e dei conflitti sull'uso delle risorse, gli autori analizzano il lungo e accidentato percorso della diplomazia ecologica.

