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Sito internet: http://digilander.libero.it/gittrieste
Attività del Coordinamento
1. Orari durante il periodo natalizio
Dal 24 dicembre 2004 al 3 gennaio 2005 il Punto Informativo di via Donizetti 5/A sarà aperto soltanto nei seguenti giorni: venerdì 24 dicembre (ore 18-20); martedì 28 dicembre (ore 17-19). 

Dal 4 gennaio 2005 l’apertura riprenderà con l’orario consueto: al mattino: da lunedì a venerdì, ore 9-13; al pomeriggio: martedì, ore 17-19; venerdì, ore 18-20. Tel. e fax: 040 638472. In questi orari sono presenti soci volontari che offrono informazioni di carattere generale, mentre potrebbe non essere presente la promotrice finanziaria Alice Pesiri, che riceve su appuntamento (vedi sotto).

2. Idee per un regalo utile

Abbiamo ancora alcune copie del libro di M. Mostallino “L’Italia radioattiva”. Questo, oppure “Sorella banca” o altri testi disponibili, possono rappresentare ottime idee per chi desideri fare un regalo di Natale utile ed economico. 

Notizie dalla sede centrale
1. Valori

E’ uscito il nuovo "Valori", mensile di economia sociale e finanza etica, edito dalla Cooperativa Editoriale Etica, promossa dalla nostra Banca e da altre realtà del mondo dell'associazionismo e del Terzo Settore. La rivista può essere acquistata presso il nostro Punto Informativo, contribuendo così anche all'autofinan-ziamento del gruppo soci, oppure ci si può abbonare. La rivista rinasce, dopo un periodo di silenzio, in veste aggiornata e con un nuovo direttore responsabile, Andrea Di Stefano, precedentemente collaboratore di Repubblica per il supplemento "Affari e Finanza" e molto noto agli ascoltatori di Radio Popolare.
2. BanconotE News

Ricordiamo che notizie aggiornate dalla sede centrale della banca si possono leggere consultando il sito http://www.bancaetica.com/news 

L'angolo del Promotore Culturale e Finanziario
1. Nuovo prestito obbligazionario

E’ disponibile in vendita il nuovo prestito obbligazionario di Banca Etica. Ha le seguenti caratteristiche:

Prestito Obbligazionario Banca Etica 1/02/2005 - 1/2/2010 "Step Up"

Importo: 5 milioni di euro

Durata: 5 anni dall'1/2/2005 all'1/2/2010

Periodo di collocamento: 15/12/2004 - 27/01/2005

Prezzo di emissione e rimborso: 100

Cedole: semestrali

Interessi: per il primo anno 1,80% (0,90% semestrale), per il secondo 2,10% (1,05% semestrale), per il terzo 2,40% (1,10% semestrale) per il quarto 2,80% (1,40% semestrale), per il quinto 3,40% (1,70% semestrale). Tutti i valori si intendono al lordo dalle ritenute fiscali, corrispondenti al 12.5% (il calcolo va fatto sugli interessi maturati). Se lo ritenete utile potete divulgarlo come meglio credete, presso i soci e simpatizzanti.

Ricordo che per sottoscrivere il prestito obbligazionario è necessario acquistare almeno 10 quote da 1.000 euro ciascuna (dunque l'investimento minimo è di 10.000 euro, poi di mille in mille) e che è necessario avere o aprire un conto corrente presso Banca Etica. Sono a disposizione per dare ulteriori informazioni.
2. Periodo di ferie

Sarò reperibile fino al 23 dicembre, poi nuovamente da 4 gennaio 2005. Ricordo il mio numero telefonico: 347 2690400. Alice Pesiri
 Campagne, Eventi
1. Mostra di Emergency
Compatibilmente con gli orari di apertura, prosegue al Teatro “Miela” di Trieste la mostra fotografica dal titolo "Dai diamanti non nasce niente" organizzata dal gruppo locale di Emergency. Si tratta di immagini scattate dal fotografo Paluffo nell'ospedale di Emergency a Goderich in Sierra Leone, oltre ad immagini di vita quotidiana di quel Paese. Alcuni pannelli della mostra sono appesi al bar Knulp di via Madonna del Mare 7/a.

2. Attività di ACTIS(Associazione Culturale Teatro Immagine Suono)
Programma del DANCEPROJECT Festival 2004:
Venerdì 20 gennaio 2005: spettacoli e installazioni multimediali negli spazi più suggestivi e di interesse turistico di Trieste;  

Sabato 21 gennaio 2005 presentazione “DanceProject Claudio Viviani” al Teatro Miela con apertura mostra fotografica realizzata con opere fotografiche di Claudio Viviani e Giuseppe Ialuna, inizio spettacoli della rassegna di Danceproject festival, proiezioni video degli happening realizzati da dicembre 2003 a settembre 2004;

Domenica 22 gennaio 2005 la rassegna di Danceproject festival avrà termine con la serata degli ultimi spettacoli in programma al Teatro Miela, proiezione video del Danceproject, mostra fotografica.

Per informazioni e/o comunicazioni: ACTIS Associazione Culturale Teatro Immagine Suono - Via Corti 3/A - 34132 Trieste - tel. 040 3480225 - e-mail: actis@triesteincontra.it - actis1@libero.it
3. Numero speciale di CARTA

Il numero di CARTA in questi giorni in edicola è un almanacco monotematico dedicato ai temi del consumo critico. Un numero speciale, dunque, nel quale si suggerisce che cosa comprare, ma anche che cosa evitare assolutamente, per fare un regalo. Con un’ambizione in più: mostrare come quelle cose che per molti paiono marginali, come il commercio equo o l'economia solidale, o la miriade di artigiani e cooperative, siano in grado di soddisfare davvero molti bisogni. Le moltissime pagine di suggerimenti sono accompagnate da articoli sul commercio equo, sui gruppi di acquisto solidale e su altre forme di autodifesa dal "libero mercato" (con articoli, tra gli altri, di Luigi Ciotti, Andrea Saroldi, Giorgio Dal Fiume, Paolo Chiavaroli, Adriano Poletti, Monica Di Sisto). E da altre pagine in cui si approfondiscono appunto i crimini contro l'umanità travestiti da commercio internazionale.

Abbiamo letto per voi

1. La guerra del petrolio 

M. Paolini, Editrice Berti - Consorzio Altra Economia Edizioni, euro 8

Il petrolio è causa di dispute e militarizzazioni. La geografia degli interessi petroliferi è decisiva per capire la storia di questi anni, dalla prima guerra del Golfo (1991) all’Iraq attuale. Il libro conduce per mano in una rigorosa lettura della geopolitica dell’oro nero.
