Cari Amici,
vi informo che Padre Gianni Nobili ha dovuto dare la dimissioni da membro del comitato etico (le motivazioni le trovate nella lettera, qui allegata, che padre Gianni ha inviato al comitato etico). Al suo posto, come prevede il regolamento del comitato etico, è stato nominato Nicola Mele (area sud). 
A P. Gianni il nostro ringraziamento per la sua, seppur breve ma intensa dal punto di vista umano, partecipazione al comitato, a Nicola Miele l'augurio di un proficuo lavoro.
Un cordiale saluto
Eugenio Garavini
membro e segretario del Comitato Etico


Al Comitato Etico di Banca Etica
e p.c Provinciale dei Comboniani - Bologna
Un cordiale saluto a tutti.
Invitato dagli amici della circoscrizione di Sondrio a rendermi disponibile per questo servizio, nonostante i miei impegni che mi portavano spesso anche fuori dell'Italia, avevo accettato con entusiasmo, convinto di poter condividere con voi la sfida bella e impegnativa del Comitato Etico e offrire il contributo della mia non breve esperienza nel Sud del Mondo. Ma recentemente la mia Congregazione ha alzato il tiro delle sue richieste affidandomi un grosso incarico che esige un'immersione totale in un settore per me nuovo e delicato. Ho valutato le mie forze. Ho dialogato con i miei Superiori. Per rispetto alla serietà degli impegni che mi stanno davanti e alle attese di tante persone, sento il dovere di offrirvi le mie dimissioni dal Comitato Etico, e permettere in tal modo che un'altra persona subentri al mio posto in tale importante servizio.
Mi dispiace davvero interrompere, proprio all'inizio, un cammino che sarebbe stato ricco e stimolante anche per il mio servizio missionario nel contesto della realtà italiana. Sicuro della vostra comprensione, ringrazio e assicuro comunque la mia partecipazioe e cordiale sostegno delle iniziative di Banca Etica nell'ambito delle realtà ove mi troverò ad operare.

P. Gianni Nobili, comboniano
