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Biciclettata eco-solidale da Sondrio a Tirano

PROGRAMMA:

· ore 10.30 – Partenza da Sondrio in piazza Garibaldi  e arrivo a Tirano attraverso i magnifici sentieri che costeggiano l’Adda.

· ore 13.00 – Pranzo a Tirano c/o Comunità “Il Gabbiano” (Costo €.5)

· ore 14.30  - Musica Celtica 

· ore 15.45 - Proiezione del cd del Gruppo Bicig8 di Lecco per rivivere un'esperienza di vita e di piazza, che ha unito persone e idee.

· ore 16.30 - Giro turistico nel centro storico di Tirano
Il bicig8 nasce come alternativa di movimento.    

Un movimento di idee e non di denaro; di culture, non di merci; di uomini, non di forza lavoro.

Un unico mezzo:la bici. Un unico scopo: elaborare un'alternativa critica partendo dalle persone, viaggiando per le strade, arrivando alla coscienza dei cittadini. 

Un anno fa da Lecco a Genova, prossimamente in Sicilia: “Cento passi, cento bici” 
Per GLOBOS/FORUM SOCIALE SONDRIO questa giornata è memoria e seguito ideale dei percorsi che in un anno ci hanno portato a Genova, due volte alla marcia Perugia-Assisi, a Porto Alegre, a Roma con gli immigrati e con i lavoratori…

La biciclettata nel cuore della Valtellina è anche un abbraccio forte e gentile alla nostra terra, alle acque, al fondovalle, alle montagne, alle vite umane, animali e vegetali che resistono all’assalto dei predatori di ieri e di oggi. Il loro e il nostro non è movimento di chi fugge, ma di chi corre veloce (anche in bici) incontro ad un futuro più sano, più giusto, più allegro.

Info: 335-7566754 (Angelo) - 0342-614824 (Enzo) – 0342-704121 (Maria) email: globos.so@libero.it             www.globos.cjb.net                   www.bicig8.org 
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