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APPUNTAMENTI

· venerdì 24 gennaio, ore 21 a Morbegno (sede Cgil, Via Martello)

Incontro di globos/forum sociale Sondrio sul tema ACQUA 

Inoltre comunicazioni su “Partecipiamo la città” e ipotesi treno speciale 15.2 

· sabato 25 gennaio, ore 21.15 a Regoledo di Cosio (Teatro Frassati)

Fabio Nobili & acoustic good story + Acustilandia in concerto 

Organizza: Quadrato Magico

· martedì 28 gennaio, ore 20.45 a Lecco (centro sociale di Germanedo)

PARADISI FISCALI e criminalità finanziaria: come fermare i terroristi senza guerra Serata con video e raccolta firme sulla petizione europea contro i paradisi fiscali Promuovono: Attac Lecco, Centro Khorakhanè, Punto Rosso

· sabato 1 febbraio, ore 17 a Ponte in Valtellina (sala biblioteca)

“ESUBERI”, testimonianze sulle lotte a difesa del posto di lavoro.

Con Gianni Mansueti e Pippo Fiorito (operai, Marzotto e Alfaromeo). 

A seguire: cena e session di musica a sostegno della Cassa di resistenza rsu. Promuove: Circolo culturale autogestito il Forno 

ARGOMENTI & CONTATTI

PORTO ALEGRE 2003

Si svolgerà dal 23 al 28 gennaio il 3° Forum Sociale Mondiale di Porto Alegre (Brasile).

E’ l’appuntamento più importante dell’anno per le persone ed i movimenti che credono che “UN ALTRO MONDO E’ POSSIBILE”. Questo era infatti il titolo del primo Forum del 2001 e rimane la migliore definizione dell’orizzonte verso il quale ci muoviamo. 

Invece di sintetizzare i tanti temi di cui si discuterà a Porto Alegre sembra utile fornire qui qualche indicazione su come guardare a questo grande evento: sicuramente la TV ed i grandi giornali ne parleranno, ci mostreranno le acclamazioni per Lula (il vero presidente operaio), diranno che non ci sono stati incidenti(!), approfitteranno della presenza di Cofferati per parlare di politica interna italiana.

Non accontentatevi! I protagonisti del Forum sono le 100.000 persone sconosciute che si incontreranno nei 1500 seminari, nelle feste, nell’informalità della confusione creativa. 

Un po’ del meglio di Porto Alegre potrete trovarlo ogni giorno su www.carta.org e sui siti collegati, oppure su Radio Popolare (Sondrio 105,2 Morbegno 107,7). 

Sintonizzatevi! 

15 FEBBRAIO A ROMA CONTRO LA GUERRA

Come deciso al Forum Europeo di novembre a Firenze, la giornata di sabato 15.2.2003 sarà dedicata in tutta Europa (ma anche altrove) a manifestare contro la guerra all’Iraq, che sia imminente o già iniziata, che sia benedetta dall’ONU o meno (immaginate che differenza fa per chi riceve una bomba sulla propria casa!).

La manifestazione italiana si terrà a Roma.

E’ appena arrivato un invito da Lecco ad organizzare insieme un TRENO SPECIALE, che parta da Tirano il venerdì sera e ritorni la domenica mattina: da qui a Merate dovrebbe raccogliere almeno 1000 persone, con un costo di circa 15 Euro a testa.

Beh, se dalla provincia di Sondrio si muovessero tutti quelli che hanno comprato una bandiera della pace (500, dicevamo la volta scorsa) non dovrebbe essere difficile…

Naturalmente per decidere se il treno si può fare è urgente raccogliere un certo numero di prenotazioni, dunque scrivete, telefonate, lasciate nomi e numeri ai referenti che preferite o ai recapiti de la fiera, che trovate in fondo. Grazie.

BREVISSIME

· Fino al 7 febbraio è aperta a Chiavenna la Mostra interattiva "Conflitti, litigi... e altre rotture!" realizzata dal Centro Psicopedagogico per la Pace di Piacenza e allestita a cura del Comitato Assessorato alla Pace e alla Solidarietà della Valchiavenna. 
E’ rivolta a tutti ma in particolare ai ragazzi/e dagli 11 ai 16 anni. 

      Per informazioni: agenzia.pace@provincia.so.it tel. 0343-32104 

.

· Anche quest’anno i potenti della terra insistono a ritrovarsi (negli stessi giorni di Porto Alegre) nel World Economic Forum di Davos, in Svizzera. 

      Il Como Social Forum e molti altri invitano a parlarne in un dibattito giovedì 23 sera    

      a Como ed a passare la frontiera venerdì 24 alle 17 alla dogana di Ponte Chiasso. 

      Per informazioni: duefebbraio@hotmail.com 

IL BANCHETTO

Ogni volta in questo spazio la presentazione di un gruppo, un’associazione, un progetto.

LA STAZIONE DI TALAMONA e il parco adiacente sono stati ottenuti in comodato dal Comune per attività sociali e di pubblico interesse. Attorno a questo spazio si è aggregato un gruppo variabile di giovani che lo sta riempiendo di attività e autogestendo con fantasia. Alla stazione c’è: una CUCINA e un minibar a prezzi ridotti; una SALA PROVE per gruppi; una sala AUDIO-TV-VIDEO; una sala COMPUTER; in estate soprattutto IL PARCO. 

La stazione è quasi sempre aperta; gli spazi possono essere utilizzati da chiunque ne faccia richiesta. Alcune cose che sono nate alla stazione: RADIORIGA (tutti i mercoledì alle 21 su radio TSN, sempre su www.radioriga.com ); il giornale IL GALLETTO; cene e feste per ogni occasione; un progetto di aggregazione per ragazzi 11-14 anni e 15-18 anni che sta partendo, in collaborazione con altre associazioni del paese e chi vorrà…

Per entrare in contatto con La Stazione la cosa migliore è partecipare alla molto informale riunione settimanale, ogni lunedì alle 21. Al limite si può chiamare Marco al 338-1770099.

LA FIERA, newsletter delle alternative è un’iniziativa di globos/forum sociale sondrio -Per contatti: orsingalbu@libero.it tel. 0342-614824

Il prossimo numero (zero3) uscirà il 30 gennaio, poi si vedrà come continuare. Intanto fate girare la fiera agli amici, stampate l’allegato…
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