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APPUNTAMENTI

· giovedì 6 febbraio, ore 20.30 a Tirano (sala Credito Valt.- Pza Marinoni)

GLOBALIZZAZIONE, SVILUPPO EQUO, PACE, SOLIDARIETA’

Assemblea pubblica con: Benedetto Abbiati, Cecco Bellosi, Angelo Costanzo.

Promuove: “IL CIRCOLO” associazione di cultura politica.

· venerdì 7 febbraio, ore 20.45 a Chiavenna (sala Banca Pop. Pza Bertacchi)

IRAQ: LE CAUSE DI UNA GUERRA IMMINENTE

Incontro-dibattito con Piero Maestri (Guerre&Pace) Luciano Canova (globos)

Organizza: Circolo Prc Valchiavenna; Fed. Provinciale Prc Sondrio

· venerdì 7 febbraio, ore 21 a Berbenno Valt. (salone hotel Salyut)

CONCERTO JAZZ: D. Rea (piano) G. Tommaso (contrabbasso) R. Gatto (batteria) Organizzano: Ass. culturale Mongiardino, AMA, Comune di Berbenno

· sabato 8 febbraio, dalle 10 alle 19 a Sondrio (piazza Garibaldi)

TENDA DELLA PACE: presidio contro la guerra all’Iraq, informazioni e iscrizioni

            per la manifestazione di Roma del 15.2, distribuzione bandiere della pace…

ARGOMENTI, AGGIORNAMENTI & CONTATTI

SABATO 15.2 NO WAR: SONDRIO/ROMA A 10 Euro ?

Come avete visto sopra ci si sta preparando alla “giornata mondiale contro la guerra” di sabato 15 febbraio. Il movimento sta contrattando con le ferrovie un costo del biglietto unico per tutta Italia di 10 Euro (andata e ritorno!); in attesa della conferma ufficiale si invitano tutti gli interessati a prenotarsi presso l’Agenzia per la Pace (tel. 0343-32104, email agenzia.pace@provincia.so.it ) per il TRENO SPECIALE Sondrio-Lecco-Roma. 

Nel frattempo a livello provinciale è stato preparato un “Appello contro la guerra” che sintetizza i motivi del NO ed invita alle iniziative. Oltre a quelle suddette è previsto:

- un incontro con Tonio Dell’Olio di Pax Christi (venerdì 14.2 a Sondrio, da confermare)

- un’iniziativa nella zona di Morbegno (sabato 15.2, per chi non va a Roma) 

- una FIACCOLATA per la pace (venerdì 21.2 sempre a Sondrio, in via di organizzazione). L’appello è già firmato da una ventina di associazioni, sindacati, partiti e gruppi vari, ma è aperto ad ulteriori adesioni, da segnalare ad ANPI / Istituto Sondriese per la storia della resistenza e dell’età contemporanea: issaec@provincia.so.it .

Incontro organizzativo: giovedì 6 febbraio, ore 21 a Sondrio, Centro Rigoberta Menchù. 

Mentre i potenti preparano la guerra, si sta costruendo (nel mondo e anche qui) la più grande coalizione per la pace mai vista, in forte sintonia con la maggioranza dei cittadini.

Comunque vada… è un segnale di speranza per il futuro.  

SONDRIO ALEGRE

Mentre i 100.000 partecipanti al 3° Forum Sociale Mondiale di Porto Alegre stanno via via rientrando nei 150 paesi di origine e il movimento dei movimenti già prepara il trasloco del prossimo anno a Hyderhabad in India, nel nostro piccolo qualcosa si muove nel campo della democrazia partecipativa…

Dopo mesi di contatti informali è giunta dal comune di Sondrio una risposta positiva alla proposta di organizzazione di un convegno-seminario dal titolo provvisorio “Partecipiamo la città”, che si dovrebbe svolgere a fine febbraio o inizio marzo 2003, in base alla disponi-bilità dei relatori, di livello nazionale e internazionale, che sono stati invitati.

Positivi contatti sono in corso anche con gli altri principali comuni della provincia, mentre da parte nostra (ARCI, GLOBOS, GRUPPO VALMALENCO, AUSER, LEGAMBIENTE…) si sta entrando nel merito del programma dei seminari: spazi di protagonismo della società civile locale ed ambiti nei quali iniziare a costruire ipotesi concrete di “organismi di demo-crazia partecipativa” da sperimentare ovunque possibile nei rapporti tra cittadini organiz-zati ed amministrazioni locali, per un modello di sviluppo solidale ed autosostenibile… 

Nuove idee e disponibilità sono gradite! Contattare: sondrio@arci.it tel. 0342-211418.

BREVISSIME

· Nello scorso numero de la fiera abbiamo presentato La Stazione di Talamona dimenticando di segnalare che tutti i GIOVEDI’ alle 20.45 (entrata libera!) c’è il CINEFORUM. Ecco i prossimi film in programma: 

·   6 febbraio: “11 settembre” Autori vari, 2002

· 13 febbraio: “Il dottor Stranamore” S. Kubrick, GB 1964

· 20 febbraio: “Amarcord” F. Fellini, Italia 1974

 

· L’associazione GEA propone per sabato 15 e domenica 16 febbraio dalle ore 9.30 alle 18 il corso base aperto a tutti di “PRANIC HEALING” (metodo di riequilibrio energetico semplice ed efficace, derivante dall’antico yoga cinese).

Per informazioni e iscrizioni: Tel. 0342-358380 oppure www.geapsicosintesi.it 

IL BANCHETTO

Ogni volta in questo spazio la presentazione di un gruppo, un’associazione, un progetto.

BANCA ETICA nasce per fondare lo sviluppo umano sui valori della solidarietà piuttosto che sul profitto; dare credito a chi non ha credito; cambiare le regole che negano la giustizia economica e sociale. E’ una banca alternativa: punto d’incontro tra il risparmiatore responsabile e le organizza-zioni non profit impegnate in progetti ad utilità sociale; se non ti interessa QUANTO RENDE ma COME VIENE UTILIZZATO il tuo denaro (anche se è poco!). Banca Etica finanzia: servizi sociali 

e associazionismo (47%), cooperazione internazionale e commercio equo (16%), qualità della vita, sport e cultura (27%), tutela ambientale (7%). TU PUOI:  

- diventare socio/a, acquistando almeno cinque azioni di B.E. a € 51,46 l’una;

- investire il risparmio: certificati di deposito, obbligazioni, conti correnti e conti di risparmio.

Per informazioni generali www.bancaetica.com , tel. 049-8771166 (sede centrale di Padova).

In provincia di Sondrio ci sono attualmente 130 soci e 100 “clienti”, ancora troppo pochi! 

Per aggiungersi o saperne di più contattare: michele.rapella@libero.it , tel. 0342-612019.

LA FIERA, newsletter delle alternative è un’iniziativa di globos/forum sociale sondrio -Per contatti: orsingalbu@libero.it tel. 0342-614824

Dopo 3 numerizero, il prossimo (11-20 febbraio) sarà il 1° numero: aiutateci a farlo! Intanto fate girare la fiera, stampate, fotocopiate…
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