la fiera – numero 2 ,  21 - 28 febbraio 2003 

 niusletter  delle alternative      

Esce  nei  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese;  per  segnalazioni  orsingalbu@libero.it  Tel.  0342-614824

      I  numeri  precedenti  sono  all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/novita.htm 

APPUNTAMENTI

· martedì 25 febbraio, ore 18.30-23.30 a Milano (Via Corridoni, sala provincia)

DOPO PORTO ALEGRE: strategie del movimento mondiale contro la guerra… Assemblea-dibattito con: Agostinelli, Agnoletto, Alberti, Bertinotti, Bolini, ecc. Promuovono: Ass. culturale Puntorosso e altri. Info www.puntorosso.it 

· sabato 28 febbraio, ore 21.00 a Lecco (centro sociale di Germanedo)

FINANZA ETICA: LA RESPONSABILITA’ NEL QUOTIDIANO, dalle banche armate

ai fondi etici.  Con Francesco Terreri, ricercatore e giornalista, direttore dell’Asso-ciazione Microfinanza.  Promuove: Centro Khorakhanè

ARGOMENTI, AGGIORNAMENTI & CONTATTI

REFERENDUM ARTICOLO 18

Fra un paio di mesi saremo chiamati a votare per il referendum che chiede l'estensione alle imprese sotto i 15 dipendenti del reintegro nel posto di lavoro in caso di licenziamento senza giusta causa. 

E’ il famoso articolo 18 dello Statuto dei lavoratori, che il governo vuole abolire per tutti e sul quale lo scorso anno ci sono stati scioperi e grandi manifestazioni con protagonista principale la CGIL di Cofferati. I promotori del referendum sono convinti che la vittoria del SI servirebbe anche a proseguire questa lotta, altri (anche nella Cgil e nella sinistra) sono preoccupati per le possibili ripercussioni negative sull’economia e sull’occupazione, in un momento già molto difficile (crisi Fiat e indotto, venti di guerra, incapacità del governo).

In attesa di occasioni pubbliche di confronto si segnalano i seguenti riferimenti: a livello nazionale il sito del Comitato per il SI www.lagiustacausa.supereva.it  ; a livello locale il Comitato è in via di costituzione e chiede l’adesione anche a persone impegnate nelle associazioni e nel movimento antiliberista… per contatti: gianasso.franco@libero.it .

NO WAR: MANIFESTARE INFORMATI

Sono giorni di attesa. Sentimenti alterni di speranza e scoraggiamento ci attraversano. 

Dopo la grandissima giornata del 15 febbraio si è tornati rapidamente al valzer delle ipocrisie dei potenti che dicono PACE (alcuni) e preparano la GUERRA (molti).

Speriamo di sbagliare ma è ancora molto probabile che fra qualche settimana dovremo ritornare in piazza mentre una pioggia di bombe cade sui cieli di Baghdad.

Tra le tante cose che si possono fare nel frattempo eccone due:

· partecipare ad un sondaggio dell’Unione Europea sommergendo di voti contro la guerra l’indirizzo http://evote.eu2003.gr/evote/Start.aspx 

· cercare in edicola il numero speciale di CARTA (almanacco): 3 Euro per 100 pagine fitte fitte di motivi per questo NO, per esempio il documento integrale dell’ammini-strazione Bush sulla guerra preventiva. Se non lo trovate: www.carta.org 
BREVISSIME

· I Giovani Comunisti di Sondrio, in collaborazione con l’associazione culturale Punto Rosso organizzano il “Corso introduttivo a Karl Marx”:dimensione storica e attualità.
A Sondrio, presso il Policampus, per 3 giovedì a partire dal 6 marzo 2003. 

Relatori: Roberto Mapelli e Giorgio Riolo (Puntorosso), Andrea Fumagalli (Univer-sità di Pavia). Il corso è gratuito. Info 0342-512133 dalle 17.30 alle 19.

· Nel sito del Gruppo Valmalenco è nata una sezione che si chiama “Manuale di autodifesa” e raccoglie esperienze di opposizione allo strapotere delle imprese idroelettriche attuate da cittadini singoli e organizzati. Per capire, ad esempio, come: ottenere la documentazione di una concessione, bloccare l’espropriazione dei terreni, controllare i rilasci minimi. Vedi http://gruppovalmalenco.valtellina.net .
· L’Associazione Quadrato Magico organizza il corso “Impariamo a fotografare in digitale”, dalla foto al CD: 4 lezioni, il venerdì sera a partire dal 7 marzo 2003 presso la Sala House di Regoledo di Cosio. 
           Info e iscrizioni: 0342-635063 (Photo Hi-Fi) o qmagico@tiscali.it .
IL BANCHETTO

Ogni volta in questo spazio la presentazione di un gruppo, un’associazione, un progetto.

L’Agenzia per la Pace è una associazione nata nel 1995 per lavorare sui temi della Pace e della solidarietà internazionale. Pur avendo come idealità principale l’opposizione a tutti i conflitti, l’Agenzia opera anche in diversi ambiti per promuovere uno sviluppo più giusto e sostenibile, questo nella convinzione che per evitare i conflitti serve un impegno costante per eliminarne le cause. L’Agenzia per la Pace negli anni ha sviluppato il suo lavoro quindi in diversi ambiti, si occupa infatti di educazione alla pace e alla mondialità, di finanza etica, di commercio equo e consumo critico, di antirazzismo, di lavoro minorile e di diritti umani. Dal 2001 nella associazione è confluita anche l’organizzazione Nero e non solo, dando un forte impulso al lavoro in favore degli immigrati. L’associazione si occupa anche della pubblicazione di un periodico “Il Mare” che serve per informare i soci e la popolazione sui temi della Pace e della solidarietà internazionale. I 150 aderenti della associazione, provenienti da tutta la provincia di Sondrio e dall’Alto Lario, si autotassano per permettere di avere una struttura adeguata e l’apporto di due operatori part-time.

Per contatti: Agenzia per la Pace, Via Carducci 30, 23022 Chiavenna (SO)

Tel 0343/32104 fax 0343/31105 e-mail agenzia.pace@libero.it
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