la fiera – numero 4 ,  21 - 31 marzo 2003 

 niusletter  delle alternative      

Esce  nei  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese;  per  segnalare notizie ecc. scrivi a:  orsingalbu@libero.it  

      I  numeri  precedenti  sono  all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/novita.htm 

APPUNTAMENTI

· martedì 25 marzo ore 18 a Sondrio, in Piazza Garibaldi (sede ANPI)

             RIUNIONE APERTA DEL COMITATO PROVINCIALE FERMIAMO LA GUERRA

· giovedì 27 marzo ore 21 a Sondrio (Sala Vitali, Credito Valt. – via delle Pergole)

            "IL SEGNO DEL PAESAGGIO: ambiente e territorio nella costruzione dell’identità”

             Incontro con Dario Benetti e Giuseppe Galimberti (architetti) Enrico Cameron (geologo)

             Promuovono: CTP Sassi-Torelli e Biblioteca Pio Rajna - Sondrio

             
· venerdì 28 marzo a Morbegno (sala del Museo)

             IL CLIMA CAMBIA, QUALI RESPONSABILITA’ HA L’UOMO?

             Relatore Dr. Luca Mercalli, presidente Società Meteorologica Italiana  

             Promuove: Museo Civico di storia naturale – Comune di Morbegno

· sabato 29 marzo dalle ore 16.30 a Sondrio, in Piazza Campello

             IN PIAZZA CONTRO LA GUERRA: banchetti informativi, musica, animazione, raccolta firme    

             sull’iniziativa di Emergency per la riforma dell’Art. 11 della Costituzione… 

             Promuove La Locomotiva, partecipano associazioni e gruppi vari

ARGOMENTI, AGGIORNAMENTI & CONTATTI

CAROVANA DELL’ADDA E ALTRE ACQUE

In questi giorni si stanno svolgendo in contemporanea la Conferenza ufficiale dell’ONU sull’acqua (a Kyoto) ed il Forum mondiale alternativo dell’acqua a Firenze (vedi www.contrattoacqua.it ) completamente oscurati dalla guerra e purtroppo senza le presenze locali che a Firenze avrebbero potuto esserci.

Nonostante ciò il tema dell’acqua continua ad essere centrale nelle riflessioni, nelle attività e nei progetti di vari pezzi della società civile provinciale. Ecco due esempi:

· Legambiente Lombardia organizza per il mese di maggio la Campagna dell'Adda, nel cui ambito c'è anche la Carovana dell'Adda con lo scopo di attirare l'attenzione sui temi della valorizzazione del fiume e della denuncia dei suoi problemi. L'intera regione sarà coinvolta, con l'azione coordinata dei diversi circoli dell'Associazione. Si vuole comunque raccogliere il contributo di tutti coloro che portano qualche interesse legato all'Adda, associazioni ... comitati ... canoisti ...ecc.                          Il principale scopo per noi dovrebbe essere quello di dare evidenza alle artificializzazioni dell'alveo e del deflusso.In concreto si sta pensando ad una giornata (sabato o domenica) durante la quale organizzare ad esempio: staffette che percorrano il fiume (dalla forra ai Bagni di Bormio, a piedi, fino alla confluenza con Viola e Frodolfo fino alla Val Pola ...); biciclettate con picnic, rafting a Casacce ... e giù fino al Pian di Spagna!

      Chi è interessato contatti Legambiente Media Valtellina: ruspada@tiscali.it 

· Nel documentatissimo sito http://gruppovalmalenco.valtellina.net è possibile trovare un resoconto critico del Convegno organizzato recentemente a Sondrio da Federgasacqua e presto anche una nuova sezione scientifica sui temi dell’acqua in generale. Intanto si sta tentando, anche nell’ambito di globos, di creare un gruppetto di lavoro sulla privatizzazione imminente del ciclo dell’acqua, ATO, eccetera. Servono ancora un paio di persone: forza, segnalatevi all’indirizzo de la fiera !

BOICOTTIAMO LA GUERRA, SOSTENIAMO LE VITTIME CIVILI

La multinazionale EXXON (che in Italia si chiama ESSO) è stata ringraziata per il cospicuo finanziamento della campagna elettorale di Bush con un appalto di 48.000.000 di dollari per la fornitura di carburanti all’esercito USA che sta conducendo la vergognosa guerra contro l’Iraq. Ora, il minimo che si possa fare è guardare bene l’insegna del distributore dove si fa benzina ed evitare la ESSO, come chiedono varie associazioni italiane ed internazionali. Già che ci siete evitate anche la SHELL (che avvelena la terra e perseguita i popoli indigeni in Nigeria) e l’AGIP, che fa la stessa cosa in Ecuador, dove partecipa al progetto dell’oleodotto OCP. Insomma: cercate di usare quasi nulla l’auto e molto il treno, la bici, le gambe…

Oltre alla Exxon altre società di nostra conoscenza hanno finanziato lautamente il Partito Repubblicano, quindi cercate di evitare per esempio: Philip Morris, Microsoft, Pepsi, Walt Disney, Ford, Daimler Chrysler.

Del tutto coerente e complementare al boicottaggio della guerra è la raccolta di fondi a favore delle vittime civili e della riparazione, almeno materiale, delle ferite che stanno provocando le “armi di democratizzazione di massa” che USA e GB stanno scaricando sull’Iraq. La scelta fatta dal Comitato provinciale Fermiamo la guerra è molto netta e precisa: non un soldo per le iniziative umanitarie governative, cioè per gli amici di quelli che oggi stanno bombardando! I soldi raccolti in provincia di Sondrio (con le modalità che presto verranno comunicate) andranno a sostenere l’attività dell’associazione “Un ponte per…” che è nata proprio dalla prima guerra del Golfo e da allora opera in Iraq.

Grazie al prezioso contatto del Dr. Simone Del Curto, medico di Sondrio che ha operato in Iraq negli scorsi anni, abbiamo avuto da “Un ponte per…” queste prime indicazioni di progetti prioritari da sostenere:

1) Dispensario di Bassora per le malattie gastrointestinali infantili (comprende anche depurazione dell’acqua e fornitura di acqua potabile); in accordo con ICS che fornirà integrazione alimentare     (la zona è una tra le più colpite da penuria di alimenti);

2) Ricostruzione delle scuole nel centro del paese: servirà l’intervento di associazioni di grosse dimen-sioni. E’ prevista la raccolta di fondi al fine di permettere il ritorno a scuola cioè, almeno in parte, il ritorno alla “normalità” per bambini e ragazzi, le cui famiglie affronteranno gravi lutti e deprivazioni;

3) Riattivazione dei Centri di salute primaria nel sud del paese.

BREVISSIME

Questa niusletter vorrebbe servire anche ad evitare che chiunque sia potenzialmente interessato si perda occasioni importanti che capitano anche nella nostra sperduta provincia. Eccone due:

· Il film “Carlo Giuliani, ragazzo” di Francesca Comencini è in programmazione nell’ambito del cineforum al cinema Iris di Morbegno giovedì 3 aprile alle ore 21,15

· La Carovana della legalità di Libera (rete di associazioni presieduta da don Luigi Ciotti), passerà sabato 5 aprile da Morbegno con un incontro alle 9.30 con gli studenti delle superiori e poi si sposterà a Sondrio con incontri istituzionali ed il film “I cento passi” alle 21 al Policampus, seguito da un dibattito con la presenza dei magistrati Enza Rando e Maria Maniscalco.  
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