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 niusletter  delle alternative      

Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese;  segnala le tue nius a: orsingalbu@libero.it , luccanov@tin.it   

      I  numeri  precedenti  sono  all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/novita.htm 

APPUNTAMENTI

· Giovedì 3 ore 20.45 a Morbegno (Cinema Pedretti)
INCONTRO CON PADRE GIANNI NOBILI, missionario comboniano, sui temi dell’impegno sociale, civile e politico del cristiano… dalle ragioni di fondo, alle scelte concrete di oggi. Organizza: Parrocchia di Morbegno

· Giovedì 3 ore 21.15 a Morbegno (Cinema Iris)
             Film “CARLO GIULIANI, RAGAZZO” di Francesca Comencini

· Venerdì 4 ore 21 a Sondrio, Auditorium Torelli 
      LA FEBBRE, spettacolo teatrale di Giuseppe Cederna (tratto da Fallace Shawn)

· Sabato 5 a Morbegno e a Sondrio (vedi programma più avanti) 
      CAROVANA PER LA LEGALITA’ E LA GIUSTIZIA SOCIALE dell’Associazione Libera

· Martedì 8 ore 20.30 a Regoledo di Cosio (sala Oratorio)

LA LUPA E IL SERPENTE: filmato-documentario sulla Carovana in Ecuador della Campagna per il boicottaggio di Agip e Shell.

Promuovono: Commissione Missionaria Bassa Valtellina, Centro Rigoberta Menchù

· Mercoledì 9 ore 20.45, a Sondrio (Sala Besta – Banca Pop.)

TESTIMONIANZE DA ISRAELE: incontro con Asher Salah, docente di lettere e filosofia presso l’università ebraica di Gerusalemme e obiettore al servizio militare nei territori occupati.

Promuovono: Centro Rigoberta Menchù e rivista Una città, con varie adesioni.
· Sabato 12  ore 10-18, a Sondrio, Policampus (Via Tirano) 

      PARTECIPIAMO LA CITTA’: Convegno-seminario sulla democrazia partecipativa.    

      Promotori: ACLI, ARCI, GLOBOS/FORUM SOCIALE SONDRIO,  LEGAMBIENTE, WWF;  

      Comuni di: SONDRIO, BORMIO, CHIAVENNA, MORBEGNO, TIRANO.

ARGOMENTI, AGGIORNAMENTI & CONTATTI

12 APRILE: UN’ALTRA PROVINCIA E’ POSSIBILE ?!?

Finalmente è arrivato il momento di “Partecipiamo la città”. Il 12 aprile si avvicina e i preparativi fervono. I promotori locali del convegno credono molto nella sua importanza e nella sua strategicità, soprattutto quando si cercano legami visibili tra globalizzazione e realtà locale.

La guerra ha, una volta di più, messo in evidenza la crisi profonda che attraversano le democrazie rappresentative e, per questo, urge una riflessione attenta e decisa sulle nuove dinamiche e sugli strumenti a disposizione per tamponare la “ferita”.

In questo senso, Partecipiamo la città non sarà soltanto una kermesse di presentazione dei principali strumenti della democrazia diretta, ma un vero e proprio laboratorio che coinvolga i vari attori locali (rappresentanti del mondo associazionistico, produttivo, politico e di qualsiasi altro ambito del tessuto sociale) per la creazione di un progetto (o di una progettualità) immediatamente applicabile in Valtellina.

Assumono, a questo proposito, un ruolo centrale i seminari del pomeriggio, dedicati a diverse declinazioni della partecipazione: bilancio partecipativo, progettazione del territorio, progettazione di quartiere, informazione e comunicazione, giovani e partecipazione, eccetera. Vedi in allegato programma e recapiti dei Coordinatori locali dei seminari, ai quali si invita a segnalare la propria partecipazione e inviare contributi.

Insomma, l’importante è davvero partecipare!  

LA FEBBRE

La Febbre è nato, in origine, come testo scritto per essere rappresentato in case e stanze, luoghi intimi e raccolti, nel tentativo di proporre e raccontare la storia del protagonista come una sorta di confessione pubblica, di sfogo drammatico, di lungo e variegato pensiero ad alta voce che usasse anche le volute ruvidità drammaturgiche e i continui scarti narrativi come testimonianze di “onesta imperfezione”.

Lo spettacolo, pensato per un teatro d’appartamento, prevedeva una circuitazione totalmente anomala, capillare e “clandestina”. Più che un copione classico il testo è un urlo, uno sfogo che tenta di esorcizzare e nascondere le inadeguatezze, le ipocrisie e i complessi di colpa di quella minoranza di privilegiati (noi) che gestisce e consuma l’80% delle risorse del globo.

La Febbre è, così, un particolare testo politico per un “teatro politico” che racconta un mondo intellettuale che confessa la propria vigliaccheria e dichiara urgenza di giustizia, cerca di vaccinarsi dal peccato di ipocrisia, ammette debolezze e paure, opportunismo e impotenza ma combatte per recuperare la forza dell’impegno sociale ed etico.

Collegato alla piece un documentario realizzato da Giuseppe e da Elena Caputo in Somalia e Kenia, testimonianza che accompagna sempre lo spettacolo.

IN VIAGGIO PER LA LEGALITA’ E LA GIUSTIZIA SOCIALE

Nata nel 1994 in Sicilia e diventata Nazionale nel 2002, la Carovana Antimafie arriva in Valtellina per una tappa fortemente voluta da don Diego Fognini, in un momento così delicato quale è quello attuale (probabilmente, accanto alla Carovana, ci saranno iniziative del neonato “Comitato fermiamo la guerra”), nel rinnovato quadro di associazione che tenta di inserire le tematiche di giustizia e legalità all’interno di un movimento molto più ampio che ha l’obiettivo di costruire un altro mondo possibile, più equo e solidale.

Il programma è articolato come segue:

MORBEGNO

· Ore 9:30 Palestra Palasport, “L’impegno della scuola per la legalità e la pace”- Incontro tra gli studenti delle scuole superiori e Maria Maniscalco e Jole Garuti

· Nel pomeriggio Conferenza stampa e incontro con le associazioni locali

SONDRIO

· Ore 11:00 La Carovana incontra Prefettura e Forze dell’Ordine

· Ore 21:00 Policampus “Legalità e pace: quali le strade possibili” dibattito con la cittadinanza con Giuseppe Lumia (Commissione Parlamentare Antimafia), Don Virginio Colmegna (Caritas Ambrosiana), Enza Rando, Maria Maniscalco e Lorenzo Frigerio

IL BANCHETTO

Ogni volta in questo spazio l’autopresentazione di un gruppo, un’associazione, un progetto.

L'Associazione Culturale Zert nasce nel 1999. L'art. 3 del suo statuto recita che "l'Associazione è apar-titica, apolitica e senza fini di lucro. Il suo scopo principale consiste: nella promozione del cinema e della cultura cinematografica; ed inoltre: nella realizzazione di iniziative culturali nel settore dello spettacolo; 

nella collaborazione con gli Enti Pubblici (...)" nello stesso ambito.
Ha organizzato 4 edizioni del Morbegno Film Festival -è in corso di preparazione la 5a- tre rassegne estive di cinema all'aperto (in prep. la 4a) ed una di danza. In particolare il fiore all'occhiello è l'organizzazione del Film Festival che ha reso possibile la visione di centinaia di corti e lungometraggi provenienti da tutto il mondo che sarebbero altrimenti rimasti invisibili al pubblico locale in quanto al di fuori delle logiche distributive commerciali.
Il sito dove si possono trovare altre informazioni è www.zert.it 

Per contattare e collaborare con l'associazione scrivere a zert@zert.it
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