la fiera – numero 6 ,  21 - 30 aprile 2003 

 niusletter  delle alternative      

Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

      I  numeri  precedenti  sono  all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
APPUNTAMENTI

· Giovedì 24 ore 21 a Sondrio (Policampus, Via Tirano) INGRESSO GRATUITO!
             MUSICA E POESIA CUBANA con il cantautore Augusto Blanca e l’attrice Corina Mestre

della stessa “scuola” del Buena Vista Social Club.

· Giovedì 24 ore 22 a Cosio Valtellino (Disco-pub “La Vespa”) INGRESSO GRATUITO!
             AL MUKAWAMA in concerto: Luca Zulu e Giampiero Papa J (99 Posse), DJ Perch

 … voci e suoni di RESISTENZA per denunciare un mondo di guerre e bugie…

· Venerdì 25 aprile  ore 11,15 a Bormio (Piazza Cavour) 
MANIFESTAZIONE PROVINCIALE UFFICIALE nel 58^ anniversario della Liberazione

Promuovono: Anpi, Cgil-Cisl-Uil, Provincia di Sondrio e vari Comuni

Sempre a Bormio, martedì 29.4: Conferenza per gli studenti delle scuole superiori

· Martedì 29 ore 20.45 a Sondrio (presso ANPI, piazza Garibaldi 28) 
      INCONTRO APERTO DEL “COMITATO PROVINCIALE FERMIAMO LA GUERRA”

· Giovedì 1° maggio, tutta la giornata, a Ponte in Valtellina (Campo sportivo)
PACE LAVORO DIRITTI: Festa popolare con artigianato, buona tavola e buona musica

Ore 11 (Sala biblioteca) Incontro con Walter Peruzzi (Guerre&Pace) e Simone Del Curto

Ore 16: Macondo Nec, Art. 18, Carasciò, Eloise  Ore 21.15: Alessio Lega in concerto

Informazioni e prenotazioni per il pranzo  Tel. 338 8767565   -   338 1346228

Promuove: Circolo culturale Il Forno, con adesioni varie  

ARGOMENTI, AGGIORNAMENTI & CONTATTI

BANDIERE AL VENTO CONTRO LA GUERRA (IN)FINITA

Vi siete accorti che NESSUNO ha tolto dal proprio balcone la bandiera della pace?! 

Forse che ci siamo tutti appisolati mentre Bruno Vespa celebrava l’avvenuta liberazione dell’Iraq e la fine dell’ultima guerra giusta? Boh, probabilmente erano molti e diversi i motivi che ci hanno indotto ad esporci esponendo la bandiera arcobaleno sulla nostra casa; probabilmente sono molti e diversi i motivi per i quali ci ostiniamo a lasciarcela. Potrebbe essere interessante raccontarcelo: l’incontro del 29 serve anche a questo. Certamente servirà a rilanciare con forza la raccolta fondi per sostenere iniziative NON GOVERNATIVE di sostegno al popolo irakeno. Chi non potesse partecipare all’incontro è ancor più calorosamente invitato ad utilizzare il conto corrente n. 102 ABI 05018 CAB 12100 presso Banca Etica, intestato Agenzia per la Pace, indicando la causale “guerra in Iraq”.

Intanto, avendo tempo, voglia e passione di navigare (fuori dalle acque stagnanti di RaInvest, il GiornaLibero CorrieRepubblica ecc.) provate ad es: www.iraqbodycount.net www.zmag.org/wspj/index.cfm?language=ita www.zabrinskypoint.org www.megachip.info .
SONDRIO PARTECIPATIVA, OLTRE IL CONVEGNO DEL 12.4

E’ andato bene il convegno-seminario “Partecipiamo la città” di sabato 12 aprile a Sondrio.

Sono circolate tra mattina e pomeriggio circa 250 persone. La partecipazione è stata umanamente densa…

Ora (come ha detto l’assessore piacentino Gelmini nelle conclusioni) spetta anzitutto ai cittadini di Sondrio, agli amministratori attuali e a quelli che usciranno dal voto del 25 maggio, continuare il percorso iniziato.

Comunque possono stare tranquilli (?!) che non verranno lasciati soli.

Le associazioni che insieme ai comuni principali hanno promosso il convegno (ACLI, ARCI, AUSER, GLOBOS FORUM SOCIALE SONDRIO, LEGAMBIENTE E WWF) sono già al lavoro per far camminare nella società le indicazioni uscite dai 7 seminari del pomeriggio: vedi per ora www.baite.tv/democrazia21 . 

INTERESSA QUESTA NIUSLETTER?

Qualcuno ricorderà che l’esperimento la fiera è partito da un messaggio che diceva proprio “interessa una newsletter?”. Erano i primi giorni del 2003; le risposte furono incoraggianti e si cominciò.

Ora siamo a questo punto: 9 numeri usciti, un indirizzario di 300 persone fisiche e 50 gruppi e soggetti vari che la ricevono quasi regolarmente ogni 10 giorni; alcuni di questi (spontaneamente o invitati) hanno fornito in questi mesi informazioni, contenuti, contatti: grazie!

Più spesso il materiale necessario per assemblare la “niusletter” viene preso qua e là nelle mailing-list, recuperato da volantini, catturato piuttosto casualmente dove capitano gli occhi di chi scrive.

Scorrendo la raccolta dei 9 numeri all’indirizzo http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm ciascuno può valutare se vi sia ben “rappresentata” la società civile locale che lavora per un altro mondo possibile.

E’ evidente che la fiera non viene fatta tanto per essere “letta”, quanto per essere “usata attivamente” ; ha senso soltanto se molte persone e gruppi la considerano come uno dei propri strumenti di comunicazione. 

Se a gennaio sono state sufficienti le “pacche sulle spalle” per iniziare questo esperimento, ora è richiesto a tutti i destinatari (singoli e organizzati) che ancora non lo fanno di collaborare attivamente (mandare notizie, stampare su A4, fotocopiare fronte/retro, seminare qua e là in sedi di gruppi, bar, oratori, siti internet, ecc).

La nuova scommessa, da qui all’estate, potrebbe essere questa: arrivare a 500 destinatari via email, ma soprattutto far girare la fiera tra le persone che non maneggiano la posta elettronica.

Dunque, se ti piace e ti interessa questa niusletter e vuoi farla crescere, scrivi a lafiera@virgilio.it . Grazie.
BREVISSIME

· E’ uscito il numero di aprile di “VALORI, mensile di economia sociale e finanza etica”. I soci di Banca Etica hanno avuto il privilegio di riceverlo fresco di stampa, gli altri farebbero bene a procurarselo.
Contiene tra l’altro: un ottimo fotoreportage sul tema dell’acqua, a cura dell’Agenzia Contrasto;       un dossier sul “popolo no war”; un servizio su Torino 2006: Olimpiadi socialmente responsabili (?) con interessanti considerazioni sui Mondiali di Bormio 2005…   Contattare michele.rapella@libero.it 

· L’associazione GEA propone “Raccontami la tua storia, quattro incontri con poeti e artisti”.               A Sondrio, presso la sede di Via Aldo Moro 48, il venerdì alle ore 20.30 a partire dal 9 maggio.  Maggiori informazioni su www.geapsicosintesi.it 
· Domenica 25 maggio si parte in bicicletta da Milano per Evian (Francia) dove si tiene il G8. Promuovono naturalmente gli amici lecchesi, ma non solo.                                                   Programma e iscrizioni su www.bicig8.org 
IL BANCHETTO

Ogni volta in questo spazio l’autopresentazione di un gruppo, un’associazione, un progetto.

IL CENTRO DI DOCUMENTAZIONE “RIGOBERTA MENCHU” prende il nome dall’indigena del Guatemala Premio Nobel per la Pace 1992. Costituito anni fa su iniziativa di Ass. Italia-Nicaragua, Amnesty International Bottega della Solidarietà e Agenzia per la Pace, si trova a Sondrio in Piazza Garibaldi 28 ed è aperto al pubblico il martedì ed il giovedì dalle 17 alle 19.

Mette a disposizione di cittadini, insegnanti, studenti, i suoi circa 500 libri, 100 video, 20 riviste (Adista, Cem, Envio, Carta, Guerre&Pace, Avvenimenti, Altreconomia, Internazionale, Nigrizia, Una città, ecc.)  ed altri strumenti di informazione su temi, problemi e paesi del Sud del mondo, su pace, solidarietà, diritti umani ecc.

Il Centro promuove anche conferenze e dibattiti sugli stessi temi e collabora con chi ne condivide lo spirito.

Per contatti: luigi.fiorav@libero.it - Tel. 0342-684033, 510796, 380351, 213242, 212628.
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