la fiera – numero 7 ,  1 - 10 maggio 2003 

 niusletter  delle alternative      

Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

      I  numeri  precedenti  sono  all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
APPUNTAMENTI

· Sabato 3 ore 14 a Bormio (Ponte sull’Adda – strada del Foscagno)
CAROVANA DELL’ADDA: visita alla forra, staffetta fino alla Val Pola (vedi anche sotto)

· Lunedì 5 ore 20,30 a Tirano (presso la Vineria di Via XX Settembre) 
CAROVANA DELL’ADDA: proiezione di immagini e dibattito sui problemi dei corsi d’acqua Promuove: Legambiente Tirano-Lombardia

· Venerdì 9  ore 21 a Morbegno (sala del Museo civico)
LE COMBINAZIONI ALIMENTARI, con Francesco Villa

Primo di tre incontri sull’alimentazione naturale e biologica

Promuove: Gruppo d’Acquisto Solidale/Movimento Consumatori Valtellina/Valchiavenna 

· Venerdì 9  ore 20,30 a Sondrio (sede Gea, Via Aldo Moro 48) 
DAI COLORI ALLA FORMA: incontro con Egidio Missarelli

Un percorso di conoscenza di sé, 1° incontro del ciclo “Raccontami la tua storia” 


Promuove: Associazione GEA

· Sabato 10  ore 13 a Morbegno (colonia sull’Adda, ponte di Ganda) 
PRANZO DEI POPOLI, con musica e testimonianze

Promuove: LAVOPS-Sportello scuola e orientamento di Morbegno 

· Sabato 10  ore 18,30 a Sondrio (sala Besta) 
RIFLESSIONI SULLA GUERRA, conferenza con Igor Man, giornalista de La Stampa

Promuove: Banca Popolare di Sondrio  (INGRESSO LIBERO !)

ARGOMENTI, AGGIORNAMENTI & CONTATTI

CAROVANA DELL’ADDA: BORMIO, VAL POLA, TIRANO

Legambiente Lombardia organizza per il mese di maggio la CAROVANA DELL’ADDA. 

Con una serie di iniziative, i circoli locali percorreranno simbolicamente i 313 chilometri che separano le sorgenti del fiume, in Val Fraele, dalla confluenza con il Po, a Castelnuovo Bocca d’Adda. 

Lungo il corso del fiume si incontrano  tutte le diversità tra il tratto montano, collinare e di pianura, e i relativi temi e problemi.

La tappa valtellinese è prevista per sabato 3 maggio. Alle ore 14.00 è fissato il ritrovo, alla forra dell’Adda ai Bagni Vecchi di Bormio. Da lì partirà la staffetta lungo il corso del fiume, fino alla frana della Valpola. 

Si raccoglieranno immagini delle situazioni incontrate: dall’acqua termale alla lavorazione di inerti, dall’arti-

ficializzazione degli alvei e dei deflussi fino alla depurazione delle acque. 

La tappa finale, in Valpola, vuole richiamare l’attenzione sul tema del rapporto tra i pregi naturalistici sviluppati nell’area e il costo, ambientale ed economico, delle artificializzazioni passate e future. 

Le fotografie raccolte nel pomeriggio di sabato saranno proiettate lunedì 5, alla Vineria di Tirano (via XX settembre), a partire dalle ore 20.30. Le immagini, con le quali si ricapitoleranno i problemi dei corsi d’acqua, vogliono stimolare la riflessione sul percorso da avviare per affrontare la delicatissima questione delle acque. All’incontro, aperto al pubblico, sono invitati gruppi e associazioni che si dedicano attivamente alla tematica. 

Per contatti: Legambiente - Circolo Media Valtellina ruspada@tiscali.it 

COMMERCIO EQUO: FESTA SONDRIESE E GIORNATA EUROPEA

La Bottega della Solidarietà di Sondrio per un commercio equo e solidale promuove la Festa annuale 2003 dal titolo “Voci dal mondo dei produttori”, con il seguente programma:

· mercoledì 14 maggio, ore 17.30 a Sondrio (biblioteca civica): presentazione del libro “Pesci piccoli” sulla realtà delle donne in Bangladesh, con la presenza dell’autrice Sandra Endrizzi e di padre Giovanni Abbiati, missionario da decenni in quel paese;

· sabato 17 maggio, ore 21 a Sondrio (Policampus di Via Tirano): concerto “Pensieri africani” con Dudu Kwateh e Guido Bombardieri, a sostegno di un progetto cooperativo in Kenia.
L’Associazione delle botteghe del mondo, negli stessi giorni, lancia la propria Giornata Europea, che quest’anno è orientata all’inform/azione in vista della Conferenza Ministeriale del WTO a Cancun (Messico) del settembre 2003. 

Per l'occasione è nata la campagna "Questo Mondo Non è In Vendita", promossa da più di 20 organizzazioni della società civile che si propone di bloccare l'espansione del WTO e il fallimento dei negoziati sui servizi (GATS) che vogliono mettere sul mercato servizi di interesse pubblico come la sanità e l'istruzione o beni comuni come l'acqua e il cibo. Vedi www.campagnawto.org 
BREVISSIME

· Alla fine di maggio uscirà il libro “Bandiere di pace”, pensato per raccogliere e rilanciare la straor-dinaria esperienza di partecipazione popolare alla lotta contro la guerra, contro tutte le guerre.
Info su www.peacelink.it ; anche localmente ci si sta organizzando per farlo arrivare in tutte le case sulle quali continua a sventolare la bandiera arcobaleno…
· ATTENZIONE: sul numero precedente de la fiera è stato dato un numero di c/c bancario errato!    
Il versamento di contributi di solidarietà con il popolo irakeno, destinati ad “Un ponte per” per l’invio di materiale sanitario, potabilizzatori dell’acqua ecc. devono essere fatti sul seguente conto:            c/c n. 102437 ABI 05018 CAB 12100 presso Banca Etica, intestato Agenzia per la Pace

· C’è ancora tempo fino al 2 giugno, ma bisogna anche pensarci e organizzarsi bene, per iscriversi al CAMPO DI LAVORO IN NICARAGUA dall’1 al 30 agosto 2003: tre settimane di lavoro e una libera. Il costo è di circa 1600 Euro. Info www.itanica.org Tel. 051-558335 (il martedì sera)

· Domenica 15 Giugno 2003 non andate al mare! Oltre al referendum sull’articolo 18, di cui abbiamo già parlato e riparleremo, c’è anche il Referendum sull’elettrosmog, per il primato della salute sugli interessi delle aziende elettriche e di telecomunicazioni che vogliono continuare a disseminare il territorio di fili e antenne che inquinano invisibilmente… www.referendumelettrodotto.org 

IL BANCHETTO

Spazio libero per l’autopresentazione di gruppi, associazioni, progetti, libri, riviste, locali…  coraggio, non siate timidi: riempite il vuoto, scrivete a lafiera@virgilio.it
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