la fiera – numero 10 ,  1 - 10 giugno 2003 

 niusletter  delle alternative      

Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

      I  numeri  precedenti  sono  all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
APPUNTAMENTI

· da Martedì 3 a domenica 8, a Morbegno (sala del Museo)
CRESCERE INSIEME AL PARCO: mostra sul progetto di educazione ambientale nel Parco della Bosca di Campovico. A cura delle 5^ elementari e 1^ medie di Morbegno e Campovico.

Per orari e visite di gruppo: Tel. 338-1702694

· Mercoledì 4  ore 21 a Sondrio (cinema Excelsior) Rassegna “Guardando l’Africa”
Film “LA LEGGENDA DELL’AMORE” di Farad Mehranfar – Iran, 2000

Promuovono: Agenzia per la pace, Cras, Coe Milano


Mercoledì 11 “LA GENESE” di Cheik Oumar Sissoko – Mali, 1999


(miglior film al Festival 2000 del cinema africano di Milano)

· Mercoledì 4 ore 20.30 a Sondrio (presso Arci, Via Trieste 70)
Secondo incontro delle associazioni co-promotrici del Convegno “Partecipiamo la città”

· Giovedì 5 ore 20.45 a Regoledo di Cosio (presso Oratorio)
Incontro della Carovana della pace

· Venerdì 6 ore 20.30 a Morbegno (Polo Fieristico)
RAZZI TOTALI, LOS FASTIDIOS, PORNORIVISTE in concerto a favore di “Un ponte per”

Promuovono: Consulta provinciale studenti, comuni di Morbegno e Chiavenna, Lokazione

· Venerdì 6  ore 21 a Sondalo (Polifunzionale)
18 SI GRAZIE ! LE RAGIONI DEL REFERENDUM DEL 15 GIUGNO

Incontro pubblico con: E. Polinelli, E. Armanasco, G. Schenatti, S. Sartorio, A. Lareno.

Promuove: Comitato provinciale per il Sì

· Venerdì 6 ore 20.30 a Tirano (sala Credito Valt., piazza Marinoni)
NUOVO ELETTRODOTTO E AMBIENTE: opera da subire o occasione per riqualificare?

Promuovono: Legambiente Media Valtellina e il Circolo

· Domenica 8  ore 20.30 a Chiavenna (sala della Società Operaia)
AVREMO MAI LA PENSIONE? Assemblea pubblica con il Prof. LUIGI MARANO, autore del libro con questo titolo e docente di Economia all’Università di Viterbo.

Intervengono: D. Tavasci (CISL Sondrio) e A. Bonometti (SPI-CGIL regionale)

Promuove: Circolo PRC Valchiavenna

ARGOMENTI, AGGIORNAMENTI & CONTATTI

BICI DI PACE, BICI 18, ORA E SEMPRE NONVIOLENZA

Partecipatissima e coloratissima l’iniziativa del Comitato Provinciale contro le guerre del 31 maggio, organiz-zata in occasione della giornata nazionale dell’auto-boicottaggio lanciata dalla Rete Lilliput.

Un lunghissimo serpentone ha arcobalenato le strade di Sondrio. Contro le guerre del petrolio, promuovendo la cultura di pace attraverso l’ecologia umana della bicicletta, più di 100 persone hanno testimoniato con la loro presenza una sensibilità ancora forte rispetto ad un tema (quello della guerra globale permanente) imbavagliato dai media.

Significativi a tal proposito dei cartelloni che recavano scritti i nomi dei paesi nei quali sono in corso le “guerre dimenticate”: Angola, Cecenia, Congo, Costa d’Avorio, Israele-Palestina, Kurdistan…

Insomma, un segnale forte di presenza del Comitato, che non abbassa la guardia e innalza invece la sua bandiera arcobaleno!

E per VENERDÌ 13 GIUGNO GLOBOS LANCIA L’IDEA DI UN’ALTRA BICICLETTATA, A MORBEGNO, a conclusione della campagna per i referendum. Titolo dell’iniziativa BICI 18, copiato dagli amici e compagni lecchesi che in questi giorni sono ad Evian.

Visti i tempi ristretti è indispensabile preannunciare la vostra partecipazione a luccanov@tin.it .

Oltre a pedalare, comunque, si possono fare molte altre cose: per esempio segnalare il proprio interesse a far parte del “gruppo virtuale” PACE/GUERRA/NONVIOLENZA promosso dall’Agenzia per la pace, che dopo l’assemblea del 17 maggio si è già messo a lavorare: agenzia.pace@provincia.so.it .

BREVISSIME

· Per chi vuole sgranchirsi un po’ tra una email e l’altra fino a domenica 8 giugno continua a Regoledo di Cosio il “Palio delle meraviglie”.
Per i più pigri valga almeno come occasione per visitare il dignitoso sito www.parrocchiaregoledo.it 

· Iperal Spa, la società madre dei santuari locali del consumo (Castione, Fuentes), dopo averci fatto dono del primo McDonalds annuncia la prossima nascita di parecchi figlioli (Iper-alimentari) nei piccoli paesi della provincia di Sondrio: qualcuno disse “spendere, spendere, spendere ?!?
E se rispondessimo creando 10-100-1000 gruppi d’acquisto solidali ? 

Intanto si può conoscere meglio quello di Morbegno: moviconsu@libero.it 
· In attesa di averlo in provincia di Sondrio, lo spettacolo “MAI MORTI”, testo e regia di Renato Sarti, con Bebo Storti (racconto che parte da delitti ed orrori della Decima Mas negli anni della Repubblica di Salò, si snoda per i misteri italiani del dopoguerra fino al 1969 di Piazza Fontana…) merita una trasferta a Lecco, al Cenacolo francescano, giovedì 19 giugno.

Info e prevendita: ugomoi@tin.it oppure 339.3936802 338.3500177

· Manca ancora un sacco di tempo, però gli appassionati presto potranno assicurarsi un biglietto per il concerto dei NOMADI di domenica 7 settembre a Morbegno (campetto di S. Antonio), tanto più se il ricavato serve a ristrutturare il Centro di accoglienza della comunità La Centralina: info 0342-610467

· Visto il nome segnaliamo doppiamente volentieri LA FIERA nazionale del commercio equo e solidale “Tuttaunaltracosa 2003”: dal 12 al 15 giugno a Modena (Parco Novi Sad):  www.tuttaunaltracosa.it 

IL BANCHETTO (o la fiera delle idee)

Spazio libero per l’autopresentazione di gruppi, associazioni, progetti, libri, riviste, locali…   “le idee sono come palle di neve: se le tieni in tasca si sciolgono”: scrivi a lafiera@virgilio.it
E’ uscito il numero speciale di CARTA (almanacco) sui referendum del 15 giugno: articolo 18 e elettrosmog. Titolo di copertina “DIMMI DI SI”. L’ambizione è mostrare perché sia un gesto conseguente e naturale andare a votare SI, per chi ha messo al balcone la bandiera della pace.

“… il referendum per l’estensione dell’articolo 18 è rivolto alle persone; chiunque abbia avuto 18 anni (in memoria di Luigi Pintor); chiunque svolga un lavoro garantito o precario, in affitto o a intermittenza; è rivolto anche a chi non lavora ma pretende un reddito sociale, perché tra i diritti delle persone c’è anche il riposo e, perché no, l’ozio…”.  Qualche pagina è dedicata al meno noto referendum sugli elettrodotti: eccone uno là.

In appendice c’è l’ultimo scritto del subcomandante Marcos “Sette pensieri nel maggio 2003”.

CARTA è in edicola a 3 Euro. In internet www.carta.org 
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