l@ fiera    1 - 10 novembre 2003
niusletter delle alternative   Anno I - numero 18
Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

Tutti i  numeri  precedenti sono all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
APPUNTAMENTI

· Giovedì 6 , ore 21,15 a Morbegno (cinema Iris) 
Film “MY NAME IS TANINO” di Virzì-Fortuna. Cineforum promosso dalla biblioteca civica
· Venerdì 7 , dalle 9 alle 17 a Tirano  (Via del Progresso 1) 
Seminario formativo “Disabilità e diverse abilità: integrazione scolastica e lavorativa”
· Sabato 8, ore 9.30 Policampus di Sondrio. Secondo di 3 incontri per il bambino affetto dalla sindrome di Down – “L’esperienza di Sondrio: passato e presente. Programmiamo il futuro”


Iniziative nell’ambito della 2^ Festa dei volontari 2003 promossa da L.A.VO.P.S.

· Sabato 8  a Sondrio, alla Bottega della Solidarietà di via Piazzi 18  
OPERAZIONE NOCCIOLINE del Salvador (maggiori informazioni nelle Brevi)

· Sabato 8 , ore 16,30 a Regoledo di Cosio (sala teatro Frassati)
LE AVVENTURE DI ZIO TOBIA. Teatro per bambini 4-9 anni

Rassegna “L’albero magico” promossa da Associazione Quadrato Magico

· Sabato 8, ore 21 Cosio - Pub La Vespa –  Gara di Sound System
ARGOMENTI

ALLA FIN DELLA FIERA!

La seconda edizione della Fiera delle Alternative è ormai alle spalle e, ancora una volta, si è trattato di un piccolo grande successo nel tentativo di disegnare, insieme, un pezzo di “altro mondo possibile”. Al di là della giornata fredda, uno splendido cielo azzurro si è stagliato sul serpentone di banchetti, microtavoli, salotti improvvisati e microtempli tibetani che hanno colorato Via Garibaldi!

E, al di là della possibilità di affacciarsi sulle strade e presentarsi alla gente che passeggia, la Fiera ha rappresentato e rappresenta quel filo, sottile ma forte, che ci lega nella visione di un mondo diverso: dalla Banca Etica alla neonata Emergency, dal Gruppo Valmalenco ad Acqua Nostra, dall’Agenzia per la pace alla Stazione di Talamona, dalle Botteghe del Commercio Equo alla Casa del Picchio Verde, etc… etc…

Insomma, la rete di associazioni che “camminano domandando”…

Bene, nella speranza che la Fiera getti semi che possano presto germogliare, da subito sarebbe bello che, nel prossimo numero della Niusletter, comparissero commenti, bilanci o anche solo suggerimenti delle persone che hanno partecipato a questa seconda edizione.

Insomma, la Niusletter fatta da voi, come la fiera sabato 25 ottobre scorso! Scrivete a lafiera@virgilio.it
VERSO IL FSE DI PARIGI 2003

Dopo Cancun e con in testa Bombay, eccoci arrivati al secondo Forum Sociale Europeo, che si terrà a Parigi Saint-Denis tra il 12 e il 15 novembre prossimo. Globos non organizza una partecipazione al Forum ma, come già lo scorso anno a Firenze, lascia alla libera ispirazione del singolo la partecipazione ai workshop e alla marcia della giornata conclusiva.

Qui di seguito alcune importanti informazioni per il viaggio e per gli spostamenti a Parigi, con contatti messi a disposizione dall’Arci”.

VIAGGIO:  Per i treni, chiedendo alle biglietterie FFSS, pare ci sia tariffa su tutti i treni diurni, compresi TGV, a 35 euro andata e 35 ritorno, comprando il biglietto e prenotando 15 giorni prima della data di partenza (posti contingentati); per gli Aerei, Dario del Fabbro di Arci Turismo ci propone i seguenti prezzi con Alitalia:

Dal nord Italia: ( Mi - Ge - Ve - To )   euro 199,00 + tax

Dal centro: ( Roma - Na )  euro 219,00 + tax

Dal sud: ( Pa - Ct )  euro 239,00 + tax

Per prenotazioni ed info inviare mail a delfabbro@arci.it o tel. 041.5314354

CONTATTI A PARIGI: A Parigi sono disponibili due numeri di cellulare per informazioni e collegamento:

348.1529195 e 348.1300280

ISCRIZIONE AL FORUM SOCIALE EUROPEO: per partecipare ai lavori del Forum bisogna iscriversi allo stesso e quindi pagare la quota (tutto on line). Per ora il servizio NON è ancora attivo sul sito: trovate le info al indirizzo: http://www.fse-esf.org/francais/rubrique203.html in francese, http://www.fse-esf.org/francais/article694.html in inglese

Ricordatevi di farlo! Comunque sarà possibile iscriversi anche in loco.

SPOSTAMENTI: nei punti di accreditamento del Forum saranno in vendita biglietti del Metro a costi molto convenienti: 9,10 euro per 3 giorni / 3 zone ; 15,10 euro per 5 giorni / 3 zone.

Le “3 zone” del Metro sono importanti perché sono necessarie per arrivare a Saint Denis, Bobigny e Ivry

BREVI

· OPERAZIONE NOCCIOLINE 
Sabato 8 novembre la Bottega della Solidarietà di Sondrio vende noccioline (confezioni da 1 Euro) come gesto concreto e simbolo di partecipazione ad una campagna frutto della cooperazione ventennale tra MANI TESE e le associazioni contadine di EL SALVADOR. Con il sostegno di Mani Tese le comunità del Salvador hanno potuto avviare una attività agricola redditizia sganciandosi così dalla monocultura del caffé il cui prezzo sul mercato é crollato vertiginosamente. 
· UN ALTRO SISTEMA OPERATIVO è POSSIBILE
Dopo lo spazio avuto alla Fiera delle Alternative, con il banchetto brillantemente gestito da Zax e Ivan, ci pare giusto sottolineare anche nella Niusletter l’importanza del Software Alternativo, anche come strumento a disposizione di chi desidera una maggiore consapevolezza e un’informazione più libera nella società del controllo dei mezzi di informazione.

Per conoscere i programmi e le applicazioni disponibili, o anche soltanto per sapere come procurarseli, consultate www.valtellinux.it
· CAMPAGNA DI STRANIERI IN ITALIA 
Una campagna nazionale per il riconoscimento agli stranieri dell'elettorato attivo e passivo. 

L’obiettivo è raccogliere attraverso www.stranieriinitalia.it e i tredici giornali per le comunità straniere editi dall’omonima casa editrice almeno un milione di firme.

· SITO DI GLOBOS: FATTI PRENDERE DALLA RETE… 
Sul sito www.globos.cjb.net  si trovano tutti i numeri della niusletter, i forum di discussione, ecc.

Fai sentire la tua voce, rendi la rete ancora più accogliente e inclusiva…

IL BANCHETTO

LA FIERA AL MORBEGNO FILM FESTIVAL?: grazie al preziosissimo contributo di Alberto Frigino di Zert, alla Fiera si è fatto un esperimento di comunicazione, con la realizzazione di un breve video-documentario sulla Fiera. Interviste, carrellate sui colori e sul calore della gente, alla ricerca di un filo che possa unire i partecipanti e attirare i curiosi. Una volta montato, cosa se ne farà del video? E’ ipotizzabile un incontro presentazione tra le associazioni partecipanti? O un breve spazio al Morbegno Film Festival?

Scrivete a luccanov@tin.it .

Le idee sono come palle di neve, se le tieni in tasca si sciolgono (B. Brecht). 
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