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l@ fiera 11 – 31 dicembre 2003
niusletter delle alternative  Anno I - numero 22
Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

Tutti i  numeri  precedenti sono all’indirizzo  internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
LETTERINE.  Con questo numero MOLTO natalizio si conclude il primo anno di vita della Fiera. Beh, siamo FIERI di essere arrivati fin qui. Dai 200 destinatari dell’inizio siamo arrivati quasi a 600. Ogni 10 giorni scopriamo persone e gruppi nuovi, interessanti ma piuttosto schivi, come quasi tutti i valligiani. Quindi spesso è difficile avere le informazioni, quasi impossibile intrecciare discussioni via posta e dal vivo…

Però la testardaggine non ci manca e scriviamo ad altre 50 persone una letterina speciale. Intanto leggete nel Banchetto cosa ci scrive Angelo.
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· Venerdì 12, ore 21 a Sondrio (Teatro Salesiani, Via Don Bosco)
L’UOMO COL FIORE IN BOCCA, di Luigi Pirandello con Corrado Tedeschi

· Sabato 13, ore 20.45 a Fusine (Biblioteca comunale, piazza V. Emanuele)
TESTIMONIANZE E VIDEO SUL NICARAGUA: con Francesco Acerbi e Monica Falcetti, di ritorno dal Centroamerica. Video TSI sulle bananeras

· Sabato 13, ore 14,15 a Canzo (CO) (Comunità Montana Triangolo Lariano- Via Vittorio Veneto,16)
“I MERCANTI ESCONO DALL’ACQUA?”: incontro regionale sugli ATO e sui servizi idrici (interverranno Enrico Corali, docente di diritto amministrativo dell’Università di Bergamo ed alcuni amministratori di comuni lombardi)

· Sabato 13, ore 21 a Regoledo di Cosio (Teatro Frassati)
“UNA VITA DE MAI MURIR”: commedia della Compagnia teatrale “La  memoria” di Grosio

Promuove: Gruppo Gente alla spina, a favore del dispensario di Lusanga (Congo)

· Domenica 14, ore 21 Vineria San Giovanni a Morbegno, OTIPSO organizza incontri con l’autore: letture di racconti e poesie con musica e vino!
· Fino al 14 dicembre, a Milano (presso Libreria Internazionale Hoepli, Via Hoepli, MM Duomo)
LILA CEDIUS PRESENTA “CONTACTO:ARTISTI PER LILA CEDIUS”: vignettisti e fumettisti sulla lotta all’AIDS

· Mercoledì 17, ore 20 a Villa di Tirano (presso Osteria Tona)
FESTA DI NATALE promossa dall’Associazione GEA: cucina di Frank, fisarmonica di Egidio e Mara, chitarra di Ugo, lettura di poesie…

Contributo di 20 Euro. Per prenotarsi: Tel. 329-3344663 (Giulia)

Venerdì 19 dicembre, presso la Mensa Sociale di Via Lungo Mallero Diaz a Sondrio

Cena autogestita per Emergency, promossa dal gruppo di Emergency neocostituito in Valtellina

Per prenotazioni e informazioni: Angela 0342/217067 e baldini.emilio@tin.it   
· Sabato 20 dicembre, ore 17 a Morbegno presso Sala Museo (vicino alla Biblioteca)
Presentazione libro “Tutta la forza della poesia”: otto giovani talenti valtellinesi e il loro incontro con alcuni maestri della letteratura italiana. Edizioni LABOS

Sabato 20 dicembre, teatro “Quattro torri” di Berbenno in Valtellina 

Associazione Mongiardino Arte organizza: Concerto Jazz “Roberto Gatto Quartet”

Per info 3498719621

· Domenica 21, ore 17 a Ponte in Valtellina (Sala Teatro comunale, piazza Luini)
ATTRAVERSO GENOVA: spettacolo teatrale del Duo Mirasole (Matteo Garattoni e Maddalena Ricciardi)

Promuove: Circolo culturale autogestito “IL FORNO”

UN ALTRO CAPODANNO è POSSIBILE!!!!

Cena e festa interetnica organizzata, come ogni anno, dall’Agenzia per la Pace!!! Per iniziare il 2004 all’insegna della solidarietà e dei colori dei migranti. Musica, balli e sapori da tutto il mondo! 

Per informazioni e prenotazioni 0343/32104 oppure axp@agenziaperlapace.it 
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NATALIZIE
· A TALAMONA: UN ALTRO PRESEPE E’ POSSIBILE !
Da venerdì 19 dicembre fino al 7 gennaio si possono visitare gli ormai famosi presepi di Talamona: sul greto del torrente, nelle vecchie corti, nelle varie frazioni. 

Ma la grande novità di quest’anno è IL PRESEPE DELLA STAZIONE. Come tutti gli altri è fatto con testa e mani di tanti, insieme. Di particolare c’è che a pensarlo e costruirlo sono stati alcuni dei ragazzi e delle ragazze che frequentano il “centro di aggregazione giovanile” della Stazione.

· IL PUNTO LIBRI DELL’AGENZIA

Sotto Natale l’Agenzia per la pace ha pensato di aprire a Chiavenna un punto vendita temporaneo di libri. Il locale si trova in via Dolzino 83 (vicino alla Piazza del Municipio, in direzione Piazza Castello) e sarà aperto da lunedì 1° dicembre a mercoledì 24. Orari minimi garantiti (ampliabili in base alla disponibilità di volontari): giorni feriali dalle 16 alle 19; sabato e domenica 9/12 e 15/19.In esposizione (vendita):

- libri di EDUCAZIONE alla PACE per bambini, ragazzi, genitori, insegnanti...;

- libri su PACE/GUERRA/NONVIOLENZA, GLOBALIZZAZIONE, IMMIGRAZIONE, CONSUMO CRITICO, FINANZA ETICA, STILI DI VITA...

- testi di ALEX ZANOTELLI, GINO STRADA, GIULIETTO CHIESA, don TONINO BELLO, FRANCUCCIO GESUALDI, DANIELE NOVARA e tanti altri;

- e inoltre i CALENDARI DI VOCIN, le BANDIERE DELLA PACE, le AGENDE EQUOSOLIDALI 2004, alcuni almanacchi e video di CARTA-Cantieri Sociali…

Per i non chiavennaschi sarà anche disponibile un servizio di “consegna a domicilio”!

· CESTINI EQUI E SOLIDALI DEL COMMERCIO EQUOSOLIDALE
Il Natale si avvicina e le Botteghe del commercio equo e solidale vi invitano ad acquistare e far acquistare i loro cesti natalizi..

Le Botteghe si trovano a Sondrio, Morbegno, Chiavenna, Tirano e Livigno: chi cerca trova. Un altro regalo è possibile!

· FOTO DELLA FIERA DELLE ALTERNATIVE: SU www.globos.cjb.net
La Fiera delle alternative 2003, ricordate?, si è svolta in un freddissimo sabato 25 ottobre, esattamente 2 mesi prima di Natale (ecco l’aggancio!).

Su www.globos.cjb.net il mitico web master Zax ha inserito una quarantina di foto della Fiera. Cliccateci un giro! 

Intanto è praticamente pronto anche il video sulla giornata girato e montato da Alberto dell’Associazione culturale Zert; ne riparleremo presto.

· CORSO SULLA NONVIOLENZA A REGOLEDO: iscrivetevi entro il 31.12, ci sono solo 25 posti
La Carovana della Pace, in collaborazione con il Centro Studi S. Regis di Torino, promuove dal 17 gennaio all’8 maggio 2003 il 1° Corso sulla nonviolenza: metodi e tecniche nonviolente. Con Nanni Salio, Enrico Peyretti e Paolo Candelari, esperti e testimoni della nonviolenza italiana.

Info e iscrizioni: dorinda1985@hotmail.com oppure axp@agenziaperlapace.it oppure Tel. 338-1144965 (ore pasti, Lara) o presso bottega Shanti-Morbegno

· CI REGALIAMO UN PEZZO DI… CARTA??
Vorremmo provare a costruire, in provincia di Sondrio e dintorni, un “socio collettivo” di Carta/cantieri sociali. Perché ci interessa di più lavorare e sostenere chi lavora per un’informazione/comunicazione libera, costruttiva, interessante, democratica…. piuttosto che perdere tempo a maledire il Sig. Gasparri Maurizio. 

Chi non conoscesse la rivista, in edicola ogni venerdì, può vedere il sito www.carta.org .

Carta è di proprietà di circa 200 persone singole e aggregate; non fa pubblicità alle multinazionali; accompagna il “movimento dei movimenti” senza essere l’organo ufficiale di nessuno; contribuisce con forza alla diffusione della democrazia partecipativa e del media-attivismo, tenta perfino di essere leggera e oziosa, di questi tempi!  La quota sociale è di 516 € , che si può dividere in 5, 10, 20 in modo che sia sostenibile per qualunque tasca. 

Dopo la lettera di Edj sulla rivista, si sono aggiunti all’impresa Enzo e Luciano: siamo quasi a metà del necessario. Chi vuole partecipare o saperne di più scriva a:  edjpol@tin.it  orsingalbu@libero.it  luccanov@tin.it .

· I REGALI DI PUNTO ROSSO
Quest'anno potete prendere due piccioni con una fava, fate regali originali e finanziate Punto Rosso (SI RICORDA CHE è INIZIATO IL TESSERAMENTO 2004).

Per i soci del Punto Rosso, sconto del 10 %  su tutte le offerte:

· Un buon vino antiberlusconi: “Resistere - Dolcetto di qualità del piemonte, imbottigliato da Punto Rosso e confezionato con una etichetta che invita a rimuovere il Tappo-Berlusconi la cui immagine è riprodotta sulla fascetta che sigilla il tappo(Confezione regalo due bottiglie 10 Euro/Cartone sei bottiglie 27 Euro);

· Sciarpa del Forum Sociale Europeo di Parigi di pile rosso di cm.145 x 23 con etichetta "un'altra europa è possibile" in quattro lingue Forum social européen - Paris 12-16 novembre 2003 6 Euro;

· un libro per capire come sta il movimento:“Forum Mondiale delle Alternative” (a cura di F. Houtart, S. Amin); La globalizzazione delle resistenze. Lo stato delle lotte 2002/2003 Collana Libri FMA/8, pp. 420, 15 Euro (libro + sciarpa 19€);

· Cesti equo/bio/genuini (i cesti si realizzano solo su prenotazione telefonica e potranno esser ritirati nella sede di Milano a partire dal 15 dicembre): cesto base Euro 22 (cesto mais contenente:2 bottiglie vino antiberlusconi, Pasta Libera Terra, Caserecce, pasta di semola di grano duro artigianale, prodotta su terreni confiscati alla mafia confezione da 500 g., strozzapreti tricolore biologici Alce Nero confezione da 500 g; sugo di pomodoro con basilico biologico Alce Nero vaso da 350 g; caffè equosolidale biologico Mondovero 100% arabica confezione da 250 g.

· NATALE E CAPODANNO IN MESSICO

L'Associazione di turismo responsabile “SGUARDI OLTRE IL CONFINE” di Bergamo organizza un viaggio in Messico dal 22 dicembre 2003 al 10 gennaio 2004.

Da Città del Messico al Chiapas: dalle antiche civilta' Maya al sogno di un altro mondo possibile nell'ipotesi di un viaggio diverso.

 
Info: www.sguardioltreilconfine.it Tel. 035-4124095

· NATALE EQUO E SOLIDALE A MILANO

Natale Etico e Solidale dal 2 al 24 dicembre: 23 giorni di mostre e installazioni, video, artigianato del Sud del Mondo; prodotti del commercio equo-solidale, prodotti biologici ed ecologici, presentazioni di progetti, tanti libri e cd… Dalle ore 11 alle 21 - dietro al Nuovo Piccolo Teatro MM2 Lanza - Tram: 3-4-12-14 - Bus 43-61-70 

a. Giovedì 11/12/2003 giornata dedicata all’associazione Libera e

b. Venerdì 12/12/2003 l'ong Acra parlerà dei suoi progetti in Senegal:durante la giornata musiche e sapori dal Senegal

c. Sabato 13/12/2003 l'associazione Calcutta Village Project presenterà il video "Calcutta Project", girato nell'ottobre del 99:l'ambiente e i colori dell'India

d. Domenica 14/12/2003 l'associazione Abarekà Nandre alle ore 18,00 terrà una conferenza sulla situazione della donna in India

e. Lunedì 15/12/2003 l'associazione COE, presenterà: “Con il COE alla festa del Rangoli”

f. Martedì 16/12/2003 giornata dedicata all'associazione Sviluppo Umano

g. Mercoledì 17/12/2003  giornata dedicata all’ong Coopi

h. Venerdì 19/12/2003 l'ong Acra, presenterà i propri progetti in Amazzonia; durante la giornata Suoni, colori e sapori dall'Amazzonia

i. Sabato 20/12/2003 l'ong Coopi

j. Domenica 21/12/2003 l'ong Acra farà attività per e con i bambini tutto il giorno

k. Lunedi 22/12/2003 l'associzione Amani, presenterà i suoi progetti nel Sud del Mondo

l. Martedì 23/12/2003 l'ong Acra leggerà poesie dal Sud del Mondo.

· SURVIVAL

Sul sito di Survival International all'indirizzo http://tribale.com/ital/indice.htm è disponibile il catalogo on-line per acquistare tutte le idee regalo 2003: coloratissime T-shirt,numerosi CD di canti e musiche tribali, e tantissimi altri prodotti legati al mondo dei popoli indigeni. I prodotti di Survival esistono all¹unico scopo di raccogliere fondi per le campagne più urgenti di Survival, per difendere i diritti dei popoli più minacciati della terra. Per ulteriori informazioni: info@survival.it 

· SOPRAVVIVERE AL LIBERISMO NATALIZIO (disumano e antievangelico?)

Se leggete in preda a crisi da banchetti famigliari, da pacchetti consuetudinari, da luminarie commerciali… rilassatevi e fatevi quattro sane risate 

visitando il sito www.storie.it/natalechepalle.htm , con testi di Elio e le Storie Tese, Aldo Nove ecc. L’unica Agenda che scade il 7 gennaio.
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Cari postini della fiera,

Vi ringrazio per aver “bussato alla mia posta”.

Devo dire di essere un pò scriteriato, anche perchè non ho risposto subito alla vostra mail ma, a parziale scusante, devo dire che questo per me è un periodo veramente denso...
Leggo la posta solo ogni 4-5 giorni, quando ho tempo di farlo, ma sinceramente mi piace ritrovare fra quello che ricevo (spesso un mucchio di cavolate - per non dire di peggio) la vostra niusletter che mi tiene aggiornato su ciò che succede intorno a me. 
Questo modo di fare informazione ha per me più valenze: dapprima come privato cittadino desideroso di capire come "l'altro mondo possibile" può crescere e svilupparsi, anche per dare una speranza al mio primo e nuovo arrivato e non solo a me; in secondo luogo come amministratore di un comune che vuol continuare a fare del sociale un aspetto fondamentale.
Dirvi quali idee mi frullano per la testa mi risulta un pò difficle con questo strumento, oltretutto non le ho ancora chiare per me.
So per certo che mi piacerebbe tentare di costruire qualche azione che parta dalle persone che nel mio paese vivono, sognano, soffrono, lavorano, 

giocano…  Per far questo mi sento un pò impreparato, ma sto capendo che anche con le poche cose che so qualche tentativo, pur piccolo può essere fatto.... a proposito mi piacerebbe confrontarmi a quattr'occhi su questo.
Sono stato breve ma faccio di necessità virtù e resto in attesa di un vostro cenno...
intanto grazie per il servizio che offrite
Angelo 

Le idee sono come palle di neve, se le tieni in tasca si sciolgono (B. Brecht). 

LA FIERA, niusletter delle alternative è un’iniziativa di globos / forum sociale sondrio - Per riceverla o cancellarsi: lafiera@virgilio.it

No Copyright, riproducibile liberamente citando la fonte – Nella versione cartacea: fotocopiata in proprio, Sondrio 11 dicembre 2003
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