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Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

 Quasi tutti i numeri precedenti all’indirizzo internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
APPUNTAMENTI

· Venerdì 2, ore 20.45 a Morbegno (Punto Pace, Via Romegialli)

INCONTRO TRA I PROMOTORI DELLA CAROVANA DELLA PACE: conoscenza, turni di aprile

· Sabato 3, ore 10-12 e 17-19 a Sondrio (Bottega della solidarietà, Via Piazzi 18)

EQUO CIOCCOLATO-PURO CIOCCOLATO: degustazione e informazione: vedi nelle Brevi 
· Sabato 3, ore 22.30 a Chiesa Valmalenco (Pub Pedrotti, Via Rusca) 

Concerto di PACO GARRO JR. E NENE’ (piano e percussioni: jazz-funk brasiliano) 

· Venerdì 9, ore 22 a Sondalo (Pub, Piazza Repubblica) 

Concerto di PACO GARRO JR. E NENE’ (piano e percussioni: jazz-funk brasiliano) 


ARGOMENTI

TELE SONDRIO STREET: L’IDEA CAMMINA…

GRAZIE a Walter Cavatoi, e al silenzioso fonico Claudio, giovani siculi che lavorano nella bolognese Orfeo TV, la pazza idea di una “televisione di quartiere” in provincia di Sondrio ha iniziato a camminare.

Venerdì 26 marzo nel pomeriggio è stato realizzato a Morbegno il primo servizio, dal titolo “Antenne al popolo”, presentato come esempio nel finale della serata “Informazione e Partecipazione” a Sondrio.

I circa 50 fortunati che sono venuti alla Sala Vitali hanno davvero avuto un’occasione UNICA: Walter, 23 anni spesi bene, ha tenuto tutti incollati alla sedia con uno splendido mix di filosofia, strategia, dettagli pratici su che cos’è e perché si fa una TV di quartiere o di strada (Telestreet è la rete nella quale ci sono ormai 200 “gruppi di produzione” e oltre 50 TV attive in Italia: www.telestreet.it ).

Abbiamo capito che è possibile, economico, socialmente utile, oltre che divertente. Quasi nessuno si è fatto spaventare dalla momentanea illegalità dell’operazione, anzi una decina di persone hanno accolto l’invito di tenersi in contatto, continuare a fare esperimenti di comunicazione video e re-incontrarsi fra qualche mese per fare passi avanti insieme. Chi vuole aggiungersi scriva a lafiera@virgilio.it che fa da casella postale… 

BORMIO HA UN SOGNO: IL TRENO !!!

Legambiente-Circolo di Bormio ha depositato presso il Municipio 1200 firme di residenti e/o frequentatori abituali dell’Alta Valtellina per richiedere che parte dei finanziamenti forniti dalla Regione Lombardia all’Alta Valle per lo svolgimento dei Campionati mondiali di sci alpino 2005, fossero impiegati - anzichè per l’abbat-timento com’è già avvenuto di 3000 alberi e la costruzione di parcheggi sotterranei nel centro storico di Bormio come sta per avvenire - per avviare lo studio di un progetto di fattibilità riguardante un collegamento ferroviario leggero tra Tirano e Bormio (con eventuale prolungamento per Livigno e Valfurva).

Info: Legambiente Bormio c/o Fabio Togni, V. Moltrasio 13 23032 Bormio T.O342.910182 giancar3@libero.it
Tra le organizzazioni che hanno già manifestato interesse per la proposta c’è Mountain Wilderness, che tiene a Bergamo domenica 4 aprile la propria assemblea annuale alla presenza del regista Carlo A. Pinelli.

Per contatti: Adriano Licini tel. 035-346673 oppure 338-5944701

BREVI

· EQUO CIOCCOLATO – PURO CIOCCOLATO
La Bottega della solidarietà di Sondrio partecipa alla Campagna lanciata da CTM Altromercato sui temi collegati alla produzione del cacao e dei suoi derivati nel Sud del mondo.

La produzione di cacao rappresenta infatti la principale fonte di reddito per circa 14 milioni di piccoli produttori dell’Africa,Asia ed America Latina e la crescente concentrazione industriale, unita a recenti normative emanate da istituzioni dei paesi industrializzati, rappresenta una seria minaccia al dignitoso livello di vita di questi produttori.

I consumatori sensibili potranno inoltre intervenire direttamente sottoscrivendo  cartoline dirette ad aziende trasformatrici della distribuzione moderna.  

La campagna “equo cioccolato-puro cioccolato” rientra nella strategia della Bottega volta ad educare i mercati, presentando informazioni di valore per i consumatori e dando voce ai produttori che normalmente non avrebbero accesso ai mercati dei paesi industrializzati. 

Info: Bottega della solidarietà: Tel/Fax .0342 567310   bangla@tin.it 

· CORSO DI FOTOGRAFIA DIGITALE 
L’Associazione Quadrato Magico di Regoledo di Cosio organizza, a partire da venerdì 16 aprile un Corso di tecnica fotografica digitale, a cura di Vittorio Valsecchi e Vincenzo Martegani. 
Si tratta di 4 lezioni, presso la Sala House (ingresso palestra scuole medie) al costo di 30 Euro.
Info e iscrizioni: Photo Hi-Fi - tel. 0342.635063 o per e-mail: qmagico@tiscali.it
· MOSTRA DI PITTURA CUBANA A BELLANO

Il Comune di Bellano, Assessorato alla Cultura, in collaborazione con Daniela Tagliaferri dell'Agenzia per la Pace organizzano fino al 12 aprile presso la Sala -Mostre del Comune di Bellano, una Mostra di pittura di due artisti cubani : MARY CARY DIAZ GARCÌA e RAMÒN RODRIGUEZ FERNANDEZ.
Gli orari d`apertura sono : SABATO e FESTIVI dalle 10.00 alle 12.00 e dalle 16.00 alle 18.00 , FERIALI dalle 16.00 alle 18.00
Abbinata alla mostra ci sará anche la presentazione e la vendita di prodotti del COMMERCIO EQUO & SOLIDALE con l'obbiettivo di farli conoscere anche alla "GENTE DELL`ALTO LARIO", dove ancora non esiste una bottega che li proponga.

· MORBEGNO: IL COMITATO ANTENNA RICORRE AL T.A.R.

E’ stata una scelta obbligata, dopo la decisione della Giunta comunale di non annullare (come chiedevano i 3000 cittadini che hanno firmato la petizione) gli atti che stabiliscono l’installazione di un’antenna per i cellulari UMTS dietro la chiesa di S. Pietro. Si attende tra un paio di settimane il pronunciamento del Tribunale Amministrativo Regionale, che potrebbe sospendere i lavori per mesi.. 
· CONTRO LA PRECARIETA’ DEL LAVORO: UNA RETE LOMBARDA

Sabato 27 marzo è nata a Milano la “Rete regionale contro la precarietà”, che intende lavorare sui seguenti obiettivi:
- sostenere lotte e azioni di precari e precarie;
- sostenere lotte sindacali, generali o di luoghi di lavoro, e studiare le possibilità di boicottare  

   l'applicazione della legge 30, con tutti i mezzi contrattuali, giuridici e di lotta;
- sostenere tutte le lotte che possano aiutare le immigrate, soprattutto nell'ambito del lavoro 

   domestico e di cura, e gli immigrati a ottenere diritti civili e sociali e condizioni di lavoro giuste;
- aprire tavoli con le istituzioni sul territorio, a livello regionale e locale, per imporre limiti 

  all'applicazione della legge 30 e allo smantellamento dei servizi pubblici;
- inventare azioni e iniziative informative sul territorio per far conoscere la legge 30, i danni che 

  produce e per far crescere le lotte dal basso contro la precarietà.

  Per informazioni e contatti locali: pi.sanna@tin.it 

· MOSTRA-CONVEGNO “TERRA FUTURA” 
A Firenze alla “Fortezza da basso” che ospitò il Forum Sociale Europeo, dall’1 al 4 aprile prossimi, è prevista, organizzata anche da Banca Popolare Etica, la mostra-convegno “Terra Futura”. In 25.000 metri quadri allestiti, oltre 200 gli espositori: imprese, associazioni, istituzioni, enti locali e territoriali, realtà del non profit..., per far conoscere esperienze, progetti e proposte di consumo e di produzione equi e sostenibili, finanza etica, responsabilità sociale d'impresa, turismo sostenibile, tutela dell' ambiente, energie alternative e rinnovabili, bioagricoltura, bioedilizia, mobilità. Se qualcuno, da Sondrio, fosse interessato a partecipare, può contattare: michele.rapella@libero.it 
· MOSTRA DEL MARIONETTISTA MASSIMO CACCIA
Dal 18 marzo all’ 8 aprile, a Milano, è possibile visitare la mostra “Tre pulci sulla pancia” di Massimo Caccia, Andrea Bertotti, e Alfred Rens. Leggera e sognante, poetica e colorata! Alla Galleria L’Affiche in Via dell’Unione, 6 da martedì a sabato 16:00 – 19:00. 

Per informazioni 0286450124- 02804978
· MANUALE DI SOPRAVVIVENZA CICLICA URBANA

Riprendersi le strade. Per tornare ad abitarle. Scegliere un percorso casa-lavoro per il piacere che si prova ad attraversarlo, e non solo per arrivare. Affezionarsi ai luoghi, ai simboli, alle atmosfere.
Questo libro è dedicato a chiunque creda che la bicicletta sia molto più di un mezzo di trasporto: un telaio leggero capace di veicolare significati, solidarietà, lotta, poesia.
Ci trovate i racconti di chi usa la bici come strumento politico, e di chi pedala per ricucire un tessuto sociale lacerato. Le poesie che corrono nelle mailing list metropolitane, ma anche tutte le informazio-ni utili per sopravvivere in bicicletta a Milano, Roma, Bologna, Firenze, Torino, Vicenza: le botteghe in cui il ciclista vi racconta i segreti del mestiere e gli appuntamenti di Critical mass, i regolamenti comunali, le piste ciclabili, i negozi amici.
Infine, in appendice, un semplice manuale di auto-riparazione della bicicletta. Per tornare a cavar-sela da soli e ritrovare il gusto di sporcarsi le dita di grasso."
Per maggiori informazioni  espy@bicig8.org oppure 329-2409038


Posta in arrivo
BAU-SETTETE!

Sabato 27 marzo scorso, al canile di Busteggia, si è svolta una significativa e partecipatissima manifestazione di protesta, per sollecitare i lavori di manutenzione del canile, assolutamente necessari, che le lacune politiche stanno ritardando in modo inaccettabile. Lo stato di degrado del canile e l’urgenza dei lavori sono tali da rendere necessario, al più presto, un intervento. L’ENPA chiede un contributo e un aiuto per la ristrutturazione del ricovero, che vorrebbe diventare una struttura di riferimento per cani, gatti e tutti gli animali trascurati, maltrattati o in difficoltà. Per maggiori informazioni visitate il sito www.enpa.so.it  o scrivete a info@enpa.so.it
Le idee sono come palle di neve, se le tieni in tasca si sciolgono (B. Brecht). 
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A proposito di BENETTON


Spett. redazione de la fiera, 


ho letto con apprensione le notizie riportate sul n. 6 del 21.2.2004 in merito a comportamenti dell’azienda Benetton lesivi di diritti umani fondamentali.  Su tutti i punti da voi segnalati ho immediatamente chiesto alla Direzione un rapporto che mi impegno ad inviarvi, nella speranza che le vostre – e mie – preoccupazioni si rivelino infondate!


Deborah Compagnoni








