l@ fiera    11 –  20  aprile  2004
niusletter delle alternative Anno II– numero 11
Esce  i  giorni  1 - 11 - 21  di  ogni  mese.  Segnalare appuntamenti, notizie, ecc.  a: lafiera@virgilio.it     

 Quasi tutti i numeri precedenti all’indirizzo internet http://digilander.libero.it/globosso/docum.htm
APPUNTAMENTI

· Venerdì 16, ore 20.45 a Chiavenna (Salone di San Fedele)

DIECI ANNI NELLA EX JUGOSLAVIA: incontro-dibattito con don Renzo Scapolo (Associazio-ne Sprofondo con Sarajevo) e con Piero Del Giudice (giornalista). Coordina Nicola Falcinella

· Venerdì 16, a Merone (Via Dante Alighieri) 

Convegno “L’INFORMAZIONE NEGATA: DAL CASO ILARIA ALPI ALLA GUERRA” (vedi Brevi)

· Sabato 17, ore 14:30 a Sondrio (Sala Besta, Banca Popolare di Sondrio)

CONVEGNO “MODELLI LOCALI DI GESTIONE DELL’ENERGIA IDROELETTRICA” (vedi Brevi)

· Sabato 17, ore 21 a Regoledo di Cosio (sala Teatro Frassati)

SPETTACOLO TEATRALE Pro-Lusanga (Congo)

Promuove il gruppo “Gente alla spina”

ARGOMENTI

NASSIRYA, 8 APRILE: ITALIA 0 – IRAQ 15

No, non c’è stata nessuna partita amichevole, anche se il magnanimo padrone del Milan avrebbe regalato volentieri le divise alla squadra del paese che sta contribuendo a democratizzare…

Zero a 15 è il crudo conteggio dei morti della prima battaglia di terra dell’esercito della Repubblica Italiana! Con fierezza guerriera uno dei condottieri racconta (Corriere della Sera del 9 aprile) che ha “sbriciolato a cannonate” una postazione nella quale si nascondevano alcuni miliziani sciiti. Se questa non è GUERRA…! 

E l’informazione di guerra naturalmente strombazza le ferite alle gambe di 10 bersaglieri e nasconde l’omicidio dEi 15 iracheni durante lo “sgombero”  di tre ponti, ordinato dal Comando inglese di Bassora. 

E’ una gravissima distorsione della realtà, un’inaccettabile offesa alla dignità di tutte le vittime ed all’intelli-genza dei cittadini, oltre che alla Costituzione. Ma... anche molti pacifisti sembrano ammutoliti e rassegnati…

Chi non lo è di certo sono, per esempio, gli operatori di “Un ponte per” che anche nella difficilissima situazione di questi giorni stanno portando acqua, medicinali, cibo e aiuto concreto alla popolazione di Falluja e Sadr City, punti principali della resistenza armata irachena, bombardati dall’esercito USA con bombe da mezza tonnellata. Ecco i riferimenti per informarsi e sostenere chi opera davvero per la pace:

"Un ponte per..."ONG - piazza Vittorio Emanuele II, 132 00185 ROMA  - tel.06-44702906 
 e-mail: posta@unponteper.it  - web: www.unponteper.it
    

ACQUA ENERGETICA
L’argomento è di quelli che, non ci stancheremo mai di ripeterlo, scottano… Anzi, trattandosi di acqua, che “bollono”! Per cui, se volete vedere cosa bolle in pentola in merito alla gestione del bene che è già stato definito il nuovo petrolio non perdete l’occasione per un approfondimento importante: sabato 17 aprile, presso la Sala Besta della Banca Popolare di Sondrio, ci sarà il convegno “MODELLI DI GESTIONE DELL’ENERGIA IDROELETTRICA IN AMBIENTE ALPINO”, promosso dalle Acli provinciali. Interverranno il dottor Giachino, direttore della Compagnia Valdostana delle Acque; il dott. Jochum, direttore commerciale di Retia Energie, l’ing. Songini, consulente dell’Amministrazione Provinciale per le risorse idriche, e l’ingegner Zamunaro, già direttore commerciale dell’Azienda Energetica Consorziale Bolzano – Merano.

BREVI

· MOSTRA FOTOGRAFICA “TERRITORIO E IDENTITA’”
È stata inaugurata mercoledì 7 aprile e proseguirà fino al prossimo 30 la mostra fotografica “Territorio e identità. Memoria locale negli archivi di Parrocchie e Comuni”. La visita alla mostra sarà la scoperta del territorio valtellinese attraverso un viaggio che coinvolga tutti i sensi: vista, naturalmente, ma anche tatto, gusto, olfatto, udito”. Gli orari di apertura sono: da lunedì a sabato 9:30 – 12:30 e 14:30 – 18:30 presso la Sala Mostra Ligari (Palazzo della Provincia)

· CORSO DI IMPROVVISAZIONE TEATRALE PER GIOVANI
La Scuola Italiana di Playback Theatre organizza un corso di improvvisazione teatrale della durata di 8 incontri per giovani dal 15 ai 20 anni, a Sondrio (frazione Colda) il lunedì dalle 20.30 alle 22.

Lunedì 19 aprile, alle ore 20.30 al Policampus di Sondrio, si terrà una prova aperta a tutti gli interes-sati per sperimentare il metodo e valutare l'interesse a partecipare al corso. Non occorre prenotare.

Il Playback Theatre è una forma originale di improvvisazione teatrale in cui la gente racconta eventi reali della propria vita, e poi li guarda rappresentati immediatamente. 

Il Playback Theatre é spontaneo: é un teatro creato attraverso una speciale collaborazione fra artisti e pubblico.  Nel corso verranno insegnate tecniche per favorire l’ascolto, il coordinamento di gruppo e l’espressività corporea ed alcuni metodi per la rappresentazione scenica.

Insegnante: Nadia Lotti Per informazioni: nadialotti@virgilio.it cell: 340361625

·  RISERVA NATURALE PIAN DI SPAGNA: ESISTE ANCORA?
L’Osservatorio Permanente del Pian di Spagna ed il WWF hanno inviato recentemente un lungo comunicato agli enti interessati ed alla stampa per ribadire l’assoluta inadeguatezza del Consorzio gestore della Riserva nel tutelare questo delicato territorio. La situazione è da tempo degenerata. 

A parte gli accertamenti della magistratura sarebbe necessaria una rinnovata mobilitazione civile per togliere il punto di domanda al titolo di questa breve. Chiedeteci il documento: lafiera@virgilio.it 

· ILARIA ALPI: DIECI ANNI ALLA RICERCA DELLA VERITA’
A dieci anni dalla scomparsa della giornalista Ilaria Alpi, e del cameraman Miran Hrovatin, uccisi in Somalia mentre indagavano sulla cooperazione internazionale e i suoi legami con il traffico delle armi, il circolo Ambiente di Merone (CO) organizza, il 16 aprile prossimo, un convegno dal titolo “L’informazione negata: dal caso Ilaria Alpi alla guerra”. In via Dante Alighieri, 3 – per informazioni scrivere a info@circoloambiente.org o visitare il sito www.circoloambiente.org 

L’EVENTO

PRIMO FESTIVAL DELLE ARTI A CURA DI OTIP-SO

Le premesse si sono create dopo due anni di TUTTA LA FORZA DELLA POESIA curata da Dome Bulfaro e Luigi Picchi, poi sono diventate arte tout-court con il ciclo “ARTI APERTE” a cura di OTIP-SO (Osservatorio Talenti in Provincia di Sondrio) svoltosi presso la Vineria S.Giovanni di Morbegno.

L’associazione OTIP-SO è nata per volere di artisti e di estimatori d’arte nel mese di novembre 2003 con l’obiettivo di valorizzare, promuovere e sostenere nel tempo le individualità artistiche emergenti in provincia di Sondrio nelle arti figurative, letterarie, musicali, teatrali, tersicoree e dell’arte applicata, attraverso lo svolgimento di iniziative culturali, corsi di formazione e seminari.

OTIP-SO esordisce proponendo a tutta la provincia il “Primo festival delle arti” in stretta collaborazione col Comune di Morbegno. Un evento assolutamente imperdibile. Musica jazz alla maniera viennese, musica classica servita a colazione, musica etnica, musica rock, artisti che si propongono nelle scuole mediante spettacoli e conferenze, il terzo ciclo di “Tutta la forza della poesia” che per quest’anno si presenta ulteriormente rinnovato, inaugurazione di mostre di pittura, scultura e fotografia con l’aggiunta di una installazione vivente, ceramiche col contributo del Primo Osservatorio di Artigianato Artistico in Italia, reading poetici lungo le vie, kermesse teatrali, reading poetici in concerto alla maniera di OTIP-SO ed infine artisti di strada come giocolieri, mangiafuoco, trampolieri e chi più ne ha più ne metta!

La manifestazione avrà luogo nelle vie del centro storico di Morbegno dalle ore 9.30 alle ore 24.00 nei giorni di sabato 24 aprile “OUVERTURE”, sabato 8 maggio “INTERMEZZO” ed infine sabato 15 maggio “GRAN FINALE”.  Nei prossimi numeri il programma nei dettagli!
Le idee sono come palle di neve, se le tieni in tasca si sciolgono (B. Brecht). 
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