Parrocchia  San  Pedro - Puerto  Supe 

Scheda a cura di Padre Alberto Vigorelli, parroco di Puerto Supe
Pastorale  sociale

Premessa 1

In Perú si chiama Pastorale sociale il complesso delle attivitá di una Parrocchia che, pur avendo attinenza con il Vangelo e la cura dei piú poveri, non si possono considerare come attivitá “religiose” in senso stretto (catechesi, sacramenti, celebrazioni, liturgia, ecc.)

Quindi sono dirette a tutta la popolazione non solamente ai cristiani cattolici.

Premessa 2

Tutti gli aspetti della pastorale sociale della Parrocchia di Puerto Supe sono incominciati nel corso dell’anno 2003, quindi sono agli inizi, alcuni addirittura in embrione tanto che si puó chiamarli piú esattamente progetti, altri giá in una fase di sviluppo.

1- Assistente sociale

La Parrocchia conta sul lavoro a pieno tempo di una Assistente sociale che possiede titolo di studio adeguato.

Il suo lavoro é stato soprattutto nei primi mesi un lavoro “di campo” per conoscere e censire la realtá sociale, soprattutto nelle zone piú povere e abbandonate, in particolare la frazioni di Leticia e di Atarraya.  Verso la fine del 2003 ha incominciato a passare i pomeriggi negli uffici parrocchiali per ricevere la gente e cercare di rispondere ai loro bisogni piú urgenti, riservando solo le mattine per il lavoro di inchiesta.

La Parrocchia pensa cosí alla assistenza immediata e urgente dei casi sociali piú gravi con la distribuzione di alimenti, che si raccolgono dai fedeli nella messa domenicale, all’offertorio; alla distribuzione di abiti e materiale scolastico per i bambini.

Questo lavoro che é sempre un po’ delicato perché non mancano i profittatori puó essere svolto con una certa tranquillitá grazie alle conoscenze che si sono acquisite con le inchieste di cui sopra.

2- Infermiera

I pomeriggi di tutti i giorni é presente una infermiera diplomata che lavora part time al Centro de Salud statale e part time in Parrocchia.

Riceve le persone che hanno problemi  di salute e non hanno mezzi per farsi curare al Centro medico, cercando di aiutarle dando medicine quando ci sono (molto raramente) o consigliandole a comperare quelle specialitá che pur avendo i medesimi effetti, costano meno.

3- Defensoria Familiar.

É un gruppo di 10 persone coordinate dalla Assistente sociale che si occupano dei casi di violenza e di ingiustizia che capitano all’interno della famiglia.  In particolare violenza contro donne e bambini, casi di separati o divorziati che non passano gli alimenti alla ex-moglie e figli.

Per ora il loro intervento é solamente di consiglio e di convincimento perché ancora stanno seguendo nella cittá di Huacho un corso di preparazione che dura un anno (terminerá in dicembre 2004) a carico del coordinamento diocesano dei Diritti umani.  Una volta terminato il corso riceveranno un patentino che dá loro la autoritá di intervenire anche legalmente, facendosi aiutare da avvocati che prestano la loro opera per questi casi.
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4- Comedor infantil.

É in fase di costruzione una mensa per bambini nella frazione di Leticia.  Quindi ancora non funzionante. 

5-  Biblioteca

La grande povertà di cultura della gente ha suggerito di inizire una biblioteca parrocchiale che funziona dal marzo 2004.

Tre sono prevalentemente i servizi che svolge:

-il prestito libri

-offrire agli scolari un ambiente in cui studiare e fare i compiti, un ambiente dove non siano disturbati dai fratellini o comunque dall’ambiente familiare: in molti casi le abitazioni sono formate da un solo locale che serve come cucina, sala da pranzo, dormitorio, ecc

-organizzare incontri supportati da videocassette sugli aspetti piú vari della vita sociale, politica, la salute, la ecologia, problemi connessi con la famiglia, la paternitá/maternitá responsabile, ecc.

Lavorano a turno due ragazze per il prestito e per la assistenza ai ragazzi che studiano

Il terzo servizio é a cura di una coppia di sposi che prestano la loro opera gratuitamenre.

5- Laboratorio di danza

A cura di alcuni giovani della comunitá giovanile della Parrocchia si svolge questo servizio per i bambini e ragazzi con il duplice scopo di educarli alla coordinazione corporea e di riscoprire e rivalutare le antiche danze del Perú preispanico soprattutto della Sierra e della Selva.

      7-  Laboratorio di teatro

Formato da una ventina di persone dai sei a venticinque anni.

Finora (Aprile 2004) si sono limitati a rappresentare per la popolazione (sul sagrato della Chiesa perché non abbiamo luoghi adatti) pièces di teatro religioso, stile Jesus Christ Superstar, tanto per intenderci.

Lo scopo peró é anche quello di tradurre in linguaggio teatrale temi connessi con i diritti umani, la situazione sociale del paese, la storia politica del Perú, ecc.

6- Laboratorio di musica

Pur essendo prevalentemente indirizzata al servizio liturgico (Messa, celebrazioni, ecc.),  questa attivitá puó avere risvolti sociali perchè sta coinvolgendo un gruppo di giovani e di adolescenti dei due sessi che avevano una scarsa partecipazione alla vita sociale.

Conclusione  1

É chiaro che la Parrocchia non svolge solo questo aspetto di pastorale ma anche, come le Parrocchie di tutto il mondo, il servizio della catechesi, della iniziazione cristiana, i gruppi di giovani, di adulti, le celebrazioni liturgiche. 

Ma queste cose é inutile raccontarle perché appunto si fanno in tutto il mondo.

Conclusione  2  

Il costo economico della pastorale sociale consta di:

stipendio mensile della assistente sociale  500 soles

   “             “            “     infermiera            200 soles

   “             “            “    bibliotecarie          200 soles  a testa

Totale                                                        1100 soles  mensili (pari a 264 Euro circa)
Logicamente per il materiale: medicine, libri, videocassette, abiti per il teatro, materiale di cancelleria e tutto quello che segue si prendono quando si puó o quando qualche anima buona regala qualcosa.

Nota finale:  il cambio a marzo 2003 é  1 sol = 0.24 euro.  Quindi grosso modo ci vogliono 4 soles per fare un euro.

