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Descrizione

Nota preliminare.

I confini Della Parrocchia San Pedro di  Puerto Supe collimano perfettamente con i confini del Comune di  Puerto Supe.  Per questo quando si parla di Parrocchia o di Comune ci si riferisce sempre alla medesima popolazione e al medesimo territorio.

1  Ubicazione  geografica

La Parrocchia di Puerto Supe, si trova nella Regione Lima, provincia di Barranca, al nord della capitale del Perú, al kilometro 190 della Panamericana Nord.

Come é noto la parte occidentale  del Perú, che si affaccia sull’Oceano Pacifico, la cosiddetta “costa”, é completamente desertica, eccetto alcune grande oasi che si formano grazie alla esistenza di fiumi che scendono dalle Ande occidentali;  Puerto Supe si trova in una di queste oasi formata dal Rio Supe.

La creazione amministrativa del Comune risale all’anno 1906 e la creazione ecclesiastica della Parrocchia all’anno 1931.

Grazie alla recentissima scoperta delle rovine  della antichissima  civiltà di Carál che risale al 2800/2000 a.C. e che dunque si configura coma la più antica finora conosciuta delle Americhe, la zona potrebbe avere un serio sviluppo turistico/archeologico.  Però per ora é un sogno.

2   Popolazione e caratteristiche

La popolazione censita della Parrocchia (e Comune) di Supe Puerto é di 15685 abitanti suddivisi in 6 centri relativamente vicini, tutti nel raggio di 5/6 Kilometri:

il Centro (Puerto)

Nueva Victoria

Leticia

José Olaya

Atarraya

Repartición

Puerto e Leticia formano circa il 70% della popolazione, il restante 30% abita negli altri centri piú piccoli

Il numero delle famiglie é di 3310.

Il 35% é della popolazione é costituito da bambini/ragazzi al di sotto dei 15 anni.

C’é un significativo 22% di famiglie con capofamiglia una donna;  il 12% delle donne comprese tra i 15 e i 49 anni sono ragazze madri, quindi sole nel gestire la vita familiare e nell’educare i figli.

3  Principali attivitá economiche

3.1- Pesca industriale

É la pesca delle sardine che vengono usate per fabbricare farina di pesce.
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Nel comune sono presenti 6 fabbriche di farina che lavorano solo ocasionalmente (8/10 settimane l’anno) e danno lavoro per brevi periodi a circa 300 persone, non tutte di Puerto, molti vengono da comuni limitrofi e anche da molto lontano.  Lo stipendio é di 480 soles mensili (120 euro).

Recentemente il governo peruviano ha concesso permessi di pesca industriale in mare relativamente vicino alla costa a compagnie straniere che pescano di tutto  (non solo sardine), compromettendo cosí la attivitá di pesca artigianale.

3.2- Pesca artigianale

É la attività più diffusa nel Centro di Puerto.

Coinvolge circa 450 pescatori “di mare” dotati di barche, molte barche peró nono sono proprietá di singoli ma di gruppi di pescatori consociati; e circa 200 “peñeros” cioé di raccoglitori di frutti di mare dagli scogli: un lavoro abbastanza pericoloso perché bisogna approffittare dell’attimo quando l’onda si ritira per prendere i frutti, prima che arrivi l’onda successiva.

La resa della pesca artigianale é molto fluttuante perché dipende da tante cose, la calma del mare, la stagione, il clima, periodi in cui é vietata per favorire la riproduzione dei pesci, e ultimo la invasione della pesca industriale.  Come esempio valga questo stralcio di stastistica:

anno 1992 totale delle tonnellate pescate 2386

anno 1996     “       “         “             “             198

anno1998      “       “         “             “             700

anno 2000     “       “         “             “           1359

3.3- Agroindustria

Qualche anno fa si é installata una fabbrica che produce senape, ketchup, maionese e salsa di pomodoro.  La ragione commerciale é ByD, conosciuta nel mercato nazionale.

Tuttavia l’impiego di mano d’opera locale é limitato: solo occupa in modo permanente 10 lavoratori e nei tempi di lavoro eccezionale al massimo 20/25 persone.

3.4 Agricoltura

La agricoltura a Puerto Supe non é molto significativa.

Ci sono 217 produttori che complessivamente lavorano una superficie di 317 ettari. Di loro 199 sono persone singole e 18 sono piccole societá.  Del totale della popolazione lavorativa la agricoltura occupa un 16,30%.   La maggior parte nel centro di Leticia.

Il guadagno di un lavoratore della terra si aggira intorno ai 7 soles al giorno (1.75 euro)

4  Case  e  Servizi  di  Base

4.1- Abitazioni

Le abitazioni (circa 3000) esistenti nel territorio della Parrocchia si possono suddividere in tre grandi categorie:

-costruzioni in materiale nobile (mattoni e cemento)

-costruzioni in “quincha”:  una tecnica molto usata soprattutto fino agli inizi del secolo 20 con pareti e tetto fatto con canne di bambú e fango particolarmente argilloso, sono costruzioni efficacissime per resistere al terremoto.

-case di stuoie e di cartone, sono quelle delle famiglie piú povere.

Secondo uno studio fatto da una agenzia specializzata incaricata dal Comune:

il 17% delle abitazioni sono considerate inadeguate

il 33% hanno il pavimento di terra battuta.  Il 9% sono costituite da un solo locale.
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4.2- Acqua potabile

Non esitono nella zona pozzi a cui attingere acqua potabile. Si prende acqua dal fiume Pativilca, si raccoglie in grandi vasche dove viene lasciata decantare e trattata con cloro per poi essere immessa nella rete dell’acquedotto. La chiamano acqua potabile peró le autoritá sanitarie insistono che non si beva senza averla fatta prima bollire.

Solo circa il 60% delle abitazioni sono collegate alla rete idrica e quindi ricevono acqua nella casa per una o due ore al giorno: é dunque necessario avere dei serbatoi sul tetto per accumulare acqua durante l’erogazione:  Ma i tetti in quincha e di stuie non possono certamente portare il peso di un serbatoio. La gente si arrangia riempiendo fusti, tinozze, mastelli quando si accorge che l’acqua sta arrivando.

La attuale amministrazione comunale ha concentrato i suoi sforzi su questo problema considerato come primario.  E questo in due direzioni: cercando nuove fonti di rifornimento e rinnovando poco alla volta le condutture vecchie e farne di nuove per collegare all’acquedotto quelle case che ancora non lo sono. 

4.3- Fognatura

Non esiste un impianto di trattamento delle acque residuali, queste sono evacuate direttamente nel mare.

Il 22% delle case non é collegato con la rete fognaria

5  Salute

Nel Comune di Puerto Supe funzionano tre centri ambulatoriali statali:
- uno a Puerto, si chiama “Centro de salud” perché c’é la presenza di un medico, é dotato di una farmacia, ed é provvisto di guardia notturna, aperto dalle 8 alle 20, .

- uno a Nueva Victoria, “Posta medica”, con la presenza di  soli infermieri, aperto dalle 8 alle 14

- uno a Leticia, “Posta medica”, aperto dalle 8 alle 14.

La assistenza sanitaria non é gratuita per nessuno e, se la consultazione del medico e della infermiera é abbastanza a buon mercato, il prezzo delle medicine é molto elevato per la disponibilità economica della gente.

Ci sono inoltre nel territorio comunale tre farmacie

Le patologie più diffuse sono quelle dell’apparato respiratorio, il 43% dei casi trattati l’anno scorso; e quelle dell’apparato digestivo, il 16%.

I casi piú gravi vengono trasferiti negli ospedali di Barranca (a 5 Km.); se necessitano di interventi chirurgici all’ospedale di Huacho (a 40 Km.).  I trattamenti dei casi di tumore solo si possono avere a Lima (a 200 Km.) con prezzi elevatissimi; es.  un trattamento di chemioterapia costa circa la metà dello stipendio minimo di un lavoratore, un ciclo consta di sei trattamenti. E si sa che la maggior parte delle persone non ha un lavoro stabile con rimunerazione regolare.

6-  Educazione
Il percorso scolastico in Perú consta di

-scuola primaria  6 anni

-scuola secondaria  5 anni

-università a cui si é ammessi dopo la scuola secondaria e previo un anno di preparazione ed esame di ammissione

-istituto: un corso breve di due/tre anni dopo la secondaria, che dá un titolo di studio simile a quello che in Italia si chiama “diploma” di scuola superiore.

Nel comune di Puerto Supe sono presenti:
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-3 scuole primarie statali piú una privata, due a Puerto e una a Leticia.  Gli altri centri non hanno scuole.

-2 scuole secondarie statali, una a Puerto e una a Leticia

La densitá alunni/classi é di 36 alunni per ogni aula.

L'8,8% dei bambini tra i 6 e i 12 anni (etá di scuola primaria) non va a scuola

Il 23.3% dei ragazzi tra i 13 e i 17 anni (etá di scuola secondaria) non frequenta la scuola.

Il 21% della popolazione adulta non ha terminato la primaria

Il 7,8% di adulti sono analfabeti.

