PROPOSTA

CIRCUITO TURISTICO DELLA RISERVA NAZIONALE DELLE LOMAS DE LACHAY, VÉGUETA E DI CARAL 
RISERVA NAZIONALE DI LACHAY

E' situata ad un'ora dalla città di Huacho, raggiungibile percorrendo per metà la strada e per metà lungo una strada bianca. 
Le "lomas" (colline) sono formazioni vegetali determinate dall'alta umidità relativa, dalla pioggerellina frequente e caratterizzate da una nebbia insistente. Nell'area esistono 152 specie vegetali, 25 delle quali si stima siano in via di estinzione; si incontrano, inoltre, specie di alberi esotici. La fauna è rappresentata essenzialmente dagli insetti, ma se esistono anche rettili e mammiferi, ed inoltre sono frequenti le volpi della costa e il cervo grigio.   

CARAL: LA CITTA' PIU' ANTICA D'AMERICA
Si incontra ad un'ora dalla città di Huacho, 15 minuti di strada asfaltata ed il restante su di una strada bianca.  Caral, ubicata lungo il margine sinistro della valle del fiume Supe, è uno dei 18 insediamenti che formarono la zona capitale dello Stato del Supe, il più antico d'America. Comprende un'area centrale nucleare, con edifici pubblici e residenziali, distribuiti in due metà: una alta e una bassa, in periferia, con le abitazioni.

Caral rappresenta la prima civilizzazione d'America, contemporanea a quelle dell'antico Egitto, della Cina e delle città sumere della Mesopotamia.  Si sviluppò per un periodo di circa 1500 anni. 

ALBUFERAS DE MEDIO MUNDO

Queste lagune, che si incontrano a circa 30 minuti dalla città di Huacho, costituiscono una oasi in mezzo al deserto della costa peruviana, con una varietà di uccelli selvatici, un luogo ideale dove dedicarsi all'attività dei remi. Dispone di una struttura ospedaliera.
LAGUNA DE EL PARAÍSO

Si incontra a 15 minutos dalla città di Huacho, è un rifugio di uccelli residenziali e migratori, splendida vegetazione di giunchi ed un bel paesaggio marino.

BAGNI TERMALI DI CHURÍN

Si incontra a 3 ore dalla città di Huacho, di cui 2 ore attraverso una strada asfaltata, e 2 di strada bianca. Sono acque di origine vulcanica, aventi propietà curative. Dispone di piscine comuni e di tini individuali. La temperatura media dell'acqua è di 30 gradi.

BAGNI TERMALI DI HUANCAHUASI

Si incontrano a 4 ore e mezzo dalla città di Huacho, con una deviazione della strada a Churín; ha ottimi servizi e acqua molto calda, mediamente sui 40 gradi centigradi. I paesaggi della regione sono molto belli e offrono numerose possibilità di incontrare lama, alpaca e vigogna.

GASTRONOMIA HUACHANA

Huacho offre ai suoi visitatori una ricca e varia gastronomia che va da un “Desayuno Huachano” (Colazione Huachana) fino ai piatti regionali come la “Sopa Huachana” , la “Pachamanca de Chancho”, il “Cebiche de Pato”, l'“Arroz con Pato”, e il “Picante de Cuy”, passando poi alle squisitezza marinare come il “Cebiche de Pescado” (Cebiche di pesce) e altri piatti che il ricco mare della zona regala.  No olvidar que existe una comida china, denominada “Chifa” muy tradicional y exquisita, además del apreciado “Pollo a la Brasa”

HUAURA CUNA DE LA INDEPENDENCIA DEL PERU

Huaura si incontra a 10 minuti dalla città di di Huacho. La Villa de Huaura, culla dell'Independenza del Perú, sede del Primo Governo Provvisorio della Repubblica fondata dal Generale Don José de San Martín nella Casa-Hacienda de El Ingenio, dove era attiva la dogana marittima del colonialismo. Dallo storico balcone del piano alto, San Martín proclamò l'indipendenza il 27 novembre 1820, data che in Perù si ricorda ogni anno con spirito patriottico al cospetto di delegazioni nazionali e missioni diplomatiche straniere.
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