PROPOSTA

CUSCO IMPERIALE
4 GIORNI/3 NOTTI
ITINERARIO:

PRIMO GIORNO:

Accoglimento in aeroporto a Cusco e trasporto in hotel, accomodamento, e, successivamente, CITY TOUR e visita alle RUINAS ALEDAÑAS, visitando la Plaza de Armas, la Cattedrale, il Tempio del Koricamcha e altre attrattiva del centro cittadino.

Nel prosieguo della giornata il tour proseguirà con la visita alle rovine di Sacsayhuaman, di Q´enko, del Tambomachay e del Puca Pucará. Al termine ritorno in hotel.

SECONDO GIORNO:

Colazione, trasferimento alla stazione dei treni e partenza per MACHU PICCHU, ove sarà possibile visitare il sito archeologico, incluso dall'UNESCO nel patrimonio mondiale dell'Umanità Picchu, con una guida. Buffet ad Aguas Calientes, la cittadina alle pendici di Machu Picchu e punto di arrivo del treno proveniente da Cusco. Quindi ritorno nell'antica capitale inca e di nuovo in hotel.  
TERZO GIORNO:

Colazione, escursione alla VALLE SAGRADO DE LOS INCAS, con visita al Mercado Tipico di Pisac, alle località di Colca e Yucay. Pranzo al Buffet lungo l'Urubamba; prosieguo della visita alla Cittadella Incaica di Ollantaytambo e al resto del parco Archeologico di Chinchero. Ritorno a Cusco.

QUARTO GIORNO:

Colazione, trasferimento all'aeroporto e partenza con volo di linea. 
