PROPOSTA

HUMACCHUCO - ANCASH
3 GIORNI / 2 NOTTI
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Primo giorno: 

Arrivo nella città di Huaraz e trasferimento presso la comunità di Humacchuco.

Benvenuto nella Casa andina principale:

Saremo accolti nella casa principale della comunità dove riceveremo un caloroso benvenuto e ci sarà servito un infuso di coca che ci aiuterà ad abituarci alle difficoltà dovute all'altitudine.

Visita alle coltivazioni  della famiglia campesina:

Nel pomeriggio ognuno si istallerà nella casa che lo ospita e, assieme al capo famiglia, visiterà le coltivazioni e parteciperà alla raccolta delle patate. Durante una pausa potremo gustare una merenda tipica del luogo.

Cena e pernottamento.

Secondo giorno: ROTTA HUYTAPALLANA

Ci leveremo all'alba e prenderemo una colazione corroborante, che ci aiuterà ad iniziare la marcia verso la gola di Huytapallana. Il camino lungo questo percorso è utile anche ad adattarsi all'altitudine. La strada che percorreremo è in buono stato, nonstante sia piuttosto antica, ed è   utilizzata dai campesinos che arrivano al ghiacciaio per procurasi del ghiaccio. Durante il tragitto visiteremo anche i seguenti siti:

Le Rovine di Keushu: le costruzioni che vedremo in questo sito archeologico, dell'epoca Wari, furono utilizzate per l'allevamento degli auquénidos (cammelli americani o lama).
Bosco di Eucalipti:  gli alberi di eucalipto furono introdotti in Perù dai missionari gesuiti agli inizi del XX secolo. La piantagione che visiteremo serve a produrre legname per realizzare mobili e costruzioni.
Andenería: vedremo oggetti andini realizzate in epoca pre-incaica, usate per rifornire d'acqua un complesso sistema di coltivazioni agricole.
Chullpa: in questa località vedremo una fossa comune che contiene ancora dei resti umani. I  crani sono stati raccolti dagli abitanti della zona a causa di una credenza secondo la quale hanno il potere di mettere al riparo dai furti.
Belvedere e i Canali:  da questo punto potremo vedere Keushu e i settori di Huarcca e Humacchuco. Il Canale, costruito più di cento anni fa, rifornisce d'acqua tutta la popolazione della valle.

Rodal de Chacpá e Alisal: all'entrata della gola c'è la grande macchia di Chacpá, arbusto che riesce a crescere anche in un suolo povero e arido. Le fibre della sua corteccia sono utilizzate per intrecciare cesti. Inoltre potremo vedere anche differenti specie di aves.
Bosco di Quenual: ai piedi della montagna si estendono i boschi Quenual che formano un ecosistema fondamentale per tutta la Cordigliera delle Ande. Questi boschi, infatti, crescono grazie all'acqua dei ghiacciai e allo stesso tempo sono indispensabili per la sua riproduzione. Rappresentano, inoltre un habitat e un rifugio importante per uccelli e mammiferi come gli orsi e i cervi.

Estrazione del Ghiaccio: vedremo e accompagneremo gli abitanti del luogo ad estrarre il ghiaccio che sarà poi venduto al mercato di Yungay.

Rovine di Keushu: in questo sito potremo vedere un palazzo costruito approssimativamente nel 1500. Alcune fonti raccontano che i capi degli antichi villaggi della zona vivevano proprio in questa area e che sulla piazza del palazzo celebravano riti e cerimonie.
Rientro e pernottamento.

Terzo giorno: RUTA LAGUNA 69
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Dopo la colazione, all'alba, cominceremo la nostra marcia verso la Laguna 69, una delle mete più interessanti per gli amanti dell'avventura ed una grande opportunità per vedere più da vicino le montagne. Saliremo di 700 metri raggiungendo una altitudine di 4620 metri sul livello del mare. Durante il tragitto visiteremo i seguenti luoghi:

Cebolla Pampa (Pianura Cipolla): i pascoli della montagna Llanganuco sono utilizzati dai campesinos che possiedono 150 capi di bestiame. Per avere diritto all'uso dei pascoli i pastori devono partecipare alle campagne annuali di rimboschimento e al mantenimento delle specie.

Bosco di Quishuar:  qui vedremo un piccolo boscol formato da alberi originari di questa zona e che in passato doveva essere sicuramente molto più vasto. Il legno di questi alberi è stato infatti massicciamente utilizzato sia per fornire materiale da costruzione che combustibile. A causa di questo eccessivo e incontrollato sfruttamento è oramai raro incontrare questo tipo di vegetazione in tutta la Cordigliera Bianca.

Piante medicinali “Huamanpinta e Escorzonera”:  nei crinali più scoscesi potremo incontrare queste piante medicinali che i campesinos utilizzano come diuretico e per calmar la tosse.

Ghiacciai e formazioni di gole: i ghiacciai e le gole hanno all'incirca 20.000 anni e hanno cominciato a formarsi prima dell'ultima era glaciale nel corso di 14.000 anni; attraverso la loro storia, scritta nel ghiaccio, possiamo conoscere quali cambiamenti hanno subito la temperatura e il clima. Attualmente la temperatura sta aumentando e le piogge diminuendo ed è per questo che i ghiacciai si stanno mano a mano ritirando.

Tzakra (Pascoli alti): sulla Cordigliera il bestiame pascola a  5.000 metri sul livello del mare. Senza dubbio puma e volpi saccheggiano in modo massiccio il bestiame che divide il pascolo con animali selvatici come cervi e vigogna.

Belvedere della Laguna 69: da qui potremo vedere la laguna 69 e le cime innevate di Chacraraju, Huascarán, Huandoy e Pisco. Saremo ad un'altitudine di 4.620 metri sul livello del mare nell'habitat naturale del condor andino, il volatile più grande del mondo.

Al termine del percorso faremo rientro alla città di Huaraz per prendere il bus che ci condurrà a Lima.

IL PROGRAMMA INCLUDE: 

· 3 giorni / 2 notti di alloggiamento in una casa campesina 

· pasti completi (colazione, pranzo e cenaper i 3 giorni

· guida locale

· trasferimenti ed escursioni descritte 

· assistenza permanente e personale
Non include:

· trasporto Lima / Huaraz / Lima

BAGAGLIO CONSIGLIATO

· TORCIA

· IMPERMEABILE

· PANTALONI CORTI (PER LA MATTINA)

· CREMA SOLARE

· ABITI INVERNALI PER LA NOTTE 

· SCARPE COMODE PER CAMMINARE

· CAPPELLO O BERRETTO
· CAPPELLO O BERRETTO
· OCCHIALI
