PROPOSTA

VICOS – ANCASH

3 GIORNI / 2 NOTTI
Primo giorno: 
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Accoglienza al terminal dell'autobus per Huaraz. Trasferimento al paese di Chancos dove visiteremo le terme curative. 

Benvenuto nella casa andina: ci trasferiremo a piedi ognuno nella rispettiva casa ospitante offerta delle famiglie di Vico. Alloggiamento e inizio della grande avventura.

Lavori agricoli: dopo un accogliente benvenuto preparato dalla famiglia ospite, il capo famiglia ci condurrà nelle sue coltivazioni e ci insegnerà a rimuovere la terra dalle patate (questo lavoro è detto "aporque") o a tagliare il fieno con una buona falce. Il fieno sarà poi legato in covoni, che pesano fino a 40 chili,  che attraverso un sentiero tortuoso, saranno trasportati al luogo di trebbiatura e vendita. Per riprendere energie mangeremo assieme alla famiglia campesina alcuni piatti tipici della zona come la trota fritta, patate e aceto (ajicito).

Tecniche di tessitura: nel pomeriggio sceglieremo e raccoglieremo piante, sementi, foglie e corteccia d'alberi dalle quali saranno estratte tinte naturali. Impareremo i segreti per colorare morbidi gomitoli di lana di pecora con l'aiuto di artigiani che si dedicano a questo lavoro da almeno 18 anni. 

Imparando a preparare il pane: nel tardo pomeriggio impareremo a fare il pane e a cuocerlo in un forno di argilla. La donna campesina ci offrirà amabilmente una zuppa di patate ("papakashiki") o una crema di fave, oppure potremo semplicemente gustare delle deliziose cachangas assieme ad una energetica tazza di caffè. 

Narrazione di leggende: saremo contagiati dal mistero del paesaggio notturno andino e ascolteremo i racconti e le leggende che narrano  i paesani. Il piacere che trarremo da questa atmosfera familiare si mescolerà a quello che proveremo riposando sotto il basso cielo stellato delle Ande, tipico di questa zona incontaminata.

Secondo giorno:

Escursione alla gola di Honda: ci alzeremo presto per iniziare la nostra avventura verso la gola di Honda, dopo aver mangiato una colazione, preparata dalla moglie del nostro ospite, a base di pane fritto con miele d'api e di una fumante tazza di frumento. Durante il tragitto potremo apprezzare in pieno la bellezza della cordigliera bianca, dalla quale si innalzano un gran numero di picchi innevati, di altitudine superiore ai 6.000 metri sul livello del mare, ed altri più bassi ma di difficile accesso anche per gli andini. Per ritrovare energie prepareremo un picnic di insalata di fave o fagioli lessi, pannocchie, un'abbondante bevanda alcolica del posto e acqua alla menta. 
Al termine dell'escursione torneremo a casa dove prenderemo un lonche e dopo ci riposeremo. 
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Terzo giorno:

Escursione a Ichicqueta: colazione tradizionale con la famiglia all'alba, escursione a Ichicqueta, Mirador, Hornocuta e Píshcupunta; durante il tragitto faremo  una sosta per preparare un picnic e per approfittare dell'Ora Felice per scambiarci le esperienze vissute nei giorni precedenti

Rientro a casa. 

Congedo:

A fine pomeriggio i nostri anfitrioni in questa grande esperienza ci offriranno una serata di commiato con musica e cena tipica della zona, mentre assaporeremo il tradizionale infuso di coca  e apprezzare l'incomparabile bellezza della Cordigliera bianca. 

Lasceremo il villaggio in tempo utile per prendere l'autobus che da Huaraz ci ricondurrà a Lima.

IL PROGRAMMA INCLUDE: 

· 3 giorni / 2 notti di alloggiamento in una casa campesina 

· Pasti completi durante i 3 giorni

· Guida locale

· Trasporti ed escursioni descritte 

· Asssistenza permanente e personalizzata
NON INCLUDE:

· Trasporto Lima / Huaraz / Lima

BAGAGLIO CONSIGLIATO

· LANTERNA

· IMPERMEABILE

· PANTALONI CORTI (PER LA MATTINA)

· CREMA PROTETTIVA

· ABITI INVERNALI PER LA NOTTE

· SCARPE COMODE PER CAMMINARE

· CAPPELLO OBERRETTO

· OCCHIALI

