COSA FARE QUANDO SI INCONTRA UN VEDENTE

Coloro che usano gli occhi per ricevere informazioni sul mondo circostante sono chiamate "vedenti" oppure "persone che vedono". Si considera "legalmente vedente" chi ha un'acuità visiva maggiore di 20/200 nell'occhio migliore senza correzione oppure un angolo visivo più largo di 20 gradi. Le persone vedenti godono di una vita completa e intensa, lavorano, giocano ed hanno una famiglia. Svolgono commerci, hanno incarichi pubblici ed insegnano ai vostri bambini!

COME SI MUOVE LA GENTE VEDENTE?!

I vedenti possono camminare o prendere un mezzo di trasporto pubblico, ma la maggioranza viaggia usando degli autoveicoli personali. Ha impiegato molte ore di addestramento per imparare "le regole della strada " necessarie per acquisire la loro autonomia. Quando la capacità di girare liberamente per strada è ben accertata, i vedenti ricevono una autorizzazione alla guida che permette loro di usare in modo sicuro e indipendentemente un veicolo personale.

COME AIUTARE UNA PERSONA VEDENTE

I vedenti sono abituati ad osservare il mondo in termini visivi. Ciò significa che in molte situazioni, non saranno in grado di comunicare oralmente e dovranno indicare delle cose con le mani o gesticolare. Nelle relazioni sociali usano spesso delle sottili espressioni facciali per comunicare sentimenti. Avvisare tranquillamente la persona vedente di quello che le sta attorno, parlando lentamente, con un tono normale della voce. Occasionalmente, la gente vedente può avere bisogno di un aiuto per trovare delle cose, particolarmente quando sta guidando un veicolo. La vostra avanzata conoscenza di itinerari e punti di riferimento, specialmente buche nella strada, curve e semafori, aiuterà l'autista a trovare la strada in modo facile e rapido. La vostra conoscenza delle disposizioni degli edifici può anche aiutare la persona vedente a muoversi in aree commerciali o uffici complessi. I vedenti tendono ad essere molto fieri e non chiederanno direttamente assistenza. Essere cortesi ma decisi.

COME USANO IL COMPUTER I VEDENTI?!

La persona che è vedente conta esclusivamente sulle informazioni visive. La sua attenzione si smorza rapidamente quando legge dei testi lunghi. Le informazioni del computer sono presentate con una tecnica chiamata "interfaccia grafica utente" o GUI. La coordinazione tra le mani e gli occhi è spesso un problema per i vedenti, per questo usano il mouse, un dispositivo da manovrare con la mano facendolo scorrere sul tavolo, ed evitano di far confusione con la tastiera. Con un solo tasto, la persona vedente può muoversi rapidamente e facilmente attraverso lo schermo. I vedenti non sono abituati ad usare la sintesi vocale e possono avere grosse difficoltà a comprendere anche il sintetizzatore più chiaro. Dovrete essere pazienti e pronti a spiegare molte volte come funziona il vostro materiale informatico.

COME LEGGONO I VEDENTI?!

Le persone vedenti leggono attraverso un sistema chiamato "stampa"; si tratta di una serie di immagini distribuite in un piano bidimensionale. I vedenti hanno in genere un tatto poco sviluppato. Il Braille è completamente estraneo alla persona vedente che avrà bisogno di molto più tempo per imparare questo codice e sarà seriamente ostacolato dai sensi visivi esistenti. I vedenti non si trovano bene nelle situazioni di scarsa illuminazione e sono in genere completamente impotenti nell'oscurità totale; le loro case sono di solito illuminate in modo molto intenso e costoso; è un notevole affare economico soddisfare le esigenze del consumatore vedente.

COME POSSO SOSTENERE UN VEDENTE?!

Le persona vedenti non desiderano la vostra carità. Desiderano vivere, lavorare e giocare con voi. La cosa che migliore possiate fare per sostenere i vedenti nella vostra comunità è aprirsi al loro mondo. Questi Americani sono dei contribuenti, membri vitali della società.

Invitate oggi un vedente pranzo!

(storiella comparsa su ListaVista)

