Un folto e competente pubblico ha applaudito il concerto della Meza de Seje venerdì  5 settembre alla Limonaia dell’hotel Syrene.

Come al solito il percorso musicale del gruppo caprese si è snodato tra nuovi e antichi canti napoletani, tra cultura e divertimento.

Tra il I ed il II tempo dello spettacolo è stato particolarmente emozionante l’incontro tra i musicisti e Carlo d’Angiò, compositore e fondatore, con Eugenio Bennato dello storico gruppo dei “Musicanova”. Un brano di d’Angiò “Vulesse addiventare nu brigante” è entrato nel repertorio della Meza de Seje ed ha aperto il concerto; grande perciò l’emozione e la sorpresa quando l’autore ha salutato i componenti del complesso.

Un’altra novità caratterizza la quarta edizione di “Luna Caprese”, nel corso dello spettacolo vengono raccontati brani di vita caprese di 150 anni fa tratti dal libro di Maxime Ducamp viaggiatore francese.

prossimi appuntamenti con la Meza de Seje, sempre alla Limonaia dell’hotel Syrene:

venerdì 12 settembre h.22.00

venerdì 19 settembre h.22.00

artista invitato: Paolo Federico

venerdì 26 settembre h.21.30

artista invitato: Almartino

sabato 4 ottobre h.21.30

L’ingresso è libero.

Sostengono la rassegna il Comune di Capri, l’A.A.C.S.T., la società Porto Turistico, l’Istituziona Cultura Capri in collaborazione con Metronapoli, “Brioches” concessionario Fiorucci, Canfora sandali di Capri, ed il negozio Sea Gull che ha anche messo a disposizione l’immagine dei pesci per il logo della rassegna. Sostegno mediatico del gruppo Telecapri; il vino è offerto dai fratelli Brunetti.

