  DALLA CRONACA…

Si è nel frattempo fatta piena luce sulla dinamica dell’accaduto. Tutto è avvenuto all’improvviso, intorno alle 23.00 di lunedì tra i viali pressoché deserti del Parco di Colle Oppio, a due passi dal Colosseo. 

Piove. Meloumi e Bridi, assieme ad altri due immigrati, si stanno dirigendo frettolosamente verso una delle uscite del Parco quando un gruppo di una trentina di giovani dal volto coperto con le inconfondibili “teste rapate” li circonda.

I quattro capiscono cosa sta per succedere, tentano di fuggire, ma Meloumi e Bridi vengono bloccati, stretti contro un muro, su loro si scarica una pioggia di bastonate, poi di pugnalate. I due cascano a terra, ma i naziskin infieriscono: affondano le lame nella schiena, nel petto, nell’addome, nelle braccia dei malcapitati, li colpiscono con bestiale violenza con i pesanti anfibi militari, gridando “Fuori gli stranieri dall’Italia”.

Sull’asfalto comincia ad allargarsi una macchia di sangue, si diluisce con l’acqua della pioggia, le due vittime gemono, forse i carnefici pensano che per loro sia la fine, che il lavoro possa considerarsi finito e fuggono via, si dileguano correndo in ogni direzione.

Meloumi e Bridi restano al suolo per dieci, forse quindici lunghissimi minuti, incapaci di muoversi a causa delle ferite. Poi vengono illuminati dai fari di una Alfetta dei carabinieri bloccati dai due extracomunitari fuggiti all’aggressione e chiamata in aiuto. Gli uomini dell’Arma avvertono subito i soccorsi, che per fortuna sono immediati.

(Da Repubblica…)

…AL FUMETTO
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