TUTTI IN PIAZZA PER ABROGARE LA RIFORMA
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Grazie alle lotte dell’anno scorso, abbiamo impedito la piena attuazione della riforma Moratti e la distruzione della scuola pubblica. Ma sarà questo l’anno in cui si deciderà la sopravvivenza o la scomparsa del tempo pieno, dei moduli,dell’attuale scuola media,  della collegialità e della cooperazione, della Scuola dell’uguaglianza. L’anno della battaglia per gli organici, contro gli accorpamenti, i doposcuola, il tutor, il portfolio. E’ ora che ci giochiamo 10 o 15 anni di futuro.

Per questo occorre sviluppare presenza nelle scuole, informazione e determinazione negli Organi collegiali,  capacità di dire NO ai passaggi attuativi di questa ”riforma”. Occorre scioperare e scendere in piazza. 

Da SUBITO.

      Non restare isolato/a! mettiti in contatto

     con una e-mail a: coordgenins@tiscali.it
    http://digilander.libero.it/infoscuolabaripoli
Venerdì 12 novembre 


Fiaccolata


p.zza S. Giovanni ore 17.30


troviamoci tutti in piazza Duomo, partendo dalle scuole con cartelloni, striscioni e tante, tante, tante fiaccole, rificolone, torce e luci di tutti i tipi…





CHIUDIAMO LE SCUOLE 


IL 15 NOVEMBRE!!!


Lunedì 15: grande sciopero unitario per dire  NO all’attuazione di questa “riforma” e chiederne l’abrogazione. 


Invitiamo tutti i genitori che non potranno partecipare alla manifestazione nazionale perché lavorano, a portare il 15 novembre il distintivo: 


GENITORE IN SCIOPERO 


CONTRO LA RIFORMA MORATTI














