Firenze,  novembre 2004

                  L’Amministrazione comunale ha dato inizio, attraverso una serie di incontri tematici, tavoli di discussione e forum, ad un percorso di partecipazione del programma di mandato del Sindaco cui le cittadine e i cittadini sono invitati a partecipare per contribuire alla definizione delle azioni che saranno realizzate nei prossimi cinque anni.

                  Questa iniziativa, come si può leggere nel documento sul programma di governo 2004 – 2009, definisce con chiarezza e trasparenza un concetto di coesione e inclusione sociale che trova nell’istruzione e nell’azione educativa un mezzo efficace di crescita, di evoluzione, di promozione dell’uguaglianza.

                  I nidi e i servizi per i bambini da 0 a 3 anni, i centri di alfabetizzazione per bambini stranieri, gli interventi specifici di prevenzione del disagio giovanile, le attività rivolte ai giovani per promuoverne le competenze e la creatività, rappresentano solo una parte degli impegni che l’Amministrazione comunale ha assunto nei cinque anni trascorsi e che vuole mantenere ed estendere, pur nelle difficoltà economiche in cui versano gli Enti locali.

                 In particolare, per affrontare un dibattito sulla scuola, in modo da essere il più vicino possibile alle specificità territoriali, sono stati organizzati vari incontri con i genitori, i dirigenti scolastici, gli insegnanti, le associazioni e con tutti coloro che, a diverso titolo, si occupano di educazione,  in più sedi:  presso le scuole Montagnola, Don Minzoni, Carducci.             

                 Per fare sì che il programma del prossimo mandato dell’Amministrazione si sostanzi con il contributo di tutte e di tutti, anche attraverso l’esplicitazione di osservazioni e suggerimenti, mettendo in pratica un patto di reciproca responsabilità tra amministratori e cittadini, per quanto attiene le scelte di governo della città e la loro gestione, siete pertanto invitati all’incontro sul tema:

“Un nuovo patto tra le scuole e la città per la promozione e lo sviluppo della comunità”
giovedì 16 dicembre  alle ore 17,30

presso la scuola Vittorio Veneto, via San Giuseppe 9

E’ possibile consultare  il documento sul programma di governo 2004 – 2009 all’indirizzo: 

http//: firenzeinsieme.comune.fi.it/  

          Cordiali saluti                                         

                                                                       Daniela Lastri

