FERMIAMO LA MORATTI

Comitato di Firenze

In vista delle prossime scadenze (iscrizioni per il prossimo anno scolastico, valutazione degli alunni, riforma degli organi collegiali e programmi per le  prossime elezioni regionali, ecc.) riteniamo opportuno promuovere un incontro pubblico sul tema:



*Aderiscono al Comitato "fermiamo la Moratti": genitori ReteScuole area fiorentina, Coordinamento genitori ed insegnanti di Firenze, Coordinamento genitori del Mugello, Comitato del Circolo Didattico n. 14, Coordinamento genitori di Greve in Chianti, Coordinamento genitori di Bagno a Ripoli,Comitato della Piana (Coo.to gen. Ins. Di Sesto F.no, Coo. Gen. Di Calenzano, Gruppo ins. Di Calenzano, Gruppo ins. E gen. Di Campi B.), Comitato Genitori Circolo Didattico Figline V.no, Coo.to Genitori Democratici (C.G.D.), ARCI-Firenze, Laboratorio per la democrazia, CGIL Scuola, COBAS Scuola, CUB Scuola, SNUR-CGIL, MCE, CIDI - Firenze, MIIP (Mov.to Inter.le Ins. Precari),Democratici di Sinistra, Italia dei Valori, PdCI, Partito della Rifondazione Comunista, VERDI, FGCI (fed Giov.le Comunista) di Firenze, Rivista "Ecole", Ass. studenti medi "Penna rossa", Sinistra universitaria, Ass. Univ. CONTROCORRENTE, Collettivo NOSMET, Ass. Aprile, La scuola in lutto, Legambiente, Scuola e Formazione, Comitato "Per la Scuola della Repubblica",, Girotondi per Firenze. 
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IL RUOLO DEGLI ORGANI COLLEGIALI  


E 


LA CONTESTAZIONE DELLA CONTRORIFORMA MORATTI











l’incontro avrà luogo a


VILLA ARRIVABENE 


(P.zza Alberti 1)


giovedì 16 dicembre p.v. 


alle ore 21,15


E vero che il ministro non manda più la scheda? 


Cosa succede con le prossime iscrizioni?


Cosa possiamo fare come genitori ed insegnanti?


Che ruolo possono avere il consiglio di circolo/istituto e il collegio docenti nel contrastare la riforma Moratti?





PARLIAMONE INSIEME





Hanno già garantito la partecipazione: Mario Batistini (CGIL SCUOLA), Silvia Battini (Legambiente), Sonia Bortolotti (Coordinamento Genitori- insegnanti), Alessandro Margaglio ( rete scuole fiorentine), Silvana Vacirca ( Cobas Scuola).  

















