    

· La Scuola incontra i Partiti della sinistra –

in caso di vincita alle prossime elezioni politiche, quale programma sulla Scuola?

Il Coordinamento Genitori/Insegnanti Mugello organizza, per venerdì 12 novembre 2004 alle ore 21.00, presso il Palazzo dei Vicari a Scarperia, un incontro pubblico con i responsabili provinciali Scuola dei Partiti della sinistra.

Il 12 novembre è indetta a livello nazionale una giornata di mobilitazione per contestare la riforma Moratti. Tale giornata, che precede lo sciopero del personale scolastico e la manifestazione a Roma del 15 novembre (per chi fosse interessato a partecipare alla manifestazione ed al posto in pullman telefonare al 338/9722535), si articola attraverso iniziative territoriali ed in questo contesto s’inserisce l’iniziativa suddetta 
Sono ormai passati quasi tre anni da quando si iniziò a parlare dell’allora proposta di riforma Moratti. 

Da allora, il movimento sorto in difesa della Scuola Pubblica della Repubblica ha molto lavorato per cercare di arginare l’incedere della Riforma.

I risultati sono stati soddisfacenti, siamo riusciti a rallentarne il cammino ed a respingere alcuni dei suoi contenuti, abbiamo guadagnato ancora un anno di tempo.

Molte sono state le iniziative di contestazione organizzate nel frattempo, molte sono quelle in programma per quest’anno e molte saranno finché ce ne sarà bisogno.

Adesso, in vista delle prossime elezioni politiche, crediamo sia però arrivato il momento di ricominciare a parlare di Scuola in senso costruttivo e lo faremo assieme ai responsabili provinciali Scuola dei partiti della sinistra.

Hanno accolto l’invito i Partiti (in ordine alfabetico): Comunisti Italiani; DS; Italia dei Valori; La Margherita; Rifondazione Comunista; SDI; Verdi.

Sono invitati a partecipare all’incontro gli Studenti, i Genitori, gli Insegnanti, il personale ATA, la Cittadinanza tutta.

s.i.p. in via Fagna, 7 Scarperia
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