Comunicato stampa

COSTITUITO A LECCO IL COORDINAMENTO PER LA DIFESA DEI DIRITTI DEGLI IMMIGRATI

Grande partecipazione all’assemblea pubblica indetta dal Coordinamento provvisorio
Sabato 16 marzo nella sala Ticozzi di Lecco, si è svolta l’assemblea pubblica che si prefiggeva di costituire un coordinamento provinciale di singoli e di associazioni con lo scopo primario di difendere i diritti delle persone immigrate.

Il coordinamento, oltre a contrastare la legge Bossi-Fini, si pone come obiettivo prioritario quello di rappresentare gli interessi, i bisogni, le aspirazioni degli immigrati residenti nel lecchese e di creare rapporti positivi e di collaborazione con gli Enti e le Istituzioni pubbliche presenti nella nostra Provincia.

All’assemblea ha partecipato un gran numero di stranieri e di lecchesi, molti dei quali in rappresentanza di associazioni che si occupano delle tematiche degli extracomunitari.

Un esponente del gruppo promotore ha illustrato ai presenti il disegno di legge Bossi-Fini sull’immigrazione, evidenziandone gli aspetti discriminanti e regressivi rispetto alla normativa fino ad oggi in vigore.

In particolare, sono stati approfonditi i punti della legge che – se applicati - condizioneranno pesantemente i diritti dei migranti, aumentandone le difficoltà, i rischi e favorendo l’emarginazione sociale.

E’ stata quindi proposta all’assemblea una “Carta d’intenti” e sulla base della sua condivisione si è costituito ufficialmente il COORDINAMENTO PER LA DIFESA DEI DIRITTI DEI MIGRANTI. 

Gli obiettivi principali, da tutti condivisi, sono:

· rappresentare di fronte all’opinione pubblica, alle istituzioni, agli Enti Locali, gli interessi, i bisogni e le aspirazioni degli immigrati residenti nel lecchese

· sviluppare azioni per la tutela dei diritti civili e la promozione e la difesa dei diritti umani (...) anche mediante la raccolta e la denuncia di espressioni, atti e atteggiamenti di discriminazione

· promuovere iniziative di informazione e di protesta contro il ddl Bossi-Fini

· informazione di carattere generale per gli immigrati

· informazione rivolta alla generalità della popolazione

Le adesioni, sia di singoli cittadini che di associazioni, sono state numerose.

Il dibattito molto partecipato ha evidenziato sia problematiche generali che specifiche della realtà lecchese e i partecipanti hanno deciso le iniziative prioritarie che verranno sviluppate e approfondite nelle prossime settimane.

Le adesioni al comitato si raccolgono anche nei prossimi giorni e l’invito è stato esteso anche a tutte le Associazioni che in Provincia si interessano a questi temi.

Il comitato promotore esprime soddisfazione sia per la presenza numerica dei partecipanti, sia per la ricchezza del dibattito e dei contributi portati al progetto.

Prossima assemblea del coordinamento: mercoledì 27 marzo alle ore 21.00 presso il salone della CGIL in Via Besonda 11 a Lecco ,per preparare una manifestazione dei migranti in centro Lecco sabato 6 aprile 2002.
La segreteria del Coordinamento: 
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