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Relazione sul libro “La matematica in cucina”
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Enrico Giusti, La matematica in cucina, 
Bollati Boringhieri 2004, € 25,00

Il titolo inganna, per chi decide di acquistarlo, inganna i matematici, ma soprattutto deve ingannare gli altri che leggendolo scoprono quanto la matematica investa partendo dai fornelli, dall’insalatiera, dal forno, dalle pentole e i barattoli di sale e caffé, tutta la realtà che ci circonda.

Per come l’ho conosciuto credo che Enrico Giusti si sia divertito non poco a scrivere questo libro, e si immagini quanto si diverta il lettore a leggerlo; del resto lui si divertiva sempre: a fare lezione, ad esaminare, a raccontare l’Analisi e la Storia della Matematica.

Il libro si legge tutto di un fiato, talmente scorrevole, lineare e chiaro nell’esposizione fatta a mo’ di dialogo tra due studenti ipotetici, la strana coppia, che l’autore chiama Gianni e Pinotto, ma anche Giovanni Boccaccio e Giuseppe Peano. Pinotto il matematico parte dalla cucina per indurre Gianni il letterato a comprendere i meccanismi matematici sotterranei che si celano dietro ad oggetti e fenomeni, e sarà proprio Gianni che alla fine, rimanendo vittima di tali meccanismi, lascerà l’amico senza parole.

Non sono richieste lauree specifiche o conoscenze matematiche particolari per affrontarne la lettura, solo un poco di spirito di curiosità. Chiunque può avvicinarsi al libro senza rimanerne turbato, anzi alla fine il lettore ne uscirà soddisfatto, contento e divertito.

Il libro vuole, a mio parere, essere un mezzo per avvicinare il pubblico al sapere scientifico e a comprenderne la sua importanza e il suo fascino in una realtà odierna che invece marcia in direzione contraria. 

In questa prospettiva l’invito a consigliarne la lettura agli studenti delle classi terminali delle scuole superiori, ma anche l’invito agli insegnati, presenti e futuri tali, ad utilizzarne delle parti in classe sia durante dei momenti dedicati alla lettura, sia come interessante ed accattivante introduzione alla trattazione di argomenti disciplinari di Matematica e di Fisica.
