Criteri di valutazione per fisica.

Il programma è diviso in moduli.

Voto orale.

Per ogni modulo vi sarà una verifica scritta in forma di esercizi o problema e/o (dipende dagli argomenti) una verifica scritta in forma di questionario a risposta multipla oppure a risposta aperta, che valgono come voto orale.

Vi saranno poi 2 o 3 interrogazioni orali per settimana di circa 15-20 minuti su tutti gli argomenti precedenti. In caso di necessità, almeno nel secondo quadrimestre, si può avere una seconda interrogazione. Le interrogazioni si svolgeranno in genere un giorno a settimana. In mancanza di motivi particolari per interrogare uno studente, si estrae a sorte.

Infine per ogni esercitazione di laboratorio ogni studente redigerà una relazione, che sarà valutata. Durante l’interrogazione orale è possibile qualche domanda sulle relazioni consegnate e questo può sia modificare il voto della relazione (mediante l’aggiunta di opportune note positive o negative) sia il voto dell’interrogazione stessa.

Griglie di valutazione.

Le griglie di valutazione sono quelle del piano di lavoro disciplinare (SCR03).

Voto finale.

Premesso che il voto finale è del consiglio di classe e non è la media dei voti presi durante l’anno, bensì espressione di un giudizio complessivo, in generale la proposta di voto del quadrimestre è la media dei voti dei moduli, per un terzo, di quelli delle relazioni di laboratorio, per un altro terzo, e di quelli delle interrogazioni, per l’ultimo terzo.

Se i moduli hanno diverse dimensioni, in termini di mesi, i rispettivi voti avranno un peso proporzionale.

Il voto finale è la media tra primo (inclusi i relativi recuperi nel secondo) e secondo quadrimestre. In considerazione della diversa durata dei quadrimestri, il primo peserà per 1/3 ed il secondo per 2/3.

Rispetto alla media matematica la proposta di voto finale può variare di circa 1 punto considerando gli altri indicatori: lavoro a casa, impegno, costanza, partecipazione, rispetto delle regole, ecc.

Recupero.

Il recupero si svolge nelle ore che veranno stabilite, in orario curricolare o meno secondo il numero degli studenti interessati. Le relative verifiche si svolgeranno nelle medesime ore e solo nel mese di gennaio per il primo quadrimestre (quindi non verranno considerate nello scrutinio del primo quadrimestre, bensì in quello finale) e nei mesi di maggio e giugno per il secondo quadrimestre. Il recupero è solo orale, a meno di casi particolari.

L’insegnante si riserva di apportare modifiche a questi criteri nel caso fosse necessario per una migliore efficienza del corso.

