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Funzioni.

Definizioni e proprietà. Grafici di funzioni.

Disequazioni algebriche.

Disequazioni irrazionali. Disequazioni con valore assoluto.

GEOMETRIA ANALITICA.

Coordinate cartesiane.

Coordinate cartesiane sulla retta. Relazioni tra segmenti di una retta. Punto medio di un segmento. Traslazione sulla retta. Distanza tra due punti della retta. Coordinate cartesiane nel piano. Distanza tra due punti. Coordinate del punto medio di un segmento. Baricentro di un triangolo. Traslazione degli assi cartesiani nel piano. Area di un triangolo.

La retta.

L’equazione lineare in x e y. Ogni retta del piano è rappresentata algebricamente da un’equazione lineare. Ogni equazione lineare è rappresentata graficamente da una retta. Forma esplicita dell’equazione di una retta. Intersezione tra due rette. Condizione di parallelismo. Condizione di perpendicolarità di due rette. Fascio improprio di rette. Fascio proprio di rette. Retta per un punto. Distanza di un punto da una retta. Simmetria assiale. Asse di un segmento. Luogo dei punti equidistanti da due rette.

La parabola.

La parabola come luogo geometrico. Equazione della parabola con asse di simmetria parallelo all’asse y. Equazione della parabola con asse di simmetria parallelo all’asse x. Intersezione di una parabola con una retta. Rette tangenti a una parabola. Condizioni per determinare l’equazione di una parabola.

La circonferenza.

La circonferenza come luogo geometrico. Intersezione di una circonferenza con una retta. Rette tangenti a una circonferenza. Condizioni per determinare l’equazione di una circonferenza.

L’ellisse.

L’ellisse come luogo geometrico. Equazione dell’ellisse. Proprietà dell’ellisse. Intersezione di un’ellisse con una retta e condizione di tangenza. Condizioni per determinare l’equazione di un’ellisse.

L’iperbole.

L’iperbole come luogo geometrico. Equazione dell’iperbole. Proprietà dell’iperbole. Iperbole equilatera. Rotazione degli assi cartesiani di 45˚. Intersezione di un’iperbole con una retta e condizione di tangenza. Condizioni per determinare l’equazione di un’iperbole. Iperbole equilatera traslata.
Libro di testo: Lamberti, Mereu, Nanni. Matematica uno. ETAS.

Compiti per le vacanze.

Dal libro di testo.

Paragrafo 11.6 pag. 378. Esercizi da 115 a 134 pag. 406.

Paragrafo 12.12 pag. 434. Esercizi da 97 a 111 pag. 458.

Paragrafo 14.8 pag. 500. Esercizi da 86 a 96 pag. 512.
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