Verifica di fisica sulla elettrostatica.

a) Due sfere in aria ((r=1,00) distano 5,00 cm e si respingono con una forza di 0,100 N. Allontanata una delle due, che chiameremo A, viene avvicinata un’altra sfera, che chiameremo C, a distanza di 10,0 cm da quella rimasta, che chiameremo B, e si trova che queste due sfere si attraggono con una forza di 0,200 N. Infine viene allontanata la sfera B e avvicinata la A alla C ad una distanza di 15,0 cm e si trova che si attraggono con una forza di 0,150 N.

b) Calcolare la carica elettrica delle tre sfere.



(1 punto)
1) Ripetere i calcoli nel caso il tutto sia immerso in acqua ((r=80,0).
(1 punto)

a) Due sfere hanno una carica + Q e – Q rispettivamente. Avvicinando le sfere in aria ((r=1,00) a 3,00 cm, scocca la scintilla. Sapendo che la rigidità dielettrica dell’aria, cioè il massimo campo oltre il quale scocca la scintilla, è 20,0 kV/cm, si calcoli Q.











(2 punti)

b) Un condensatore è realizzato con due armature piane circolari di raggio 10,0 cm e distanti 2,00 mm, immersi in aria ((r=1,00). Le due armature sono caricate una a + 20,0 nC e l’altra a – 20,0 nC.

c) Calcolare la tensione ai capi del condensatore.



(1 punto)

d) Ripetere i calcoli nel caso il tutto sia immerso in acqua ((r=80,0). 
(1 punto)

a) La linea aerea di un filobus è costituita da due cavi di rame distanti tra loro 1,00 m. La densità di carica lineare è + 20,0 nC/m e – 20,0 nC/m rispettivamente sui due cavi.

b) Calcolare la forza al metro applicata a ciascuna linea. 

(1 punto)

c) Calcolare il diametro minimo del cavo, sapendo che la rigidità dielettrica dell’aria è 20,0 kV/cm.






(1 punto)
(0=8,854 pF/m
Non si possono usare libri o appunti.

Eventuali formule o costanti vanno chieste al docente.

La valutazione parte da 2.

Tempo disponibile 1 ora.

