Programma preventivo di matematica classe quinta B a.s. 2006/2007.

Liceo Volta.

1) Limiti.




Settembre, ottobre.
Definizione di limite, limite infinito, limite finito all’infinito, limite infinito all’infinito, limiti destro e sinistro, teorema dell’unicità, teorema del confronto, teorema della permanenza del segno, limite della somma, limite del prodotto, altri teoremi senza dimostrazione, limite all’infinito di un polinomio, limite all’infinito di una funzione razionale. Funzioni continue: definizioni, teorema di Weierstrass, teorema dei valori intermedi, teorema dell’esistenza degli zeri, infiniti e infinitesimi, asintoti, discontinuità.

2) Derivate.




Novembre, dicembre.
Definizione e proprietà, significato geometrico, teoremi relativi alle funzioni derivabili. Rolle, Cauchy, Lagrange, de L’Hôpital, punti a tangente orizzontale. Derivata seconda e suo significato geometrico, derivate successive, massimi e minimi, concavità, convessità, flessi, punti non derivabili, studio del grafico di funzioni.

3) Integrali.




Febbraio, marzo.
Integrale indefinito e proprietà, metodi d’integrazione, integrale definito: definizione, teorema delle medie, teorema di Torricelli-Barrow, calcolo di aree, calcolo di volumi di solidi di rotazione, integrali impropri.

4) Elementi di calcolo combinatorio.
Aprile.
5) Preparazione all’esame di Stato. 
Maggio.
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