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MxMxM:  Matematica per la Mobilità a Milano

Un percorso online per l’analisi dei problemi legati al traffico

www.startrekking.polimi.it 

Il progetto nasce dall’esigenza di promuovere nelle scuole iniziative mirate all’apprendimento delle materie scientifiche e alla divulgazione dei loro utilizzi in vari contesti. Nel quadro del Progetto Lauree Scientifiche il Politecnico di Milano, con il finanziamento del Ministero della Pubblica Istruzione e con la collaborazione dell’associazione MeglioMilano, ha sviluppato il progetto MxMxM mirato all’utilizzo della matematica per la l’analisi e la risoluzione di problemi legati al traffico e alla mobilità.

Il progetto intende fornire agli studenti delle scuole superiori un percorso focalizzato sulla città di Milano, attraverso il quale scoprire le applicazioni della matematica con un riferimento specifico alla città che gli studenti vivono tutti i giorni. Il percorso si svolge interamente online, attraverso una piattaforma informatica studiata ad hoc e con il supporto di tutor esperti di contenuti e di processi. 

Attraverso l’associazione MeglioMilano il lavoro dei ragazzi verrà poi presentato alle istituzioni (in particolare al Comune di Milano) come esempio di collaborazione tra scuola, università e territorio, al fine di valorizzare i temi dell’ambiente e sensibilizzare alle problematiche della mobilità. 

1.
Obiettivi

Il progetto intende offrire agli studenti la possibilità di:

· apprendere e consolidare nuovi contenuti di matematica di livello universitario (con riferimento principalmente alle applicazioni della Ricerca Operativa);

· utilizzare e applicare i contenuti all’interno di uno scenario concreto come quella della mobilità in un contesto urbano; 

· sperimentare un percorso innovativo online, studiato per la scuola e gestito in collaborazione tra scuola e università;

· sviluppare una nuova consapevolezza territoriale, basata sulla valorizzazione della conoscenza e delle risorse.

2.
Target
Gli studenti devono frequentare il quinto anno delle scuole superiori: il bacino di utenza è la Lombardia. Il percorso si rivolge a studenti con una preparazione in matematica medio-alta, dato che è possibile che si svolgano dei contenuti nuovi, si consiglia l’iscrizione a chi ha ottenuto alla fine della classe quarta una media di almeno 7/10.

Gli iscritti devono possedere un PC da casa con connessione internet che supporti la produzione di documenti office, la navigazione e il download di file multimediali e interattivi e i sistemi più semplici di comunicazione sincrona e asincrona.

Ogni scuola iscrive i propri studenti attraverso un referente di scuola (un insegnante). 

Dato che sono previste classi virtuali “di scuola”, le scuole che iscriveranno un numero di studenti  inferiore a 10, verranno messe insieme ad altre nel momento di creazione delle classi virtuali stesse.

3.
Costi
Trattandosi di un progetto finanziato, il percorso MxMxM è gratuito.

4.
Formato didattico e valutazione
Il progetto ha un formato interamente online che prevede lo svolgimento di attività didattiche individuali e collaborative.

Agli studenti si forniscono i materiali didattici, la piattaforma informatica per la collaborazione e lo studio online e le indicazioni metodologiche su come svolgere il percorso. 

Gli studenti sono organizzati in classi virtuali in competizione tra loro per aggiudicarsi i premi finali. Le classi virtuali sono “classi di scuola”: nel caso alcune scuole non raggiungessero il numero minimo per creare una classe virtuale, gli studenti verranno accorpati ad altre scuole.

I contenuti sono costituiti da un modulo didattico da fruire in un mese, composto da più parti: elementi di teoria (Matematica, Ricerca Operativa), esercizi pratici, esempi di applicazione della matematica alle problematiche della mobilità, giochi didattici ed eventuali risorse aggiuntive (interviste video, risorse web, .. )

Ecco i titoli degli argomenti della prima settimana, svolti in forma di gara individuale:

1  La scelta della flotta ATM
2 - Una consegna di merci nel centro
3 - Il trasporto-alunni delle materne
4 - Un percorso in città
5-  La pollution tax

Gli studenti sono valutati in base alla preparazione dimostrata nello svolgimento di attività didattiche individuali, collaborative. I partecipanti sono messi in competizione tra loro, ma al tempo stesso si dovranno supportare durante i compiti di gruppo che ogni classe virtuale deve affrontare. Le valutazioni verranno stabilite dai tutor e dai consulenti di MeglioMilano.

Alla fine del mese di corso, verrà offerta agli studenti la possibilità di svolgere ulteriori attività di ricerca sull’argomento della mobilità, con il supporto di MeglioMilano: l’attivazione di questa iniziativa tuttavia dipende dal numero di adesioni degli studenti.

5.
Come partecipare
Ciascuna scuola invierà entro il 18 febbraio l’adesione al percorso, indicando nome, cognome e indirizzo di posta elettronica degli studenti da iscrivere (parlare con l’insegnante) 

L’erogazione del percorso inizia il 25 febbraio e finisce il 30 marzo.
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