Programma di fisica svolto nella classe quinta E nell’anno scolastico 2007/2008.

La carica elettrica e la legge di Coulomb.

L’elettrizzazione per strofinio. L’elettrone. I conduttori e gli isolanti. L’elettrizzazione per contatto. La carica elettrica. Il coulomb. La conservazione della carica elettrica. La legge di Coulomb. La costante dielettrica assoluta del vuoto. La forza di Coulomb nella materia. L’induzione elettrostatica. L’elettroforo di Volta. La polarizzazione degli isolanti.

Il campo elettrico.

Il concetto di campo elettrico. Il vettore campo elettrico. Le linee di campo. Il flusso di un campo vettoriale attraverso una superficie. Il flusso del campo elettrico. Il teorema di Gauss per il campo elettrico. Il campo elettrico generato da una distribuzione piana infinita di carica. Campo prodotto da filo rettilineo infinito caricato uniformemente.

Il potenziale elettrico.

L’energia potenziale elettrica. Il potenziale elettrico. Definizione della differenza di potenziale elettrico. Definizione del potenziale elettrico. L’unità di misura del potenziale elettrico. Le superfici equipotenziali. La deduzione del campo elettrico dal potenziale. La circuitazione. La circuitazione del campo elettrostatico.

Fenomeni di elettrostatica.

La distribuzione della carica nei conduttori in equilibrio elettrostatico. Il campo elettrico ed il potenziale in un conduttore in equilibrio elettrostatico. Convenzione sulla costante additiva del potenziale. La capacità di un conduttore. Il condensatore. La capacità di un condensatore piano.

La corrente elettrica continua.

La corrente elettrica. Il verso della corrente. La corrente continua.

I generatori di tensione. Il circuito elettrico. Connessioni in serie e in parallelo. La prima legge di Ohm. I resistori e le resistenze. La prima e la seconda legge di Kirchhoff. I conduttori ohmici in serie e in parallelo. La trasformazione dell’energia elettrica. La potenza elettrica. La conservazione dell’energia. La forza elettromotrice e la resistenza interna di un generatore di tensione.

La corrente elettrica nei metalli.
I conduttori metallici. La velocità media degli elettroni in filo. La seconda legge di Ohm: la resistività di un conduttore.

L’effetto Joule. Il kilowattora. La dipendenza della resistività dalla temperatura. Effetto termoionico. Effetto Volta. Effetto Seebeck.

Fenomeni magnetici fondamentali.

Magneti naturali e artificiali. Le linee del campo magnetico. Confronto tra il campo magnetico ed il campo elettrico. Forze che si esercitano tra magneti e correnti e tra correnti e correnti. L’esperienza di Oersted. L’esperienza di Faraday. L’esperienza di Ampere. La definizione dell’ampere. La permeabilità magnetica del vuoto. L’origine del campo magnetico. L’intensità del campo magnetico. La forza esercitata da un campo magnetico su un filo percorso da corrente. Il campo magnetico di un filo rettilineo percorso da corrente (legge di Biot e Savart).

Il campo magnetico.

La forza di Lorentz. Il moto di una carica con velocità perpendicolare a un campo magnetico uniforme. Lo spettrometro di massa. Il flusso del campo magnetico. Il teorema di Gauss per il magnetismo. La circuitazione del campo magnetico. Il teorema di Ampere. Le proprietà magnetiche dei materiali. Sostanze ferromagnetiche, paramagnetiche e diamagnetiche. La permeabilità magnetica relativa. Il campo magnetico H. Il ciclo d’isteresi. Cenni sulle memorie magnetiche.
L’induzione elettromagnetica.

Le correnti indotte. Il ruolo del flusso del campo magnetico. La legge di Faraday-Neumann. La legge di Lenz. Le correnti di Foucault.

Le equazioni di Maxwell e le onde elettromagnetiche.

Il campo elettrico indotto. Il termine mancante. La corrente di spostamento. Il calcolo della corrente di spostamento. Le equazioni di Maxwell ed il campo elettromagnetico. Le onde elettromagnetiche: il ruolo delle equazioni di Maxwell. La velocità delle onde elettromagnetiche.
Libro di testo: Caforio, Ferilli. Nuova Physica 2000. Volume 3. Le Monnier.

Laboratorio: visione di due filmati sulla legge di Coulomb; visione di un filmato sull’esperimento di Millikan;

esperimenti di elettrostatica (induzione, elettroforo di Volta, macchina di Van de Graaff, elettroscopio a foglie);

pozzo di Faraday, distribuzione delle cariche sulla superficie, effetto punta; uso del multimetro; verifica della legge di Ohm col metodo voltamperometrico. 

Il docente, prof. Luigi Lombardo.



Gli studenti.

