PROPAGAZIONE DELLE ONDE

Fenomeni.

Riflessone: avviene quando l’onda incide su una superficie riflettente, con la seguente legge: l’angolo di incidenza è uguale a quello di riflessione.

L’angolo di incidenza è quello formato dalla normale e dal raggio incidente.

Il raggio è la perpendicolare al fronte d’onda.

Rifrazione: avviene quando l’onda passa attraverso due mezzi con diversa velocità di propagazione, con la seguente legge: il rapporto tra i seni degli angoli di incidenza e di rifrazione è uguale al rapporto tra le relative velocità di propagazione.

Diffrazione: quando un’onda, in particolare piana, incide su uno schermo con un foro (di dimensioni paragonabili alla lunghezza d’onda), lo stesso foro si comporta come sorgente di un’onda sferica.

Principio di Huygens: ogni punto di un fronte d’onda si comporta come sorgente di un’onda sferica, il successivo fronte d’onda è l’inviluppo di tutte le suddette onde sferiche.

I fenomeni di propagazione si possono spiegare mediante il principio di Huygens

Principio di sovrapposizione: più onde che insistono nello stesso luogo generano un’onda uguale alla somma delle precedenti, punto per punto.

Interferenza: somma di più onde. Costruttiva se si sommano in fase, distruttiva se in controfase.

Onde stazionarie.

Quando due onde con stessa frequenza e lunghezza d’onda, e quindi stessa velocità di fase, interferiscono, si ottiene un’onda stazionaria.

In particolare un’onda riflessa tra due punti dà un’onda stazionaria se la distanza tra i due punti è multiplo intero della semionda.

