МОЛИТВЕНОТО ПОВЕДЕНИЕ
Молитвата не е единствено умствено или словесно действие, а истински диалог на любов, който ангажира цялата личност: ума, словото, тялото, чувствата, емоциите, усещанията ... както при всяка форма на истинско общение, множество послания се предават чрез думите, но много други, дори повече от тях, се предават чрез тялото, поведението, жестовете.

Молитвата се ражда като свободен и спонтанен израз на любов, но и тя се нуждае от правилник. Той ни гарантира, че нашата молитва няма да бъде само личен монолог, а истински диалог с Някого, Който в Своята свобода ни слуша и ни говори.
С тази цел ще разгледаме сега някои форми на молитва.

1) Когато се молим с думи

Когато формулираме нашите молитви, могат да възникнат такива въпроси: какъв е смисълът да казвам на Бога неща, които Тоъ вече знае? Наистина ли е нужно това? Мога ли да Му кажа нещо, което Той все още не знае? Достигат ли до Него нашите думи? Имат ли някакъв резултат? Не са ли всъщност нашите молитви просто монолози? Не говорим ли на себе си неща, които скриваме под формата на призив съм Бога?

Ясно е, че когато се молим с думи, не отправяме празни слова към Бога. Те са натоварени с нашите притеснения, с нашите радости, също и с по-общи желания. Нещо, което казваме на Бога, може да бъде важно и за общността, и също така, ако го казваме на общността, това не намалява стойността на молитвата като религиозен акт. Всъщност всеки истински диалог с хората няма единствено за цел да каже на другия неща, които той преди не е знаел. В нашите взаимоотношения, особено в най-съкровените от тях, често когато се срещаме, когато изливаме душата си пред другия, когато се окуражаваме взаимно, проявявайки нашето уважение или чувство, излагайки нашето мнение, ние не се ограничаваме само  в предаването на информациа, а си казваме и потвърждаваме вече известни неща, особено внимание отделяме на чувствата, на доброто отношение към другия човек. Личната молитва, частна и съкровена, може да се нуждае от по-фамилиарен език, изпълнен с чувства, какъвто вероятно не намираме в общата литургия.
Да останем за миг в мълчание и да отправим към Бога своята лична молитва, която, както чухме току-що, да бъде изпълнена с нашите радости и грижи. След това онзи, който иска, може да я сподели с останалите, произнасяйки я на висок глас. Така ще се помолим заедно, казвайки: „Послушай ни, Господи!”
2) Когато се молим в мълчание

Когато по време на литургичното отслужване идва ред на време за мълчание, някой би могъл да си помисли, че нещо не е наред. Но истинското общуване и диалогът на любовта се нуждаят от мълчание, докато ние се стремим да избягваме мълчанието или то за нас е истинско мъчение. Мълчанието обаче не е просто липса на говорене или на пеене. В живота можем да се срещнем с различни типове мълчание.
Може да има напрегнато мълчание, когато нещо ни притеснява и гнети, когато сме напрегнати, смутени и несигурни. В това мълчание има нещо положително: подтиква ни да разсъждаваме...

Можем да срещнем и мъчително мълчанше: то е мълчание, които предизвиква в нас болка и страдание, защото има нещо неизречено, което ни измъчва и наранява ...
Може да има и мълчание в размисъл, когато си даваме сметка колко важно е да не пропускаме важните неща в живота и чувстваме желание да навлезем дълбоко в себе си.

Има, накрая, и мълчание, което е пълнотата на Словото., изпълнено със смисъл мълчание, чрез които просто се радваме на присъствието на другия и позволяваме на словото да се впише дълбоко в сърцето ни. Мълчание, което настъпва, когато се създава  толкова дълбока близост, че думите повече не са нужни. Такова е мълчанието, към което сме призовани в молитвата и в литургията, такова е мълчанието, в което Самият Бог желае да се срещне с нас, както е направил това с Илия /1Царства 19/. Ако не навлезем в мълчанието,  невъзможно е за нас да чуем гласа на другия.

Така че да си осигурим тишина вътре и извън нас и да се вслушаме в гласа на Бога.
3) Когато се молим с песен

Песента също е молитва. Нещо повече, свети Августин ни напомня, че който пее, той се моли два пъти, защото се моли, изпитвайки радостта да живее и да се моли. Още от древни времена, в литургиите се използват различни видове пеене. Самите Псалми са били написани не като молитви, които да бъдат рецитирани, а за да се пеят с музикален съпровод. Защо е всичко това? Една древна мъдрост казва, че когато сърцето е пълно, то се излива през устата. За дълбоки и силни чувства като радост и мъка не е достатъчно да бъдат изказани с думи – те имат нужда да се излеят в песен. Единствено песента успява да изрази дълбоката радост, единствено песента успява да изкаже силната болка. Музиката радва сърцето, но също така и да утешава. И накрая, музиката помага за общението ни в общата молитва. Музиката не е хаос, а мярка, хармония, и за да пеем заедно, трябва да се съобразяваме с другите, трябва да изоставим собствения си ритъм и да се подчиним всички на една обща хармония.
Да изпеем заедно песента „Ти си в центъра на сърцето ми”, като помним, че песента е молитва ...И нека винаги обръщаме внимание на текстовете на песните.
4) Когато се молим прави

В своята еволюция човекът е достигнал състоянието на homo erectus, на изправен човек, не само поради физичиското положение на тялото си, а и защото е същество, способно да се издигне над земното благодарение на вътрешния си живот. Да бъде изправено същество – това се свързва със същността на човека, със състоянието на тялото и душата му. Изправеният човек е същевременно здрав човек, който умее да стои здраво на земята, вкоренен е в своята история и не бяга от нея, за да търси някакво идеално укритие. Здрав е човекът, който не се оставя да го пречупят превратностите на историята, който не позволява да бъде изтръгнат от корените си, и дори да понася удари, остава прав. Такъв е човекът със силна вяра, който е по-непоклатим и от планина: по-лесно е да се поклати планината, отколкото неговата вяра. Пред Бога на Исус Христос човекът не може да стене и да се валя в праха като пред някакъв жесток тиранин. Напротив, Бог ни въздига над земното, изправя ни, помага ни да вярваме, освобождава ни от нашите вини и от нашите страдания, защото е въздигнал Своя Син от смъртта, изтръгнал Го е от гроба и Го е възвисил отдясно на Себе Си. Християнинът се моли прав, за да изрази по този начин гордостта си от това, че Бог го обича, и също така и своето уважение, своя трепет пред Божието величие.
Горди от това, че сме християни, да издигнем ръце към небето в молитва и да кажем заедно „Отче наш”.
5) Когато се молим на колене

Но и в гордостта, която проявяваме, когато вървим изправени, ние си оставаме малки пред Бога. По хиляди начини човекът се опитва да променя външния си вид, за да изглежда по-значителен, но „си оставаме прах и в прах ще се превърнем”. Това, обаче, не трябва да ни плаши, а да ни направи смирени: смисълът на смирението не е да направим другите смирени, а да смирим самите себе си. Онзи, който коленичи, изразява с тялото си следното: пред Бога: аз съм малък, не защото Той ме унижавя, напротив: Той ме въздига, а защото съм Негово творение, защото съм осветен от Него, Негов син в Неговия Син. Пред Бога аз не трябва да се превъзнасям, не трябва да показвам колко съм силен или да върша изключителни неща, каквито Той не очаква от мен. Пред Него аз мога да се чувствам сигурен в своите дарове и способности, както и в слабостите, и в неуспехите. Бог не желае да предизвиква в мен стрес, като ме кара да се чувствам Негов длъжник. Пред Него мога да си позволя да бъда слаб, защото Той се отнася милостиво към моята ранимост. Ако застана на колене пред Бога с такова доверие, както се прави по време на евхаристичното обожаване, Той няма да ме остави дълго време на колене, а само колкото трябва ... След това ще ме изправи отново.
Сигурни в Божията помощ, да отправим към Него личната си молитва, коленичейки смирено. След това да кажем отново „Отче наш”.

6) Когато се молим ... седнали
Рядко се млим седнали, в правилно и съсредоточено положение. Често предпочитаме по-удобна позиция, в удобни кресла, но тогава непрекъснато променяме положението на тялото си и оставаме неспокойни. Много по-често ние по-скоро лежим, отколкото седим. Когато седим по правилен начин, тежестта на тялото ни трябва да бъде разпределена правилно върху краката ни и върху стола, на който седим. Който седи, не само си почива, но и изразява искрено и изпълнено с внимание очакване. Който седи, е готов да приеме някого. Тялото на някой, който седи спокойно и в правилна позиция, изразява вътрешната му съсредоточеност. Както тялото, така и сърцето му е уверено и спокойно. Затова слушаме седнали Божието Слово и проповедта.
Да седнем по правилен вачин, готови да слушаме Божието Слово. Ще чуем Краткото четиво от вечерната молитва.

7) Когато се молим сами и когато се молим заедно

Каква е връзката между личната молитва и общата молитва? Както ни напомня свети Павел в Римляни 8,26-27, не винаги знаем какво е правилно да искаме от Бога. Кой ще ни помогне в такъв случай? Светият Дух и общността, която се моли. Личната молитва, следователно, е продължение на общата молитва. Дори в общата молитва да не откриваме онзи език, който използваме при личните си срещи с Бога, тя ни помага да разберем какво да искаме от Бога, как да се молим на Бога, и също така ни обединява със сърцето на Църквата, която се моли за целия свят. Хубаво е да се молим със свои думи, фамилиарно, но от особено голямо значение в молитвата ни има използването на Божието Слово /когато се молим с Псалмите, с Броеницата .../. Когато използваме Божието Слово в нашата молитва, това е като в отношенията между баща и малко дете: родителят учи детето да произнася първите си думи, а детето, учейки се да говори, се учи наред с това да цени и да вижда живота, самото себе си, другите. Така в моментите, когато се молим, използвайки Божието Слово, Бог за нас е добрият Баща, Който ни учи да говорим и по този начин предава Своя поглед към историята на мен и на другите хора. Когато се моля с Божието Слово, аз едновременно слушам и говоря.
Нека сега опитаме общата молитва, като кажем заедно един псалм от вечерната молитва. Да се молим с бревиария означава да се молим с молитвата на Църквата, следователно, да се чувстваме част от цялата християнска общност. А когато се молим с Божието Слово, ние се оставяме в прегръдката на Бога Отец, Който „ни учи да говорим”.
Да се молим, за да живеем

Бог е Баща. Очите ни не Го виждат, но разумът ни и сърцето ни знаят, че Той съществува. Исус ни е открил Лицето Му. В Исус Бог идва при нас и ние можем да Го слушаме и да Му говорим. За вярващия молитвата не ие задължение, а необходимост. Молитвата се ражда от вярата и я подхранва. Който престава да се моли, постепенно престава и да вярва.

Всяка сутрин и вечер християнинът се среща с Бога в молитвата. Светият Дух отваря сърцето му и устните му. Хубаво е да се молим сами, в душата си. Но е хубаво също така да се молим заедно с другите в нашите семейства. Едно семейство, което се моли, остава по-лесно единно във връзката на любовта и на мира.
Християнинът се моли с думи, изпълнени с доверие, с хвала, с благодарност и с разкаяние, които излизат от самото му сърце. Но се моли и с формулите, наследени от християнската традиция. Чрез тях християнинът се съединява с Бога и с всички братя по вяра, пръснати по целия свят, които през вековете са се молили по този начин.

Християнинът помни винаги примера и поученията на Исус за молитвата: „Когато застанете на молитва, прощавайте, ако имате нещо против някого, за да прости и небесният ви Отец вашите прегрешения” /Марко 11,25-26/. „Никога не преставайте да се молите. Искайте, и ще ви се даде. Търсете, и ще намерите. Хлопайте, и ще ви се отвори” /Лука 11,9/. „Не всеки, който ми казва: Господи, Господи!, ще влезе в небесното Царство, а онзи, който изпълнява волята на Моя небесен Отец” /Матей 7,21/.
Молитвата е диалог на любов с Бога, който трябва да продължи в живота, живян като дар. Или молитвата ще промени живота ни, или животът ще я унищожи.
От „изречената молитва” към „живяната молитва”: бдението на сърцето

„Бдението на сърцето, когато вършиш ежедневните си задължения, каквито и да са те: вкъщи, в училище, в завода, на полето, в магазина или в офиса, - замества молитвата на скрито в тайната ти стаичка. Тя те води към непосредственото изпълнение на правилото за молитва, в съгласие с изискването на Господа /нуждата от постоянна молитва, от неуморна молитва – Лука 18,1/. Бдението на сърцето  означава многократно през деня да отделяш внимание на Господ Исус, поддържайки постоянен личен разговор с Него, на базата на изпълнени с любов думи, произнесени в мълчание – и това не е по-малоценно от молитвата в църквата.
Затова нека не забравяме през този наш ден да мислим постоянно за Бога.

