Curriculum vitæ
Nome: 
Luogo e data di nascita: Titolo di studio: 
Residenza:
Domicilio:
Email:
Tel.: 
Marco Aliano

Verona, 11/06/1979

diploma di maturità scientifica (1998)
via Carducci, 108 - Malo (VI)
via S. Caterina, 51 - Bologna
aliano@infinito.it
329 3253185
Ottima competenza ed esperienza nel mondo dell’informatica, delle telecomunicazioni e del multimedia; padronanza delle problematiche tecnologiche, commerciali e di sicurezza di Internet; esperienza come amministratore di rete e nella manutenzione hardware. Conoscenze informatiche acquisite sia autonomamente (quasi 15 anni di esperienza) che nell’ambito della collaborazione (consulenza esterna e lavoro dipendente dall’aprile 2001 al settembre 2002) con la GSA-TEA s.r.l. di Torri di Quartesolo (VI).
Passione e creatività nella computer graphics e nella produzione di contenuti audio/video; spiccata attitudine alla musica.

Nel dettaglio
Programmazione: Conoscenza del linguaggio Assembly in ambienti DOS e Windows, Delphi; ottima conoscenza degli ambienti Visual Studio, Visual Studio .NET e della piattaforma .NET – vasta esperienza in particolare in Visual Basic; conoscenza di SQL – esperienza in ambienti Access e SQL Server.

· Progettazione e sviluppo di applicazioni database commerciali (applicazioni gestionali, per controllo accessi, ecc.) per Access e SQL Server; progettazione di database relazionali; vasta esperienza acquisita nell’uso di ADO e ADO.NET

· Progettazione e sviluppo di componenti di comunicazione e controllo per svariati dispositivi hardware (es. lettori di smart card)
· Realizzazione di software vario non commerciale in Assembler, Delphi, Visual Basic
Web design e programmazione per il web: Ottima conoscenza di HTML e DHTML, Javascript, VBscript, ASP e ASP.NET, PHP; dimestichezza nell’uso di Flash e Dreamweaver.

· Design e realizzazione di siti aziendali con programmazione Javascript, ASP o PHP

· Progettazione di un’applicazione di commercio elettronico in ASP.NET e SQL Server

Computer graphics: Ottima conoscenza di Photoshop. Dimestichezza nell’uso di Corel Draw, Bryce e Cinema 4D.
· Creazione di manifesti e depliant pubblicitari
· Disegno layout tessere magnetiche

Video editing: Ottima conoscenza di Premiere e After Effects.
· Realizzazione di video promozionali e clip musicali

Audio e musica: Notevole creatività e padronanza sia teorica che pratica della musica. Profonda conoscenza dell’audio digitale e della composizione musicale al computer (Cubase SX).
· Composizione di brani di musica elettronica
· Arrangiamento di sigle promozionali
Ottima conoscenza dell'inglese parlato e scritto. 

Interesse per gli sviluppi dell’avanguardia tecnologica e spiccata propensione all’appren-dimento autonomo e creativo. Disponibilità ad una collaborazione professionale dinamica e stimolante in realtà lavorative moderne e proiettate verso il futuro.

Autorizzo il trattamento dei miei dati personali ai sensi della Legge N. 675 del 31 dicembre 1996.
