




Chiampo, lì 30.09.2004





Preg.mi Sigg.ri






SINDACO E ASSESSORE ALLO SPORT



del Comune di
37018 – MALCESINE (VR)


A nome  personale e di tutta l’Amministrazione comunale di Chiampo, ci è grato porgere i più calorosi saluti alla Vs. comunità, oggi  virtualmente unita a noi mediante il messaggio che porteranno i partecipanti alla Staffetta podistica dell’Amicizia che concluderà la prima delle tre tappe nella Vs. ridente cittadina veronese     nel pomeriggio di Sabato 1° Ottobre  2004, dopo aver già portato a termine lo scorso il percorso da Chiampo ad Assisi.


Tale manifestazione, patrocinata e sponsorizzata da questo Comune, rappresenta  una valida testimonianza di amicizia e solidarietà fra i popoli, resa possibile grazie allo sport ed in particolare alla corsa podistica, molto sentita e sviluppata nella ns. valle vicentina.


Il G.S. “Atletica Valchiampo”, in occasione del 35esimo anniversario di fondazione, ha organizzato questa impegnativa prova e si unisce nei saluti e ringraziamenti per l’ospitalità che vorrete concedere agli amici chiampesi.


Cogliamo l’occasione per ringraziare sin d’ora della fattiva collaborazione, formulando i migliori auguri ed un arrivederci ai prossimi eventuali incontri, che volentieri potremmo organizzare fra i ns. paesi.
      L’ASSESSORE ALLO SPORT



IL SINDACO

              (Sig. Maurizio Case)

            (Dott. Massimo Confente)

