Consigli per le vacanze 

classe futura II liceo
Si tratta di sfruttare il tempo libero per ripassare ciò che si è studiato durante l'anno scolastico, senza troppo affanno, diluendo possibilmente il lavoro nei mesi estivi, se possibile, o concentrandolo prima che inizio di nuovo la scuola, per non arrivare completamente dimentichi di tutto all'inizio dell'anno successivo, quando si provvederà a richiedere, nelle prove d'ingresso, le nozioni di base che forniranno da aggancio col programma futuro.

       Non vi è nulla di obbligatorio. Sono soltanto consigli. Ma è fortemente sconsigliato non leggere e non scrivere per nulla. Tutti dovrebbero leggere almeno quattro o cinque romanzi (o altri testi), a scelta dagli elenchi forniti durante l'anno o integrandoli con altri testi. Di qualcuno di essi (comunque romanzo) gli alunni dovrebbero fare una relazione, seguendo la scaletta data più sotto, o comunque quelle già indicate durante l'anno. Il professore chiede durante l’anno di lavorare su alcuni testi da lui segnalati, invece d’estate spinge a operare autonomamente delle scelte, invitando a frequentare biblioteche e librerie, e a chiedere suggerimenti ai genitori, ai compagni di classe o agli amici. Scegliete le letture più interessanti per voi! Si possono anche scrivere recensioni su film visti, seguendo la scheda fornita e allegata al registro elettronico. 
Buona abitudine sarebbe di seguire e leggere i quotidiani e tenersi informati sui fatti di attualità, oltre che per imparare anche lo stile giornalistico. Anche su questi fatti, magari quelli che hanno destato più interesse, si potrebbe scrivere una sorta di tema argomentativo seguendo sempre le indicazioni date a lezione. 

Altri esercizio valido, pur se non  tropo strutturato, ma utile comunque per "tenere allenata la mano", sarebbe quello di tenere un blog o diario personale delle vacanze, magari anche illustrato con disegni, in cui liberamente venga annotata ogni impressione, anche la più piccola o apparentemente futile, ma che costringa lo scrivente a sforzarsi di esprimerla in modo chiaro ed efficace, oppure nel descrivere, in ogni minimo dettaglio, panorami, persone strane o comunque che destano interesse, o altro, con l'intento di riprodurlo, quasi come un ritratto, sulla carta. Si può affiancare a questo ritratto a parole anche una illustrazione con il disegno o i colori. I diari così ottenuti possono essere conservati in serie, di anno in anno, e diventa molto interessante, col passare del tempo, tornare a sfogliarli. 

Provare per credere! 
La relazione può essere redatta su supporto cartaceo o elettronico 
Compiti di Italiano (per chi avrà il giudizio sospeso alla fine dell’anno scolastico)

·      ripassare il programma svolto durante l’anno (di cui è possibile richiedere copia, e comunque disponibile sul sito web della scuola)

·      fare o rifare tutti gli esercizi del libro di grammatica, o altri esercizi disponibili on line o altrove 
       Elenco di alcuni siti, fra i tanti disponibili, che presentano esercizi da svolgere come ripasso di grammatica: 

Libri per le vacanze, per il ripasso, al link :

http://www.capitello.it/catalogo/secondaria-i-grado/italiano-libri-per-le-vacanze/
Esercizi on line

http://seieditrice.com/si-fa-per-dire/la-sintassi/
http://rossanaweb.altervista.org/blog/area-studenti/esercizi-online/esercizi-online-di-italiano/
http://dizionaripiu.zanichelli.it/eliza/zingarelli#/esercizi
https://seieditrice.com/gls/schede-per-il-recupero-e-il-potenziamento/
http://www.risorsedidattiche.net/scuola_secondaria/italiano_analisi_logica/italiano_analisi_logica.php
·        fare quatto temi, a scelta, come detto, oppure scegliere fra le seguenti tracce:

a.    La perdita dei valori nei ragazzi delle ultime generazioni

b.   La classe prima del liceo: un’esperienza indimenticabile

c.    Il problema della diffusione della tossicodipendenza fra i giovani

d.   Come porsi di fronte a chi delinque, tra certezza della pena e necessità del reinserimento della persona nell’ambito della società

e.    Il bullismo non è solo un fenomeno di cui parla la televisione, ma è una realtà che rischia di essere più vicina di quello che si pensa

f.     Quest’anno è accaduto qualcosa, un’esperienza che mi ha profondamente cambiato
Per Storia, si consiglia di leggere qualche monografia o romanzo su qualcuno dei personaggi storici studiati quest'anno, o su eventi storici che studieremo il prossimo anno (da Augusto e l'impero romano, alla caduta dell'impero romano, Costantino, gli Arabi, i Longobardi, i Franchi e Carlo Magno, fino al Mille (inizio della dinastia Capetingia, Vichinghi, Normanni).

STORIA

Compiti di Storia (per chi avrà il giudizio sospeso alla fine dell’anno scolastico)

·      Ripassare il programma svolto durante l’anno (di cui è possibile richiedere copia, comunque disponibile sul sito web della scuola) 
La prova consisterà in una serie di domande aperte sul programma svolto.

ITALIANO

Compiti di italiano (per chi avrà il giudizio sospeso alla fine dell'anno scolastico)

·      Ripassare il programma svolto durante l’anno (di cui è possibile richiedere copia, comunque disponibile sul sito web della scuola) 
La prova consisterà in una serie di domande aperte sul programma svolto di Epica, ed esercizi di grammatica secondo le modalità seguite durante l'anno (analisi logica e del periodo, voci verbali).

Altri romanzi: 
In alternativa, è possibile leggere il romanzo I. CALVINO, Il sentiero dei nidi di ragno 

PER LA EVENTUALE RELAZIONE SCRITTA (Di un TESTO LETTO O DI FILM VISTI)

-         Definisci i  tempi, i luoghi, gli ambienti sociali che fanno da sfondo al romanzo/film.

-         Descrivi  le  caratteristiche dei personaggi principali. 

-         Riassumi la trama dell'opera; ricostruisci gli eventi in base alla fabula.

-         Individua lo statuto del narratore (riportando e commentando esempi dal testo) e descrivi i punti di vista.

-         Individua le modalità di resa delle parole e dei pensieri dei personaggi (discorso diretto, indiretto…) riportando esempi dal testo.

-         Descrivi il registro lessicale e lo stile (se testo scritto)/ o del dialogo e del parlato (se film).

-         Illustra il significato dei testo/opera filmica, individuando i valori a cui si ispira.

-        Esprimi un tuo giudizio motivato sull'opera, con osservazioni sulla sua efficacia e chiarezza, sulla sua attualità,  sul suo valore artistico e, se vuoi, anche sulla sua veste editoriale/d'impatto visivo.

ALTRI TESTI  CONSIGLIATI:

Melville                              "Moby Dick"

Dino Buzzati                      "Il deserto dei Tartari" e "La bottega del mistero"
Italo Calvino                     "Il cavaliere inesistente" "Se una notte d'inverno un viaggiatore" "Marcovaldo" 

Primo Levi                          "Se questo è un uomo" 

Cesare Pavese                   “La casa in collina” 
W. Scott                              "Ivanhoe"
R.L.Stevenson                    "Lo strano caso del Dottor Jeckyll e di Mr. Hyde"
Harper Lee                          " Il buio oltre la siepe"

Altri testi in aggiunta:

· "Tifone", di Joseph Conrad; Fabbri € 7,50  - È una sorta di “Moby Dick” in piccolo. Questa volta la forza della natura con cui combattere non è un animale, ma l’intensità è la stessa. Tempestoso. 

· "Diario", di  Anne Frank; Einaudi € 8,00   (Prezzo di copertina € 10,00  Sconto 20%) - Fuori impazza la guerra, dentro Anna, come è giusto che sia alla sua età, è piena di vita e più in grado di affrontare la situazione di certi adulti che sono con lei. Vitale. 

· "L'amico ritrovato", di Fred Uhlman; Feltrinelli € 4,00   (Prezzo di copertina € 5,00  Sconto 20%) - A volte ritrovare un amico non vuol dire ritrovarlo fisicamente, rivederlo e  riabbracciarlo. A volte il “ritrovarsi” è di altro tipo. Memoriale. 

· "La fattoria degli animali", e "1984", di George Orwell; Mondadori € 6,80  - Qui scopriamo quant’è assurda la forza dell’ideologia, che riesce anche a negare la realtà, a dire che è bianco ciò che invece è nero. Acuto. In "1984" si parla del Grande Fratello. Capolavoro della letteratura distopica.  

· "Mondo nuovo-Ritorno al mondo nuovo", di Aldous Huxley; Mondadori € 8,00  - Quando è stato scritto questo libro, chi avrebbe pensato che diventassero una realtà la clonazione, la manipolazione delle coscienze, la pubblicità subliminale? Premonitore. 

· "Siddharta", di Hermann Hesse; Adelphi € 7,50  - Se sei alla ricerca anche tu di una tua filosofia di vita, forse la troverai, come centinaia di migliaia di altri lettori, in queste pagine, oppure arriverai ad una tua conclusione, diversa da quella del protagonista, chissà . Discutibile 

· "Lo hobbit o La riconquista del tesoro", di John R. R. Tolkien; Adelphi € 8,00  - Consiglio di leggere le fantastiche avventure di Bilbo, prima di affrontare la lettura obbligatoria de “Il Signore degli anelli” (di cui consiglio la edizione in tre tomi). Questi sono, per me, semplicemente i TESTI FONDAMENTALI della letteratura del Novecento. Mitico (nel senso ordinario del termine), Classico, Grande, ce li ha tutti i pregi 

· "Nati due volte", di Giuseppe Pontiggia; Mondadori € 10,00  - Il dramma dell’handicap visto, senza alcun sentimentalismo, dalla parte del padre di un bambino nato con malformazioni. Unico. 
· " Lavinia", di Ursula K. Le Guin. La struggente storia fra mito e realtà di Lavinia, la seconda moglie di Enea. Per chi ama il mito e le storie d'amore. Purtroppo, però, è difficile da trovare. La Le Guin anche l'autrice della "Saga di Terramare".
SCALETTA PER RELAZIONE SCRITTA di un libro letto:

-         Definisci i  tempi, i luoghi, gli ambienti sociali che fanno da sfondo al romanzo.

-         Descrivi  le  caratteristiche dei personaggi principali. 

-         Riassumi sinteticamente la trama dell'opera.

-        Individua lo statuto del narratore (riportando  e il messaggio contenuto nell'opera);

-        Esprimi un tuo giudizio motivato sul libro letto, con osservazioni sulla sua efficacia e chiarezza, sulla sua attualità,  sul suo valore artistico e, se vuoi, anche sulla sua veste editoriale.
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