Gruppo Volontari Turbine Schio 

SERAFINO E’ VENUTO DI NUOVO A TROVARCI.

E’ stata grande festa, anche se pioveva a dirotto.

Il 27 e il 28 Novembre, Serafino e Efrem ci hanno reso visita.

C’eravamo tutti noi volontari ad accoglierlo presso la MAN TURBO, che con VATECH E VOITH ci ha ormai adottati, anche se noi pensionati continuiamo a parlare di azienda De Pretto. 

Il direttore Ing. Franceschini, il vice direttore Ing. Bruno Raffaelli e il direttore del personale Ing. Maurizio Pini ci hanno invitato in sala conferenze. Là abbiamo visto l’ultimo bellissimo filmato che Serafino aveva con se e preso l’aperitivo che era stato preparato per tutti noi.

Non bastasse quanto già fa con ammirevole slancio, la direzione aziendale ha voluto offrire alla causa un contributo in denaro, poi, ci ha invitati tutti a pranzo nella nuovissima mensa aziendale. Dopo un ottimo pranzo contornato dai saluti dei giovani colleghi ancora in servizio, noi pensionati abbiamo scortato Serafino a vedere il prossimo lavoro che andremo a fare.

La prima delle due vecchie (ma sempre buone) valvole rotative di valle, già smontata in centrale dai nostri Renato Munaretto e Riccardo Pettinà, era già ricoverata in De Pretto presso gli amici della Voith Paper. A gennaio arriverà la seconda e si inizierà la revisione. Grande onore a Vatech e al suo cliente che ci ha fatto questo grande regalo.

La sera abbiamo festeggiato tra noi con una pizza annaffiata dal meraviglioso rosso “Roero” che Serafino aveva recuperato nella cantina dei suoi fratelli per noi volontari veneti, notoriamente astemi quando  non c’è vino. Erano con noi i nostri familiari e ci ha fatto visita anche Don Gigi di San Vito di Leguzzano.

Il giovedì 28 è stato il giorno delle istituzioni.

Il sindaco di Schio, presente anche l’Assessore all’istruzione del comune di San Vito di Leguzzano e il direttore della MAN TURBO, presenti anche i giornali e le televisioni locali, a nome delle comunità scledensi, ha salutato e ringraziato Serafino e noi volontari.  L’Assessore ai servizi sociali ha confermato che anche il prossimo anno, a fronte della presentazione di un altro progetto relativo alla realizzazione della centrale di Kami, ripeterà la già generosa offerta in denaro elargita quest’anno. 

A noi volontari ha fatto piacere assistere in sala consiliare a questa “cerimonia” che ha visto un commosso Serafino ringraziare il sindaco e rispondere con la solita modestia alle domande della stampa. 

E’ notizia di oggi che anche i comuni di Torrebelvicino e Santorso intendono elargire una offerta all’opera di Kami: un grazie anticipato è di buon auspicio.
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