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Progetto Prevenzione della dispersione scolastica

· Motivazione
L’insegnamento è un fatto complesso all’interno del quale non avviene un puro processo di trasmissione-assimilazione di contenuti, ma un’esperienza di incontro nella quale si sviluppa un apprendimento di tipo cognitivo, emotivo, relazionale.

La nostra realtà scolastica è ormai caratterizzata da una forte eterogeneità delle classi.

Come insegnanti ci troviamo sempre più a fronteggiare situazioni problematiche non più riferite solamente agli alunni in situazioni di handicap, ma anche ai sempre più frequenti casi di alunni con disturbi dell’apprendimento, problemi emozionali, comportamenti problematici, e alunni di etnie diverse.

Questo ampio ventaglio di problematiche trova un denominatore comune nei “bisogni educativi speciali” che richiedono percorsi educativi e didattici sensibili alle differenze.

Da qui la necessità di elaborare un Progetto al fine di realizzare l’effettivo diritto allo studio degli alunni, anche di quelli che presentano difficoltà.

· Finalità educative
Vivere insieme:

· Promuovere la solidarietà, il rispetto di sé, degli altri e delle regole di convivenza sociale e civile.

· Sviluppare la capacità d cooperazione e collaborazione;

Promuovere la valorizzazione delle peculiarità relative ad ogni popolo mediante una costruttiva educazione alla mondialità e alla pace.

Conoscere:

· Promuovere il successo formativo di ogni alunno;

· Promuovere l’effettiva integrazione scolastica e il diritto all’apprendimento degli alunni in difficoltà;

· Promuovere lo spirito critico.

Fare:

· Promuovere competenze sviluppando armonicamente le    tre dimensioni del sé: sapere, saper fare, essere.

· Attività
Il Progetto è rivolto a tutti gli alunni della scuola elementare. Tutte le attività organizzate saranno finalizzate al recupero degli alunni in difficoltà e all’integrazione di quelli appartenenti a culture diverse, differenziando la proposta formativa e rendendola adeguata alle esigenze di ciascuno, per offrire a tutti la possibilità di sviluppare le proprie potenzialità, cercando di colmare le differenze culturali e sociali che di fatto ancora oggi limitano il pieno sviluppo della persona.

· Risorse professionali indispensabili per l’attuazione del Progetto.
· n° 1 docente
· Verifica e valutazione
Saranno programmati momenti di incontro tra i docenti per una verifica del lavoro svolto.

La valutazione delle attività tenderà ad accettare quali cambiamenti siano avvenuti negli alunni rispetto ai livelli di partenza in relazione agli obiettivi programmati.

