Il villaggio dei ragazzi
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Meeting news under 14

Meeting per l’amicizia tra i popoli – a cura dell’Associazione Stand by me                                             Rimini, 21 agosto 2002
Dal canto la contemplazione della bellezza

Il concerto della Bay Ridge Band a Piazzale Fellini

18 agosto, ore 22: folla impaziente sotto il palco di  Piazzale Fellini in attesa dell’inizio del concerto con la fantastica Bay Ridge Band. Naturalmente ci sono anch’io,  pronta a cantare tutte le canzoni dei loro due album che non mi sono potuta perdere. Finalmente Carlo Pastori introduce le star della serata, e la piazza si trasforma in un mare di braccia alzate che battono le mani al ritmo degli spirituals e delle canzoni africane ed americane proposte.

Dopo un’ora di divertimento sfrenato, ecco che la serata “volta pagina”: Chris,  il leader della band, ci porta nell’atmosfera dell’11 settembre raccontando la sua esperienza, prima a parole e poi con una canzone composta in quell’occasione: “down, down, down…” sembrava di sentir crollare le Torri Gemelle,  tensione,  grida… poi: “chiedo al mio Signore che mandi pioggia alle mie radici”, e allora la calma, la certezza che Qualcuno ascolterà. Da un’esperienza tragicamente vissuta, che colpisce, ecco emergere la speranza, la preghiera. Ma le nostre preghiere hanno già avuto una risposta: “Glory Halleluja to the new born King” canta Valentina. Gesù è venuto e ci ha salvati tutti!

Per questo ogni giorno possiamo riscoprire la bellezza da tutta la realtà che ci circonda, come afferma il titolo del Meeting, ed i nostri amici ce lo ricordano cantando “The things that I see”: “…le cose che vedo mi fanno ridere come un bambino,  mi fanno piangere come un uomo…”

E dalla bellezza ecco scaturire la commozione, anche di fronte alla persona amata, e così Cas canta per la sua Valentina “Will you be mine”.

Eccomi dunque, in questa bellissima serata d’Agosto, a scoprire che la contemplazione della bellezza è possibile riconoscendo che Qualcuno l’ha fatta per noi, e che questo Qualcuno ci vuole così  bene che ce la fa riscoprire tramite quello che più ci sta a cuore: gli amici,  i genitori,  il paesaggio visto quest’estate al mare o in montagna. Ed è questa scoperta che ci com-muove, che ci fa venire voglia di conoscere, di ringraziare, di crescere!

Appena finiti i fuochi d’artificio torno all’albergo,  felice di avere ancora una volta avuto l’opportunità di scoprire la bellezza. Grazie, Bay Ridge Band!

                                                               



(Cinzia D’Ellena)

La Bay Ridge Band si è esibita anche al Villaggio dei ragazzi

Sul numero di domani pubblicheremo l’intervista a Chris
Le poesie e i racconti di iccole Tracce

- intervista a Gregorio Curto -

Nel Villaggio dei ragazzi trovate anche il Capobanda di Piccole Tracce, che invita con proposte molto interessanti i bambini per ogni età tutti i giorni dalle 11 alle 19. Piccole Tracce esce ogni due mesi con pagine dense di poesie, racconti, fumetti, giochi, ricette culinarie e mille altre cose interessantissime. Gregorio Curto è uno dei collaboratori della rivista, per la quale ha scritto soprattutto poesie. Gli abbiamo rivolto alcune domande. 

Quando hai iniziato la tua attività di scrittore per bambini?

Nel 1985, quando i miei nipoti erano bambini, ho scritto per loro i primi racconti e le prime poesie, confezionando dei libretti fotocopiati, che negli anni successivi ho iniziato a produrre in più copie da regalare ad un numero sempre crescente di amici.

E la tua collaborazione a Piccole Tracce?

Nel 1997, quando della rivista uscivano soltanto tre numeri all’anno come allegati di Tracce.

Quali sono i soggetti e i generi che preferisci?

Su Piccole Tracce scrivo sempre il testo della storia di Cimabue, che non invento io ma è frutto dell’ingegno dell’autore dei disegni. Su quasi tutti i numeri c’è però qualcos’altro di mio, specialmente poesie, su soggetti vari, religiosi o laici: Cristoforo Colombo, Einstein, la Madonna di Guadalupe, Giona, tanto per citarne alcuni. Tra le poesie inedite che ho regalato solo a pochi amici ce n’è una sull’Annunciazione alla quale sono particolarmente affezionato. In prosa ho scritto su Piccole Tracce di Matt Talbot, di Barabba, del buon ladrone e per i miei nipoti tanti episodi della vita dei miei zii e dei miei nonni.

Cosa vorresti suggerire ai lettori del Meeting News under 14?

Abbonarsi a Piccole Tracce, leggere anche dei libri (perché si impara a scrivere soprattutto leggendo con attenzione), fare anche un po’ di sport, affrontare l’avventura della vita in compagnia di ragazzi e adulti che abbiano “il coraggio di dire io”.

(Intervista a cura di Lucia)

MOSTRE

Uno sguardo oltre - Meeting vuol dire incontro, cioè avvenimento imprevisto, sorprendente. Ecco cosa ci hanno detto nei giorni scorsi alcuni dei visitatori.

Una signora sudamericana: “Vorrei che metteste queste foto e queste frasi su un sito Internet, per poterle rivedere e mostrare ai miei amici”.

Un altro: “Vorrei poter mantenere sempre, su tutte le cose, lo sguardo che ho imparato da questa mostra”. 

Un ragazzo, figlio di un noto giornalista: “La mostra è molto bella; porterò mio padre a vederla”.

(Elisa, Michele, Alessandro, Mario)
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L’alba dell’uomo - Tutti i ragazzi dovrebbero visitare questa mostra per aumentare la loro curiosità e per scoprire cosa viene oggi definito uomo. L’uomo non esiste da sempre, ha fatto il suo ingresso nel mondo in un certo tempo, relativamente recente, e in un certo ambiente. I ragazzi vedendo questa mostra possono scoprire, anche grazie all’aiuto di un plastico, come vivevano i nostri antenati. Il plastico è una rappresentazione di capanna preistorica costruita con rami secchi legati tra loro con cortecce fresche di rami, tenuti alla base da pietre posizionate in modo circolare. Dentro alla capanna vi sono due figure, che rappresentano la forma più arcaica dell’uomo, sedute su due pietre. Proseguendo per la mostra si può incontrare una ricostruzione dei teschi che rappresentano la scala evolutiva dell’uomo. Di fianco a tali reperti si può ammirare la ricostruzione di uno scheletro preistorico.

(Francesco,Pietro,Davide)
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ORIZZONTALI

1 – stupendo al Meeting è quello dei ragazzi

9 – il contrario della fine

10 – abbreviazione di nostro

11 – le abbiamo nelle mani e nei piedi

13 – antico, degli avi

16 – preposizione semplice

17 – le scrivono gli insegnanti quando fai il cattivo (sono anche della musica)

18 – frutti nostrani

19 – peso, responsabilità

20 – sigla di Rovigo

Risolvete il cruciverba, consegnatelo a un responsabile del Villaggio dei ragazzi e vi sarà consegnato un piccolo premio

VERTICALI

1 – Presidente di Stand by me

2 – preposizione semplice

3 – esiste di velocità per le automobili

4 – consonanti di Lazio

5 – preposizione articolata

6 – Dio… in inglese

7 – integro, completo

8 – provare con audacia

12 – prefisso che significa “super”

14 – prefisso di cognomi tedeschi (es Karajan)

15 – tre volte… in latino 

(a cura di Francesco, Grazia, Lucia)

