Prot.237/2005                                                              Bologna, 12.09.2005

Alla Presidente

dell’Assemblea Legislativa

Sede

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

I sottoscritti Consiglieri,

per sapere, premesso che:

· dal prossimo dicembre le Ferrovie intendono modificare sostanzialmente l'orario ferroviario sulla tratta Bologna-Piacenza-Milano, il che determinerà pesanti disagi per la gran parte delle migliaia di pendolari che utilizzano la suddetta linea;

· sarà praticamente eliminato il servizio di treni interregionali (IR) a tutto vantaggio dei treni Intercity (IC), più costosi e che non effettuano le fermate utilizzate da oltre l'80% dei pendolari; il servizio IC per i pendolari sarà inoltre - inizialmente - finanziato con contributi pubblici regionali ma, in un prossimo futuro, i costi relativi  potrebbero essere posti interamente a carico dei pendolari (con un aumento ipotizzato dei costi rispetto agli attuali superiore al 60%);

· il nuovo orario prevedrebbe inoltre:

a) l'introduzione di altri treni regionali chiamati "regionali veloci" che però quanto a frequenza e tempi di percorrenza non saranno in grado di sostituire l'attuale servizio IR.

b) una anomala distribuzione dei treni regionali con inutili addensamenti (fino 3 treni in 6 minuti) seguiti e preceduti da ampi periodi di tempo senza alcun servizio.

interrogano

la Giunta per sapere:

· se è a conoscenza della situazione suesposta;

· se e quali iniziative si intendano assumere per ovviare ad una situazione, quale quella sopra rappresentata, che se dovesse effettivamente realizzarsi penalizzerebbe in modo assurdo i pendolari.

Enrico Aimi 

Marcello Bignami 

