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N. Prot. 321
AI SIGG. DOCENTI

     Questa Istituzione Scolastica ha aderito al Programma  Operativo Nazionale “Fondo Sociale Europeo”  con il P.O.N. N.2  F-1 – FSE – 2007 – 280 dal titolo “Conoscere i vari aspetti dell’ informatica” rivolto agli studenti e alle studentesse della scuola media.

                Il Progetto si articola i n. 6 moduli (ciascuno di 15/20 alunni ) e prevede la partecipazione di complessivi  n. 90 /120 alunni impegnati in incontri  pomeridiani  per  n.  180 h  

            Le    attività   coinvolgeranno   gli   alunni  in   percorsi ,    miranti     ad    approfondire    e    migliorare       le conoscenze informatiche.
      Inoltre, è previsto  un corso di formazione rivolto a n. 20 genitori   per n. 60 h  di attività  

Il Progetto prevede la figura del Tutor, del Referente per la valutazione  e del Facilitatore Animatore, figure che consentono di facilitare i processi di apprendimento degli allievi e collaborare con gli esperti  nella conduzione delle attività del progetto. Sui compiti destinati a tali figure si rimanda all’ allegato, alla lettura delle Linee Guida emanate dal Ministero oppure pubblicate al sito web della scuola. 

Tali figure verranno  nominate, sulla base delle loro  competenze finalizzate al progetto, con incarico del Dirigente scolastico, sulla base di criteri stabiliti dagli OO.CC. come previsto dal D.I. 44/01.

                 I sigg. docenti interessati dovranno produrre apposita istanza all’ufficio scrivente, entro e non oltre il 19 marzo 2008,  con allegato il curriculum vitae Formato Europeo  , compilato in tutte le sue parti. 

Per ulteriori informazioni consultare il sito web della scuola http://mediapietramelara.supereva.it  oppure il sito web del ministero : http://www.pubblica.istruzione.it/fondistrutturali/default2007.shtml









       IL DIRIGENTE SCOLASTICO

