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Dal 23 aprile al 1 maggio 2003
 23 Aprile
   Ore 06.00
 Appuntamento in Piazza Martini Marescotti.

Sistemazione in pullman GT e partenza per Aosta (via autostrada del Sole). Soste lungo l’itinerario e pranzo in autogrill. Arrivo in serata ad Aosta. Cena e pernottamento in hotel.

24 Aprile
Dopo la prima colazione, partenza per Parigi. Lungo il percorso sosta per il ristoro libero. Continuazione del viaggio e arrivo a Parigi. Cena e pernottamento in hotel.

25 Aprile
Dopo la prima colazione, visita della città in pullman con guida: Montmartre, Place du Tertre, Trocadéro – sosta pranzo – proseguimento della visita alla Tour Eiffel, Les Invalides, Les Champs Elisèes. Dopo la cena in hotel, visita di Parigi illuminata. 

26 Aprile
Dopo la prima colazione, mattinata a disposizione per shopping o visite di carattere personale. Sosta pranzo.


Nel pomeriggio proseguimento per la visita di Parigi in pullman con guida: Place de la Bastille, La Sorbonne, Le Panthéon, Notre Dame, Place de la Concorde, Place Vendôme. Cena e pernottamento.

27 Aprile 
Dopo la prima colazione, partenza per Mont-Saint Michel (via Alencon, Bagnoles, St. Hilaire). Pranzo lungo l’itinerario. Arrivo a Mont-Saint Michel e visita dell’Abbazia (arroccata su un isolotto solitario in mezzo a distese di sabbia periodicamente ricoperte dalle maree, il livello del mare può salire in alcune particolari giornate di circa 15 metri). Mont-Saint Michel è stato definito “miracolo di pietra” e “meraviglia dell’occidente”. Proseguimento per Rennes. Cena e pernottamento in hotel.

28 Aprile
Dopo la prima colazione, proseguimento a Tours, sistemazione in hotel e pranzo. Nel pomeriggio visita al Castello di Langeais (fortezza in stile medievale XV sec. rimasta intatta) e al Castello di Azay le Rideau, graziosissima architettura simmetrica con scala a doppia apertura e motivi decorativi rinascimentali. Il castello si trova su un isolotto dell’Indre. Rientro in hotel cena e pernottamento.

29 Aprile
Dopo la prima colazione, partenza per la visita del Clos Lucè, ultima dimora di Leonardo da Vinci “il fiorentino di Amboise” con i modelli in miniatura delle ultimissime opere dell’illustre personaggio e visita all’imponente Castello di Amboise. Pranzo in ristorante e nel pomeriggio visita al grazioso Castello di Chenonceau, sul fiume Cher del XVII secolo. Caterina de Medici vi fece costruire una galleria a due piani che si rispecchia nell’acqua del fiume. Proseguimento per Bourges. Cena e pernottamento in hotel.

30 Aprile
Dopo la prima colazione, partenza per l’Italia. Pranzo lungo l’itinerario. Arrivo in Italia ad Aosta, sistemazione in hotel. Cena e pernottamento.

1 Maggio giovedi
Dopo la prima colazione partenza per Roma con sosta lungo l’itinerario per ristoro libero. Arrivo a Roma e fine dei nostri servizi.


Quota individuale di partecipazione 

in camera doppia  €   1050,00
La quota comprende:



La quota non comprende:

   - Sistemazione in hotel 3 ***;

 - mance, bevande ed extra in genere;

   - Pasti come da programma;

 - quanto non espressamente indicato ne “La quota comprende”

   - Visite ed escursioni come da programma;


          

   - Guida in italiano;

   - Assicurazione Navale S.O.S. dell’Europe Assistace.

  Per informazioni e prenotazioni rivolgersi a:

Daniela Pace ( 06/9913774
