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Ministero dell’Istruzione

Ufficio scolastico Regionale del Lazio
Centro Servizi Amministrativi di Frosinone


	
	Frosinone 31 luglio 2006


IL DIRIGENTE
VISTO

il DM50 del 30/6/2006 che assegna il contingente delle nomine a tempo indeterminato per il personale docente ed educativo di questa provincia per l’anno scolastico 2006-07;

VISTA
la nota ministeriale prot 848 del 30/6/2006 e la tabella allegata;
VISTA
la ripartizionedei contingenti delle nomine da effettuare sui concorsi ordinari e sulle graduatorie permanenti, stabilite con proprio decreto del 12-7-06 e successive modifiche;
VISTO
il proprio decreto n.2594/1 del 19-7-2006 con il quale è stato effettuato il recupero previsto dal punto A.16 della nota operativa allegata alla tabella suddetta;
ACCERTATO
che per alcune classi di concorso che hanno beneficiato del contingente di nomina, risultano esaurite le graduatorie del concorso ordinario e permanenti nel corso delle operazioni di nomina, con la conseguente necessità di distribuire i posti residui tra le altre classi di concorso; 

PRESO ATTO
che per le classi A007, D619, AC77, A001 e C500 non risultano attribuibili per mancanza di aspiranti inclusi a pieno titolo nelle rispettive graduatorie n. 7 nomine;
CONCORDATO con le OO.SS. che i posti eccedenti rispetto al numero degli aspiranti saranno ridistribuiti nell’ambito dello stesso grado di istruzione o tipologia (tabelle C e D) ed assegnati ad altre classi di concorso in relazione alle esigenze accertate in sede locale, con particolare riferimento alle classi di concorso che presentano ancora disponibilità di posti su organico di diritto ed assegnandoli a quelle classi che presentano maggiori disponibilità

DECRETA

Le sette nomine citate in premessa vengono ripartite tra le seguenti classi di concorso:
n. 1 posto alla Tab C240

n. 1 posto alla Tab C320

n. 1 posto alla Tab C520

n. 1 posto alla classe A047

n. 1 posto alla classe A050

n. 1 posto alla classe A051

n. 1 posto alla classe AN77









Il Dirigente del CSA









Dott. Mario Mandarelli
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