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Ufficio Scolastico Provinciale di FROSINONE


Prot. n. 11683







Frosinone, 30 ottobre 2006







Ai Dirigenti scolastici








delle scuole di ogni ordine e grado









della

PROVINCIA

Oggetto: Permessi retribuiti per motivi di studio. Anno 2007.-

   A mezzo del C.C.D.R., stipulato il 12/12/2002 e, come concordato successivamente tra le parti, con durata quadriennale a partire dal 10/10/2003, sono stati fissati i criteri per la fruizione dei permessi per il diritto allo studio per il personale dirigente scolastico, docente, educativo ed A.T.A., di cui all’art. 3 del D.P.R. 23 agosto 1988, n. 395.

   Tale Contratto, che si allega in copia, si applica a tutto il personale delle istituzioni scolastiche del Lazio con contratto a tempo indeterminato e determinato, quest’ultimo, con contratto sia fino al 31 agosto che a quello delle lezioni, appartenente alla qualifica docente, educativa, A.T.A. e dirigenza scolastica, ivi compresi gli insegnanti di religione cattolica.

   Le domande concernenti la fruizione dei permessi dei dirigenti scolastici vanno inoltrate dai medesimi direttamente all’Ufficio X (area 8) dell’U.S.R. per il Lazio entro il 15 novembre 2006; le domande del personale docente, educativo ed A.T.A., indirizzate a questo Ufficio Scolastico Provinciale, tramite il dirigente scolastico della sede di servizio, vanno presentate entro il 15 novembre 2006. I dirigenti scolastici trasmetteranno tali domande a questo U.S.P. entro il 20 novembre 2006. Il personale eventualmente assunto con contratto a tempo indeterminato o a tempo determinato dopo il 15 novembre, potrà produrre la relativa istanza entro 5 giorni dalla stipula del contratto.

   Sulla base delle graduatorie formulate ai sensi del Contratto Regionale, questo U.S.P., individuato il personale beneficiario dei permessi retribuiti, comunicherà l’elenco di tutti gli aventi diritto affinché le SS.LL. possano predisporre i provvedimenti formali di concessione dei permessi. Per la concessione dei permessi ai dirigenti scolastici provvederà il Dirigente dell’Ufficio X dell’U.S.R. per il Lazio.

   L’elenco degli aventi diritto sarà pubblicato, rispettivamente, per i dirigenti scolastici all’albo dell’U.S.R. per il Lazio, e per il restante personale, all’albo di questo U.S.P., entro il 15 dicembre 2006, con contestuale comunicazione alle istituzioni scolastiche.

   Entro 5 giorni dalla pubblicazione delle graduatorie sono ammessi reclami per errori materiali; entro i termini di legge sono ammessi ricorsi al giudice ordinario.

   I permessi sono concessi nella misura massima di 150 ore annue individuali per ciascun dipendente e decorrono dal 1° gennaio al 31 dicembre 2007.

   Si pregano le SS.LL., al fine di garantire la necessaria informazione, di portare a conoscenza di tutto il personale interessato il contenuto della presente.

   Si allega il modello di domanda. Al fine di permettere a questo Ufficio di poter avere a disposizione tutti gli elementi necessari alla compilazione delle graduatorie, si prega il personale interessato di compilare la domanda secondo il modello allegato avendo cura di inserire tutti i dati richiesti.











IL DIRIGENTE










         (Dr. M. Mandarelli)
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