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Prot. n. 13245/1/Us       




Frosinone,  1 Dicembre 2006






Ai Dirigenti scolastici 






di tutte le istituzioni scolastiche statali e paritarie 

della Provincia di Frosinone

Oggetto: convegno di studi “A quarant’anni dalla ‘Lettera a una Professoressa’. Quale ‘Scuola’ per la Democrazia – Mediateca Comunale di Ceccano (Fr),14-15 Dicembre 2006.


Il Comune di Ceccano, in collaborazione con questo Ufficio, ha inteso organizzare un convegno di studi, rivolto a tutti gli operatori scolastici, dal titolo “A quarant’anni dalla ‘Lettera a una Professoressa’. Quale “Scuola” per la Democrazia, che si terrà presso la Mediateca Comunale di Ceccano , in Via San Francesco  a Ceccano (Fr), nei giorni 14 e 15 Dicembre  2006.


Il Convegno potrà contare sul patrocinio dell’Università ‘La Sapienza’ di Roma,              dell’Università ‘Tor Vergata’ di Roma e dell’Università degli Studi di Cassino; nonchè sulla collaborazione della Fondazione Don Lorenzo Milani, presieduta dall’On. Michele Gesualdi, che presenterà il progetto didattico sulla Scuola di Barbiana, scaturito proprio dal doppio quarantennale della morte di Don Milani e della pubblicazione di ‘Lettera a una Professoressa’.


Si rivolge, pertanto, alle SS.LL. un caldo invito a prendere parte all’incontro, in considerazione della reale occasione di confronto e di dibattito sullo stato della scuola italiana che l’iniziativa potrà offrire, grazie al denso programma di lavoro che vedrà anche la presenza del  Ministro Giuseppe Fioroni alla tavola rotonda  conclusiva.

Si pregano, inoltre, le SS.LL. di estendere l’invito a tutto il personale docente e non docente della scuola e ai genitori degli studenti, sempre attenti ad ogni iniziativa rivolta al mondo della scuola. Ai docenti il Ministero della Pubblica Istruzione ha concesso, con nota n. 2815/06, l’esonero dall’obbligo di servizio al fine di consentire la partecipazione all’iniziativa.

Si allegano, alla presente, il programma dei lavori e la scheda di partecipazione al convegno.  Si pregano i partecipanti di comunicare la propria adesione compilando la scheda on line reperibile sul sito www.comune.ceccano.fr o inviandola alla Segreteria del Convegno al numero di fax 0775.622444.                 

Nella speranza che l’occasione possa ottenere la Vostra approvazione, si porgono distinti saluti.







Il Dirigente dell’U.S.P. di Frosinone







        Dott. Mario Mandarelli

