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76ª GIORNATA MISSIONARIA MONDIALE
“Noi lo annunciamo anche a voi” (1Gv 1, 3)
“Noi lo annunciamo anche a voi” (1 Gv 1, 3) è il tema generale della Giornata Missionaria Mondiale del 2002 ed è il compito e il privilegio che come cristiani vogliamo assumerci.

La scelta dei contenuti dell’itinerario di questo mese è stata fatta in funzione di questo slogan che è più di uno slogan: l’incontro con Gesù Cristo si fa vita e diventa desiderio di annuncio. La missione ha un punto di partenza ben definito: è il NOI della Chiesa e della comunità cristiana! Infatti, proprio la Chiesa, riunita dal Cristo ed infiammata dal fuoco dello Spirito Santo, si sente inviata a portare il lieto messaggio in ogni angolo  della Terra e ad ogni persona.

È bello sentire che l’annuncio non parte da un singolo, ma da una famiglia. È importante riscoprire questa dimensione di comunione e di comunità, contro l’individualismo e il personalismo che tante persone e tanti gruppi vivono all’interno delle nostre parrocchie.

In questo ci sia da esempio la prima comunità cristiana, senza dimenticare le tante Chiese giovani che oggi ci invitano allo stare insieme. Le comunità latino-americane e quelle africane hanno tanto da insegnarci e da riproporci perché questo “NOI” diventi sempre più vero e più consapevole.

E il “VOI”? Partendo dal presupposto che tra i “voi” ci siamo anche “noi”, perché la fede ci chiama continuamente a camminare, a crescere e a metterci in discussione, ricordiamo anche che “la fede si rafforza donandola”. Inoltre… come non donare un messaggio così grande che può cambiare la vita? Come non far incontrare altri con la Parola?

Tanti di quei “voi” aspettano questa Parola di speranza, di salvezza, di gioia… 

Tra quei “voi” ci sono popoli che non conoscono Cristo. 

Sia questo itinerario uno strumento per mettersi in ascolto, per confrontarsi, per conoscere altre realtà.

Noi lo annunziamo a voi!

Sarà questa la nostra missione!
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Ottobre missionario 2001 - Gesù speranza dei popoli

Prima settimana (29/9 – 5/10)
Preghiera e contemplazione

Il cammino dell’Ottobre missionario inizia con la settimana dedicata in modo particolare alla preghiera.

Durante la settimana è importante dare spazio nella nostra vita al silenzio interiore ovunque ci troviamo: a casa, al lavoro, a scuola. Ritagliamoci uno spazio nella nostra giornata per far esperienza di silenzio: ci aiuta a comprendere le cose necessarie. 

Praticare il digiuno in un giorno della settimana come segno di condivisione con i poveri del mondo. Approfittare del clima di silenzio e di riflessione per accostarsi al sacramento della riconciliazione e se possibile frequentare l’Eucaristia quotidiana.

In famiglia avere una attenzione particolare alla preghiera della tavola dove ricordarsi di tutti coloro che attendono l’annuncio di speranza. Rinunciare alla visione della TV per dare spazio al rosario missionario, preghiera semplice e sobria ma di grande utilità per l’evangelizzazione del mondo.

Seconda settimana (6/10 – 12/10)
Sacrificio e impegno

Aprire il cuore e farsi carico delle sofferenze del mondo. La croce è il simbolo dell’amore più grande, della redenzione del mondo. In questa settimana attraverso il silenzio interiore offriamo nella preghiera il nostro lavoro, i nostri sacrifici, le piccole o grandi preoccupazioni, le sofferenze della vita, il dolore delle malattie, il peso della vecchiaia o del nostro handicap. È un’offerta che ha un valore straordinario per sostenere il cammino del Vangelo nel mondo. 

Accanto all’offerta la pratica del digiuno in un giorno particolare come gesto di condivisione e di partecipazione alle tristezze del mondo.

Riscoprire la gioia di visitare i malati, quelli che sono soli, gli anziani, le famiglie in difficoltà e i luoghi di particolare sofferenza.

Terza settimana (13/10 – 19/10)
Vocazione e responsabilità

La missione ha bisogno di missionari e non di parole. Il Vangelo cammina nel mondo attraverso la vita degli inviati. Si rende visibile attraverso la loro esperienza. Non c’è missione senza missionari. All’inizio del nuovo millennio non possiamo non ricordare questa necessità che spesse volte nelle nostre comunità e nella vita dei nostri giovani tendiamo a relativizzare. 

L’annuncio ha bisogno di annunciatori. Questa settimana dovrà avere una carica di entusiasmo particolare perché sono coinvolti i giovani, i ragazzi e le famiglie. Entusiasmo per la fede ricevuta, entusiasmo perché questo dono sia ridonato attraverso la nostra vita.

Quarta settimana (20/10 – 26/10)
Carità e donazione

Il cammino dell’evangelizzazione nel mondo, in venti secoli, è la dimostrazione della potenza dell’amore che si dona e del sacrificio personale che origina e ingrossa il fiume della carità senza limiti. La Giornata Missionaria Mondiale continua nel tempo a far scorrere nel mondo questo fiume di carità nato dall’amore consapevole di cristiani coraggiosi. 

È la settimana del fermento apostolico, dell’irrequietezza della carità in cui ciascun cristiano deve sentirsi partecipe. Non può rimanere indifferente al bisogno di Dio che rimbalza da ogni parte della Terra, là dove uomini e donne vivono nell’oblio e nella disperazione, alla ricerca di una vita più degna.

La Giornata Missionaria Mondiale la possiamo caratterizzare a livello personale e familiare con un coinvolgimento particolare. Non rimanendo a guardare ma partecipando cominciando con una revisione di vita per quanto riguarda lo spreco, i bisogni inutili, tutto ciò che fa apparire, i passatempi a fini consumistici, per assumere uno stile di vita sobrio ed essenziale.

La pratica del digiuno questa settimana ha un valore concreto: l’equivalente può essere la nostra offerta per la G.M.M. 

Quinta settimana (27/10 – 31/11)
Ringraziamento e gioia

Con questa settimana si conclude l’Ottobre Missionario, vera occasione di grazia per la nostra vita e quella della nostra comunità. Se l’abbiamo vissuto in pienezza certamente molti hanno sentito il loro cuore accendersi di solidarietà verso i missionari; altri hanno riflettuto sul dramma di troppa umanità che ancora non ha ricevuto il primo annuncio della Fede. Altri hanno aperto il loro cuore alla generosità donando per le giovani Chiese. In questo mese possono essere accadute molte meraviglie che solo Dio conosce e che hanno ravvivato la vita della nostra comunità e quella personale di slancio e di fervore.

E allora, è naturale far sgorgare dal cuore il nostro rendimento di grazie.

L’Amore, se sappiamo seminarlo, produrrà sempre amore.

La comunità tutta si ritrova intorno all’Eucarestia per celebrare le meraviglie di Dio arricchendola di lodi, di benedizione e ringraziamento.

Questo rendimento di grazie può essere riportato nelle diverse zone della parrocchia attraverso incontri di convivialità e di fraternità.

È l’atteggiamento che deve caratterizzare lo stile della comunità che prosegue il suo cammino pastorale: aperta, accogliente, conviviale, fraterna, ricca di gioia.

Preghiera in famiglia

A MARIA STELLA DELL'EVANGELIZZAZIONE

O Maria, Madre di Dio,

totalmente dipendente da Dio, 

e tutta orientata a Lui

per lo slancio della tua fede,

icona perfetta della liberazione dell'umanità,

a Te guardiamo per comprendere il senso

della nostra missione

all'interno della Chiesa e nel mondo.

Il tuo Figlio Gesù

ci ha affidato un messaggio da portare

al mondo in cui viviamo,

ai fratelli che ci sono vicini

e a quelli che ci sono lontani:

la bella notizia che Dio ci ama,

che Dio è venuto tra noi 

ed ora abita sempre con noi.

È un messaggio di gioia, di vita, di salvezza

a chi soffre fame, miseria, solitudine

a chi non sa più perché,

non ama e non è amato.

Maria, aiutaci ad essere missionari di gioia

come lo fosti Tu.

Sostieni tutti i missionari e le missionarie

che in ogni angolo del mondo

annunciano e testimoniano

tuo Figlio Gesù. Amen.


ORARI E PROGRAMMI
MESE DI OTTOBRE 2002

Venerdì 4 Ottobre

SAN FRANCESCO D’ASSISI, PATRONO D’ITALIA. FESTA

«Sei Tu Signore, l’unico mio bene»

L’umiltà e la mitezza sono qualità cristiane, così Francesco ne ha fatto un programma di vita valido per riuscire ad incarnare il Vangelo.

1° VENERDÍ DEL MESE

Al mattino comunione agli ammalati e anziani della nostra comunità.

Ore 17.00 Ora di adorazione Eucaristica guidata 

Ore 18.00 S. Messa con omelia


Domenica 6 Ottobre

XXVII Domenica del tempo ordinario 

Domenica “della vigna del Signore”

La parabola che leggiamo nel Vangelo di oggi è anche detta la parabola “dei vignaioli ribelli”. Noi tutti facciamo parte della Chiesa, la vigna di Dio, che Gesù ha piantato con tanto amore e poi ha affidato agli uomini perché portasse frutti di salvezza. Ciò che più colpisce della parabola è l’amore infinito di Dio per noi, a cui, spesso, corrisponde l’infedeltà e la durezza di cuore degli uomini.

Ore   9.00 S. Messa 

Ore 11.00 S. Messa

Ore 12.00 Si recita la Supplica alla B.V. del Rosario di Pompei

Lundedì 7 Ottobre

B. V. MARIA DEL ROSARIO. MEMORIA

«Il Signore è fedele alla sua alleanza»

Ore 18.00 S. Messa nella chiesa dell’arciconfraternita dove c’è la statua della Vergine del S. Rosario.

Domenica 13 Ottobre

XXVIII Domenica del tempo ordinario

Domenica “degli invitati al banchetto di nozze” 

Ora, anche Dio vuole mangiare con gli uomini e li invita a un grande banchetto: la festa della salvezza e dell’unione con Lui per sempre. L’invito di Dio è una proposta alla libertà dell’uomo che fa la scelta della fede e si impegna a indossare la veste bianca della giustizia e della carità.

Ore   9.00 S. Messa 

Ore 11.00 S. Messa

Mercoledì 16 Ottobre

«Chi segue il Signore, porterà frutti di vita eterna»

 Oggi ricorre il XXIV anno dell’elezione al soglio pontificio di Sua Santità Giovanni Paolo II.

Ore 18.00 S. Messa 

Domenica 20 Ottobre

XXIX Domenica del tempo ordinario

Domenica “del cristiano nel mondo”

Il primo compito del cristiano  è quello di servire Dio: servirlo con generosa dedizione, sempre, sia nelle gioie, sia nelle pene della vita. Ogni creatura deve dare a Dio ciò che “è suo”, soprattutto l’uomo, perché è stato voluto e amato dall’eternità e per sempre. Dando a Dio il primo posto, il resto viene di conseguenza.

Ore   9.00 S. Messa

Ore 11.00 S. Messa


Mercoledì 23 Ottobre

«Da Cristo Gesù la salvezza e la gioia»

Oggi ricorre il 9° anniversario dell’ordinazione sacerdotale del nostro parroco Don Antonello.

Ore 18.00 S. Messa 

Giovedì 24, Venerdì 25 e Sabato 26 Ottobre 

SANTE QUARANT’ORE

Ore  9.00 S. Messa con esposizione solenne dell’Eucarestia

Ore 12.00 S. Messa
Turni di adorazione animati dall’Apostolato della Preghiera

Ore 17.00 Ora di adorazione guidata

Ore 18.00 S. Messa con omelia
Domenica 27 Ottobre

XXX Domenica del tempo ordinario

Domenica “della legge dell’amore”

Gesù accanto al comandamento dell’amore di Dio pone quello dell’amore del prossimo, per dirci che i due precetti sono inseparabili. L’amore non esclude, non ricatta, non fa preferenze, non aspetta contraccambi, non pone condizioni. Nel silenzio e nella discrezione l’amore non fa rumore, ma cambia il mondo.

Ore   9.00 S. Messa

Ore 11.00 S. Messa

Ore 17.00 S. Messa. Seguirà una breve processione dalla parrocchia fino all’arciconfraternita con il SS. Sacramento

AVVISI





LUNEDÍ 14 OTTOBRE ALLE ORE 17.00 ADORAZIONE EUCARISTICA E S. ROSARIO CON IL GRUPPO DI PREGHIERA 


“TERESA MUSCO”





ORARIO SS. MESSE


Feriale e Sabato     ore 18.00


Festivi                    ore 9.00  - ore 11.00
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GIOVEDÌ 3 OTTOBRE DOPO LA S. MESSA INCONTRO DI PREGHIERA CON IL GRUPPO “GESÚ BAMBINO”





VENERDÌ 4 OTTOBRE ALLE ORE 17 ORA DI ADORAZIONE EUCARISTICA GUIDATA
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Il Corso di 1ª Comunione (1° e 2° anno) avrà inizio Venerdì 11 Ottobre dalle ore 15.30 alla ore 16.30














