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CUPOLE   XV secolo  -  Chiesa S. Andrea Apostolo – Puccianiello di Caserta



	ANNO X,  n° 12                                                                                      Dicembre  2002

PARROCCHIA  di  S. ANDREA APOSTOLO - PUCCIANIELLO (Caserta)

tel./fax: 0823 30 11 44       
 e-mail santandrea.puccianiello@virgilio.it 


indirizzo Internet: digilander.libero.it/puccianiello


Che bello l’Avvento!
Che bello l’Avvento! Non tanto perché dice prossimità al Natale, la festa più dolce dell’anno liturgico; nemmeno per la stagione che invita a raccogliersi qualche momento in tranquillità, fuggendo dalla frenesia delle scadenze di fine anno, i preparativi, i regali … A me l’avvento piace tanto proprio per il suo contenuto “antropologico”, per il desiderio di ricominciare che mette dentro al cuore del cristiano e della comunità.

Hai camminato con impegno in questo anno, hai fatto un buon cammino? Bene, ma non basta: l’avvento viene a dirti che il Signore è più avanti, servono ancora molti passi per dire maturo il tuo cammino cristiano, per dare profondità alla tua fede e larghezza alla tua carità. La comunità è cresciuta, si è riconosciuta visitata dall’amore del Padre? Ringraziamo Dio e diamogli lode, ma è tempo di riprendere nuovi sentieri di scoperta e approfondimento, di rinnovare l’annuncio e la missionarietà.

Ricomincia l’Anno Liturgico e quindi “riparte” la vita cristiana: è un invito a vivere sempre più intensamente secondo le “date” della liturgia, così secondo il mistero di Gesù Cristo “esteso” lungo l’anno liturgico e centellinato di tempo in tempo, di festa in festa, per darci modo di approfondirlo e farlo nostro passo dopo passo. L’Avvento è il periodo del ricominciare: non per ripetere stancamente cose già fatte, né per cercare quello che è già stato donato, ma per sintonizzare meglio il nostro vivere sulle frequenze del Signore, per far tesoro dei momenti di grazia, per vivere con più intensità l’essere famiglia di Dio, popolo della nuova ed eterna alleanza. Ricominciamo con entusiasmo e, insieme, andiamo con gioia incontro al Signore che viene per noi!

don Antonello




Ciao, Suor Maria

Il giorno  29 ottobre il gruppo Caritas della nostra comunità parrocchiale, insieme alle suore e agli anziani della casa di riposo “Figlie della Carità” di Castel Morrone, si è unito in preghiera con la superiore suor Maria durante la Santa Messa alle ore 17.00, celebrata dal nostro parroco don Antonello Giannotti. Con questo momento si è voluto salutare Suor Maria che andrà a dirigere un’altra comunità in Agrigento. Suor Maria,  al secolo Litria Quattopani, nata a Palazzolo in provincia di Siracusa dove ha vissuto la sua giovinezza, trasferitasi a Noto con la sua famiglia dopo la morte del padre, avvenuta precocemente, entrò giovanissima nella comunità vincenziana delle “Figlie della Carità” dove si consacrò a Dio nel 1962.

Nello stesso anno fu inviata a Ruvo di Puglia dove rimase per dieci anni; ritornata in Sicilia e precisamente a Naro fino al 1986, ricoprì la carica di Superiora ad Aragona tra il 1987 e il 1994 e a Caltanisetta dal 1995 fino al 1996, per  essere poi inviata a Castel Morrone, dove per sei anni  ha diretto la comunità delle “Figlie delle Carità”, che ospita una casa di riposo per anziani e l’asilo “S. Maria Bambina”. Queste due realtà sono un punto di riferimento, sia dal punto di vista sociale sia spirituale per tutta la comunità Morronese.

Dopo la celebrazione della S. Messa si è salutata suor Maria con un momento conviviale con gli anziani insieme al gruppo Caritas della nostra comunità, i quali hanno voluto esprimere alla superiora il loro affetto consegnandole un piccolo crocifisso in oro e manifestare la loro stima  mediante la lettura di un testo preparato dallo stesso gruppo: «Con poche parole vogliamo salutare Suor Maria e dirle grazie per la sua dolcezza e la sua grande generosità per averci sempre accolti con un grande sorriso. Suor Maria, quando abbiamo appreso della vostra separazione da noi, ahimè, siamo rimasti senza parole e un velo di tristezza ha ricoperto i nostri cuori!

Eh sì… Il tempo vola, sono trascorsi sei anni da quando Suor Maria è giunta in questo istituto, eppure ci sembra sempre poco, perché quando c’è amore nelle cose che si fanno, il tempo non conta, ma resta solamente una grande gioia. 

Suor Maria, vi diciamo grazie dal profondo dei nostri cuori e via auguriamo di continuare a portare sempre con grande umiltà e amore questa bella missione. Vi auguriamo che il Signore vi dia sempre pace, amore e serenità. Con grande rammarico vi diciamo arrivederci!»

Un grazie dal gruppo Caritas della Parrocchia di S. Andrea Apostolo.

Romolo Gentile 

MANDATO CATECHISTICO 2002-2003

Domenica 24 Novembre 2002, solennità di Cristo Re dell’Universo, è stato conferito il mandato ai Catechisti ed Educatori di Azione Cattolica Ragazzi. Durante la S. Messa delle ore 11.00, Giovanna Sacco, Rosa Bruna Gentile, Anna Bruna Natale, Filomena Gentile, Eligia Levita, Fausto Palmese, Rosalia Natale, Carmela Tiscione, Emily Viscardi, e Antonella Cicia si sono presentati al parroco e a tutta la comunità per offrire la propria disponibilità alla chiamata a svolgere il compito di catechisti, manifestata in vari modi. Durante il mandato, i catechisti hanno ricevuto dalle mani del parroco un sacchetto di sale, simbolo del sale della terra che i catechisti sono chiamati ad essere nel loro ruolo di educatori e formatori dei ragazzi della nostra comunità. La comunità tutta augura ai Catechisti ed Educatori di A.C.R. di essere sale di sapienza e luce che risplende per i tanti fanciulli di Puccianiello, per aprire la totalità della loro vita alla fede.

ORARI E PROGRAMMI - DICEMBRE 2002
Domenica 1° Dicembre

I DOMENICA DI AVVENTO

Domenica “dell’attesa vigilante del Salvatore”.

Per ogni credente, il tempo di Avvento è un tempo di attesa e di gioia per la venuta del Salvatore. Occorre, soprattutto, essere attenti alle piccole cose della vita; Dio, lo incontreremo certamente se sapremo vederlo negli altri, nelle cose semplici, nei piccoli gesti di bontà e di amore che riusciamo a compiere.

Ore   9.00 S. Messa 

Ore 11.00 S. Messa

Lunedì 2 Dicembre

«Andiamo con gioia incontro al Signore»

I Giornata Eucaristica nella chiesa dell’Arciconfra-ternita.

ore   9.30 Lodi e S. Messa con esposizione dell'Eucaristia

ore 17.00 Vespri e S. Messa

Venerdì 6 Dicembre

«Il Signore è la mia speranza»

1° Venerdì del mese 

Al mattino comunione agli anziani e ammalati della nostra comunità.

ore 16.00 Ora di Adorazione Eucaristica guidata

ore 17.00 S. Messa

Domenica 8 Dicembre

Immacolata CONCEZIONE - Solennità.

«Ave o Maria, piena di grazia, il Signore è con te»

Oggi, tutta la Chiesa celebra con gioia la festa dell’Immacolata. Nessuno, meglio di Maria, ci può aiutare a vivere bene il tempo di Avvento. Siamo così invitati a meditare la fede e alla disponibilità di Maria al piano di Dio. La Vergine Maria, dunque, rappresenta per l’umanità una grande speranza, la speranza che, nella lotta contro il male, possiamo farcela.

ore   9.00 S. Messa cantata nella Chiesa dell’Arciconfraternita

ore 11.00 S. Messa solenne

Tesseramento dell'Azione Cattolica Ragazzi


Lunedì 9 Dicembre

«Ecco, il nostro Dio viene a salvarci».

II Giornata Eucaristica nella Chiesa dell’Arciconfraternita.

ore 9.30 Lodi e S. Messa con Esposizione dell'Eucaristia

ore 17.00 Vespri e S. Messa

Venerdì 13 Dicembre

Santa Lucia, VERGINE E MARTIRE. Memoria

«Chi segue il Signore, avrà la luce della vita».

Lucia subì il martirio negli anni terribili della persecuzione di Diocleziano (intorno al 304). Il suo nome fu inserito nel canone romano con quello di Agata, Agnese e Cecilia, Sant’Odilla, Sant’Assenzio.

ore   9.00 S. Messa

ore 17.00 S. Messa

Domenica 15 Dicembre

III Domenica di Avvento

Domenica «di un uomo mandato da Dio».

Giovanni precisa la sua missione. Non è il Messia, non è la luce. Egli è la “voce” dell’Altissimo e invita a preparare la via del Signore con un cuore purificato e pronto ad accoglierlo. Ma cosa fare? San Paolo ci propone un programma completo di vita spirituale: gioia, preghiera incessante, riconoscenza, impegno missionario e sapiente ricerca dei valori.

ore   9.00 S. Messa

ore 11.00 S. Messa 

Lunedì 16 Dicembre

«Sei tu, Signore, la via della vita»

III Giornata Eucaristica nella Chiesa dell’Arciconfraternita.

ore   9.30 Lodi e S. Messa con Esposizione dell'Eucarestia

ore 17.00 Vespri e S. Messa.

Inizia con la S. Messa delle ore 17.00 la novena al S. Natale. Oggi ricorre l’12° anniversario dell'inizio del ministero pastorale del nostro padre vescovo mons. Raffaele Nogaro. 


Domenica 22 Dicembre

IV Domenica di Avvento

«Sull’esempio di Maria, accogliamo il Verbo della vita»

Con l’incarnazione del Verbo di Dio, la Vergine Maria diventa la nuova Sion, che non ha più bisogno del tempio di pietra e di legno di cedro, poiché custodisce il tempio perfetto della carne di Cristo. Questo spiega perché la IV domenica di Avvento è detta “domenica mariana”. Posta, nel rito ambrosiano, sotto il titolo più solenne e più alto della “divina maternità”.

ore   9.00 S. Messa

ore 11.00 S. Messa

Lunedì 23 Dicembre

«Leviamo il capo: è vicina la nostra salvezza»

IV ed ultima Giornata Eucaristica nella Chiesa dell’Arciconfraternita.

ore   9.30 S. Messa con Esposizione dell'Eucaristia

ore 17.00 Vespri e S. Messa.

Martedì 24 Dicembre

VEGLIA DEL SANTO NATALE. SOLENNITÁ

«Vi annunzio una grande gioia: oggi è nato il Salvatore».
Ora ci troviamo nella notte più amata dell’anno liturgico, seconda solo alla Veglia Pasquale. In questa santa notte possiamo ringraziare Dio perché tutte le nostre debolezze e fragilità possono diventare terreno d’avvento per la sua venuta. Possiamo lodare Dio perché è «apparsa la grazia, apportatrice di salvezza per tutti».
ore 17.00 S. Messa e chiusura della novena

dalle ore 22.30 alle ore 24.00 Confessioni

ore 24.00 S. Messa Solenne 

Mercoledì 25 Dicembre

Natale del Signore. SOLENNITÁ

«Oggi la Luce risplende su di noi».

Oggi siamo chiamati ad andare insieme ai posteri «senza indugio» alla grotta per vedere la salvezza operata da Dio. Siamo invitati dalla liturgia a gustare l’amore di Dio che non ci ha salvati «in virtù di opere di giustizia da noi compiute, ma per la sua misericordia».

ore   9.00 S. Messa. 

ore 11.00 S. Messa Solenne

Giovedì 26 Dicembre

S. Stefano, primo martire. Festa.

«Signore Gesù, accogli il mio spirito».

Stefano è tra i primi ad essere condannato a morte per causa di Gesù. Come lui, siamo tutti invitati alla testimonianza coraggiosa ed alla perseveranza.

ore   9.00 S. Messa

ore 11.00 S. Messa
Sabato 28 Dicembre

Santi Innocenti, martiri. 

«A te grida, Signore, il dolore innocente».

Il sangue infantile, versato ingiustamente, riempie di dolore le mamme. Giuseppe e Maria fuggono in Egitto per sottrarre il Bambino allo spietato Erode. 

ore 17.00 S. Messa
Domenica 29 Dicembre

Santa Famiglia. FESTA

«IL grido del papa: Famiglia, credi in ciò che sei».

La Santa Famiglia di Nazareth è il modello a cui tutte le famiglie cristiane devono guardare. Anche le famiglie di oggi, pur tra le tante difficoltà, possono imitare la Santa Famiglia: papà, mamme e figli possono andare al tempio e alzare lo sguardo a Dio.

ore 9.00    S. Messa

ore 11.00  S. Messa

Martedì 31 Dicembre

RINGRAZIAMENTO DI FINE ANNO

«Gloria nei cieli e gioia sulla terra»

Ore 15.30 S. Rosario allo Spirito Santo

Ore 16.00 S. Messa Solenne e Te Deum di ringraziamento

AVVISI




Incontri di questo mese con il parroco


Lunedì	02 Dicembre	ore 19.15	Gruppo liturgico


Martedì	03 Dicembre	ore 19.15	Gruppo affari economici


Martedì	10 Dicembre	ore 19.15	Gruppo catechisti


Mercoledì	11 Dicembre	ore 16.00	Gruppo Caritas


Martedì	17 Dicembre	ore 19.15	Consiglio pastorale


Martedì	17 Dicembre	ore 20.30	Educatori di A.C.R.








La redazione


Don Antonello Giannotti, Romolo Gentile, Antonio Palladino.


La redazione invita i lettori a partecipare alla pubblicazione del foglio parrocchiale con propri articoli, citazioni ed altro.





VENERDÌ 6 DICEMBRE ALLE ORE 16.00 ORA DI ADORAZIONE EUCARISTICA GUIDATA





GIOVEDÌ 5 DICEMBRE DOPO LA S. MESSA INCONTRO DI PREGHIERA CON IL GRUPPO “GESÚ BAMBINO”





ORARIO SS. MESSE


Feriali e Sabato      ore 17.00


Festivi                    ore   9.00  - ore 11.00








Con grande gioia e profonda gratitudine al Signore, annuncio che


SABATO 21 DICEMBRE


Sua Eccellenza Mons. Raffaele Nogaro�conferirà il Ministero Straordinario dell’Eucaristia al carissimo Romolo Gentile.


È un dono per lui e per tutta la comunità.


Invito tutti a partecipare al sacro rito che si terrà nella nostra chiesa parrocchiale di S. Andrea alle ore 17.


Lodiamo il Signore!


don Antonello














