

Alla vigilia delle Feste Natalizie, i padroni della FIAT in combutta col Governo Berlusconi, hanno portato il Loro “regalo” ai Lavoratori:

5.600 lettere di cassa integrazione a zero ore!

D’ora in poi, i nostri Compagni Lavoratori Metalmeccanici, dovranno vivere con poco più di 1.000.000 di vecchie Lire al mese!   Probabilmente, Li attenderà  un futuro disumano:  IL LICENZIAMENTO E LA MISERIA!
SPREMUTI COME LIMONI, E GETTATI SULLA STRADA!

Purtroppo è questa la logica aberrante che il Governo Berlusconi e la Confindustria, hanno imposto alla Classe Lavoratrice Italiana!

Se i Lavoratori della FIAT, si dovessero piegare, prima o poi, la Loro triste sorte toccherà anche a noi della CEDASPE!

Ma, i padroni e il Governo Berlusconi,  hanno sbagliato i Loro conti:

l’eroica Lotta dei Lavoratori della Fiat, i compatti Scioperi, le immense Manifestazioni, la ritrovata Unità dei Sindacati, la Solidarietà di tutti i Partiti di Sinistra, del Movimento No-Global, dei Cattolici di base, insomma della stragrande maggioranza degli Italiani, hanno suscitato una grandiosa ondata di solidarietà a favore degli sfruttati, contro gli sfruttatori!

Purtroppo la Solidarietà a parole, non basta, bisogna che sia tangibile, soprattutto economica, PERCHE’ I LAVORATORI FIAT E ALFA-ROMEO SONO PERSONE IN CARNE ED OSSA!!!!

Per cui, il Lavoratore Metalmeccanico ROSSI Alessandro, coerente con le proprie Idee Sindacali e Politiche, fa appello ai Lavoratori della CEDASPE, ai familiari, parenti e amici, di PARTECIPARE ALLA SOTTOSCRIZIONE A FAVORE DEI LAVORATORE DELLA FIAT e ALFA-ROMEO.

Intendo stimolare la raccolta, sottoscrivendo EURO 500,00 (CINQUECENTO).

Entro la prossima settimana, l’intera somma raccolta, verrà da me bonificata, ed esposta nella Bacheca Sindacale, in parti uguali a:

1) FIAT di TERMINI IMERESE

Banco di Sicilia – Filiale 2900 – ABI: 01020  - CAB: 43640  - C/C: 410-438641

Causale “LOTTA-LAVORATORI E INDOTTO – TERMINI IMERESE”

2) FIAT AUTO Filiale di ARESE (MI)

IntesaBci Rete COMIT – ABI: 03069 – CAB: 32448 – C/C: 82190940114

Causale “RSU ALFA ROMEO DI ARESE”

  

Milano, 11/12/2002              a cura dell’Iscritto alla FIOM-CGIL Rag. ROSSI Alessandro
