GIOCHI VARI

GIOCO DEGLI ANIMALI: Si fanno 2 squadre, ad ognuna di queste sono assegnati i seguenti animali buoni: gambero, canguro, cavallo, pettirosso, rana; e cattivi: leone, avvoltoio.

Ogni partecipante impersona un animale.

Gli animali buoni devono portare delle gemme (cartoncini) da una linea di partenza ad una di arrivo, gli animali cattivi fanno opera di disturbo riportando le gemme alla partenza.

Giocano contemporaneamente gli animali buoni di una squadra con i cattivi dell’altra, che la ostacolano; si fa poi la 2° manche invertendo i ruoli.

E’ importante che ciascuno cammini come l’animale che gli è stato assegnato, pena penalità in gemme.

Vince tra le 2 la squadra che impiega il minor tempo a spostare tutte le gemme.

GIOCO DEI FAGIOLI: Si nasconde in giro una grande quantità di fagioli, e si dividono le squadre (almeno 4). Ogni squadra ha uno o più capi squadra, che possono raccogliere i fagioli, e gli altri, che possono solo cercarli senza raccoglierli, quindi devono chiamare il caposquadra con un verso che viene assegnato alla squadra (ES: maiale, somaro, tigre, papera).

Dopo un tempo assegnato vince la squadra che ha raggiunto più fagioli.

GIOCHI D’INIZIAZIONE: C’è sempre una persona che esce, poi ce ne sono vari:

prete e suora: vengono prese due sgabelli, e lasciando uno spazio nel mezzo le si copre con un telo, in modo che esse sembrino una panca, due persone si siedono sulle sedie, tenendo così teso il telo, il giocatore entra e dovrà sedersi tra le due persone, prete e suora, per confessarsi: mentre si siede le altre si alzeranno facendogli dare una chiappata in terra.

gioco degli orologi: si fa camminare il giocatore bendato dicendogli che deve passare tra orologi degli amici (disposti in terra e mostrati al giocatore non ancora bendato), per poi toglierli e sostituirli con una bacinella d’acqua in cui infilerà un piede;

gioco della sedia: Si fa salire il giocatore su una sedia, lo si benda e si solleva (in 4) la sedia di poco, il giocatore però crederà che la sedia si sollevi di molto, perché avrà le mani appoggiate sulle spalle di chi la solleva, che si chinerà. Il giocatore dovrà poi saltare dalla sedia, credendo di fare un salto molto altro mentre sarà quasi al suolo.

GIOCHI A TEMA (GRUPPO & AMICIZIA)

GIOCO DELLA FIDUCIA: Un ragazzo viene bendato, e deve lasciarsi cadere in mezzo ad un cerchio di amici che devono sorreggerlo, spingendolo dall’uno all’altro.

GIOCO DELL’INSERIMENTO NEL GRUPPO: il gruppo forma un cerchio stretto, e un ragazzo deve cercare di entrarvi, mentre gli altri lo ostacolano (si può volendo tenere il tempo impiegato).

GIOCO DEL RITORNO NEL GRUPPO: Un ragazzo che si è allontanato dal gruppo deve rientrarci, superando le difficoltà, aiutato dal gruppo che lo cerca.

Si dividono 2 squadre; un partecipante di una squadra viene bendato e fatto girare su se stesso (perde l’orientamento), deve raggiungere la sua squadra che lo chiama urlando (si possono accordare sul come) ed è ostacolato dalla squadra avversaria che è sparpagliata lungo il percorso, e lo disturba urlando a sua volta (anche qui si può tenere il tempo).

