La corsa dei gamberi.Si crea un percorso con delle bottiglie di plastica vuota e poi si gioca divisi per coppie: uno è il gambero che corre (naturalmente all'indietro!) e l'altro è quello che sta fermo e guida il compagno nel percorso senza far cadere le bottiglie, se si sbaglia si ricomincia. Vince la coppia che arriva per  prima al traguardo.

 Il lupo vegetariano.E' bello giocare in tanti: uno fa il lupo gli altri sono i frutti o i vegetali  che il lupo si vuol mangiare. I vari giocatori scelgono un nome di un frutto o di un vegetale e una tana ( si possono disegnare dei cerchi con il gesso per terra). Quindi il lupo chiama quello che vuole mangiare, questo esce e  scappa  e cerca poi di rientrare nella tana senza farsi prendere dal lupo. Se il lupo lo raggiunge si scambiano i ruoli, altrimenti il lupo chiama un altro.

I pellicani pescatori.Occorrono almeno dieci mollette da bucato per ogni giocatore.
I  giocatori sono i pellicani, le mollette attaccate ai vestiti dei giocatori, sono i pesci. Ogni giocatore cerca di prendere con la bocca, non si possono usare le mani, le mollette degli altri giocatori. Il gioco finisce quando non ci sono più mollette da raccogliere. Vince naturalmente chi ha pescato più pesci
La coda dell'asino .Attaccare il disegno dell'animale alla parete a livello degli occhi del giocatore. Bendare il giocatore di turno e consegnargli la coda. Il giocatore bendato dovrà cercare l'animale e applicare la coda al posto giusto. Gli altri giocatori sono incaricati di gridare "ALT" quando il compagno bendato rischia di urtare qualche oggetto. 

Se prevedete di dare dei premi, provvedete a darne uno ciascuno in modo da premiare anche il tentativo più maldestro. 
VARIANTE : Dopo aver bendato il giocatore fargli fare più giri su se stesso per confonderlo; i compagni potranno dargli delle indicazioni di massima, "Acqua" o " Fuoco". 
MATERIALE : Su di un cartone (base almeno un metro) disegnare un animale qualsiasi (asino, di solito, ma anche tigre o gatto ecc.) tralasciando la coda. Disegnare e ritagliare la coda a parte, su cartone o carta da pacchi. Attaccare all'apice della coda del nastro biadesivo.   
Rangers contro evasi .PARTECIPANTI: si dividono i bambini in 2 squadre : Rangers ed Evasi. 
I Rangers avranno le pistole finte o cappelli da cow boy, gli Evasi delle fascette colorate in fronte. Quando tutti i Rangers avranno tolto gli scalpi (cioè le fascette) a tutti gli Evasi, il gioco sarà terminato. 
MATERIALE : pistole finte o cappelli da cow boy, fasce colorate o bandane.   
 Centra il bicchiere .Un bambino steso a terra con un bicchiere di plastica vuoto sul petto e un altro bambino in piedi su di uno sgabello che deve versare il contenuto di una bottiglia nel bicchiere. 
MATERIALE : bicchieri e bottiglie di plastica.   

 Caccia alternativa. E' una variante del gioco precedente(la patacca); anche in questo caso il campo di gioco sarà tanto più largo  quanto più i giocatori sono numerosi. Si formano due squadre che partono contemporaneamente dai lati cordati del campo per raggiungere il lato opposto, all'andata una squadra cercherà di catturare gli avversari e la seconda di sfuggire alla cattura. Chi viene toccato diventa membro della squadra avversaria. Naturalmente quando i giocatori di una squadra diventano molto numerosi sarà difficile per gli avversari sfuggire alla cattura, se uno dei giocatori in difesa esce dal campo è automaticamente catturato. Il gioco termina quando una delle due squadre ha catturato tutti i giocatori della squadra avversaria. 
MATERIALE : Nastri x squadre.   
 

