Where’s Giona?
Giona non si trova più, è sparito! Tutti sapevano della sua missione a Ninive ma non è già partito, chissà dove è andato??...

Scopo del Gioco: Trovare Giona chiedendo aiuto agli abitanti di Ninive: il Pescatore, il Mercante, Marinaio, Pirata, Nobile, Chiromante, Sirena, Le popolane Balena i quali chiederanno in cambio dei favori (prove) e poi daranno un oggetto che servirà per accedere alla prova finale. 

COME SONO LE PROVE?
Materiale: Costumi di scena – 

Giona’s bag
Finalmente Giona è tornato! È un po’ in ritardo per la sua missione a Ninive e Dio lo invita a affrettarsi…si mette in cammino con un po’ di trambusto, ma…si è scordato la valigia! Come farà ad affrontare il viaggio? Come farà a Ninive senza dentifricio e occhiali da sole?

Scopo del Gioco: Le squadre devono andare in casa di Giona e, per prima cosa, prendere (costruendola) la valigia e poi trovare più oggetti da mettere nella valigia di Giona. COME??
Materiale: Costumi di scena – Cartone (valigia) scotch – 4 spazzolini e dentifrici – 4 magliette – 4 pettini – 4 barattoli di Maionese – 4 bibbie - 
I’m Giona, and I want to survive
Giona è arrivato a Ninive e deve imparare a cavarsela in questa città piena di pericoli, avventure e persone….aiutiamolo!

Scopo del Gioco: Le squadre impersonano Giona e devono “vivere” a tutti gli effetti nella città, comprarsi il cibo per mangiare,comprare i vestiti, convertire i Niniviti, lottare contro gli avversari…

Materiale: chiedi a Roddo 
What’s My way?
Giona è pronto per tornare a casa, ma non si ricorda bene la strada, e i niniviti gli hanno rubato la mappa…deve sfidare gli avversari perché gli ridiano i pezzi di mappa!

Scopo del Gioco: le squadre si affronteranno, incrociandosi, ad Alce Rossa e Scalpo conquistando i pezzi della Mappa.

Materiale: Nastro bianco e rosso – Carta adesiva – Pennarelli 

