GRUPPO DI STUDIO (A COPPIE): LA BELLEZZA

“3Se, stupiti per la loro bellezza, li hanno presi per dei,

pensino quanto è superiore il loro Signore,

perché li ha creati lo stesso autore della bellezza.

4Se sono colpiti dalla loro potenza e attività,

pensino da ciò quanto è più potente colui che li ha formati.

5Difatti dalla grandezza e bellezza delle creature

per analogia si conosce l`autore.”
(Sap.13,3-5)

Tutto ciò che ammiriamo come cosa bella viene da Dio, nostro creatore. Dio stesso è bellezza. Dio è “una cosa bella” che ha creato “cose belle”. Se l’uomo rimane vicino a Dio resta bello e lo diventa ancora di più; se si allontana da lui rovina se stesso e gli altri facendo diventare anche le cose più belle cose brutte.

Ad es.: il corpo dell’uomo è una cosa bella, in particolare è fatto per donare la vita. (vd. La creazione); ma se viene concepito in modo sbagliato, considerandolo un oggetto, nascono la pornografia, la pedofilia, le violenze… 

Definireste belle la bontà, l’onestà, la pace, la giustizia, la carità?

E l’invidia, l’arroganza, la violenza, la guerra, la prepotenza?

Perché?

“Non lodare un uomo per la sua bellezza

e non detestare un uomo per il suo aspetto.

3L`ape è piccola tra gli esseri alati,

ma il suo prodotto ha il primato fra i dolci sapori.”
(Sir.11,2-3)
Che cos’è per te la bellezza?

Fai degli esempi di cose belle (a tuo parere).

Ognuno, all’interno della coppia, scriva tre/quattro cose che definisce belle (si possono indicare anche persone..). Confrontare quanto si è scritto. Motivare le proprie scelte: in caso di accordo verificare se le motivazioni sono le stesse e in caso di obiezione da parte dell’altro approfondire il perché della scelta.

La bellezza mi dà gioia?

Pensa ad un/a tuo/a amico/a che è davvero molto carino/a e piace a molte/i ragazze/i; la sua bellezza fisica ti dà gioia?

La bellezza può essere usata come “arma”, come strumento di potere sugli altri? Può far soffrire delle persone? La bellezza fisica, esteriore, se mal gestita, può rendere brutti agli occhi degli altri?

Chi è bello fisicamente è sempre bello comunque, anche se si dà un sacco di arie e pertanto diventa antipatico, scostante e superbo?

La definizione di “bello” è libera e personale? C’è chi decide per noi se una cosa è bella oppure no? Es. se ci piace un/a ragazzo/a ma a giudizio dei nostri amici è brutto/a, sfigato/a, antipatico/a (e magari non lo/a conoscono neanche…), come mi comporto?

La bellezza è apparenza o sostanza?

Bello è solo ciò che vediamo o anche ciò che proviamo?

Quanto conta la bellezza fisica nelle mie scelte d’amicizia?

Io mi vedo bello/a o brutto/a? In base a che cosa mi definisco così? 

Al termine del lavoro a coppie, ognuno scriverà una cosa bella che ha scoperto (o che conosceva già) dell’altra persona…

Il gruppo di studio sulla bellezza vuole aiutarci a riflettere e a scoprire, mettendolo in evidenza davanti agli altri (condivisione) una cosa bella della persona che ho davanti….

