Onora il padre e la madre
Spunti per l’incontro di mercoledì 11 maggio

Percorso di domande:

Cosa significa onorare qualcuno? (portargli rispetto, ubbidirgli, celebrarlo, curarlo)

Perché bisogna onorarli? Perché riconoscere loro importanza significa riconoscere importanza a se stessi, alla propria vita personale: se non ti senti riconoscente ai genitori vuol dire che non riconosci che la vita è un dono.
Perché Dio dice di onorare i genitori e non di amarli? Che differenza c’è? L’onore riconosce l’importanza di una cosa, anche se non la si ama: si può onorare anche un nemico, se se ne riconosce l’importanza e il valore. Noi dei nostri genitori ne riconosciamo l’importanza, il valore che hanno nella nostra vita?
Notare che onora il padre e la madre viene prima di “non uccidere”. Come mai?

Riconoscendo l’importanza della propria vita si riconosce anche l’importanza della vita degli altri.

Onora il padre e la madre è uno dei pochi comandamenti “in positivo”, ovvero che non dicono di non fare, ma di fare. Insieme con il fatto che è il primo comandamento dopo la triade dedicata a Dio ciò significa la sua importanza. Dal punto di vista di Dio, dopo aver riconosciuto che Lui è l’unico, viene la riconoscenza ai genitori. Il legame fra Dio e i genitori verrà poi ripreso da Gesù nel Nuovo Testamento.
I genitori sono anche i datori della libertà, quelli che ne delimitano i paletti. Non è importante quanta libertà danno i genitori, ma come usiamo tutta quella che ci danno. L’importante è usarla tutta bene al cento per cento. Avere tanta libertà non è garanzia di saperla usare bene. La libertà è un potere: più ne si ha più bisogna saperla usare bene.
I genitori ci hanno dato vita.

Come mai?

Compito a casa: chiedere ai genitori: “perché mi avete dato la vita?”

Non è un caso che l’evento che celebra il massimo amore fra gli sposi coincida con l’evento che celebra la nascita di una vita nuova.

La vita è frutto d’amore.

Altre domande:

Perché nei paesi poveri ci sono più figli?

Ti senti amato dai tuoi genitori?

Amare i genitori quotidianamente è difficile: la stupenda sorpresa della vita rischia di essere banalizzata.

Cosa pensano di voi i vostri genitori?

Il papà diventa il Papà. Entrambi danno comandamenti.

Onori o ami i tuoi genitori?
