PROPOSTE PER LA DISCUSSIONE DEL 8 luglio ’04

Film: Il sapore della vittoria

È un film che parla molto del tema del razzismo e dell’amicizia tra ragazzi (in particolare una squadra di rugby).

Il film può sembrare poco adatto a quello che vogliamo fare (cioè far emergere nei ragazzi che nell’amicizia tra maschi e femmine ci sono differenze ma che le diversità sono una vera ricchezza anche se può sembrare faticoso).

Inoltre credo che vi possa essere utile, dopo il confronto nel piccolo gruppo, far riflettere i ragazzi e le ragazze con il brain-storming. Prendete allora una cartellone, lo dividete in due parti:

1- le qualità tipiche dell’amicizia maschile;

2- le qualità tipiche di un’amicizia femminile:

Poi si vedrà con loro se ci sono delle parti in comune. Infine quando i gruppi si ritroveranno insieme, si valuterà cosa è emerso. Buon Lavoro!Mi raccomando queste sono delle proposte, anche le domande che verranno dopo, libertà dei figli di Dio di cambiare o muoversi a seconda della situazione che si ha davanti.
Obiettivi:

1 parte: all’inizio del film ci sono certi episodi che portano a riflettere come è facile evitare o vedere in modo negativo il diverso da te. (es. i ragazzi di colore, il ragazzo gay…) come reagisci di fronte a questo? 

I ragazzi o le ragazze, quando vogliono evitare qualcuno nel gruppo, come si comportano? Che atteggiamenti usano?

Perché usate questi atteggiamenti per evitare una nascita di un’amicizia?

2 parte: I ragazzi dopo tante fatiche riescono a integrarsi. Quando è iniziata l’integrazione della squadra?Perché?

I ragazzi e le ragazze come fanno a integrarsi con quelli del sesso opposto?

Una ragazza/o usa gli stessi modi di approccio, di conoscenza con i maschi/le femmine?

Che cosa può portare di bello una ragazza/o nell’amicizia del gruppo?

3 parte: il gruppo si unisce, è saldo e non è nemmeno influenzato dalla mentalità del paese. Due ragazzi diventano molto amici e lo si vede proprio nel momento della sofferenza, del dolore dell’amico.

Quando un tuo amico/a soffre cosa faccio? Mi accorgo? Mi rendo conto che le conquiste più faticose, alla fine sono le più belle?

È solo tipico dei maschi questo atteggiamento? E le femmine sono tenaci? (sarebbe proprio bello vedere come rispondono a queste due domande i gruppi divisi. Le due domande vendono poste così…)

Alla fine: chiediamo ai ragazzi se hanno delle proposte per settembre. Oramai è finito il grest, ci siamo divertiti, è finito tutto? Forse in un anno ci possono due o tre iniziative che coinvolgono i tre gruppi delle medie? Forse anche il gruppo di terza media uscente potrà responsabilizzarsi facendo delle belle proposte? Vedete voi educatori se ci può stare! 

Ciao Claudia
