INCONTRO 9 NOVEMBRE 2002

Tema:
L’esigenza delle regole I
Scaletta:
momento di gioco: il gioco deve essere strutturato con delle regole poco chiare e che lascino necessariamente spazio all’interpretazione personale(es. tenere POCO la palla, passarla SPESSO, coinvolgere anche le ragazze, non essere TROPPO IRRUENTI, fare un BUON numero di passaggi) con molte persone che giocano (es 3 squadre contemporaneamente che sono sempre 1vs2) e con due arbitri che cerchino di interpretare (ma senza eccedere) le regole in modo differente di volta in volta. Lo scopo è far sperimentare l’esigenza di REGOLE quando si convive in un gruppo tramite il gioco. Se durante il gioco i ragazzi si lamenteranno che non ci si capisce nulla, che non si riesce a giocare e che non ci si diverte si è raggiunto lo scopo.

momento di incontro: dialogare con i ragazzi sul perché del fallimento del momento di gioco precedente e far venir fuori la mancanza di regole. 

Spiegare la necessità delle regole in un gruppo e chiedere se sono d’accordo sull’importanza che ci siano. Una volta che i ragazzi (pensando solo al gioco) si sono fregati con le loro mani, proporre le REGOLE DEL GRUPPO, cioè delle regole sulle quali si intende basare la vita del gruppo. Ovviamente vanno pensate prima dagli educatori. Far fare a qualche ragazzo il cartellone delle regole.

momento di preghiera: lettura e breve commento al vangelo della domenica.

gioco organizzato.

La nostra esperienza: 

La provocazione è riuscita ed i ragazzi stessi si sono stancati di giocare. 

Nel momento serio è venuto fuori l’esigenza delle regole.

Le regole che abbiamo proposto/imposto sono:

· Venire a Messa la domenica

· Rispetto ed amicizia per i compagni del gruppo

· Rispetto ed obbedienza per gli educatori

· Silenzio nei momenti seri

· Partecipazione attiva e gioiosa all’incontro

