USCITA DI MONTEMISCOSO DI RAMISETO – 2° superiore

10-11 Novembre 2001

Programma

Sabato

14.30
- Partenza

16.00
- Arrivo e sistemazione bagagli

16.30 - Giochiamo insieme

17.30 - Attività a gruppi

19.00   - Cena

20.30 - Preparazione scenette a gruppi

21.30 - Attività insieme

23.00   - Piadinata e canti in compagnia

??.??    - Compieta e a nanna

Domenica

8.30     - Sveglia

9.00     - Lodi e colazione

10.00   - S.Messa

11.00   - Facciamo a pallate di neve!

12.30 - Pranzo

14.00   - Visione scenette

15.00   - Preparazione bagagli e pulizie

16.00   - Partenza

17.30 - Arrivo a RE

Note

Il tema pensato per l’uscita è quello dell’affettività. Ci limitiamo a dare una traccia delle attività “serie” proposte al gruppo in questo senso.

Attività a gruppi: Viene effettuata una divisione tra ragazzi e ragazze. 

Si porta ogni gruppo in un locale differente, e si svolgono le seguenti attività:

· L’attività deve essere presentata in modo molto informale, quasi scherzoso, perché i ragazzi rispondano nel modo più sincero e spontaneo possibile;

· Ad ogni ragazzo/a viene dato un cartoncino da compilare scrivendo da un lato quello che cerca in una ragazza/o, e sull’altro quello che pensa che le ragazze/i cerchino in lui/lei;

· Compilati i cartoncini, che rimangono assolutamente anonimi, si procede a ritirarli e a compilare un cartellone con la graduatoria delle caratteristiche preferite e supposte preferite dall’altro sesso. Si ottiene poi un ulteriore cartellone facendo discutere e confrontare i ragazzi sul fatto che i risultati di quanto uscito dai cartellini siano accettabili o meno. Anche in questa fase l’educatore deve al più stimolare il discorso, ma mai influenzare in nessun senso i ragazzi.

Attività insieme: si espongono i risultati finali delle discussioni, riunendo ragazzi e ragazze, e permettendo un confronto. A questo punto un conduttore (nel nostro caso don Pietro) introduce un discorso su come vivere l’affettività ed i rapporti ragazzo/ragazza sulla base degli spunti usciti.

Tipici punti che probabilmente si riescono a toccare sono (specie se i ragazzi sono stati sinceri: scarsa conoscenza delle ragazze verso i ragazzi e viceversa (il che implica la necessità di ritrovare rapporti più profondi, ed affidarsi meno all’immagine esteriore), mancanza della coscienza che gli altri in me cercano, almeno per relazioni durature, valori “alti”, ecc…

Il presente incontro è stato pensato come introduzione ad una serie di incontri sull’affettività.

