COMUNICATO SINDACALE

E’ora di dire BASTA: all’Azienda che da incarico “sotterraneo” e verbale ai propri “people manager” di chiamare “ad personam” i lavoratori per “invitarli” alle dimissioni minacciando futuri scenari apocalittici (mobilità, “spezzatino”, licenziamenti): nessuna comunicazione alle RSU, nessuna comunicazione ufficiale (bacheche aziendali, news letter, e-mail)

E’ora di dire BASTA: allo schizofrenico atteggiamento dell’Azienda che da una parte persegue l’obiettivo di riduzione del numero dei lavoratori e dall’altra, per voce del suo amministratore delegato, rassicura tutti i dipendenti sull’andamento economico degli ultimi due trimestri parlando di crescita profittevole e di risultati che hanno superato le aspettative

E’ora di dire BASTA: all’Azienda che richiede l’intervento delle RSU solo quando ne può ricavare un vantaggio a breve termine (vedi accordo su ferie e permessi) ma poi continua ad emanare unilateralmente normative aziendali senza confrontarsi con i rappresentanti dei lavoratori (vedi Nop su turni, reperibilità, lavoro festivo etc. non in linea col CCNL) o viola palesemente e arrogantemente gli accordi firmati con le OO.SS. (vedi campagna all’esodo)

E’ora di dire BASTA: all’Azienda che non rispetta le più elementari norme sul diritto all’informazione, negando la comunicazione dei dati completi sulla chiusura del primo trimestre

E’ora di dire BASTA: all’Azienda che continua a cercare di vendere rami d’azienda (vedi contatti con Innovia. Logica ed Alfasistemi )

E’ora di dire BASTA: all’Azienda ed a quei dirigenti che mettono in C.d.S. lavoratori una settimana prima del congedo matrimoniale, senza nessun rispetto delle più elementari regole etiche.

E’ora di dire BASTA a tutto questo ma soprattutto a questo Management preoccupato, nelle sue lotte di potere interne, più  di mantenere il proprio effimero potere che di rilanciare l’Azienda.

Per questi motivi le RSU/RSA della Sistemi Informativi, sollecitando il già richiesto incontro con l’azienda con la massima urgenza, richiedono contestualmente una:
Assemblea dei lavoratori delle sedi di Roma

per 

Il 16 maggio p.v.     

Per decidere insieme come affrontare questo grave momento

RSU/RSA Sistemi Informativi
