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Ministero dello Sviluppo Economico

DIPARTIMENTO PER L’IMPRESA E L’INTERNAZIONALIZZAZIONE
DIREZIONE GENERALE POLITICA INDUSTRIALE E COMPETITIVITÀ
Struttura Crisi d’Impresa - Unità Gestione Vertenze
VERBALE DI INCONTRO

In data  18 ottobre 2011 si è tenuto presso il Mi.S.E. il tavolo ministeriale riguardante l’azienda Selfin.it.
Al tavolo hanno partecipato rappresentanti della Regione Campania, il management del Gruppo GPI, il Presidente del Consorzio Glossa e le OO.SS di categoria e le RSA.
L’incontro è stato finalizzato alla verifica della situazione produttiva ed occupazionale così come previsto dall’accordo del 2010 sottoscritto dalle parti in sede ministeriale 11/10/2010.
Le OO.SS. hanno espresso insoddisfazione nei confronti del Gruppo GPI per il mancato rilancio del ramo d’azienda Selfin. SrL  preso in affitto da Selfin SpA  in liquidazione. In particolare le  OO.SS. hanno sottolineato che GPI si è limitata a consolidare i clienti e le quote di mercato già storicamente presenti in Selfin SrL,  senza ampliare la gamma di prodotti e potenziare attività proprie di gruppo nella Regione Campania come era previsto dal progetto industriale presentato in occasione dell’accordo di procedura dell’art.47.
Dal punto di vista occupazionale quindi il numero dei lavoratori reimpiegati  in Selfin.it si è fermato ad oggi a 56 e le OO.SS. hanno richiamato la GPI a rispettare gli impegni presi con ulteriori 6  inserimenti entro fine 2011 e prospettare un programma di ulteriori inserimenti nel corso del 2012 come previsto dall’accordo stesso. 
I rappresentanti del Gruppo GPI hanno illustrato le opportunità di reimpiego offerte ai lavoratori Selfin.it dichiarando di aver rispettato l’accordo. 
Il management aziendale ha quindi riferito di aver compiuto tutti gli sforzi necessari per dar seguito agli impegni dell’accordo, ed ha chiesto al sindacato di continuare ad aver fiducia nel gruppo e nel percorso individuato.

L’azienda ha informato che ulteriori risorse GPI sono state implementate per consolidare il business in questione e per partecipare a bandi di gara che potranno potenzialmente rappresentare delle opportunità di lavoro, per cui i lavoratori Selfin.it vantano una posizione di privilegio.
Il Consorzio Stabile Glossa nella persona del suo Presidente Dott. Frangipani ha illustrato le attività condotte dal consorzio relativamente alla gestione dei beni culturali nella Regione Campania ed ha specificato che eventuali progetti del consorzio potranno senza dubbio rappresentare opportunità d’impiego stabile per almeno 8 lavoratori di Selfin.SpA entro i primi mesi del 2012.

Le OO.SS.  hanno giudicato positivamente la possibilità di sviluppo del Consorzio Glossa nato a suo tempo dalla Selfin e hanno chiesto a GPI che oggi  è entrata a farne parte, di favorirne lo sviluppo.

La Regione Campania nella persona del Dott. Barbato,   ha informato circa iniziative avviate in Regione a favore delle attività produttive ed  ha comunicato che nelle prossime settimane sarà possibile espletare le ulteriori verifiche per capire le modalità migliori di impiegare strumenti regionali anche per il reimpiego dei lavoratori nell’ambito del contratto di programma nel settore it .

In tal senso ha prospettato la possibilità di rimpiego anche dei lavoratori Selfin.SpA attualmente in Cigs  per le loro competenze professionali, ed inoltre ha ricordato la possibilità di mettere in campo corsi di formazione per facilitarne il rimpiego.
Le OO.SS. hanno chiesto infine al Mi.S.E. ed alla Regione Campania di continuare a monitorare l’andamento della situazione e favorire le attività produttive e l’occupazione.
Hanno sottolineato che, anche nell’ambito del tavolo ministeriale, tutti  i soggetti coinvolti nella vicenda Selfin siano impegnati a trovare soluzioni idonee per gli stessi lavoratori.
Le OO.SS. infine hanno espresso la necessità di proseguire con l’utilizzo della Cigs in scadenza il 9/11/2011 per facilitare i percorsi di ricollocazione dei lavoratori .  Tale necessità è già stata presentata al Commissario Dott. Vietti non presente all’incontro.

Il Mi.S.E. ha dichiarato che attiverà incontri con Azienda e Regione per cercare una positiva soluzione della vertenza. Garantirà inoltre il monitoraggio della situazione predisponendo prossimi incontri in Sede Ministeriale.
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