SPETTACOLO DEGLI ANIMATORI DEL CAMPO SCUOLA

In principio il Ministro disse: “Itivinni ‘o campo scola, vasinnò vi iettu fora!”. Ora il cuore dei novizi era confuso: la mancanza di sordi, li ferii, li soggeri e li figli ricoprivano l’abisso.

Ed Enza disse: “Cuomu fazzu cu me maritu ca nun voli vinìri o campu scola?”. E Dio vide che era cosa buona e giusta e separò Enza dal marito: idda si nni iu o campu scola, so maritu arristu intra a lavarici ‘i linzola.

Fino ad allora il fresco aleggiava su Bivona, ma appena sbarcarono i novizi, chiese le ferie e se ne andò a Polizzi.

E Giovanni disse: “Vi piaci o nun vi piaci, chissi sunnu li vostri stanzi; cunzativi ‘u liettu e lavativi ‘u gabinettu, pui scinniti ‘ntò sotterraneo ca mentri aspittammi a Don Mariu Audinu, vi dammu ‘u librettinu”.

E giunto che fu il tramonto si fici lu confronto e faciennu finta d’aviri l’uocchi chiusi si ritruvaru a due a due pi cuntarisi li propri cosi. Maschio e femmina li accoppiò, ma qualcosa non andò, pirchì cu era masculu dicia di essiri fimmina e cu era fimmina dicia di essiri masculu.

E fu sera e fu mattina, primo giorno.

Fra Ivan disse: “Diamo inizio alle Lodi. Mi raccumannu, iti sempre a tiempu, liggiti pianu e rispettati lu cori alternu”. Matri chi succidia ogni matina: cu salmeggiava di ccà, cu salmeggiava di ddà; tutti avianu ‘na sula preoccupazione: iri a fari la colazione!

Poi comunciau lu veru travagliu, chiddu d’arrivari a Diu circannu di canuscimi iu. E faciennu attenzioni a Dio alla fine mi scurdavu cu sugnu veramenti iu.

E fu sera e fu mattina, secondo giorno.

E finalmente Fra Salvatore parlò e disse: “Fratelli e sorelle siamo tutti chiamati a fare una scelta consapevole in questa settimana; anch’io in questo momento sono in pieno tormento: scusatemi, ma ‘na cosa vulissi sapiri: a la Laurea di me’ frati, quannu schifiu ci ha ghiri? E mentri Don Mario ni spiegava di stari attenti a li segni di Diu, Fra Salvatore, cu Rosalia, si nni iu.

E fu sera e fu mattina, terzo giorno.

Bivona era arida e deserta e Fra Ivan e Don Mario dissero: “C’è bisogno d’acqua” e l’acqua fu. ‘U procedimentu nun fu pi nenti complicatu: bastau farini pinsari a lu nostru passatu e in pochi minuti esatti si grapieru li catarratti. E cu stu chianci chianci generali fummu liberati da ogni mali.

E fu sera e fu mattina, quarto giorno.

Dopu tri jorna cu Don Mario Audino capiemmu d’aviri la testa dura cuomu l’uovu e pinsammu di iri a Castrunovu. Arrivati a Santa Caterina ni ficiru la catechesi Fra Ivan e ‘na suora cappuccina, ma l’invocazione di Fra Ivan e Fra Salvatore fu talmente bona ca scinniu l’afa ‘ncapu ogni persona e pi aviri un po’ di refrigeriu nni iammu a mangiari un gelatinu nni Patri Celestinu; e tra un stinnicchiu e l’atru Vitina disse: “E’ questo il momento in cui ognuno di voi deve dare tutto se stesso e le proprie forze per rinnovare l’OFS”. E Salvatore Gattuso guardando tutti i fratelli stremati e stinnicchiati ‘nterra pinsau: “Ma a chista, ccà, oi cu schifìu ci la purtau?!?”.

E fu sera e fu mattina, quinto giorno.

L’indomani le cose peggiorarono. Visto l’abbattimento generale Fra Salvatore della morte ci volle parlare e nell’Eremo di Santa Rosalia di fece andare. E Rosa disse: “Qui è vissuta Santa Rosalia come eremita, cerchiamo di imitare la sua vita”. E così i novizi attenti e accaldati nella grotta di Santa Rosalia si sono rifugiati. Ma ahimè solo uno non vi è potuto entrare, Fra Ivan, il quale seduto su una pietra solo il culo si è potuto rinfrescare.

Tornati al Convento, tantu pi canciari, pasta e tinnirumi ni ficiru mangiari e siccomu era troppa la tristezza, Fra Salvatore disse: “Diamoci a vizi!”, e si purtau a jucari tutti li novizi.

E fu sera e fu mattina, sesto giorno.

Il settimo giorno Fra Salvatore disse: “Nnavissimu a ripusari, ma siccomu nun c’è risurtatu, ancora amm’a tentari”. E vidiennu iri a tutti li novizi n’arrieri cuomu ‘u curdaru, Giovanni pinsau: “Nun c’è nenti cchiù di diri, sulu nni la Madonna di l’Uogliu nni puttiemmu iri e ddà la Missa iammu a celebrari sperannu ca la testa ci putissi arrimuddari; ma iddi sulu l’applausu ci sappiru fari; allura Fra Ivan e Carmela, in comunioni, tintaru l’ultima occasioni: a li piedi di Maria ci tinniru tri uri di litania, ma li novizi sudati, stanchi e cunfusi niscieru di ddà intra tutti fusi, e menu mali ca pi giusta conclusione Michele pinsau di fari un bellu sfincione.

E fu sera e fu mattina, settimo giorno.

Ora dopu sta gran confusione, Fra Salvatore disse: “Sti novizi, farannu la professione? Oppure tutti scantati andranno a diri in giru: nun vi rischiati?”. Natri sperammo ‘nta ‘na bona conclusione, pirchì lu Signuri duna a tutti un’occasione. Lu sapiemmu ca siti tutti contrari, ma Iddu sulu vi po’ fari divintari terziari!

