ASSOCIAZIONE SPORTIVA

SCI CLUB REMANZACCO
Via Stringher, 31

33047 REMANZACCO (UD)

Carissimo socio/a

l’attività dello Sci Club è già iniziata dal mese di Ottobre con l'avvio dei tesseramenti per la stagione invernale 2003/2004. Sono pure iniziati i corsi di ginnastica presciistica presso la palestra del Broilo. L'attività preparatoria continuerà anche nei mesi di dicembre e gennaio, con sedute bisettimanali il martedì ed il giovedì, dalle ore 20.00 alle 21.00, con la collaborazione dell'insegnante sig.na Silvia.

Nei giorni scorsi il Direttivo dello Sci Club si è riunito per predisporre il programma della futura stagione invernale. Con l'occasione è stato stilato il calendario delle uscite domenicali che si allega, dandoVi così l'opportunità di programmare al meglio il vostro tempo libero.

A tal fine, vogliamo ricordarVi alcune regole importanti:

TESSERAMENTO SOCIALE: per poter partecipare a tutte le attività promosse dall'Associazione necessita l'iscrizione allo Sci Club. Per quest'anno la quota del tessera-mento è stata stabilita a € 10,00.-

TESSERAMENTO FISI: per tutti coloro che intendono salvaguardarsi da sinistri derivanti dalla attività sciistica (danni contro terzi e primo soccorso) e usufruire di sconti relativi all'attività sportiva, la Federazione Italiana Sport Invernali propone ai Soci la possibilità di assicurarsi sottoscrivendo apposita adesione che dà diritto inoltre a ricevere l'agenda dello sciatore e l'abbonamento alla rivista Sport Invernali.

Lo Sci Club, per propria scelta, propone la sottoscrizione assieme al tesseramento chiedendo una quota annua complessiva di adesione pari a € 30,00.- (il solo costo della tessera FISI ammonta ad € 22,50.-).

ADESIONI E INFORMAZIONI PRESSO:

REMANZACCO: Palestra Broilo - martedì e giovedì dalle 20,00 alle 21,00 durante il perio-do in cui si svolge la ginnastica presciistica 

                            : Cartoleria La Matita - Via Picco n. 11, tel. 0432 667161

ORZANO           : Bar ENAL - Via F.lli Stangaferro n. 1, tel. 0432 667392

http:                    : //digilander.libero.it/sciclubremanzacco

PARTENZE: si confermano gli orari dell’anno precedente; eventuali variazioni saranno comunicate entro il sabato mattina precedente, a mezzo esposizione nei locali sopra indicati.

ORZANO 

(presso Bar Enal)



ore 6,50

REMANZACCO
(presso parcheggio scuole medie)
ore 7,00

FELETTO

(parcheggio sulla statale)


ore 7,15

La partenza per il rientro da ogni località sciistica è prevista per le ore 16,00.

QUOTE DI PARTECIPAZIONE: ogni singola uscita domenicale, comporta un rimborso spesa:

- per i bambini più piccoli, fino a coloro che frequentano la scuola elementare, purchè accompagnati da uno dei genitori o da un altro parente adulto, che ne assuma la responsabilità








GRATIS

- per i ragazzi che frequentano la scuola media, purchè accompagnati da uno dei genitori o da un altro parente adulto, che ne assuma la responsabilità


€  13,00.-

- per gli adulti 








€  16,00.-

TERMINI D'ISCRIZIONE: entro le ore 19,00 del giovedì precedente l'uscita domenicale devono essere comunicati i nominativi, anche di coloro che usufruiscono del mezzo di trasporto gratuitamente, e versate le relative quote di partecipazione dei paganti. Per eventuali disdette comunicate dopo tale orario, non sono previsti rimborsi di alcun genere.

CORSI DI SCI: con la collaborazione dei Maestri della SCUOLA SCI TARVISIO lo Sci Club Remanzacco organizza, con inizio da domenica 11/01/2004, i corsi di sci per i Soci.

Il costo del corso di complessive cinque lezione, che saranno suddivise in turni antimeridiani e pomeridiani, è GRATUITO per i bambini che frequentano la scuola elementare; per i ragazzi che frequentano la scuola media comporta un rimborso spese di € 30,00.- e per gli adulti il costo è fissato in € 110,00.- (non si accettano richieste per corsi individuali).

Si precisa che la prenotazione e l'eventuale costo della corriera sono a parte, da prenotarsi di volta in volta.

Tutti i soci che intendono partecipare ai corsi dovranno fornire un certificato medico di idoneità fisica, una foto formato tessera con i dati personali scritti sul retro.

Da quest'anno ai partecipanti dei corsi, come approvato dall'Assemblea dei Soci, viene richiesta obbligatoriamente l'adesione al tesseramento FISI che garantisce una copertura assicurativa personale per infortunio e RC (responsabilità civile).

Le iscrizioni ai corsi si chiuderanno il 23 dicembre 2003.

SKIPASS: ricordiamo che, nelle varie località raggiunte, sarà cura degli accompagnatori provvedere all’acquisto degli Skipass usufruendo di sconti particolari riservati agli Sci Club; il relativo rimborso da parte dei Soci verrà effettuato in corriera, al rientro.

Si raccomanda a tutti i Soci di essere in regola con i documenti per l'espatrio e in possesso dell'attrezzatura sciistica al momento della partenza della corriera. Si ricorda che le adesioni fatte per tempo ci danno modo di dare un servizio soddisfacente e razionale.

Rimanendo sempre a disposizione per ulteriori chiarimenti, in attesa di incontrarci, vi porgiamo i più cordiali saluti.

IL PRESIDENTE

Roberto Lavarone

Allegato: n. 1 programma

