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Aprilia, 27/09/2006

All’Ill.mo Sig. Prefetto

Ufficio Territoriale del Governo

Provincia di Latina (LT)

e p.c.

All’Onle Sindaco

Comune di Aprilia (LT)

LLss

Oggetto: Richiesta incontro inerente le problematiche strutturali della Scuola “provvisoria” di Via Inghilterra e della scuola “fantasma” di via Amburgo ad Aprilia

Lo scrivente Comitato spontaneo non organizzato di genitori dei bambini della Scuola provvisoria di Via Inghilterra ad Aprilia, in rappresentanza dei genitori e dei bambini e il Sindacato SNALS-Confsal, quale Sindacato maggiormente rappresentativo degli insegnanti della Scuola di via Inghilterra, si pregiano sottoporre alla Illma Sv quanto segue:

· in via provvisoria, in attesa di costruire la scuola nel quartiere Toscanini di Aprilia, zona 167, nella seconda metà degli anni 90 vengono adattati per l’asilo e le elementari dei locali uso ufficio di un edificio di edilizia residenziale pubblica di proprietà privata  sito in via Inghilterra ad Aprilia, nel medesimo quartiere;

· agli inizi del 2000 vengono iniziati i lavori di costruzione della nuova scuola in via Amburgo, sempre nel quartiere Toscanini;

· durante gli anni seguenti i lavori procedono a rilento ed improvvisamente sono interrotti per la nascita di un contenzioso, di natura anche penale, tra il direttore dei lavori e la ditta appaltatrice;

· il Comune di Aprilia, anziché applicare il Regolamento dei lavori pubblici DPR 554/1999 che prevedeva agli articoli 118-119-121-122 delle veloci procedure per la risoluzione contrattuale, ha preferito affidarsi alla Giustizia ordinaria, i cui tempi sono sicuramente più lunghi;

· dal 2003 al 2006 il Comitato di quartiere ha proceduto ad inviare svariate missive, raccogliendo anche un migliaio di firme con lo scopo di far avviare i lavori in questione, bloccatisi nonostante il dissequestro del terreno da parte dell’Autorità Giudiziaria contabile;

· nel marzo 2006, i genitori dei bambini della scuola provvisoria di via Inghilterra decidono di unirsi in un Comitato, appunto denominato Comitato della Scuola Fantasma, con lo scopo di sollecitare il Comune alla ripresa dei lavori;

· in data 30 marzo 2006 il Comitato della Scuola Fantasma ha organizzato lo “sciopero dei bambini” con una manifestazione alla quale hanno aderito tutti i genitori e i bambini che è partita da via Inghilterra, scuola provvisoria, fino a via Amburgo, scuola “fantasma”. L’evento è stato ripreso dal TG3 regionale e da Lazio Tv oltre che da tutti i quotidiani e periodici locali;

· al termine della manifestazione, il Sindaco, alla presenza di alcuni Assessori e del Presidente del Consiglio Comunale, ha ricevuto il Comitato ed una rappresentanza di insegnanti. In detta occasione, presente un legale del Comune, è stata rappresentata la posizione dell’Amministrazione inerente lo stato dei lavori della Scuola. Il Comitato ha chiesto allora al Sindaco, nelle more della Giustizia ordinaria, che chiedeva nota scritta delle richieste, di voler provvedere alla sistemazione della Scuola provvisoria di via Inghilterra, descrivendone le problematiche della convivenza nell’edificio con il condominio, che nel frattempo è stato utilizzato dal comune di Roma per alloggi popolari, dei continui furti e danneggiamenti, delle carenze strutturali in generale;

· in data 14 aprile 2006 è stata consegnata al Sindaco la nota inerente l’elenco dei lavori da eseguire sulla scuola “provvisoria” di via Inghilterra al fine di rendere decenti detti ambienti (Allegato. A);

· il 9 giugno 2006 il Sindaco rispondeva (si riporta copia integrale del testo):
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(All.B)

· in data 19 agosto 2006 visto il mancato inizio dei lavori (e non risultando neanche sopralluoghi di tecnici) si procedeva, tramite la stampa, ad un sollecito, senza però ottenere alcuna risposta;

· in data 11 settembre 2006 è iniziato l’anno scolastico ma gli alunni non hanno trovato le “condizioni sicuramente più vivibili” promesse dal Sindaco di Aprilia.

Tutto ciò premesso e considerato chiedono alla Ill.ma SV un incontro al fine di poter verificare la possibilità di dirimere il contenzioso in atto con il Comune di Aprilia inerente sia lo stato di fermo dei lavori di costruzione della Scuola di via Amburgo, cd “Scuola fantasma” che quelli di manutenzione richiesti per la Scuola “provvisoria” di via Inghilterra e promessi dal Sindaco con propria lettera per la data di inizio dell’anno scolastico, ma non ancora iniziati anche al fine di scongiurare nuovi “scioperi e manifestazioni dei bambini”.
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