TRACHITE=

_Struttura della roccia: porfirico-seriata con fenoxxi a grana medio-fine subedrali.

_Struttura della pasta di fondo: oloxxallina intergranulare. Si possono inoltre osservare dei glomeroporifiri.

_Tessitura: si riscontra una certa anisotropia sia per i fenoxxi che per la pasta di fondo.

_Associazione mineralogica fenoxxi: K-feldspati, pirosseni, minerali opachi, feldspatoidi.

_Associazione mineralogica pasta di fondo: K-feldspati, pirosseni, minerali opachi, plagioclasi.

_Descrizione minerali: 

K-FELDSPATI: presente in xxi incolori, subedrali, debolmente fratturati e con superficie leggermente intaccata da principi di alterazione. Rilievo negativo. La birifrangenza massima è bassa(grigio di 1°ordine), la geminazione è Carlsbad, il segno ottico è negativo e 2V molto basso(sanidino(termine effusivo). Alcuni xxi sono zonati e ci sono inclusioni di minerali opachi.

PIROSSENO: presente in xxi colorati sul giallino-verdino, con debole pleocroismo, subedrali, fratturati e sfaldati. Birifrangenza massima azzurro del 2° ordine, estinzione inclinata(clinopirosseno: c^(~48°(augite, anche perché 2V~50° e il segno ottico è negativo. Sono presenti inclusioni di minerali opachi. Alcuni individui sono zonati.

FELDSPATOIDE: xxi di hauyna facilmente riconoscibili dalla presenza di inclusioni opache al centro intrecciate a feltro e i bordi puliti(al solo polarizzatore). I xxi sono subedrali, alcuni tondeggianti, con rilievo negativo. A nicols X appaiono sempre estinti, quindi non è possibile individuare la conoscopia.

PLAGIOCLASIO: presente in xxi incolori subedrali, con birifrangenza massima del grigio del 1°ordine. Non appaiono geminati secondo la legge albite o albite-carlsband, molti sono zonati. Non si può vedere E^maxX perché non c’è geminazione. Il segno ottico è negativo e 2V(~65°. Essi costituiscono principalmente la pasta di fondo e in essa la struttura è pilotassitica.

CLASSIFICAZIONE della ROCCIA 

IC= M= 20%

IP= 10%

K-FELDSPATI=  65% → 72%

PIROSSENI=     6%

MIN.OPACHI=    4%

HAUYNA=       10% → 12%

PLAGIOCLASI=  15% → 16%
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                    PER STRECKEISEN= TRACHITE
