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IL MERCATO

Nel linguaggio comune l’idea di mercato è quella del luogo fisico dove si incontrano e contrattano venditori e compratori.

Il mercato è l’insieme delle contrattazioni tra venditori e compratori, indipendentemente dal luogo in cui esse si svolgono, con le quali viene fissato il prezzo di un determinato bene.

Quando produttori e consumatori si incontrano e scambiano beni e servizi contro moneta , c’è lo scambio: avviene perché l’individuo avverte la necessità di procurarsi una quantità di beni sempre crescente che, in genere, ottiene attraverso la compravendita.

In sostanza, i soggetti del sistema economico si incontrano sul mercato, ma tutto ciò nel rispetto di alcune regole fissate dall’ordinamento giuridico, che riconosce diritti, impone obblighi, permette alcuni comportamenti e ne vieta altri.

Possiamo avere quindi un mercato dei beni materiali, ma anche uno del lavoro.

Il mercato dei beni è caratterizzato dalla presenza di tre elementi:

· i soggetti che vi operano: i venditori, che possono essere produttori o commercianti e i compratori, cioè i consumatori (per i beni di consumo) o i produttori (per le materie prime e gli impianti);

· i beni di oggetto di scambio, cioè le merci;

· il prezzo, cioè la quantità di moneta necessaria per ottenere il bene;

IL MERCATO DEI BENI
LA DOMANDA E L’OFFERTA

Le imprese producono i beni e i servizi che verranno poi acquistati dalle famiglie.

I consumatori (le famiglie) richiedono una certa quantità di beni, che si definisce domanda, e le imprese determinano la quantità di beni da produrre e da immettere sul mercato, che si chiama offerta.

I soggetti che si rivolgono al mercato (sia coloro che richiedono beni e servizi sia chi, invece, necessita di materie prime da lavorare), cercheranno di acquistare ciò di cui hanno bisogno al prezzo più basso possibile, formando la domanda. I venditori, a loro volta, immetteranno sul mercato beni e servizi al prezzo più alto possibile, formando l’offerta.

La domanda di un bene o di un servizio è la quantità di quel bene o di quel servizio che i consumatori sono disposti ad acquistare ad un determinato prezzo.

I FATTORI CHE INFLUENZANO LA DOMANDA



IL PREZZO DEL BENE

Le scelte del consumatore nei riguardi di un bene di pendono sicuramente anche dalle sue variazioni di prezzo: in caso di aumento del prezzo di un bene la sua domanda diminuisce, al contrario, se il prezzo diminuisce la domanda tenderà ad aumentare. In conseguenza a quest’affermazione si costituisce la curva della domanda.


Se la domanda non varia al variare del prezzo abbiamo una domanda rigida; se anche una piccola variazione di prezzo ha un effetto rilevante sulla domanda di un bene, si parla di domanda elastica.

IL REDDITO DEI CONSUMATORI

Se il reddito dei consumatori aumenta, anche la loro disponibilità ad acquistare sarà maggiore. Se, al contrario, il reddito è basso, la disponibilità sarà minore.

I GUSTI DEI CONSUMATORI

La domanda dei beni varia in rapporto ai gusti dei consumatori. Si tende ad acquistare ciò che piace e che soddisfa il nostro gusto. Ma i gusti dei compratori sono influenzati anche dalla pubblicità che condiziona le nostre scelte.

IL PREZZO DEGLI ALTRI BENI

La domanda di un bene succedaneo varia in ragione diretta al variare del prezzo del bene principale; in conseguenza la domanda di bene varia in ragione inversa al variare del prezzo di un suo complementare.

I FATTORI CHE INFLUENZANO L’OFFERTA

L’offerta di un bene o di un servizio è la quantità di quel bene o di quel servizio che i produttori sono disposti a vendere a un certo prezzo in un determinato momento.










IL PREZZO DEL BENE

Gli imprenditori sono invogliati a produrre e a vendere una maggiore quantità di beni se il prezzo è alto, mentre se il prezzo è basso l’offerta sarà minore. 

IL PREZZO DEI FATTORI PRODUTTIVI

Se, in qualsiasi momento, aumenta il prezzo di un fattore produttivo cresceranno i costi di produzione. Se il prezzo finale rimane invariato significa che l’imprenditore otterrà meno profitto.

 IL PREZZO DEGLI ALTRI BENI

Quando l’imprenditore ha la possibilità di produrre beni di natura diversa, sarà spinto a produrre quelli che costano di più, perché, in questo modo, potrà ricavare più profitti.

IL PREZZO DI EQUILIBRIO

La funzione fondamentale del mercato è quella di coordinare le scelte dei consumatori con quelle dei produttori
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