Nei primi cinque anni dopo la Battaglia di Endor, l'Alleanza Ribelle diventa il nuovo governo democratico della galassia. Cambia parecchie basi e nomi (come Alleanza dei Pianeti Liberi) prima che gli eroi dello Squadrone Rogue (sotto Wedge Antilles) conquistino Coruscant  per il nuovo governo (la Nuova Repubblica).

Durante questo periodo, l'Impero, che è ancora in circolazione dopo la morte di Palpatine, sta perdendo gran parte del suo potere. L'Impero Galattico si frammenta in fazioni differenti. L'Impero stesso rimane sotto il controllo dei comandanti Imperiali come Ysanne “Cuore di Ghiaccio” Isard, Sate Pestage, e altri. Grosse fette, però, si separano e cadono sotto il dominio di signori della guerra.

La prima crisi che l'Alleanza si trova ad affrontare arriva il giorno dopo la Battaglia di Endor, quando deve unirsi alle forze Imperiali nel sistema di Bakura per fermare l'invasione degli alieni Ssi-ruuk (nel romanzo Truce at  Bakura). Sfortunatamente, l'accordo tra Ribelli e Imperiali dura solamente per il periodo di tale crisi, ritornando alla classica tensione Ribelli/Imperiali una volta che gli alieni vengono sconfitti.

Uno dei primi grossi conflitti in questa era è con una razza di esseri conosciuti come Nagai, con i quali l'Alleanza si schiera in breve tempo, quando capisce che i Nagai sono in realtà le vittime di un aggressore ancora più grande, i Tof. E' durante questo conflitto (che alla fine Alleanza e Nagai vincono) che Luke si ritrova faccia a faccia con Lumiya, la Signora Oscura dei Sith che una volta era la sua amica e compagna Shira Brie. Lumiya viene sconfitta, ma alla fine riesce a scappare. Le voci diranno più tardi che è lei ad aver addestrato il futuro comandante Imperiale Carnor Jax nel Lato Oscuro della Forza. (La crisi Nagai/Tof è raccontata nella serie a fumetti Marvel, mentre Carnor Jax appare più tardi nella serie a fumetti Crimson Empire della Dark Horse Comics).

Appena un anno dopo la Battaglia di Endor, un nuovo eroe Jedi appare sulla scena. L'agente ribelle Kyle Katarn, che era stato fondamentale nel furto di una parte dei piani della Morte Nera prima della Battaglia di Yavin, scopre il suo potenziale nell'uso della Forza durante una serie di eventi nei quali il Jedi Oscuro Jerec e un gruppo dei suoi seguaci Jedi Oscuri localizzano la Valle dei Jedi. Laggiù, Jerec cerca di sfruttare il potere di tutte le anime Jedi e Sith intrappolate dopo l'esplosione della “bomba mentale” oltre 1000 anni prima. Durante la caccia di Jerec e della Valle, le abilità di Kyle vengono risvegliate e diventa un Jedi senza l'aiuto di nessuno. Insieme alla sua compagna di lunga data, Jan Ors, Kyle continuerà a essere un agente Ribelle per gli anni successivi. Per quanto riguarda Jerec, Kyle lo uccide nella Valle, proteggendo il suo segreto, per ora.

Durante un conflitto con uno dei signori della guerra Imperiali, Zsinj, Han Solo e Leia Organa accettano alla fine i loro sentimenti reciproci (in Courtship of Princess Leia). I due si sposano e hanno due figli, gemelli (Jacen e Jaina), poco più di cinque anni dopo la Battaglia di Endor.

Più o meno allo stesso tempo, cinque anni dopo la morte di Palpatine, l'Impero sferra un grande attacco contro la Nuova Repubblica (nell'acclamata Thrawn Trilogy di Timothy Zahn che rivitalizzò Guerre Stellari, pubblicata nel 1991). Il genio alieno Grand'Ammiraglio Thrawn conduce un'offensiva che punta al cuore della Nuova Repubblica, mentre le lotte politiche interne tra l'Ammiraglio Ackbar e il senatore Bothan Borsk Fey'lya pongono quasi fine alla carriera di Ackbar, nonostante l'aiuto di Leia Organa Solo; molti ritengono che sarà lei il prossimo Capo di Stato della Nuova Repubblica quando Mon Mothma si ritirerà.

Durante la crisi di Thrawn, Luke entra in contatto con un'organizzazione di contrabbandieri condotta da Talon Karrde, che diventa lentamente alleata della Nuova Repubblica. La donna vicecomandante di Karrde, però, è l'ex Mano dell'Imperatore, Mara Jade, la quale, obbedendo all'ultimo comando telepatico dell'Imperatore prima della sua morte, tenta di uccidere Luke. Quando Mara uccide un clone di Luke (creato dalla mano perduta a Bespin da parte di un clone Jedi impazzito dal potere e alleato di Thrawn, Joruus C'Baoth, e armato con la spada laser di Anakin Skywalker, anch'essa perduta da Luke a Bespin), la missione viene completata. I due diventano alleati e amici.

Gli anni successivi alla crisi di Thrawn sono un periodo di crescita per la maggior parte della Nuova Repubblica. La dimensione dell'Impero continua a diminuire, e alla fine si arriva a definirlo come Remnant Imperiali, e la maggior parte dei conflitti in cui si ritrova la Nuova Repubblica è contro diverse fazioni ex Imperiali e altri invasori alieni, piuttosto che l'Impero propriamente detto.

Prima, però, arriva una minaccia che nessuno si aspettava (nelle serie a fumetti Dark Empire, Dark Empire II, e Empire's End). L'Imperatore Palpatine, di nuovo vivo all'interno di un corpo clonato come “Imperatore Rinato” colpisce di nuovo la Nuova Repubblica, facendo fuggire i nostri eroi da Coruscant. Nella crisi che segue, Luke Skywalker tenta di sconfiggere il Lato Oscuro dall'interno, in maniera molto simile a come Ulic Qel-Droma tentò di fare durante le Guerre dei Sith. Luke diventa l'Apprendista Sith di Palpatine, ma lui e Leia sconfiggono insieme Palpatine. Quando l'Imperatore Rinato torna nuovamente in un altro corpo clonato, viene ancora sconfitto e la Nuova Repubblica riprende infine Coruscant. Durante il conflitto, però, una nuova vita ridà speranza, quando Leia genera il terzo figlio dei Solo, Anakin Solo.

Circa un anno dopo il conflitto dell'Imperatore Rinato, Luke Skywalker forma una Accademia Jedi su Yavin IV per addestrare una nuova generazione di Cavalieri Jedi. Leia Organa Solo diventa il nuovo Capo di Stato della Nuova Repubblica, quando Mon Mothma si ritira dopo essere stata oggetto di un attacco Imperiale, ma ufficialmente per motivi di salute.

