SEMINARIO METODOLOGICO INTERDISCIPLINARE

[LICENZA-LAUREA: obbligatorio per il 1° Anno di Licenza]
I.   Che cos’è?

E’ un lavoro interdisciplinare guidato da docenti di diverse discipline. Gli obiettivi  del seminario sono:

1.  dare agli studenti nozioni di ermeneutica (l’ interpretazione dei documenti) 

     (PERRELLA)

2.  dare gli strumenti metodologici per l’elaborato scientifico in mariologia

     (CIVIERO)

3.  familiarizzare gli studenti con la biblioteca del MARIANUM, Sezioni Generale 

     e Mariana (DANIELI).

II.  Cosa si fa?

Per quanto riguarda il n. 2 (CIVIERO) il programma è il seguente:

I.   Fonti e strumenti bibliografici:

     -   Fonti e bibliografia per lo studio della mariologia

II.  Orientamenti metodologici:

     -  Norme comuni per gli elaborati accademici

III. Esercitazioni su: 

    1. presentazione di un libro

    2. recensione di un libro.

I.   FONTI E STRUMENTI BIBLIOGRAFICI
LIBRI MARIANI. BIBLIOGRAFIA
· Sommario - Premessa. I. Repertori bibliografici. II. Fonti e collezioni di testi. III. Enciclopedie e Dizionari. IV. Atti dei Congressi/Simposi/Convegni mariologici internazionali. V. Riviste mariane. VI. Il primo trattato e i trattati di mariologia. VII. Mariologia conciliare. VIII. Mariologia postconciliare.
Premessa. Prima di addentrarci nell’argomento dei libri, o più in generale, della bibliografia mariana, non possiamo non fare due osservazioni preliminari. Innanzitutto l’argomento mariano, all’interno della grande area teologica, non sembra conoscere crisi, piccole o grandi che siano, di tipo editoriale: infatti, anche se non sempre di eccelsa qualità, l’editoria mariana sforna titoli senza sosta. La seconda è consequenziale alla prima, nel senso che, nel mare magnum di tale editoria, sono presenti pubblicazioni di valore molto diverso tra di loro. Ciò significa che si va dalla pubblicazione di elevato valore scientifico, a quella di valore più divulgativo, a quella di valore marcatamente popolare; oppure, dallo scritto aperto sul futuro  a quello di tipo tradizionale, a quello di carattere decisamente integrista, quando non anche reazionario.

Che cosa unifica allora tutto ciò che nel mondo ogni anno viene pubblicato in campo mariano?  Non c’è dubbio che l’elemento coagulante e unificatore, il denominatore comune,  è sempre e solo uno: Maria, espressa secondo la sensibilità primaria dello scrivente, o dell’area ecclesiale di sua appartenenza, o ancora del tipo di lettori destinatari della pubblicazione, in uno sforzo continuo di 

avvicinamento a lei, alla Madre di Dio, da un lato per comprenderne in modo più compiuto il posto da lei occupato nel mistero di Cristo e della Chiesa, e dunque, 
nella storia della salvezza; dall’altro per vivere in modo caldamente affettivo la spiritualità o invocarne l’aiuto per particolari necessità.

Tutti comunque sono importanti, si tratti di libretti devozionistici, saggi storico-critici, trattati scientifici, saggi divulgativi, bollettini di santuari, per la storia della mariologia, perché ci permettono di coglierne gli aspetti immutabili, che rimangono fermi cioè, pur nello scorrere del tempo, e quelli che invece cambiano, proprio perché mutano le condizioni culturali e religiose della Chiesa e della società lungo i secoli.  

La loro importanza non è tale soltanto per la Chiesa o per i cristiani in genere, ma lo è anche per la convivenza sociale, perché un’acquisizione, oggi tranquillamente accettata pure da studiosi di area non cristiana, è che il fenomeno Maria riguarda anche la società, è anzi un fenomeno della società. Questa importanza è amplificata ora anche dai mass media, in particolare dalla radio, (in Italia Radio Maria), dal cinema e da ultimo anche dalla televisione, che vedono un sempre crescente interesse per le tematiche religiose in generale e per quelle mariane in particolare.  Pertanto nella mia disamina della bibliografia mariana fondamentale cercherò di tenere conto di quanto fin qui premesso, con una limitazione importante all’epoca della stampa, vale a dire dal XV secolo in poi.

VIII. Mariologia postconciliare:
1.   Documenti.
2.   Maria della Bibbia.

3.   Maria nei Padri.
4.   Liturgia.
5.   Saggi teologici.
6.   Storia della mariologia.
7.   Pietà popolare.
8.   Mariologia ecumenica.
9.   Mariologia pastorale.
10. Mariologia simbolica.
11. Mariologia e Catechismo della Chiesa Cattolica.

12. Dogmi mariani.
13. Santuari e apparizioni mariane.
II.   ORIENTAMENTI METODOLOGICI
Il corso è in 

http://digilander.libero.it/storiadellachiesaarm
metodologia/dispensa/metodologia teologica/

SECONDA  PARTE: Vademecum per la stesura degli elaborati scritti
metodologia/norme comuni/

III.   ESERCITAZIONI
                                                                             prof.  tiziano civiero
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