                                                      ANGEBOTE


Ich empfehle gerne die Monate April, Mai, Juni, September  oder Oktober, die Pfingst - bzw. Osterferien, oder gar die Herbstferien. Es ist angenehm warm, nicht zu heiss und man kann die schöne Naturlandschaft des Circeo-Nationalparks, mit seinen 4 Lagunenseen und den einzigartigen kilometerlangen breiten und feinsandigen Dünenstränden, oder die umliegenden romantischen mittelalterlichen Dörfer, sowie die der Küste vorgelagerten kleinen idyllischen Fischerinseln so richtig geniessen.

Selbst im Winter ist das Klima sehr sonnig und mild und eignet sich super für Wanderungen, Fahrradtouren und Städtebesichtigungen. Und vor allem die Preise sind interessant…..

Die südliche Latiumküste bietet Ihnen Natur pur, und absolut keinen Touristenrummel.

Sie ist noch ein echter Geheimtip für Italienfans und Naturliebhaber und ausserdem eine Spezialität für Individualisten; das absolute Gegenteil der vielbesuchten Adriaküste. 

Nur im Juli und August wird diese herrliche Küste buchstäblich von den Römern überflutet und überall geht es echt italienisch zu, d.h. geräuschvoll und lebhaft; aber leider verdoppeln sich deshalb auch die Preise und viele der Privathäuser werden von den Besitzern selbst benutzt.

Sabaudia ist ein kleinerer, in den 30er Jahren im rationalistischen neoklassischen Stil erbauter Badeort, der mit seinen wunderschönen Prominenten-Villen und durch seine tolle Lage mitten im grünen Herzen des Circeo-Nationalparks, sowie an den Ufern des Paola-Sees, und nur durch eine Brücke von den herrlichen Dünenstränden getrennt, schon immer ein beliebtes Ferien- und Wochenendziel der Römer war. 

Berühmte Leute aus Film u. Fernsehen, Schriftsteller, Maler und Regisseure haben sich die Dünenstrände bei Sabaudia zu einem Ihrer Wohnsitze gemacht, u.a. Monika Vitti, Ornella Muti, Alberto Moravia, Bernardo Bertolucci, Lorenzo Tornobuoni u. Pier Paolo Pasolini, um nur einige zu nennen.

Sabaudia bietet Ihnen alle Bequemlichkeiten, wie verschiedene Einkaufsmöglichkeiten, grosse Supermärkte, Pizzerien, Restaurants, Eisdielen, usw.

Die Nähe zu Rom bietet sich geradezu an für einen bequemen Tagesausflug, oder auch für einen eindrucksvollen Abend. Mit der direkten stündlichen und vor allem preisgünstigen Zugverbindung ist man bequem in knapp 60 Min. am Termini-Hauptbahnhof, mitten im Zentrum der Ewigen Stadt, die nach dem Jubiläumsjahr und den vorangegangenen Renovierungen und Verschönerungen in strahlender Pracht auf Sie wartet. Und nach Neapel sind es auch nur 2 Std. Fahrtzeit; Und auch diese Stadt ist sicher ein Besuch wert.           

Ich würde mich freuen, wenn Sie einmal hierher kommen würden, um sich persönlich davon überzeugen zu können, und bis dahin verbleibe ich 

Mit freundlichen Grüssen

Ihre Sabine Beck
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                                              Sabaudia am Lagunensee
Alle Ferienwohnungen bzw. -häuser, die ich bei Sabaudia vermiete, gehören römischen Bekannten von mir. Ich habe sie nach bestimmten Kriterien ausgesucht, auf die nordeuropäisches Publikum Wert  legt, wie z.B. auf eine gute Lage. Die Objekte liegen entweder zentrumsnah und sind somit bequem für Einkäufe oder einen abendlichen Bummel, oder sie liegen in besonderer Lage, ganz in der Nähe der Dünenstrände, des Lagunensees oder des Waldgebietes des Circeo-Nationalparks,  Auch die Umgebung ist gepflegt und ruhig.

Die Ansprüche und die Verhältnisse in  Italien sind anders als in Nordeuropa und wenn man in ein Land geht, so sollte man seine Art akzeptieren. Aber natürlich möchte man sich im Urlaub auch wohl fühlen und auf einen gewissen Komfort nicht verzichten. Ich habe versucht, beide Kriterien zu beachten.  

Die Einrichtung der Häuser ist jeweils gepflegt und ansprechend, wenn auch mit einer persönlichen Note. Bettmatratzen sind bequem und das Bad verfügt entweder über eine Duschkabine, eine bequeme Dusche mit Vorhang, oder gar über eine Badewanne. Die Küche ist komplett und gut ausgestattet  und da in Italien die Elektrizität sehr teuer ist, gibt es überall einen Gasherd, der jedoch regelmässig kontrolliert wird.

Jedes Objekt hat entweder eine grosse Terrasse, einen abgeschlossenen Garten oder einen gemeinsamen Park zur Verfügung. Zwei Objekte verfügen über einen Sommerswimmingpool, der von Mitte Juni bis Mitte September geöffnet ist.
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                               Sabaudia, mitten im grünen, Herzen des Circeo Nationalparks


Während Ihres Aufenthalts stelle ich Ihnen meine ausführliche Infomappe mit verschiedenen Karten und Beschreibungen der Gegend, ihrer Sehenswürdigkeiten u. nützlichen Tips zur Verfügung, sowie eine deutsche Kaffeemaschine. Und als Willkommensgruss gibt es einen kleinen Einstand. Ausserdem achte ich darauf, dass die Wohnungen sauber übergeben werden und dass alles funktioniert.

Innerhalb 3 Tagen sollten Sie mir fest zusagen und mit einer Anzahlung von 30 % der Gesamtsumme  auf mein deutsches Konto fest reservieren. Per Fax sollten Sie mir dann den Einzahlungsbeleg senden, ansonsten kann das Objekt weitervermietet werden. (Achtung mein Faxgerät ist nicht automatisch, es muss umgestellt werden. Am besten ist es von 14-16 Uhr oder ab 21 Uhr) Der Restbetrag  sollte 4 Wochen vor Anreise auf dem selben Konto eingehen.

Bei kurzfristigen Reservierungen sollte der gesamte Betrag sofort überwiesen werden.

Bei allen Wohnungen wird eine Bar-Kaution von DM 300,-- oder Lit. 300.000 verlangt, welche bei Abreise wieder zurückerstattet wird.

Bei Reiserücktritt bis 60 Tage vorher werden 150.000 Lit., bis zu 30 Tagen Lit. 300.000 für Unkosten verrechnet. Nach diesem Zeitraum werden 50 % der Gesamtsumme als Ersatz für den Mietverlust einbehalten.

Bei verspätetem Eintreffen oder früherer Abreise kann kein Geld zurückerstattet werden.

Die Wohnungen sind jeweils am Samstag ca. ab 16 Uhr bezugsfertig und sollten Samstags bis 10 Uhr verlassen werden. 

