CIRCOLO UDINE 7 PD

---

Elenco proposte che il nostro circolo ha presentato ad Honsell per il suo programma, ovviamente non sono esaustive di tutti i problemi presenti ma è un'inizio: 
· realizzare le opere pubbliche previste nel bilancio pluriennale 2007-2009; 
· realizzare piste ciclabili che colleghino Beivars e Godia con il centro di Udine; 
· sistemare manto pista ciclabile di Viale Volontari; 
· miglioramento rotonda di piazzale Chiavris con eliminazione cordonata dell'aiuola centrale; 
· sperimentazione del bilancio partecipativo teso a favorire un diretto coinvolgimento del cittadino nell'assunzione di decisioni sugli obbiettivi e la distribuzione degli interventi pubblici; 
· potenziamento della raccolta differenziata con adeguata campagna di informazione e sensibilizzazione. Valutare la possibilità di adottare la la raccolta differenziata multi-materiale; 
· messa in sicurezza della viabilità di viale tricesimo dopo l'apertura del centro commerciale Terminal Nord; 
· revisione del trasporto urbano della settima circoscrizione: 
· potenziamento delle linee 1,3 e 7; 
· realizzazione di un treno navetta tra il centro commerciale Terminal Nord/stazione ferroviaria di Vat ed il centro di Udine;
· completamento del parco del Torre; 
· realizzazione della rete WI-MAX nella zona di Godia e Beivars non servita dalla banda larga ADSL (può essere realizzata in collaborazione con il comune di Povoletto che avrebbe già avviato questo progetto assieme all'Università); 
· mantenimento servizi delocalizzati del comune (uffici circoscrizionali); 

· individuazione di almeno una sala civica sul territorio della settima circoscrizione per favorire forme di partecipazione dei cittadini alla vita pubblica;
· consentire ai privati cittadini di fruire delle strutture sportive comunali senza essere membri di un'associazione. Ad esempio creando campi di sfogo dove i ragazzi possano giocare a pallone; 
· realizzazione di una *PLAY ROOM in Chiavris* (esperienza già realizzata in circoscrizione 2 con successo) come luogo di ritrovo coperto per genitori e bambini Necessità particolarmente sentita nel periodo invernale. Possono essere sfruttate strutture già esistenti come ex scuole;
· ferma opposizione alla nuova discarica sul greto del torre, come all'ampliamento della discarica Midolino. Entrambe sono località ormai inserite nel contesto urbano.
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