VERBALE DELLA SEDUTA DEL DIRETTIVO DI CIRCOLO UDINE 7

04 MARZO 2008 

Verbale della riunione del circolo n. 7 svoltasi in via Gorghi il 4-3-08 con inizio alle ore 18.30.

Presenti:

· per il direttivo: Barillari D., Calabrese B., Cortolezzis D.,D’Andrea G., Leoncini  E., Mariano G., Miculan M., Missio M., Pasqualotto A., Pezzetta D., Tandelle A., Verona M., Vida E.

· per gli iscritti: Ceccotti A..

O.d.g. della riunione regolarmente convocata:

1. proposte di candidature per provinciali e comunali

2. indicazioni per il programma comunale

3. varie ed eventuali

In apertura di seduta la coordinatrice propone di inviare per posta elettronica a tutti i componenti del circolo il verbale delle sedute per informare e favorire la partecipazione; la proposta viene accolta. 

Dà la parola a Barillari e Leoncini, componenti del direttivo, presenti per la prima volta, per una breve presentazione. 

Alcuni dei presenti lamentano il fatto di non aver ricevuto comunicazione delle assemblee comunali e provinciali; la coordinatrice si impegna a ritrasmettere al coordinamento cittadino le rispettive e-mail.

Successivamente dà lettura della comunicazione a lei pervenuta in data 03.03.2008 da parte di Agostino Maio. 

Si riporta il testo:

“Carissimi,vi ricordo di:
1. inviare entro domani allo scrivente, possibilmente via mail, i nomi dei potenziali candidati al consiglio comunale al consiglio provinciale e i delegati per l'assemblea provinciale del PD.
2. inviare gli spunti programmatici che avete ricevuto dai membri dei rispettivi direttivi
3. avvisare tutti i membri dei direttivi di essere presenti all'assemblea comunale del PD indetta per giovedì 6 marzo alle 20.30 presso la sede di via Joppi.
Un caro saluto, Agostino”

Pertanto si passa a riconsiderare le candidature proposte nel precedente incontro per il consiglio provinciale e comunale, ricordando nel secondo caso i parametri numerici necessari per essere eletti. Per completezza d’informazione Cortolezzis illustra la procedura secondo la quale i candidati nei collegi provinciali risultano eletti.

Delle tre persone candidate per la provincia, accettano Miculan e Verona, non accetta Barillari. Essendo venuta meno la candidata donna, viene fatto il nome di Manuela Croatto, la cui candidatura era stata proposta, ma non per la provincia, nell’assemblea provinciale del 24 febbraio. Contattata telefonicamente, dichiara la sua non disponibilità. Infine viene proposta Pasqualotto che declina l’invito.

Pertanto per la provincia le candidature da proporre sono Miculan e Verona.

Accettano di candidarsi per il comune: Calabrese, Cortolezzis e D’Andrea.

Prima di passare al 2° punto all’o.d.g., Cortolezzis propone che si rifletta sull’importanza di avere in regione almeno un rappresentante della città di Udine, cosa che non accade da molti anno per cui la gestione del rapporto tra città e regione è affidata esclusivamente al sindaco mentre un consigliere udinese sarebbe garanzia di una rappresentatività diretta.

Per questo propone che il circolo dia il proprio contributo per avere in regione un rappresentante locale. Di qui l’opportunità di contattare i candidati udinesi in regione per conoscerli e sostenerli.

Avendo esaurito il tempo a disposizione, si segnalano per il programma del candidato sindaco, i seguenti temi con l’impegno di esaminarli e di proporne una formulazione articolata nel prossimo incontro:

1. raccolta differenziata dei rifiuti e ambiente

2. viabilità

3. bilancio partecipativo

4. trasparenza atti pubblici.

La prossima riunione è convocata per  martedì 11 alle ore 18.00 presso la sede di via Gorghi.

L’incontro si conclude alle ore 20.00 ca.

La coordinatrice  Gabriella D’Andrea

Stesura del verbale a cura di Anna Maria Pasqualotto

