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SIDERNO La convention provinciale ha varato ieri il programma dell’assise nazionale di ottobre

IL MANIFESTO DELLE PRO LOCO

Giuseppe Agostino di Mammola neo componente del Cda. I delegati: De Leo, Cogliandro, Lombardo e Dominaci

SIDERNO- Si è tenuta a Siderno l’annunciata convention delle Pro Loco della Provincia di Reggio Calabria. E, a conferma del grande interesse che vige, ormai, attorno alle loro attività – in vista della Assemblea Nazionale che avrà luogo  quest’anno, per la prima volta, in Calabria – l’assise provinciale ha fatto registrare un primato di presenze.

Erano ufficialmente rappresentate, infatti, ben trenta delle trentasei Pro Loco attualmente affiliate all’UNPLI.

“Un vero record”, ha commentato Agostino Santacroce, vicesegretario regionale, sidernese, che si sta dando un gran da fare per garantire una riuscita ottimale all’importante appuntamento nazionale previsto per il prossimo mese di Ottobre nella cittadina Ionica, e che, in apertura, ha evidenziato anche che, hanno fatto pervenire il loro messaggio augurale il Presidente della Giunta Regionale, Giuseppe Chiaravalloti, il Presidente del Consiglio Regionale, Luigi Fedele, e il Presidente dell’Amministrazione Provinciale, Pietro Fuda.

A questa convention provinciale hanno preso parte anche, in rappresentanza dell’Assessorato Regionale al Turismo, il funzionario Vittorio Savoia, e dell’Azienda Provinciale per il turismo il sub commissario Alberto Cutuli, i quali, unitamente all’Assessore al Turismo del Comune di Siderno, Vincenzo Mollica, hanno dato un contributo personale ai lavori dell’assise provinciale delle Pro Loco convocata per dibattere alcuni importanti argomenti interni, ma più significatamene proprio per presentare ufficialmente il programma dell’Assemblea Nazionale ottobrina che è destinata a dare, nell’immediato futuro, un grosso impulso positivo, dal punto di vista turistico.

Nel corso della riunione i rappresentanti delle varie Pro Loco della provincia di Reggio Calabria sono stati messi al corrente del programma di massima che si accompagnerà all’Assemblea Nazionale destinata a diventare un importante veicolo promozionale per la Locride e per la Calabria.

La riunione è stata presieduta dal Presidente del Comitato Provinciale UNPLI di Reggio Calabria, Massimo Cogliandro, ma ha registrato anche la partecipazione del Presidente del Comitato Regionale UNPLI Calabria, Luigi Gaito, che si è dichiarato particolarmente soddisfatto del dinamismo che si sta registrando.

Nel corso della riunione è stato anche presentato il manifesto ufficiale che accompagnerà, dal 10 al 12 Ottobre, lo svolgimento dell’Assemblea Nazionale dell’UNPLI. Abbinata a questa manifestazione, sempre a Siderno, sarà una Expo delle Pro Loco, appositamente studiata ed organizzata.

E’ stato, insomma, un importante prologo del grande evento di rilevanza nazionale che il comprensorio locrideo si appresta ad ospitare e dal quale, come si diceva, si attendono grandi “risposte” dal punto di vista dell’attrazione turistica.

Risposte – dicono gli esperti – giustificate dalle offerte del territorio della Locride, ricco di un grande patrimonio storico culturale, e di bellezze naturali certamente non discutibili.

In occasione di questo previsto raduno nazionale delle Pro Loco, si prevedono presenze per circa 1500 persone provenienti da tutta Italia, che saranno dislocate nelle varie strutture alberghiere della Locride. 

Un’occasione invidiabile, dunque, per presentare a tutti questi “forestieri” una immagine positiva del territorio, legata essenzialmente alle sue giuste vocazioni turistiche.

L’assemblea provinciale delle Pro Loco, nel corso della riunione ha surrogato, nel consiglio di amministrazione, il presidente della Pro Loco di Villa S.Giovanni, Lucidano (decaduto) con il Presidente della Pro Loco di Mammola, Giuseppe Agostino.

Successivamente ha proceduto a designare ufficialmente alcuni gruppi di lavoro che dovranno attivarsi per i preparativi ufficiali dell’assemblea nazionale e, quindi, ha scelto i delegati con diritto a voto per l’assise nazionale in questione.

Sono stati nominati delegati effettivi Aldo De Leo, Presidente della Pro Loco di Siderno che è anche Presidente del Consorzio delle Pro Loco della Riviera dei Gelsomini, e che proprio in vista di questo importante appuntamento autunnale ha predisposto un nuovo depliant promozionale del territorio della Locride, già presentato ufficialmente in questo scorcio di stagione estiva. E, quindi, Massimo Cogliandro (Motta/Lazzaro), Bruno Lombardo (Palazzi) e Carmelo Dominaci (Bagnara). 

Delegati supplenti sono stati designati Antonio Imperitura (Martone) e Girolama Polifroni (Ciminà). L’assise provinciale delle Pro Loco si è svolta nei locali del club di Siderno, ubicati sul lungomare e, per molti rappresentanti degli enti locali per il turismo, è stata, questa, anche, occasione per conoscere la splendida “passeggiata” sidernese vanto della cittadina e punto di riferimento dell’intero territorio locrideo. 
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