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All'assemblea nazionale delle Pro Loco

Previsti 500 delegati

SIDERNO - La segreteria organizza-tiva dell'Unione Nazionale delle Pro Lo-co d'Italia, sta lavorando a pieno ritmo per l'assemblea nazionale di ottobre. Il comitato esecutivo, diretto da Agostino Santacroce, vice presidente vicario del comitato regionale, si avvale del direttivo della Pro Loco di Siderno e delle allieve dell'Istituto Tecnico Statale per il Turismo di Marina di Gioiosa che indosseranno una nuova divisa disegnata e confezionata dalle insegnanti e dalle allieve dell'Istituto Professionale per l'Industria e l'Artigianato.

Sono già numerose non solo le richieste di adesione all'Assemblea nazionale, ma anche all'Expo. Agostino Santacroce in un comunicato ufficia-lizza che da parte dei rappresentanti delle altre Pro Loco italiane è già emersa la forte la volontà di essere presenti a questo importante evento soprattutto per visitare una Calabria, ricca di bellezze naturali e scrigno di preziose te-stimonianze storiche, nonché regno dell'ospitalità. Santacroce ha dato nuove informazioni sulla manifestazione. Per chi viaggia in treno o in aereo sono già stati programmati i servizi di acco-glienza presso i punti di arrivo, come è già stato programmato il servizio di accoglienza che si farà presso il Centro Polivalente di Siderno. Naturalmente sono già stati programmati i bus na-vetta, che saranno necessari per lo spo-stamento degli ospiti.

Sono previsti circa 500 delegati e, ol-tre alla presenza delle massime cariche istituzionali calabresi ci saranno rap-presentanti del Governo che ha già con-cesso il suo patrocinio.

L'assise si svolgerà nell'antico "Palazzo Nieddu" dov'è ospitata la pinaco-teca. Intanto alle escursioni preceden-temente annunciate per Reggio, Stilo, Gerace, se ne sono aggiunte altre di cui una interesserà alcuni punti del parco dell'Aspromonte. La segreteria organizzativa annuncia anche che gli spet-tacoli non saranno monotematici. Già organizzata anche la cena di gala gra-zie alla collaborazione dell'Istituto Al-berghiero di Locri, con l'impiego dei suoi allievi, e la partecipazione dell'Associazione Provinciale Cuochi Reg-gini in sintonia con l'assessorato all'A-gricoltura della Regione guidato da Pi-no Gentile. Importante peraltro il ruo-lo della Provincia. Pietro Fuda ha so-stenuto ed incoraggiato l'iniziativa. Grande sostegno è stato dato anche dal Comune di Siderno.

A supporto della iniziativa ci sono anche, il patrocinio e il contributo dell'Api di Reggio, della Comunità Montana "Aspromonte Orientale", del Gal "Alta Locride" e dei Comuni di Motta San Giovanni, Ciminà e S. Ilario.

Si attende, adesso il contributo fatti-vo di molti altri comuni che hanno già anticipato la loro disponibilità e più se-gnatamente - dice la nota di Santacro-ce - di Locri, Gerace, Bianco, Portigliela, Marina di Gioiosa, Roccella, Riace, Stilo, Pazzano, Bivongi, Martone che hanno già concesso il loro Patrocinio.

C'è grande attenzione, insomma. Gli spazi messi a disposizione dei comuni e degli enti che aderiranno all'expo che affiancherà i lavori assembleari sono finalizzati a mettere in mostra la gran-de cultura dell'ospitalità, i nostri usi e costumi, le ricchezze naturali e pae-saggistiche, l'artigianale e tutta la gran-de laboriosità dei calabresi agli oltre 1200 ospiti che arriveranno nella Locride.

Anche per questo motivo il presidente del Comitato regionale Unpli, Luigi Gaito, assieme al presidente del Comitato provinciale, Massimo Cogliandro, stanno dando il massimo delle loro potenzialità operative unitamente alla Pro Loco di Siderno ed al Consorzio di Pro Loco della Riviera dei Gelsomini alla realizzazione di questo grande evento.
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