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SIDERNO Assemblea nazionale delle Pro Loco: via alla fase operativa

UN EVENTO ATTESO

Primo sopralluogo del presidente dell' Unpli

SIDERNO - Si sta lavorando sodo, per quello che è. stato ormai definito un vero e proprio evento per le ripercussioni che potrà avere per la provincia di Reggio. Ci riferiamo all'assemblea nazionale dell'Unione delle Pro loco d'Italia, prevista a Siderno a Ottobre. Ieri è arrivato nella cittadina, per una visita ricognitiva, il presidente nazionale dell'Unpli, Claudio Nardocci, che si è intrattenuto a lungo con il vicepresidente vicario del Comitato regionale della Calabria, Agostino Santacroce, il quale sta curando la fase organizzativa.

C'è subito da dire, a questo proposito, che saranno coinvolti i centri più importanti, dal punto di vista turistico, della provincia reggina. Agostino Santacroce, ha già pun-tualizzato in una scheda a corredo del programma che, per l'occasione, sono previste varie escursioni. In particolare saranno interessati i centri di Stilo e Bivongi, quelli di Locri e Gerace, ed ancora Scilla, la stessa Reggio Calabria, Lazzaro, Pentidattilo e Bova.

Nella escursione a Stilo e Bivongi saranno visitati i rispettivi centri storici e la famosa Cattolica, gioiello dell'arte bizantina e sarà anche organizzato un incontro sul folklore e prodotti locali.

A Locri e Gerace i principali punti di riferimento saranno gli scavi di Locri Epizephiri e il museo dove sono conservati reperti provenienti dal territorio dell'antica colonia greca, nonché la famosa Cattedrale e altri importanti templi. Anche a Gerace ci sarà un incontro con la gente del posto, per la degustazione di prodotti tipici. A Scilla si prevede la visita all'antichissimo "borgo" che sorge sulla mitica rocca dalla quale si domina la stupenda spiaggia di Marina grande e il caratteristico quartiere dei pescatori di Chianalea. A Reggio visita al Museo. Poi la zona turistica di Lazzaro con la sua bella spiaggia e nel pomeriggio Pentedattilo, antico borgo in parte abbandonato che senza dubbio è uno dei posti più affascinanti e pittoreschi dell'intera Calabria. A Bova, capitale dell'area grecanica, una visita completa con riferimento al Castello Normanno, che sopravvive con consistenti ruderi e da dove si può ammirare tutto l'arco costiero.

Tutte queste escursioni, saranno accompagnate, come informa una nota, da hostess e guide. L'altro aspetto, importante e significativo, che si accompagna all'assemblea nazionale dell'Unpli, sarà l'allestimento di un Expo delle Pro loco che offriranno ai visitatori la possibilità di conoscere e studiare usi, costumi, tradizioni ed enogastronomie attraverso una serie di stand che saranno creati presso il Centro Polifunzionale di Siderno dove giovedì 9 ottobre confluiranno i partecipanti.

Il Comitato regionale non sta lasciando nulla al caso, per rispondere con i fatti alla fiducia concessa dall'Unpli nazionale che, per la prima volta ha dato il visto per lo svolgimento: di un'assise nazionale nel sud Italia (l'unica più vicina si è tenuta a Fiuggi alcuni anni addietro). Sono state coinvolte anche al-cune importanti scuole della Locride: l'Istituto Tecnico Statale di Marina di Gioiosa si occuperà dell'accoglienza e della segreteria; l'Istituto Professionale Alberghiero di Stato di Locri preparerà una cena di gala; all'Istituto Professionale di Stato per l'Industria e l'Artigianato dì Siderno è stato addirittura chiesto di realizzare le divise per le hostess e gli steward che accoglieranno i delegati. Questi ultimi saranno circa 500 e agli stessi si accompagneranno, secondo le previsioni, almeno altre 700-800 persone provenienti da tutta Italia. Tutte queste presenze dovrebbero garantire, poi, delle immediate ricadute positive, sia dirette che indirette, sotto l'aspetto di promozione turistica. Il presidente Nardocci è sembrato particolarmente soddisfatto del lavoro che si sta facendo.
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