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Sabato e domenica si riunisce l’esecutivo dell’UNPLI
Pro Loco a convegno
SIDERNO - Sabato e domenica prossimi si terrà un incontro per discutere i problemi del turismo con la presenza degli esponenti della giunta nazionale dell'UnpIi (Unione nazionale delle Pro Loco d'Italia). L'assise avrà luogo nell'hotel President e nel suo ambito si avvierà  anche la programmazione dell'assemblea nazionale dell'Unione, che si svolgerà per le prima volta in Calabria, proprio a Siderno, presumibilmente nella prima decade di ottobre p.v.
In questa prima occasione sidernese dei rappresentanti dell'esecutivo Unpli, sabato (ore 18) è previsto anche un incontro con i sindaci del comprensorio, alla presenza del presidente dell'Amministrazione provinciale Pietro Fuda, del presidente del Consiglio regionale Luigi Fedele e dell'assessore regionale al Turismo Pino Gentile. Sono previsti in quest'occasione, come informa il vicepresidente del comitato regionale calabro, Agostino Santacroce, interventi per parlare del delicato settore che potrebbe rappresentare per la Calabria e per la Locride un'importante fonte di lavoro. Tra gli altri sono stati annunciati interventi del dirigente generale dell'Assessorato al turismo, Stefano Torda, del dirigente regionale dell'Assessorato al turismo, Rocco Militano, del commissario dell'Apt di Reggio Calabria, Graziella Chiappalone, del presidente del Consorzio Pro Loco della Riviera dei Gelsomini, Aldo De Leo, del coordinatore del Consorzio albergatori della Riviera dei Gelsomini, Mario Diano, e del presidente della Camera di Commercio reggina, Lucio Dattola.

L'arrivo dei partecipanti ai lavori, che di fatto inizieranno sabato, è previsto per venerdì. L'Unpli, che nasce nel 1962, è presente in ogni regione italiana con le sue strutture periferiche regionali, provinciali e di bacino, che vengono coordinate da tre vicepresidenti con competenze su precise aree geografiche (Nord, Centro, Sud). Oggi l'UNPLI rappresenta sul territorio nazionale più di 4.500 Pro Loco, adoperandosi affinchè queste associazioni no profit, che da più di cento anni si occupano di turismo, abbiano sempre un punto di riferimento che le guidi nella loro crescita come enti turistici, riuscendo a raggiungere finalmente il giusto riconoscimento. A tal proposito due ulteriori passi in avanti sono stati fatti nell'ultimi anni: nel giugno '98 l'Unpli è stata riconosciuta quale ente nazionale a finalità assistenziale ai sensi dell'art. 20 del dpr 640 del 26/10/1972 ed è entrata a far parte del consiglio nazionale del Forum permanente del terzo settore.
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