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SIDERNO Studenti dell’I.T.T. coopereranno all'assemblea delle Pro Loco

Test di lavoro per la scuola

Con mansioni di segretari, hostess e stewart
SIDERNO - Agostino Santacroce, vice presidente del Comitato provinciale reggino e del Comitato regionale dell'Unione nazionale delle Pro Loco, è uno degli uomini di punta dell'organismo che organizza l'assemblea nazionale che si svolgerà (per la prima volta assoluta in Calabria) dal 10 al 12 ottobre a Siderno.

Santacroce ci ha illustrato nei particolari come si svolgerà la manifestazione. E, intanto, ha evidenziato che il Comitato provinciale delle Pro Loco sarà affiancato dagli studenti del terzo, quarto e quinto anno dell'Istituto Tecnico per il Turismo di Marina di Gioiosa, i quali saranno utilizzati nel servizio di segreteria organizzativa, hostess e stewart sia negli alberghi che durante le escursioni e lo svolgimento dei lavori assembleari (oltre che in occasione dell'Expo prevista come cornice dell'assemblea. «L'UnpIi, tra l'altro - ha anticipato Santacroce - si assumerà l'onere di realizzare una divisa per gli studenti e rilasciare un attestato che servirà come credito formativo».

Santacroce ha anche evidenziato che l'associazione delle Pro loco si avvarrà pure della collaborazione dell'Istituto alberghiero di Locri, che per la serata di gala preparerà una cena esclusivamente a base di prodotti tipici calabresi.

Nel corso della recente assemblea provinciale, lo stesso Agostino Santacroce, con il presidente provinciale Massimo Cogitando e con il presidente del Consorzio delle Pro Loco della Riviera dei Gelsomini, Aldo De Leo, ha anche illustrato il manifesto e la locandina che si stanno realizzando per promuovere l’assemblea nazionale di ottobre. Il manifesto rappresenterà il territorio della Locride, con le bellezze naturali più evidenti; in basso sarà inserito il gelsomino, fiore simbolo del territorio. Come intestazione in alto sarà evidenziata la scritta Unpii - Unione Nazionale ProLoco d'Italia - Assemblea Nazionale Siderno - Riviera dei Gelsomini 10-11-12 Ottobre 2003, accompagnata da intestazione (in basso) con il logo delia Regione Calabria Assessorato al Turismo, il logo della Provincia di Reggio; il logo del Comune di Siderno; il logo Unpli ProLoco Calabria e, soprattutto, lo slogan che caratterizzerà  l'Assemblea «Locride: Duemilasettecentoanni di Ospitalità». Lo slogan non è stato scelto a case Locri epizeferi, infatti, è nata circa 700 anni prima di Cristo e l'immagine che si vuoi dare, attraverso l'Assemblea è che la cultura magnogreca della Locride oltre ad esser piena di storia è anche principalmente una cultura di ospitalità. Non a caso, in Calabria e, in particolare nel Reggino e nella Locride 1'ospite è considerato "sacro".

Intanto si sta continuando ad allargare il fronte delle istituzioni che, per iscritto, hanno già dato il loro patrocinio all’evento di ottobre 2003. Oltre all’Assessorato Regionale al Turismo e all’Amministrazione Provinciale di Reggio Calabria il Presidente provinciale delle Pro Loco, Massimo Cogliandro ha dato comunicazione che hanno ufficialmente aderito, con il loro patrocinio alle iniziative, i comuni di Siderno, Motta S. Giovanni, Marina di Gioiosa J., Locri, Ciminà, Martone, Roccella J., Pazzano, Bivongi, Stilo, Gerace e Riace. L’elenco, comunque, data la grande importanza della manifestazione, è destinato ad allungarsi sempre più. Intanto si è già messo in movimento il gruppo operativo di lavoro appositamente designato dall’assise provinciale in vista della Assemblea Nazionale. Il gruppo è formato dai cinque Presidenti Provinciali UNPLI, che opereranno unitamente al Consiglio Provinciale di Reggio Calabria nonché dai rappresentanti delle Pro Loco di Ciminà (Girolama Polifroni), Martone (Antonio Imperitura), Palizzi (Bruno Lombardo), Pazzano (Renzo Campanella), Bianco (Giovanni Versace), Monasterace (Maria Lanzetta), Melicucco (Francesco Nasso). 
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