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A Siderno 2 giorni di lavoro per le Pro Loco italiane

RENDE – Week end di lavoro in Calabria per i responsabili nazionali dell’Unpli, l’Unione nazionale pro loco d’Italia che riunisce oltre 5000 associazioni in tutto il territorio nazionale.

Convocata dal presidente Claudio Nardocci, domani e dopodomani si riunirà, infatti, a Siderno la giunta esecutiva nazionale dell’unione. Oggetto della seduta sarà la programmazione della prossima assemblea nazionale che si svolgerà nel mese di Ottobre proprio nella città ionica, in seguito all’accettazione della candidatura avanzata dal comitato provinciale di Reggio, di concerto con il comitato regionale.

Data l’importanza dell’evento assembleare, che vedrà l’adozione del nuovo Statuto nazionale, si è già messa in moto la complessa macchina organizzativa, coordinata dal comitato regionale presieduto da Luigi Gaito. In tale prospettiva, in occasione dei lavori di giunta, si svolgerà a Siderno un incontro operativo e programmatico tra i vertici dell’Unpli ed i rappresentanti delle istituzioni interessate. Saranno presenti, in particolare, l’assessore regionale al turismo, onorevole Giuseppe Gentile, che sarà accompagnato dal dirigente del settore 28, Rocco Militano, il presidente del consiglio regionale, Luigi Fedele, il presidente dell’amministrazione provinciale di Reggio Calabria, Pietro Fuda, la commissaria dell’Apt di Reggio, Graziella Chiappatone, i sindaci del comprensorio, autorità politiche nazionali ed operatori turistici.

Legittima soddisfazione è stata espressa, a tal proposito, dal presidente regionale dell’Unpli, Luigi Gaito, che ha voluto evidenziare come l’attenzione riservata ai vertici nazionale dell’unione alla Calabria costituisca il segno più tangibile e diretto del grande impegno profuso in questi anni dal comitato regionale sia per la crescita delle pro loco calabresi sia per un proficuo ruolo nei processi di sviluppo turistico e culturale della regione.
