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UNIONE NAZIONALE PRO-LOCO D’ITALIA

SIDERNO – RIVIERA DEI GELSOMINI

10 – 11 – 12 Ottobre 2003

ESCURSIONI
	LOCRI & GERACE

MEZZA GIORNATA BUS + GUIDA
	A


ORE 08.00:  Incontro con la guida presso l’hotel, sistemazione in Bus e partenza per  Locri; Arrivo e visita la Museo Archeologico; posto all’interno dell’area archeologica della città magnogreca, il museo sorge nei pressi di un deposito votivo dedicato a Zeus fulminante, e conserva i reperti dei più recenti scavi della zona. Proseguimento della visita verso Gerace:  I suoi monumenti sono noti in tutto il mondo: impossibile elencarli tutti o darne una descrizione seppur sommaria. Partendo dal Borgo ci si imbatte nella Chiesa protopapale di Santa Maria del Mastro, in quelle che fino a qualche anno addietro furono le antiche botteghe artigiane dei "mastri vasai"; nel convento dei Cappuccini, nella Chiesa di Santa Maria di Bonserrato. Poco lontano,  le tombe preelleniche di contrada Stefanelli. Al Centro non c'è che l'imbarazzo della scelta. L'imponente ed arcinota Cattedrale dell'undicesimo secolo (il più grande ed affascinante tempio della Calabria e del Meridione), la sua Cripta, la duecentesca Chiesa di San Francesco con un prezioso altare seicentesco in marmo policromo.  

Ore 12.15
Rientro in sede di  partenza.    

	STILO & BIVONGI

MEZZA GIORNATA BUS + GUIDA
	B


Ore 08.00:
Incontro con la Guida  presso l’hotel, sistemazione in Bus e partenza per Stilo, arrivo e visita al centro storico della cittadina, patria del filosofo Tommaso Campanella, visita alla famosa Cattolica splendido tempio bizantino adagiato su un piccolo poggio del monte Consolino. Degni di nota gli affreschi, ritrovati sulle pareti e risalenti a diverse epoche purtroppo assai deteriorati. Proseguimento della visita verso il borgo di Bivongi: Fondato in epoca medioevale Tra le attrattive principali di Bivongi vi sono la superba basilica bizantino-normanna di S. Giovanni Theristys, e la cascata del Marmarico che, con il suo salto di oltre 100 m., risulta tra le piu' alte della penisola. La chiesa, risalente all'XI secolo, fu dapprima dedicata a Santa Maria de Magistro, poi, consacrata a S. Giovanni Mietitore, divenne il piu' importante centro basiliano della Calabria.

Ore 12.15 Rientro in sede di partenza

	REGGIO CAL. & SCILLA

INTERA GIORNATA BUS + GUIDA
	C


Ore 08.00:
Incontro con la Guida  presso l’hotel, sistemazione in Bus e partenza per  Reggio Calabria. Arrivo e visita al Museo Nazionale che ospita i meravigliosi “Bronzi di Riace” e la splendida testa di Filosofo da Porticello, al  Castello Aragonese,  da non perdere una passeggiata sul bellissimo  lungomare definito uno tra i più belli del mondo.  Pranzo libero. Proseguimento verso Scilla. Arrivo e visita:  Scilla, una delle cittadine piu' affascinanti e conosciute della Costa Viola conserva il bel Castello dei Ruffo, la settecentesca chiesa dello Spirito Santo, e le interessanti fontane monumentali. Scilla, con il suo mare limpidissimo, gli straordinari fondali e i suggestivi paesaggi, e' oggi una nota stazione balneare, dotata anche di un piccolo porto turistico Le tortuose viuzze e le case addossate le une alle altre, che giungono fino alla spiaggia e vengono lambite dalle onde, creano scorci di suggestiva bellezza. In questo piccolo borgo, che sembra quasi emergere dalle acque, si puo' inoltre visitare la bella chiesa dell'Immacolata, con le sue numerose opere d'arte

Ore 17.30
Rientro in sede di partenza

	 CIMINA’& CITTANOVA

INTERA GIORNATA BUS + GUIDA
	D


Ore 08.00:
Incontro con la guida presso l’hotel, sistemazione in Bus e partenza per Ciminà, arrivo e visita ai ruderi di un antico romitorio brasiliano, molto suggestivo il centro storico con i suoi stretti vicoli “rughe”. Pranzo in ristorante tipico. Proseguimento per Cittanova e visita alla cittadina. Da una parte il caratteristico centro storico in cui si possono ammirare gli imponenti portali dei palazzi gentilizi, le numerose chiese e le fontane in granito (Cittanova è famosa per l’abbondanza e le proprietà oligominerali delle sue acque), dall’altra l’ottocentesca villa comunale considerata il fiore all’occhiello di questa comunità. Lo stile è quello tipico del giardino italiano rinascimentale  con influenze inglesi. La struttura si compone di due parti: la villa propriamente detta e quattro giardini esterni che formano dei triangoli irregolari. Su una superficie di 2,5 ettari vivono esemplari maestosi e rarità botaniche. La villa ospita inoltre le opere artistiche. Pranzo a Ciminà.  

 Ore 17.30:  Rientro in sede di partenza.   

Contrassegnare con una X l’escursione prescelta

Segreteria organizzativa UNPLI c/o PRO LOCO SIDERNO – Via Dei Colli 20,Tel./fax 0964-387080 - Fax 1782261603

e-mail  unplisiderno@tiscali.it  - web: www.unplisiderno.too.it
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