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Unione Nazionale 

Pro Loco d’Italia

ASSEMBLEA NAZIONALE UNPLI – SIDERNO OTTOBRE 2003

Pacchetto accompagnatori

Il pacchetto comprende :

Due giorni di pensione completa in alberghi categoria non inferiore a tre stelle. 

La sistemazione si intende in camera doppia.

Ogni pasto comprende ¼ di vino + ½ minerale.

Cena o buffet di gala.

Spettacoli.

Transfert da e per gli aeroporti e le stazioni di arrivo.

Transfert da e per gli alberghi e i luoghi della manifestazione.

Una escursione a scelta.

Il Pacchetto non comprende:

Spese telefoniche, spese bar e frigobar, garage.

Il costo complessivo del pacchetto è di €uro 110,00 per alloggio in camera doppia, il supplemento per la camera singola e di €uro 20,00.

Attenzione con un supplemento di  €uro 50 ed anticipando l’arrivo al 09 Ottobre, si usufruirà di un giorno in più di pensione completa con relativa escursione.

Escursioni


Escursioni di mezza giornata:

Stilo –  Bivongi  

Escursione a Stilo per la visita al centro storico ed alla famosa “cattolica” gioiello dell’arte bizantina, e a Bivongi con il caratteristico centro storico; incontro con la gente del posto ed al suono della tarantella degustazione di vino e dolci locali.


Locri – Gerace

 Visita agli scavi di Locri Epizephirii e del museo che conserva reperti provenienti dal territorio dell’antica colonia greca fondata nel VII sec. a.C. Proseguimento per Gerace uno dei centri medievali più suggestivi della Calabria, incontro con la gente del posto degustazione di prodotti tipici.

Escursione di intera giornata:

Scilla – Reggio Calabria – Lazzaro – Pentadattilo – Bova

Visita a Scilla antichissimo borgo che sorge sulla mitica rocca dalla quale si domina la stupenda spiaggia di Marina Grande e il caratteristico quartiere dei pescatori di Chianalea. Proseguimento per Reggio Calabria per la visita del Museo Nazionale, dove sono custoditi i famosi Bronzi di Riace. Pranzo in ristorante a Lazzaro. Nel pomeriggio visita a Pentadattilo, antico borgo abbandonato, senza dubbio un dei paesaggi più affascinante e pittoresco della regione. Partenza alla volta di Bova, capitale dell’area grecanica la cui posizione è eccezionalmente panoramica; dal castello Normanno, che sopravvive con consistenti ruderi, è possibile vedere tutto l’arco costiero europeo.


Le escursioni si effettueranno sabato 11 ottobre, naturalmente tutte le escursioni sono con guida ed hostess al seguito. A queste escursioni già programmate se ne potranno aggiungere altre.
Il pranzo dell’escursione di intesa giornata è incluso nel pacchetto.L’eventuale biglietto d’ingresso ai musei non è compreso nel pacchetto.
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