Illustrissimo Signor Sindaco

del Comune di Bergamo

Oggetto : Aggiornamento del Piano Urbano del Traffico approvato dalla Giunta Municipale di Bergamo il 23 aprile 2002 con deliberazione n° 21048 P.G.: Osservazioni.

La sottoscritta Mariotti Elena 

nata a Bergamo

il 09/11/ 1963 

codice fiscale  MRTLNE63S49A794S 

residente a Bergamo 

in via Valle, 2/A

Vista la deliberazione della Giunta Comunale n°21048 P.G. del 23 aprile 2002;

Premesso che :

A. Nel Piano urbano del traffico non esiste alcun intervento di moderazione del traffico relativo a viale Giulio Cesare a Monterosso 

B. I tempi di attuazione delle proposte contenute nel PUT hanno un periodo di validità di 2 anni 

Osserva che : 

· Nello scorso dicembre è stata condotta un’indagine tra i genitori della scuola elementare Papa Giovanni XXIII di Monterosso a cui hanno partecipato l’80% degli oltre 600 genitori. 

Da questa indagine (resa pubblica sul sito http://digilander.iol.it/vadoascuolaapiedi) inerente la pericolosità delle strade percorse dai propri figli per recarsi a scuola o che potrebbero percorrere se non fossero accompagnati a scuola in auto dai genitori, è emersa una mappa precisa dei pericoli, delle difficoltà e dei luoghi in cui si manifestano.

· Una delle cause del traffico veicolare intenso del quartiere è l’entrata e l’uscita della scuola elementare e materna che si manifesta soprattutto – ma non solo – su viale Giulio Cesare a Monterosso. La larghezza della carreggiata è talmente ampia per cui gli automobilisti tendono ad attraversare il quartiere ad una velocità sostenuta che pone in situazione di vero pericolo chi deve attraversare la strada, specialmente se bambino. 

· Le situazioni di pericolo dovute al traffico di Monterosso inducono i genitori dei bambini a temere per la sicurezza dei loro figli e ad evitare di lasciarli andare a scuola da soli come sarebbe più naturale e salutare per tutti.

· Questa situazione comporta una limitazione della libertà di movimento dei bambini e della loro autonomia perchè devono sempre essere accompagnati da un adulto, perfino quando devono compiere pochi metri di strada.

· Questa situazione genera anche quindi aumento del traffico veicolare nella zona poiché, per evitare i pericoli del traffico, i genitori accompagnano (paradossalmente) in auto i propri figli.

Propone che :

· Sin dall’attuale versione del PUT siano inserite le indicazioni delle criticità rilevate sul territorio per poi essere realizzate nei piani particolareggiati

· Per la zona del Monterosso siano inseriti i seguenti attraversamenti pedonali come punti critici rilevati sul territorio : 

· Attraversamento di viale Giulio Cesare all’altezza della  rotonda di Monterosso.

· Attraversamento di viale Giulio Cesare all’altezza del passaggio pedonale dopo via Mozzoni, 

· Attraversamento di viale Giulio Cesare all’altezza del passaggio pedonale al campanile della chiesa di S.Gregorio Barbarigo, 

· Attraversamento di viale Giulio Cesare all’altezza del passaggio pedonale davanti all’edicola, 

· Attraversamento di viale Giulio Cesare all’altezza del passaggio pedonale davanti alla Banca Popolare;

Sono convinta e fiduciosa di ottenere delle risposte precise per ciascuno dei punti da me indicati e attendo che le mie proposte siano accolte favorevolmente.

Bergamo, 13 giugno 2002

Distinti saluti

Mariotti Elena

