Bergamo 9 giugno 2002

Gentilissimo Sig. SINDACO

del Comune di BERGAMO

Oggetto: 

Osservazioni all’Aggiornamento del Piano Urbano del Traffico adottato dalla Giunta Municipale di Bergamo il 23 aprile 2002, delibera 21048 P.G.

Il sottoscritto Paolo Crippa, nato a Bergamo, l’8.12.1965 ed ivi residente in via Ponchia, 14

Vista

la delibera della Giunta Comunale n°21048 P.G. del 23 aprile 2002;

Premesso che

- come previsto dal primo articolo del Codice della Strada le norme e i provvedimenti attuativi si ispirano al principio della sicurezza stradale, perseguendo gli obiettivi di una razionale gestione della mobilità, della protezione dell’ambiente e del risparmio energetico;

- il Codice della Strada individua come prima componente fondamentale del traffico urbano la circolazione dei pedoni e le direttive ministeriali richiedono una serie di interventi finalizzati a garantire la fluida e sicura continuità dell’intera rete pedonale (sia in ambiti centrali che periferici del territorio urbano);

Osserva che

- nel paragrafo 7.3 (ambiti di intervento) del P.U.T., per il territorio della Circoscrizione 4, l’unico intervento di moderazione del traffico previsto è quello riguardante via Maironi da Ponte;

- durante l’anno scolastico 2001/2002 il Comitato Genitori dell’Istituto Comprensivo G. Camozzi e l’omonimo Istituto Comprensivo hanno ideato e realizzato - con il patrocinio della Circoscrizione 4 - il progetto denominato “Vado a scuola a piedi” per la scuola elementare Papa Giovanni XXIII di Monterosso al fine di : 

- rilevare la situazione esistente del modo di recarsi a scuola dei bambini e le ragioni che la determinano, 

- promuovere una proposta per rimuovere pericoli e difficoltà che inibiscono l’andare a scuola a piedi.

Da tale progetto è emerso che i punti critici nella zona circostante la scuola sono:

- attraversamento di via Leonardo da Vinci all’altezza di via Pacinotti e della chiesa di Monterosso;

- attraversamento viale G.Cesare all’altezza della  rotonda di Monterosso, del passaggio pedonale dopo via Mozzoni, del passaggio pedonale al campanile, del pass. pedonale all’edicola, del passaggio pedonale alla banca;

- attraversamento via Bossi vicino a via Tremana;

- attraversamento via Quintino Basso vicino via S.Colombano

- via del Guerino senza marciapiedi

- traffico intenso via Ponte Pietra e via Tremana

- il quartiere di Monterosso è un quartiere periferico situato oltre la circonvallazione Fabriciano che, anche per questo, non presenta vie di attraversamento automobilistico o percorsi alternativi a situazione di traffico intenso. Le strade sono tutte di penetrazione e al servizio dei residenti e, su viale Giulio Cesare (la via principale della zona) ci sono le principali attività sociali e aggregative quali le scuole, i negozi, la chiesa, l’oratorio, il parco, il centro sociale, il centro terza età, l’asilo nido, ecc.

Propone che

- nel paragrafo “7.3 Ambiti di Intervento” del PUT, la zona di Monterosso sia inserita tra le zone che potranno essere interessate da benefici immediati dovuti alla progettazione e alla realizzazione della moderazione della velocità (Zona 30) come indicato dall’assessore Piccinelli durante l’incontro con genitori e insegnanti svoltosi il 20.03.2002 presso l’aula magna dell’Istituto Camozzi di Bergamo. 

- la zona dovrebbe essere evidenziata sia dal lato di viale Giulio Cesare sia dal lato di via Tremana da entrate/uscite opportunamente segnalate e caratterizzate morfologicamente come specificato nel paragrafo 7.2 e nella figura 7.2.1 del PUT.

Certo di una attenta valutazione degli elementi evidenziati, in attesa di risposte circostanziate nel merito dei punti di osservazione e fiducioso in un favorevole accoglimento delle proposte avanzate, porgo distinti saluti.

Crippa Paolo

Vice Presidente Comitato Genitori I. C. Camozzi 

