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i vettori indicanti le interazioni partono, soprattutto, dall’insegnante e giungono, in genere, alla totalità degli studenti, difficilmente viene offerta la possibilità di un feed-back di ritorno;


le risorse sono, solitamente, concentrate nella persona del docente e la centralità è tradizionalmente sul singolo alunno;


i mezzi sono comunemente i libri di testo e gli obiettivi sono tendenzialmente strutturati in maniera fissa;


la valutazione è fornita in massima parte dal docente per cui le motivazioni tendono ad essere estrinseche; 


l’expertise è sostanzialmente uniforme con un apprendimento situato e diretto, basato principalmente sulla memorizzazione.








i vettori indicanti le interazioni partono dall’insegnante si distribuiscono fra il gruppo di alunni, da cui originano ulteriori spunti comunicativi indirizzati al docente o verso altri compagni;


le risorse sono distribuite e la centralità è tendenzialmente collettiva;


i mezzi e gli strumenti sono diversificati o, comunque, utilizzati in maniera alternativa all’uso tradizionale, mentre gli obiettivi sono comunicati agli alunni e vengono condivisi;


la valutazione è gestita dal docente con la partecipazione degli alunni in funzione di una migliore competenza per cui le motivazioni tendono ad essere intrinseche;


l’expertise è diversificato con un apprendimento decontestualizzato, basato sul ragionamento.
























































