Legge 28.3.2003, n. 53

Delega al Governo per la definizione delle norme generali sull’istruzione e dei livelli essenziali delle prestazioni in materia di istruzione e formazione professionale (Art.2)

PRINCIPI E CRITERI DIRETTIVI DEL SISTEMA EDUCATIVO DI ISTRUZIONE E DI FORMAZIONE

a) è promosso l’apprendimento in tutto l’arco della vita e sono assicurate a tutti pari opportunità di raggiungere elevati livelli culturali e di sviluppare le capacità e le competenze, attraverso conoscenze e abilità generali e specifiche, coerenti con le attitudini e le scelte personali, adeguate all’inserimento nella vita sociale e nel mondo del lavoro anche con riguardo alle dimensioni locali, nazionale ed europea;

b) sono promossi il conseguimento di una formazione spirituale e morale, anche ispirata ai principi della Costituzione, e lo sviluppo della coscienza storica e di appartenenza alla comunità locale, alla comunità nazionale e alla civiltà europea;

c) è assicurato a tutti il diritto all’istruzione e alla formazione per almeno dodici anni o, comunque, sino al conseguimento di una qualifica entro il diciottesimo anno d’età; l’attuazione di tale diritto si realizza nel sistema di istruzione e in quello di istruzione e formazione professionale secondo livelli essenziali di prestazione definiti su base nazionale (…) e garantendo, attraverso adeguati interventi, l’integrazione delle persone in situazione di handicap (…);

