ORGANI COLLEGIALI A LIVELLO DI CIRCOLO O DI ISTITUTO












Consiglio di intersezione, di interclasse, di classe





Collegio dei docenti





Consiglio di circolo e di istituto e giunta esecutiva





Comitato per la valutazione del servizio dei docenti





Docenti delle sezioni dello stesso plesso nella scuola materna, dei gruppi di classi parallele o dello stesso ciclo o dello stesso plesso nella scuola elementare, di ogni singola classe nella scuola secondaria.


Un rappresentante eletto dai genitori per ciascuna delle sezioni di scuola materna o delle classi di scuola elementare, quattro rappresentanti dei genitori per ciascuna classe di scuola media.





Personale docente di ruolo e non di ruolo in servizio nel circolo o nell’istituto.





Consiglio: il dirigente scolastico e rappresentanti dei docenti, del personale ATA e dei genitori in numero diverso in relazione alla popolazione scolastica.





Giunta: (eletta nell’ambito del Consiglio) un docente, un ATA, de genitori, il dirigente scolastico ed il dirigente amministrativo.





Il dirigente scolastico e due o quattro docenti membri effettivi e uno o due supplenti (in relazione alla numerosità degli insegnanti) eletti dal collegio.





- Formulare al collegio docenti proposte in ordine all’azione educativa e didattica e ad iniziative di sperimentazione;


- Agevolare ed estendere i rapporti reciproci tra docenti, genitori ed alunni.





Curare la programmazione dell’azione educativa.


Formulare proposte al dirigente scolastico in merito alla formazione, composizione delle classi e all’assegnazione ad esse dei docenti.


Valutare periodicamente l’andamento complessivo dell’azione didattica.


Provvedere all’adozione dei libri di testo e alla scelta dei sussidi didattici.


Adottare o promuovere iniziative di sperimentazione.


Promuovere iniziative di aggiornamento.


Esamina i casi di scarso profitto egli alunni.





Consiglio: deliberare, su proposta della giunta, riguardo all’organizzazione e alla programmazione (nei limiti delle disponibilità di bilancio) nelle seguenti materie: adozione del regolamento, acquisto, rinnovo, conservazione delle attrezzature e dei sussidi adattamento del calendario


criteri per la programmazione educativa e per la programmazione e attuazione di attività parascolastiche, interscolastiche, extrascolastiche, contatti con altre scuole iniziative assistenziali; indicare i criteri per la formazione delle classi e l’assegnazione ad esse dei docenti ed esprimere parere sull’andamento della scuola.





Giunta: predisporre il bilancio preventivo e il conto consuntivo, preparare i lavori del consiglio e curarne l’esecuzione delle delibere.





Valutare il servizio prestato dai docenti, in particolare: esprimere parere per la conferma in ruolo dei docenti al termine dell’anno di formazione.








