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UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI GENOVA

Facoltà di Scienze della Formazione

Corso Montegrappa, 39 - 16137 Genova

Genova, 1.2.2002

Nell'ambito delle attività di ricerca  della Cattedra di Didattica Generale di questa Facoltà, in connessione con un gruppo di ricerca dell'Università di Padova,  è stato impostato un progetto  specifico orientato a testare uno strumento di valutazione dei "progetti educativi" formalizzati nell'ambito della scuola, degli Enti di formazione e di servizio socio-educativo. 


A tal fine proponiamo l'uso della scheda di rilevazione allegata, con l'intento di ottenere dati utili alla sua implementazione e alla definizione di indicatori adeguati alla tipologia di struttura alla quale lo strumento può essere applicato.

Come i miei collaboratori - Dott. M.Fasce, S.Modica, D.Parmigiani e AM.Repetto - avranno modo di illustrarvi direttamente, è stata approntata una "scaletta" cronologica e vi saranno fornite alcune indicazioni procedurali.

E' nostra intenzione raccogliere i dati entro il mese di giugno, per poterli elaborare in modo da "restituirli" a quanti avranno collaborato alla ricerca con un Seminario che avrà luogo nel periodo settembre-ottobre (appena possibile definiremo e comunicheremo la data). In quella sede vorremmo approfondire insieme a voi e a studiosi del settore il problema della programmazione e valutazione dei progetti  educativi soprattutto nell'ambito extrascolastico e nei lavori di rete fra scuola ed extrascuola.

Ringrazio per la disponibilità e la collaborazione.  

Auguro buon lavoro.








Renza Cerri





(P.A. Didattica generale - Università degli Studi Genova)

