Analisi database elezioni

Testo del problema

Problema presente a pag 514 del libro di testo sui database:

Si vuole gestire in modo automatizzato l’insieme delle operazioni necessarie per attivare il meccanismo per le elezioni con riferimento ad una grande città.

Ogni elettore vota in una sezione elettorale (seggio): gli elettori vengono assegnati ai seggi a seconda della via di residenza all’interno della città.  I seggi, identificati con un numero, sono dislocati in edifici diversi (di solito edifici scolastici), con più seggi per ogni edificio.  Ogni seggio ha i componenti di seggio, che si occupano delle operazioni elettorali, che sono presidente e scrutatori.

· La procedura richiesta deve tra l’altro consentire di ottenere attraverso interrogazioni:

· gli elenchi degli elettori (con nome e data di nascita), assegnati a un seggio (di cui viene fornito il numero), distinti per sesso

· l’elenco di tutti i seggi con numero, edificio dove è collocato e nome del presidente di seggio

· dato il numero di un seggio, l’elenco con i nomi dei componenti del seggio, presidente e scrutatori

· l’elenco delle vie con il numero di seggio assegnato a ciascuna

· l’elenco degli edifici

Analisi del problema

Il problema fa riferimento alla modellizzazione di un sistema elettorale.  Come in tutti i sistemi elettorali sono presenti gli elettori, descritti tramite i relativi dati anagrafici.  Il grande numero degli elettori viene suddiviso, come il testo stesso indica, tra i vari seggi elettorali.   La suddivisone, come indica il testo, avviene tramite un criterio che si basa sulla via di residenza.  Ad ogni seggio è quindi abbinato una serie di vie e tutti i residenti in quelle vie fanno capo al seggio relativo.  Esistono quindi l’entità Vie e l’entità Seggi, legate fra loro da una relazione 1 a n, ossia ad un seggio fanno capo n vie. Inoltre bisogna considerare la relazione che sussiste tra vie ed elettori.  Gli elettori sono residenti in una sola via, mentre in una via risiedono molti elettori, ovviamente.   Si tratta quindi anche qui di una relazione 1 a n.

Il testo considera anche che diversi seggi operano in parallelo, ospitati nello stesso edificio.  Ne deriva che dobbiamo inserire una nuova entità Edifici, che ha relazione anch’essa 1 a n con Seggi.   Infatti in un edificio sono presenti più seggi, mentre un seggio è ospitato in solo edificio.

Un ultima considerazione opportuna è che il personale del seggio vota anch’esso.   Non è quindi opportuno separare i dati del personale da quelli degli elettori, in quanto anch’essi sono tali, ossia votano.

Purtuttavia bisogna anche considerare che tali elettori sono particolari e quindi ci vuole qualcosa che esprima questo loro status diverso dall’elettore comune.   La strutturazione più efficiente, ordinata e logica è memorizzare i dati anagrafici del presidente e scrutatori nella entità elettori, ma successivamente trovare il modo di collegare tali dati in modo distinto ai seggi.   Infatti deve essere evidente che questi elettori non sono solo tali, ma hanno altre funzioni nel sistema elettorale.

La metodica più razionale è prevedere una tabella (contente eventualmente opportuni attributi aggiuntivi), che metta in relazioni il personale di servizio con i relativi seggi ove opererà.  In questo caso la relazione è n a m, ossia ogni seggio ha più persone che ci lavorano e ogni persona, mentre una persona del personale di servizio (scrutatori / presidente) può lavorare in un solo seggio.   E’ possibile definire questa relazione (1 a n) in vari modi;  uno di questi è aggiungere una colonna lavora_in (chiave esterna) che permetta la relazione, tramite l’id del seggio. In questo caso, dato che scrutatori e presidenti vengono distinti, è necessario poi prevedere una colonna per indicare questo dato.  Più elegante ed ordinato forse è prevedere una entità intermedia che abbia almeno due colonne, di cui una indichi l’id dell’elettore e l’altra l’id del seggio.   Introdotta questa entità, in realtà la relazione tra l’entità (chiamiamola Personale) e  l’entità elettori è 1 a 1, con possibilità che tale relazione non sussista  (ossia ci sono degli elementi che non sono scrutatori / presidenti).  Questa colonna sarà chiave primaria, in quanto gli id delgli elettori non dovranno comparire due volte, in quanto questo significherebbe che hanno un doppio impegno lavorativo.   La seconda delle due colonne ipotizzate, invece, contiene gli id dei seggi, che possono essere ovviamente ripetuti (si pensi che ci sono più persone che lavorano nello stesso seggio).   La tabella personale all’occorrenza può contenere altri campi, quali quello che definisce se la persona sia scrutatore / presidente.   Ovviamente questo accorgimento (tabella separata per il personale), diminuisce la presenza di dati inutilizzati, per la gran parte degli elettori (infatti molti elettori non fanno parte  dei comitati elettorali.

Diagramma E/R


oppure:



Script di generazione del DB

USE elezioni;

CREATE TABLE  Edifici  (

       Id_Edificio  INTEGER UNSIGNED PRIMARY KEY,

       Via  VARCHAR(60)    NOT NULL,

       N_Civico   SMALLINT   NOT NULL,

       Tipologia   VARCHAR(60)    );

CREATE TABLE  Seggi  (

       Id_Seggio INTEGER UNSIGNED  PRIMARY KEY,

       Stanza  VARCHAR(10)   NOT NULL,

       Id_Edificio   INTEGER  UNSIGNED  NOT NULL,

       FOREIGN KEY(Id_Edificio) REFERENCES Edifici(Id_Edificio)    );

CREATE TABLE  Vie  (

       Id_Via  INTEGER UNSIGNED  PRIMARY KEY,

       Nome_Via  VARCHAR(70)   NOT NULL,

       Id_Seggio  INTEGER UNSIGNED  NOT NULL, 

       FOREIGN KEY(Id_Seggio) REFERENCES Seggi(Id_Seggio)    );

CREATE TABLE Elettori  (

       Id_Elettore  INTEGER UNSIGNED PRIMARY KEY,       

       Nome  VARCHAR(40)   NOT NULL,

       Cognome  VARCHAR(40)   NOT NULL,

       Ha_votato  BOOL  NOT NULL,

       Eta  TINYINT NOT NULL,

       Sesso ENUM('M','F') NOT NULL,

       Id_Via  INTEGER UNSIGNED  NOT NULL,

       FOREIGN KEY(Id_Via) REFERENCES Vie(Id_Via)     );

CREATE TABLE Personale (

       Id_Elettore    INTEGER UNSIGNED NOT NULL PRIMARY KEY,

       Id_Seggio     INTEGER UNSIGNED NOT NULL,

       Presidente  BOOL NOT NULL,

      FOREIGN KEY(Id_Elettore) REFERENCES Elettori(Id_Elettore) ,

      FOREIGN KEY(Id_Seggio) REFERENCES Seggi(Id_Seggio)   );
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