
Note allo schema

Lo schema riporta una serie di pagine che possono essere richiamate nei tre frame che individuano il frameset principale.  Il frameset  contiene nel frame di sinistra (verde) una pagina di menu sempre uguale o comunque poco variabile nei suoi contenuti;  si tratta di una lista di link con opportune indicazioni.

I frame rosso e quello blu indicati nello schema qui a destra sono invece maggiormente variabili nei loro contenuti.  Ad ogni sezione selezionata nel frame verde il menu secondario nel frame rosso dovrebbe variare per indicare voci specifiche di menu relative a quella voce del menu primario.

Il frame blu ha contenuti dipendenti dalla selezione sul frame rosso e quindi è quello con contenuti che variano maggiormente.  In un primo momento i frame rosso e blu data una selezione sul frame di menu principale verde variano in modo contemporaneo e coordinato.  Questo caricamento può essere implementato tramite un “doppio link” realizzato in JavaScript.

Successivamente il contenuto del frame rosso, se non si cambia sezione nel menu principale, resta immutato e vengono via via selezionati nuovi contenuti nel frame blu a seconda del menu nel frame rosso che è stato selezionato.

Nello schema sopra (se visto o stampato a colori) le pagine hanno il colore relativo al frame che è preposto a contenerle.

Con logica analoga è possibile realizzare una sistema gerarchico di menu tramite una impaginazione a tabelle o a  layer.   In questo caso alcuni contenuti andranno ripetuti più volte su varie pagine, non operando le varie sezioni in modo indipendente l’una dall’altra.

Altre scelte progettuali minori potranno essere la visibilità o meno del bordo di seprazione dei frame, il colore sui vari  frame.  Si fa notare che questo sistema di navigazione presuppone, almeno nella forma qui discussa e presentata, solo un doppio livello di menu.  

1. Livelli aggiuntivi presuppongono:

2. Il riutilizzo di frame per visualizzare menu di livello inferiore

3. Utilizzo di un numero ancora maggiore di frame

L’opzione (2) è da sconsigliare perché la creazione di nuovi ulteriori aree (frame in questo caso) riservate alla visualizzazione di voci di menu  porterebbe ad una riduzione troppo forte dell’area utile a presentare i contenuti.
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Schema  sintetico di una possibile organizzazione del sito proposto dal tema di pre-simulazione (sito F.I.G.C.). Soluzione con 3 frame
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