IL PERSONAGGIO DELLA SETTIMANA : 
NARBONE MASSIMILIANO
Questa rubrica è stata creata per eleggere settimanalmente il personaggio che più di ogni altro ha lasciato il segno durante la settimana di calcio a 5. Naturalmente una corsia preferenziale sarà concessa al girone D, ma cercheremo di non trascurare neanche gli altri gironi.
Il personaggio della prima settimana di campionato ACSI è il nuovo acquisto della Virtus Leocaffè Narbone Massimiliano. Dopo un’estenuante trattativa durata tutta l’estate il navigato presidente virtusino Luca “Don Fabio” Martini è riuscito ad ottenere il si da parte dell’ex capitano della Gensan. Ricordo che Narbone è il fratello del più celebre Omar, ex giocatore oltre che fondatore della Virtus Merlo, che lo scorso anno ha attaccato definitivamente gli scarpini al chiodo.

Il bomber viamerlese siglando la bellezza di ben 4 reti si è reso protagonista dell’importante successo della Virtus al debutto stagionale, avvicinando il bomber Pappatico nella classifica cannonieri. 

Lo sgusciante scugnizzo viamerlese potrebbe diventare una vera e propria spina nel fianco di tutte le difese ACSI. Pare che il suo segreto sia una ritrovata forma fisica dovuta principalmente alla frequentazione della palestra X Planet.
Vedremo se il tandem Martini-Campennì riuscirà a sfruttare al meglio le doti del brevilineo fuoriclasse viamerlese e riuscire magari a farlo convivere con il gemello Ascani. Al campo l’ardua sentenza.
