IL PERSONAGGIO DELLA SETTIMANA : 

 MAX NARBONE
Per la seconda volta nella stagione il personaggio della settimana è il nuovo acquisto della Virtus Leocaffè Max Narbone. Pensate che il bomber viamerlese ha collezionato la bellezza di 55 goal in 16 gare giocate, una media di 3,44 goal a partita! Senza dubbio l’acquisto di questo portentoso bomber (avvenuto solamente una settimana prima che iniziasse il campionato!) ha rappresentato uno degli elementi determinanti per la creazione di una squadra in grado di ambire ai massimi traguardi.

Le stupende prestazioni dello sgusciante Max oltre a trascinare la Virtus hanno stuzzicato anche la fantasia di Don Fabio che lo ha eletto suo nuovo idolo calcettistico.

Speriamo però che le grandi doti tecniche e da giocoliere della scugnizzo viamerlese (che tanto affascinano Don Fabio Martini), non inducano quest’ultimo a trascurare,come al solito, la fase difensiva nella convinzione che tanto, prima o poi il fenomeno di Via Merlo tolga le castagne dal fuoco.

Speriamo di premiare nuovamente Max a fine campionato col prestigioso titolo di capocannoniere (anche se sarà difficile battere Domenico Pappatico) e magari di premiare anche tutta la Virtus magari con qualche trofeo prestigioso…
.
