IL PERSONAGGIO DELLA SETTIMANA 

STEFANO COSTA
Il personaggio di questa settimana è l’allenatore del Genial Impianti Stefano Costa. Alla sua prima stagione nelle veste di allenatore riesce nella storica impresa di centrare la qualificazione ai play off. Senza dubbio molte delle sue fortune dipendono dalla coppia di attaccanti Bini-D’Alessandro che , oltre a trascinare il Genial Impianti, stanno anche aiutando la compagine di calcio a 7 della Gioielleria Benedetti a conquistare la qualificazione alla fase finale del campionato. 

Però non possiamo non notare come il vero salto di qualità sia stato fatto in difesa, infatti i rosanero possono vantare la miglior difesa del girone.

Adesso la grande stagione del Genial Impianti potrebbe assumere toni trionfalistici in caso di vittoria nello scontro diretto col Bernardini.

In fine grandi meriti vanno dati a mister Costa per aver fortemente creduto nel portiere Puccinelli, nonostante potesse vantare tra le proprie fila un portiere del calibro di Strambini. Infatti è riuscito ad alternare i due, responsabilizzando molto Puccinelli (fino all’anno scorso relegato a ruolo di comprimario) senza compromettere i risultati della squadra.

Complimenti quindi a Mister Costa e a tutto Il Genial Impianti in attesa della fase finale del campionato e dei play off.

