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� EMBED MSPhotoEd.3 ���                                  La Virtus-New Team strapazza la Mappet





Cascina ore 21-Seconda giornata:  Mappet-Virtus Merlo 3-8   (4 Ascani,2 Narbone,2 Mion I.)





IL PUNTO DI GIORGIO TOSARATTI:





E’ tornata.Ci riferiamo alla squadra brillante e spettacolare che avevamo ammirato al torneo di Riglione e che si era un po’ persa nell’esordio casalingo con Aquarium complice anche una serata non proprio adatta per giocare a pallone.La Virtus è tornata prepotentemente e ne hanno fatto le spese i giovani ed aitanti atleti della Mappet che sono stati surclassati dalle giocate tutta fantasia e concretezza dei vari Ascani,Narbone e Mion I..A proposito,è solo una mera coincidenza che la bella vittoria della Virtus corrisponda con il rientro in squadra di Ascani?Noi non lo crediamo.Forse qualcuno dei lettori ricorderà il cartone animato giapponese “Holly e Benji” ebbene Ascani è stato l’Oliver Utton della Virtus-New Team ma va detto che la Mappet non aveva il suo Mark Lenders:i cascinesi si sono dimostrati essere solo un’accozzaglia di buoni giocatori  ancora acerbi sul piano tattico che poco hanno capito sul da farsi per poter opporre almeno una minima resistenza allo strapotere dei ragazzi di mister Martini.Nota a margine:forse qualcuno si sarà accorto che Torri non era molto concentrato sulla gara noi possiamo solo aggiungere che ne aveva ben donde,anzi il suo voler essere presente a tutti i costi alla partita di stasera ne esalta i valori umani ed il profondo attaccamento alla squadra.Un esempio per tutti.





PAGELLE:





Billetta 6 :mostra molta sufficienza e faciloneria sugli ultimi 2 gol avversari che potevano essere evitati solo con un po’ più di concentrazione,per fortuna la partita era stata archiviata con largo anticipo. La dea bendata quest’anno è dalla sua parte:pali e traverse impediscono che la sua porta venga violata.


Puppi  6,5 :ottimo nel suo nuovo ruolo di centrale difensivo deve migliorarsi nei disimpegni che talvolta sono un po’ troppo alla carlona.Da rivedere anche l’intesa con Torri,ma questo a voler essere puntigliosi.


Miceli  6 :deve essersi innamorato della palla,perché la guarda e non smette mai di fissarla.Scherzi a parte,corre come un matto avanti e indietro sulla fascia ma non alza mai la testa per trovare compagni smarcati da servire.Così facendo sciupa energie preziose che potrebbero essere utili alla squadra.


Narbone 7 : sta attraversando un periodo di ottima forma e lo si vede dalla sua sempre maggiore presenza in zona gol.E ciò ha una spiegazione:l’innesto in squadra di un ottimo difensore come Torri che lo ha liberato dai compiti difensivi che ne impedivano un suo utilizzo in una zona di campo più avanzata e forse più congeniale alle sue caratteristicha di incursore brevilineo dal tocco sopraffino.


Torri 6,5 : aveva la testa altrove ma la sua presenza è servita da incoraggiamento per i compagni di squadra.Anche questo vuol dire “fare gruppo” e senza gruppo è difficile vincere a qualsiasi livello.


Mion I. 7 : sta diventando un giocatore totale.E’ quello che più di ogni altro sente la maglia addosso,ecco perché corre difende e attacca con lo stesso impegno e la stessa efficacia.Si sta specializzando nel provocare autoreti avversarie.


Ascani  8 : 4 gol tutti di ottima fattura a dimostrare la classe cristallina di questo attaccante che se potrà disputare un sufficiente numero di partite siamo sicuri che si insedierà tra i primi nella classifica-cannonieri.E non potrebbe essere altrimenti.


All. Martini  6,5 : con la collaborazione dei suoi ragazzi  gestisce con autorità e sapienza tattica i cambi.La rosa a sette giocatori gli consente di sfruttare appieno le caratteristiche della squadra modellandola a seconda dei frangenti di gara. FabioRosellini,potente dirigente della Carrozzeria Pistoiese,gli ha proposto uno scambio alla pari Suat-Ascani ma il nostro presidente ha gentilmente rifiutato l’offerta facendo contento anche Marco Bracci che stava già studiando il modo più efficace per porre fine alla propria vita  nel caso l’affare fosse andato in porto.


Arb. Malasoma 7 : sta crescendo partita dopo partita.Dopo le comprensibili incertezze degli esordi  si sta dimostrando un arbitro su cui l’ACSI potrà contare ad occhi chiusi.


Mauro Papini e Carmine Lupo  4 :quantomeno cervellotica la decisione di far giocare ugualmente il prossimo turno di campionato nonostante la contemporaneità di Juve-Roma.Aveva ragione il Sig. Sebastiano Zappulla,dirigente dell’ormai ex Snack Bar,quando affermava che l’ACSI non è una associazione affidabile.
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