SPECIALE VIRTUS LEOCAFFE’

VIAGGIO SULLA LUNA!

Coltano ore 21, Giornata 4: 

Cyrano - Virtus Leocaffè 3 - 10

Marcatori: 5 Narbone, 2 Mion, 2 Stiavetti, Torri

IL PUNTO DI GIORGIO TOSARATTI

Lo scrittore e teorico del pensiero libertino Cyrano de Bergerac vissuto a Parigi alla metà del Seicento amava scrivere di viaggi fantastici ed immaginari in altri mondi, famoso il suo “L'altro mondo o Gli stati e gli imperi della luna” (L'autre monde ou Les états et empires de la lune, pubbl.1657), dove immaginava di vivere in prima persona un viaggio in quei mondi allora inesplorati e così lontani dalla Terra che entusiasmavano la sua fervida immaginazione. Ebbene i pronipoti di Cyrano, stasera nelle vesti di una umile squadra di calcetto, hanno vissuto l’esperienza sognata dal loro illustre antenato francese: avranno pensato di essere approdati sulla Luna a vedere giocare in maniera così spettacolare e divertente una squadra di calcetto, non ritenendo possibile che una squadra di “terrestri” potesse esprimersi così bene. In effetti la Virtus ha disputato una partita dell’ “altro mondo” ma va detto che non ha trovato la minima opposizione da parti degli avversari che si limitavano solo ad una grezza organizzazione di gioco che limitasse per quanto possibile lo strapotere degli uomini di Martini. I ragazzi del Cyrano non sono riusciti per niente nel loro intento, o meglio ci sono riusciti solo nei primissimi minuti di gara quando armati di grinta e di buona volontà si opponevano abbastanza efficacemente alla formazione di Cisanello, ma si capiva che la loro era solo una tattica-castello di carte  destinata a collassare su se stessa al primo alito di vento. In effetti l’alito di vento che ha abbattuto l’instabile castello tattico del Cyrano c’è stato ma più che un alito è stata una vera e propria tromba d’aria che ha spazzato via la simpatica formazione di Valentino Simone cha stasera ha fatto vedere delle buone cose soprattutto dal lato della sportività e della grinta in campo tralasciando volutamente il commento sulle naturali eccezioni alla regola. Ancora sugli scudi Narbone che aveva iniziato male la partita fallendo un rigore sullo zero a zero ma che poi sapeva rifarsi alla grande segnando 5 reti e guidando la sua squadra ad una vittoria mai in discussione. L’importanza di Narbone per la Virtus è evidenziata dai numeri: il forte attaccante di via Merlo ha segnato finora 15 gol cioè la metà di quelli totali messi a segno dalla squadra. Ottima anche la prova di Torri che come pochi sa passare repentinamente dalla fase difensiva a quella di attacco incuneandosi  in avanti tra le maglie degli avversari e creando quella superiorità numerica che facilita non poco la smarcatura ed il ricevimento della palla da parte dei compagni. Sempre più in vena e a suo agio Stiavetti, difensore dall’ottimo tiro e dalla grande mobilità in campo. Da segnalare anche il solito notevole  contributo dei senatori Mion e Puppi; se la Virtus sta vivendo un momento particolarmente brillante lo deve anche alla facilità del calendario che l’ha vista opposta a squadre rispettabilissime ma non certo di primo piano, anzi. I biancorossi di Martini saranno meglio valutati nelle prossime giornate quando incontreranno squadre di pari livello come l’Arci Colignola, la Pizzeria Moisè ed il calcetto Noce di Domenico Pappatico, solo allora potremmo dare dei giudizi più completi sulla compagine virtusina che in questo momento è davvero lunare. L’unico neo della formazione biancorossa che potrebbe in futuro rivelarsi un tumore maligno è la scarsa propensione al possesso palla di quasi tutti i componenti e noi sappiamo benissimo quanto questa caratteristica sia importante contro squadre di spessore in cui l’attesa del momento propizio per attaccare è decisiva per ottenere risultati positivi. Grazie ho finito.

LE PAGELLE DI GIORGIO TOSARATTI

VENDETTA  6+ :  primo tempo di assoluto riposo per il forte portiere brindisino, potrebbe fumarsi la sua amata sigaretta anche durante il gioco. La prima parata la effettua al minuto 20, per il resto ordinaria amministrazione. Nel secondo tempo è anche troppo permissivo con gli avanti del Cyrano consentendo loro di segnare facilmente un paio di reti. Passa una serata tranquilla, meritata visto il notevole lavoro a cui è stato sottoposto nei precedenti incontri di campionato.

TORRI  7 : inizio di campionato folgorante paragonabile a quello della stagione scorsa per prestazioni e per gol segnati che erano ugualmente 5 dopo 4 giornate. Si distingue per gli assist che serve ai compagni e per l’accortezza in difesa. Mette il suo timbro sulla serata con il solito calcio di punizione che aggira la barriera e si infila nell’angolino basso della porta avversaria.

STIAVETTI  7 : necessiterebbe di un paio di occhiali per curare il suo astigmatismo ma si comporta ugualmente bene in campo dimostrando di “vedere” chiaramente la porta avversaria: 2 gol segnati e tanta grinta al servizio della squadra.

PUPPI   6,5 :  reduce da 4 ore di concorso riesce a trovare la giusta concentrazione per disputare una partita praticamente senza pecche fatta di sacrificio e di dedizione.

MION   6/7 : mette a segno 2 bei gol quando la partita si era incanalata sui binari di una tranquilla vittoria. Il dribbling è la sua arma migliore e come al solito si fa valere nell’uno contro uno risultando spesso imprendibile.

NARBONE   8 : l’uomo in più di questo inizio di stagione. Sa segnare in tutte le maniere. Bello il gol in contropiede quando a tu per tu con il portiere lo aggira abilmente per depositare tranquillamente il pallone in rete.

ALL. MARTINI  6,5 :  dovrebbe spiegare meglio ai suoi giocatori che il gioco non deve essere verticalizzato sempre ed in ogni occasione ma in certi casi può essere più proficuo che si sviluppi  su linee orizzontali.

ARB.  CAPARRUCCIA  7  : sempre più un vero arbitro e non un semplice osservatore di ciò che accade  in campo.

MARCATORI

	NARBONE
	15

	TORRI
	5

	MION
	5

	STIAVETTI
	4

	PUPPI
	1

	
	

	
	

	
	

	
	


