SPECIALE VIRTUS LEOCAFFE’

ATTO  DI  FORZA !

Riglione ore 21, Giornata 7: 

Virtus Leocaffè – Pizzeria Moisè  6 - 3

Marcatori: 2 Torri, Mion, 2 Marino, Puppi

IL PUNTO DI GIORGIO TOSARATTI

E’ stata una vera e propria dimostrazione di forza e di tenacia la prestazione degli uomini di Martini che si sono sbarazzati con sicurezza della ostica formazione della Pizzeria Moisè finora a punteggio pieno dopo 6 giornate di campionato. Se c’era qualcuno che ancora dubitava sulla reale consistenza dell’organico virtusino dovrà ora ricredersi: la Virtus nelle ultime 2 giornate ha battuto 2 avversarie di rango in una maniera che lascia pochi dubbi sul valore dei biancorossi di Cisanello che se continueranno su questi ritmi non sappiamo chi potrà arrestarne la corsa verso un clamoroso e inaspettato titolo del girone D ACSI. La partita è stata equilibrata soprattutto nel primo tempo. Dopo un’ iniziale fase di studio in cui le 2 squadre contendenti niente rischiavano data l’importanza della posta in palio che in pratica decideva la supremazia del girone e forse l’appellativo di “squadra da battere”, la Pizzeria Moisè passava in vantaggio grazie ad un tiro dalla media distanza che dopo aver impattato sul palo finiva in rete tra le urla di gioia della panchina della squadra putignanese. Proprio in questo momento la Virtus dimostrava di essere squadra tosta con una grande capacità di reagire alle situazioni avverse; infatti il solito Torri, in condizioni fisiche non perfette, con un sinistro dal limite trafiggeva il bravo portiere avversario e ristabiliva la parità facendo capire a Casini e compagni che per venire a capo di questa partita avrebbero dovuto giocare una partita praticamente perfetta. Nel finale del primo tempo Mion e compagni riuscivano addirittura a ribaltare il risultato grazie a Marino, sostituto dello squalificato Narbone, che realizzava da distanza ravvicinata. Va detto che Marino, insieme a Vendetta giocatore simbolo della Longobarda, non ha fatto per niente rimpiangere la grave assenza per squalifica del cannoniere di via Merlo che data l’importanza della gara ha sfidato il freddo e la pioggia per seguire le gesta dei compagni quasi per farsi perdonare di averli lasciati in inferiorità numerica nella precedente partita con l’ Arci Colignola. Nel secondo tempo non c’è stato il solito calo della formazione di Martini-Campennì che anzi ha ribadito la sua superiorità tecnico-tattica sui gialloblu di Pelamatti anche su un campo ai limiti della praticabilità, con il passare dei minuti sempre più inzuppo d’acqua che in teoria avrebbe dovuto favorire la maggire prestanza fisica e attitudine alla lotta della formazione capitanata da Casini. In questa frazione di gara non ci sono stati molti tatticismi, la Pizzeria Moisè ha dovuto aprirsi e così inevitabilmente esporsi ai pericolosissimi contropiedi virtusini innescati da un Mion in serata di grazia e praticamente immarcabile. Il 3 a 1 di Torri, giunto su un tiro dalla lunga distanza mal trattenuto dal portiere ospite che si lasciava sfuggire banalmente in rete la palla resa scivolosa dalla pioggia, ha rotto ogni indugio della Pizzeria Moisè che attaccando a testa bassa ha lasciato però incostudite ampie zone di campo nelle quali i giocatori virtusini hanno potuto esprimere al meglio le loro buone qualità tecniche ed infatti il 4 a 1 è venuto di lì a poco grazie ad un eurogol dell’ottimo Puppi, anche stasera tra i migliori, che raccogliendo perfettamente al volo un cross da fondo campo era capace di scagliare un tiro di rara bellezza e potenza che si infilava nell’angolino basso della porta avversaria sfiorato appena dal portiere ospite. Il rischio concreto di subire una sconfitta di goleada svegliava la Pizzeria Moisè che si portava in pochi minuti sul 3 a 4 ma la Virtus di quest’anno, solida come il granito, non si  faceva intimorire più di tanto dal recupero avversario, accompagnato anche da continue ed isteriche provocazioni, e così il capitano Mion, al culmine di una travolgente azione personale in cui seminava difensori e portiere, realizzava il gol della tranquillità seguito dopo pochi minuti dal secondo dell’ottimo Marino che chiudeva definitivamente la gara sul 6 a 3. Grazie ho finito.

LE PAGELLE DI GIORGIO TOSARATTI

VENDETTA  7 : nel secondo tempo e sul 4 a 3 risponde con la consueta bravura alle numerose conclusioni degli ospiti. E’ un portiere di valore assoluto, sempre protagonista in campo. Fortunato quando un tiro avversario che lo supera si stampa sulla traversa rimbalzando poi sulla linea di porta.

STIAVETTI 6/7 : non in perfette condizioni fisiche è il solito baluardo difensivo. Stasera non ha molte accasioni per farsi vedere in avanti, giunge infatti poche volte alla conclusione. Si fa sempre rispettare nei corpo a corpo con l’avversario.

TORRI  7+ : anche lui sofferente per una contrattura disputa una ottima gara. Segna 2 gol e guida la squadra da trascinatore come solo lui sa fare. Non si spinge molto in avanti anche perché lo fa già molto e bene il suo compagno Mion. Nella ripresa fa il difensore puro e concede poco o niente agli attaccanti ospiti.

PUPPI  7+  : sempre più una colonna di questa squadra. Sta disputando un campionato di alto livello. Come difensore non è assolutamente esagerato dire che forse non ce ne sono di meglio in questo girone. Finora ha segnato 2 gol in campionato, 2 conclusioni che per bellezza e precisione avrebbero meritato di essere registrate in videocassetta e spedite a “Real TV”. 

MARINO 7,5 :  ha saputo inserirsi subito e bene negli automatismi della formazione biancorossa. Non ha mai strafato nel dribbling e la sua prestanza fisica in un terreno così pesante si è fatta sentire. Non era facile sostituire un attaccante di razza come Massimiliano Narbone ma lui c’è riuscito alla grande. Un giocatore su cui contare in futuro.

MION  7/8 :   quando ha la possibilità di giocare in avanti senza troppi compiti difensivi il suo dribbling diventa micidiale, chiedere ai difensori della Pizzeria Moisè che stasera lo hanno visto solo sulle note. Bellissimo e meritevole di sottolineatura il suo gol: dopo aver dribblato un difensore aggira il portiere  e lo supera con una perfetta conclusione sotto la traversa. Vince alla grande il confronto diretto con l’altro capitano Casini, anche lui grande tifoso romanista, spesso  ripetutamente saltato senza timori reverenziali.

ALL. CAMPENNI’, MARTINI, NARBONE  7 : buona la gestione generale dei cambi e l’incitamento alla squadra. Martini dimostra di conoscere alla perfezione la Pizzeria Moisè e la sua tattica, prima attendista e poi offensiva, si rivela vincente. Da rimarcare il notevole attaccamento alla squadra che dimostra Narbone nell’ essere venuto ugualmente al campo nonostante le intemperie per incitare i suoi alla vittoria. Un esempio da imitare.

ARB. CRESTA  6,5 : parte un po’ troppo timoroso e accomodante verso la Pizzeria Moisè a cui fischia a favore anche i normali contrasti di gioco. Poi si riprende ripartendo i suoi interventi in egual misura tra le 2 squadre. Una direzione di gara complessivamente soddisfacente ed equilibrata.

ACSI – “IL TIRRENO”  4  : nessuno parla della Virtus Leocaffè che, risultati alla mano, è in questo momento una delle migliori compagini dell’ intero panorama ACSI. Negli scorsi campionati sulle pagine de “Il Tirreno”  settimanalmente veniva dedicato un articolo alle squadre che meglio si stavano comportando nella stagione agonistica, quest’anno quella lodevole iniziativa non si è ripetuta. Ciò ci porta a pensare che gli articoli venissero fatti sotto la pressione di società più influenti della Virtus che miravano a farsi pubblicità sugli organi d’informazione. Meditate gente, meditate.

MARCATORI

	NARBONE
	18

	TORRI
	12

	MION
	9

	STIAVETTI
	5

	PUPPI
	2

	MARINO
	2

	
	

	
	

	
	


