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Polizza  INFORTUNI  per  gli atleti/e

La Federazione Italiana Pallavolo Comitato Provinciale di Verona ha il piacere di comunicare che, nell’ottica di un servizio sempre migliore alle Società, per la stagione sportiva 2009/2010 ha sottoscritto con l’Agenzia Generale di Caprino Veronese dell’Allianz  S.p.A. divisione Lloyd Adriatico, per ogni squadra che partecipa a campionati e tornei provinciali indetti dal Comitato stesso, una polizza infortuni che copre, per ogni gara ufficiale disputata e per gli allenamenti, tutti gli atleti regolarmente tesserati con le seguenti coperture:

MORTE
€   35.000,00

INVALIDITA’ PERMANENTE TOTALE
€   35.000,00

RIMBORSO SPESE MEDICHE
€     1.000,00  

Condizioni Particolari:

Invalidità Permanente :  la garanzia viene prestata con una franchigia fissa del 5%.

Rimborso Spese Mediche: la garanzia viene prestata per accertamenti diagnostici, prestazioni mediche specialistiche, trattamenti fisioterapici o rieducativi (che devono essere prescritti da personale medico)  ed in caso di ricovero per rette di degenza, onorari dei medici curanti, diritti di sala operatoria e materiali di intervento. 

La garanzia viene prestata con l’applicazione di uno scoperto del 20% con il minimo € 77,50, e previa consegna degli originali di spesa  (qualora l’infortunio preveda il ricovero e l’intervento chirurgico la franchigia deve intendersi di € 500,00 somma garantita forfetariamente con la polizza stipulata a livello nazionale con Unipol, alla quale per una maggior tutela dell’Atleta consigliamo di denunciare comunque l’infortunio tramite la modulistica scaricabile sul sito www.federvolley.it ).

OGGETTO DELL’ASSICURAZIONE:

La presente polizza vale per gli infortuni che gli iscritti alla Federazione Italiana Pallavolo – Comitato Provinciale di VERONA  (di seguito F.I.P.A.V.) dovessero subire durante ogni partita di tornei o campionati, purchè organizzati dalla F.I.P.A.V, durante gli allenamenti ufficiali controllati, nonché durante il trasferimento dal luogo di ritrovo comune della squadra a quello di effettuazione della partita e/o allenamento e ritorno.
GLI ALLENAMENTI UFFICIALI CONTROLLATI DEVONO INTENDERSI COME:

1. effettuati sotto il controllo di un tecnico e/o allenatore tesserato, o di un dirigente della società anch’esso tesserato, che eventualmente sarà chiamato, insieme al Presidente, a controfirmare la denuncia assumendosi la responsabilità della veridicità dei dati;

2. effettuati nell’impianto sportivo normalmente utilizzato dalla Società sportiva, o in altri impianti desumibili da documentazioni varie (calendario degli allenamenti preventivamente depositato presso gli Enti Periferici Federali, dichiarazione del proprietario o gestore dell’impianto, dichiarazione ufficiale da parte del Comitato Provinciale FIPAV controfirmata dal Presidente stesso, o altra documentazione equipollente).

Resta esclusa ogni altra attività sportiva effettuata al di fuori delle manifestazioni descritte nell’oggetto dell’assicurazione.

In caso di Infortunio:

Compilare il modello di denuncia infortunio ed allegare:

· certificazione medica

· copia tesseramento atleta

· referto gara o dichiarazione dirigente/allenatore se in allenamento

Al fine di poter provvedere al risarcimento dell’indennizzo come da garanzie di polizza, ogni trattamento fisioterapico o rieducativo o altra spesa medica risarcibile dovrà essere prescritta da personale medico e consegnata in originale  (che poi sarà da noi trattenuto).
Inviare il tutto al  fax n.  045 / 623.01.01  o  a  mezzo  posta  a:
ALLIANZ S.P.A.  divisione LLOYD ADRIATICO 

 Agenzia di Piazza San Marco, 22  –  37013  CAPRINO  V.SE  (VR)

Telefono  045 / 724.11.76   –   E-mail   biasini.0331@allianzlloydadriatico.it 

Rimaniamo a disposizione per ogni eventuale chiarimento, per ogni vostra ulteriore esigenza,  o per meglio assistervi in caso di sinistro.

L’occasione ci è gradita per ringraziare e porgere, oltre ai nostri più cari saluti, un grosso in bocca al lupo per una stagione di successi e sano divertimento.


l’agente


Nicola Biasi

