

Storia e memoria

Le origini della festa dell’8 Marzo risalgono agli inizi del ‘900, quando, pochi giorni prima di questa data, negli Stati Uniti, alcune operaie scioperarono per protestare contro le terribili condizioni in cui erano costrette a lavorare. 


di Di Lascio Virginia, Ielpo Antonella, Manfredelli Samantha e Scaldaferri Alessandra

Lo sciopero continuò per alcuni giorni, finchè l’ 8 Marzo il proprietario bloccò tutte le porte della fabbrica per impedire alle donne di uscire. Allo stabilimento venne appiccato il fuoco e le operaie prigioniere morirono arse dalle fiamme. 

L’8 Marzo divenne negli anni seguenti un importante simbolo di lotta per le donne. Il fiore che rappresenta questa giornata è la mimosa. 

La donna non è mai stata considerata alla pari dell’ uomo e, sebbene oggi abbiamo ottenuto sulla carta la “parità dei diritti”, siamo ancora ben lontani dalla reale applicazione di questo principio. 

Nel corso degli anni è andato in massima parte perduto il vero significato della festa della donna, perché la grande maggioranza delle donne approfitta di questa giornata per uscire da sola con le amiche, per concedersi una serata diversa, magari all’insegna della “trasgressione”.

Secondo noi, questa festa è molto significativa perché mette in risalto la figura della donna e i suoi diritti che in passato non le sono stati garantiti, ma che in gran parte ha conquistato soprattutto grazie alle lotte di tante altre donne.

IL NOSTRO QUOTIDIANO

E’ ANCHE ON LINE
L'indirizzo per raggiungere direttamente lo spazio web della scuola è: 
www.scuolemedie.it/lentini.lauria
oppure  Http://www.alboscuole.it/mondo-scuola 
LE SCRUTTURE, RITENUTE SIGNIFICATIVE E PERSONALI,    verranno pubblicate anche nel nostro spazio, sul web.

Gli articoli pubblicati partecipano a una selezione nazionale che premierà con un attestato i  prescelti da una giuria di esperti.

Nello stesso spazio è disponibile anche una sezione fotoreporter alla quale si può partecipare  mediante l’invio di foto prodotte da tutti i  ragazzi della nostra scuola.
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